
Kleinkothof Nr. 40: jetzt Hohler Weg 2

Erbregister Amt Greene 1548:  Zacharias Hentzen  (Wüste), hat 1 Kothof, ist sein Freigut, gibt auf 
das  Freiengericht 
           1 Pfennig, 1 Himbten Roggen an das Haus Greene, hat außerdem 1 Hufe Land, gibt davon Zins 
Bruno von Einem 
           Witwe 9 Himbten Roggen und 9 Himbten Hafer
           Zacharias Hentzen, wüste, 24.2.1652 Hermann Hentzen
STA Wolfenbüttel 19 Alt Nr. 70 Erbregister Amt Greene 1598:  
1620 – 1621: Zacharias Hentze  
1652: Heinrich Hentzen
Landesbeschreibung 1686: Hans Hentzen 26 Morgen Erbland, Herzog, bewohnt
Contributions-Beschreibung Amt Greene 1689 Seite 400: Kleinköter Hanß Hentzen, 26 Morgen 
Erbland, ½ Morgen 
           Garten, 1 Fuder Wiesenwachs, 4 Kühe, 2 Rinder, 2 Schweine, gibt 8 ggl 7 ½ Pfg
Contributions-Beschreibung Amt Greene 1698 Blatt 68:  Kleinköter Hans Brinckmann: 26 ½  
Morgen Erbland,
           2 Pferde, 2 Kühe, 1 Rind, 2 Schweine
Contributions-Beschreibung Amt Greene 1719 Blatt 71: Hans Brinckmann: 26 ½  Morgen Erbland, 
3 Pferde, 2 Kühe, 
          1 Rind, 2 Schweine
Contributions-Beschreibung Amt Greene 1733 Blatt 233: Ernst Winkelvoß, war Schlächter olim 
Hans Brinkmann, hatte 
          auch 3 Pferde, 2 Kühe, 1 Rind, 2 Schweine
StA Wolfenbüttel  20 Alt Nr. 274 Dorfbeschreibung Naensen 1758: Dorf- und Feldbeschreibung 
Naensen 1758:   
           Ernst Winkelvoß
           Haus und Hofstelle               - Morgen      49 Ruthen              3 Pferde, 2 Kühe, 2 Schweine
           Garten                                    1 Morgen       1 Ruthen                                 
           Acker                                   38 Morgen      90 Ruthen       
           Wiese                                     1 Morgen      35 Ruthen                   
                                                        41 Morgen      55 Ruthen  
Bericht der Gemeinde Naensen betreff Contribution 22.12.1781:  5. Kleinköter Nr. 40, Hans 
Brinkmann, postea Ernst 
     Winkelvoß, modo Christian Glahn, hat 39 Morgen 30 Ruten, davon 1 Morgen 90 Ruten wüste, 
Freien Zins 2 Himpten 
     Roggen 5 Pfg. -  Kirche Gartenzins 5 Pfg.  
1812: Heinrich Andreas Glahn heiratet am 24.3.1794 Maria Hedwig Weiberg (Mutter Strohmeyer)
1818: ab jetzt Heinrich Binnewies
1865: Separation: Ernst Binnewies, hatte zugleich Brinksitzerstelle Nr. 3
           August Dickhuth, Wollkämmerer
1936: Albert Dickhuth
           Der einzige Sohn im 2. Weltkriege gefallen, Erbe ist Heinrich Markworth
Albert Dickhuth, Kleinköter Nr. 40, gebaut 1824

I. Zacharias Hentzen  
    Kinder: 1. Zacharias Hentzen  * ca. 1587  + 28.12.1671  Kleinköter Nr. 40 + Nr. 41
                 2. Jürgen Hentzen  00  21.11.1643 KB Einbeck  Catharina Borchers aus Cuventhal  
(Erbfolge nicht gesichert)
    



II. Zacharias Hentzen  * ca. 1587  ++  28.12.1671 / 84 Jahre  in Naensen KB Seite 129  Kleinköter Nr. 
40 + Nr. 41
      Kinder: 1. Hans Henze + 8.1.1698  00 2. Ehe 1688  Katharina Sievers  * 1643  + 1709
                   2. Anna Hentze  * ca. 1645  ++  25.1.1680 / 35 Jahre in Naensen  KB Seite 132  00  
30.6.1662  in Naensen 
                       KB Seite 101  Zacharias Brinckmann  sen. * ca. 1633  ++  8.3.1707 / 74 Jahre in 
Naensen  KB Seite 143 
                       Ackermann Nr. 22
                       00 2. Ehe 19.4.1681  mit Dorothea Tappen  Vater: Heinrich Tappen  Großköter Nr. 1 in 
Erzhausen (00 1650)  
                       Mutter: Anna Weiberg  (* 1628  + 1697)
                       Laut Ehestiftung vom 11.7.1721 hat Ackermann Zacharias Brinkman 3 Brüder und eine 
Schwester 
                       Kinder: 1. Jürgen Bringkmann  Ackermann in Naensen Nr. 22   (Hoferbe) 
                                        * 17.7.1664 in Naensen KB Seite 8    ++  19.4.1728 / 64 Jahre in Naensen KB 
Seite 152
                                        00  3.11.1696 in Naensen KB Seite 110   Maria Reiners  * Nov. 1673 in 
Naensen KB Seite 19
                                        Vater: Jürgen Reiners  Ackermann in Naensen Nr. 25 
                                        * ca. 1637   + 18.1.1709 / 72 Jahre  in Naensen  KB Seite 143
                                        00  1. Ehe  20.10.1668  mit Mutter: Anna Weiberg    aus Erzhausen * 
11.8.1644 in Erzhausen KB 
                                        Greene Seite 284    + 2.6.1689  in Erzhausen KB Greene  Seite 137
                                        Vater: Hanß Ernst Weiberg aus Erzhausen  * um 1585   + 7.3.1675 in 
Erzhausen / 90 Jahre 
                                        KB Greene Seite 478  00  4.7.1641 in Erzhausen KB Greene Seite 43 
Margaretha Kohlmeyer aus 
                                        Ronneberg / Amt Calenberg   * um 1620 in Ronnenberg   ++  25.3.1700 in 
Erzhausen / 80 Jahre 
                                        KB Greene Seite 486 Nr. 10
                                        00  2. Ehe 1689   mit  Ilse Metge aus Holterhausen  * 1665   + 1719
                                        00  3. Ehe 1698  Anne Catrin Marquart  Vater: Jost Henrich Marquart 
Kleinköter Nr. 13
                                    2. Ernst Bringkmann  * 7.11.1666    + 1671
                                    3. Anna Margareta Bringkmann   * 3.5.1669  00  1694  Hans Jürgen Fischer
                                    4. Andreas Bringkmann  * 1672    + 1679?
                                    5. Anna Trine Bringkmann  * 16.11.1675   + 1676
                                   6. Zacharias Bringkmann  * 7.4.1678    + 1678
                       2. Ehe  7. Harmen Bringkmann  * 16.2.1682
                                   8. Hans Jost Bringkmann  * 11.3.1683  + 1729 in Stroit als Pfarrmeier in Stroit 
Nr. 10  00  1715 
                                       Anna Ilse Phely  * 1688 in Stroit + 1746
                                   9. Heinrich Jürgen Bringkmann  * 13.2.1687  KB Seite Nr. 43
                                 10. Arnd Bringkmann  * 12.10.1690   + 1692

III. Hans Henze + 1698   00  1. Ehe  N. N. + 1687
       00  2. Ehe 1688  Katharina Sievers  * 1643  + 1709
       00  1. Ehe  8.4.1678  Witwer Hanß Brinckmann  + 4.1.1685
       Kinder: 1. Jost Heinrich Hentzen  * 25.10.1669  + 18.8.1677
                    2. Hermann Hentzen  * 21.9.1671
                    3. Hanß Jürgen Hentzen  * 18.3.1674  + 1752



                    4. Anna Maria Hentzen  * 1.1.1676  + 1752  00  1699  Curd Winkelvoß  * 4.11.1675  + 
1740  Nr. 31
                        Kinder: 1. Catharine Margarete Winkelvoß + 1737  Erbin  00  1733  Joachim Glahn aus 
Ahlshausen  
                                         * 11.12.1706 in Ahlshausen   + 1770
                                         00  2. Ehe 1737  Anna Ilse Geese  * 13.12.1709  + 1787  Vater: Kleinköter 
Hans Jürgen Gese  
                                        (* 1679  + 1769 von Nr. 52  00  1708)  Mutter: Ilse Catharine Leifold  (* 
26.9.1675  + 8.11.1742)
                                     2. Ernst Winkelvoß  * 13.11.1701  + 1772   00  1728  Anna Hedwig Brinkmann 
* 21.10.1708  
                                         + 1774   Vater: Hans Brinkmann Kleinköter Nr. 40  (* 1667  + 1745  00  
1692) Mutter: Catharine 
                                        Lyrie von Ackerhof   Nr. 46  (* 16.6.1670  + 1738)
                                        Ehestiftungen Amt Greene Band 3 Seite 306
                                        Ehestiftung am 5.11.1728 zwischen Ernst Winkelvoß, Sohn des Häuslings 
Cord Winkelvoß 
                                        Naensen und Anna Hedwig Brinkmann Tochter des Kleinköters Hanß 
Brinkmann Naensen, wobei 
                                        unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt dem Bräutigam, den 
von Eltern 
                                        übergebenen Kleinkothof, wovon Eltern Leibzucht erhalten, wozu zur 
Wohnung das Backhaus 
                                        hergerichtet wird. Der Bräutigam verschreibt der Braut, 10 Marien Gulden 1 
Kuh und Aussteuer. 
                                       den vom Vater übergebenen Kleinkothof, wovon Eltern Leibzucht erhalten. 1 
Bruder und 
                                       1 Schwester erhalten je 15 M. Gulden und Aussteuer.
                                     3. Trine (Catharine) Anna Hedwig Winkelvoß  * 21.8.1706   + 1746  00  
17.7.1733  Jürgen 
                                         Christian Marquart  * 21.12.1710  + 1779 als Kleinköter  Vater: Heinrich 
Andreas Marquart  
                                         (* 6.5.1681  + 1752  00  13.11.1707  KB Greene)  Mutter: Catharine Maria 
Voges  
                                         (* 1680    + 1752)   
                                         TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 4 Seite 126
                                         Ehestiftung am 17.7.1733 zwischen Christian Andreas Marquard, Sohn des 
Köters Henning 
                                         Marquard Naensen und  Catharine Hedwig Winkelvoß, Tochter des 
Brinksitzers Curdt 
                                         Winkelvoß Naensen Nr. 31, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut 
verschreibt dem 
                                         Bräutigam, das was Joachim Glahn geben muss, als 10 M. Gulden 1 Kuh und 
Aussteuer, sowie 
                                         50 Taler, die sie erworben. Der Bräutigam verschreibt der Braut, den vom 
Vater übergebenen
                                         Kleinkothof, wovon Eltern Leibzucht erhalten. 1 Bruder und 1 Schwester 
erhalten je 15 M. 
                                         Gulden und Aussteuer.
                                         00 2. Ehe  1746  Dorothea Hedwig Schlimme  * 23.8.1722  + 1787 Vater: 
Zacharias Schlimme 



                                         (* 6.1.1687  + 1761)  Kleinköter Nr. 18 (00 1714)  Mutter: Catharine 
Margarete Weiberg aus 
                                         Greene  (* 1692  + 1752)  
                                        TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 7 Seite 382
                                         Ehestiftung am 12.5.1746 zwischen dem Witwer und Kleinköter Christian 
Marquard, Sohn des
                                         Köters Henning Marquard Naensen und Hedwig Schlimme, Tochter des 
Kleinköters Zacharias 
                                         Schlimme Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut 
verschreibt dem Bräutigam
                                         40 Taler, die sie erworben und das was ihr Schwager Harm Jürgen Brinkmann
laut Ehestiftung 
                                         am 20.4.1734 geben muss, als 30 Gulden 1 Kuh und Aussteuer. Der 
Bräutigam verschreibt der 
                                         Braut Kleinkothof Nr. 13. 
                                     4. Ilse Margarete Winkelvoß  00  1737  Johann Jürgen Winkelvoß  Vater: 
Kleinköter in Rüttgerode 
                                         Zacharias Winkelvoß
                                        TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 5 Seite 39
                                        Ehestiftung am 4.7.1737 zwischen Johann Jürgen Winkelvoß, Sohn des 
verstorbenen Kleinköters
                                        Zacharias Winkelvoß Rüttgerode und Ilse Margarete Winkelvoß, Tochter des 
Brinksitzers Curdt
                                        Winkelvoß Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut 
verschreibt dem Bräutigam
                                        80 Marien Gulden 1 Kuh und nach dem Tode des Vaters den 4. Teil seines 
Nachlasses. Der 
                                        Bräutigam verschreibt der Braut Kleinkothof. 
                    5. Andreas Hentzen  * 11.8.1678  + 1680
                    6. Sohn  * 31.8.1680  (Vorname nicht angegeben
                    7. Ernst Hentzen  * 10.9.1682
                    8. Hans Andreas Henzen  * 20.7.1684
                    9. Arend Henrich Hentzen  * 28.8.1687
                  10. Hanß Brinckman * 18.8.1667  + 1745  00 1692  Anna Catharina Lyri  * 16.6.1670  + 
1738   
                        Vater: Henrich Lyri  Ackermann in Naensen Nr. 46    (+ 3.9.1676 in Naensen KB Seite 
131 
                        00 2. Ehe 22.6.1669) Mutter: Maria Probst  * 1647  + 14.6.1693 in Naensen KB Seite 
138
                  11. Trine Lieschen Brinckmann  * 18.8.1678
                  12. Sophia Brinckmann  * 29.2.1680
                  13. Andreas Brinckmann  * 2.7.1682  + 1744 Kleinköter Nr. 8   00  1712  Trine Maria 
Binnewies  * 29.2.1684  
                        + 1761  Vater: Hans Heinrich Binnewies Nr. 34  Mutter: Catharine Hedwig Rath
                        Kinder: 1. Johann Heinrich Brinkmann  * 1717  + 1797  00  1744  Anna Maria Voß  * 
11.8.1720  + 1768
                                         TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 7 Seite 209
                                          Ehestiftung am 5.10.1744 zwischen Johann Heinrich Brinkmann, Sohn des 
verstorbenen 
                                          Kleinköters Nr. 8 Andreas Brinkmann Naensen und Anna Maria Voß, Tochter
des Großköters 



                                          Nr. 32  Hans Heinrich Voß Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: 
Die Braut 
                                          verschreibt dem Bräutigam, das was ihr Bruder Heinrich Jürgen laut 
Ehestiftung 29.5.1741 geben 
                                          muss, als 40  Gulden, 1 Kuh und Aussteuer. Der Bräutigam verschreibt der 
Braut, den vom Vater 
                                          ererbten Kleinkothof, wovon Mutter Leibzucht erhält. Schwester erhält 30 
Gulden.
                                     2. Trine Hedewig Brinkmann   00  1739  Hans Heinrich Hennigs Nr. 38
                                         TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 5 Seite 123
                                         Ehestiftung am 9.1.1739 zwischen Hans Heinrich Hennigs Naensen und Trine
Hedwig 
                                         Brinkmann, Tochter des Andreas Brinkmann, Naensen, wobei unter anderem 
bestimmt wurde: 
                                         Die Braut verschreibt dem Bräutigam 20 Marien Gulden 1 Kuh und 
Aussteuer. Der Bräutigam 
                                         verschreibt der Braut 50 Taler. Zeugen: Heinrich Brinkmann, Mathias 
Hennigs Naensen, Hans 
                                         Brinkmann, Zacharias Binnewies Naensen. 
                  14. Ilse Maria Bringmann  * 24.8.1684  + 1685
TEXT: Freiengericht in Naensen Seite 22 Jahr 1672
Hans Hentzen von Naensen lässt sich setzen in 1 Morgen vor Stroit belegen und er von seinem Vater 
Zacharias Hentzen geerbt.  

IV. Hanß Brinckman * 1667  + 1745  00 1692  Anna Catharina Lyri  * 16.6.1670  + 1738   
       Vater: Henrich Lyri  Ackermann in Naensen Nr. 46    (+ 3.9.1676 in Naensen KB Seite 131 
       00 2. Ehe 22.6.1669) Mutter: Maria Probst  (* 1647  + 14.6.1693 in Naensen KB Seite 138, 
Tochter von Claus Probst 
       und Margarete Sauthof)
       Kinder: 1. Anna Maria Bringmann  * 27.9.1691 + 1718   00  1. Ehe  1715    Andreas Ernst Appen  
* 15.2.1687  + 1754 
                        Ackermann Nr. 33   Vater: Lüdecke Appen  (* 1649  + 1735) Ackermann Nr. 33  Mutter:
Anna Ursel Rath 
                        (* 1655  + 1720)  
                        00  2. Ehe 8.2.1719  Anna Sophie Brinckmann  * 22.5.1685  + 1760
                        Vater: Ackermann Nr. 48 Ernst Brinckmann (00 1676) Mutter: Margarete Möhlen
                    2. Ilse Thieke Bringmann  * 28.1.1695
                    3. Hans Jost Bringmann * 1695  + 1719
                    4. Anna Hedwig Bringmann  * 21.10.1708  +  1774  00  1729  Ernst Winkelvoß  * 
13.11.1701  + 1772  
                        Kleinköter und Schlachter   Vater: Häusling Cord Winkelvoß (* 4.11.1675  + 1740  00  
1699)  
                        Mutter:   Maria Henze   (* 1.1.1676  + 1752)    

V.  Anna Hedwig Bringmann  * 21.10.1708  +  1774  00  1728  Ernst Christian Winkelvoß  * 
13.11.1701  + 1772  
       Kleinköter und Schlachter   Vater: Häusling Cord Winkelvoß Nr. 31  (* 4.11.1675  + 1740  00  
1699)  
       Mutter: Maria Henze   (* 1.1.1676  + 1752)    
       TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 3 Seite 306
       Ehestiftung am 5.11.1728 zwischen Ernst Winkelvoß, Sohn des Häuslings Cord Winkelvoß 
Naensen und Anna 



       Hedwig Brinkmann Tochter des Kleinköters Hanß Brinkmann Naensen, wobei unter anderem 
bestimmt wurde: Die 
       Braut verschreibt dem Bräutigam, den von Eltern übergebenen Kleinkothof, wovon Eltern 
Leibzucht erhalten, wozu 
       zur Wohnung das Backhaus hergerichtet wird. Der Bräutigam verschreibt der Braut, 10 Marien 
Gulden 1 Kuh und 
      Aussteuer. den vom Vater übergebenen Kleinkothof, wovon Eltern Leibzucht erhalten. 1 Bruder 
und 1 Schwester 
      erhalten je 15 M. Gulden und Aussteuer.
      Kinder: 1. Ilse Cathrine Winkelvoß  * 6.1.1730  + 1779  00 2. Ehe 1752  Witwer und Kleinköter 
Harm Jürgen 
                        Brinkmann   * 13.2.1716  + 1778 Vater: Ackermann Nr. 25 Hans Harm Brinkmann (* 
16.3.1688  + 1759  
                        00  1715)  Mutter: Dorothea Leifold  (* 1679  + 1753)
                       TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 8 Seite 490
                        Ehestiftung am 8.3.1752 zwischen dem Witwer und Kleinköter Harm Jürgen Brinkmann
und Ilse Margarete 
                        Winkelvoß,  Tochter des Kleinköters Ernst Winkelvoß Naensen, wobei unter anderem 
bestimmt wurde: Die 
                        Braut verschreibt dem Bräutigam 40 Taler, die sie erworben und vom Vater Abfindung 
vom väterlichen Hof 
                        Nr. 40 als 25 Gulden 1 Kuh und Aussteuer. Der Bräutigam verschreibt der Braut 
Kleinkothof, sowie er ihn 
                        von seinem Schwiegervater am 20.4.1734 übernommen hat, auf 18 Jahre. 
                   2. Ernst Conrad Winkelvoß  * 16.12.1731  + 1762
                   3. Maria Hedwig Winkelvoß  *  1734  00  1770 Franz Friedrich Severit Kleinköter in 
Röllinghausen
                       TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 12 a  Seite 393
                       Ehestiftung am 30.6.1770 zwischen Franz Friedrich Severit, Kleinköter in Röllinghausen
und Maria 
                       Hedwig Winkelvoß, Tochter des Kleinköters Ernst Winkelvoß Naensen, wobei unter 
anderem bestimmt 
                       wurde: Die Braut verschreibt dem Bräutigam 30 Taler, ferner das was ihr Schwager Ernst
Christian Glahn 
                       laut Ehestiftung 28.1.1762 geben muss, als 30 M. Gulden 1 Kuh und Aussteuer. Der 
Bräutigam verschreibt 
                       der Braut Kleinkothof in Röllinghausen. 
                   4. Anna Ilse Elisabeth Winkelvoß  * 1737  +  1796  Erbin  00  1762  Ernst Christian Glahn  
* 1734  + 1818
                       Vater: Joachim Glahn aus Ahlshausen  (* 11.12.1706 in Ahlshausen  + 1770    00  1733)  
Mutter: Catharine 
                       Maria Winkelvoß + 1737  Erbin  Nr. 31
                   5. Trine Maria Winkelvoß  * 1740  +  + 1757
                   6. Maria Catharina Winkelvoß  * 1743  00  3. Ehe  1779 Jürgen Andreas Strohmeyer  * 
6.11.1729  + 1803 
                       Nr. 20 Vater: Hanß Jürgen Strohmeyer Kleinköter Nr. 19  (00 1728) Mutter: Maria 
Elisabeth Leifold
                       TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 15 Seite 20
                        Ehestiftung am 4.2.1779 zwischen Jürgen Andreas Strohmeyer, Witwer und Großköter 
Naensen und Maria 
                        Catharine Winkelvoß Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut 
verschreibt dem Bräutigam 



                        60 Taler, so sie erworben und das was ihr Schwager Ernst Christian Glahn geben muss, 
als 30 Gulden 1 Kuh 
                        und Aussteuer. Der Bräutigam verschreibt der Braut Großkothof.  
                       00  1. Ehe 1750  Maria Hedewig Schwarten  * 19.12.1723  + 1765  Vater: Hans Henny 
Schwarten  
                       (* 24.8.1700  + 1762   00  1722)  Mutter: Maria Elisabeth Habenicht aus Wenzen  (* 
12.3.1700  + 1765)  
                       TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 8 Seite 297
                       Ehestiftung am 24.8.1750 zwischen Jürgen Andreas Strohmeyer, Sohn des Pfarrmeisters 
Hans Jürgen 
                       Strohmeyer Naensen und Maria Hedwig Schwartze, Tochter des Großköters Hans 
Hennig Schwartze 
                       Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt dem Bräutigam, 
die vom Vater 
                       übergebene Großköterei, wovon Eltern Leibzucht erhalten. 5 Geschwister erhalten 20 
Gulden. Der Hof war
                       sehr verschuldet und fast ganz wüste. Der Bräutigam verschreibt der Braut 100 Taler und
20 Gulden und 
                       Aussteuer.
                       00  2. Ehe 1765  Maria Hedewig Marquard  * 22.2.1737  + 1775 Vater: Jürgen Christian 
Marquart  
                       (* 21.12.1710  + 1779), Kleinköter  (00  1733) Mutter: Trine Anna Hedwig Winkelvoß  
                       (* 21.8.1706 (5)  + 1746)  
                      TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 12 Seite 324
                      Ehestiftung am 21.9.1765 zwischen Jürgen Andreas Strohmeyer Witwer und Großköter 
Naensen und Maria 
                      Hedwig Marquard, Tochter des Kleinköters Christian Marquard Naensen, wobei unter 
anderem bestimmt 
                      wurde: Die Braut verschreibt dem Bräutigam 40 Taler, so sie erworben und 30 Taler 1 
Kuh und Aussteuer. 
                      Der Bräutigam verschreibt der Braut Großkothof auf 12 Jahre, dann Leibzucht.
                 7. Engel Hedwig Winkelvoß  * 1747  00  1773  Friedrich Ludwig Horn  Vater: Schulmeister 
Christian Horn 
                     Ertzhausen
                     TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 13  Seite 148
                     Ehestiftung am 22.5.1773 zwischen Friedrich Ludwig Horn, Sohn des verstorbenen 
Schulmeisters Christian 
                     Horn Ertzhausen und Engel Hedwig Winkelvoß, Tochter des verstorbenen Kleinköters 
Ernst Winkelvoß 
                     Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt dem Bräutigam 30 
Taler, so sie 
                     erworben und das was ihr Schwager Ernst Christian Glahn laut Ehestiftung 28.1.1762 
geben muss, als 30 M. 
                     Gulden 1 Kuh und Aussteuer. Der Bräutigam verschreibt der Braut Brinksitzerstelle in 
Brunkensen.  
                 8. Johann Ernst Winkelvoß  * 8.6.1750  00  1777 in Greene Sophie Maria Jacke Erbin in 
Greene
                     Vater: Kleinköter Johann Heinrich Jacken Greene
                     TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 14  Seite 345
                     Ehestiftung am 15.11.1777 zwischen Johann Ernst Winkelvoß, Sohn des verstorbenen 
Kleinköters Ernst 



                     Winkelvoß Naensen und Sophie Maria Jacke, Tochter des Kleinköters Johann Heinrich 
Jacken Greene, wobei 
                     unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt dem Bräutigam, die vom Vater 
übergebene 
                     Kleinköterei in Greene. Der Bräutigam verschreibt der Braut 100 Taler, so er erworben 
und das was ihr 
                     Schwager Ernst Christian Glahn laut Ehestiftung 28.1.1762 geben muss, als 20 Taler für 
Abtritt und 30 M. 
                     Gulden 1 Kuh und Aussteuer.   
                     Kinder: Johann Christian Winkelvoß, Kleinköter in Greene  00  1808  Engel Hedwig 
Brinckmann  
                                   * 18.1.1790   Vater: Halbspänner Hennig Andreas Brinckmann  (* 15.2.1756 + 
19.8.1821), 
                                   ab ca. 1780 Halbspänner  Nr. 18  und Gemeindevorsteher (00  20.3.1779)  
Mutter: Engel Hedwig
                                   Brinckmann  (* 6.2.1759  + 30.7.1818)
                                  TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 21 Seite 615
                                  Ehestiftung am 27.7.1808 zwischen Johann Christian Winkelvoß Greene und 
Engel Hedwig 
                                  Brinkmann, Tochter des Halbspänners Henning Brinkmann Naensen, wobei unter 
anderem bestimmt 
                                  wurde: Die Braut verschreibt dem Bräutigam 150 Taler 1 Kuh und Aussteuer. Der 
Bräutigam 
                                  verschreibt der Braut seinen Kleinkothof in Greene,  
TEXT: Freiengericht in Naensen (Das Freiengericht tagte bis 1765 in Naensen und von 1766 in dem 
Krug Mühlenbeck bei Brunsen).
Am 13.10.1745 lässt sich setzen Ernst Winkelvoß in die von seinem Schwiegervater Hans Brinkmann 
nachgelassene Kleinköterei.

VI. Anna Elisabeth Winkelvoß  * 1737  +  1796  Erbin  00  1762  Ernst Christian Glahn  * 1734  + 
1818
       Vater: Joachim Glahn aus Ahlshausen  (* 11.12.1706 in Ahlshausen  + 1770    00  1733) Kleinköter
Nr. 31 
       Mutter: Catharine Maria Winkelvoß + 1737  Erbin  Nr. 31
      TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 11 Seite 152
       Ehestiftung am 28.1.1762 zwischen Ernst Christian  Glahn, Sohn des Brinksitzers Jochem Glahn 
Naensen Nr. 31 und
       Anna Elisabeth Winkelvoß, Tochter des Kleinköters Ernst Winkelvoß Naensen Nr. 40, wobei unter 
anderem bestimmt 
       wurde: Die Braut verschreibt dem Bräutigam, den vom Vater übergebenen Kleinkothof, wovon 
Eltern Leibzucht 
       erhalten. Ihre 4 Geschwister, 1 Bruder und 3 Schwestern erhalten je 30 M. Gulden 1 Kuh und 
Aussteuer und der 
       Bruder für Abtritt extra 20 Taler. Der Bräutigam verschreibt der Braut 100 Taler, so er erworben 
und vom Vater 
       30 Taler und 1 Kuh. 
       Kinder: 1. Heinrich Andreas Glahn  * 30.3.1763  + 1822 Erbe
                    2. Ilse Maria Glahn  * 12.3.1771  00  1794 Witwer Christoph Schoppe  * in Wenzen lebt in
Einbeck
                        Vater: Großköter Johann Heinrich Schoppe Wenzen
                        TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 19 Seite 117



                        Ehestiftung am 22.3.1794 zwischen Witwer und Bürger Christoph Schoppe in Einbeck, 
Sohn des
                        verstorbenen Großköters Johann Heinrich Schoppe Wenzen und Ilse Maria Glahn, 
Tochter des Kleinköters 
                        Christoph Glahn Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt 
dem Bräutigam 
                        20 Taler, so sie erworben und 20 Taler 1 Kuh und Aussteuer. Der Bräutigam verschreibt 
der Braut Haus in 
                        Einbeck. 
                    3. Maria Hedwig Glahn  * 21.3.1774
                    4. Johann Christian Glahn  * 20.2.1777
                    5. Sophie Christine Glahn  * 4.11.1780  00  1800  Heinrich Ernst Ludwig Fricke aus 
Kuvental  Vater: Johann 
                        Friedrich  Fricke aus Kuventhal
                        TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 20 Seite 375
                        Ehestiftung am 11.10.1800 zwischen Heinrich Ernst Ludwig Fricke, Sohn des Johann 
Friedrich Fricke 
                        Kuventhal und  Sophie Christine Glahn, Tochter des Kleinköters Ernst Christian Glahn 
Naensen, wobei 
                        unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt dem Bräutigam 50 Taler 70 Loten
Flachs,  so sie 
                        erworben und das was ihr Bruder Heinrich Andreas Glahn geben muss, als 20 Taler 1 
Kuh und Aussteuer. 
                        Der Bräutigam verschreibt der Braut Hof in Kuventhal. 
TEXT: Am 30.9.1772 lässt sich setzen Christian Glahn in die von seinem Schwiegervater Ernst 
Winkelvoß nachgelassene Kleinköterei. 

VII. Heinrich Andreas Glahn  * 30.3.1763  + 1822 Erbe  00  10.10.1794  Maria Hedwig Weyberg   * 
8.1.1770 + 1845 in 
         Ammensen  Vater: Johann Heinrich Weyberg  (* 18.2.1748  + 1828)  Ackermann Nr. 51 ( 00  
1768)
         Mutter:  Margarete Hedwig Strohmeyer   (* 1746  + 1817)     Ehe fand nicht statt
         TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 19 Seite 136
         Ehestiftung am 24.3.1794 zwischen Heinrich Andreas Glahn, Sohn des Kleinköters Johann Ernst 
Christian Glahn
         Naensen, und Maria Hedwig Weiberg, Tochter des Ackermanns Johann Heinrich Weiberg 
Naensen Nr. 51, wobei 
         unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt dem Bräutigam 60 Taler, so sie erworben 
und 40 Taler 1 Pferd 
         und Aussteuer. Der Bräutigam verschreibt der Braut Kothof, wovon seine Eltern Leibzucht 
erhalten. Seine 
         2 unverheirateten Schwestern erhalten das, was die mit dem Bürger Christoph Schoppe in 
Einbeck verheiratete 
         Schwester erhalten hat, als 20 Taler 1 Kuh und Aussteuer. Sein Bruder erhält 40 Taler 1 Kuh und 
Aussteuer 
         00  1794  Hanna Engel Rosine Binnewies aus Varrigsen  * 1777  + 1833  Vater: Großköter Anton 
Binnewies 
         Varrigsen
         TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 19  Seite 164
         Ehestiftung am 10.10.1794 zwischen Heinrich Andreas Glahn, Sohn des Kleinköters Christian 
Glahn Naensen Nr. 40 



         und Rosine Binnewies, Tochter des Großköters Anton Binnewies Varrigsen, wobei unter anderem
bestimmt wurde: 
         Die Braut verschreibt dem Bräutigam 50 Taler, so sie erworben und 30 Gulden 1 Kuh und 
Aussteuer. Der Bräutigam 
         verschreibt der Braut den vom Vater übergebenen Kleinkothof, wovon Eltern Leibzucht erhalten. 
Jüngster Bruder 
         erhält 40 Taler. Seine 2 noch unverheirateten Schwestern erhalten 20 Taler 1 Kuh und Aussteuer.  
         Kinder: 1. Engel Rosine Hedwig Glahn  * 8.1.1796
                      2. Johanne Justine Marie Hedwig  Glahn  * 24.5.1798  + 1869  00  1817  Heinrich 
Christian Binnewies  
                          * 30.11.1795   + 1850 als Kleinköter Einheirat  Vater: Jürgen Andreas Binnewies  (* 
24.3.1759   + 1825) 
                          Halbspänner Nr. 34   (00  1785 1. Ehe Ehestiftung  4.12.1784)  Mutter: Engel Hedwig 
Wienecke  
                          * 1765  + 1812
                      3. Engel Hedwig Glahn  * 7.4.1801  00  Johann Christian August Hennigs Brinksitzer in 
Eimen
                      4. Heinrich Christian Glahn  * 27.12.1803  + 21.3.1873  00  1837 Engel Rosine Tornedde
aus Brunsen  
                          * 3.11.1804  + 1877  Vater: Kleinköter in Brunsen Tornedde
                          (Schwester Johanne Justine Wilhelmine Tornedde  * 16.12.1806  + 1855  00  1836  
August Heinrich Heise  
                          Vater: Kleinköter Heise aus Förste  Mutter: geb. Reuß)
                          Kinder: 1. Justine Karoline Rosine Glahn  * 14.11.1827 in Brunsen  + 1887  00  1855  
Ernst Heinrich Wille  
                                            * 15.6.1826  + 1902  Vater: Ernst Heinrich Wille, Kleinköter Nr. 41  (* 
18.8.1796  + 29.7.1855  
                                            00  1818) Mutter: Engel Marie Eleonore Helmke  (* 10.2.1794  + 1863)  
                                            Kinder: 1. Ernst August Wille, Dienstknecht  * 11.7.1856 + 1911  00  1883  
Auguste Johanne 
                                                            Amalie Grotjahn  * 11.4.1862  Vater: Anbauer Ernst Heinrich 
Grotjahn  Nr. 76  
                                                            Mutter: Johanne Rosine Engelke
                                       2. Sohn * 1832 in Brunsen  + 1860  an Alkoholvergiftung 
                                       3. Johanne Rosine Friederike Glahn  * 19.6.1837 + 1896  00  1861  
Schafmeister Ernst Behrens  
                                           * 27.4.1831 + 1871
                                           Vater: Heinrich Andreas Behrens (* 1788  + 1869  00  1816) Mutter; 
Johanne Caroline 
                                            Friederike Möhle aus Opperhausen  (* 1794  + 1864)
                                       4. Johanne Auguste Glahn  * 11.5.1843  00  1863  Wiemann aus Hohlenberg  
Vater: Wolfgang 
                                            Wiemann aus Hohlenberg
                      5. Ernst Heinrich Glahn  * 31.1.1807
                      6. Engel Rosine Glahn  * 23.4.1810  00  1837  Ernst Christian Weyberg  * 24.11.1811  
verzogen nach 
                          Oberschlesien als Bergmann in Laurahütte  Vater: Johann Heinrich Andreas Weyberg  
(* 4.12.1771   
                          + 1.9.1850)  Ackermann Nr. 51  00 1802  Maria Hedwig Leifold   * 20.9.1779  + 
20.9.1833  
                      7. Heinrich Andreas Glahn * 6.2.1814  + 1873 Schachtmeister, Häusling und Leineweber 
00  Johanne Luise 



                          Amalie Voß  * 14.3.1814  in Kreiensen  + 1881  
                          Kinder: 1. Johann Wilhelm Glahn  * 13.6.1835 in Kreiensen
                                       2. Johanne Rosine Caroline Glahn  * 22.8.1837  00  1859  Heinrich Christian 
Nienstedt, Maurer 
                                            aus Ammensen  * 29.9.1833  Vater: Nienstedt  Mutter: geb. Vorkefeld
                                       3. Heinrich Christian Glahn  * 27.9.1846  + 1908, Anbauer Nr. 85  und 
Postagent
                                           00 3. Ehe 1871  Johanne Justine Caroline Bremer  * 19.8.1849  +  1915  
Vater: Garnhändler und 
                                          Häusling Johann Andreas Bremer, (* 17.3,1816  + 1885   00  1845 Sohn des 
Pflugmachers und
                                          Leineweber Andreas Bremer * 1781  + 1815 aus Nr. 1  00  1814  und Engel 
Hedwig Fischer  
                                          * 1784  + 1838)   Mutter: Engel Hedwig Ilsemann  (* 9.12.1815 in Wenzen  
+ 1892) 
                                          00  1. Ehe  00 9.8.1867  Ernst Heinrich Ludwig Nagel  * 4.12.1837  + 
14.5.1869 Anbauer Nr. 85 
                                          und Krämer  Vater: Johann Ernst August Nagel, Schneidermeister und 
Brinksitzer Nr. 1 
                                           (* 3.2.1794   + 1867   00  1825)  Mutter: Sophie Maria Engel Brinkmann  (*
17.1.1802  + 1853)
                                           00  2. Ehe 00  1870  August Ludwig Falke  * 23.11.1842  + 18.10.1870 als 
Soldat in Tremery / 
                                          Frankreich  Vater: Ackermann Heinrich Falke  Mutter: Elisabeth Binnewies   
TEXT: Am 20.9.1813 leiht Kleinköter Heinrich Andreas Glahn von dem Friedensrichter Speis in 
Greene 194 Frank 25 Cent zu 5 %

VIII. Johanne Justine Marie Hedwig  Glahn  * 24.5.1798   + 1869  Erbin 00  1817  Heinrich Christian 
Binnewies  
           * 30.11.1795   + 1850  als Kleinköter Einheirat  Vater: Jürgen Andreas Binnewies  (* 24.3.1759  
+ 1825) 
          Halbspänner Nr. 34   (00  1785 1. Ehe Ehestiftung  4.12.1784)  Mutter: Engel Hedwig Wienecke 
(* 1765  + 1812) 
          von Nr. 14
          TEXT: Hoferlass- und Ehekontrakt Greene Band 2  Seite 1
          Ehestiftung am 9.2.1817 überträgt Kleinköter Heinrich Andreas Glahn mit seiner Ehefrau Ilse 
Rosine, geb. 
          Binnewies seinen Kleinkothof Nr. 40 an seine Tochter Johanne Justine Glahn unter der 
Bedingung, dass sie ihre
          Eltern Leibzucht gibt. Der Großvater Christian Glahn lebte noch und erhält auch Leibzucht. Ihr 
Bruder Christian 
          erhält für Absprung 10 Taler ferner 40 Taler und Aussteuer. Ihre Brüder Johann Ernst und 
Heinrich Andreas Glahn 
          dieselbe Abfindung. Ihre beiden Schwestern Engel Hedwig und Engel Rosine erhalten 30 Gulden
und Aussteuer. 
          Ehestiftung zwischen Heinrich Christian Binnewies, Sohn des Halbspänners Jürgen Binnewies 
und Johanne 
          Justine Glahn, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt dem Bräutigam 
Kleinkothof  Nr. 40,
          worauf 400 Taler Schulden waren. Der Bräutigam verschreibt der Braut 300 Taler 1 Pferd und 
Aussteuer. Am 



          31.3.1817 wurden die Abfindungen festgesetzt und zwar für die Brüder auf 35 Taler und der  
beiden Schwestern auf 
          20 Gulden.
          Kinder: 1. Heinrich Christian Binnewies  * 15.12.1817  + 1.12.1847 
                       2. Ernst Christian Binnewies  * 16.10.1819 Anbauer in Stroit, Tischlermeister   00  1851 
Johanne Justine
                           Brinkmann  * 3.12.1823   Vater: Ackermann Nr. 33  Heinrich Jürgen Brinkmann  (* 
4.2.1789  + 17.1.1846 
                           00 ca. 1815)  Mutter: Johanne Justine Wilhelmine Bönig aus Vorwohle  (* 3.1.1793    
+ 1870 an 
                           Steinplagen)
                      3. Ernst Ludwig Binnewies  * 26.4.1830  + 1890  Erbe  00  1854  Johanne Caroline 
Strohmeyer
                          * 3.11.1825  + 1859  Vater: Kleinköter Nr. 52  gebürtig aus Nr. 8 Heinrich Christian 
Strohmeyer
                          (* 13.9.1800  + 1865   00  1829 Ehestiftung 24.1.1829)  Mutter: Johanne Justine 
Friederike Schwarze  
                          (* 17.12.1803  *~ 30.12.1803 Seite 23   + 13.12.1871)  Erbin Nr. 52
                          00  2. Ehe  1859  Johanne Justine Caroline Amalie Strohmeyer  * 1.5.1836
                          Vater: Kleinköter Nr. 19 Johann Christian Strohmeyer  (* 1804  00  1825) Mutter: 
Sophie Margarete 
                          Schlimme  (* 27.1.1803) vom Ackerhof Nr. 46





IX. Ernst Heinrich Ludwig Binnewies  * 26.4.1830  + 1890  Pferdehändler, Anbauer  00  1854  
Johanne Justine Caroline 
        Amalie Strohmeyer  * 3.11.1825  + 1859  Vater: Kleinköter Nr. 52  gebürtig aus Nr. 8 Heinrich 
Christian Strohmeyer 
        (* 13.9.1800  + 1865   00  1829   Ehestiftung 24.1.1829)  Mutter: Johanne Justine Friederike 
Schwarze  (* 17.12.1803
        *~ 30.12.1803 Seite 23   + 13.12.1871)  Erbin Nr. 52
       TEXT: Amtshandelsbücher Naensen Band 2  Seite 68
         Ehestiftung vor dem Amte Greene am 13.10.1854 zwischen Ernst Binnewies Naensen und 
Karoline Strohmeyer, 
        Tochter des Kleinköters Heinrich Strohmeyer in Naensen Nr. 52, wobei unter anderem bestimmt 
wurde: Die Braut 
        verschreibt ihrem Bräutigam 400 Taler, 1 Pferd und Aussteuer vom väterlichen Halbspännerhof 
Nr. 44. Der 
         Bräutigam verschreibt der Braut seinen Kleinkothof Nr. 40. 
        00  2. Ehe  1859  Johanne Justine Caroline Amalie Strohmeyer  * 1.5.1836  + in Braunschweig
        Vater: Kleinköter Nr. 19 Johann Christian Strohmeyer  (* 1804  00  1825) Mutter: Sophie 
Margarete Schlimme  
        (* 27.1.1803) vom Ackerhof Nr. 46
        TEXT: Amtshandelsbücher Naensen Band 1  Seite 243
        Ehestiftung vor dem Amte Greene am 22.2.1859 zwischen dem Witwer Ernst Binnewies Naensen 
und Karoline 
        Strohmeyer, Tochter des verstorbenen Kleinköters Christian Strohmeyer in Naensen, wobei unter 
anderem bestimmt 
        wurde: Die Braut verschreibt ihrem Bräutigam 400 Taler, 1 Pferd und Aussteuer. Der Bräutigam 
verschreibt der Braut 
        seinen Kleinkothof Nr. 40. 
        Kinder: 1.  Ernst Christian Ludwig Binnewies  * 13.4.1858  00  1885  Dorothee Auguste 
Vespermann  * 12.3.1859  
                         + 1929   Vater: Johann Ernst Vespermann, Anbauer Nr. 74 und Leineweber  (* 
21.5.1811   + 1889  
                           00  1846)  Mutter: Amalie Reinert   von Nr. 3  (* 17.10.1819  + 1896) 
                     2. Auguste Caroline Amalie Binnewies  * 14.7.1860  + 1915  00  1884 Anbauer Wilhelm 
Ernst Friedrich
                         Dickhuth  * 28.1.1860    + 1937 Anbauer, Maler und Wollspinnereigehilfe  
                         Vater: Heinrich Christian Dickhut, Brinksitzer, Leineweber, später 
Wollspinnereibesitzer  (* 1824  + 1889  
                         00 1848)  Mutter: Caroline Johanne Justine Wille  (* 1823  + 1907  Tochter des 
Kleinköters Ernst Heinrich 
                         Wille Nr. 41  Mutter: Engel Margarete Eleonore Helmke aus Stroit Nr. 32)
                     3. Caroline Friederike Binnewies  * 6.2.1863
                     4. Anne Luise Christine  * 26.6.1865  00  1888  Friedrich Kerner
                     5. Hermine Binnewies  * 14.1.1869  + 1894
                     6. Caroline Alwine Binnewies  * 3.9.1871
                     7. Ernst August Binnewies * 25.7.1876 
                     8. Wilhelmine Caroline Amalie Binnewies  * 16.7.1879  00  1902 Heinrich Ernst August 
Reinert 
                          * 11.12.1875  Vater: Heinrich Christian Ludwig Reinert Anbauer Nr. 71 und Bahner  
                         (* 31.10.1838  + 1911 00  1862)  Mutter: Johanne Justine Caroline Weber  (* 27.3.1830
+ 1896)  
                     9. Wilhelmine Caroline Berta Binnewies  * 5.5.1882  00  1907  Christian Heinrich August 
Weiberg 



                          * 31.1.1882   Briefträger  Mutter: Johanne Margarete Rosine Weiberg  
(Maraienwelsche)

Übergang von Binnewies zu Dickhut / Markworth nicht geklärt  (1887 war der Übergang noch nicht)

XI. Heinrich Christian August Dickhuth  * 12.10.1853  + 1922  Anbauer Nr. 40  und Wollkämmerer, 
später Anbauer 
        Nr. 71  Vater: Brinksitzer Nr. 11 und Wollkämmer Heinrich Christian Dickhuth (* 13.10.1824  + 
1889  00 1848)  
        Mutter: Johanne Justine Caroline Wille  (* 16.10.1823  Tochter von Kleinköter Nr. 41  Ernst 
Heinrich Wille  
        * 18.8.1796  + 29.7.1855 00  1818 und Engel Maria Eleonore Helmke  * 10.2.1794  + 1863)  00  
1879 Johanne Justine 
        Caroline Markwort   * 7.1.1858  + 1921  Vater: Heinrich Christian Markworth Anbauer  Nr. 71 (* 
11.8.1820  + 1886  
        00  1849) Mutter:  Johanne Justine Steinhof   (* 9.10.1817   + 1887)
        Kinder: 1. Christian Markwort  * 11.3.1852
                     2. Johanne Justine Caroline Markwort  * 7.1.1858  + 1921  00 1879 Heinrich Christian 
August Dickhuth 
                         * 12.10.1853  + 1922  Anbauer Nr. 40  und Wollkämmerer  Vater: Brinksitzer Nr. 11 
und Wollkämmer 
                         Heinrich Christian Dickhuth (* 13.10.1824  + 1889  00 1848   Mutter: Johanne Justine 
Caroline Wille 
                         (* 16.10.1823  Tochter von Kleinköter Nr. 41  Ernst Heinrich Wille  * 18.8.1796  + 
29.7.1855  00  1818 
                        und Engel Maria Eleonore Helmke  * 10.2.1794  + 1863) 
TEXT: Amtshandelsbücher Naensen Band 5  Seite 370 
Am 2.6.1849 leiht der Anbauer Nr. 71 Heinrich Christian  Markworth Naensen von dem Halbspänner 
Ernst Bremer, Naensen Nr. 34 250 Taler. 

XII. Carl Ernst Hermann Dickhuth  * 24.11.1866 Schmied, Anbauer Nr. 40 und Wollkämmer Vater: 
Heinrich Christian 
       Dickhuth  ( * 13.10.1824  + 1889), Brinksitzer Nr. 11, Leineweber, später Wollspinnereibesitzer   
(00  1848)  
       Mutter: Johanne  Justine Caroline Wille  (* 16.10.1823 von Nr. 41   + 1907)
       00  1896  Auguste Caroline Anna Markwort  * 6.4.1872     Vater: Ernst August Markwort, Bahner  
(* 19.12.1830  
       + 1887  00  1863)   Mutter: Caroline Brinkmann aus Nr. 33  (* 19.10.1834  + 1905)
       Kinder: 1. Heinrich Ernst Albert Dickhuth  * 19.12.1899 +  27.3.1983 Bahner  00  22.10.1921 
Auguste Anna 
                       Alwine Grotjahn  * 26.10.1900  + 1976  Vater: Anbauer Nr. 43 Ernst August Hermann 
Grotjahn  
                      (* 18.4.1867   + 1945  00  1892) Mutter: Alwine Luise Koch  (* 8.2.1869  + 1934)

XIII. Heinrich Ernst Albert Dickhuth  * 19.12.1899 +  27.3.1983 Bahner  00  22.10.1921 Auguste 
Anna 
           Alwine Grotjahn  * 26.10.1900  + 1976  Vater: Anbauer Nr. 43 Ernst August Hermann Grotjahn 
(* 18.4.1867 
           + 1945  00  1892) Mutter: Alwine Luise Koch  (* 8.2.1869  + 1934)
           Kinder: 1. Albert Dickhuth  * 21.8.1922  + im 2. Weltkrieg gefallen



IX. erbt Heinrich Markworth, Großsohn von Auguste Anna Alwine Grotjahns Schwester Alwine 
Hermine Emma  
          Grotjahn * 12.1.1893  + 1961 Erbin Nr. 43  00  1913 Heinrich Ernst Friedrich Markwort   * 
23.11.1890  + 1963 
          Vater Wegewärter und Anbauer Nr. 43  Heinrich August Wilhelm Markworth   (00  1890)  
Mutter: Nolte

Gemeinde  Band VII Seite 563 am 26.7.1878
Anbauer und Handelsmann Ernst Binnewies, 48 Jahre alt leiht 3000 Mark vom Pferdehändler David 
Hirschberg, Holzminden. Zur Sicherheit setzt er, dass laut Kontrakt vom 2.4.1878 von dem 
Kleinkothof Nr. 40 erworbenen östlich vor dem Hauptgebäude belegenen Altvaterhaus nebst dem daran
belegenen Stelle, den Baumgarten, welcher südlich davon liegt, und den dazu gehörigen Hofraum.  
(Anbauer Nr. 90 siehe Kleinkothof Nr. 40)



Kleinkothof Nr. 41   jetzt Im Hamelok 20

Erbregister Amt Greene: 1548:  Jürgen Strohmeyer hat einen Kothof von Henni Henneke Erben in 
Einbeck, gibt davon 
           4 gl 2 Hühner 40 Eier. Hat dabei Rottland 5 ½ Morgen liegen 2 ½ Morgen vor dem Deitersberge
und 1 ½ Morgen 
           am Südtberge, gibt von jedem Morgen, wenns trägt meinem guten Fürsten und Herrn zu Zins 
und Zehnten 
           3 Himpten. Item hat Artland auf Stüdtberge 2 Morgen, noch auf dem Schillkampe 1 ½ Morgen, 
noch an dem 
           Deitersberge, 3 Morgen, noch auf dem Bokskamm 2 Morgen, noch bei dem langen Struk ½ 
Morgen tun zusammen 
           9 Morgen, gibt von jedem Morgen, wenns trägt zu Zins an das Haus Greene 2 Himpten. Noch 1 
Morgen Wildland, 
           liegt im Stüd, gibt wenns trägt m. g. Fürst und Herrn 2 Himpten. Noch 6 ¼ Morgen Kirchenland
zu Naensen, gibt 
           wenns trägt 2 Himpten. Item 1 Morgen von der Pfarre, gibt, wenns trägt zu Zins und Zehnten 3 
Himpten. Noch  
           ½ Morgen Erbland ist sein Freigut. 
           Links heraus ist mit späterer Handschrift geschrieben: 
           Curt Bremer 10.4.1607, Zacharias Hentzen  10.2.1617, Jobst Hentzen   wüste
STA Wolfenbüttel 19 Alt Nr. 70 Erbregister Amt Greene 1598:  Zacharias Hentzen hat einen Kothof
von Heinrich 
           Henken Erben in Einbeck, gibt davon  4 gl 2 Hühner 40 Eier. Hat dabei Rottland 5 ½ Morgen 
liegen 2 ½ Morgen in 
           den Roden, 1 ½ Morgen auf dem Südtberge, 1 ½ Morgen am roten Drewes Berge, gibt von 
jedem Morgen, wenns 
           trägt an das Amt zu Zins und Zehnten 3 Himpten . Item hat Amtland 2 Morgen auf Stütberge, 
noch auf dem 
           Teilskampe 1 ½ Morgen, noch am Deitersberge 3 Morgen, noch auf dem Bokskamme 2 Morgen,
noch bei dem 
           Langenstruk ½ Morgen tun 9 Morgen, gibt von jedem Morgen, wenns trägt zu Zins an das Amt 
Greene 2 Himpten. 
           Noch hat er 1 Morgen Wildlacker, liegt im Stüd, gibt wenns trägt 2 Himpten. Item hat er noch 6 
¼ Morgen 
           Kirchenland zu Naensen, gibt wenns trägt 2 Himpten. Item 1 Morgen von der Pfarre, gibt, 
wenns trägt zu Zins und 
           Zehnten 3 Himpten. Noch hat er ½ Morgen Erbland ist sein Freigut. 
           Links heraus ist mit späterer Handschrift geschrieben:
           Heinrich Brinkmann 30.9.1710, Friedrich Kreiensen nach Ernst Wille, 
10.4.1607: Curdt Bremer
10.2.1617: Zacharias Hentzen
          Jobst Hentzen (wüste) 
1620 – 1621:  Cord Bremer sen.
Kopfsteuerakte Amt Greene 1663:  Hof war nicht bewohnt und anscheinend Wüste
Kopfsteuerbeschreibung Amt Greene 1672:  Hof war nicht bewohnt und anscheinend Wüste



Kopfsteuerbeschreibung Amt Greene 1678:  Hof war nicht bewohnt und anscheinend Wüste
Contributions-Beschreibung Amt Greene 1689 Seite 400:  Unter Nr. 32, Kleinköter Heinrich 
Brinkmann, Meierland 
          4 Morgen, Kirchenland 6 Morgen, Wiese  ½ Fuder, hat 2 Kühe, 1 Rind, 1 Schwein, 1 Ziege, gibt 
monatlich 
          4 Ggl 7 ½ Pfg, Brinkmann war Schneider
Contributions-Beschreibung Amt Greene 1698 Seite 68  Unter Nr. 29, Kleinköter Heinrich 
Brinckmann, ein Schneider, 
           hat 6 Morgen Meierland, 6 Morgen Kirchenmeierland, 1 Morgen  Erbland, Rottland 3 Morgen, 
Garten ½ Morgen, 
          Wiese ½ Fuder, 2 Kühe, 2 Rinder, 2 Schweine
1710: Friedrich Kreiensen
Contributions-Beschreibung Amt Greene 1717 Seite 71: 11. Kleinkothof Ernst Wille olim Heinrich 
Brinkmann hat
          9 Morgen Meierland, 5 ½ Morgen Rottland, 1 Morgen Wildland, 5 ½ Morgen Kirchenmeierland,
½ Morgen Wiese, 
          ½ Morgen Gartenland
Contributions-Beschreibung Amt Greene 1719 Seite 71: 11. Kleinkothof Ernst Wille, ein Schneider, 
hat 9 Morgen 
          Meierland, 5 ½ Morgen Rottland, 1 Morgen Wildland, 5 ½ Morgen Kirchenland, ½ Morgen 
Wiese,  ½ Morgen 
          Gartenland, 2 Kühe, 2 Rinder, 2 Schweine
Kontributiosbeschreibung Amt Greene 1733 Blatt 233: Ernst Willen, 2 Kühe, 1 Rind, 1 Schwein
StA Wolfenbüttel  20 Alt Nr. 274 Dorfbeschreibung Naensen 1758:  Hof- und Feldbeschreibung 
Naensen 1758: 
           Hans Jürgen Wille
           Haus und Hofstelle               - Morgen      22 Ruthen              3 Pferde, 1 Kuh, 2 Schweine
           Garten                                   - Morgen      87 Ruthen                                 
           Acker                                  27 Morgen      10 Ruthen       
           Wiese                                     - Morgen      60 Ruthen                   
                                                        28 Morgen     59 Ruthen  
Die Länderei besteht aus 11 verschiedenen Stücken
Bericht der Gemeinde Naensen betreff Contribution 22.12.1781: 11 Kothof Nr. 41 Ernst nunc Hans 
Jürgen Wille hat 
          32 Morgen 20 Ruten, davon unbrauchbar 5 Morgen 70 Ruten, dient jährlich 76 Tage mit der 
Hand
          Gutsherr: Fürstl. Kammer erhält 3 2/3 Himpten Roggen, 3 2/3 Himpten Hafer und vom 
Wildland, wenn es bestellt ist 
          1 Himpten Hafer. Pfarre Naensen erhält 1 1/3 Himpten Hafer
1812: Ernst Heinrich Brinkmann: Acker: 30 Morgen 20 Ruthen, Wiese: 60 Ruthen
1818: Ernst Heinrich Wille
1850: Heinrich Wille
1864: Haus gebaut
1865: Separation: Christian Wille 
           Hofstelle                                - Morgen      30 Ruthen                                
           Acker                                   32 Morgen      43 Ruthen       
           Wiese                                     2 Morgen      62 Ruthen   
           Anger                                     -  Morgen      70 Ruthen 
                                                       35 Morgen        85 Ruthen 
1882: Scheune gebaut 
1936: August Wille
          Hofstelle:       - ha    36 a   30 qm  



          Acker:          10 ha   10 a     -  qm
          Wiese:           2 ha   34 a     08 qm
                               12 ha   80 a    38 qm
Die einzige Tochter Meta heiratete Albert Binnewies, Hof Nr. 34
Alfred Binnewies tauscht diese Hofstelle Nr. 41 mit Albert Schlimme nach Abbruch seiner Hofstelle  
Nr. 44 gegen Land.
Jetzt bewohnt von Helmut Schlimme 
Albert Binnewies, vorher August Wille, Kleinköter Nr. 41, gebaut 1864 
Albert Schlimme, 

I. Zacharias Hentzen  
    Kinder: 1. Zacharias Hentzen  * ca. 1587  + 28.12.1671  Kleinköter Nr. 40 + Nr. 41  00 Ilse Lyri
                 2. Jürgen Hentzen  00  21.11.1643 KB Einbeck  Catharina Borchers aus Cuventhal  
(Erbfolge nicht gesichert)
    
II. Zacharias Hentzen  * ca. 1587  ++  28.12.1671 / 84 Jahre  in Naensen KB Seite 129  Kleinköter Nr. 
40 + Nr. 41
       00  Ilse Lyri
      Kinder: 1. Hans Henze + 8.1.1698  00 2. Ehe 1688  Katharina Sievers  * 1643  + 1709
                   2. Anna Hentze  * ca. 1645  ++  25.1.1680 / 35 Jahre in Naensen  KB Seite 132  00  
30.6.1662  in Naensen 
                       KB Seite 101  Zacharias Brinckmann  sen. * ca. 1633  ++  8.3.1707 / 74 Jahre in 
Naensen  KB Seite 143 
                       Ackermann Nr. 22
                       00 2. Ehe 19.4.1681  mit Dorothea Tappen  Vater: Heinrich Tappen  Großköter Nr. 1 in 
Erzhausen (00 1650)  
                       Mutter: Anna Weiberg  (* 1628  + 1697)
                       Laut Ehestiftung vom 11.7.1721 hat Ackermann Zacharias Brinkman 3 Brüder und eine 
Schwester 

III. Henrich Bringkmann  Kleinköter und Schneider in Naensen Nr. 41   + 19.6.1739  in Naensen KB 
Seite 5
    00  4.5.1688 in Naensen KB Seite 108  Ilse Beckers    + 9.2.1711 in Naensen KB Seite 145
    00   2. Ehe 1713 KB Freden Catharine Hedwig Probst  + 1740  Vater: Andreas Probst
    Kinder: 1. Anna Maria Bringmann  * 11.8.1689  + 1741  Erbin 00  1708 Johann Heinrich (Friedrich) 
Creyensen
                      00  2. Ehe 1712  Ernst Wille * 1685  + 1750
                 2. Trine Margarete Bringmann  * 16.4.1692  00  1713  Andreas Probst
                 3. Trine Lisabeth Bringmann * 4.9.1697  00  1726  Johann Jürgen Brackmann, Oldendorf, 
Kleinköter
                     TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 3 Seite 158
                     Ehestiftung vor dem Amte Greene am 7.9.1726 zwischen Johann Jürgen Brackmann in 
Oldendorf und 
                     Katherine Elisabeth Brinkmann, Tochter des verstorbenen Köters Heinrich Brinkmann, 
wobei unter anderem 
                     bestimmt wurde: Die Braut verschreibt dem Bräutigam 20 Marien Gulden, 1 Kuh und 
Aussteuer, welches ihr 
                     Schwager Ernst Wille ihr herausgeben muss Der Bräutigam verschreibt der Braut seinen 
Kothof in Oldendorf.
                 4. Ilse Dorothea Hedwig Bringmann  *~ 12.4.1703 in Naensen KB Seite 66   + 9.12.1737 in 
Naensen KB 



                     Seite 188  00  27.6.1719 in Naensen KB Seite 115 Halbmeier Zacharias Binnewies  von 
Nr. 34  
                     * 30.3.1690  in Naensen KB Seite 48     + 10.11.1753   ++  13.11.1753 in Naensen KB 
Seite 201
                     Vater: Halbspänner Hans Heinrich Binnewies von Nr. 34  Mutter: Catharine Rath  * 1663  
+ 1724 von Nr. 51
                     TEXT: Ehestiftungen des Amts Greene Band 1 Seite 119
                      Ehestiftung vor dem Amt Greene am 17.9.1719 zwischen Zacharias Binnewies, Sohn des 
Halbspänners Hans
                      Heinrich Binnewies Naensen und Ilse Dorothee Brinkmann, Tochter des Kleinköters 
Heinrich Brinkmann in 
                      Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt ihrem Bräutigam 
Abfindung vom
                      väterlichen Hofe Nr. 41, das was ihr Schwager Ernst Wille laut Ehestiftung 1712 geben 
muss, als 20 Marien 
                      Gulden Aussteuer. Der Bräutigam verschreibt der Braut, den von seinem Vater ihm 
übergebenen 
                      Halbspännerhof, wovon die Eltern Leibzucht bekommen. Seine noch vorhandenen 2 
Brüder und 
                      2 Schwestern erhalten je 30 Marien-Gulden und Aussteuer.
                     00  2. Ehe 1738 Dorothea Hedwig Leiffold  * 18.12.1714   + 1777
                    Vater: Ahrend Leiffold, Großköter Nr. 17 in Naensen  Mutter: Cathrina Reiners
                     00  3. Ehe 1756  Witwer Andreas Steinhof Kleinköter Nr. 27 in Naensen  * 9.5.1710   + 
1763
                    Kinder: 1. Ernst Jürgen Binnewies  Großköter Nr. 34   *~ 1.4.1721 in Naensen KB Seite 
90    
                                     + 12.1.1795 / 74 Jahre   ++  20.1.1795 in Naensen KB Seite 276
                                 2. Hans Christian Binnewies  * 1723    00  1753 in Kreiensen Anna Elisabeth 
Bertram in Kreiensen 
                                     geb. Brinkmann aus Naensen Ackerhof Nr. 22    00  1. Ehe 1744
                                 3. Ilse Dorothea Binnewies  * 1726  00  1750 Hans Jobst Brinckmann Ackermann 
in Naensen Nr. 33
                                     * 16.11.1715   + 28.2.1782
                                 4. Johann Ernst Binnewies  * 1729  + 1730
                                 5. Catharine Hedwig Binnewies  * 1731
                                 6. Margarethe Hedwig Binnewies * 1734  + 1734
                                 7. Ilse Catharina Binnewies  * 1735   + 1735
                     2. Ehe  8.  Ilse Catharina Binnewies  * 1739   + 1739
                                 9. Heinrich Andreas Binnewies  * 1741  + 1820 als Altvater auf Kleinkothof Nr. 
52 in Naensen 
                                     00  1764   Margarete Hedwig Geese in Naensen Erbin von Kleinkothof Nr. 52
TEXT: Amtshandelsbuch Greene Seite 197
Am 10.12.1692 verkauft auf Wiederkauf für 20 Taler Großköter Nr. 28 Zacharias Strohmeyer zu 
Naensen an Heinrich Bringmann zu Naensen 1 Morgen Meierland auf dem Südkampe neben Zacharias
Bringmann und des Pastors Lande belegen. Dies Geld brauchte Strohmeyer um seine Amtsgefälle 
zahlen zu können. 
Amtshandelsbuch Greene Seite 241
Am 13.2.1694 versetzt Großköter Nr. 28 Zacharias Strohmeyer aus Naensen an Heinrich Bringmann 1 
Vorling Land für 
10 Taler. Das Land lag beim Ober-Ammenser Wege zwischen Harmen Bünger und Harmen Winkelvoß 
belegen.



IV. Anna Maria Bringmann  * 11.8.1689  + 1741  Erbin Nr. 41  00  1708 Johann Heinrich (Friedrich) 
Creyensen,  
      Kleinköter   
      00  2. Ehe 1712  Ernst Wille * 3.4.1685 im Kirchenbuch Greene S. 281 + 2.7.1750 in Naensen / 65 
Jahre 3 Monate
      Kleinköter  Nr. 41  
      Vater: Andreas Wille aus Erzhausen  (*~  16.5.1647  + 1729  Sohn des Lüdeke Willen in Erzhausen 
00  1682) 
      Mutter: Anna Dorotheen Meyer  (*~ 14.12.1662  + 1749 als Rel. Ude, Tochter des Heinrich Meyer 
aus Bruchhof und 
      00 21.11.1654 Maria Leifolt)
      Kinder: 1. Hans Hennig Creiensen  * 15.8.1709  + 1770 als Kleinköter Nr. 3  00  Trine Hedwig 
Brinkmann, Witwe des 
                       Heinrich Strohmeyer  + 1739
                       TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 6  Seite 204  (21 Alt Nr. 276)
                       Pacta Dotalia zwischen Hans Hennig Kreiensen und Trine Hedewig Brinckmann vom 8. 
Februar 1740
                       Kund und Zuwißen sey hiermit dass heute unten gesetzten dato vor hiesigem Fürstl. 
Amte zwischen den Ehr
                       und arbeitsamen Junggesellen Hans Hennig Kreiensen seel. Friedrich Kreiensen 
gewesener Kleinköther in 
                       Naensen ehelich nachgelassenen erzeugten Sohn als Bräutigam an einem und Trine 
Hedewig Brinckmann, 
                       Heinrich Stromeyer nachgelassene Witwe aus Naensen, an anderem Teile eine zu Rechte
bestehende 
                       Ehestiftung mit Genehmhaltung naher Anverwandten und in Gegenwart nach benannter 
Zeugen folgender 
                       Gestalt geschlossenen worden. Es sind näml. vermeldete Verlobte ihr Christl. 
Eheversprechen mittelst 
                       Christl. Copulation nächstens zuvollziehen und hierbey als Christl. Ehe- Gatten wohl 
anstehet lebenslang 
                       unzertrennlich bey einander Zuwohnen gewillet, zu welchen ende denn der Zeitl. Güter 
halber und zwar per 
                       modum contractur judicialis inter vivos nachfolgendes feste verabredet ist, dass die 
Braudt ihrem 
                       geliebten Bräutigam das laut Gerichtl. Ehestiftung von ihrem seel. Mann ihr 
Zugeheiratetes Häuslingswesen, 
                       da sie mit demselben keine Kinder erzeuget, als ein wahres Heyratsgut mit allen 
pertinentien wiederum 
                       Zufreyet, wogegen der Bräutigam in Remunerationen dotic seiner geliebten Braut erstl. 
vor sich an 
                       erworbenen Geld fünfzig Taler ferner aus einer Amts-Ehestiftung vom 13ten Juli 1712 
zwanzig 
                       Mariengulden Geld, eine milchige Kuh, ein Faselschwein und dann auf die Hochzeit, ein
fett Schwein, zwei 
                       Taler vors Rind, drey Himbten Rocken, zwey Himbten Weitzen, einen Himbten Erbsen, 
ein halb Faß Bier, 
                       drey Taler vor Kleidung, und dazu von Jürgen Tappen aus Großen Freden vierzig 
Mariengulden und 
                       diejenigen achte Taler so sein seel. Vater an Tiele Schwarten verliehen zubringet. Wegen 
der Sterbefälle ist 



                       beschlossen, dass wann der Bräutigam nach Gottes Willen mit Tode abgehen sollte, so 
dann die Braut alle 
                       das Seinige, ausgenommen die Kleidung, welche an seine des Bräutigams Erben fallen, 
daferne aber die 
                       Braut selben im Tode vorginge, mit denselbigen Verlassenschaft es eben so gehalten 
werden sollte. Damit
                       nun dieses alles desto fester und bündiger gehalten werden möge, so sind ab Seiten des 
Bräutigams Jürgen
                       Bremer und Hennie Brinckmann, desgleichen Hans Heinrich Kreiensen aus Großen 
Freden, ab Seiten der
                       Braut aber Heinrich Heinemeyer und Heinrich Jürgen Brinckmann aus Naensen als 
Zeugen mit zugegen 
                       gewesen, und ich der zeitige Amtmann habe ad instantiam Contrahentium diese Ehe-
Pacta in allen punkten 
                       und Clausulen salvo tamen Serenissimi et cujusvis tertü jure hiermit confirmiret 
Urkundlich des hierunter 
                       gedrückten Amtssiegels und neben gesetzten meines eigenhändigen Namensunterschrift.
                       So gesehen Fürstl. Amt Greene, den 8ten Februar 1740

                     TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 8  Seite 510
                     Pacta Dotalia zwischen Hans Hennig Kreiensen aus Naensen und Anne Hedewig Probst 
daselbst vom
                     3. Juni 1752
                     Zuwißen sey hiermit, dass vor hiesigen Fürstl. Amte heute unten gesetzten dato in 
Gegenwart zu Ende 
                     benannter Zeugen zwischen den Ehr und arbeitsamen Witwer Hans Hennig Kreiensen, 
Brinksitzer in Naensen
                     und der ehr- auch arbeitsamen Jungfer Anne Hedewig Probsten, Adam Probst, Großköter 
in Naensen eheliche 
                    Tochter folgende pacta dotalia verabredet und geschlossen worden. Beyde Teile 
versprechen zuforderst in der 
                    demnächst durch priesterliche Kopulation zu Vollenziehenden Ehe sich dergestalt gegen 
einander zu betragen, 
                    wie solche christlichen und Ehrliebenden Eheleute wohl anstehet und gebühret. So viel 
hiernach die 
                    zeitlichen Güter betrifft bringet die Braut ihrem Bräutigam in dotem zu dreißig Taler so sie
vor sich erworben 
                    und dass davon gegenwärtiger Vater ihr mit zugeben verspricht, als dreißig Mariengulden 
bar Geldes, eine 
                    Kuh, ein Rind, ein Faselschwein und einen halben Morgen Rocken auf dem Felde, auf die 
Hochzeit ein fett 
                    Schwein, ein Malter Rocken, zwei Himten Weitzen, einen Himten Erbsen, einen Himten 
Salz und ein Halb 
                    Faß Bier, vier Taler vor ein Ehrenkleid, Kisten, Kasten und Bettegewand ihrem Stande 
gemäß. Hiergegen nun 
                    und in recompensationem dotis läßet der Bräutigam seiner Braut verschreiben sein 
Häuslingswesen mit allem 
                    Zubehör im Felde, Holze und Wiesen, Vieh, Ackergeschirr und Hausgeräht nichts überall 
davon ausbeschieden 



                    und zwar auf zehn acht Jahr dergestalt, dass, wann der Bräutigam binnen solcher Zeit 
versterben sollte, sie 
                    wieder darauf zu heiraten Befugt sein nach Ablauf derer zehn acht Jahre aber solches an 
die einzige Tochter 
                    erster Ehe abtreten und mit einer alsdann nach dem Umständen der Güter zu 
determinierenden Leibzucht 
                    zufrieden sein solle. Die aus dieser Ehe etwa erfolgenden Kinder kriegen demnach eine 
konvenable Mitgabe. 
                    Wegen der Sterbefälle ist schließlich verabredet, dass nach bestrittenen Ehebette einer den 
anderen völlig 
                    beerben solle. Zeugen sind hierbei zugegen gewesen von Seiten der Braut nebst deren 
Vater,  Curdt Binneweis 
                    aus Holtershausen und Jürgen Binneweis, von Seiten des Bräutigams Heinrich Heinemeyer
und Hans Jobst 
                    Brinckmann aus Naensen. Und nachdem bei dieser Eheberedung weiter nichts 
Bedenkliches vorkommt, wird 
                    solche von Seiten hiesigen Fürstl. Amts in allen ihren puncten und clausuln ratihabiret und 
unter der 
                    gewöhnlichen Amtssiegel und unserer derer zeitigen Beamten Unterschrift salvo tamen 
aijusvis tertii jure 
                    bestätiget. So geschehen Amt Greene, den 3. Juni 1752

                     00  1. Ehe Witwer und Brinksitzer Heinrich Strohmeyer Naensen Nr. 3
                     TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 2 Seite 271
                      Ehestiftung am 12.10.1727 zwischen dem Witwer und Brinksitzer Heinrich Strohmeyer 
Naensen und Trine 
                      Hedwig Brinkmann, Tochter des Vollspänner Jürgen Brinkmann, wobei unter anderem 
bestimmt wurde: Die
                      Braut verschreibt dem Bräutigam, das was ihr Schwager Hennie Brinkmann geben muss, 
als 40 Taler 1 Kuh 
                      und Aussteuer. Der Bräutigam verschreibt der Braut Brinksitzerstelle.
                   2. Anna Ilse Creyensen  * 27.9.1711  + 1712 als Rel. Creinsen Tochter
                   3. Ilse Dorothea Wille  * 21.7.1713  + 1780 als Witwe Kleinköter Heinrich Jürgen Bremer 
Nr. 6
                       TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 9 Seite 42
                       Ehestiftung am 31.7.1737 zwischen Heinrich Jürgen Bremer, Sohn des Kleinköters 
Heinrich Bremer 
                       Naensen und Ilse Tieke Wille, Tochter des Häuslings Ernst Wille, wobei unter anderem 
bestimmt wurde: Die 
                       Braut verschreibt dem Bräutigam 20 Taler, 1 Kuh und Aussteuer. Der Bräutigam 
verschreibt der Braut, die 
                       bereits 1729 vom Vater übergebenen Kleinköterei, wovon Vater Leibzucht erhält.
                   4. Anna Hedwig Wille  * 20.10.1716  + 1778   00  1744  Hans Jürgen Steinhof * 6.7.1713 +
1755
                       Vater: Kleinköters Nr. 53 Jürgen Steinhof Naensen  Mutter: Ilse Margarete Kettler
                       TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 7 Seite 159
                       Ehestiftung am 16.5.1744 zwischen Hans Jürgen Steinhof, Sohn des verstorbenen 
Kleinköters Nr. 53 Jürgen 
                       Steinhof Naensen  und Anna Hedwig Wille, Tochter des Kleinköters Ernst Wille 
Naensen Nr. 41, wobei 



                       unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt ihrem Bräutigam nichts, weil die 
Schwester ihres 
                       Bräutigams ihren Bruder heiratet und auch nichts mitbringt.  Der Bräutigam verschreibt 
der Braut 
                       Kleinkothof, wovon Mutter Leibzucht erhält. 2 Brüder erhalten je 20 Gulden 1 Kuh und 
Aussteuer. Seine 
                       Schwester erhält nichts. Die Tochter seiner Schwester Trine Hedwig Jacob erhält 1 Kuh. 
                       00  2. Ehe 1755  Ernst Wille * 31.10.1721  Vater: Brinksitzer Nr. 29 Jobst Wille, gebürtig
aus Erzhausen
                       (00 1718)  Mutter: Maria Dorothea Leifold
                   5. Heinrich Mathias Wille  * 12.3.1719
                   6. Hans Jürgen Wille * 16.12.1722  + 1785 durch einen unglücklichen Fall, Kleinköter  00  
1744 
                       Greta Elisabeth Steinhof  * 4.6.1716  + 1745  Vater: Kleinköter Nr. 53 
                       00  2. Ehe 1745 Ilse Catharine Wienecke  * 26.9.1723  + 1760 Vater: Großköter Nr. 17 
Christian Wienecke
                       00  3. Ehe 1760 Ilse Catharine Nienstedt  * 2.8.1733  + 1783
TEXT: Amtshandelsbuch Amt Greene Seite 665 
               Am 6.2.1723: leiht Hans Heinrich Voß Naensen Nr. 32 von Kleinköter Nr. 41 Ernst Wille 
Naensen 20 Taler, 
               wofür er sein Haus in Naensen und 1 Morgen Land am Mühlenberg bei Zacharias Brinkmann 
belegen zu seiner 
               Großköterei gehörig, versetzt.

V.  Hans Jürgen Wille  * 16.12.1722  + 1785 durch einen unglücklichen Fall   00  1744  1. Ehe 
       Greta Elisabeth Steinhof  * 4.6.1716  + 1745  Vater Kleinköter Nr. 53 Jürgen Steinhof   (+ 1743 00 
1706)  
       Mutter: Ilse Margarete Kettler  (* 1679  + 1755)
       TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 7 Seite 163
       Ehestiftung am 16.5.1744 zwischen Hans Jürgen Wille Naensen Nr. 41 Sohn des Kleinköters Ernst
Wille Naensen 
       und Grete Elisabeth Steinhof, Tochter des verstorbenen Kleinköters Jürgen Steinhof Naensen Nr. 
53, wobei unter 
       anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt ihrem Bräutigam nichts, weil die Schwester ihres 
Bräutigams ihren 
       Bruder heiratet und auch nichts mitbringt.  Der Bräutigam verschreibt der Braut, den von seinen 
Eltern übergebenen 
       Kleinkothof, wovon Eltern Leibzucht erhalten. Seine Geschwister sind bereits abgefunden.   
       00  2. Ehe 1745  Ilse Catharine Wienecke  * 26.9.1723  + 1760  Vater Großköter Nr. 17 Christian 
Wienecke 
       (* 1692  + 1752  aus Nr. 14  00  1722)  Mutter: Anna Elisabeth Leifold  (* 30.12.1703  + 1760)
       TEXT:  Ehestiftungen Amt Greene Band 7  Seite 325
       Ehestiftung am 11.10.1745 zwischen dem Witwer und Kleinköter Hans Jürgen Wille Naensen und 
Ilse Catharine 
       Wienecke, Tochter des Großköters Christian Wienecke  Naensen Nr. 17, wobei unter anderem 
bestimmt wurde: Die 
       Braut verschreibt dem Bräutigam Abfindung vom väterlichen Hofe Nr. 17, als  40 Taler 1 Pferd 
und Aussteuer. Der 
       Bräutigam verschreibt der Braut, den am 16.5.1744 vom Vater übergebenen Kleinkothof. 
       00  3. Ehe  1760  Ilse Catharine Nienstedt  * 2.8.1733  + 1783  Vater: Kleinköter Daniel Nienstedt 
Nr. 54 (* 15.2.1700  



       +  1762  00  1727)  Mutter: Ilse Margarete Böker  (* 1706  + 1762)
       TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 11  Seite 59
       Ehestiftung am 19.9.1760 zwischen dem Witwer und Kleinköter Hans Jürgen Wille Naensen Nr. 
41 und Ilse Catharine 
       Nienstedt, Tochter des Kleinköters Daniel Nienstedt Naensen Nr. 54, wobei unter anderem 
bestimmt wurde: Die Braut 
       verschreibt dem Bräutigam 50 Taler, so sie erworben und das was ihr Bruder Jürgen Christian 
Nienstedt Nr. 54  laut 
       Ehestiftung 2.5.1759 geben muss, als 30 Gulden 1 Kuh und Aussteuer. Der Bräutigam verschreibt 
der Braut 
       Kleinkothof auf 20 Jahre, dann Leibzucht. 
       Kinder: aus 1. Ehe  1. Jürgen Ernst Wille  * 5.6.1745 
                    aus 2. Ehe  2. Dorothea Hedewig Willen  * 2.8.1746
                                      3. Heinrich Ludolf Jürgen Wille  * 15.9.1748
                                      4. Ilse Catharina Wille  * 31.1.1751 00  20.10.1778 Johann Gotthard Quitzran 
(Quitzrute), 
                                          Schneidermeister, Vater: Johann Reinhard Quitzrute, Bürger, Brauer und 
Goldschmied in 
                                          Gandersheim
                                          Kinder: 1. unehelicher Sohn Ernst Heinrich Steinhof  * 5.2.1775  + 1825 als 
Ernst Christian 
                                                           Steinhof, Dienstknecht von einem Kleinkothofe gebürtig  Mutter: 
Ilse Catharine Wille 
                                                           Vater: Jürgen Ernst Steinhof
                                                       2. Maria Hedwig Quitzrute * 29.12.1779
                                                       3. Sophie Caroline Antonette Amalie Quitzrute * 19.3.1781
                                                       4. Johann Heinrich Andreas Quitzrute  * 12.2.1788
                                       5. Jürgen Christian Wille  * 8.6.1753  + 1801 als Kleinköter  00  1783 Engel 
Hedwig Schaper  
                                           * 2.4.1761  + 1846  Vater: Brinksitzer Friedrich Schaper Nr. 55  (* 1720  +  
1799  00  1746)  
                                           Mutter: Catharine Maria Böcker  (* 1720  + 1797)
                                           00 2. Ehe 21.1.1802  Ernst Heinrich Brinckmann * 7.4.1765  + 1.1.1822 von
Ackerhof Nr. 33
                                       6. Catharina Maria Wille  * 25.2.1756  00 7.7.1782  Christoph Ducker aus 
Delligsen, Fuhrknecht 
                                           auf der Carlshütte  Vater: Johann Ducker gewesener Bergmann bei 
genannter Hütte
                                       7. Ilse Dorothea Willen * 18.6.1760  *~ 5.8.1760  
                aus 3. Ehe       8. Engel Hedwig Willen  * 14.5.1763
                                       7. Heinrich Jürgen Wille  * 23.10.1765
                                       8. Engel Hedwig Wille  * 8.6.1769
                                       9. Ilse Maria Wille  *  22.5.1772  00  1797  Brinksitzer Johann Friedrich 
Conrad Wille Immensen
                                           TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 20  Seite 100
                                           Ehestiftung am 18.11.1797 zwischen Johann Friedrich Conrad Wille, Sohn 
des Brinksitzers 
                                           Johann Christian Wille Immensen und  Ilse Maria Wille, Tochter des 
verstorbenen Kleinköters 
                                           Hans Jürgen Wille Naensen Nr. 41, wobei unter anderem bestimmt wurde: 
Die Braut verschreibt 



                                           dem Bräutigam 30 Taler, so sie erworben und das was ihr Bruder Christian 
Wille geben muss, 
                                           als 10 Gulden 1 Kuh und Aussteuer. Der Bräutigam verschreibt der Braut 
Brinksitzerstelle im 
                                           Immensen.  

VI. Jürgen Christian Wille  * 8.6.1753  + 1801 als Kleinköter  00  1783 Engel Hedwig Schaper  * 
2.4.1761  + 1846  
        Vater: Brinksitzer Johann Friedrich Schaper Nr. 55  (* 1716  +  1799  00  1746) 
        Mutter: Catharine Maria Böcker  (* 1720  + 1797) von Nr. 47
        TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 16  Seite 193
        Ehestiftung am 18.10.1783 zwischen Jürgen Christian Wille, Sohn des Kleinköters Hans Jürgen 
Wille Naensen Nr. 41 
        und Engel Hedwig Schaper, Tochter des Brinksitzers Friedrich Schaper Naensen Nr. 55, wobei 
unter anderem 
        bestimmt wurde: Die Braut verschreibt dem Bräutigam 50 Taler, so sie erworben und 20 Taler 1 
Kuh, welches ihr 
        Bruder Jacob Schaper vom väterlichen Hofe Nr. 55  geben muss. Der Bräutigam verschreibt der 
Braut, den vom Vater 
        übergebenen Kleinkothof, wovon Vater Leibzucht erhält. Seine älteste Schwester Catharine Marie,
verehelichte 
        Düker hat bereits ihre Abfindung erhalten und bekommt nur noch 5 Gulden. Seine Schwester 
Dorette Hedwig 
       verehelichte Drewes erhält nur noch 2 Gulden. Die Schwester Ilse Catharine verehelichte Quitzrute
erhält nichts 
       mehr. Der Bruder Heinrich Jürgen erhält 10 Gulden, ebensoviel erhalten die Schwestern Engel 
Hedwig und Ilse Marie.  
        00 2. Ehe 21.1.1802  Ernst Heinrich Brinckmann * 7.4.1765  + 1.1.1822 von Ackerhof Nr. 33
        Vater: Ackermann Hans Jobst Brinkmann Nr. 33  Mutter: Ilse Dorothea Binnewies Nr. 34  
        TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 20  Seite 419
        Ehestiftung am 7.2.1801 zwischen Ernst Heinrich Brinkmann, Sohn des verstorbenen Ackermanns
Hans Jobst 
        Brinkmann Nr. 33 und Engel Hedwig Schaper, Witwe des Kleinköters Jürgen Christian Wille 
Naensen, wobei unter 
        anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt dem Bräutigam, den von ihrem verstorbenen 
Mann nachgelassenen 
        Kleinkothof auf 16 Jahre, dann Leibzucht.  Der Bräutigam verschreibt der Braut 140 Taler, so er 
erworben und das 
        was sein Bruder Heinrich Jürgen Brinkmann Nr. 33 laut Ehestiftung 4.2.1786 geben muss, als 10 
Gulden 1 Rind und 
        Aussteuer.
        Kinder: 1. Maria Hedewig Wille  * 10.11.1784  +  1842   00  1816  Kuhhirt Heinrich Friedrich 
Brinckmann
                         * um 1790  + 1872  Vater: Johann Friedrich Brinkmann  (* 2.6.1757  + 1820), 
Gemeindekuhhirt
                         (00  1783)  Mutter: Engel Dorothea Bieritz Avendshausen KB Wenzen  * 1754  + 1820 
                         Kinder: 1. Johanne Margarete Brinkmann  * 12.11.1818 + 1883  00  1847 Ernst 
Heinrich Drewes 
                                          * 9.6.1820 in Weddehagen  Vater: Johann Friedrich Drewes  Mutter: 
Margarete Hedwig 
                                          Quitzruthen  + 1845 / 64 Jahre



                                      2. Rosine Friederike Brinkmann  * 25.11.1820  + 28.12.1878  00  1844  
Heinrich Christian Küster  
                                          * 20.11.1810  00  1844  Vater: Friedrich Küster, Müller aus Voldagsen  
Mutter: Maria Hedwig 
                                          Nienstedt
                     2. Sophia Maria Wille  * 14.12.1785  
                     3. Johann Christian Wille  * 2.2.1788
                     4. Engel Rosine Friederike Wille  * 21.11.1792  + 1865  00  1817  Theodor Friedrich 
Koch  * 2.9.1795  
                         + 1874 als Anbauer und Krämer  Vater: Johann Wilhelm Georg Koch, Tischler aus 
Einbeck (* 1768  
                         + 1847   00  1788)   Mutter: Margarete Sophie Luise Berkenbusch  
                     5. Ernst Heinrich Wille  * 18.8.1796  + 29.7.1855  00  1818 Engel Maria Eleonore 
Helmke  
                         * 10.2.1794  + 1863  Vater: Anbauer Johann Ernst Helmke aus Stroit Nr. 32  
                         Mutter: Johanne Christine Warnecke
                     6. Hanne Justine Hedwig Wille  * 24.6.1800
TEXT: Hoferlass- und Ehekontrakte Greene Band 2 Seite 405
Hofübergabe und Ehestiftung an dem Kreisgericht in Greene am 13.7.1818 
Kleinköter Ernst Heinrich Brinkmann und seine Ehefrau Engel Hedwig, geb. Schaper überträgt den 
von verstorbenen Kleinköter Jürgen Christian Wille nachgelassenen Kleinkothof Nr. 41 an den Sohn 
des verstorbenen Wille Ernst Heinrich Wille. Schulden sind etwa 150 Taler vorhanden. Der 
Hofannehmer ist verpflichtet seinem Stiefvater und Mutter Leibzucht zu geben. An Abfindungen hat er 
folgendes zu zahlen:  a)  Seine Schwester Marie Hedwig Wille, Ehefrau des Tagelöhners Friedrich 
Brinkmann Naensen b) Schwester Engel Rosine Wille Ehefrau des Tischlers Friedrich Koch Naensen  
erhalten je 20 Gulden 1 Kuh und Aussteuer.  c) Sein Bruder Christian Wille, welcher in Russland in 
einem Lazarett gestorben sein soll, erhält, wenn dieses nicht wahr ist und zurückkehrt, dieselbe 
Abfindung und 10 Taler extra.
Hierauf erfolgte die Ehestiftung zwischen Ernst Heinrich Wille, Sohn des verstorbenen Kleinköters 
Jürgen Christian Wille Naensen und Engel Maria Eleonore, geb. Helmke, Tochter des Anbauer Johann 
Ernst Helmke und Johanne Christine, geb. Warnecke, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die 
Ehefrau verschreibt ihrem Ehemann von ihrem väterlichen Anbauerhause Nr. 32 in Stroit als 100 Taler 
1 Kuh und Aussteuer. Der Ehemann verschreibt seiner Frau, den vom Stiefvater Ernst Heinrich 
Brinkmann übergebenen Kleinkothof Nr. 41. 

VII. Ernst Heinrich Wille  * 18.8.1796  + 29.7.1855  00  1818 Engel Marie Eleonore Helmke  * 
10.2.1794  + 1863  
      Vater: Anbauer Johann Ernst Helmke aus Stroit Nr. 32 (Sohn  des Heinrich Daniel Helmke, 
Schneider in Stroit und 
      (Heirat 1757)  der Anna Hedwig Haars * 1733  + 1796)  (00 14.10.1786)  Mutter: Anna Marie Pape
(Tochter des
       Kleinköters Christoph Pape und (Heirat 1749)  der Ilse Marie Haars)
      Kinder: 1. Ernst Heinrich Christian Wille  * 21.1.1819  + 1878  00  1854  Johanne Justine 
Friederike Brinkmann  
                       * 2.11.1828  + 1898  Vater: Großköter Johann Christian Bringmann Nr. 24  (00  1830) 
                        Mutter: Johanne Justine Friederike Reinert aus Nr. 5
                   2. Johanne Justine Caroline Wille  * 16.10.1823  + 1907 00  1848  Brinksitzer Nr. 11 
Heinrich Christian 
                        Dickhuth   * 13.10.1824  + 1889  Vater: Häusling und Wollkämmerer  Johann Heinrich 
Wilhelm Dickhuth  
                       Mutter: Engel Hedwig Nolte  



                   3. Ernst Heinrich Wille  * 15.6.1826  Häusling und Leineweber + 1902  00  1855  Justine 
Caroline Rosine 
                       Glahn  * 14.11.1827 in Brunsen  + 1887  Vater: Häusling Heinrich Christian Glahn  
Mutter: Engel Louise 
                      Tornedde
                       Kinder: 1. Ernst August Wille, Dienstknecht  * 11.7.1856 + 1911  00  1883  Auguste 
Johanne Amalie 
                                        Grotjahn  * 11.4.1862  Vater: Anbauer Ernst Heinrich Grotjahn  Nr. 76  
                                        Mutter: Johanne Rosine Engelke
                   4. August Ludwig Wille  * 15.4.1831  wandert nach Halden in Norwegen aus. Er hat 4 
Kinder und 
                       16 Enkelkinder. Sohn Albert Wille * 1881 und + 1966. Er studiert in Deutschland und 
wurde Architekt und 
                       baute sich in Halden ein Haus. Er war der Letzte, der Kontakt mit Deutschland hatte. 
Sein Großsohn Jan E. 
                       Wille, der im Haus seines Großvaters wohnt, hat mir dieses mitgeteilt.
                   5. Johanne Justine Luise Friederike Wille  * 17.12.1833  00  1857  Ernst Christian 
Strohmeyer  Kleinköter in 
                       Bornhausen  * 20.1.1831
                   6. Johanne Justine Friederike Wille  * 26.3.1840  + 1915  00  1865  Heinrich Christian 
Reinert  * 25.10.1838  
                       + 1914  Leineweber  Vater: Ernst Reinert (* 23.7.1815  + 1865)  Mutter: Engel Hedwig 
Bremer  (* 1816  
                       + 19.11.1845 Tochter des Anbauers Nr. 1 und Pflugmacher Friedrich Bremer  und Engel 
Margarete Hedwig 
                        Bremer) Eltern waren nicht verheiratet.  (Hamelock – Reinert)
                       Kinder: 1. Heinrich Ernst Christian Reinert  * 25.1867  + 1955  00  1892  Auguste 
Wilhelmine Bornträger  
                                         * 3.5.1871  + 1908  Vater: Brinksitzer Heinrich Friedrich Wilhelm Bornträger
Nr. 30  
                                        Mutter:  Rosine Wilhelmine Bergmann  * 30.10.1837 
                                        00  2. Ehe ca. 1908 mit Rittgerodt aus Olxheim  * 1876  + 1933
                                    2. Heinrich Carl August Reinert  * 10.1.1872  00  1902  Caroline Grotjahn
                                    3. Karl Gustav Hermann Reinert  * 19.10.1876
TEXT: Schuld- und Pfandverschreibungen Amt Greene Band 2 Blatt 12
               Am 21.2.1820 leiht Kleinköter Ernst Heinrich Wille zur Reparatur seines Wohnhauses von 
dem Pastor Fabricius 
               70 Taler
               Schuld- und Pfandverschreibungen Amt Greene Band I6 Blatt 73
               Am 6.11.1824 leiht Kleinköter Ernst Heinrich Wille zu besseren Betreibung seiner 
Leinenweberei und Tilgung 
               von Schulden vom Ökonom Althaus in Erzhausen  100 Taler
               Amtshandelsbücher Naensen Band 5  Seite 318  am 20.3.1848
              Ernst Heinrich Wille löst den Zehnten am Stift Alexandri von 14 Morgen 110 Ruten für 32 
Taler 1 ggl ab und leiht 
              es sich aus dem Herzogl. Leihhaus
TEXT: St. Archiv Wolfenbüttel Bestellnummer: 38 Neu 3 Nr. 930
               Laufzeit, von: . .1839 Laufzeit, bis: . .1840
               Titel: Kleinköter Wille in Naensen gegen Amtsrat Deichmann in Greene wegen 
Grenzstreitigkeiten an dem in 
                der untersten Spitze des Taternbusches gelegenen Kampe in Naensen
TEXT: Amtshandelsbücher Naensen Band 1  Seite 5 am 5.9.1850



                Herzogliche Kammer überlässt dem Kleinköter Ernst Heinrich Wille von der zu den dortigen 
so genannten 
                wüsten Herrenhöfen gehörigen Ackerländerei nachbezeichnete Flächen:
                a) 1 Morgen 40 Ruten vom Ackerstück 4 Morgen in der 2. Wanne Winterfeld Nr. 19 
                b) 90 Tuten vom Ackerstück zu 3 Morgen 70 Ruten in der 1. Wanne Sommerfeld Nr. 1  
              Kleinköter Wille tritt dagegen ab: Ackerstück am Internbüsch auf Weddehegener Feldmark zu 
3 Morgen 10 Ruten.
TEXT: Amtshandelsbücher Naensen Band 2  Seite 122  am 18.4.1857
Laut beglaubigter Abschrift der letztwilligen Bestimmung des verstorbenen Kotsassen Ernst Wille wird
deren ältester Sohn Christian Wille als Besitzer eingetragen.
Testament vom 29.10.1854
Zu wissen, dass ich der Kleinköter Ernst Wille meinen Sohn Christian meinen Kothof verspreche und 
hinterlasse und seine Geschwistern Abfindungen geben soll wie folgt. Bruder Ernst 70 Taler und 
Aussteuer, Bruder August 60 Taler und Aussteuer, seine Schwestern je 50 Taler und Aussteuer. Gesetzt 
der Fall, dass der Sohn Christian sollte versterben unter 5 Jahren, so soll der Hof an seine Frau und 
Kinder fallen, dagegen seine Frau an sämtlichen Brüdern und Schwestern noch extra 20 Taler geben.
Nachtragtestament am 27.7.1855
Was ich in meinen vorherigen Testament festgestellt habe, soll auch ferner gelten, nur bestimme ich, 
dass jeder meiner Kinder von meinem ältesten Sohn Christian, jedoch mit Ausnahme meines Sohnes 
August, noch 10 Taler abgegeben werden sollen, ohne jener Abfindung, die ich am 29.10.1854 
bestimmt habe. Meine Frau bestimme ich Leibzucht.
Am 11.10.1855
Erklärte der Anerbe Christian Wille: Da meine Geschwister der Ansicht sind, dass die ihnen 
ausgesetzte Abfindung zu gering sei, obwohl ich dies nicht anerkenne, will ich dieselbe erhöhen und 
zwar:
1) Karoline, Ehefrau des Brinksitzers Heinrich Dickhut auf 70 Taler, wovon sie bereits 30 Taler 
erhalten hat.
2) Ernst auf 90 Taler
3) August auf 70 Taler
4) Johanne 70 Taler
5) Friederike auf 70 Taler
Zugleich soll ich die Leibzucht von meiner Mutter Eleonore Wille, geb. Helmke erhöhen.
Dies wurde angenommen und bemerkt, dass sich die Gebäude im baufälligen Zustand befinden.

VIII. Ernst Heinrich Christian Wille  * 23.1.1819  + 1878  00  1854  Johanne Justine Friederike 
Brinkmann   * 2.11.1828  
           + 1898  Vater: Großköter Johann Christian Bringmann Nr. 24   Mutter: Johanne Justine 
Friederike Reinert
           TEXT: Amtshandelsbücher Naensen Band 2  Seite 136  am 17.4.1857
            Christian Wille, 38 Jahre alt und Johanne Justine Friederike Wille, geb. Brinkmann Vater: 
Großköter Christian 
            Brinkmann und Justine, geb. Reinert (Ob dies die Eltern sind, ist fraglich)
            Die Ehe war schon geschlossen. Bräutigam bringt vorstehenden Kleinkothof Nr. 41 mit ein. Die
Braut bringt ihre 
            Abfindung vom väterlichen Hofe von 200 Talern 1 Kuh und Aussteuer mit ein.
            Kinder: 1. Ernst Heinrich Christian Wille  * 6.9.1850  + 1913  00  1876  Auguste Caroline 
Henze  * 5.3.1852  
                             + 1922  Vater: Heinrich Christian Henze, Großköter Nr. 20  Mutter: Brackmann aus 
Brunsen
                         2. August Wille  * 18.9.1852
TEXT: Amtshandelsbücher Naensen Band 6  Seite 214  am 3.8.1858



               Christian Wille leiht zur Verbesserung seines Inventars vom Pastor Dankmann, Salzgitter 100 
Taler. 
               Amtshandelsbücher Naensen Band 6  Seite 430  am 24.12.1864
               Christian Wille leiht zur Bestreitung der Kosten von Neubauten  vom Gastwirt Brandmüller 
Greene 1000 Taler. 
               Dieses wurde am 11.12.1876 gelöscht.  
TEXT: Amtshandelsbücher Naensen Band 3  Seite 514  am 21.1.1876
Kleinköter Christian Wille überträgt Kleinkothof Nr. 41 auf seinen ältesten Sohn Christian Wille. Er 
behält aber vorläufig noch die Herrschaft aber nicht länger als 3 Jahre, dann erhält er und seine Frau 
Leibzucht.
Abfindung: Bruder August 2400 Mark und Aussteuer.
Ehestiftung:
Christian Wille, 25 Jahre alt und Auguste Henze, Eltern  Großköter Christian Henze und Karoline, geb. 
Brinkmann
Braut bringt 3000 Mark und Aussteuer mit. Bräutigam bringt Kleinkothof Nr. 41 mit.

IX. Ernst Heinrich Christian Wille  * 6.9.1850  + 1913  00  1876  Auguste Karoline Henze  * 5.3.1852  
+ 1922
       Vater: Heinrich Christian Henze, Großköter Nr. 20  Mutter: Brackmann aus Brunsen
       Kinder: 1. August Carl Heinrich Wille  * 5.2.1877  + 1949  Kleinköter  00  1902  
                         Auguste Ebrecht  * 16.6.1882  + 1961  Vater: Brinksitzer Nr. 31 Christian Ernst 
Wilhelm Ebrecht  
                         (* 4.11.1859  + 1903  00  1885) Mutter: Auguste Friederike Alwine Binnewies  (* 
15.9.1859  + 1923) von 
                         Nr. 34
                    2. Caroline Emma Hermine Wille  * 18.10.1878  + 1944
                    3. Auguste Alwine Helene Wille  * 1.4.1881  + 1960  00  1905  Christian Karl August 
Buchhage  
                         * 15.10.1881  + 1946 Bahner  Vater: August Buchhage  (* 13.6.1855  + 1922)  Anbauer
Nr. 61
                         (00  1881)  Mutter: Caroline Nienstedt  (* 1858  + 1940)
                    4. Anna Auguste Ernestine Wille  * 5.3.1885  + 1966  00 1908  Karl Wilhelm Dickhut, 
Maler  * 17.8.1882  
                        + 1943
                    5. Gustav Friederich Christian Wille  * 14.11.1887, Poster 00  1818  Anna Strohmeyer von
Nr. 30
                        Vater: Ernst Christian Hermann Strohmeyer, Tischler  (* 23.12.1860  + 1912  00 1889) 
                        Mutter: Auguste Bornträger (* 4.11.1865  + 1929) Erbin Nr. 30  

X.    August Carl Heinrich Wille  * 5.2.1877  + 1949  Kleinköter  00  1902  Auguste Alwine Ebrecht  * 
16.6.1882  
           + 1961  Erbin Nr. 31  (Nach dem Buch „Das Dorf hinter dem Tunnel“ von Paul Möbius  
Auguste Energen) 
           Vater: Brinksitzer Nr. 31 Christian Ernst Wilhelm Ebrecht  (* 4.11.1859  + 1903  00  1885) 
           Mutter: Auguste Friederike Alwine Binnewies  (* 15.9.1859  + 1923) von Nr. 34
           Kinder: Auguste Alwine Meta Wille  * 21.4.1906  + 1958 Erbin 00  1931  Heinrich Hermann 
Albert Binnewies  
                         * 30.5.1902  + 1976 Vater: Halbspänner Nr. 34  Hermann Heinrich Christian Binnewies
(* 9.7.1876  
                         + 20.7.1969   00  1902)   Mutter:  Anna Amalie Caroline Schlimme  (* 7.11.1877  + 
16.9.1935)  von Nr. 46
TEXT: Herzogliches Amtsgericht Greene 



                Acta: die Publikation des Testaments weil. Brinksitzers Wilhelm Ebrecht in Naensen betr. 
1903
                StA Wolfenbüttel Akte: 40 Neu 6 Nr. 3265    
1372                                                                                                    Greene, 16.6.1903
An Herzogliches Amtsgericht in Greene
Anbei sende ich ganz ergebenst das von den Brinksitzer Wilhelm Ebrecht von hier selbst geschriebenes
Testament und mir übergeben, habe ich dasselbe unter Zeugen angenommen und aufbewahrt. Da nun 
der p. Ebrecht an gestrigen Tage verstorben. Ich sende das aufgenommene Protokoll nebst Testament 
anbei.
Naensen, den 14ten Juni 1903                                                                                           gehorsamst
                                                                                                                                  Der 
Gemeindevorsteher 

                                                                                            
An Herzogliches Amtsgericht zu Greene
Der Brinksitzer Christian Ernst Wilhelm Ebrecht, wohnhaft in Naensen ist am 13. Juni 1903 zu 
Naensen verstorben.
                                                                                                                        Der Standesbeamte

                                                                                                        
Testamenteröffnung am 4. Juli 1903
An Herzogliches Amtsgericht in Greene
In Sachen des verstorbenen Brinksitzer Wilhelm Ebrecht, Naensen, mache ich Hohes Herzogliches 
Amtsgericht des nachstehend gesetzten Erben namhaft                              I. Klasse
I. Die Ehefrau Alwine, geb. Binnewies
II. Die Tochter Berta, verheiratet mit den Kellner Paul Möbius zu Magdeburg, Klene Neinernetisch Nr. 
21 I.
III. Die Tochter Auguste, verheiratet mit den Kleinköter August Wille, Naensen

II. Klasse
I. Der Vater des Verstorbenen, Ackermann und Altenteiler Wilhelm Ebrecht, Naensen
II. Der Bruder Ackermann August Ebrecht, Naensen
III. Die Schwester war verheiratet mit den Hofbesitzer Wilhelm Kahle in Kohnsen, Amtsgericht 
Einbeck, aber verstorben, war verheiratet 17 Jahren, hat einen Sohn hinterlassen, welcher noch am 
Leben ist. Der Hofbesitzer Kahle, welcher sich wieder verheiratet hat, lebt noch!                                    
Naensen, den 25. Juni 1903                   gehorsamst
                                                                                                                                                 Der 
Gemeindevorsteher 

                                                                                                                                 

Herzogliches Amtsgericht                                               1561                                                Greene, den 
4. Juli 1903
Gegenwärtig: Amtsrichter Kammerer, als Richter
Kaerzlist Bachmann als Gerichtsschreiber
Es erschien: 1. die Witwe des Brinksitzers Wilhelm Ebrecht, Alwine, geb. Binnewies, 43 Jahre alt
                    2. die Ehefrau des Kleinköters August Wille, Auguste, geb. Ebrecht in Naensen, 21 Jahre 
alt mit ihrem Ehemann
1. Beglaubigte Abschrift des Testaments an das Erbschaftssteueramt zu senden
2. Bekanntmachung in dem Braunschweigschen Anzeigen
3. Eintragung in vor Verzeichnis über eröffneten Testamente
4. Eröffnung im Testamentenbuch
5. Zahlauflage an Witwe Ebrecht                                          G. 4. VII. 03
                                                                                                 H. A. Gr.



Witwe Ebrecht und Ehefrau Wille mussten sich durch Einladung ausweisen. Die Erschienen wurden 
zunächst eröffnet, dass dem Gerichte am 26. Juni 1903 durch den Gemeindevorsteher Nienstedt in 
Naensen, das eigenhändige Testament des Brinksitzers Wilhelm Ebrecht in Naensen nebst Protokoll 
über Annahme übersandt.
Ein Hinterlegungsschein über die unter Nr. 172 des Verwahrungsbuchs eingetragene Verfügung von 
Todeswegen ist nicht erteilt, da der Bestator bei Überreichung des Testaments bereits verstorben war. 
Die Anzeige des Standesbeamten aus Naensen vom 19. Juni 1903 empfangen vom Erblasser, am 13. 
Juni 1903 verstorben ist befindet sich bei den Akten – Ebrecht Testament betr.                                         
Nr. depo 172
Hier befindet sich das Testament des Brinksitzer Wilhelm Ebrecht zu Naensen errichtet an 22. Mai 
1903                                     

            Der Gemeindevorsteher
Geschehen!                                             Naensen, den 22. Mai 1903. Im Hause des Brinksitzer 
Wilhelm Ebrecht
Der Brinksitzer Wilhelm Ebrecht hat den Gemeinde Vorsteher ersucht, zwecks auf nach um seines 
Testaments zu ihnen zukommen, weil er schwer erkrankt sei. Der Unterzeichnete Vorsteher begab sich 
in die Wohnung des p. Ebrechts und traf ihn schwer krank an. Der Zustand des p. Ebrechts war 
offenbar ein derartiger, dass die Begründung war, er würde früher sterben, als die Errichtung eines 
Testaments vor dem Richter oder von einem Notar möglich sein würde. Es waren als Zeugen hinzu 
gezogen und anwesend 1) Halbspänner August Brinckmann  2) Kleinköter Christian Steinhoff von hier,
welche versicherten, mit dem Erblasser nicht verwandt oder verschwägert zu sein. Stellte ich zu nächst 
fest, dass diese Zeugen volljährig und in Besitz der Bürgerlichen Rechte sein. Der den 
Gemeindevorsteher persönlich bekannt, und eine mit angestellter Unterredung ergab, dass er im Besitz 
seiner Geisteskräfte befand. Der Erblasser erklärt dann wie folgt: Ich habe meinen letzten Willen selbst 
aufgesetzt, und überreicht ihm mit der ausdrücklichen Erklärung, dass dieses Schriftstück meinen 
letzten Willen enthält.                         V. g. g. und u. Sch. 

                                                                              
                                                                                 Beglaubigt

            Der Gemeindevorsteher
Hierin befindet sich mein Testament Brinksitzer Wilhelm Ebrecht, Naensen, errichtet am 22. Mai 1903

Dies ist mein letzter Wille
Das meine Tochter Auguste verheiratet Wille mein Brinksitzerwesen mit Haus und Garten nach meinen
und meiner Frau ihren Tode Erbe sein soll, ich habe meiner Tochter Auguste verheirate Wille 4500 
Mark auf gerichtliche Verschreibung verschreiben lassen und eine Notrahlaussteuer von 900 Mark, 
sollte meine Tochter Auguste verheiratete Wille in 10 Jahren versterben ohne Erben, so soll das 
Brinksitzerwesen mit Haus und Garten an meine Frau wieder zurückfallen. Und meiner Tochter Bertha 
verheiratete Möbius vermach ich 3000 Mark und eine Notrahlaussteuer von 700 Mark hat sie erhalten. 
Das übrige Vermögen was vorhanden ist, soll meine Frau über verfügen haben, so lange wie sie lebt.



       

Herzogliches Amtsgericht in Greene                                                                                          Naensen, 
den 27.7.1903
Da ich von Herzl. Zoll und Steuerdirektion aufgefordert das Testament meines verstorbenen 
Ehemannes oder eine beglaubigte Abschrift desselben an dieselben einzusenden, so richte ich an 
Herzogliches Amtsgericht, die ergebene Bitte mir zu diesem Zwecke das Original oder eine 
beglaubigte Abschrift des Testament auf eine Seite per Post baldigst zusenden zu wollen.

Witwe des Brinksitzer Wilhelm Ebrecht 
                                                                       Registriert                             Greene, 27 Juni 1910
Die Ehefrau des Kellners Möbius, Berta, geb. Ebrecht in Magdeburg hat bislang eine 
Testamentsnachricht nicht erhalten

                                                                                      Registrator
                                                Gerichtsschreiberei des Herzoglichen Amtsgericht in Greene, den 11. Juli
1910
Der anliegende Brief an die Ehefrau Möbius ist zurückbekommen. Die Kosten können daher auch noch

nicht eingegangen sein.                                                                                                  Gor
Auszugsweise Abschrift des Testaments des Brinksitzers Wilhelm Ebrecht in Naensen, eröffnet am 4. 
Juli 1913
Dies ist mein letzter Wille
pp. Und meiner Tochter Berta verheiratete Möbius vermache ich 3000 Mark und eine Naturalaussteuer 
von 700 Mark, hat sie erhalten. Das übrige Vermögen soll meine Frau über verfügen, solange sie lebt.   
Wilhelm Ebrecht
Die vorstehende auszugsweise Ausfertigung wird der Ehefrau des Kellners Paul Möbius, Berta, geb. 
Ebrecht in Magdeburg erteilt. Die vorstehende auszugsweise Abschrift stimmt mit der Urschrift 
überein. Auf Grund richterlicher Anordnung wird bezeugt, dass weitere der Ehefrau Möbius 
betreffende Bestimmungen in dem vorstehenden Schriftstücke nicht enthalten sind.

Greene, den 27. Juni 1910                                          Gerichtsschreiber des 
Herzoglichen Amtsgerichts



 XI. Heinrich Hermann Albert Binnewies  * 30.5.1902  + 1976  00  1931  Meta Wille  * 21.4.1906  + 
1958 aua Nr. 41
        Vater: Hermann Heinrich Christian Binnewies, Halbspänner  (* 9.7.1876  + 20.7.1969   00  1902) 
        Mutter: Anna Amalie Caroline Schlimme  (* 7.11.1877  + 16.9.1935) von Ackerhof Nr. 46
        Kind: Ehe kinderlos
                 Alfred Binnewies (geb. Lohmann) wurde von Albert Binnewies adoptiert.  * 1936 
                  00 1959  Margarete Hesse aus Stöckheim  * 8.8.1939

XII. Alfred Binnewies * 6.2.1936  + 3.7.1991  00 1959  Margarete Hesse aus Stöckheim  * 8.8.1939   
         Kinder: 1. Martina Binnewies  * 11.11.1959
                      2. Hartmut Binnewies  * 1969

Alfred Binnewies verkauft die Hofstelle an Albert Schlimme, er bekommt dafür 10 Morgen Land.
Hofstelle Nr. 44  wird abgebrannt

XIII. Albert Schlimme  * 20.10.1906  + 1987 (als Albert Zwetsche) 
            00  1. Ehe  Anna Auguste Rohmeyer  aus Brunsen * 19.8.1919  + 1953
            00  2. Ehe Erna Rösler  * 17.9.1912   + 1991
            Kinder: 1. Helmut Schlimme

XIV. Helmut Schlimme  geschieden
           Kinder: Martin Schlimme  00  Anja Mindermann  geschieden



Kleinkothof Nr. 42    jetzt Im Hamelok 6  1750  Haus gebaut

Erbregister Amt Greene: 1548:  Hans Bötell, hat einen Kothof  mit 6 Morgen, gehört m. g. Fürst und 
Herrn, gibt vom 
          Hofe 6 gl. 4 Pfg, hat 3 Morgen Rottland, gibt von jedem Morgen zu Zins und Zehnt 3 Himten. 
Hat 1596 beim langen 
          Struck 2 Morgen zugerodet, gibt von jedem Morgen zu Zins und Zehnt 3 Himten. Noch hat 3 
Morgen Artland, gibt
         3 Himten aber keinen Zehnten. Vorgemeldet und diese liegen alle 6 Morgen für dem 
Weddehagen. 
         Noch 2 ½  Morgen Landes von der Kirche, gibt davon, wenn es trägt 2 Himten. Item hat 1 ½ 
Morgen Wiesenwachs 
         von m. g. Fürst und Herrn, gibt davon jährlich 5 gl.  
         Hans Bötell, Henrich Bötell
STA Wolfenbüttel 19 Alt Nr. 70 Erbregister Amt Greene 1598:  
Landesbeschreibung 1686: Heinrich Binnewies, 9 Morgen Meierland, Amt und Kirche, 6 Morgen 
Erbland, Herzog, 
        bewohnt
Contributions-Beschreibung Amt Greene 1698 Blatt 68: Kleinköter Heinrich Binnewies: hat 6  
Morgen Rottland, 
        2  Morgen Kirchenland, ½ Morgen Garten, 1 ½ Fuder Wiesenwachs, 2 Pferde, 1 Kuh, 1 Schwein, 
gibt monatlich 5 ggl
Contributions-Beschreibung Amt Greene 1719 Blatt 71: Henrich Binnewies: hat 9 Morgen 
Meierland, 2 Morgen 
          Kirchenmeierland, 1 Morgen Erbland,  2 Pferde,1 Kuh,  1 Schwein
Contributions-Beschreibung Amt Greene 1733 Blatt 23:  Hans Binnewies
StA Wolfenbüttel  20 Alt Nr. 274 Dorfbeschreibung Naensen 1758: Dorf- und Feldbeschreibung 
Naensen 1758:   Jürgen Friedrich Binnewies: Gutsherr: Fürstliche Kammer
           Haus und Hofstelle               - Morgen      17 Ruthen              2 Pferde, 1 Kuh, 1 Rind, 2 
Schweine
           Garten                                    - Morgen      80 Ruthen                                 
           Acker                                   20 Morgen      45 Ruthen       
           Wiese                                    1 Morgen       40 Ruthen                   
                                                       22 Morgen        62 Ruthen  
Bericht der Gemeinde Naensen betreff Contribution 22.12.1781:  4. Kleinköter Nr. 42, Hans, postea
Jürgen Friedrich 
     nunc Andreas Vespermann, hat 20 Morgen 35 Ruten, davon 3 Morgen 50 Ruten wüste
     Gutsherr fürstl. Kammer 4  2/3 Himpten Roggen, 4  2/3 Himpten Hafer.
1812: Johann Heinrich Binnewies: Acker: ebenso viel Land und Vieh
1865: Separation: Hermann Reinert und dessen Ehefrau Johanne geb. Vespermann
           Hofstelle                                - Morgen        27 Ruthen                                
           Acker                                   24 Morgen         4 Ruthen       
           Wiese                                     2 Morgen        48 Ruthen   
           Anger                                      - Morgen        57 Ruthen 
                                                         27 Morgen        16 Ruthen 
1936: Gustav Vespermann: 7 Stück Rindvieh, 11 Schweine



Zum Hofe gehörte ein Leibzuchtshaus. Bewohner waren um ca. 1870 Familie Scharfenstein

I. Henrich Binnewies senior  + 10.8.1684  KB Naensen Seite 134   Kleinköter in Naensen Nr. 42  00  
Greta Nolten
    Kinder: 1. Henrich Binnewies jun.  Kleinköter in Naensen Nr. 42  Erbe
                 2. Anna Binnewies  00  1772  Bringmann Bringmann

II. Henrich Binnewies jun.  Kleinköter in Naensen Nr. 42  * ca. 1630  + 28.11.1710 KB Naensen Seite 
144   
      00  N. N.  + 11.2.1683  KB Naensen Seite 133
      00  2. Ehe 1684  Margreta Müller aus Freden
      Kinder: 1. Maria Binnewies  * 15.12.1664 KB Naensen Seite 8  + 1724
                   2. Zacharias Binnewies   * 31.9.1666  *~ 2.10.1666  in Naensen KB Seite 10
                   3. Hermen Binnewies * 5.12.1668  *~ 13.12.1668 in Naensen KB Seite 11
                   4. Cathrine Margarete Binnewies    * 25.6.1671    * ~3.7.1671   in Naensen KB Seite 16  
                       00  Ehestiftung 21.1.1737 Heinrich Hermann Heinemeier Vater: Heinrich Heinemeier
                   5. Greta Binnewies  * 11.4. 1674  in Naensen KB Seite 20
                   6. Jürgen Binnewies  * 18.11.1680
      2. Ehe   7. Hans Binnewies  * 28.3.1686  + 1754 als Kleinköter Nr. 42 
                   8. uneheliches Kind von Margareta Müller  * 1674  Vater: Carel Mandelsloh

III. Hans Binnewies  * 28.3.1686  + 1754 als Kleinköter  00 1710  (nach Schubert)
       Maria Börries * ca. 1685 + 1752 / 67 Jahre weniger 3 Wochen 1 Tag  Vater: Hans Börries  Mutter: 
Catharine Seger
       Kinder: 1. Jürgen Friedrich Binnewies  * 3.1.1712  + 1787 Kleinköter Erbe
                    2. Johann Andreas Binnewies * 1714  00 1758 Ehestiftung  29.7.1758 Engel Dorothee 
Wille Witwe des Hans
                        Christoph Brinkmann aus Greene  
                       TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 10  Seite 233
                        Ehestiftung am 29.7.1758 zwischen Johann Andreas Binnewies, Sohn des verstorbenen 
Kleinköters Hans  
                        Binnewies und Engel Dorothee Wille, Witwe des Hans Christoph Brinkmann Greene, 
wobei unter anderem 
                        bestimmt wurde: Die Braut verschreibt dem Bräutigam, den von ihrem verstorbenen 
Mann nachgelassenen 
                        Kleinkothof auf 18 Jahre. Der Bräutigam verschreibt der Braut 40 Taler, so er erworben 
und das was sein 
                        Bruder Jürgen Friedrich laut Ehestiftung 10.5.1742  geben muss, als 15 Gulden 1 Kuh 
und Aussteuer.   
                   3. Ilse Margreta Binnewies  * 25.8.1716  + 1741
                   4. Hans Jürgen Binnewies  * 1719
                   5. Heinrich Christian Binnewies  * 1726
                   6. Johann Just Binnewies * 26.2.1729
                   7. Johann Christian Binnewies  * 1734
                   8. Ilse Thieke Binnewies  * 1734
TEXT: Freiengericht in Naensen (Das Freiengericht tagte bis 1765 in Naensen und von 1766 in dem 
Krug Mühlenbeck  
               bei Brunsen).
               Am 11.10.1712 lässt sich setzen Hans Binnewies in 1 Morgen auf dem langen Sapo? belegen, 
welchen er von 
               Anna Elisabeth Jahns, sehl. Pastor Möhlen Witwe erblich gekauft.



IV. Jürgen Friedrich Binnewies  * 3.1.1712  + 1787 Kleinköter 00 1742  Maria Hedwig Metgen  * 
18.9.1717  + 1786
        Vater: Heinrich Metge  (* 1682  + 1721  00  1708)  Mutter: Ilse Margarete Brinkmann, (* 1691  + 
1719, Tochter) 
        Zacharias Brinkmann
        Kinder: 1. Engel Hedwig Binnewies  * 1743  00  1765 Ehestiftung 5.1.1765  Jobst Heinrich 
Schaper 
                         Vater Großköter Christoph Schaper aus Andershausen
                         TEXT: Haus und Handelsbücher Amt Greene Band 12 Seite 246
                         Am 5.1.1765 zwischen Jobst Heinrich Schaper, Sohn des verstorbenen Großköters 
Christoph Schaper 
                         Andershausen und Engel Hedwig Binnewies, Tochter des Kotsassen Friedrich 
Binnewies Naensen, wobei 
                         unter 
                         anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt dem Bräutigam, 30 Taler für Linnen, 
20 Taler und 
                         Aussteuer. Der Bräutigam verschreibt der Braut Großkothof in Andershausen.   
                     2. Margarete Hedwig Binnewies  * 29.4.1746  + 1775  00  1769 Ehestiftung 16.3.1769
                         Johann Andreas Vespermann  * 25.3.1743 in Hallensen  + 1791 Vater: Brinksitzer Nr. 
59 Jürgen 
                         Vespermann aus Naensen + 1749  Mutter: Christine Fricken aus Wenzen
                     3. Jürgen Christian Binnewies  * 1749  + 1753
                     4. Katharina Maria Binnewies  * 2.6.1754
TEXT: Freiengericht in Naensen (Das Freiengericht tagte bis 1765 in Naensen und von 1766 in dem 
Krug Mühlenbeck 
               bei Brunsen).
              Am 2.10.1754 lässt sich setzen Jürgen Friedrich Binnewies in 1 Morgen Land in dem 
Stroiterfelde belegen auf 
              dem Sacke genannt, so er von seinem Vater Hans Binnewies geerbt.
              Haus und Handelsbücher Amt Greene Band 2 Seite 395
              Am 16.9.1765 wird der Ackerhof Nr. 44 des entwichenen Jobst Heinrich Leifhold Naensen auf
12 Jahre verpachtet   
              an Harm Jürgen Brinkmann, Jürgen Friedrich Binnewies, Johann Heinrich Steinhof und 
Hennig Andreas Reinert 
              in Naensen. Die Pächter müssen die Zinsen und Abgaben des Hofes leisten. Die 
verschriebenen Leibzucht des 
             Johann  Heinrich Leifhold geben. Die Ehefrau des entwichenen Leifhold behält das Haus und 
Garten, dazu kleine 
             Leibzucht.

V. Margarete Anna Hedwig Binnewies  * 29.4.1746  + 1775  Erbin  00  1769 Ehestiftung 16.3.1769
     Johann Andreas Vespermann  * 23.3.1743 in Hallensen  + 1791 Vater: Brinksitzer Nr. 59 Jürgen 
Vespermann  
     aus Naensen (* 28.6.1705  + 1768)  Mutter: Christine Fricken aus Wenzen ( * 1698  + 1749)
     TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 12a  Seite 357
     Ehestiftung am 16.3.1769 zwischen Johann Andreas Vespermann, Sohn des verstorbenen 
Brinksitzers Jürgen
     Vespermann Naensen Nr. 59 und Margarete Hedwig Binnewies, Tochter des Kleinköters Friedrich 
Binnewies Naensen, 
     wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt dem Bräutigam, den vom Vater 
übergebenen Kleinkothof, 



     wovon Eltern Leibzucht erhalten. Schwester Catharine Maria erhält 30 Gulden 1 Kuh und 
Aussteuer. Der Bräutigam 
     verschreibt der Braut 50 Taler 43 Stiege Leinwand, so er erworben und 50 Taler von seinem Bruder 
Ernst Christoph 
     Vespermann.  
     00  2. Ehe 1776 Ehestiftung  27.12.1775  Dorette Hedwig Helmke  * 1751  + 1816   Vater: 
Kleinköter Johann Hennig
     Helmke Stroit Nr. 20  (00  1737) Mutter: Maria Steinhof (* 1717   + 1786 von  Stroit Nr. 21)
     TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 13  Seite 468
     Ehestiftung vor dem Amt Greene am 27.12.1775 zwischen Witwer und Kleinköter Johann Andreas 
Vespermann, 
     Sohn des verstorbenen Brinksitzers Nr. 59 Jürgen Vespermann Naensen und Dorette Hedwig 
Helmke, Tochter des 
     Kleinköters Hennig Helmke Stroit, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt 
dem Bräutigam 
     50 Taler, so sie erworben und das was ihr Bruder Jürgen Christoph Helmke laut Ehestiftung 
19.1.1765 geben muss, 
     als 15 Gulden 1 Kuh  und Aussteuer. Der Bräutigam verschreibt der Braut Kleinkothof auf 28 Jahre.
Seine erste 
     Ehestiftung fand am 16.3.1769 statt. 
     00 3. Ehe Ehestiftung 20.8.1791 Heinrich Jürgen Bremer * 19.3.1751  + 1799  Vater Kleinköter 
Heinrich Jürgen Bremer  
     Naensen Nr. 6  (* 1706   + 1760  00  1732)  Mutter: Ilse Dorothea Willen  (* 1713  + 1780)
     TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 18  Seite 303
     Ehestiftung am 20.8.1791 zwischen Heinrich Jürgen Bremer, Sohn des verstorbenen Kleinköters 
Heinrich Jürgen 
     Bremer Naensen und Dorothee Hedwig Helmke, Witwe des Kleinköters Johann Andreas 
Vespermann Naensen, 
     wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt dem Bräutigam, den von ihrem 
verstorbenen Mann 
     erheirateten Kleinkothof auf 12 Jahre, sodann fällt der Hof an den Sohn Johann Heinrich, weil der 
Sohn Jürgen 
     Andreas aus erster Ehe bereits  verstorben ist. Die Ehestiftung ihres Mannes fand statt 16.3.1769. 
Sein 
     Schwiegervater hieß Friedrich Binnewies. Zu dem Hofe gehörte ein Leibzuchtshaus. Der Bräutigam
verschreibt der 
     Braut 100 Taler 1 Pferd und das was sein Bruder Hans Jürgen Bremer geben muss, als 20 Gulden 1 
Kuh und 
     Aussteuer.
     00  4. Ehe 1802  Witwer Kleinköter Nr. 21  Ernst Harbord in Stroit
     Kinder: 1. Maria Hedwig Vespermann * 22.3.1773  00 1794 Ehestiftung 18.1.1794
                      Georg Heinrich Wedding  Vater: Kirchhöfer Heinrich Julius Wedding aus Eimen  
                     TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 19  Seite 88
                     Ehestiftung am 18.1.1794 zwischen Georg Heinrich Wedding, Sohn des Kirchhöfers 
Heinrich Julius Wedding 
                     Eimen und Maria Hedwig Vespermann, Tochter des verstorbenen Kleinköters Johann 
Andreas Vespermann 
                    Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt dem Bräutigam 15 
Stiege Leinwand, so 
                    sie erworben und von ihrem Stiefvater Heinrich Jürgen Bremer 20 Taler und Anteil von 
den 90 Talern, die am 



                    verstorbenen Hans Jobst Brinkmann Ackerhofe stehen, ferner Mitgabe von der Köterei laut
Ehestiftung des 
                    Stiefvaters 20.8.1791 als 20 Gulden 1 Kuh und Aussteuer. Der Bräutigam verschreibt der 
Braut das vom Vater 
                    übergebenen Kirchhöfergut in Eimen mit Baumhof in der Landwehre und Grabeland, 
wovon seine Eltern 
                    Leibzucht erhalten. 2 Brüder und 2 Schwestern erhalten je 7 Taler. Zu der Brinksitzerstelle 
gehörte 1 Morgen 
                    Land. 
                2. Jürgen Andreas Vespermann  * 2.11.1775  +
   2. Ehe   3. Johann Heinrich Vespermann  * 9.12.1776  + 1855  Erbe Kleinköter  00  Ehestiftung  
14.12.1799
                    Maria Hedwig Brinkmann * 3.11.1781  + 1832  Vater: Großköter Johann Christoph 
Brinkmann Nr. 24
                    Mutter: geb. Kreyensen
                4. Heinrich Ludwig Vespermann  * 15.10.1778   + 1831 als Tagelöhner kauft die Hofstelle 
Nr. 28 00 Trine 
                    Hedwig Müller  * 3.5.1780 in Wenzen  + 6.12.1849  (Nachkommen in der USA) (Linie 
Schneider Vespermann 
                    und Heinz Vespermann Nr. 64  am Grasweg 15)
                    Kinder: 1. Heinrich Christian Vespermann  * 27.4.1808 in Wenzen + 26.12.1890   00  
25.9.1834  
                                     Engel Rosine Brinkmann  * 10.7.1808 in Stroit  + 23.3.1857  Vater: 
Halbspänner Daniel Brinkmann  
                                     Mutter: Helmke aus Stroit
                                     00  2. Ehe 1858  Margarete Luise Schulze  * 15.7.1812  + 1880  Mutter: 
Hebamme Engel Schulze
                                     Kinder: 1. Johanne Justine Caroline Vespermann  * 17.12.1835
                                                  2. Johanne Justine Friederike Vespermann  * 24.7.1838  00  1863  Ernst 
Heinrich Bremer  
                                                      * 6.11.1836  Vater: Heinrich Christian Bremer  (* 6.1.1800    00  
1835)  
                                                     Mutter: Engel Hedwig Horn aus Brunkensen 
                                                 3. Johanne Justine Friederike Vespermann  * 1.8.1841 
                                                 4. Engel Rosine Vespermann  * 6.11.1845
                                2. Hanne Justine Vespermann  * 12.9.1810  + 1884  00  1836  Zimmergesell 
Heinrich Andreas Fischer
                                    * 1809   + 1851  in die USA ausgewandert
                                3. Johann Heinrich Vespermann, Leineweber und Häusling  * 5.11.1814  00  
7.12.1845  Sophie 
                                    Marie Noltemeyer  * 5.3.1817  Vater: Häusling und Leineweber Heinrich 
Noltemeyer  (* 1793  + 
                                    1846  00  1817)  Mutter: Sophie Marie Geese  (1870 in die USA ausgewandert)
                                    Kinder: 1. Heinrich Christian August Vespermann  * 8.11.1844  in die USA 
ausgewandert
                                                 2. Johanne Caroline Friederike Vespermann  * 2.10.1848  in die USA 
ausgewandert
                                                 2. Johanne Justine Friederike Vespermann  * 20.10.1850  (1868 in die 
USA ausgewandert)
                                                 3. Johanne Justine Henriette Vespermann  * 8.1.1854  (1870 in die USA 
ausgewandert)



                                                 4. Johanne Wilhelmine Vespermann  * 4.10.1857 (1870 in die USA 
ausgewandert)
                               4. Heinrich Ludwig Vespermann  * 1.5.1818  + 1884  Leineweber und Anbauer 00  
1. Ehe 1849  
                                   Johanne Justine Friederike Bremer * 26.11.1816  + 28.4.1854   Vater: Johann 
Christian Bremer 
                                  (* 28.6.1784  + 1849) als Mäkler und Kleinköter Nr. 6   (00  1809)  Mutter: Engel
Hedwig Brinkmann 
                                  von Nr. 24  (* 12.11.1790  + 19.12.1853)
                                 00 2. Ehe  1854  Johanne Caroline Friederike Koch  * 19.11.1827  + 1883  Vater: 
Tischlermeister 
                                 Nr. 43  Johann Heinrich Ludwig Wilhelm Koch  (* 1798  + 1846  00  1825)  
Mutter: Henriette 
                                 Friederike Ehebrecht  (* 1803 + 1868)
                                 Kinder: 1. Heinrich Ludwig Vespermann  * 22.1.1840  +  6.5.1891  Anbauer Nr. 
64 und Maurer  
                                                  00  1870  Caroline Johanne Wilhelmine Dickhuth  * 6.8.1847  + 1933  
Vater: Brinksitzer 
                                                  Nr. 40 Heinrich Christian Dickhuth (* 13.10.1824  + 1889   00  1848)  
Mutter: Johanne 
                                                  Justine Caroline Wille aus Nr. 41  (* 16.10.1823)
                                          Kinder: 1. Heinrich August Karl Vespermann  * 19.1.1871  + 1950  Maurer  
00  Wilhelmine 
                                                                 Auguste Reinecke  * 15.7.1873 in Bevern  +  1948
                                                                 Kinder: 1. Auguste Lina Anna Vespermann  * 3.3.1898 00  
1923  August Wilhelm 
                                                                                  Hermann Bleimund, Maler in Gandersheim
                                                                              2. August Karl Heinrich Vespermann  * 9.8.1900  +  
1969  00  1930  
                                                                                  Emma Auguste Erna Helmke  * 1904 in Stroit  + 
1985
                                                                                  Kinder: 1. Gerda Vespermann  * 8.3.1931
                                                                                               2. Heinz Vespermann  * 7.2.1935  00 
Magdalena N.
                                                                              3. Caroline Auguste Emma Vespermann  * 9.8.1900
                                                              2. Karl Wilhelm Hermann Vespermann  * 8.5.1878  + 1960 
Schneidermeister
                                                                  00  Johanne Friederike Auguste Hesse   * 21.4.1882   in 
Bevern  + 1852
                                                                 Kinder: 1. Otto Friedrich Karl Vespermann  * 25.9.1915
                                                                              2.  Martha Helene Hedwig Vespermann  * 25.8.1919  
00  1941  Wilhelm 
                                                                                   Schrader  * 13.2.1920  + 1966 hat sich erhängt  
Mutter: Anna Frieda 
                                                                                   Schrader  (* 14.3.1897)  (Ihr Sohn ist der 
Braunschweiger)  von Nr. 8
                                                                                 Kinder: 1. Hans-Werner Schrader Anbauer Nr. 59 00
Edeltraud Hotopp 
                                                                                                  Vater: Herbert Hotopp  (* 1933  + 2012) 
Anbauer Nr. 48
                                                                                                  Mutter: Ella Krüger (* 16.1.1934)  
                                                                                             2. Gerhard Schrader  00  Susanne Hohmeyer



                                              2. Anbauer und Zimmergesell Christian Ernst Hermann Vespermann  * 
26.5.1859  +  1939 
                                                  00  1884  Johanne Caroline Friederike Bremer  * 18.8.1859  + 1922   
Mutter: Johanne
                                                 Justine Caroline Bremer (* 7.4.1837  + 1890  Tochter des Anbauers und 
Pflugmacher Ernst 
                                                 Heinrich Christian Bremer Nr.1  und Engel Hedwig Leifold aus Nr. 44)  
(00  1864)   Ernst 
                                                 Friedrich August Strohmeyer  (*  6.10.1837 in Stroit, Sohn des Anbauers
Heinrich 
                                                 Christian Strohmeyer * 3.11.1808  + 1869 KB Stroit und Engel Sophie  
Eleonore Helmke)
                                                 Kinder: 1. Anna Caroline Wilhelmine Vespermann  * 23.8.1884
                                                              2. Christian Hermann August Vespermann  * 9.11.1886
                                                              3. Ernst August Hermann Vespermann  * 1.7.1889
                                                              4. Hermann Albert Christian Vespermann  * 14.5.1893  + 1933  
00  1920 Emma 
                                                                  Rosenthal   * 29.11.1895  + 1981
                                                                  Kinder:  1. Hermann Ernst Vespermann  + 5.3.1924  +  1990  
00  1949  Gerda 
                                                                                     Seldner   * 17.4.1926  + 1984
                                                                                     Kinder: 1. Dietlind Vespermann  00  Bernd 
Strohmeyer  
                                                                                                      Vater: Richard Strohmeyer  (* 
19.8.1917) 
                                                                                                      Mutter:  Klara Ahlswede
                                                                                                  2. Christian Vespermann  * 26.8.1950  + 
29.11.2013 
                                                                                                      00  26.3.1971 Birgit Armbrecht  * 
13.9.1952  
                                                                                                      Vater: Albert Armbrecht (* 9.4.1910  + 
1965)    
                                                                                                      Mutter: Paula Schrader aus Lenne
                                                                                                      Kinder: 1. Jörg Vespermann  * 1971
                                                                                                                   2. Ilka Vespermann  * 
30.10.1975
                                                                                                 3. Bernd Vespermann  *  1951  00 1971 
Bärbel Drücker  
                                                                                                     Vater: Günter Drücker  Mutter: Lydia N.
                                                                                                      Kinder: Nicole Vespermann
                                                                                                 4. Sohn Vespermann
                                              3. August Ernst Ludwig Vespermann  * 2.2.1862
             5. Johann Andreas Vespermann  * 23.8.1780
             6. Johann Christian Vespermann  * 14.7.1782
             7. Engel Sabine Hedwig Vespermann  * 3.5.1784
             8. Johann Ernst Heinrich Vespermann  * 23.12.1785
             9. Margarete Hedwig Vespermann  * 10.3.1787
           10. Johanne Maria Justine Vespermann  * 24.9.1789  00  1810  Heinrich Andreas Kreiensen  
Vater: Kleinköter 
                 Johann Christian Kreiensen in Greene 
                 TEXT: Kanton Greene 2 Register 17.2.1810 – 30.7.1810 Seite 22 



                 Ehestiftung am 30.4.1810 zwischen Heinrich Andreas Kreiensen, Sohn des Kleinköters 
Johann Christian 
                 Kreiensen in Greene und Johanne Justine Maria Vespermann, 3 Tochter des verstorbenen 
Kleinköters Andreas 
                 Vespermann Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt dem 
Bräutigam 272 Frank, 
                 so sie erworben und 43 Frank 1 Kuh  und Aussteuer. Der Bräutigam verschreibt der Braut 
Kleinkothof in 
                 Greene.  
           11. Heinrich Christoph Bremer  * 14.8.1792
           12. Johann Ernst Bremer  * 26.11.1793
           13. Engel Rosine Friederike Bremer  * 26.4.1796  00  1817  Johann Heinrich Christoph Hage  
                 Kleinköter in Brunsen Nr. 8, Sein Stiefvater Andreas Markworth
TEXT: Am 5.10.1791 lässt sich setzen die Witwe des Kleinköters Andreas Vespermann, Dorothee 
Hedwig, geb. Helmke
                in 1 Morgen Land im Stroiter Felde belegen auf dem Sacke genannt, welcher ehedem von 
Jürgen Friedrich 
                Binnewies geerbt worden.

VI. Johann Heinrich Vespermann  * 9.12.1776  + 1855  Erbe  00  1800  Ehestiftung  14.12.1799
        Marie Hedwig Brinkmann  * 3.11.1781 + 1832 Vater: Großköter in Naensen Nr. 24 Jürgen 
Christoph Brinkmann 
        (* 1706  +  1760  00  1772)  Mutter: Engel Hedwig Kreyensen aus Naensen Nr. 3  (* 1713  + 
1780)
      TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 20  Seite 199
      Ehestiftung vor dem Amt Greene am 14.12.1799 zwischen Johann Heinrich Vespermann, Sohn des 
verstorbenen  
      Kleinköters Johann Andreas Vespermann Naensen, und Maria Hedwig Brinkmann, Tochter des 
verstorbenen des 
      verstorbenen Großköters Christoph Brinkmann Naensen Nr. 24, wobei unter anderem bestimmt 
wurde: Die Braut 
      verschreibt dem Bräutigam 100 Taler, so sie erworben und das was ihr Bruder Johann Christian 
Brinkmann laut   
      Ehestiftung 2.2.1799 geben muss, als 50 Taler 1 Kuh  und Aussteuer. Der Bräutigam verschreibt der
Braut, den von 
      der Mutter übergebenen Kleinkothof, wovon Mutter Leibzucht erhält im Leibzuchtshause. 4 Brüder
und 2 Schwestern 
      erhalten je 20 Gulden 1 Kuh und Aussteuer.
      Kinder: 1. Heinrich Christian Vespermann  * 7.12.1801  
                   2. Sophie Margarete Amalie Vespermann  * 5.10.1803 + 1885   00  1830 Johann Ernst 
Marckworth 
                       * 11.12.1804   + 1886 Anbauer  Nr. 70  Vater: Häusling Heinrich Jürgen Markworth  
Mutter: Engel Rosine 
                       Voß
                      Kinder: 1. Ernst August Markwort  * 19.12.1830  + 1887  00  1863  Engel Justine 
Caroline Brinckmann
                                       * 19.10.1834  Vater: Heinrich Jürgen Brinkmann  (* 4.2.1789  + 17.1.1846  00 
1815)  
                                       Mutter:  Johanne Justine Wilhelmine Bönig aus Vorwohle  * 3.1.1793    + 
27.3.1870 an 
                                       Steinplagen 



                                   2. Johanne Justine Friederike Markwort  * 22.12.1832  + 1907   00  1864  
Heinrich Andreas Probst  
                                       * 20.2.1830
                                   3. Heinrich Christian Markworth  * 15.6.1837  + 1911 Anbauer Nr. 65  und 
Bahner  00  1865  
                                        Sophie Margarete Bremer  * 17.3.1842 + 1908   Vater: Ernst Heinrich 
Christian Bremer  
                                        (* 1.8.1809  + 1882) Tischler und Anbauer Nr. 65  (00 1834)  Mutter: Engel 
Hedwig Leifold  
                                       (* 5.2.1811  + 1875)  
             3. Johann Heinrich Christian Vespermann  * 2.12.1805  + 1877  00   Ehestiftung 9.7.1831  
Sophie Maria Müller
                 * 4.2.1813  + 1868  Vater: Anbauer und Bergmann Heinrich Müller  in Stroit Nr. 34  00  
1812  
                 Mutter: Engel Sophie Steinhof
             4. Ernst Heinrich Christian Vespermann  * 29.7.1808  
             5. Johann Ernst Vespermann  * 21.5.1811  + 1889  Anbauer Nr. 74  00  1842 als Leineweber   
Justine Caroline 
                 Brinkmann   * 23.4.1817  + 1845  Vater: Rademacher und Großköter Nr. 24 Johann 
Christian Brinkmann 
                 (00  1799) Mutter: Engel Justine Schlimme  (* 8.5.1779)
                 TEXT: Amtshandelsbücher Naensen Band I  Seite 24  am 28.4.1842
                 Ernst Vespermann, 31 Jahre Vater: Leibzüchter Heinrich Vespermann Naensen, und Justine 
Karoline 
                 Brinkmann, 25 Jahre alt, Vater: verstorbener Großköter Nr. 24 und Brinksitzer Nr. 12 Johann
Christian 
                 Brinkmann. Braut bringt 250 Taler und 50 Taler die sie erworben. Bräutigam bringt 180 
Taler die er besitze 
                 und Abfindung, die Bruder Kleinköter Heinrich Christian Vespermann geben muss als 24 
Taler 1 Kuh und 
                 Aussteuer. 
                 00  2. Ehe 1846  Amalie Reinert  * 17.10.1819  + 1896 Vater: Heinrich Johann Andreas 
Reinert   (* 4.12.1769   
                 + 1846) Großbrinksitzer Nr. 3, Leineweber und Hausschlächter  (00  3. Ehe 1815  (47 Neu 
Greene II Nr. 1)
                 Mutter: Johanne Justine Maria Hedwig Oppermann  (* 2.4.1774  + 1875)
                 Kinder: 1. Engel Rosine Vespermann  * 6.11.1845  00  7.2.1869  Johann Heinrich Meier aus 
Brunsen  
                                  * 11.6.1843  Mutter: Caroline Meyer  (* 28.2.1822 in Naensen  + 17.4.1889 in 
Brunsen)
                              2. Ernst Heinrich Christian Vespermann  * 27.9.1849  + 1907  Anbauer Nr. 74 und 
Leineweber 00  
                                  Johanne Wilhelmine Dorette Buchhage aus Wenzen  * 19.10.1854  + 1938  als 
Silberberg
                                  Kinder: 1. Anna Emma Berta Vespermann  * 2.6.1881  + 1941  00  1904  Heinrich
August Friedrich 
                                                   Lohmann aus Immensen  * 20.5.1880  + 1952  Vater: Lohmann  
Mutter: geb. Voß
                                                   Kinder: 1. Wilhelm Lohmann, Eisenbahner  * 29.3.1905 + 1971  00  
Ida Schlimme 
                                                                     * 15.11.1905  + 1982 aus Nr. 44  Vater: Halbspänner Nr. 44 
Heinrich August 



                                                                    Schlimme  Mutter: Hermine Karoline Brinckmann
                                                                    Kinder: 1. Günter Lohmann  * 13.3.1934  + 2013  00  
Liselotte N.
                                                                                 2. Alfred Lohmann  * 6.2.1936  00 1959  Margarete 
Hesse aus
                                                                                     Stöckheim  * 8.8.1939   Erbe von Nr. 34
                                                                                 3. Inge Lohmann Erbin 00 25.8.1967  Dieter 
Oppermann  * 20.7.1942  
                                                                                     Vater: August Hermann Oppermann  (* 4.1.1905  
+ 1945 durch
                                                                                     Luftangriff), Bahner und Anbauer Nr. 83  Mutter: 
Emma Meta Jörns  
                                                                                     (* 14.12.1906 + 1990)
                                                                                     Kinder: Jens Oppermann  * 1968
                                                2. Hermine Alwine Caroline Vespermann  * 30.6.1885   00  1908  August
Ernst Neiseke von 
                                                    Weddehagen   Vater: August Heinrich Neiseke auf Weddehagen  
Mutter: Johanne Caroline 
                                                    Friederike  Strohmeyer
                                                3. Heinrich August Ernst Vespermann  * 1.9.1891  + 1955 Unternehmen 
Melltallbau in 
                                                    Göttingen
                                                    Kinder: Helmut Vespermann  + 25.7.2001
                                                                  Kinder: Lars Vespermann  * 1.6.1973
                              3. Wilhelmine Caroline Friederike Vespermann  * 8.10.1853  00  1875  Heinrich 
Ferdinand Voß  
                                   * 8.1.1848
             6. Ernst Ludwig Vespermann  * 23.9.1814   + 1819
             7. Johanne Rosine Friederike Vespermann  * 26.6.1817   + 1892   00  1849  
                 Ernst Ludwig Behrens * 18.11.1817  + 1903  Anbauer in Naensen Nr. 9  und Schachtmeister 
                 Kinder: 1. Ernst August Vespermann  * 16.9.1837  00 1864 Auguste Friederike Bremer  * 
19.9.1840 
                                  Vater: Anbauer und Pflugmacher Ernst Heinrich Christian Bremer  (* 1.8.1804  + 
1882  00  1834)
                                  Mutter: Engel Hedwig Leifold * 5.2.1811  + 1876)  
                              2.Ernst Heinrich Behrens  * 15.9.1850   + 1903  Bahner  00  1873 Justine Caroline 
Wilhelmine Selnow 
                                  * 4.9.1853  in Ottenstein
              8. Anna Rosine Friederike Caroline Vespermann  * 9.10.1819   + 1825
              9. Johanne Justine Karoline Vespermann  * 22.4.1826  + 1874  00  1847  Näherin  00  1847  
Johann Heinrich 
                  Christian Buchhage, Lumpensammler  * 5.2.1822  + 1881  Anbauer in Naensen Nr. 77 
(Konsum)
TEXT: Am 17.7.1804 lässt sich setzen Johann Heinrich Vespermann in 1 Morgen Land auf dem 
Stroiter Felde belegen 
               und zu seinem Hofe gehörig

VII. Johann Heinrich Christian Vespermann  * 2.12.1805  + 1877  00   Ehestiftung   9.7.1831  Engel 
Sophie Marie 
          Müller   * 1813  + 1868  Vater: Anbauer und Bergmann Heinrich Müller  in Stroit Nr. 34  (00  
1812)
         Mutter: Engel Sophie Steinhof



         TEXT: Hoferlass- und Ehekontrakte Greene Band 6 Seite 377
         Ehestiftung am 9.7.1831 zwischen Christian Vespermann, 26 Jahre, Sohn des Kleinköters 
Heinrich Vespermann und
         Maria Hedwig, geb. Brinkmann Naensen und Sophie Maria Müller, 19 Jahre alt, Tochter des 
Anbauer Heinrich 
         Müller und Engel Sophie, geb. Steinhof Stroit, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut 
verschreibt dem
         Bräutigam 300 Taler 1 Kuh  und Aussteuer. Der Bräutigam verschreibt der Braut Kleinkothof Nr. 
42, wovon Eltern 
         Leibzucht erhalten. Schulden 100 Taler. Seine 4 Geschwister als Sophie Maria, Ernst, Friederike 
und Karoline 
         erhalten je 24 Taler und Aussteuer. Der Bruder extra 1 Fohlen.  
         Kinder: 1. Johanne Justine Caroline Vespermann    * 21.8.1832
                      2. Engel Sophie Marie Vespermann  * 15.11.1833  (1855  nach Amerika ausgewandert)
                      3. Heinrich Christian Vespermann  * 3.3.1837  (1856  nch Amerika ausgewandert)
                      4. Ernst Heinrich August Vespermann  * 17.12.1840  (1871 nach Amerika gegangen)
                      5. Johanne Justine Caroline Vespermann  * 26.9.1842  + 1909  Hoferbin  00  1871 
                          Karl August Hermann Reinert  * 10.3.1845  + 1896
                          Vater: Jürgen Christian Reinert Großbrinksitzerstelle in Naensen Nr. 5  (00  1831)  
                          Mutter: Johanne Justine Friederike Steinhof aus Nr. 27
                      6. Ernst Heinrich August Vespermann  * 3.2.1847
                      7. Johanne Justine Friederike Vespermann * 27.5.1851   + 1912  unverehelicht und blind, 
hat 2 uneheliche 
                          Kinder mit ihrem Schwager Karl August Hermann Reinert. Ihre Schwester hatte keine 
Kinder

VIII. Johanne Justine Caroline Vespermann  * 26.9.1842  + 1909  00  1871 
           TEXT: Hofverlass- und Ehekontrakt vom 9./10.6.1871
           Karl August Hermann Reinert  * 10.3.1845  + 1896
           Vater: Jürgen Christian Reinert Großbrinksitzerstelle in Naensen Nr. 5  (00  1831)  
           Mutter: Johanne Justine Friederike Steinhof aus Nr. 27
           Aus dieser Ehe sind keine Kinder
           Karl August Hermann Reinert   * 10.3.1845  +  1896  hat mit seiner blinden Schwägerin 
Johanne Justine Friederike 
           Vespermann   * 27.5.1851   + 1912   2 uneheliche Kinder.
           Kinder: 1. Johanne Margarete Hermine Vespermann  * 3.9.1890  + 1966  00 1911
                            Hermann Strohmeyer  * 7.5.1888  + 1968, Kleinköter in Naensen Nr. 52  
                        2. Hermann Karl Gustav Vespermann  * 6.4.1895  + 1952  00  1919  Hermine Auguste 
Strohmeyer aus 
                            Naensen   Nr. 30  * 30.11.1897  (* 26.7.1895 im KB)  + 1991

X. Gustav Vespermann  * 6.4.1895  + 1952  Mutter: Johanne Justine Friederike Vespermann  (* 
27.5.1851  + 1912 (war 
      blind) Vater: Schwager Karl August Hermann Reinert  * 10.3.1845  + 1896
      00  1919  Hermine Auguste Strohmeyer aus Naensen Nr. 30  * 30.11.1897  + 1991
     Vater: Tischler Hermann Strohmeyer * 23.12.1860  + 1912  (Eltern Heinrich Strohmeyer * 
16.8.17828  + 1900 und 
     Karoline Leifold) ( 00 1889)  Auguste Bornträger  * 4.11.1865  + 1929  Vater: Schuster Bornträger 
aus Eyershausen 
     Mutter: Rosine Bergmann  * 30.10.1837  00  2. Ehe Witwer Böker
     Kinder: 1. Walter Gustav Hermann Vespermann  * 27.4.1917  + 1976 (hat sich erhängt)  hat den Hof
nicht bekommen  



                      Anbauer Nr. 139  00  Charlotte Hildebrand  * 26.4.1920  + 1992
                      Kinder: 1. Hans-Walter Vespermann  00  Rita
                 2. Wilma Vespermann  * 23.8.1921   + 1947  Erbin  00  Milchfahrer Wilhelm Hoffmann  * 
10.8.1914

XI. Wilma Vespermann  * 23.8.1921   + 1947  Erbin  00  Milchfahrer Willi Hoffmann  * 25.12.1990  + 
1994
         00  2. Ehe Erna Laue  * 1.5.1922  + 26.6.2016
         Kinder: 1. Rita Hoffmann Erbin  00 Klaus Hüter 
          2. Ehe  2. Gerhard Hoffmann   * 15.12.1953   + 24.1.2014  tot in der Feldmark aufgefunden
                           00  Rosemarie Wenzel  Ehe wurde geschieden  Anbauer Nr. 79  Vater: Erwin Wenzel  
00  Marie-Luise 
                           Luise (Marlies genannt) Weiberg  * 9.8.1936  Anbauer Nr. 79
                           00  2. Ehe Gerhard Stelzer
                           Kinder: 1.  Björn Hoffmann
                                             Kinder: 1. Celine Walther
                                        2. Henrike Hoffmann  00 2009  Michael Brinckmann  * 20.1.1977  von Nr. 33
Vater: Hartmut 
                                            Brinckmann  (* 8.8.1945  00  1973) Mutter: Cornelia Freckmann aus 
Greene  (* Juli 1954)
                                            Kinder: 1. Fiona Brinckmann  * 2008
                                                         2. Mirja Brinckmann  * 2010
                                                         3. Bela Brinckmann  * 2012
                      3. Walter Hoffmann  * 13.12.1953  + hat sich tot gefahren  

XII. Rita Hoffmann   00   Klaus Hüter
          Keine Kinder. Sie verkauft die Hofstelle an Josef Barzowski



Brinksitzer Nr. 43:  jetzt Masswelle 27

                  
Contributions-Beschreibung Amt Greene 1689:  Ernst Wichmann, Leineweber, hat 2 Kühe, 1 
Schwein, gibt 2 ggl 7 Pfg
Contributions-Beschreibung Amt Greene 1698 Blatt 68:  Zacharias Vespermann, * 22.1.1665  + 
1731; 
          Vater: Heinrich Vespermann, Mutter: Maria Bünger 
          (bei Binnewies 1678 gestorben)  00  1694 Maria Wiese aus Brunsen + 1730: 1 Kuh, 1 Rind, 1 
Schwein
Contributions-Beschreibung Amt Greene 1717 Blatt 71:  7. Brinksitzer Zacharias Vespermann
Contributions-Beschreibung Amt Greene 1719 Blatt 71:  7. Brinksitzer Zacharias Vespermann, 
Leineweber, 1 Kuh
         Zacharias Vespermann nunc Christoph Hage
Contributions-Beschreibung Amt Greene 1733 Blatt 233:  Melchor Hagen (28 Jahre alt) aus 
Warzen, Leineweber,
          Vater: Heinrich Hagen * 1699  + 1752  00  1727  Ilse Maria Vespermann * 5.11.1695  +  1751
          (Bruder und eine Schwester werden abgefunden), olim Zacharias Vespermann, 1 Kuh, 1 Schwein
StA Wolfenbüttel  20 Alt Nr. 274 Dorfbeschreibung Naensen 1758: Dorf- und Feldbeschreibung 
Naensen 1758:  
           Christoph Hagen  * 1728  + 1790   00 1750 Anna Tike Kreikenbaum aus Lenne * 1722  + 1807
           Hausstelle: 6 Ruthen, 1 Kuh, 1 Schwein
           Johann Heinrich Hage  * 24.5.1755   00  1783 Johanne Catharine Wille aus Röllinghausen
           Johann Heinrich Hage, Invalide und Tagelöhner  00  1813 Dorothee Hedwig Steinhof aus 
Naensen
           (hat eine uneheliche Tochter Engel Hedwig Helmke * 1799 in Stroit, Vater Christian Helmke, 
Sohn des 
           Ackermann Helmken ältester Sohn)
Bericht der Gemeinde Naensen betreff Contribution 22.12.1781:  7. Brinksitzer, Zacharias 
Vespermann nunc Christoph 
          Hage
1812: Georg Koch
          Johann Georg Koch, Tischlermeister
          Das Haus brannte ab und wurde auf der Maßwelle neu aufgebaut. Auf der früheren Hausstelle 
steht jetzt 
          Nr. 93
         Hermann Grotjahn
Besitzstandsverzeichnis 1863 – 1864: Wilhelm Koch  * 30.1.1820  + 21.6.1869
1936: Heinrich Markworth
Heinrich Markworth, Brinksitzerstelle Nr. 43, stand früher da, wo jetzt Haus Nr. 93 steht,  gebaut 1866,
VW Werkstadt

I . Zacharias Vespermann * 22.1.1665  + 1731   00  1694 Maria Wiese aus Brunsen  + 2.4.1730
     Vater: Heinrich Vespermann  (* 1633  + 1680  00  ca. 1664) Anbauer Nr. 59  Mutter: Maria Bünger  
(* 1633  + 1705, 
     als die alte Vespermännsche 72 Jahre, (ihr Bruder Harmen Bünger)



     Kinder: 1. Ilse Maria Vespermann  * 5.11.1695   + 1751 Erbin von Nr. 43  00  28.10.1726  Melchor 
Hagen aus Warzen
                     * 1699 + 1752Vater: Heinrich Hage
                 2. Catharine Maria Vespermann  * 1702   00  1733  Hans Heinrich Fischer
                 3. Jürgen Vespermann  * 28.6.1705  + 1768  in Stroit   00  1732 1. Ehe  Christine Fricke  * 
1698  + 1749
                     Vater: Curd Fricken von Brunsen
                      00  2. Ehe 1749  Ilse Margarete Brinckmann aus Ammensen  * 13.7.1712  + 1762
                      00  3. Ehe 1762 Catharine Hedwig Börgemann * 13.4.1712 in Brunsen  + 1779   Nr. 59

II. Ilse Maria Vespermann  * 5.11.1695   + 1751 Erbin von Nr. 43  00  28.10.1726  Melchor Haagen 
aus Warzen  * 1699  
      + 1752  Vater: Heinrich Haagen
      TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 3  Seite 216
      Ehestiftung am 28.10.1726 zwischen Melchior Haagen in Wartzen und Ilse Maria Vespermann, 
Tochter des Häuslings  
      Zacharias Vespermann, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt dem 
Bräutigam, das vom Vater  
      übergebene Brinksitzeranwesen, wovon Vater Leibzucht erhält. Ihr Bruder Jürgen Vespermann 
erhält 10 Taler 1 Kuh, 
      ihre Schwester erhält 8 Taler 1 Kuh. Der Bräutigam verschreibt der Braut 20 Taler, so er erworben. 
      Kinder: 1. Christoph Hagen  * 16.11.1727  + 1790  00  1750  Anna Tieke Kreikenbaum aus Lenne  
* 1722  + 1807
                   2. Hans Jürgen Hagen  * 1730
                   3. Ilse Catharine Hagen  * 1732

III. Christoph Hagen  * 1727  + 1790  00  1750  Anna Tieke (Dorothea) Kreikenbaum aus Lenne  * 
1722  + 1807
        Kinder: 1. Jürgen Ernst Hagen  * 17.11.1751  + 1793  00  1781  Maria Hedwig Müller aus 
Brunsen  * 1783  + 1850
                         Erbin Nr. 8 Vater: Kleinköter Hans Ernst Müller in Brunsen Nr. 8  Hof von knackstedt 
aus Sack übernommen
                         Kinder: 1. Sophie Rosine Hage   * 1783  + 1850  aus Brunsen  00  1818  Heinrich 
Christian Fischer  
                                          * 7.3.1789  + 1835 als Anbauer Nr. 59 und Leineweber  Vater: Leineweber 
Heinrich Andreas 
                                          Fischer  * 22.4.1759  + 1817  Anbauer Nr. 59 und Leineweber  (00 1783)  
                                          Mutter: Johanna Catharina Vespermann  (* 15.12.1765  +  1806)  Erbin  Nr. 
59
                     2. Johann Heinrich Hage  * 24.5.1755  00  1783  Johanne Catharine Justine Wille  * 1757 
Vater: Kleinköter in 
                         Röllinghausen
                    3. Johann Christoph Hage  * 1766

IV. Johann Heinrich Hage  * 24.5.1755  Nr. 43 00  1783  Johanne Catharine Justine Wille  * 1757  
Vater: Kleinköter in  
       Röllinghausen Hans Heinrich Wille
       TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 16  Seite 141
       Ehestiftung am 2.8.1783 zwischen Johann Heinrich Hage, Sohn des Brinksitzers Christoph Hage 
Naensen und Johanne 
       Catharine Wille, Tochter des Köters Hans Heinrich Wille Röllinghausen, wobei unter anderem 
bestimmt wurde: Die 



       Braut verschreibt dem Bräutigam 30 Taler, so sie erworben und 30 Gulden 1 Kuh und Aussteuer. 
Der Bräutigam
       verschreibt der Braut, das vom Vater übergebene Brinksitzerhaus, wovon Eltern Leibzucht 
erhalten. Sein Bruder erhält 
       5 Gulden. Schulden waren 10 Taler vorhanden.
       Kinder: 1. Johann Ernst Hage  + 5.8.1784
                    2. Johann Heinrich Hage  * 19.12.1786  Kleinköter in Brunsen  00  1817 KB Brunsen  
Engel Rosine Friederike 
                         Bremer  * 26.4.1796  Vater: Kleinköter Heinrich Jürgen Bremer Nr. 42   Mutter: Engel 
Helmke Rel. 
                         Vespermann
                    3. Hanna Rosine Hage  * 9.6.1792
                    4. Sophie Eleonore Hage  * 19.6.1795

Folgende Ehe kann ich nicht nachvollziehen 
Johann Heinrich Hage, Invalide und Tagelöhner  00  Dorothea Hedwig Steinhof  aus Naensen  (hat eine
uneheliche Tochter Engel Hedwig Steinhof  * 1799 in Stroit  Vater: Christian Helmke aus Stroit, des 
Ackermanns Helmken ältester Sohn) 

Heinrich Andreas Koch Beysitzer   * 4.2.1702  +  1760  00   Maria Hedwig Bonhagen  * 17.12.1696  in
Bruchhof
Kinder: Hans Ernst Koch  00  1762 Anna Elisabeth Oppermann  Vater: Jürgen Oppermann, Schneider 
in Freden

Johann Christian Koch  * 1748  00  1763  Sophie Eleonore Koch  * 1756  + 1835 

I. Johann Wilhelm Georg Koch Tischler   aus Einbeck  * 7.8.1768  in Einbeck  + 1847  00  1788  Maria
Sophia Louise    
    Berkenbusch  + 1824  Vater: Heinrich Berkenbusch aus Einbeck
    Kinder: 1.Theodor Friedrich Christian Koch  * 2.9.1795   + 23.10.1874  als Anbauer Nr. 68, 
Tischlermeister und Krämer 
                     00  1817 Engel Rosine Friederike Wille von Nr. 41  * 1792  + 1865
                     Kinder: 1. Johanne Wilhelmine Caroline Louise Koch  * 10.1.1818  + 24.4.1857   00  
1848  Heinrich August 
                                      Strohmeyer  * 30.5.1823  Anbauer und Barbier  Vater: Heinrich Christian 
Strohmeyer (* 20.1.1773  
                                      + 1842  00  1. Ehe  1799 Engel Hedwig Brinkmann  (* 9.11.1781  + 1814)  (00 
2. Ehe)   
                                      Mutter: Maria Christine Brinkmann  (* 23.3.1790  + 1866)  
                                      00 2. Ehe 1857 Johanne Caroline Falke aus Förste  * 5.8.1832
                                      00  3. Ehe 1863 Anbauer und Barbier Heinrich August Reinert  * 11.7.1835
                                  2. Heinrich Christian Friedrich Koch Anbauer Nr. 68  und Tischlermeister  * 
30.1.1820  + 21.6.1869  
                                      00 1. Ehe  1851  Caroline Gloxin  * 28.2.1826 in Brunsen  + 1860  Vater: 
Halbspänner Gloxin  
                                      Mutter: geb. Tornedde
                                      00  2. Ehe 1860 Johanne Justine Wilhelmine Deike * 20.7.1833 aus Kaierde  + 
1880
                                      00  3. Ehe 1870  Tischler Georg Heinrich Christian Meyer  * 19.7.1840 zu 
Hallensen   + 1880 
                                      Mutter: Amalie Meyer
                                      Kinder: 1. Heinrich Christian Friedrich Koch  * 16.12.1854



                                                   2. Caroline Wilhelmine Koch  * 3.1.1862
                                                   3. Heinrich August Koch  * 9.10.1863
                                                   4. Heinrich August Ludwig Meyer  * 24.5.1872
                                                   5. Wilhelm Heinrich Meyer  * 1.11.1876
                                 3. Johanne Caroline Friederike Koch  * 19.11.1827  + 1883  00  1854  Heinrich 
Ludwig Vespermann 
                                     * 1818  + 1884
                                 4. Johanne Luise Auguste Koch  * 27.12.1828  00  1855  Tischler Heinrich 
Andreas Strohmeyer 
                                     * 11.45.1827 aus Wenzen  Vater: Großköter Strohmeyer aus Wenzen  Mutter: 
geb. Küster
                                 5. Dorette Blondine Rosine Koch   * 16.5.1831  + 1907  00  1853  Heinrich 
Christian Bremer  * 19.1.1826 
                                     + 1906  Anbauer Nr. 88   Vater: Johann Heinrich Ernst Bremer  (* 24.1.1792   
00  1821)  
                                     Mutter:  Dorette Hedwig Schrader aus Stroit   (* 22.1.1795  + 1850)
                 2. Sophie Wilhelmine Koch  00  1817  Schmiedemeister Brackmann aus Brunsen Nr. 19  
Vater: Wilhelm 
                     Brackmann aus Brunsen  Mutter: von Soost
                 3. Johann  Heinrich Ludwig Koch, Brinksitzer Nr. 43 und Tischlermeister   * 27.4.1798  + 
1846  
                     00  1823  Margarethe Luise Seeger aus Kufenthal  * 1797  + 1825
                    TEXT: Hoferlass- und Ehekontrakte Greene Band 3 Seite 427
                    Ehestiftung am 20.9.1823 zwischen dem Tischler Johann Ludwig Wilhelm Koch, Sohn des
Tischlermeisters 
                    Georg Koch Naensen und Maria Luise Seger, Tochter des verstorbenen Kleinköters Seger 
Kuventhal, wobei 
                    unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt dem Bräutigam 35 Taler. Der 
Bräutigam verschreibt der 
                    Braut, die vom Vater übergebenen Brinksitzerstelle Nr. 43, wovon Vater Leibzucht erhält. 
Schulden 200 Taler. 
                    Schwester Henriette erhält die Abfindung, die seine Schwester, verehelichte Lange 
erhalten hat. Mit seinen 
                    4 Brüdern hat er das Tischlerhandwerkzeug zu teilen.  
                    00  2. Ehe 1825 Henriette Ehebrecht aus Andershausen  * 1803  + 1868
                   TEXT: Hoferlass- und Ehekontrakte Greene Band 4 Seite 307
                   Ehestiftung am 25.6.1825 zwischen Johann Heinrich Ludwig Wilhelm Koch, Sohn des 
Tischlermeisters Georg 
                   Koch Naensen und Henriette Ebbrecht, Tochter des Heinrich Christoph Ebbrecht 
Andershausen, wobei unter 
                   anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt dem Bräutigam 50 Taler und Flachs. Der 
Bräutigam 
                   verschreibt der Braut Brinksitzerstelle in Naensen.   
                4. Johann Heinrich August Koch  * 14.2.1801
                5. Henriette Ernestine Friederike Koch  * 17.9.1805  1853 nach USA ausgewandert

II. Johann  Heinrich Ludwig Koch, Brinksitzer Nr. 43 und Tischlermeister   * 27.4.1798  + 1846   
      00  1823  Margarethe Luise Seeger aus Kufenthal  * 1797  + 1825
      TEXT: Hoferlass- und Ehekontrakte Greene Band 3 Seite 427
      Ehestiftung am 20.9.1823 zwischen dem Tischler Johann Ludwig Wilhelm Koch, Sohn des 
Tischlermeisters Georg Koch 



      Naensen und Maria Luise Seger, Tochter des verstorbenen Kleinköters Seger Kuventhal, wobei 
unter anderem bestimmt 
      wurde: Die Braut verschreibt dem Bräutigam 35 Taler. Der Bräutigam verschreibt der Braut, die 
vom Vater übergebenen 
      Brinksitzerstelle Nr. 43, wovon Vater Leibzucht erhält. Schulden 200 Taler. Schwester Henriette 
erhält die Abfindung, die 
      seine Schwester, verehelichte Lange erhalten hat. Mit seinen 4 Brüdern hat er das 
Tischlerhandwerkzeug zu teilen.  
      00  2. Ehe 1825 Henriette Ehebrecht aus Andershausen  * 1803  + 1868
     TEXT: Hoferlass- und Ehekontrakte Greene Band 4 Seite 307
     Ehestiftung am 25.6.1825 zwischen Johann Heinrich Ludwig Wilhelm Koch, Sohn des 
Tischlermeisters Georg 
     Koch Naensen und Henriette Ebbrecht, Tochter des Heinrich Christoph Ebbrecht Andershausen, 
wobei unter 
     anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt dem Bräutigam 50 Taler und Flachs. Der 
Bräutigam 
     verschreibt der Braut Brinksitzerstelle in Naensen.   
     Kinder: 1. Johann Ludwig Wilhelm Koch  * 19.9.1824  + 1899 Anbauer Nr. 43 
                       00 1. Ehe  1851  Johanne Wilhelmine Konradin Lührig  * 24.12.1824   + 1874  Vater: 
Bäckermeister Lührig
                       00  2. Ehe 1875  Witwe Grotjahn, Johanne Justine Friederike Auguste Markworth  * 
21.5.1841  
                       Vater: Anbauer und Leineweber Ernst Markworth  Mutter: Sophie Amalie Vespermann  
                  2. Johanne Louise Koch  * 20.1.1826
                  3. Johanne Caroline Friederike Koch  * 19.11.1827  + 1883
                  4. Christian Friedrich August Koch  * 29.4.1830
                  5. Heinrich Christian Ludwig Koch  * 12.10.1833  + 1855

III. Johann Ludwig Wilhelm Koch  * 19.9.1824  + 1899 Tischlermeister und Brinksitzer Nr. 43  
      001. Ehekontrakt 12./27.3.1851 Johanne Wilhelmine Konradin Lührig  * 24.12.1824   + 1874  
Vater: Bäckermeister Lührig
       00  2. Ehe 1875  Witwe Grotjahn, Johanne Justine Friederike Auguste Markworth  * 21.5.1841  
       Vater: Anbauer und Leineweber Ernst Markworth  Mutter: Sophie Amalie Vespermann  
       00 1. Ehe 1865 mit Heinrich Christian Grotjahn, Anbauer Nr. 82  und Lumpensammler  * 
11.11.1839  + 1876  
       Kinder: 1.August  Heinrich Wilhelm Koch  * 24.12.1851
                    2. Konradine Friederike Koch  * 28.1.1853  00  1877  Heinrich Ludwig Reuß  * 2.4.1854 
                        Vater: Johann Ernst Reuß  (* 20.8.1811  + 1886)  Großköter Nr. 15  (00  1836)  
                        Mutter: Caroline Schütte * 20.10.1809  + 1886
                    3. Johanne Auguste Caroline Koch  * 31.8.1855  + 1880  00  1876  Christian Heinrich 
Ludwig Schaper
                        * 8.4.1849 in Hallensen  + 1909  Vater: Anbauer Heinrich Ludwig Schaper  Anbauer  
Nr. 60  
                        (00  1854) Mutter:  Johanne Wilhelmine Christine Meier  (* 13.3.1821  + 1895)
                    4. Auguste Caroline Koch  * 7.2.1858  00  1877  Heinrich Ernst Weiberg  * 24.1.1853, 
Fabrikarbeiter
                        Vater: Häusling Heinrich Christian Weiberg  Mutter: Johanne Justine Friederike 
Brinckmann Ammensen
                    5. Wilhelmine Caroline Koch  * 3.10.1860  + 1895  00 1892  Heinrich Friedrich Reinecke 
aus 
                        * 2.2.1852  Kalkwerkarbeiter  Mutter: Reinecke jetzt Fischer
                        00  2. Ehe Caroline Wilhelmine Johanne Grotjahn, geschiedene Keunecke  Mutter: Bode



                        Kinder: 1. Minna Anna Friederike Reinecke  * 14.9.1892
                                     2. Heinrich Friedrich Ernst Reinecke
                    6. August Friedrich Wilhelm Koch   * 7.7.1863
                    7. Anna Johanne Koch  * 22.5.1866  00  1888  Heinrich Christian Nolte, Wegewärter 
                        Vater: Wegewärter Heinrich Karl Wilhelm Nolte aus Stroit (* ca. 1839   + 1902)
                        Mutter: Johanne Wilhelmine Müller  (* 22.6.1840  + 1916)
                    8. Alwine Margarete Luise Koch  * 8.2.1869  + 1934  Erbin  00  1892  Ernst August 
Hermann Christian  Grotjahn  
                        * 18.4.1867  + 1945 Vater: Bahner und Anbauer Nr. 76 Ernst Christian August Grotjahn 
(00  1866)  
                        Mutter: Caroline Reinert
TEXT: Amtshandelsbücher Naensen  Band III Seite 125 am 23.12.1865
Gemeinde verkauft an Tischlermeister Koch, welcher bereits Besitzer der Brinksitzerstelle Nr. 43 ist, 
aber diese ohne die anklebende Berechtigung an Christian Reinert verkauft hat, 12 Ruten für 60 Taler 
und die anklebende Berechtigung zugelegt wird.

IV. Alwine Margarete Luise Koch  * 8.2.1869  + 1934  Erbin  00  1892  Ernst August Hermann 
Christian Grotjahn  
        * 18.4.1867  + 4.4.1945   Anbauer und Steinarbeiter  Vater: Bahner und Anbauer Nr. 76  Ernst 
Christian August Grotjahn  
        (* 27.11.1833  + 26.12.1899   00  1866)   Mutter: Johanne Justine Caroline Reinert  * 21.11.1846  
+ 1935  
        Kinder: 1. Alwine Hermine Emma Grotjahn * 12.1.1893  + 1961  00  1913 Heinrich Ernst 
Friedrich Markwort
                         * 23.11.1890  + 1963 Vater Wegewärter und Anbauer Nr. 43  Heinrich August Wilhelm 
Markworth   
                         (00  1890)   Mutter: Nolte
                     2. Auguste Anna Alwine Grotjahn  * 26.10.1900  + 1976  00  22.10.1921 Heinrich Ernst 
Albert Dickhuth  
                         * 19.12.1893  +  27.3.1983 Bahner,  Nr. 40 Vater: Heinrich Christian August Dickhuth  
(* 12.10.1853  + 1922),
                        Anbauer Nr. 40  und Wollkämmerer  (00  1879)  Mutter: Johanne Justine Karoline 
Markwort  (* 7.1.1858  
                        +  1921 Tochter des Anbauers Nr. 65 Heinrich Christian Markworth  (00 1849) und 
Johanne Justine Friederike 
                       Caroline Brinkmann  * 1837  + 1893, Hebamme)

V. Alwine Hermine Emma Grotjahn * 12.1.1893  + 1961  00  30.11.1913 Heinrich Ernst Friedrich 
Markwort * 23.11.1890 
      + 1963   Vater Wegewärter und Anbauer Nr. 99  Heinrich August Wilhelm Markworth   (* 8.2.1863 
in Brunsen  + 1940  
      00  1890)  Mutter: Johanne Dorette Julie  Nolte  * 21.9.1866 in Stroit 
     Kinder: 1. Wilhelm Hermann Heinrich Markwort  * 15.4.1914  + 17.12.1993 00  22.5.1948  Giesela
Fischer  * 31.1.1926  
                     + 2010  Vater: Heinrich August Fischer  (00 1924)   Mutter: Emma Armbrecht aus Stroit
                  2. Ernst August Wilhelm Markworth  * 5.5.1920
                  3. August Albert Hermann Markworth  * 22.11.1924

VI. Willi Hermann Heinrich Markwort  * 15.4.1914  + 17.12.1993  00 21.5.1948  Giesela Fischer  * 
31.1.1926  + 2010  
        Vater: Heinrich August Fischer  (00 1924)   Mutter: Emma Armbrecht aus Stroit
        Kinder: Heinrich Markwort  * 1954   00  1979  Renate N.





Ackerhof Nr. 44: Haus ist abgerissen

Albert Schlimme, Halbspänner Nr. 44, Haus abgerissen  (Zwetschenschlimme im Hamelock

Erbregister Amt Greene 1548: Hermann Hentzen hat einen Meyerhof mit 3 Hufen und 12 Morgen 
Landes im Ackermann 
          und Wiesen und Büschen, gehören den Henken in Einbeck, ist sein Lehngut Herrn von Steinberg,
gibt jährlich 
          5 Scheffel 7 Himbten Roggen, 6 Himbten Weizen, 4 Scheffel 6 Himbten Hafer, 4 Hühner und 80 
Eier. Hermann 
          Hentzen hat außerdem noch ½ Morgen Erbland auf dem Straudtfelde, bei der Papenwiese, 
gekauft und gibt davon 
          auf dem Freiengericht wie die andere.
          Hermann Hentzen, 1596 Peter Wielert, 1616 Jobst Wiesen, wüste, 1627 hat Jürgen Binnewies 
diesen Meierhof zur 
          Hälfte zu seinem Hof schreiben lassen. 
STA Wolfenbüttel 19 Alt Nr. 70 Erbregister Amt Greene 1598:  5. Ackerhof, Jobst Wiesen, 
Meierhof der von 
         Steinberg, 3 Hufen und 12 Morgen (102 Morgen), spätere Besitzer: Hans Henrich Wienecke, 
Jürgen Wienecke, 
         Johann Henrich Leifold
1616: Jobst Wiesen, wüste
1620 – 1621: Peter Wielers
Landesbeschreibung 1686: Hans Heinrich Wienecke 99 Morgen Meierland, Kammerrat 
Schwartzkopf, wüste
Contributions-Beschreibung Amt Greene 1689 : 3. Ackerhof Hans Henrich Wienecke, 99 Morgen 
Meierland, 1 Morgen 
         Garten, 3 ½ Fuder Wiesenwachs, 3 Pferde, 3 Kühe, 3 Rinder, 4 Schweine, gibt monatlich 17 ggl 2
Pfg
Contributions-Beschreibung Amt Greene 1717 Blatt 71:  Ackerhof, Schmied, Hans Heinrich 
Wienecke, hat 99 Morgen
          Meierland, 3 ½ Morgen Wiese, 3 Morgen Garten, Schmied
Contributions-Beschreibung Amt Greene 1719 Blatt 71:  Ackerhof, Schmied, Jürgen Wienecke
Hans, Henrich Wienecke, 79 ½ Morgen Meierland, 4 ¼ Morgen, es gingen ab 19 ½ Morgen Land,, so 
nicht zu finden und im Erbregister nicht beschrieben, dagegen zu  ¾ Morgen Wiese, die im Erbregister 
stehen
Contributions-Beschreibung Amt Greene 1733 Blatt 233:  Johann Henrich Leifholt (* 1698 in 
Naensen  + 1771 in 
          Naensen, Sohn des Schulmeisters Johann Just Leifholt,  00 Anna Schlimme)  olim Hans Heinrich
Wienecke hat 
          79 ½ Morgen Acker, 4 Pferde, 2 Kühe, 2 Schweine
StA Wolfenbüttel  20 Alt Nr. 274 Dorfbeschreibung Naensen 1758:  Dorf- und Feldbeschreibung 
Naensen 1758:       
          Jobst Henrich Leiffold, * 1724 in Rittierode  + verschollen  
          Die Gebäude sind mit Stroh gedeckt, das Haus ohne Schornstein.
Hofstelle                                - Morgen      34 Ruthen               Gutsherr: Herr von Steinberg in Brüggen.
Gärten                                   4 Morgen      11 Ruthen                              Er bekam zum vollen Meierzins
Acker                                  94 Morgen    115 Ruthen                              3 Himbten Weizen, 1 Malter 8 
Himbten 
Wiesen                                   4 Morgen      99 Ruthen                             Roggen und 1 Malter 8 
Himbten Hafer



                                           104 Morgen      10 Ruthen                              Doch war dieses zur Hälfte 
herabgesetzt
                                                                                                                    und statt des Korns mussten 28
Thaler 
           6 Pferde, 4 Kühe 1 Rind, 4 Schweine, 8 ggl. gegeben werden                                                         
           Dienste, Abgaben und Lasten wie bei den anderen Höfen.
1779: Durch Teilung des Ackerhofes Ludwig Leifolt Ackerhof Nr. 44 und Teilung des Kothofes Nr. 18 
Heinrich Andreas 
          Brinkmann beide je zur Hälfte wurde aus Nr. 18 ein Halbspännerhof, hat 49 Morgen 35 Ruten, 
davon 10 Morgen 
          70 Ruten wüste, Fürstl. Kammer 4 1/3 Himpten Roggen, 4 1/3 Himpten Hafer, Kirche 16 ggl und
Hofzins 2 ggl 4 Pfg 
          Frei- und Hegergericht 1 Himpten Roggen und 5 ggl 6 Pfg. 
1779: Jobst Heinrich Leiffold, * 1724 in Rittierode, verließ nach der Verurteilung wegen 
Pferdediebstahls 
           Naensen und blieb verschollen. Nachdem der Hof etwa 10 Jahre ohne Wirt geblieben war, die 
Ländereien 
           waren an verschiedene Pächter ausgegeben, wurde der Hof auf Vorschlag vom Kleinköter und 
Altaristen
           Harm Jürgen Brinkmann (Nr. 18) zur Hälfte geteilt. Der Kleinkothof wurde ebenfalls zur Hälfte 
geteilt.
           Christian Ludwig Leifold bekam einen halben Ackerhof und einen halben Kleinkothof (Nr. 18) 
und 
           musste die Tochter des Harm Jürgen Brinkmann heiraten. Der Schwager, Sohn des Harm Jürgen 
           Brinkmann bekam die andere Hälfte der Höfe und stieg zum Halbspänner auf. Für Christian 
Ludwig 
           Leifhold bedeutete es einen Abstieg, er wurde Halbspänner
Niedersächsisches Staatsarchiv Wolfenbüttel  8 Alt Greene Nr. 164:  Bericht der Gemeinde 
Naensen Amt Greene betreff Kontribution 22.12.1781:  3. Ackerhof, Jobst Heinrich Leifholt olim 
Hans Heinrich Wienecke, und die beiden
          Halbspänner Ludwig Leifhold und Henning Andreas Brinkmann.
          Der Hof, Ackerhof Nr. 44  wurde mit Bewilligung fürstlicher Cammer in 2 Halbspänner Güter 
geteilt,  ebenfalls der 
          Kleinkothof Nr. 18 zwischen Ludwig Leifhold und Henning Andreas Brinkmann. Ludwig 
Leifholt ist aber ist aber 
          Pfahlwirt, wogegen letzterwähnter Henning Andreas Brinkmann, die von seinem Vater Harm 
Jürgen Brinkmann auf 
          ihn vererbte Kleinköterei Nr. 18 bewohnt, davon aber die Pertinenzien gleichfalls geteilt sind. 
Leifhold hat die
          Hofstelle des Ackerhofes. Der Ackerhof hält 94 Morgen 115 Ruten Land, davon 1 Morgen 20 
Ruten wüste. Der
          Gutsherr ist der Herr von Steinberg zu Bodenburg, bekommt Meyerzins 28 Taler 8 ggl, 
Fürstliche Kammer an 
          Gartenzins 4 ggl. dann wüste, erhält 4 1/3 Himpten Roggen 4 1/3 Hafer, Kirche Naensen 16 ggl 
4 Pfg, Frei und 
          Hegergericht erhält 1 Himpten Roggen und 5 ggl 6 Pfg.
1812: Christian Ludwig Leifhold: Acker: 69 Morgen 24 ½ Ruthen, Wiese: 3 Morgen 40 Ruthen
1838: heiratet Johann Heinrich Schlimme, der von Hof 46 stammt, auf diesen Hof, in diesem Jahr die 
Scheune 
          gebaut
1865: Heinrich Schlimme
Separation: Hofstelle      - Morgen    50 Ruthen



                   Acker         69 Morgen    92 Ruthen
                   Wiesen         2 Morgen    98 Ruthen
                    Anger          -  Morgen   17 Ruthen
                                       73 Morgen   17 Ruthen
1936: Hermann Schlimme
          Hofstelle    - ha   22 a    - qm   
          Acker         2 ha  50 a                       8 Stück Rindvieh
          Wiese         5 ha  57 a    52 qm       11 Schweine
                             8 ha  29 a    52 qm

Im Kirchenbuch Greene 1607  Heinrich Thomas und Zacharias Helfes
Claus Thomas  + vor 1646  00 1. Ehe  1638  Dorothea Helves  * 1614  + 1696
00  2. Ehe 1649  mit Hans Meyer
00  3. Ehe 1664  mit Hans Sauthof

I. Hans Leifhold
    Kinder: Zacharias Leifold  + 1660  00  Anna Winkelvoß  + 1659

II. Zacharias Leifold  + 1660  00  Anna Winkelvoß  + 1659
      Kinder: Heinrich Leifold  + 1716  00  1666  Margarete Thomas  * 1640  + 1710  Vater: Claus 
Thomas  + zu Bruchhof
                    (  1638) Mutter: Dorothee Helfes aus Beulshausen

III. Heinrich Leifold  + 1716 Krüger in Naensen, Altarist, Hägergerichtsurteilsträger, hat 82 Morgen 
Land  00  2.10.1666  
        Margarete Thomas  * 1640  + 1710  Vater: Claus Thomas  aus Greene (00  1638)
        Mutter: Dorothea Helfes Helves) aus Beulshausen  (* 1614  + 1696)
       1607  im KB Greene  Zacharias Helfes und Heinrich Thomas
       Kinder: 1. Ahrend Kord Jürgen  * 5.8.1669   + 1722 als Großköter Nr. 17   00  1701  Cathrin 
Reiners  * 1675  + 1747
                       Vater: Ackermann Nr. 25  Jürgen Reiners (* 1637 + 1709) 
                       Mutter: Anna Weiberg (* 1644 in Erzhausen + 1689)
                       Kinder: 1. Jürgen Christian Leifold  * 1702  + 1703
                                    2. Anna Elisabeth Leifold  * 30.12.1703  + 1760  Erbin    00  1722  Hans 
Heinrich Wienecke  
                                        * 1692  + 1752  von Nr. 14  Vater: Schmied und Kleinköter Nr. 14  Hans 
Heinrich Wienecke 
                                        (* 1654  + 1732)   Mutter: Margarete Weiberg  von Nr. 51  (* 1656  + 1713)
                                    3. Jürgen Christian Leifold  * 31.3.1706     + 1762
                                    4. Catharine  Maria Leifold * 1708  + 1759  00  1735  Johann Heinrich 
Armbrecht aus Stroit Nr. 28 
                                         * 1707  + 1755  Vater: Kleinköter Hans Jost Armbrecht Nr. 28
                                    5. Anna Ilse Leifold * 4.5.1710  Erbin    00  1722  Hans Christian Wienecke  * 
1692  + 1752 von Nr. 14
                                    6. Hans (Johann) Heinrich Leifold  * 1711  00  1722  Anna Maria Schlimme  Nr.
23
                                    7. Dorothea Hedwig Leifold  * 18.12.1714  + 1777  00 16.1.1738 Zacharias 
Binnewies  * 1690  + 1753 
                                        Witwer   00 2. Ehe 1755  Kleinköter Andreas Steinhof * 9.5.1710  + 1763
                                       TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 5 Seite 60
                                       Ehestiftung am 16.1.1738 zwischen Zacharias Binnewies Halbspänner 
Naensen und Dorothee Hedwig 



                                       Leifhold, Tochter des verstorbenen Großköters Ahrens Leifhold Naensen, 
wobei unter anderem 
                                       bestimmt wurde: Die Braut verschreibt dem Bräutigam, 40 Taler 1 Pferd und 
Aussteuer, welches ihr 
                                       Schwager Christian Wienecke laut Ehestiftung 6.2.1722 geben muss. Der 
Bräutigam verschreibt der
                                       Braut seinen Halbspännerhof, wovon sein Bruder Cord Binnewies Leibzucht 
erhält
                                    8. Arnd Leifold Sohn  + 1716  (welcher Sohn ist nicht bekannt, darum ist nicht 
bekannt, ob er überhaupt 
                                        8 Kinder gehabt hat.)
                    2. Ilse Margarete * 21.5.1671  + 1676
                    3. Johann Justus Leifold  * 2.6.1673  + 1749  Schulmeister  00  1694  Anne Maria Kettler 
aus Delligsen 
                        + 1738 Vater: Meister Heinrich Kettler aus Delligsen
                    4. Trine Ilse Leifold  * 26.9.1675  00  1708 Hans Jürgen Gese Nr. 52
                    5. Anna Margareta Leifhold  * 29.5.1677 
                    6. Dorothea Leifold  * 24.8.1679  + 1753  00  1703  Heinrich Reiners  * 1669  + 1713  
                        Vater: Jürgen Reiners Ackermann in Naensen Nr. 25   (* ca. 1637   + 18.1.1709 / 72 
Jahre in Naensen KB 
                        Seite 143   00  1. Ehe 20.10.1668  ) Mutter: Anna Weiberg aus Erzhausen (* 11.8.1644 
in Erzhausen 
                        KB Greene  Seite 284    + 2.6.1689)  
                       00  2. Ehe  1715  Hans Harmen Brinkmann  * 16.3.1688  + 1759  Interimswirt in Nr. 25
                       Vater: Ernst Brinkmann, Ackermann Nr. 48  (* 1625  + 11.6.1696  00  1676) Mutter: 
Margreta Möhlen aus 
                       Meimershausen (* 1655  + 1721)
                   7. Anna Catharina Leifold  * 1683 und getauft zu Förste im Gerichte Wispenstein (Erbfolge
nicht gesichert)
TEXT: Den Hof Nr. 44 am 12.3.1685 übernommen
IV. Johann Justus Leifold  * 2.6.1673  + 1749 Schulmeister  00  1694  Anna Maria Kettler aus 
Delligsen  + 1738 
       Vater: Meister Heinrich Kettler aus Delligsen
       Kinder: 1. Margarete Dorothee Leifold  * 3.5.1695  + 1762  00  11.2.1717 Jobst Daniel Wille  * 
29.11.1693 in 
                        Erzhausen   + 1757  Vater: Kleinköter Andreas Wille in Erzhausen   Mutter: Anna 
Margarete Meyer
                    2. Ahrend Gottfried Leifold  * 18.2.1697
                    3. Johann Heinrich Leifold  * 1698  + 1771  00  1722  Anna Maria Schlimme * 28.11.1694
+ 1760 aus Nr. 23  
                        Vater: Jürgen Schlimme  Nr. 23  (* ca. 1657  + 1718  00  1691) Mutter: Ilse Elisabeth 
Binnewies * 1.7.1667  
                        + 1742  (Tochter des Andreas Binnewies  * err. 1635  + 8.8.1723 00  1662 und 
Catharina Steinmann  * 1640  
                        + 1713, Tochter des Heinrich Steinmann  * 1592  + 1677)
                        Kinder: Jobst Heinrich Leifold, Ackermann Nr. 44, hat ein Pferd geklaut und ist deshalb 
geflohen
                                      * 1724 in Rittierode  +  verschollen   00  Engel  Margarethe Meyer, aus 
Hallensen
                                      *  1725  in Hallensen   + 1776  in Naensen  Vater: Hans Heinrich Meier, 
Dreiviertelspänner in 



                                       Hallensen Nr. 6  (* 18.1.1685  00  5.7.1712)  Mutter: Anna Catharina 
Binnewies ( *~  15.8.1689 in 
                                       Bartshausen KB Wenzen S. 135)
                    4. Heinrich Friedrich Leifold  * 24.2.1702
                    5. Maria Elisabeth Leifhold  * 22.6.1705  + 1791  00  1727 Kleinköter Hans Jürgen 
Strohmeyer  * 1703  
                        + 1770  Vater: Kleinköter Jürgen Strohmeyer 
                       TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 3 Seite 253
                       Ehestiftung am 23.10.1727 zwischen Hans Jürgen Strohmeyer, Sohn des Kleinköters 
Jürgen Strohmeyer 
                       Naensen und Maria Leifhold, Tochter des Schulmeisters Johann Just Leifhold Naensen, 
wobei unter anderem
                       bestimmt wurde: Die Braut verschreibt dem Bräutigam 10 Taler, 1 Kuh und Aussteuer. 
Der Bräutigam 
                       verschreibt der Braut den vom Vater übergebenen Kleinkothof, wovon Vater noch 15 
Jahre die Herrschaft 
                       behält, dann Leibzucht. 2 Brüder und 2 Schwestern erhalten 20 Taler 1 Kuh und 
Aussteuer.
                       Kinder: 1. Kleinköter Ernst Heinrich Strohmeyer  * 7.4.1733  + 1790  00 1752  (21 Alt 
Nr. 280) Anne Marie 
                                        Steinhoff  * 1736  + 1804 Vater: Kleinköter Andreas Steinhoff Nr. 27  (* 
9.5.1710  + 1763  00  
                                       1732)   Mutter: Ilse Margarete Strohmeyer aus Nr. 19  (* 1710  + 1754)
                                    2. Tochter Strohmeyer  * 1746  + 1817  00  1768 Weiberg Nr. 51
                    6. Magdalene Hedwig Leifold  + 20.5.1707  + 1783 als Ehefrau Schulmeister Justus 
Ludolf Reuß  
                       * 25.12.1710 in Wangelstedt
                    7. Ilse Catharine Leifhold  Jacobistag 1709  00  1729  Kleinköters Heinrich Jürgen Bremer 
* 28.11.1706  + 1760  
                        Vater: Hans Heinrich Bremer  (* 14.7.1671   + 1753  00  1698)  Mutter: Maria Metge  (*
1679  + 1719)  
                       TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 3 Seite 313
                        Ehestiftung am 12.1.1729 zwischen Heinrich Jürgen Bremer, Sohn des Kleinköters 
Heinrich Bremer 
                        Naensen und Ilse Catharine Leifhold Tochter des Schulmeisters Johann Justus Leifhold 
Naensen, wobei 
                        unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt dem Bräutigam 40 Taler und 40 
M. Gulden und 
                        Aussteuer. Der Bräutigam verschreibt der Braut, den vom Vater übergebenen 
Kleinkothof, wovon Eltern 
                        Leibzucht erhalten. Bruder erhält 15 M. Gulden 1 Rind, die Schwester dasselbe und 6 
Taler.
TEXT: Zu Schulmeister Johann Justus Leifoldt: Anno 1721 sind in Nantzen Lebendige Sehlen 
gewesen 355. Johann Justus Leifoldt hat es außgerechnet.
Freiengericht in Naensen (Das Freiengericht tagte bis 1765 in Naensen und von 1766 in dem Krug 
Mühlenbeck bei Brunsen).
Am 30.2.1716 lässt sich setzen Johann Just Leiffold, Schulmeister in Naensen durch seine Frau in 2 
Morgen Erbland und einen kleinen Hof, worauf er sein Kleinhäuslingswesen setzet, welches alles von 
seines Bruders Gute vermöge Fürstl. Kammer genehmigten Kaufvertrag erlangt.
TEXT: Schreiben des Greener Superintendenten Faber an das Konsistorium in Wolfenbüttel wegen der
Neubesetzung einer frei gewordenen Schullehrerstelle in Naensen, Amt Greene. Abschrift einer Kopie, 
hergestellt im Landeskirchlichen Archiv, Braunschweig, Sign: Naensen Nr. 44



Hochfürstl. Braunschw. Lünebg. Hochansehnliche Herrn Consistorial und Kirchen Räthe.
Hochwürdige, Hochwohlgeborenen, Wohledle, … undt hochgelehrte hochgebietende Herren.
Ev. Hochw. Hochwohlgeborene, Hochedle Räthe, 
habe hiermit gehorsamst berichten sollen, wie durch Absterben Hermani Webers, der Schuhl und 
Opferdienst zu Naentzen vacant worden ist, undt die Herren Pastores, so woll Senior, alß Adjunktes, 
sambt den Altaristen und den Ältesten der Gemeinde daselbst, auf des einen Altaristen seinen Sohn, 
Johann Just Leifholtz, der bisher in Einbeck undt sonst anderwerts in die Schuhl gehalten worden, in 
Wieder-Bestellung des Dienstes reflexion genommen, in dem Absehen dass dieser, wann etwan sein 
Salaris von der Gemeinde, bey diesen beklemmenden Zeiten nicht allemahl richtig erfolgen würde, von
seinen noch lebenden Eltern, einige Beysteuer haben könnte. Gehet demnach ihr sämbtl. Suchen dahin,
dass dieser einem Hochfürstl. Consistorio müsste praesentieret werden, und wann selbiges ihn zu 
solchem Dienste capabel befinden würde, dass alß dann die völlige Confirmation gütigst erfolgete.
Inmittelt verharre
Ew. Hochw. Hochwollgeb. Hochedl. Herrn undt Hochgel. Räthe
Greene 17. Mat.                                                                                Gehohrsamster Knecht
An. 1694                                                                                                 H. Ludolph Faber  
(Superintendent Greene)

Bestallungsurkunde von Johann Just Leiffhold, Landesk. Archiv von Naensen Nr. 44
Demnach gegenwärtiger Johan Just Leiffholtz mit dem vacanten Schul und Opferdienst zu Naensen 
hinwieder angesehen und zu solcher function tüchtig befunden worden, so confirmieren und bestätigen 
amtshalbe krafft dieses und befehlen n. UGF wir euch hiermit, für …., dass ihr obgemelten Leiffholtz 
für einen Organisten und Schuldiener daselbst fürderlichst intro duciret und anweißt, der Gemeine auch
aldan aufleget und befehlet, dass sie ihm dahin halten und was sie ihm .. Zugaben schuldig ohne 
Abbruch und Verweigerung zu rechter Zeit …….. u…..  lassen solle, dagegen soll und wird er sich in 
solchem seinen Dienst getreu und fleißig zu bezeigen und seinen vorgesetzten Pastori schuldigen 
Gehorsam und Ehrerbietung zu erweisen auch sich sonst ….  zu verhalten und alß demjenigen so er 
alhier angelobt, gebührend nach zu kommen wissen, dessen … wir uns und …….. geben.
Wenzen 22. Mart 1694
                                         Unterschrift  (………..)

V. Johann Heinrich Leifold  * 1698  + 1771     00  1722   Anna Maria Schlimme * 28.11.1694  + 1760 
aus Nr. 23  
     Vater: Jürgen Schlimme  Halbspänner Nr. 23  (* ca. 1657  + 1718  00  1691) Mutter: Ilse Elisabeth 
Binnewies * 1.7.1667 
      + 1742  (Tochter des Andreas Binnewies  * err. 1635  + 8.8.1723 00  1662 und Catharina 
Steinmann  * 1640  + 1742  
      + 1713, Tochter des Heinrich Steinmann  * 1592  + 1677)
      Kinder: 1. Jobst Heinrich Leifold (verschollen, hat ein Pferd gestohlen und ist deshalb geflohen) * 
1724 in Rittierode 
                        +  verschollen Ackermann  00  1752  Engel Maria Meyer aus Hallensen  * 9.10.1725  + 
1776 Vater: Hans 
                       Heinrich Meier, Dreiviertelspänner in Hallensen Nr. 6  (* 18.1.1685  00  5.7.1712)  
Mutter: Anna Catharina 
                       Binnewies ( *~  15.8.1689 in Bartshausen  KB Wenzen S. 135)
                   2. Georg Friedrich Leifold   00  1754  Catharine Hedwig Hoppe  Vater: Kleinköter in 
Wenzen Christoph Hoppe 
                   3. Johann Heinrich Leifold    * 1737
TEXT: Nach Auskunft von Herrn Dette kommt Johann Heinrich Leifold von Ackerhof  Nr. 44
TEXT: Nds. Staatsarchiv Wolfenbüttel  21 Alt  Nr. 296 Amt Greene Schuld und Hythekenbuch.
               17. April 1734  Pag. 165  Johan Hinrich Leiffold Naensen  (Ackerhof Nr. 44)

Abschrift



Als Johan Hinrich Leiffold den vollen Steinbergergischen Meyerhof zu Naensen, davon bishero Jürgen 
Wienecke et Consorten das Land gebrauchet und prostanda proßtieret, angenommen und zu bebauen 
im begriff ist wenn folglich nicht allein zu dem Land, sondern auch zur Anschaffung Pferde=, Horn= 
und Schweine-Vieh, Wagen Pflügen, Eggen und Hausgerähte ein gar vieles anwenden muß, die drei 
remißions=Jahren aber suczessive allererst erfolgen, so stellet derselbe dato im fürstlichen Amte vor, 
daß er zu allen solchen importanten Posten genöthiget würde wenigstens 40 Thaler aufzuleihen und 
weil solche gegenwärtigter Hinrich Strohmeyer ihm auf 1 ½ Morgen Land am Esbecker Stiege an 
Adam Probst belegen vorzustrecken sich erklähret, so bähte er, darin Amtswegen zu willigen, und 
selben einen Amts=Consens=brief zu geben, da nun dieser dazu willig, so ist auß gerichtlichen 
Gründen folgendes auf fürstl. Amts Stube von Partheien abgeredet und geschlossen, nemlich Hinrich 
Strohmeyer leyet Johan Hinrich Leiffoldten zu allem vorbeschriebenen behuf viertzig Thaler, so 
solchergestalt und also, daß er statt Zinsen die obgemeldeten 1 ½ Morgen Land, so dieses Jahr brach 
als ein guter Haus=wirt nutzen, misten und gebrauchen, und er debitor Michael 1736 wieder 10 Thaler 
und sodann ½ Morgen an debitoren fallen solln, weiter sollten 1737 10 Thaler und dann endlich gegen 
Abtretung des letzten Morgens die letzte 10 Thaler bezahlet mithin also der Meyerhof von der Schuld 
wieder befreyet werden. Weil nun das abgeerntete zur Instandsetzung des solange wüst gewesenen 
Meyerhofes gereichet so hat man darunter nicht entgegen sein können, sondern die gebehtene 
Amts=Confirmation hiermit ertheilen wollen.
Inzwischen ist dieses zur Nachricht hat Nr. 91 dem Amts=Schuld=buche einverleibet.
So geschehen Amt Greene  17. April 1734

VI. Jobst Heinrich Leifold (verschollen, hat ein Pferd gestohlen und ist deshalb geflohen) * 1724 in 
Rittierode  +  verschollen
       Ackermann  00  1752  Engel Maria Meyer aus Hallensen  * 9.10.1725  + 1776 Vater: Hans 
Heinrich Meier, 
       Dreiviertelspänner in Hallensen Nr. 6  (* 18.1.1685  00  5.7.1712)  Mutter: Anna Catharina 
Binnewies ( *~  15.8.1689 in 
       Bartshausen  KB Wenzen S. 135)
       TEXT: Ehestiftungen des Amts Greene Band 8 Seite 517  (in Kurzform)
       Ehestiftung am 19.7.1752 zwischen Jobst Heinrich Leiffold, Sohn des Vollmeiers Johann Heinrich 
Leiffold Naensen und 
       Engel Maria Meier, Tochter des Halbspänners Hans Heinrich Meier Hallensen Nr. 6, wobei unter 
anderem bestimmt 
       wurde: Die Braut verschreibt dem Bräutigam 40 Taler, so sie erworben und vom väterlichen Gute, 
das was ihr Schwager 
       Heinrich Ludwig Meier laut Ehestiftung 10.10.1744 geben muss, als 30 Taler 1 Pferd und 
Aussteuer. Der Bräutigam 
       verschreibt der Braut, den vom Vater übergebenen Ackerhof, wovon Eltern Leibzucht erhalten. 
Seine 3 Brüder erhalten 
       50 Gulden 1 Pferd und Aussteuer und der jüngste Bruder für Abtritt extra 25 Taler. 
     TEXT: Niedersächsisches Staatsarchiv Wolfenbüttel  21 Alt Greene  Nr. 279 Pag. 517   
Ehestiftungen
      Jobst Heinrich Leiffold, Ackermann in Naensen Nr. 44  und Engel Maria Meier, Tochter des 
Halbspänners Heinrich Jürgen  
      Meier, Hallensen 
      Zu wissen sey hiermit, dass vor hiesigem Fürstl. Amte heute unterm gesetzten dato in Gegenwart 
zu Ende Benannter 
      zwischen dem ehr-auch arbeitsamen Junggesellen Jobst Heinrich Leiffold, Johann Heinrich 
Leiffold Vollmeiers in 
      Naensen ehelicher Sohn und der ehr- auch arbeitsamen Jungfer Engel Maria Meiers, Hans Hinrich 
Meiers, Halbspänner in 



      Hallensen eheliche Tochter folgende pacta dotalia verabredet und geschlossen worden. Beide 
Theile …
      So viel hiernächst die zeitlichen Güter betrifft bringet die Braut ihrem Bräutigam in dotem zu 40 
Taler, so sie vor sich 
      erworben und wird ihr Schwager Heinrich Ludwig Meier von den väterlichen Gütern laut 
Ehestiftung vom 10.10.1744 ihr 
      mit Zugabe schuldig, als 30 Taler baar Geld, 1 Pferd oder 15 Taler, 1 Kuh, 1 Fasel Schwein und 4 
Morgen Rocken auf dem 
       Felde, auf die Hochzeit ein Malter Gerste, 3 Himbten Weitzen, 1 Himbten Erbsen, 1 Himbten 
Saltz, 1 fett Rind, ein fett 
       Schwein und ein Faß Broyhahn (Weißbier), Ehrenkleid, Kasten, Laden und Bett Gewand ihrem 
Stande gemäß.
       Hiergegen nun und in recompensationem dotis freyet der Bräutigam seiner Braut zu den von 
seinem gegenwärtigen Vater 
       ihm gerichtlich cedierten Ackerhof in Naensen mit allem Zubehör im Holtze, Felde und Wiese, 
Vieh, Ackergeschirr und 
       Hausgeräth, nichts überall davon ausbeschieden, wovon er synen dreyen Brüdern heraus geben 
muss, einen jeden 50 Taler, 
       einen Morgen Rocken auf dem Felde, ein Pferd oder 24 Taler, einen halben beschmiedeten Wagen 
oder 10 Taler, eine Kuh 
       und 2 Vasel Schweine. Auf die Hochzeit 2 Malter Rocken, 4 Himbten Weitzen, ein fett Rind oder 5
Taler, ein fett Schwein 
       oder 5 Taler, 1 Himbten Erbsen, 1 Himbten Saltz und ein Faß Bier oder 7 Taler und dem jüngsten 
Bruder für den Abtritt 
       24 Taler. Wann einer von selbigen unverheiratetet verstirbt, gehen die anderen Brüder wegen der 
Mitgabe zu gleichen 
       Theilen, was aber auf die Hochzeit verschrieben bleibt bey dem Hofe. Zur Leibzucht reservieren 
sich die Eltern den freyen
       Sitz in der Stube, die neue angebaute Cammer nebst der Böhne, darüber den dritten Theil zum 
Keller, auch einen Platz in 
       der Scheuern das Korn aufzubewahren, und den Mitgebrauch des Hausgeräths, zum Unterhalt 4 
Morgen Land, als einen 
       Morgen im Greener Felde an Hennig Brinckmann und ein Vörling daselbst an Jobst Heinrich 
Reinert, 1 Morgen auf der 
       hohen Wanne an Hennig Brinckmann, einen Morgen am oberen Ammer Wege an Jobst Heinrich 
Reinert, ein Vörling 
       zwischen Ammer Wege an Heinrich Jürgen Voss, welches Possessor fry unter das Korn, davon 
einfahren und alle Jahr 
       einen Morgen davon düngen muss, ferner 1 Kuh in der Reyhe frey auszufüttern oder dass er die     
Stall, ein Fferd um das 
       Korn nach der Mühle zu bringen, alle Jahr ein Vasel Schwein nächst dem besten und 9 Himbten 
Gerste  solches fett zu 
       machen, 2 Himbten Weitzen, 2 Himbten Erbsen, einen Himbten  …  , 1 Himbten Sommer Saat, 1 
Himbten Lein zu säen, 
       2 Schock Eier und den freyen Haustrunk, im Garten den dritten Theil vom Obst und Grabeland 
und zwar das Stück am 
       (Sell?) Hof heraus, welches behörig gedüngt werden muß, auch soll ihnen frey stehen alle Jahr ein 
Ferkel aufzuziehen 
       und  2 Gänse zu halten. Wenn die Mutter zuerst stirbt, behält der Vater die ganze Leibzucht so 
lange er lebt, statt des 
       Himbten Lein zu säen, sollen ihm die jungen Leute jährlich eine Stiege Leinewand zu Hemden und
eine Stiege zu  …  



       geben, stirbt der Vater zuerst, kriegt die Mutter jährlich 2 Malter Rocken, 2 Malter Gerste, 1 
Himbten Erbsen, 1 Himbten 
       Weitzen. 1 Himbten Sommersaat, 1 Himbten Saltz, 1 Himbten Lein gesät, ein Fasel Schwein 
nechst dem Besten und um 
       solches fett zu machen, 9 Himbten Gerste, eine milchende Kuh, im Garten den 4. Theil vom Obst 
und Grabeland. 
       Possessor lässt die Alten zur Erde bestatten und behält davon das nachbleibende Hausgeräth, das 
…. aber will der Vater 
       Freiheit behalten einem seiner anderen Söhne zu vermachen. Wegen der Sterbefälle.
       Zeugen sind hierbey zugegen gewesen an Seiten der Braut Andreas Riemenschneider aus 
Hallensen, Schwager, Heinrich 
       Jürgen Meyer, Vater der Braut aus Brunsen, an Seiten des Bräutigams nebst dessen Vater, der 
Schulmeister Justus 
       Ludolph Reus und Hans Jürgen Strohmeyer aus Naensen.
       So geschehen Amt Greene 19 July 1752
       Kinder: 1. Johann Ludwig Leifold  * 11.4.1754 + 1823  00  20.3.1779  Margarete Elisabeth 
Brinckmann  * 10.11.1753 
                         + 1838  Vater: Harm Jürgen Brinckmann  Kleinköter Nr. 18  (* 1716  +  1778  Sohn des
Hans Harm 
                         Brinkmann  * 1688  + 1759  und Dorette Leifold, Witwe Reinert von Nr. 25  00  1753)  
Mutter: Ilse Margarete 
                         Winkelvoß von Nr. 40  (* 1730  + 1779)
                     2. Johann Christian Leifoldt  * 14.9.1764  + 1825, Intrimswirt in Nr. 19   00  1810  Marie 
Hedwig Schlimme
                         Witwe des Kleinköters Heinrich Jürgen Strohmeyer Naensen Nr. 19
                         TEXT: Notar Kühne Kanton Greene 2 Register 17.2.1810 – 30.7.1810   Seite 137
                         Ehestiftung vor dem Notars Kühne am 20.6.1810 zwischen dem Hausknecht Johann 
Christian Leifhold auf 
                         dem Langenstruk, Sohn des Halbspänners Jobst Heinrich Leifhold, Naensen und Marie 
Hedwig Schlimme, 
                         Witwe des Kleinköters Heinrich Jürgen Strohmeyer Naensen Nr. 19, wobei unter 
anderem bestimmt wurde: 
                         Die Braut verschreibt dem Bräutigam den 4. Teil von dem hinterlassenen Vermögen 
ihres verstorbenen 
                         Mannes, dann ihren Brautschatz laut Ehestiftung 12.11.1791. Ferner Benutzung des von
ihrem verstorbenen 
                         Mannes nachgelassenen Kleinkothofes Nr. 19 bis eines ihrer Kinder den Hof 
übernimmt, dann Leibzucht. Der 
                         Bräutigam verschreibt der Braut 3108 Frank und Möbel, ferner Abfindung vom 
väterlichen Hofe Nr. 44 und 
                         116 Frank 55 Centimen 1 Kuh und Aussteuer.  
TEXT: Hypothekenbücher Amt Greene Band 3 Seite 41
Am 3.1.1 1764 leiht Ackermann Nr. 44  Jobst Heinrich Leifhold Naensen von dem Kleinköter Harm 
Jürgen Brinkmann 
110 Taler
Haus und Handelsbücher Amt Greene Band 2 Seite 395
Am 16.9.1765 wird der Ackerhof Nr. 44 des entwichenen Jobst Heinrich Leifhold Naensen auf 12 
Jahre verpachtet an Harm Jürgen Brinkmann, Jürgen Friedrich Binnewies, Johann Heinrich Steinhof 
und Hennig Andreas Reinert in Naensen. Die Pächter müssen die Zinsen und Abgaben des Hofes 
abführen. Die verschriebenen Leibzucht des Johann Heinrich Leifhold geben. Die Ehefrau des 
entwichenen Leifhold behält das Haus und Garten, dazu Leibzucht.



V. Johann Ludwig Leifold  * 11.4.1754 + 2.2.1823 (Er ist am  2. Februar zwischen 1 und 2 Uhr im 
Fache auf dem Stroh tot 
      gefunden).   00  20.3.1779  Maria Elisabeth Brinckmann  * 10.11.1753  + 1838  Vater: Harm Jürgen
Brinckmann  
      Kleinköter Nr. 18  (* 1716  +  1778  Sohn des Hans Harm Brinkmann  * 1688  + 1759  und Dorette 
Leifold, 
      Witwe Reinert von Nr. 25  00  1753)  Mutter: Ilse Margreta Winkelvoß von Nr. 40 (* 6.1.1730  + 
1779)
      TEXT: Ehestiftungen des Amts Greene Band 15 Seite 37
      Ehestiftung am 20.3.1779 zwischen Ludwig Leiffold, Sohn des verstorbenen Ackermanns Jobst 
Heinrich Leiffold Naensen 
      und Maria Elisabeth Brinkmann, Tochter des verstorbenen Kleinköters Harm Jürgen Brinkmann 
Naensen, wobei unter 
      anderem bestimmt wurde: Die Ehe war schon vor einigen Jahren geschlossen wurden, eine 
Ehestiftung konnte aber nicht
      gemacht werden, weil die Fürstliche Kammer und der Gutsherr des Leiffoldsche Hofes der Herr 
von Steinberg erst die
      Genehmigung zur Teilung der beiden Höfe (Nr. 44 und Nr. 18) geben mussten. Da die 
Genehmigung jetzt vorliegt, wird 
      die Teilung beider Höfe vorgenommen. Außer den Grundstücken und Gebäuden, die der Ehemann 
Leifhold angenommen, 
      hat derselbe mit seiner Ehefrau als einen Brautschatz erhalten 82 Taler, welche ihr verstorbener 
Vater an den Leiffoltschen 
      Hofe zu fordern hatte, daneben Aussteuer. Der Ehemann verschreibt seiner Frau seine ganzen 
Güter, wovon sein Bruder 
      30 Taler 1 Kuh und Aussteuer erhält.
      Kinder: 1. Marie Hedwig Leifhold  * 4.3.1779  + 20.9.1833  00  1802  Heinrich Andreas Weiberg  *
4.12.1771 
                       + 1.9.1850 von Ackerhof Nr. 51  Vater: Johann Heinrich Weiberg  (00  1768)  Mutter: 
Margarete Hedwig 
                       Strohmeyer
                       TEXT: Ehestiftungen des Amts Greene Band 20 Seite 503
                       Ehestiftung am 14.11.1801 zwischen Johann Andreas Weiberg, Sohn des Ackermanns 
Johann Heinrich 
                       Weiberg Naensen Nr. 51, und Marie Hedwig Leiffold, Tochter des Halbspänners Johann 
Ludwig Leiffold
                       Naensen Nr. 44, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt dem 
Bräutigam 100 Taler, 1 Kuh 
                       und Aussteuer. Der Bräutigam verschreibt der Braut, den vom Vater übergebenen 
Ackerhof, wovon Eltern 
                       Leibzucht erhalten. Seine unverheirateten 3 Brüder und 2 Schwestern erhalten je 60 
Taler 1 Pferd und Aussteuer.  
                   2. Johann Christian Ludwig Leifhold  * 20.4.1781  + 23.6.1855  00  Ilse Marie Weiberg * 
12.3.1779  + 1826  
                        Vater: Johann Heinrich Weiberg  (00  1768)  Mutter: Margarete Hedwig Strohmeyer 
                   3. Heinrich Jürgen Leifhold  * 27.1.1784
                   4. Johanne Justine Maria Leifhold  * 20.2.1787  00  1809  Georg Friedrich Kramer 
Kleinköter in Ahlshausen
                   5. Engel Rosine Friederike Leifhold  * 20.3.1790  00  1815  Johann Ernst Baye  Kleinköter 
Nr. 12 in Bartshausen
                       Kinder: 1. unehelich  Ernst Heinrich Christian Reuß  * 1814  Vater: ?.
                   6. Johann Heinrich Leifhold  * 31.3.1792



                   7. Christian Ludwig Leifhold  * 7.10.1795
TEXT: Freigericht 30.9.1778: Henning Andreas Brinkmann lässt sich ansetzen in der Halbscheid von 
20 ¾ Morgen Land und 1 ¼ Morgen Wiese so zu seines in seiner verstorbenen Vater Harm Brinkmann 
Kleinköterei gehörig gewesen. 
Ludwig Leifhold Ackerhof Nr. 44 lässt sich setzen in die anderen Halbscheid, vorerwähnter 
Grundstücke,  das Kleinkötergut, ohne Hofstelle, mit Genehmigung des Gutsherrn unter beide geteilt 
worden.
StA Wolfenbüttel  8 Greene Nr. 131 a
Acta die in Vorschlag gekommene Teilung Jobst Heinrich Leifhold Ackerhofes in Naensen und Harm 
Jürgen Brinkmann Kleinköterei daselbst Amt Greene 1779.
Der Notzüchter des Leifholdschen Ackerhofes (Nr. 44) Kleinköter Harm Jürgen Brinkmann (Nr. 18) 
erklärte die Pachtjahre des Ackerhofes liefen mit künftiger Ernte ab. Der junge Leifhold, welcher bei 
fremden Leuten diene, möchte den Hof wieder selbst übernehmen. Der Hof wurde seit 9 Jahren von 
Jobst Heinrich Leifhold nicht mehr bewirtschaftet. Dieser war wegen Pferdediebstahls zu einer 
Haftstraße verurteilt und hatte sich dieser durch die Flucht entzogen. Brinkmann wolle seine Pflichten 
als Tutor der Leibholdschen Kinder weiter erfüllen. Als Voraussetzung für die Übernahme des Hofes 
durch den jungen Leifhold verlange Brinkmann die Teilung des Ackerhofes, gleichzeitig wolle er 
seinen eigenen Kothof ebenfalls teilen. Brinkmanns Sohn solle die eine Hälfte des geteilten Ackerhofes
sowie der geteilten Kleinköterei und Leifhold die andere Hälfte bekommen. Brinkmann wolle ferner 
Leifhold seine Tochter zur Ehe geben, weiter 1 Gespann Pferde, auch sonstiges Vieh und andere 
Sachen die nötig seien um den hof wieder zu bewirtschaften. Harm Jürgen Brinkmann erlebte die 
Teilung der Höfe nicht mehr, da er nach einem Unglücksfall 1778 verstarb.
 Die Höfe wurden 1778 geteilt aber immer zusammen veranlagt. Der Leifholdsche Hof war den Herren
von Steinberg, Brüggen, Verwaltung in Bodenburg, zinspflichtig, der Brinkmannsche dem Fürstl. Amte
zu Greene. Beide Höfe zahlten an beide Zinsherren je zur Hälfte. Um die Mitte des vergangenen 
Jahrhunderts wurden diese Zahlungen abgelöst.
Ludwig Leifhold, der erste Halbspänner auf dem Hofe musste sich schwer plagen. Die Gebäude, 
hauptsächlich die Strohdächer waren verfault. Ein Kostenanschlag über die Wiederherstellungskosten 
liegt bei den Akten. StA Wolfenbüttel 21 Alt Greene Nr. 287. Ehevertrag Leifhold – Brinkmann. 1778, 
nachdem die Teilung der beiden Höfe beendet waren, bekommt die Frau von Ludwig Brinkmann aus 
Nr. 18  82 Taler, 24 Stiegen Leinwand, 15 Malter Gerste, 6 Malter Rocken, 5 Malter 3 Himbten Hafer, 
8 Himbten Erbsen, 5 Himbten Weizen, 9 Himbten (?), 4 Pferde mit Geschirr, 2 Pflüge, 5 Eggen, 2 
milchige Kühe, 1 jähriges Rind, 3 Schweine, 1 Schaf, wie auch einen großen Schlitten, 1 Ehrenkleid 
und 1 Bette. 
Der Schwager Ludwig Leifholds, Henning Andreas Brinkmann heiratete Engel Hedwig Brinkmann, 
Tochter des Ackermanns Brinkmann Nr. 22. Durch die Teilung stieg er vom Kleinköter zum 
Halbspänner auf.

VI. Johann Christian Ludwig Leifold  * 20.4.1781  + 23.6.1855  00 1802 Ilse Marie Weiberg * 
12.3.1779  + 1826  
        Vater: Johann Heinrich Weiberg  (00  1768)  Mutter: Margarete Hedwig Strohmeyer
        TEXT: Ehestiftungen des Amts Greene Band 21 Seite 32
         Ehestiftung am 4.9.1802 zwischen Christian Leiffold , Sohn des Halbspänners Johann Ludwig 
Leiffold Naensen Nr. 44 
         und Ilse Maria Weiberg, Tochter des Ackermanns Johann Heinrich Weiberg Naensen Nr. 51, 
wobei unter anderem 
         bestimmt wurde: Die Braut verschreibt dem Bräutigam 100 Taler vom Vater und das was ihr 
Bruder laut Ehestiftung 
         14.11.1801 geben muss, als 1 Kuh und Aussteuer. Der Bräutigam verschreibt der Braut, den vom 
Vater verschriebenen 
         Halbspännerhof. Vorläufig behält der Vater noch die Herrschaft, danach erhalten er und seine 
Frau Leibzucht. 2 Brüder 



         und  2 Schwestern erhalten, die Brüder je 1 Fohlen und Aussteuer und die Schwestern je 1 Kuh 
und Aussteuer.  
        00  2. Ehe 1826  Maria Friederike Caroline Bahnje aus Groß Freden  * 2.7.1806  + 1858
        TEXT: Hoferlass- und Ehekontrakte Greene Band 5  Seite 1
        Ehestiftung vor dem Amte Greene am 24.2.1827 zwischen Witwer und Halbspänner Johann 
Christian Leifhold, Sohn des 
        Halbspänners Jobst Heinrich Leifhold Naensen Nr. 44  und Karoline Bantge, 21 Jahre alt, Tochter 
des verstorbenen 
        Ackermanns Bantge Groß Freden, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt 
dem Bräutigam 100 Taler 
        und Brautwagen. Der Bräutigam verschreibt der Braut seinen Hof.   
        Kinder: 1. Engel Justine Maria Leifhold  * 31.1.1802
                     2. Heinrich Christian Leifhold  * 28.6.1803   + 1825
                     3. Johann Ernst Christian Leifhold  * 19.3.1806  + 1849 als Häusling und Leineweber, 
eigentlicher Erbe von
                         Nr. 44  00  1838  Sophie Maria Hedwig Reinert  * 1807  Vater: Kleinköter Nr. 3 
Heinrich Johann Andreas 
                         Reinert  (* 4.12.1769   + 1846) Leineweber und Hausschlächter  (00 2. Ehe 1806  21 
Alt Nr. 203) 
                         Mutter: Engel Rosine Bremer * 1.3.1778  + 1815
                          Kinder: 1.  Heinrich Ludwig Leifold  * 14.9.1833 , 9 Jahre Soldat, Bahnhofsarbeiter, 
Briefträger  00  1861
                                            in Schöningen  Marie Elisabeth Stahl  * 1837 in Hoiersdorf bei Schöningen 
+ 1919 in 
                                            Braunschweig
                                            Kinder: Marie Sophie Leifold  * 1863 in Schöningen  + 1921 
Neubrandenburg  00  1887 in 
                                                         Braunschweig  Carl August Wilhelm Paephlow  * 1864 in Stettin  +
1940 in Braunschweig
                                                         Kinder: Elly Marie Johanne Helene Paephlow  * 1888 in 
Braunschweig  + 1940  00  1914 
                                                                      in Braunschweig  Christoph Karl Heinrich Dette  * 1889 in 
Braunschweig  + 1928
                                                                      Kinder: Joachim Heinrich Erich Dette  * 2.10.1917 in 
Braunschweig, 
                                                                                    Müllermeister
                                       2. Ernst Christian Leifold  * 18.5.1836
                      4. Engel Rosine Friederike Leifhold  * 25.9.1808  +  19.7.1867  Erbin Nr. 44  00  1838  
Johann Heinrich 
                           Schlimme  * 11.7.1811  + 1884, Halbspänner, stammt aus Nr. 46  Vater: Christian 
Schlimme  (* 1766  + 
                          1831) Ackermann  Nr. 46  Mutter: Engel Hedwig Glahn ( * 1771  + 1839 aus Nr. 3)
                          00  2. Ehe 1870  Engel Sophie Dörnte aus Erzhausen  * 26.11.1820  + 1890
                      5. Engel Hedwig Leifold  * 5.2.1811 + 1876   00  1834  Ernst Heinrich Christian Bremer 
Nr. 1  * 1.8.1804  
                          +  1882  Vater: Johann Friedrich Bremer (* 10.10.1775  + 1857)  Brinksitzer und 
Rademacher  (Pflugmacher)
                         (00  1807)  Mutter: Maria Hedwig Bremer  (* 16.9.1779     + 1842) 
                      6. Heinrich Christian Georg Leifhold  * 15.7.1832  angehender Großköther in Dielmissen
00  20.4.1858  in 
                          Dielmissen Johanne Caroline Wilhelmine Kohlenberg  * 8.11. *~ 21.11.1824   +  
19.2.1860  Vater: Johann



                           Heinrich Conrad Kohlenberg, 1830 Häusling, später Großköther und Oberkrüger Nr. 
52 in Dielmissen  
                           (* 29.4. *~ 6.5.1781 KB 307 + 25.1. ++ 28.1.1855 00   9.4.1818  in Eschershausen 
KB Lüerdissen 262)  
                           Mutter: Johanne Louise Charlotte Gruppe  (* in Lüerdissen am 6.12.1794    + in 
Dielmissen am 13.12.1863) 
                           (nach dem Tode seiner Frau 1865 nach Amerika ausgewandert)

VII. Engel Rosine Friederike Leifhold  * 25.9.1808  +  19.7.1867  Erbin Nr. 44  00   15.5.1838  Johann
Heinrich Schlimme
          * 11.7.1811  + 1884, Halbspänner, stammt aus Nr. 46 (Zwetschgenschlimme)  Vater: Johann 
Christian Schlimme 
         (* 1766  + 1831)  Ackermann und Ortsvorsteher, war 1808 – 1811 Maire der Comune Naensen  
(00  1791)  Mutter: 
         Engel Hedwig Glahn  Nr. 3  (* 1771  + 1839, Tochter des Brinksitzers Nr. 3 Jürgen Andreas 
Glahn  * 1740  + 1815 
         00  1769 und Dorothea Hedwig Kreinsen  * 1743  + 1807) 
        TEXT: StA Wolfenbüttel 47 Neu Gr. 6 Greene Nr. 10  19.3.1838
         Es erschienen:
         1) Der Halbspänner Johann Christian Leifold aus Naensen mit seiner Ehefrau Caroline Bantge
             (2. Ehefrau, Tochter eines Ackermannes aus Groß Freden)
         2) deren Tochter Rosine Friederike Leifold (aus 1. Ehe mit Ilse Marie Weiberg)
         3) der Dienstknecht Johann Heinrich Schlimme, Sohn des Ackermanns Johann Christian 
Schlimme und 
             Ehefrau Engel Hedwig Strohmeier.
         4) der älteste Sohn des Halbspänners Leifold, Ernst Christian Leifold (aus 1. Ehe)
         5) der Rademacher Ernst Heinrich Christian Bremer, Schwiegersohn des Halbspänners Leifold, 
sämtlich 
             aus Naensen.
         Der Halbspänner Leifold und dessen Ehefrau übertragen ihren sub. No. ass. 44 zu Naensen 
belegenden halben Ackerhof 
         und die damit combinierte Halbköterei mit allen Zubehörungen, Inventarien, Rechten und 
Pflichten auf ihre 
         mitgegenwärtige  Tochter Rosine Friederike Leifold zu vollen Eigentum und räumen derselben 
von jetzt an die 
         selbstständige Bewirtschaftung und den Besitz dieser Grundstücke ein. Rosine Friederike Leifold 
acceptiert obigen 
         Hofverlass bestens und verspricht die daran geknüpften Bedingungen pünktlich zu erfüllen. § 3 
regelt die Abfindungen 
         der Hofannehmerin an ihre Geschwister. 
         a) ihren Bruder Ernst 100 Taler Courant als Hofabfindung für den Absprung, 50 Taler Courant für
ein Pferd, die Ernte 
             von 1 Morgen Roggen, 1 Malter Roggen, 3 Himbten Weizen, 2 Himbten Erbsen, 1 Kuh zum 
Wert von 15 Taler, 
             1 Rind von  8 Taler, 1 fettes Schwein 10 Taler, 1 Faselschwein 4 Taler wert und 1 Himbten 
Salz. 100 Taler sollen 
             sogleich, die restlichen 100 Taler erst nach Ablauf von 5 Jahren, sofern man ihrer bedarf, 
gezahlt werden. 
         b) an ihre Schwester Hedwig, verehelichte Bremer, welche einen ihrer Abfindung bei ihrer 
Verheiratung bereits erhalten 
             hat



         c) an ihren jüngsten Bruder Heinrich (aus 2. Ehe) 100 Taler, bei Verheiratung oder Mündigkeit, an
Naturalien und Vieh
             wie Halbbruder Ernst. Außerdem soll der jüngste Sohn Heinrich diejenigen 200 Taler als 
Abfindung erhalten, welche
             der mitgegenwärtige Ackermann Bantje aus Groß Freden seiner Schwester der Ehefrau des 
Halbspänners Leifold 
             annoch auf deren Aussteuer und Abfindung schuldig zu sein bekennt. (Dieser Sohn Heinrich 
heiratete später auf einen 
             Großkothof in Dielmissen Nr. 52)
         00  2. Ehe 11.7.1870  Engel Sophie Amalie Dörntje aus Erzhausen  * 26.11.1820 in  Bruchhof  + 
1890  
         Vater: Häusling in Erzhausen Dörntje  Mutter: Rosine Bock
         Kinder: 1. 0 – 0 Caroline Friederike  Dorette Schlimme  * 3.2.1833  + 1913  00  1858 Ehestiftung
13.1.1858 Heinrich 
                          Christian Ludwig Strohmeyer  * 16.8.1828  + 11.6.1900   Vater: Hans Heinrich 
Christian Strohmeyer  
                          (* 13.9.1800  + 1865  Ehestiftung 24.1.1829)  Mutter: Johanne Justine Friederike 
Schwarze  
                          (* 17.11.1803  *~ 30.12.1803 Seite 23   + 13.12.1871)   
                         TEXT: Amtshandelsbücher Naensen Band 2  Seite 198
                          Ehestiftung vor dem Amte Greene am 13.1.1858 zwischen Heinrich Strohmeyer, 29 
Jahre alt, Sohn des 
                          Kleinköters Heinrich Strohmeyer und Johanne Justine, geb. Schwarze (* 17.12.1803 + 
13.12.1871 in Naensen) 
                          und Karoline Leifold, 25 Jahre alt, uneheliche Tochter der Ehefrau des Halbspänners 
Heinrich Schlimme,
                          Friederike, geb. Leifold in Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut 
verschreibt dem 
                          Bräutigam 300 Taler und Aussteuer vom väterlichen Halbspännerhof Nr. 44. Der 
Bräutigam verschreibt der 
                          Braut, den heute vom Vater übergebenen Kleinkothof Nr. 52, welcher durch 
Ehekontrakt vom 24.1.1829 an 
                          die Strohmeyersche Ehefrau abgetreten und sodann deren Ehemann zum Brautschatz 
verschrieben wurde. 
                          Schuldenwaren etwa 13 bis 1400 Taler vorhanden. Eltern erhalten Leibzucht. Als 
Abfindung an seine 
                          Geschwister hat er zu leisten und zwar Bruder Ernst außer der bereits gezahlten 
Summe von 800 Taler noch 
                         1 Kuh. Schwester Caroline, außer der in der Ehestiftung am 13.10.1857 verschrieben 
und auch gelieferten 
                          Brautschatz noch 80 Taler.
                      2. Johanne Justine Friederike Schlimme  * 25.1.1838  + 1875  00 1864  Ernst Heinrich 
Ludwig Nagel 
                           * 22.2.1834  + 1868   
                           00  2.Ehe 1869  Brinksitzer Hermann Heinrich Heise * 15.4.1838 in Wenzen  Vater: 
Häusling und Sattler 
                           Heise in Wenzen  Mutter: geb. Dörries
                           00  3. Ehe  1875  Frieda Jünke  * 31.10.1855  in Ellensen
                      3. Johanne Justine Schlimme  * 12.6.1839  + vor 1875  00 1869  August Heinrich Heise *
17.8.1834 in Wenzen  
                           Vater: Häusling und Sattler in Wenzen Heise  Mutter: geb. Dörries
                           00 2. Ehe  1875  geb. Stolte  * 1848



                      4. Heinrich Christian Schlimme  * 15.10.1840  + 1882 Baumunfall, Halbspänner Nr. 44
                          00  1870  Johanne Karoline Friederike Nienstedt  * 10.9.1842  + 1927  von Nr. 56  
Vater: Johann Christian 
                          Nienstedt  (* 28.2.1815   + 1888)  Großköter und Vorsteher in Naensen   (00  1841)  
Mutter: Johanne Justine
                          Friederike Brinkmann  (* 21.4.1821  + 1875)  
                      5. Heinrich Ernst Christian Schlimme  * 7.2.1842  00  Sophie Margarete Weiberg * 
7.3.1846  Vater: Heinrich
                          Ludwig Weiberg  (* 8.10.1813  + 27.4.1867)  Anbauer  (00 1. Ehe 1845)  Mutter: 
Engel Hedwig Bremer
                          * 7.12.1821   + 24.8.1861  
                          TEXT: Geschehen in der Sitzung des Herzoglichen Stadtgerichts Braunschweig, dem 
2. April 1867
                          Gegenwärtig: Stadtrichter von Kahn und Referendar Rhamm
                           In Requisitions- Sachen den Hof Nr. ahs: 44 zu Naensen betr.
                           Erschien in Folge des Requisitions- Schreibens des Herzoglichen Amtsgerichts Greene
vom 8. / 15. März des 
                           Jahres, vorgeladen der Soldat Ernst Schlimme, 24 Jahre alt aus Naensen z. Z. 
hierselbst, erklärte nachdem 
                           demselben den Inhalt der in aktiv befindlichen Verhandlung vom 7. des Monats 
bekannt gemacht war:  Ich 
                           kann dem zwischen den im bezeichneten Protokolle vom  7. des Monats benannten 
Personen getroffenen 
                           Arrangement, insbesondere also der Überlassung des meinem Bruder Heinrich 
Schlimme gehörigen Hofes 
                           Nr. ahs: 44 zu Naensen an den Großköther und Gemeindevorsteher Christian 
Nienstedt zur freien Verwaltung 
                           für die Dauer von vorläufig 6 Jahren nur zustimmen und will auch ebenso wie meine 
Geschwister darauf 
                           verzichten, den mir noch von dem fraglichen Hofe gebührende Abfindung innerhalb 
der nächsten 6 Jahre vom 
                           7ten v. Monats an gerechnet, geltend zu machen, außer für den Fall der Veräußerung 
des Hofes, will auch bis
                           dahin Zinsen auf die Abfindung nicht beanspruchen und trete ich den getroffenen 
Vereinbarungen zum  
                           Protokolle vom 7. v.  Monats in allen Punkten bei.                                           V. g. u.  
u.
                                                                                                                                                     Ernst 
Schlimme
                           Zur Beglaubigung                                           A. Rhamm, Referendar  
                           werden in beweisender Form für den Großköther und Gemeindevorsteher Nienstedt zu
Naensen damit 
                           ausgefertigt. Urkundlich unter Gerichtshand und Siegel
                          Greene, den 15ten April 1867                                                 Herzogliches Amtsgericht
                                                                                                                                Brinckmeier
                          TEXT: Nr. 877
                          In Sachen der Vormundschaft für die minderjährigen Kinder des weiland Unteroffiziers
Heinrich Ernst 
                          Christian Schlimme zu Naensen betreffend, wird dem Vormunde, Halbspänner Ernst 
Brinckmann daselbst 
                          Abschrift des Rescriptes Herzoglichen Kreisgerichts Gandersheim vom 23. und 31. des
Monats zur 



                          Kenntnisnahme anbei zugefertigt und zugleich eröffnet: dass die laut des vorgedachten 
Rescriptes 
                          Herzoglichen Kreisgericht die Erteilung der Zustimmung zur obervormundschaftlichen
Genehmigung des 
                          zwischen dem Vormunde und dem Halbspänner Heinrich Schlimme unterm 17ten 
Januar d. Jahres  
                          verlautbarten Vergleiches verweigert hat und sonach dem Letzteren die beantragte 
obervormundschaftliche 
                          Genehmigung von hier aus nicht zu erteilen steht, unter diesen Umständen aber darauf 
gehalten werden muss, 
                          dass die dem Vater der Curanden von dem väterlichen Halbspännerhofe zugesicherte 
und nach den 
                          Bestimmung an das desfallsigen Vertrages vom 14. Januar 1867 bereits fällig 
gewordene Abfindung, insoweit 
                          selbige noch nicht berichtigt worden ungesäumt in geeigneten Weise geltend gemacht 
werde, um, wo möglich 
                          dieselbe für die Curanden zinstragend zu machen. Vormund fordersamst die zur 
Erlangen der fraglichen 
                          Abfindung geeigneten Schritte eventuell durch Anstellung einer Klage bei dem 
Herzoglichen Kreisgerichte 
                          Gandersheim zu ergreifen und darüber, dass was von ihm in solcher Hinsicht 
geschehen, binnen spätestens 
                          6 Wochen bei 1 Taler Strafe anher nachzuweisen habe. Die geschehene Insinuation an 
den Vormund ist ad 
                          acta zu documentiren. 
                          Greene, am 1. April 1874  Herzogliches Amtsgericht                Brinckmeier
                          Dem Halbspänner Ernst Brinckmann in Naensen zugestellt
                          TEXT: Nr. 411  
                          Bei Remission der mit Bericht vom 26.3. des Monats wieder eingesandten Daten in 
Sachen, die 
                          Vormundschaft für die Kinder weiland Unteroffiziers Heinrich Ernst Christian 
Schlimme zu Naensen 
                           betreffend, erwidern wir dem Herzoglichen Amtsgerichte, dass wir zu der beantragten 
                           obervormundschaftlichen Genehmigung des nun dem Vormunde mit dem Halbspänner
Heinrich Schlimme zu 
                           Naensen zum Protokolle vom 17. Januar des Jahres abgeschlossenen Vergleichs, 
wonach die den Cerandinnen 
                            aus dem  Sub. Nr. ahs. 44 zu Naensen belegenen Halbspännerhofe gebührende 
Geldabfindung zu 
                           400 Taler auf 150 Taler ermäßigt worden ist, unsere Zustimmung nicht erteilen 
können, da die Möglichkeit 
                           nicht ausgeschlossen ist, dass bei dem eventuell erfolgenden Subhastatire jenes Hofes 
die Curandumer auch 
                           dem aufkommenden Kaufgelde, den vollen Betrag jener Abfindung oder doch einen 
höheren als die 
                           Vergleichssumme erhalten und eine Verringerung des Anratel Vermögens möglichst zu
verbeten ist.
                           Gandersheim, den 25. May 1874                                Herzogliches Kreisgericht 
daselbst
                                                                                                                                  W. Rägener
                      6. 0-0 Johanne Justine Dörntje  * 9.1.1863



TEXT: Nr. 4741
Geschehen im Herzoglichen Amte Greene den 5ten Oktober 1841
Es erschienen der Halbspänner Christian Brinckmann und der Halbspänner Johann Heinrich Schlimme 
aus Naensen und trugen  vor: Er, der Halbspänner Christian Brinckmann und der Halbspänner 
Christian Leifhold, hätten als rechtmäßige Inhaber des Ackerhofes Nr. 44 und des Kleinkothofes Nr. 18
zu Naensen, wie der angeschlossene Ablösungsreceß Nr. 1362 näher nachweise folgende an das 
Domainenamt Greene zu leistende Prästationen, als
1) von dem Ackerhofe Nr. ashec: 44 die Herbstbeede, Voigtgeld pp für ein Ablösungskapital von 44 
Taler  8 ggr. 3 Pf und
2) von dem Kleinkothofe Nr. 18 Herbstbeede, Wächtergeld pp für ein Ablösungskapital von         15 
Taler 12 ggr. 5 Pf
                                                                                                                                   zusammen für 59 
Taler 20 ggr. 8 Pf abgelöst
Der Anteil des Halbspänners Leifhold an jenen Höfen sei zufolge eines bestätigten Hofverlass und 
Ehekontrakts vom 
19ten März 1838 und 16ten Oktober 1838 auf ihn, den Mitcomparenten Schlimme übergegangen. Da 
sie nun jene Summe an den Kammerkapital-Fonds abtragen und zu dem Zwecke vom Herzoglichen 
Leihhause in Gandersheim, unter den in den Gesetzen vom 20ten Dezember 1834 Nr. 21 und vom 
13ten November 1837 Nr. 47 für solche Darlehne bestimmten Bedingungen anleihen wollten, so bäten 
sie zu veranlassen, dass das Herzogliches Leihhaus die fragl, neun und fünfzig Taler zwanzig 
Guthegroschen und acht Pfennig Courant zum Zwecke des Abtrags des obigen rückständigen 
Ablösungskapitals in Gemäßheit des §7 des Gesetzes vom 20. Dezember 1834 Nr. 21 am November d. 
J. unmittelbar an Herzoglichen Hauptfinanzkasse einzahle und die Einzahlung durch die dieser 
Schuldverschreibung anzuhängende Quittung nachweise, erkannten das Herzogliches Leihhaus zu 
Gandersheim als ihren cum omni hure in die Stelle des Kammerkapital-Fonds getretenen Gläubiger 
wegen des mehrgedachten Ablösungskapitals hierdurch an und versprächen demselben
a) letzteres jährlich mit 3 ½ Prozent in halbjährigen Terminen am 1ten Mai und 1ten November vom 
Tage der Einzahlung an 
    zu verzinsen;
b) auf solches am 1ten November 1842 1 Taler 12 ggr. 8 Pf und ferner alljährlich am 1ten November 1 
Taler 1 ggr. auf ihre
    Gefahr und Kosten abzutragen
c) auf dem Ablaufe der in dem §4 des angezogenen Gesetzes vom 20tenDezember 1834 Nr. 21 
bestimmten Kündigungsfristen
    das Kapital oder dessen Rest in unzertrennter Summe zurückzuzahlen und
d) dasselbe in dem Falle, wenn in mit den Zinsen oder Abschlagszahlungen vier Wochen nach dem 
Fälligkeitstermine im 
    Rückstande bleiben würden, dergestalt als gekündigt anzusehen, dass das Herzogliches Leihhaus 
sofort das Exekutiv 
    Verfahren wegen Kapitalszinsen und Kosten gegen sie einzuleiten befugt sein soll. Durch die oben 
zugesagten 
    regelmäßigen, so wie die etwa in Gemäßheit des §6 des Gesetzes vom 20ten Dezember 1834 Nr. 21 
und das §2 des Gesetzes 
    vom 13ten November 1837 Nr. 47 anderweit von ihnen zu leistenden Kapitalabträge sollte zwar 
zuerst das oben sub. Nr. 2 
    aufgeführte und dann das Ablösungskapital sub. 1 und zwar jedes vorhergehende successiv 
vollständig damit getilgt werden, 
    bevor ein Abtrag auf das nächstfolgende in Anrechnung komme und behalten sie sich vor, die 
geleisteten Abträge in dieser 
    Ordnung löschen zu lassen. Sie bäten diese Schuld und Pfandverschreibung in glaubhafter Form 
auszufertigen, sie dem



    herzoglichen Leihhause zuzustellen, sobald dieses die erwähnte Quittung der Herzoglichen 
Hauptfinanzkasse bei 
    Herzoglichen Amte gradecirt haben werde, die fragliche Veränderung in der Person ihres Gläubigers 
in dem 
    Hypothekenbuche zu bemerken und ihnen, das solches geschehen, zu eröffnen. 
         Vorgelesen, genehmigt und unterschrieben              Brinckmann         Schlimme
                                                                 in fidem                  W. Brinckmeier, Referendar
Diese Ausfertigung stimmt mit dem Originale wörtlich überein und sind der Halbspänner Christian 
Brinckmann und der Halbspänner Johann Heinrich Schlimme danach gegenredlich die rechtmäßigen 
Inhaber der darin näher bezeichneten Grundstücke auf welche das dergleichen Ablösungskapital mit 44
Taler 8 ggr. 3 Pf und resp. 15 Taler 12 ggr. 5 Pf Courent in das Hypothekenbuch von Naensen Pag. 47 
und 279 eingetragen sind. 
Greene den 5. Oktober 1841   der Amts Sekretär       

Nachdem die Herzogliche Leihhaus Administration in Gandersheim zustehende Schuldverschreibung 
auch der hier angefügten Quittung der Herzoglichen Hauptfinanzkasse hier producire hat ---?  welcher 
letzteres das Herzogliches Leihhaus die obige 
59 Taler 20 ggr. 8 Pf Courant wirklich an der Kammer das Kapitale eingezahlt hat, die ich in dem 
Hypothekenbuche zu Naensen Pag. 47 und Pag. 279 bemerkt worden, dass die Änderung von dem 
Kammerkapitalbuch auf das Herzogliche Leihhaus zu Gandersheim übergegangen solch und ist der 
Pflichtige, das solche geschehen, hier neben eröffnet.
Greene, den 24ten November 1841   der Amts Sekretär       (Unterschrift)   

TEXT: Nr. 1985                                   Ausfertigung
Geschehen in Freundschen Kruge zu Naensen wegen Herzoglichen Amt Greene am 20ten März 1848
In Gegenwart des Herrn Justizamtmann Albrecht und meiner , der Registrators Schlüter
Es erschien heute, auf vorgängige Anmeldung vor den gelegentlich hier anwesenden, seitwärts 
benannten Gerichtspersonen:
Der Halbspänner Johann Heinrich Schlimme aus hiesigem Orte und trug vor:
Er habe, als rechtmäßiger Inhaber des Sub Nr. ashec: 44 hierselbst belegenen Halbspännerhofes nebst 
Zubehörungen, 
wie der angeschlossene Ablösungs-Rezess Nr. 15426
näher nachweise, folgende an das Stift St. Alexandri zu Einbeck zu leistende Prästation, als den 
Zehnten vom 6 Morgen 35 Ruthen Hofsländerei für ein Kapital von in Courant 13 Taler 12 Ggr. 4 Pf.
Da er nun dieses Kapital an den Berechtigten abtragen, und zu dem Zwecke von Herzoglichen 
Leihhause zu Gandersheim unter den in den Gesetzen vom 20. Dezember 1834, Nr. 21, und vom 13. 
November 1837, Nr. 47 für solche Darlehne bestimmten Bedingungen anleihen wolle, auch dem 
Ersteren dasselbe auf den 16. Mai d. J. bereits gekündigt habe, so bitte er, dass Herzogliches Amt einen
Termin zur Auszahlung des Kapitals an den Berechtigten nach den Bestimmungen des §125 der 
Ablösungs-Ordnung auf diesen Tag anberaumen und veranlassen wolle, dass das Herzogl. Leihhaus die
fraglichen Dreizehn Taler zwölf Gutegroschen vier Pfennige Courant zum Zwecke des obigen 
Ablösungskapitals, in Gemäßheit des §2 des Gesetzes vom 20. Dezember 1834, Nr. 21 an den 
Berechtigten in dem beantragten Termine auszahlen lasse. Erkenne dasselbe als seinen, cum omni jure 
in die Stelle des oberwähnten Berechtigten Gläubiger wegen des mehrgedachten Ablösungs-Kapitals 
hierdurch an, und verspreche, 
a) letzteres jährlich mit 3 ½ vom Hundert in halbjährigen Terminen am 16. November und 16. Mai vom
Tage der Zahlung an 
    den Berechtigten an, zu verzinsen; 
b) auf solches am 16. Mai 1849          2 Taler 1 Ggr. 4 Pf.
    und ferner alljährlich am 16. Mai    1 Taler 1 Ggr.
    auf seine Gefahr und Kosten abzutragen;



c) nach dem Ablaufe der in dem §4 des angezogenen Gesetzes vom 20. Dezember 1834, Nr. 21, 
bestimmten Kündigungs-
    Fristen das Kapital oder dessen Rest in ungetrennter Summe zurückzuzahlen, 
d) dasselbe in dem Falle, wenn er mit den Zinsen oder Abschlags-Zahlungen vier Wochen nach dem 
Fälligkeits-Termin im 
     Rückstande bleiben würde, dergestalt als gekündigt anzusehen, dass das Herzogliche Leihhaus 
sofort das Exekutiv-
     Verfahren, wegen Kapitals, Zinsen und Kosten gegen ihn einzuleiten befugt sein solle. Er bitte, 
diese Schuld- und Pfand-
     Beschreibung in glaubhafter Form auszufertigen, sie dem Herzoglichen Leihhause zuzustellen und 
sobald das Kapital an 
     den Berechtigten gezahlt sei, die fragliche Veränderung in der Person des Gläubigers in dem 
Hypothekenbuche zu merken.
Vorgelesen, genehmigt und    Schlimme  unterzeichnet.
Verfügt, dass dem Antrage gemäß verfahren werden solle.
in fidem    H. F. Schlüter
Diese Ausfertigung stimmt mit dem Originale wörtlich überein, und ist der Halbspänner Johann 
Heinrich Schlimme zu Naensen noch gegenwärtig rechtmäßiger Inhaber der darin näher bezeichneten 
Grundstücke, auf welches das fragliche Ablösungs-Kapital zu 13 Taler 1 Ggr. 4 Pf. Courant im 
Hypothekenbuche von Naensen pag 575 sich eingetragen, findet.
Greene, den 19ten April 1848                                    Der Amts-Aktuar                F. Schröder
TEXT: Nr. 3725
Geschehen im Herzoglichen Amte Greene am 16. Mai 1848
Gegenwart: des Herrn Justizamtmann Albrecht und meiner, des Registrators Schlüter
Es erschienen:
1) für das berechtigte Stift St. Alexandri zu Einbeck der Herr Amtsassessor Heise daher, welcher durch 
producirte Vollmacht 
    der Königlich Hannoversche Klosterkammer zu Hannover vom 4. Oktober v. J. sich legitimierte 
2) der Pflichtige Halbspänner Johann Heinrich Schlimme aus Naensen.
     Dritte Beteiligte hatten sich nicht eingefunden,
und erklärte der Mandatar des berechtigten Stifts, er bekenne, von dem Comparenten Schlimme auf das
laut des Ablösungs-Rezesses Nr. 15426 seiner Mandantin gebührende, auf dem Hofe Sub Nr. ashes: 44 
zu Naensen als Grundlast haftende Ablösungskapital zu 13 Taler 12 ggr. 4 Pf. Courant die Zinsen bis 
zum heutigen Dato richtig ausgezahlt erhalten zu haben und sei bereit das Kapital vom Herzoglichen 
Leihhaus zu Gandersheim in Empfang zu nehmen. Da kein Widerspruch gegen die Zahlung des 
Kapitals an den Mandatar des berechtigten Stifts erhoben ward, so zahlte Herzogliches Amt die von 
dem Herzoglichen Leihhause eingesandte Summe der Dreizehn Taler zwölf Gutegroschen vier 
Pfennige Courant an denselben bar aus, worauf letzterer erklärt, in die Umschreibung des Kapitals auf 
den Namen des Herzoglichen Leihhauses im Hypothekenbuche hierdurch willigen zu wollen.
Vorgelesen, genehmigt und unterschrieben                                       Heise, Amtsassessor
                                                                                                            Schlimme

Verfügung:
dass die obige Umschreibung in Hypothekenbuche sofort geschehen und dieses Protokoll der 
Obligation vom 20. März d. J. angehängt werden solle. Pflichtiger mit hin nunmehr das Herzogliche 
Leihhaus zu Gandersheim als seinen in die Stelle des berechtigten getretenen Gläubiger anzusehen 
habe und dass die dem heutigen Termin ausgebliebenen dritten Beteiligten mit ihren Widersprüchen 
gegen die Auszahlung des Kapitals an den Berechtigten dem Präjudige gemäß zurückgewiesen werde 
sollten.    In fidem                                H. F. Schlüter

Die vorstehende Abschrift stimmt mit dem Originale wörtlich überein und ist im Hypothekenbuche von
Naensen pag. 515 bemerkt, dass das fragliche Ablösungskapital von dem Berechtigten an das 
Herzogliche Leihhaus zu Gandersheim übergegangen sei.



Greene, den 15. September 1848                            Der Amts-Aktuar                      F. Schröder 

Demnach vorstehendes Orgistel noch Ausweis der erteilten Quittungen vollständig zurückgezahlt ist 
und sämtliche Zinsen berichtigt sind, so wird in die Löschung der dafür bestellten und eingetragene 
Hypothek damit gewilligt.
Gandersheim, den 7. Oktober 1853                                       Herzogliches Leihhaus- Administration

Gelöscht auf Grund der vorstehenden Quittung und Löschungseinwilligung Herzogliches Leihhaus-
Administration zu Gandersheim vom 7. d. Mts im Grundbuche von Naensen pag: 515 am 13. Oktober 
1882
Greene, den 13. Oktober 1882                              Herzogliches Amtsgericht                  G. Müller
Dem Schlimmeschen Vormunde Großköter Chr. Nienstedt zu Naensen 

Nr. 9059                                                                                                       Nr. 1413
Ablösungs-Rezess

Zu wissen, dass zwischen der Herzoglichen Kammer, Direktion der Domainen, zu Braunschweig, und 
dem Halbspänner Johann Heinrich Schlimme Nr. ass. 44 zu Naensen nachstehender Ablösungsrezess 
geschlossen worden ist.

§1
 Der Halbspänner Johann Heinrich Schlimme entrichtet an das Herzogliche Domainenamt Greene an 
seiner vorhin gedachten Hofe alljährlich in termino Michaelis 
an Meierzins 2 Himten ½ Mtz. Rocken und 2 Ht. ½ Mtz Hafer
an Freienzins ½ Himten  Rocken                                                   -
zusammen     2 ½ Ht.   ½ Mtz. Rocken  und 2 Ht. ½ Mtz. Hafer 

§2
Diese Praistationen werden gegen eine Kapital-Entschädigung abgelöst, welche, nach der unter beiden 
Teilen getroffenen Vereinbarung wie folgt berechnet und festgesetzt ist.
Ausfertigung für die Herzogliche Leihhaus Commission hierselbst
Der Meierzins beträgt  2 Ht. ½ Rocken und 2 Ht. ½ Mtz Hafer
Davon gehen ab die in den 50 Normaljahren bewilligten Remission, welche durchschnittlich 
betragen haben                                                                                                                             Taler     
ggr. Pf.    Taler    ggr. Pf.



Summa des Ablösungs-Kapitals in Courant                                                                                                
57       4     9              
                                                                                                                                   Zinsen   3 Monate  
15 Tage        -       16 ggr.

§3
Der Halbspänner Johann Heinrich Schlimme ist – verpflichtet, obiges Ablösungs-Kapital zum Betrage 
von Sieben und fünfzig Taler Vier Gutegroschen Neun Pf Courant nebst den Zinsen zu 4 % von 
Michaelis v. J. angerechnet, sofort nach Bestätigung dieses Rezesses an den Kammer-Kapitalfonds frei 
einzuzahlen. Die abgelösten Prästationen werden pro termino Michaelis 1840 zum letzten Male 
entrichtet.                                             §4
Da jedoch der Halbspänner Johann Heinrich Schlimme dieses Ablösungs-Kapital aus der Kasse des 
Herzoglichen Leihhauses zu Gandersheim anleihen zu wollen, erklärt die Zinsen auf das Kapital von 
Michaelis und bis zum 1. April d, J. auf eigenen Mitteln einzuzahlen sich verpflichtet hat, so wird das 
gedachte Kapital zum Betrage von Sieben und fünfzig Taler Vier Ggr. Neun Pf. Courant nebst den 
Zinsen zu 4 % vom 12. April d. J. angerechnet hierdurch von Herzoglicher Kammer-Direktion der 
Domainen an das Herzogliche Leihhaus zu Gandersheim cum omni jure wird, welches diese Summe in
Gemäßheit der höchsten Verordnung vom 13ten November 1837 Nr. 48, §12 nach Empfang einer 
Ausfertigung des Rezesses von Herzoglicher Landes-Oeconomie-Commission in den Kammer-
Kapitalfonds einzahlen und eine Abrechnung über die Zinsen bis zur Zahlung, insofern solche 
erforderlich, mit Herzoglicher Haupt-Finanz-Kasse zulegen wird. Das Ablösungs-Kapital wird 
demnach bei Löschung der Last sogleich auf den Namen des Herzoglichen Leihhauses in das 
Hypothekenbuch eintragen werden.                                                                                      

§5
Der Halbspänner Johann Heinrich Schlimme erkennt das Herzogliche Leihhaus zu Gandersheim als 
seinen cum omni jure an die Stelle des Kammer Kapitalfonds getretenen Gläubiger rücksichtlich der 
obigen Summe hierdurch an und verspricht demselben
a) dieses Kapital jährlich mit vier vom Hundert in zwei Terminen jedes Mal auf Michaelis und den 1. 
April vom 1. April 1841
    angerechnet, zu verzinsen



 b) auf dieses Kapital in Gemäßheit des Gesetzes vom 13. November 1837 Nr. 47 §1 folgende 
Abschlagszahlungen zu 
     leisten
     1. im 1. Jahre, also auf den 1. April 1842                1 Taler 3 ggr. 9 Pf.
     2. in jedem der folgenden Jahre, also auf 1. April 1843 und so ferner bis zu Abtragung des ganzen 
Kapitals alljährlich
                                                                                      1 Taler 1 ggr. 9 Pf.
c) nach Ablauf der im §4 des Gesetzes vom 20. Dezember 1834, Nr. 21 bestimmten Kündigungsfristen 
des Kapital oder dessen 
    Resten ungetrennter Summe zurückzuzahlen und
 d) dasselbe, falls er mit den Zinsen oder Abschlagszahlungen vier Wochen nach dem 
Fälligkeitstermine in Rückstand bleiben 
     würde, dergestalt als gekündigt anzusehen, das Herzogliches Leihhaus sofort das Executivverfahren 
wegen Kapitals, Zinsen 
     und Kosten gegen ihn einzuleiten befugt sein solle.
Urkundlich dessen ist dieser Rezess von beiden Teilen vollzogen.
So geschehen, Braunschweig, am 12. März 1841
Herzoglich Braunschweig-Lüneburg’sche Kammer-Direktion der Domainen
                                (L S)                 gez.    von den Brinken
                                                                     Heinrich Schlimme
Dass der Halbspänner Johann Heinrich Schlimme zu Naensen vorstehenden Ablösungsrezess nach 
vorgängiger Verlesung und Genehmigung unterschrieben habe, und das derselbe rechtmäßiger und 
dispositionsfähiger Besitzer des pflichtigen Grundstücks hat, wird somit bescheinigt.
Greene den 25. März 1841                                Herzogliches Amt  daselbst
                                                                             (L.S.)    gez.   Bussius
Vorstehende Anlösung wird hierdurch mit dem Bemerken bestätigt, dass der Halbspänner Schlimme 
nach einer Anzeige des Herzoglichen Amts Greene vom 25. Mts. die Zinsen auf das Ablösungskapital 
bis zum 1. April a. c. an Herzogliche Hauptfinanzkasse eingezahlt hat.
Braunschweig den 1. April 1841                     Herzoglich Braunschweig-Lüneburg’sche Landes 
Oeconomie-Commission

                                              
Die abgelöste Last findet sich im Hypothekbuche von Naensen ist eingetragen von 57 Taler 4 ggr. 9 Pf.
Courant samt Zinsen zu 4 % von 1ten April 1841 an, daselbst, pag: 48 auf das befreite Grundstück zu 
Gunsten des Herzogliches Leihhauses in Gandersheim ex jure cerho der Herzoglichen 
Kammerdirektion der Domainen in Braunschweig ingrostirt.
Greene im Herzoglichen Amte, den 29. April 1841                                 der Actuar

                                           
Braunschweigischer Hypothekenbrief

Über 6600 Mark buchstäblich: Sechstausend sechshundert Mark
Nr. 2 6600 Mark Darlehn nebst 4 ¼ Prozent jährlicher, vom 9. Oktober 1882 ab, in einjährlichen 
Kalendertermine zu entrichtenden Zinsen, rückzahlbar sechs Monate nach Kündigung, für den 
Postsecretair Wilhelm Fischer zu Kreiensen aus der Schuldurkunde vom 13. Oktober 1882, eingetragen
am 14. Oktober 1882. Zugleich hat der jetzige Altvater Christian Nienstedt zu Naensen dieser 
Forderung die Priorität vor seiner Forderung zu 2100 M. eingeräumt.
Für die Hypothek haften folgende Grundstücke der sub. Nr. ass: 44 zu Naensen belegene 
Halbspännerhof nebst Zubehör, Rechten und Gerechtigkeiten.
Eigentümer: Halbspänner Heinrich Schlimme Erben zu Naensen.
Urkundlich ausgefertigt Greene, den 14. Oktober 1882
Herzogliches Amtsgericht Grundbuchamt
      G. Müller                                          H. W. Bauer



Von den Zubehörungen des Halbspännerhofes Nr. ass: 44 in Naensen sind mit Erklärung vom 4. Juni d.
Jahres aus dem Hypothekenverbunde entlassen die Pläne:
1) Nr. 121 in der unteren Feldscheide zu 3 ha 83 qm
2) Nr. 233 unten beim Mittelfelde, ein mit den Buchstaben a  b  c  d  bezeichneter 3 ha 77 a 53 qm 
großer Teil
Greene, den 22. Juni 1895                Herzogliches Amtsgericht
Eingetragen im Grundbuche für Naensen Band III Seite 209 Nr. 2       Band II Blatt 16 Seite 63
Nebenstehende Hypothek zu 6600 M. sechstausendsechshundert Mark – ist heute im Grundbuche von 
Naensen Band I Blatt16 Seite 63 gelöscht.       Greene, den 11. Mai 1920     das Grundbuchamt       
       Posts. Grundbuchrichter                                 Bruncke, Grundbuchführer

Geschehen im Herzoglichen Amtsgerichte Greene den 13 Oktober 1882
Praes: Oberamtsrichter Mülleer und Reg. Geh. Wilkening
Es erscheinen heute freiwillig:
1) der Partikulier Louis Brandmüller von hier, Namens des Postsekretärs Wilhelm Fischer aus 
Kreiensen
2) die Witwe weiland Halbspänners Heinrich Schlimme, Caroline, geb. Nienstedt
3) der Vormund deren minderjährigen Kinder, Großköther Christian Nienstedt aus Naensen
4) der Altvater Christian Nienstedt daher.
Letztere Beiden trugen vor: Auf Grund der Kündigung der Witwe weiland Kaufmanns Strube 
hinsichtlich deren Hypothekforderung zu 5700 Mark nebst rückständigen Zinsen hätten sie eines 
Anlehns von 6600 Mk. Bedurft.
Der Postsecretair W. Fischer habe dieses Kapital mit 6600 Mk vorgeliehen und am 9. Oktober bar 
ausgezahlt.
Sie quittierten daher über den richtigen Empfang der vorgeliehenen 6600 Mark und versprächen dieses 
Anlehn nach einer beiden Teilen freistehenden Kündigung von 6 Monaten gegen Auslieferung der 
Ausfertigung dieser Schuldurkunde und gegen Ausstellung einer Quittung an den Gläubiger 
zurückzuzahlen, bis dahin aber vom 9. Oktober cr: angerechnet, mit jährlich 4 ¼ Prozent in 
capitalmäßiger Münzsorte und zwar in jährlichen Abträgen zu verzinsen. Zur Sicherheit des Gläubigers
wegen des Anlehns, der Zinsen und etwaigen Kosten setzten sie demselben zur Spezialhypothek den 
ihr, Witwe Schlimme, und ihren minderjährigen Kindern zugehörigen sub. Nr. ass: 44 zu Naensen 
belegenen Halbspännerhof nebst Zubehör, Rechten und Gerechtigkeiten. Zugleich erklärte der 
Mitcomparent, jetzige Altvater Nienstedt, wie er der vorstehenden Fischer`schen Hypothek zu 6600 M.
die Priorität vor seiner Forderung zu 700 Taler = 2100 Mk. Aus der Obligation vom 19. Dezember 
1864 damit einräumen wolle der p. Brandmüller acceptirte Namens des Postsecretair W. Fischer das 
Schuldbekenntnis, die Hypothekbestellung und Bürgschaft, sowie die übrigen Verträge des Schuldners.
Sämtliche Comparenten legten dieser Urkunde executorische Wirkung bei und baten um Eintragung 
der Hypothek in das betreffende Hypothek in das betreffende Hypothekenbuch, sowie um Ausfertigung
dieser Sxhuld- und Hypothekverschreibung für den Gläubiger auf des Schuldners.
                                                                                   V.  g.  u.  u.
                                                                                 L. Brandmüller                           
                                                                                  Chr. Nienstedt
                                                                                 Witwe Schlimme
                                                                                             Beglaubigt:            Wilkening
Vorstehende Schuld- und Hypothekenverschreibung wird damit in beweisender Form für den Gläubiger
Postsecretair
Wilhelm Fischer in Kreiensen ausgefertigt
Greene, den 13. Oktober 1882                                       Herzogliches Amtsgericht
                                                                                                      G. Müller
Dem Postsecretair Wilhelm Fischer zu Kreiensen   zugestellt.



Casirter Stempel zu der anliegenden Nachweisung der zu dem Leifoldschen Halbspännerhofe zu
Naensen, Nr. ass 44 gehöriger Grundstücke und Berechtigungen.

Nachweisung der zu dem Leifoldschen Halbspännerhofe Nr. ass 44 zu Naensen gehörigen Grundstücke
und Berechtigungen nebst Angabe des Werths derselben.
Ordnungs
Nr.

Bezeichnung der Lage der 
Grundstücke

Freiwillige 
Nr.

Fläche
-
Gehalt
zehnt-
pflicht
ig
M.

R

Taxiert
er
Wert

Taler
ggr
.

  1.
  2.
  3.
  4.
  5.
  6.
  7.
  8.
  9.
10.
11.

12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22

23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35

I. Grundstücke vom 3. Ackerhof
Im Winterfelde
2te Wanne vor dem Hägegrase
4te Wanne beim Brunser Wege 
6te Wanne im Mittelfeldes Kampe
7te Wanne auf der Schlen-Masch
daselbst
10te Wanne unten beim Mittelfelde
11. Wanne auf dem Mühlenberge
daselbst
12te Wanne auf dem Erbe
14te Wanne bei der Sülte
17te Wanne auf dem Kibitz-Platze

Im Sommerfelde
1te Wanne auf den Ackerhöfen
2te Wanne im Südkampe
3te Wanne am Greener Wege
6te Wanne in Hausmönnen
10te Wanne im Steffens Rohde
12te Wanne auf den Dreierten
daselbst
14te Wanne in den kurzen güldenen 
Stücken
16te Wanne auf dem Bahrbleeke
18te Wanne am Südberge
19te Wanne über dem Sütter
im Brachfelde
2te Wanne in der Feldscheide
daselbst
daselbst
4te Wanne bei dem tiefen Wege
5te Wanne auf den hohlen Weges 
Äkkern
7te Wanne vor dem Ahlerbeeke
10te Wanne über dem oberen 
Ammerwege
10te Wanne über dem oberen 
Ammerwege
11te Wanne in der Sohläckern

22
  5
  4
20
32
21
16
23
14
  7
  9

  2.
29
18
12
16
  6
15
  8
  9
  6
10

13
17
21
11
  5
  1
14
35
  3
  9
14
  8
  6

  -
  1
  1
  -
  -
  1
  1
  -
  -
  1
  1

  1
  -
  -
  1
  -
  6
15
  8
  9
  6
10

  1
  1
  2
  2
  2
  -
  1
  1
  -
  1
  2
  -
  -

115
  60
    -
  70}
105}
  35
  70
 62 
½ 
115
  10
  15

12 ½
80
62 ½
95
115
  30
  75
2 ½ 
  30
22 ½
  3

 20
 50
 25
 35
 10
 90
 35
   -
 75
 75
   5
97 ½

  80
110
  90
  35

100
140
  40
  50
  70
  20

100
  60
  40
  80
  50
100
  50
  15
  30
160
  40

  60
  70
200
200
200
  50
100
100
  20
  90
120
  50
  30

10
0
15
0
10
0
  
50

13
5
15
0
  
50
  
75
10
0
  
40

12
5
  
75
  
50
10
0
  
75
12
5
  
75
  



36 12te Wanne beim Erbecker Stiege
daselbst
25te Wanne auf dem langen Strauche
27te Wanne hinter der Eddelerschen
30te Wanne hinten am Eicher Rohde

  9   2 107 
½ 
  80

  50 30
  
40
17
5
  
50

  
75
16
0
20
0
20
0
22
5
  
75
10
0
10
0
  
30
10
0
15
0
  
60
  
40
  
75

                      Latus   - 45 90 ½ 2800

Ordnungs
Nr.

Bezeichnung der Lage der 
Grundstücke

Freiwillige 
Nr.

Fläche
-
Gehalt
zehnt-
pflicht
ig
M.

R

Taxiert
er
Wert

Taler
ggr
.

37.
38.
39.

II. Grundstücke vom 17. 
Kleinkothofe
Im Winterfelde
8te Wanne am Büschenbusche
13te Wanne auf den Sültehöfen
20te Wanne auf der rothen Horst

  1
17
15

  1
  -
  -

  15
  45
  65

  50
  20
  20

  
75
  
25



40.
41.
42
43
44.

45.
46.
47.
48.
49.
50.
51.
52.

Im Sommerfelde
6te Wanne in den Hausmönnen
7te Wanne an Sievers Kirchhofe
8te Wanne in den Ziegenäckern
19te Wanne über dem Sütter
19te Wanne  daselbst

im Brachfelde
10te Wanne über dem oberen 
Ammerwege
19te Wanne am Riekenkampe
20te Wanne am Kiekelbeerenbrinke
daselbst
20te Wanne am Kiekelbeerenbrinke
daselbst
22te Wanne an der Kuhtrift
25te Wanne auf dem langen 
Strauche

16
12
  7
  3
29

20
19
  7
  9
12
  2
  3
14

  -
  -
  1
  1
  5

  -  
  1
  2
  2
  1
  1
  -
  1

  70
115
  30
    4
107  
½ 

  75
  10
  60
  85
  55
  10
  30
2 ½ 

  30
  25
  70
  30
235

  50
  40
  36
  40
  30
  40
  10
  30

  
25

  
40
  
20
  
90
  
40
30
0

  
50
  
50
  
50
  
50
  
40
  
75
  
15
  
50

 Summe an Länderei für beide 
Höfe

  - 68 29 ½ 3556   -

Ordnungs
Nr.

Bezeichnung der Lage der 
Grundstücke

Freiwillige 
Nr.

Fläche
-
Gehalt
zehnt-
pflicht
ig
M.

R

Taxiert
er
Wert

Taler
ggr
.

1.
2.
3.

4.

An Wiesen vom 3ten 
Ackerhofe
In den Südwiesen
daselbst
daselbst

An Wiesen vom 17ten 
Kleinkothofe
In der Südwiese

-
-
-

-

  -
  1
  1
  

  -

  
40
   -
  
30

  
90

  50
100
120

  80

  
40
12
0
13
5

10



0
 Summe an Wiesen für beide 
Höfe

  -   3   
40 

330   -

Ordnungs
Nr.

Bezeichnung der Lage der 
Grundstücke

Freiwillige 
Nr.

Fläche
-
Gehalt
zehnt-
pflicht
ig
M.

R

Taxiert
er
Wert

Taler
ggr
.

1.
2.

An Gärten
beim Hause
im Felde

-
-

  2
  1

  
41
  
90

280
190

30
0
20
0

 Summe an Gärten   -   4   
11 

470   -

Ordnungs
Nr.

An Berechtigungen Taxiert
er
Wert

Taler
ggr
.

1.

2. 

3.

An der Holzung
Die Naenser Gemeinde-Waldung seit 494,35 Morgen 15 Ruten und 
gehören dazu
39 Interessenten zu gleichen Teilen. Der Bestand ist Buchen 
Hochholz, und
beträgt der Anteil für den Leifoldschen Hof 12,25 Morgen 106 
Ruten
Dieser Anteil ist zu einem Kapitalwerte von 300 Taler nach Absatz 
aller 
Kulturkosten Anzuschlagen und kommen daher zum Ansatze

von der Schäferei
Hürdelager von 500 Stück Schafen, jährlich 7 Nächte haben einen 
Kapitalwert
nach Abzug des Depotats für den Schäfer
der Anteil an den nieshörigen Gemeindewiesen hat einen 
Kapitalwert

300

125

  80

40

15
0

10
0

 Summa 505   -

Ordnungs
Nr.

Wiederholung Taxatu
m
Wert



Taler
ggr
.

1.
2. 
3.
4.

An der Holzung
für 68 Morgen 29 ½ Ruten 
Ackerländerei
für 3 Morgen 40 Ruten Wiesen
für 4 Morgen 11 Ruten Gärten
für Berechtigungen

3556
  330
  470
  505

 Summa 4861   -

Die Gebäude sind nach dem Brandwertkataster zu versichert 1200 Taler
An Grundabgaben werden prästirt
a) Meierzins an die Herren von Steinberg zu Bodenburg jährlich bar   14 Taler
b) für Hühner und Eier                                                                                            11 ggr.
c) Meierzins an Herzogliche Kammer jährlich: 2 1/3 Himten Rocken    2 1/3 Himten Hafer
d) Freienzins an dieselbe ½ Himten Rocken
e) an Contribution und Landschatz von Grundstücken und vom Vieh monatlich  2 Taler 17 ggr. 4 Pf
Aufgenommen zu Naensen, den 2. Juni 1834                             Der beeidigte Achtsmann
                                                                                              Brinckmann          Voß
Das der vor vorrückte Achtsmann Brinkmann zu dem Inhalte der vorstehenden 
Capetionsverzeichnisses sich bekannt habe, wird hierdurch attestiert.     Greene 2. Juni 1834
Herzogliches Amt daselbst                           

Nahe gelegenen Dörfern, zur Kenntnis des Publikums zu bringen
In der Voraussetzung, dass gegen seinen Antrag, amtsseitig nichts zu erinnern sei, wolle er die 
Verpachtungs-Bedingungen, wie folgt vortragen:
1) Die Länderei wird von Michaelis 1838 an auf die nächsten 12 Jahre also bis Michaeli 1850, in 
einzelne Stücke meistbietend 
    verpachtet.
2) Für die Größe der zu verpachtenden Länderei, welche nach der Feldbeschreibung angegeben ist, 
wird keine Gewähr 
     geleistet.
3) Das Pachtgeld wird jährlich auf Weihnachten postnumerando, also Weihnachten 1839 zum ersten 
Male an den Verpächter 
     selbst oder an denjenigen, welchen derselbe dazu Autovisieren wird, in Preußischen Courant, nicht 
unter 4 ggr. Stücken
     bezahlt, und haften die Früchte auf dem verpachteten Lande des folgenden Jahres, auf mit für das 
rückständige Pachtgeld 
     des vorigen Jahres. Auf jeden Fall aber verbleibt dem Verpächter bei eintretender Unsicherheit  des 
Pächters das Recht, das 
     Pachtgeld auch vor der jedesmaligen Ernte zu fordern und sich dieserhalb an die Früchte auf der 
verpachteten Länderei zu 
     halten.



4) Bleibt der Pächter ein Jahr lang mit der Bezahlung des Pachtgeldes oder eines Teils desselben im 
Rückstande, so steht es 
    dem Verpächter frei, den Pacht-Contract aufzuheben und auf Gefahr und Kosten des säumigen 
Pächters anderweit über das
    Land zu verfügen und wird dem Pächter auf diesen Fall keine Entschädigung für etwaige Kultur zu 
Teil.
5) Eine gleiche Befugnis reserviert  sich Verpächter, wenn der Pächter das Land nicht nach der, vor 
Naensen üblichen Art, 
     beackert, düngt und bestellt.
6) Die Pächter bezahlen keine Gail und Gare, bekommen solche auch nach Ablauf der Pachtzeit nicht 
vergütet, müssen jedoch 
    dann nachweisen, dass sie das Winterfeld zuletzt und zwar jeden Morgen mit wenigstens 8 
vierspännigen Fudern Mist 
    gedüngt haben, widrigenfalls sie für jedes fallende Fuder 12 ggr. Entschädigung an den Verpächter 
bezahlen müssen.
7) Die Länderei wird den Pächtern frei ohne alle Lasten und Abgaben und frei von Zehnten oder 
Zehntgeldübergabe.
8) Afterverpachtung ist nur mit ausdrücklicher Genehmigung des Verpächters gestattet und bleibt 
jedenfalls der erste Pächter 
    für das Pachtgeld principaliter verhaftet.
9) Pächter haben den Nießbrauch von den das gepachtete Land etwa umgebenden Hacken, verpflichten
sich aber auch dagegen 
    zu deren Erhaltung Gleichergestalt muss Pächter die Grenzen der gepachteten Länderei respectiren 
und darf solche nicht 
    verändern, auch muss derselbe etwaige Gräben in Ordnung erhalten. 
10) Remissionen am Pachtgelde finden auf keine Weise, selbst nicht, wegen der ungewöhnlichsten 
Unglücksfälle, statt.
11) Die Kosten der Verpachtung und des Pacht-Contracts übernimmt der Verpächter. Es bekömmt aber 
jeder Pächter auf seine 
      Kosten einen Extrakt aus dem Verpachtungs-Protokolle.
12) Der Zuschlag wird auf 1 Stunde vorbehalten.
Vorgelesen, genehmigt und unterschrieben.                                                     Schlimme
                                              in fidem                                                      W. Jürgens Actuar
Korn und Fleischzehnten 
at pracollens, außer dass alle zu diesem Hofe gehörige Länderey im hiesigen Zehnten lieget.
Der Gutsherr, Herr von Steinberg zu Brüggen, bekäme zum Nollen Meierzins 
3 Himten Weizen, 
1 Wispel 8  Himten Rocken, 
1 Wispel 8 Himten Haber
Dieses ist aber zur Hälfte herunter gesetzt und danach gibt er für solchen Zins jetzo an Gelde 28 Taler 8
ggr.
Fürstliche Cammer bekommt Gartenzins 4 ggr. 
Von Gebäuden das Wohnhaus ist ohne Schornstein und nebst der Scheuer und Ställen mit Stroh 
gedeckt.
Alle diese Gebäude sind in dem Brandversicherungs-= Catastero zu 450 Taler angeschlagen
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Vor der Vermessung                                                                Nach der Vermessung           
Morg
en
an 
Zahl

Zehnten
Fürstl. 
Kammer 
u.

3.ten Ackerhof, ist in der 
Brandversicherungs-
Gesellschaft Sub Nr. 44 catestriert
Jobst Heinrich Leifhold hat an 

Ordnu
ng
Im 
Felde

Summ
a

Zehnte
n
Fürstl.
Kamm



Morg
en

Möncheh
of

Morgen

Länderey

Im Winterfeld, 

Morg
en

Ruthe
n

er
und
Mönch
e-
Hof

Morge
n

R
u
the

½ 
¾
1 
1 ½ 
1
1 ½ 
½ 
½ 

½ 
¾
1 
1 ½ 
1
1 ½ 
½ 
½ 

2te Wanne vor dem Hegergrase
2te Wanne vor dem Hegergrase
3te Wanne in dem Bruchäckern
4te Wanne beim Brunser Wege
6te Wanne im Mittelfelds Campe
6te Wanne im Mittelfelds Campe
7te Wanne auf der Schlienmasch
7te Wanne auf der Schlienmasch

16
22
13
  5
  4
  8
 20
 32

-
-
1
1
1
1
-
-

  70
115
  40
  60
   -
  70 
  70
105

-
-
1
1
1
1
-
-

 70
11
5
  
40
  
60
   -
  
70
  
70
10
5

7 ¼             7 ¼                                Latus                                                       -                8                50     
8                  50
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Vor der Vermessung                                                                Nach der Vermessung           
Morg
en
an 
Zahl

Morg
en

Zehnten
Fürstl. 
Kammer 
u.
Möncheh
of

Morgen

Ferner gehoret zu Jobst Heinrich 
Leifhold 
Ackerhofe an Länderey noch
 im Winterfelde

Ordnu
ng
Im 
Felde

Summ
a

Morg
en

Ruthe
n

Zehnte
n
Fürstl.
Kamm
er
und
Mönch
e-
Hof
Morge
n

R
u
the

7 ¼ 
1

1

2
1  
1
1 ½ 
1
1
1

7 ¼ 
1

1

2
1  
1
1 ½ 
1
1
1

     Transport
8te Wanne am Büschenbusche 
incl. 1 5/12 Morgen wüste
8te Wanne am Büschenbusche 
incl. 1 5/12 Morgen wüste
9te Wanne am Klapperberge
10te Wanne unten beim 
Mittelfelde
10te Wanne unten beim 
Mittelfelde
11te Wanne auf dem Mühlenberge
11te Wanne auf dem Mühlenberge
12te Wanne auf dem Erbe
14e Wanne bei der Sülte

-
13

30

 32
 21
 26
 16
 23
 14
   7

8
1

1

2
1
1
1
1
-
1

50
70

 20

  40
  35
  10
  70 
    5
115
  10

8
1

1

2
1
1
1
1
-
1

  
50
  
70

  
20
 
 40
 35
 10
  
70
    
5



11
5
  
10

17 ¾          17 3/4                             Latus                                      -               20               65          20        
65
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Vor der Vermessung                                                                Nach der Vermessung           
Morg
en
an 
Zahl

Morg
en

Zehnten
Fürstl. 
Kammer 
u.
Möncheh
of

Morgen

Ferner zu gehoret Jobst Heinrich 
Leifhold 
Ackerhofe an Länderey noch
 im Winterfelde

Ordnu
ng
Im 
Felde

Summ
a

Morg
en

Ruthe
n

Zehnte
n
Fürstl.
Kamm
er
und
Mönch
e-
Hof
Morge
n

R
u
the

17 ¾  
½ 
1 ½ 
1
¾ 
½ 

17 ¾  
½ 
1 ½ 
1
¾ 
½ 

     Transport
15te Wanne bei Stroiterweg 
17te Wanne auf dem Kiepitzplatz
18te Wanne oben an der Sültehöhe
19te Wanne auf der Mergelkuhle
20te Wanne auf der Rothenhorst

-
6
9
2
5
 21

20
-
1
1
1
-

65
70
90
 10
   5
  50

20
-
1
1
1
-

  
65
  
70
  
90
 10
   5
 50

20             22                    Summa im Winterfelde                        -               25               50          25          
50
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Vor der Vermessung                                                                Nach der Vermessung           
Morg
en
an 
Zahl

Morg
en

Zehnten
Fürstl. 
Kammer 
u.
Möncheh
of

Morgen

Ferner gehoret zu Jobst Heinrich 
Leifhold 
Ackerhofe an Länderey 
 im Sommerfelde

Ordnu
ng
Im 
Felde

Summ
a

Morg
en

Ruthe
n

Zehnte
n
Fürstl.
Kamm
er
und
Mönch
e-
Hof
Morge
n

R
u
the

2 
½ 
½ 
1
1 ¼  
1 ½ 

2 
½ 
½ 
1
1 ¼  
1 ½ 

1te Wanne auf dem Ackerhöfen
2te Wanne bei Südcampe 
3te Wanne am Greener Wege
3te Wanne am Greener Wege
6te Wanne in dem Hausmönnen 
7te Wanne an Sievers Kirchhofe
incl, 105 Ruth wüste

2
29
15
18
12
19

2
-
-
1
1
1

25
80
70
  5
 95
110

2
-
-
1
1
-

 25
 80
 70
   5
  
95
11



¾ 

1 ½ 

1
½ 
1

¾ 

1 ½ 

1
½
1 

7te Wanne an Sievers Kirchhofe
incl, 105 Ruth wüste
7te Wanne an Sievers Kirchhofe
incl, 105 Ruth wüste
9te Wanne bei dem Erzhäuser 
Wege
10te Wanne Stessens Rohde
10te Wanne Stessens Rohde

25

28

14
  9
16

-

2

1
-
-

 95

 10

   5
 45
115

-

2

1
-
-

0

 95

 10

   5
 45
11
5

11 ½          11 ½                                   Latus                                         -               13               55            13
55
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Vor der Vermessung                                                                Nach der Vermessung           
Morg
en
an 
Zahl

Morg
en

Zehnten
Fürstl. 
Kammer 
u.
Möncheh
of

Morgen

Ferner gehoret zu Jobst Heinrich 
Leifhold 
Ackerhofe an Länderey noch
 im Sommerfelde

Ordnu
ng
Im 
Felde

Summ
a

Morg
en

Ruthe
n

Zehnte
n
Fürstl.
Kamm
er
und
Mönch
e-
Hof
Morge
n

R
u
th
e

11 ½ 
3
½ 
1  
1 ½ 
1
4 
3

11 ½  
3 
½ 
1
1 ½ 
1
4
3

Transport
12te Wanne auf dem Dreierten
12te Wanne auf dem Dreierten
13 Wanne auf dem güldenen 
Stücke
14te Wanne in dem kurzen gülden 
Stücken 
16te Wanne auf dem Bahrblecke
18te Wanne am Südberge
19te Wanne über dem Sülter

-
6
15
1
8
9
6
10

13
3
-
1
1
1
4
3

55
90
75
30
65
30
45
  5

13
3
-
1
1
1
4
3

 
55
 
90
 
75
 
30
 
65
 
30
 
45
   
5

25 ½          25 ½              Summa im Sommerfelde                                   -               29             35            
29                35
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Vor der Vermessung                                                                Nach der Vermessung           
Morg
en
an 
Zahl

Zehnten
Fürstl. 
Kammer 
u.
Möncheh

Ferner gehoret zu Jobst Heinrich 
Leifhold 
Ackerhofe an Länderey 
 im Brachfelde

Ordnu
ng
Im 
Felde

Summ
a

Zehnte
n
Fürstl.
Kamm
er R



Morg
en

of

Morgen
Morg
en

Ruthe
n

und
Mönch
e-
Hof
Morge
n

u
the

1
1 
4  
2 ½ 
½ 
2 
¾ 
4 ½ 

1
½ 
½ 

1  
1 
4 
2 ½ 
½ 
2
¾ 
4 ½ 

1
½ 
½ 

2te Wanne in der Feldscheide
2te Wanne in der Feldscheide
2te Wanne in der Feldscheide
2te Wanne in der Feldscheide
4te Wanne bei dem tiefen Wege
4te Wanne bei dem tiefen Wege
4te Wanne bei dem tiefen Wege
5te Wanne auf dem hohlen Weges 
Äckern
incl. Garten
6te Wanne auf dem Steinstücken
7te Wanne vor dem Ahlerbecke 
7te Wanne vor dem Ahlerbecke 

13
17
21
27
3
11
16
5

14
1
3

1
1
4
3
-
2
-
4

1
-
-

20
50
50
60
90
70
105
100

20
90
90

1
1
4
3
-
2
-
4

1
-
-

 20
 50
 50
 60
 90
 70
10
5
10
0

 20
 90
 90

18 ¼           18 ¼                                    Latus                                             -               22             25           
22                25
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Vor der Vermessung                                                                Nach der Vermessung           
Morg
en
an 
Zahl

Morg
en

Zehnten
Fürstl. 
Kammer 
u.
Möncheh
of

Morgen

Ferner gehoret zu Jobst Heinrich 
Leifhold 
Ackerhofe an Länderey noch
 im Brachfelde

Ordnu
ng
Im 
Felde

Summ
a

Morg
en

Ruthe
n

Zehnte
n
Fürstl.
Kamm
er
und
Mönch
e-
Hof
Morge
n

R
u
the

18 ¼  
½ 
1  
2
½ 
½ 
1 
1 ½ 
1 ½ 

18 ¼  
½  
1
2
½ 
½ 
1
1 ½ 
1 ½ 

Transport
9te Wanne zwischen den Ammer 
Wege
10te Wanne über den obern 
Ammer Wege
10te Wanne über den obern 
Ammer Wege
11te Wanne in dem Sohl Äckern
12te Wanne beim Esbecker Stiege
12te Wanne beim Esbecker Stiege
12te Wanne beim Esbecker Stiege
25te Wanne auf dem langen Stücke

-
3
14
35
3
1
9
14
8

22
-
1
2
-
-
1
2
1

25
80
35
90
75
100
75
  5
75

22
-
1
2
-
-
1
2
1

 25
 80
 35
 90
 75
10
0
  
75
   5
 75

26 ¾           26 ¾                                   Latus                                             -              33             80            
33                80
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Vor der Vermessung                                                                Nach der Vermessung           
Morg
en
an 
Zahl

Morg
en

Zehnten
Fürstl. 
Kammer 
u.
Möncheh
of

Morgen

Ferner gehoret zu Jobst Heinrich 
Leifhold 
Ackerhofe an Länderey noch
 im Brachfelde

Ordnu
ng
Im 
Felde

Summ
a

Morg
en

Ruthe
n

Zehnte
n
Fürstl.
Kamm
er
und
Mönch
e-
Hof
Morge
n

R
u
th
e

26 ¾  
1 ½ 
2  
1 ½ 
 

26 ¾   
1 ½  
2
1 ½ 
 

Transport
27te Wanne hinten der 
Eddelerschen
28te Wanne an der Eddelerschen 
30te Wanne hinten am Eichen 
Rohde
incl. 2 Morgen 10 Richten wüste

-
6
5
9

33
1
2
2

80
95
15
80

33
1
2
2

 
80
 
90
 
15
 
80

31 ¾           31 ¾                 Summa im Brachfeld                                    -               40              30            
40              30
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Vor der Vermessung                                                                Nach der Vermessung           
Morg
en
an 
Zahl

Morg
en

Zehnten
Fürstl. 
Kammer 
u.
Möncheh
of

Morgen

Recapitalatio der Länderey 
welche zu
Jobst Heinrich Leifhold 
Ackerhofe gehoret

Ordnu
ng
Im 
Felde

Summ
a

Morg
en

Ruthe
n

Zehnte
n
Fürstl.
Kamm
er
und
Mönch
e-
Hof
Morge
n

R
u
th
e

22  
25 ½  
31 ¾ 

22  
25 ½  
31 ¾ 

Im Winterfelde
Im Sommerfelde
Im Brachfelde

-
-
-

25
29
40

50
35
30

25
29
40

 
50
 
35
 
30

79 ¼            79 ¼                  Summa Summaria                             -                  94            115           94     
115
Pag 6
Brandversicherungsnummer Nr. 44 zu Jobst Heinrich Leifholds Ackerhofe gehoret an Wiesen
a) eine Wiese in dem Ackerschöfen  110 Ruthen
b) eine Wiese in dem Südwiesen  115 Ruthen
c) eine Wiese noch daselbst 1 Morgen 



d) eine Wiese noch daselbst 1 Morgen 30 Ruthen
e) eine Wiese in dem Alterbeck  75 Ruthen
Summa Wiesen  4 Morgen 90 Ruthen 

Nr. 1946
Geschehen wegen Herzoglichen Amts Greene, den 6ten April 1838
Im Freundschen Kruge zu Naensen.
Da auf heute Termin zur öffentlich meistbietende Verpachtung, verschiedener, zum Hofe des 
Halbspänners Johann Heinrich Schlimme in Naensen gehörigen Länderei angesetzt war, so hatten sich, 
im Auftrage Herzoglichen Amts, der unterzeichnete Actar mit Zuziehung als Untervoigts Böhne, zur 
Ausrichtung des Geschäfts hierher verfügt. Der erlassenen Bekanntmachung infolge, hatte sich eine 
große Anzahl Pachtlustiger eingefunden, auch war der Halbspänner Schlimme erschienen.
Nachdem nun die im Protokolle vom 29ten März d. J. enthaltenen Verpachtungs-Bedingungen den 
erschienenen Pacht Kompetenten deutlich vorgelesen und erklärt waren, wurde mit der Verpachtung 
verfahren, wie in anliegenden Verzeichnisse enthalten ist. Nach beendeten Geschäfte, erteilte der 
Halbspänner Schlimme den Pächtern, ohne Ausnahme den Zuschlag.
Vorgelesen, genehmigt und unterschrieben
                                               in fidem                                     W. Jürgens         
TEXT: 1169   Nr. 1389 
Geschehen öffentlicher Sitzung Herzogl. Kreisgericht Gandersheim, den 30. April 1852
Praes.
Herr Kreisgerichtsdirektor Spohr
Herr Kreisrichter Rechling
Herr Referendar Kohli als Aushülfsrichter
und unterzeichneter Sekretär  
Der Halbspänner Heinrich Schlimme zu Naensen, Kläger    gegen
den Altvater Friedrich Koch, daselbst Beklagter wegen verschiedener Forderungen
Erschienen im heutigen Termine
1) für Kläger Herr Obergerichtsadvocaten Ludwig Dehn
2) der Verklagte in Person und im Beistande des Herrn Obergerichtsadvocaten Rudeloff
Letzter überreichte behuf seiner Legitimation die anliegende Vollmacht, deren Abschrift dem Gegner 
zugestellt wurde und benannte an Stelle des auch vom Kläger ernannten Substituten seines Anwaltes 
beim Herzoglichen Obergerichte Obergerichtsadvocaten Raegener den Obergerichtsadvocaten 
Strümpell zum Substituten beim Obergerichte.
Herr Dehn überreichte hierauf die Originale der der Klage abschriftlich bei gefügten Dokumente, des 
Hofverlasskontrakts vom 30. November 1825 und der letztwilligen Verfügung vom 5. Dezember 1831, 
welche dem Gegner zur Einsicht vorgelegt sind. Da Herr Dehn nichts Weiteres zur Vervollständigung 
der Klage vorzubringen zu haben erklärte, so ließ sich Herr Rudeloff excipienda vernehmen:                 
Ad I.
Es ist richtig, dass der Kläger ein leiblicher Bruder des Ackermanns Heinrich Christian Schlimme war, 
welchem am 30. November 1825 der elterliche Ackerhof sub Nr. assec 46 zu Naensen übertragen 
wurde, Den inducirten Hofverlass Contract vom 30. November 1825 erkenne ich an, es ist richtig, dass 
dem Kläger auf die Zeit seiner Verheiratung oder die Errichtung einer eigenen Wirtschaft die im §2 Nr. 
2 des Contracts qu. bezeichnete Abfindung verschrieben ist. Es ist ferner mehr, das am 19, März 1838 
der Kläger seine eigene Wirtschaft angefangen habe, sowie das seit diesem Zeitpunkte bis zum 19. 
März 1843 die Fälligkeitstermine für die zu leistende Abfindung eingetreten seien, während die 
Naturalabfindung in billigen Terminen zu leisten war. Es wird zugestanden, dass des Klägers Bruder 
mehrere Jahre nach der gedachten Hofesübergabe verstorben und das der jetzige Beklagte seit seiner 
Verheiratung mit der Witwe des verstorbenen Heinrich Christian Schlimme bis Jacobi 1849 (nicht 
1850) Interimswirt auf dem Schlimmeschen Hofe gewesen sei. Das Beklagter alle Hofeslasten 
übernommen, leugne ich und bediene mich statt Acceptation des deferirten Eides der 
Gewissensvertretung mittelst Interimswirtschaftscontracts vom



23. August 1834 (Anlage H.) aus welchem hervorgeht, welche bestimmten Lasten ich übernommen 
habe. Die Negative der Behauptung, das ich mich dem Kläger nicht verbindlich gemacht habe, die 
Abfindungen vom Hofe als meine persönliche Schuld zu übernehmen (sollte Kläger die Behauptung so
verstanden haben,) will ich beschwören. Die Behauptung in ihrer Allgemeinheit genommen, will ich 
mein Gewissen mit Beweis vertreten und mich des Behufs auf den Interimswirtschaftscontract vom 23.
August 1834, in opecie auf die Tatsache beziehen, dass ich sub Nr. 4 nur 800 Taler in den Hof zu 
inferiren contractlich mich verbindlich gemacht, und diese Summe nie der Tat inferirt habe.  
[Randbemerkung: richtig]
Beweismittel: der Ackermann Christian Schlimme und der Halbspänner Christian Brinkmann beide zu 
Naensen. Hiernach opperire ich unter dem Bemerken, dass Beklagter Jacobi 1849 den Hof quasi auf 
den Christian Schlimme übertragen habe und der Beklagte sich gegenwärtig auf der Leibzucht befinde 
[Randbemerkung: richtig]
Beweismittel: der Amtsrichter v. Grone in Greene, Schullehrer Scholle und derg. Brinkmann in 
Naensen,
der Klage die Einrede des dunkeln des inepten das nicht gehörig substantirten Libell, die Einrede der 
fehlenden Passiv und Aktivlegitimation, aber auf die Einrede der Zahlung steht der Klage entgegen:
Am 1. November 1839 machte Kläger den Verklagten um seinen Abfindungsrest Parteien rechneten 
zusammen was an Abfindung noch rückständig. [Randbemerkung: richtig] Außer 1 Morgen Roggen 
vom Felde zu 20 Taler, einem Rinde zu 
10 Taler, 2 Faselschweine zu 8 Taler, wurden ausdrücklich die geklagten Posten in die 
Zusammenrechnung aufgenommen [Randbemerkung: nicht eingerechnet] und nachdem die 
Gesamtsumme ermittelt, von derselben 45 Taler, welche der Beklagte als Erbe seiner verstorbenen 
Ehefrau, Engel Hedwig, geb. Strohmeyer, von dem Hofe des Klägers gegnerischerheits anerkannt, nach
zu fordern hatte und geltend machte, mit des Klägers Einwilligung abgezogen und der Betrag von etwa
70 Taler an den Kläger bar ausbezahlt, also nach gehaltener Abrechnung getilgt. Beweismittel: 
Eidesdelatine aferirt und von dem Kläger die damit überreichte Quittung (Anlage L) ausgestellt, deren 
Richtigkeit der Kläger gegen den Schullehrer Scholle ausdrücklich anerkannt ist, Beweismittel: der 
Schullehrer Scholle als Zeuge die Klage ist daher unbegründet.
[Randbemerkung: damals ist die Quittung von ihm aus Unkenntnis der Hofverschreibung ausgestellt, 
Kläger hat nicht gewusst, was ihm verschrieben worden. Außerdem ungenau]        Ac II.
Ich weiß nicht und leugne, dass der Vater des Klägers über sein von ihn auf der Leibzucht erworbenes 
Vermögen am
5. Dezember 1831 oder zu einer andern Zeit unter seinen Kindern disponiert und dem Kläger das 
besten bereitete Bett nebst Allem was dazu gehört, vermacht habe. Das producirte Dokumente, welches
keine Zeichen der Öffentlichkeit am sich trägt, vermag ich nicht anzuerkennen weil mir des Testator 
Handschrift nicht bekannt ist. Ich weiß nicht und leugne, das Defnectur? ein solches auf der Leibzucht 
von ihm erworbenes Bett hinterlassen und stelle ausdrücklich in Abrede, dass dasselbe in des 
Beklagten Besitze jemals gewesen sei. Den deferirten Eid nehme ich an referiere event. den Eid 
rücksichtlich des Werts des Bettes. Die Betten, welches Verklagter als Leibzüchter benutzt, sind 
Mitgabe des Beklagten 2. Ehefrau. Das geforderte Bett hat Kläger von seiner eigenen Mutter erhalten; 
[Randbemerkung: im Testament ist der Wert angegeben] 
acceptirt Beweismittel Eidesdelation, übrigens steht auch hier der Klage die Einrede des unrechten 
Verklagten entgegen, indem event. Der Hofbesitzer für Herausgabe eines solchen Bettes zu sorgen hat.
[Randbemerkung: Kläger hat die Betten verschiedentlich vergeblich von dem Beklagten gefordert]
Beiden Ansprüchen stelle ich endlich die Einrede der Kompensation entgegen und erhebe event. 
Widerklage.
Beklagter hat dem Kläger und Widerbeklagten vorgeliefert:
1) am 24. Mai 1847 1 Himten Roggen zu dem damaligen Werte von   2 Taler 16 ggr.
2) am 24. Juni 1847 1 Himten Hafer damaliger Wert                             1 Taler
3) am 24. Mai 1848  19 Himten Saathafer a` 10 ggr. 8 Pf Wert              8 Taler 10 ggr. 8 Pf
4) vom Mai bis Jacobi 1848 a) 2 Himten Gerste, Wert                           1 Taler   5 ggr. 4 Pf
                                              b) 2 Himten Roggen, Wert                         1 Taler   8 ggr.



                                              c) 3 Himten Roggen, Wert                          2 Taler   
                                              d) 2 Himten Gerste, Wert                            1 Taler   2 ggr. 8 Pf
5) 6. Oktober 1848  2 Himten Saatweizen, Wert                                      2 Taler  12 ggr.
6) 15. Juni 1847 bar                                                                                   2 Taler
7) 28. August 1847 desgleichen                                                                 1 Taler
8) 30. August 1847 desgleichen                                                                 1 Taler
9) 16. Februar 1848 desgleichen                                                                              12 ggr.
                                                                                        Latus                  24 Taler  18 ggr. 8 Pf
                                                                                        Transport            24 Taler  18 ggr. 8 Pf
10) 19. Februar 1848 desgleichen                                                                              16 ggr.
11) im Herbst 1848 desgleichen                                                                    7 Taler
12) verkauft ein Stück Hammelfleisch zu dem bedungenen Preise von                    12 ggr.
                                                                                     Beweismittel:          32 Taler  22 ggr. 8 Pf
reserirt Eidesdelation und rücksichtlich des Werts:
Der Halbspänner Christian Brinkmann als Sachverständiger.
Am 7. Juni 1849 rechneten wir diese Kosten zusammen, rechneten ab die gegnerischen Forderung für 
Landpacht zu 9 Taler 
20 ggr. mein Guthaben zu 23 Taler 10 ggr. 8 Pf erkannte Kläger ausdrücklich an.
Beweismittel: Eid. Dazu kamen an Darlehen
a) am 8. Juni 1849 2 Himten Hafer, Wert                                                                       16 ggr.
b) am 24. Juli 1849 bar                                                                                      2 Taler
c) im Januar durch meine Frau aus meinem Haushalte bar                               2 Taler
                                                                                                                            4 Taler  16 ggr.
Beweismittel: Eid, rücksichtlich des Werts derp. Brinkmann als Sachverständiger
Von meiner obigen Forderung zu 27 Taler 18 ggr. 8 Pf ab die gegnerischen Forderung an Landpacht zu 
der Summe von 
                                                        9 Taler 20 ggr.         .
bleibt                                              17 Taler 22 ggr. 8 Pf
Eidlich hat Widerkläger dem Gegner unterm 27. April 1847 geliehen  61 Taler
Beweismittel: Eidesdelation
In den Jahren 1847, 48, 49 hat Gegner diese Forderung anerkannt.
Beweismittel: Tierarzt August Freund in Naensen als Zeugen
Darauf ist bezahlt:  a) durch denp. Freund in den Jahren 1847 und 48    22 Taler 16 ggr.
                                b) durch den Gegner selbst 18949                             15 Taler   8 ggr.
                                                                                                                    38 Taler   
weshalb sich das Darlehn auf 23 Taler reduziert, welche eben so wenig wie die oberwähnte Forderung 
in Güte zu erlangen steht. Ich will mit jenen Forderungen im Gesamtbetrage von 40 Taler 22 ggr. 8 Pf 
compensire, event. Widerklage erheben und bitten: Den Kläger und Widerbeklagten mit seinen 
unbegründeten Ansprüchen zurückzuweisen und in der Widerklage ihn zur Zahlung der libellirten 40 
Taler 22 ggr. 8 Pf zu verteilen, ref. expenhis. Herr Dehn, dem die Abschrift der Quittung und 
Ehestiftung, welche Verklagter heute eingereicht, zugestellt worden und dem deren ---? vorgelegt sind, 
bat um Abschrift des heutigen Protokolls, versprach die Replik dem Gegner mitzuteilen und dem 
Gerichte einzureichen, behielt sich auch vor, darin einen Auftrag auf Ansetzung eines Termins zum 
Güteversuche vor dem Referenten zu beantragen.
                                                                V, g. u. G Rudeloff
                                                                             L Dehn
                                                                               Koch
Schließlich erklärten Parteien auch der Replik etwa noch nötig werdende Verfahren außer gerichtlich 
instruieren und diese Schriftsätze dem Gerichte einzureichen und Termin zur weiteren mündlichen 
Verhandlung zu extrahieren. 
Zur Beglaubigung    E Kulemann 
Für Kläger dem Herrn Obergerichtsadvocaten Dehn, hierselbst zurück



TEXT: Nr. 2709
Geschehen im Herzoglichen Amtsgerichte Greene am 1. Oktober 1873
Gegenwärtig: unterzeichneter Assessor
Es erschien der Altvater Heinrich Schlimme aus Naensen und trug vor: 
Inhalts eines behuf Schlichtung einem von ihm gegen seinen Sohn den Halbspänner Heinrich 
Schlimme zu Naensen angebrachten Anklage aufgenommenen Protokolls vom 19ten Juli des Jahres 
haben sich sein genannter Sohn verpflichtet 6 Himten Roggen, ½ Himpten Weizen, 17 Pfund Butter 
binnen 14 Tagen ihm zu liefern oder an Stelle dieser Naturalien binnen gleicher Frist 10 Taler bei 
Meidung der Hülfe zu bezahlen. Da der Genannte keiner dieser alternativen Verpflichtungen 
nachgekommen sei und sich im Verzuge befände, auch durch Letztere sich des Wahlrechts begeben, so 
hätte er mit Rücksicht darauf, dass dem Protokolle bezüglich der Geldleistung executorische Wirkung 
beigelegt worden sei.
Exekutive gegen seinen genannten Sohn wegen fraglicher 10 Taler und der Kosten incl. 15 ggr. für den 
Weg zu erkennen.
Da sein Sohn, wie dem Gerichte bekannt, die Hofesländerei verpachtet habe und der Kleinköther 
Heinrich Strohmeier zu Naensen als Pächter eines Teils derselben zu Michaelis d. Jahres 274 Taler 
Pachtgelder entrichten müsse, deren Erhebung am 
5. d. Monats bevorstehe, so bringe er diese Forderung seines Sohnes als Executionsobject in Verschlag 
und wolle bitten, dieselbe in obigem Betrage mit Arrest zu belegen und dann p. Strohmeier bei Strafe 
doppelter Zahlung aufzugeben, solche Summe nur dem die Exekutive vollführenden Beamten 
auszuhändigen, seinen Sohn aber jede Verfügung bei Strafe der Nichtigkeit zu untersagen.                     
V. u. u.           H. Schlimme 
                                                                             In fidem        Es Thielemann, Ass.
TEXT: Nr. 538
Nachstehende Verhandlung
Geschehen im Herzoglichen Amtsgerichte Greene am 25. Februar 1874
Gegenwärtig: Amtsrichter Brinckmeier und Protollführer Kleine
In Sachen den zu Naensen Sub. Nr. ahsec: 44 belegenen Halbspännerhof betreffend erschienen heute 
auf Anmeldung
1) dem Altvater Heinrich Schlimme
2) den Halbspänner Heinrich Schlimme aus Naensen und trugen vor:
In dem zwischen und unterm 14ten Januar 1867 errichteten Verlas- Contracte, durch welchen mir dem 
Halbspänner Heinrich Schlimme, der mütterliche zu Naensen sub. Nr. ahsec: 44 belegene 
Halbspännerhof übertragen worden ist mir, dem Altvater Heinrich Schlimme und meine inzwischen 
verstorbenen Ehefrau derjenige Altenteil verschrieben, welchen der angezogene Vertrag des Näheren 
besagt. Späterhin ist zwischen uns und zwar unteren 7ten März 1867 ein abändernder Vertrag 
geschlossen durch welchen über den früher bestimmten Altenteil anderweite Bestimmungen getroffen 
sind, welche jedoch nur bis zum 7ten März 1873 in Geltung bleiben sollten, so das nunmehr, da jenen 
Zeitraum bereits verflossen ist, der frühere Vertrag vom 14ten Januar 1867 und sonach auch der darin 
bestimmte Altenteil wieder in Kraft getreten ist. Inzwischen sind wir nun anderweit daher 
übereingekommen, das der in dem vorgedachten Vertrage festgestellter Altenteil folgende 
Abänderungen erleiden soll. Das nur dem Altvater Heinrich Schlimme und zwar vom 1. Januar d. J. 
angerechnet jährlich geliefert und resp, gezahlt werden sollen:
1) statt 15 Himten Kartoffeln  60 Quadrate Ruthen gehörig gedüngtes und zubereitetest Land an der 
Stelle wo ich der 
    Halbspänner Heinrich Schlimme, selbst meine Kartoffeln selbst baue 
2) statt des fetten Schweines 5 Taler Geld spätestens bis 1. Mai jeden Jahres zu zahlen und 5 Himpten 
Gerste um Michaelis aus 
    zu liefern
3) statt der Milch das nötige Futter für eine Ziege und statt der verschriebenen Butter nur 25 Pfund 
dergleichen in 



    wöchentlichen Raten zu ½ Pfund zu liefern.
4) statt 2 Stiege Leinewand mir eine dergleichen um Johannis zu liefern und von den verschriebenen 
ein Schock Eiern die 
    Hälfte Ostern und die andere Hälfte Michaelis jeden Jahres zu liefern ist.
Wir wollen nun, die vorstehenden Vereinbarungen als zwischen uns geschlossen nochmals hiermit 
anerkennend bitten vorstehende Verhandlung für uns und zwar auf meine des Halbspänners Heinrich 
Schlimme, Kosten in einem Exemplare auszufertigen. Vorgelesen, genehmigt und unterschrieben          
H. Schlimme
                                                                                                                                 Schlimme
                                                         In fidem                                    I W Kleine
TEXT: Nr. 386
In der Civilproceßsache des Halbspänners Heinrich Schlimme zu Naensen für sich und Namens seiner 
Ehefrau, Friederike, geb. Leifhold, Klägers und Appellanten, vertreten durch den Obergerichts-
Advocaten Köpp, wider den Halbspänner Christian Brinkmann daselbst, Beklagten und Appellaten, 
vertreten durch den Obergerichts-Advocaten Engelbrecht, wegen Reunion von Grundstücken wird auf 
die von dem Kläger wider das Erkenntnis des Herzoglichen Kreisgerichts Gandersheim vom 
29. Januar 1858 beim Herzoglichen Obergerichte eingeführte Berufung vom 3ten Senate desselben, 
nachdem in der öffentlichen Sitzung vom heutigen Tage die Parteien mit ihren Vor- und Anträgen 
gehört worden, auf angestellte geheime Beratung und in Erwägung:
1) dass nach Ausweisung der combinirten, vom Kläger anerkannten Akten des Fürstlichen Amts 
Greene, die Teilung des 
    Leifholdschen Ackerhofes und der Brinkmannschen Kleinkötherei zu Naensen betr: das gedachte 
Amt die von dem 
    Kothsassen Herrn Harm Jürgen Brinkmann beantragte Teilung der beiden Höfe der bei dem 
Leifholdschen Hofe cultivirten 
    Länderei dem Brinkmannschen Hofe und die Halbschied des bei diesem befindlichen Landes dem 
ersten Hofe incorporirt
    werde und jeder Hof die beiden Höfe haftenden Dienste und Lasten zur Hälfte übernehmen, aus den 
in dem Berichte vom 
    30ten Juli 1777 hervorgehobenen Gründen und als dem Interesse des designierten Anerben des 
Leifholdschen Hofes 
    entsprechend zur landesherrlichen Genehmigung verstellt hat,
2) dass Herzogliches Amt Greene mittelst Rescripts Fürstlicher Cammer vom 26. Mai 1778 von der 
erfolgten landesherrlichen 
    Genehmigung des in Vorschlag gebrachten Teilungsplans in Kenntnis gesetzt ist und darauf durch 
die am 22. Juli 1779 an 
    den Amtsvoigt Mires erlassenen Instraction denselben angewiesen hat, die genehmigte Teilung der 
Grundstücke 
    vorzunehmen.                                                                                               
3) dass die Teilung von dem Amtsvoigt Mirus zur Ausführung gebracht und aus den von ihm zu den 
Akten eingelieferten 
    Teilungstabellen ersichtlich gewesen ist, welche Grundstücke jedem Hofe beigelegt worden und 
welche Größe dieselben
    gehabt haben, 
4) dass Fürstliche Kammer, nachdem zuvor von dem Fürstlichen Amte Greene am 1. Juni 1780 über 
die mit Zustimmung der 
    Interessenten stattgefundene Teilung berichtet ist und die betreffenden Teilungstabellen überreicht 
sind, mittelst Rescripts 
    vom 7. Juli ej. Die vorgenommene Verteilung vorläufig ratificirt und nur nach darüber Auskunft 
verlangt hat, in welcher Art 
    die von jedem Hofe auskommenden praestanda und die Ableistung des Dienstes reguliert sein, dass 
dieser Auflage 



    Fürstliches Amt Greene in dem Berichte vom 25ten August nachgekommen ist und dadurch, weil 
gegen die ausgeführte 
    Teilung selbst überall keine Erinnerungen gemacht sind, die in Frage stehende Angelegenheit ihre 
völlige Erledigung 
    gefunden hat,
5) dass die auf den Reunionsedikte gestützte Klage nur dann stattfindet, wenn ohne Genehmigung des 
Landesherrn oder 
    Fürstlicher Kammer im Dienstverbande befindlich gewesene Grundstücke von einem Bauernhofe 
alienirt sind und der 
    Zweck jener Gesetze offenbar dahin gegangen ist, die Integrität der Höfe zu erhalten, damit die 
Besitzer derselben im Stande 
    sich befinden, den Dienst davon ordnungsmäßig zu leisten, dass daher in dem vorliegenden Falle, 
wo der Landesherr 
    zuvörderst den proponirten Teilungsplan genehmigt und späterhin Fürstliche Kammer die 
vorgenommene Teilung 
    ratificirt, auch mit der geschehenen Repartition der von beiden Höfen zu prästirenden Dienste 
stillschweigend sich 
    einverstanden erklärt hat, indem solcher Dienst nach Ausweisung der combinirten Akten: die 
Ablösung der Spann- und 
    Handdienste von Eingesessenen zu Naensen betr.: seit jener Zeit abgeführt worden, eine 
Beeinträchtigung des 
    herrschaftlichen Interesses mithin überall nicht eingetreten ist, auch die vindicirten Grundstücke in 
rechtsgültiger Weise dem 
    Hofe des Beklagten beigelegt sind, die erhobene Reunionsklage als nicht substantiiert sich darstellt, 
6) dass nach den Akten zwar eine völlig gleichmäßige Teilung der bei beiden Höfen befindlich 
gewesenen Länderei und 
     Wiesen nicht erfolgt, vielmehr von diesen Grundstücken dem Brinkmannschen Hofe eine größere 
Morgenzahl als dem 
     Leifholdschen Hofe beigelangt ist, wegen dieser von dem Kläger hervorgehobenen 
Benachtheiligung seines Hofes jedoch 
     demselben eine Klage auf Herausgabe des im Besitze des Beklagten befindlichen Mehrbetrages an 
Länderei und Wiesen 
     nicht zusteht, indem teils die Voraussetzungen, unter welchen die Reunionsklage zulässig ist, nach 
der obigen Ausführung 
     fehlen, teils die Vorbesitzer des Hofes des Beklagten seit der vorgenommenen auch von dem 
Vorwirte des Klägers Ludwig 
     Leifhold, wie aus dessen am 20. März 1779 confirmirten Ehestiftung erhellt, genehmigten Teilung 
in dem ungestörten 
     Besitze der ihnen überwiesenen Grundstücke sich befunden und durch hinzugekommene Verjährung
das Eigentum 
     derselben erworben haben, teils endlich ohne Zweifel bei der Teilung auf die Bonität der Länderei 
und Wiese Rücksicht 
     genommen ist, das damals bei dem Leifholdschen Hofe cultivirte Land nach dem Berichte des 
Fürstlichen Amts Greene 
     vom 30. Juli 1774 von schlechter Beschaffenheit gewesen ist und es gegenwärtig an jedem 
Anhaltspunkte, um den frühere 
     Wert und die Ertragsfähigkeit der Grundstücke auszumitteln, mangelt,
7) dass die erst in der Einführung der Berufung von dem Kläger geschehene Anfechtung der fraglichen 
Teilung wegen 
     angeblich nicht erfolgter Bestätigung der Verhandlungen in der gegenwärtigen Instanz 
unberücksichtigt bleiben muss,  



8) dass dem Vorstehenden nach beider Unzulässigkeit der erhobenen Reunionsklage es einer Prüfung 
der fernere 
    Ausführungen des Klägers nicht bedarf, für Recht erkannt, dass, unter Verwerfung der deserten und 
unbegründeten 
    Berufung, das Erkenntnis des Herzoglichen Kreisgerichts Gandersheim vom 29. Januar d. J. zu 
bestätigen, Kläger auch 
    schuldig sei, dem Beklagten die Kosten dieser Instanz zu erstatten. Zugleich wird die Rücksendung 
der Akten mit einer 
    beglaubten Abschrift dieses Erkenntnisses verfügt. Erkannt im 3ten Senate des Herzoglichen 
Obergerichts von dessen 
    unterzeichneten Mitgliedern 
Wolfenbüttel, den 11. September 1858   gez. W. Henke            Geller          Rhamm

und publicirt daselbst in der öffentlichen Sitzung vom 18ten September 1858

Für die Ausfertigung:      

TEXT: Nr. 1178
Der Witwe des Halbspänners Johann Heinrich Schlimme zu Naensen wird hierdurch bescheinigt, dass 
die auf dem Halbspännerhofe Nr. ass 44 fallenden Ablösungscapitale zu 531 Taler 100 ggr. 2 Pf, 57 
Taler 4 ggr. 9 Pf, 44 Taler 8 ggr. 3 Pf, 580 Taler 2 ggr. 5 Pf. sowie das auf dem Hofe Nr. ass. 18 
eingetragene Ablösungscapital zu 15 Taler 12 ggr. 5 Pf. (eingetragen zu Gunsten der Herzoglichen 
Leihhausadministration zu Gandersheim im Grundbuche von Naensen heute gelöscht sind.
Greene, den 1. Juni 1882                                                   Herzogliches Amtsgericht
                                                                                                 G. Müller
An die Witwe des Halbspänners Johann Heinrich Schlimme zu Naensen Nr. ass. 44                                

VIII. Heinrich Christian Schlimme * 15.10.1840  + 1882 vom Baum im Selter erschlagen, 
Halbspänner  00  15.5.1870  
           Johanne Karoline Friederike Nienstedt  * 10.9.1842  + 1927  von Nr. 56  Vater: Johann Christian
Nienstedt  
           (* 28.2.1815   + 1888)  Großköter und Vorsteher in Naensen   (00  1841)  Mutter: Johanne 
Justine Friederike 
           Brinkmann  (* 21.4.1821  + 1875)  
           TEXT: Nr. 1494
Nachstehende Protokolle vom 7ten März und 2ten April dieses Jahres
Geschehen an Seiten des Herzoglichen Amtsgerichts Greene auf dem Schlimmeschen Halbspännerhofe
Nr. ahs: 44 zu Naensen den 7. März 1847
Gegenwärtig: Amtsrichter Brinckmeier und der unterzeichnete Assessor
Auf geschehenes Ansuchen des Halbspänners Heinrich Schlimme von hier hatten wir die seitwärts 
genannten Gerichtspersonen uns heute nach dessen hierselbst Sub Nr. ahsec: 44 belegenen 
Halbspännerhofe begeben, wo wir in der parterre belegenen Wohnstube anwesend fanden:
1) den Altvater Heinrich Schlimme, 56 Jahre alt
2) dessen Ehefrau Friederike geb. Leifholdt, 58 Jahre alt
3) nachbenannte,00 Kinder desselben: 
    A) den obgenannten Halbspänner Heinrich Schlimme, 26 Jahre alt
    B) die Ehefrau des Kleinköthers Heinrich Strohmeyer von hier, Caroline geb. Schlimme, 34 Jahre 
alt, in Assistenz ihres 
         genannten Ehemannes 



    C) die Ehefrau des Brinksitzers Heinrich Nagel von hier, Friederike geb. Schlimme, 29 Jahre alt, in 
Assistenz ihres 
         genannten Ehemannes 
    D) die unverehelichte Auguste Schlimme von hier, 27 Jahre alt
4) der Großköther und Gemeindevorsteher Christian Nienstedt von hier, 52 Jahre alt, 
und wird bemerkt, dass die Schlimmesche Ehefrau bettlägerig war und krank und schwach zu sein 
schien, sich jedoch zufolge der mit derselben angestellten Unterredung im ungeschwächten Gebrauche 
ihrer Geisteskräfte befand.
Auch hatte sich mit eingefunden: der Kaufmann H. F. Hüter, aus Greene, 61 Jahre alt, einer der 
Hypothekgläubiger des Halbspänners Heinrich Schlimme. Der Letztere trug sodann vor:
Wie dem Gerichte bekannt ist, ist nicht nur der kürzlich nur von meinen Eltern zufolge 
Verlasscontractes vom 14ten Januar dieses Jahres übertragene hierselbst Sub Nr. assec 44 belegene 
Halbspännerhof im hohen Grade mit Hypothekschulden behaftet, sondern es sind auch noch hier 
grapharische Schulden vorhanden, welche ich außer den ersteren mit übernommen und zu decken habe.
Ich habe nun, um wo möglich den Verkauf des Hofes und in besondere zu verhindern, dass es nicht gar 
zum Concurse komme es hier angemessen gehalten behuf Regulierung meiner Schulden und der 
Verwaltung meines Vermögens mit meinen Eltern, meinen Geschwistern und dem Großköther und 
Gemeindevorsteher Nienstedt, mit dessen ältester Tochter Caroline ich verlobt bin, unter Zustimmung 
des mitanwesenden Kaufmanns Hüter folgendes Arrangement zu treffen.                                                 
I
Dem Großköther und Gemeindevorsteher Nienstedt wird von mir die Verwaltung des mir zugehörigen 
hierselbst 
Sub Nr. ahsec : 44 belegenen Halbspännerhofes nebst Zubehörungen auf die Dauer von vorläufig 6 
Jahren von heute anrechnet, in der Weise übertragen, dass
1) demselben für jenen Zeitraum nicht nur die Bewirtschaftung des Hofes nach seinem besten 
Ermessen und die Erhebung der 
    Auskünfte desselben, namentlich auch der von verschiedenen verpachteten Grundstücken 
aufkommenden Pachtgelder 
    überlassen bleibt, sondern auch derselbe berechtigt ist, Veräußerungen der vorhandenen Haus-, Hof-,
Vieh- und Feld- 
    Inventarien, dem vorhandenen Vorräte, der Früchte von den nicht verpachteten Aeckern und Wiesen,
sowie alle sonstigen   
    Dispositionen vorzunehmen, welche er etwa für nötig finden wird
2) Da gegen ist der Großköther  p. Nienstedt verpflichtet von den Aufkünften des Hofes und dem 
Erlöse der vorzunehmenden 
    Veräußerungen 
     A) zunächst die Kosten der Bewirtschaftung, soweit dergleichen erwachsen werden, zu bestreiten, 
wobei ich bemerke, 
          dass mein künftiger Schwiegervater p. Nienstedt sich bereit erklärt hat, die Bewirtschaftung 
soviel als tunlich von 
          seinem eigenen Hofe aus und mit den Kräften des letzteren zum größten Teile unentgeltlich zu 
besorgen und nur den 
          Ersatz der baaren Auslagen in Anspruch zu nehmen
     B) die öffentlichen Gemeinde- und Parochial- Lasten zu tragen und die Hofsgebäude in Bau und 
Besserung zu erhalten.
     C) nicht nur die Abtrage und Zinsen auf die vorhandenen Schulden abzuführen, sondern auch 
letztere selbst soweit es 
          tunlich nach und nach abzutragen, wobei demselben nach seinen besten Ermessen unter 
Zuziehung der betreffenden 
          Gläubiger zu verfahren überlassen bleibt und
     D) hier nächst  über seine Verwaltung Rechnung abzulegen.                            II



Soviel meine Person selbst betrifft, so beabsichtige ich, meinen Aufenthalt anderweit mir zuerwerben 
und werde ich mich in solcher Hinsicht mit meinem künftigen Schwiegervater weiter benehmen.           
III
Meine Eltern verzichten für die Zeit von 6 Jahren von heute angerechnet auf die Leistung des ihnen 
Verlass contracte vom 14. Januar dieses Jahres dieses Jahres ausgesetzten Altenteils und erhalten statt 
desselben Folgendes:
1) 15 Taler jährlich für Butter
2) eine Ziege auszufüttern
3) jährlich 2 Pfund Wolle
4) den kleinen Garten beim Hause zur freien Benutzung
5) 18 Himpten Roggen jährlich
6) 2 Himpten Weizen jährlich
7) 60 Ruthen Kartoffelnland frei gedüngt und bestellt jährlich, ferner jährlich
8) ein mageres Schwein für 5 Taler auf den 1. Mai und 6 Himpten Gerste zu dessen Fütterung
9) den 4ten Theil des Obstes in beiden Gärten
10) 4 Taler für Salz und Oel
11) 1 Malter Scheitholz und die Waasen von dem auf den Hof fallenden Reiheholze und 
12) statt der früher verschriebenen Eier, die Hühner, welche sich auf dem Hofe befinden. Endlich
13) zur Wohnung die über der jetzigen Wohnstube belegene Stube nebst Kammer, den kleinen Keller, 
einen Stall für eine 
       Ziege und Schwein und die sonst nötigen Räumlichkeiten.
14) den Mitgebrauch derjenigen Haus und Küchengeräthschaften, welche von der Veräußerung werden 
ausgenommen werden 
       und
15) die Benutzung des Bettes in welchem sie jetzt schlafen und soll dies Altenteil bestehen bleiben, 
auch wenn einer der 
      Alteltern mit Tode abgeht.                                                                                 IV
Meinen Geschwistern resp. deren Ehemännern bleiben alle ihre Ansprüche auf ihre Abfindungen 
vorbehalten, welche denselben in dem schon angezogenen Hofverlasscontracte vom 14ten Januar 
dieses Jahres und den darin gedachten Ehestiftungen von resp. 13ten Januar 1858 und 26sten April 
1864 zugesichert sind, jedoch verzichten dieselben darauf, ihre Abfindungen insoweit sie nicht schon 
berichtigt sind, innerhalb der nächsten 6 Jahre von heute angerechnet für den Fall geltend zu machen, 
dass der betreffende hierselbst Sub. Nr. ahsec: 44 belegende, Halbspännerhof nicht etwa zum Verkaufe 
gebracht wird und auch bis dahin keine Zinsen auf die Abfindungen zu verlangen, in welchem Falle d. 
h. der Veräußerung, denselben das Recht zusteht, ihre Abfindungsansprüche sofort zu verfolgen.        V
Außer meinen mitanwesenden 3 Schwestern habe ich noch einen Bruder Ernst Schlimme, 24 Jahre alt, 
jetzt zu Braunschweig im Militair und ist derselbe mit dem getroffen Arrangement gleichfalls 
einverstanden, welches, wenn es verlangt wird, noch besonders erklären wird, Ich bitte nun meine 
Eltern, Geschwister und resp. deren Ehemänner, sowie den Großköther p. Nienstedt und den Kaufmann
Hüter sich über die Richtigkeit meiner Angaben erklären zu erlassen. Es erklärten hierauf:
1) die Alteltern Schlimme
2) die Strohmeyerschen und
3) Nagelschen Eheleute
4) die unvereheliche Auguste Schlimme 
5) der Großköther p. Nienstedt
Es ist richtig, dass wir mit unserm Sohne resp. Bruder und Schwager, resp. meinem künftigen 
Schwiegersohne auf die von diesem angegebene Weise übereinkommen sind und genehmigen wir das 
getroffene Arrangement in allen Punkten und sind damit einverstanden, dass demselben gemäß 
verfahren werde. Imgleichen erklärte der Kaufmann Hüter: Auch ich bin mit der vom Halbspänner 
Heinrich Schlimme mit seinen Eltern und Geschwistern resp. dem Großköther p. Nienstedt getroffener 
Uebereinkunft durchgängig einverstanden und willige ich darin, dass derselben gemäß verfahren, 
namentlich auch eine Veräußerung der vorhandenen Hofs-, Vieh- und Feldinventarien, sowie der 



Früchte von Hofsgrundstücken vorgenommen werde, vorausgesetzt, dass die Zeiten auf meine 
Hypothekforderungen pünktlich abgeführt werden. Der Halbspänner Heinrich Schlimme acceptierte 
die Erklärungen seiner Eltern, seiner 3 Schwestern und ihren resp. Ehemänner, des Comparenten 
Nienstedt und des Kaufmanns Hüter bestens und bat dem letzteren glaubhafte Ausfertigung dieser 
Verhandlungen zu seiner Legitimatire zu ertheilen. Diesem vorgängig trug der Halbspänner Heinrich 
Schlimme noch ferner vor:
In dem Hofverlasscontracte vom 14. Januar dieses Jahres habe ich mich zwar verbindlich gemäß außer 
den auf meinem Hofe haftenden Hypothekschulden, auch alle sonstige Schulden meiner Eltern als 
Selbstschulden zu übernehmen, ich habe aber unter den letztere nur diejenigen Schulden, die mir 
damals bekannt gewesen sind, verstanden. Diese sind folgende:,,,,,,,
1) eine Schuld an den Schmiedemeister Freund hierselbst
2) eine dergleichen an den Kaufmann Strube zu Gandersheim
3) eine dergleichen an den Müller Bartens in Kreiensen
4) eine dergleichen an den Gastwirth Rose in Greene
5) eine dergleichen an den an den Kaufmann Knigge in Einbeck
6) eine dergleichen an den Dienstknecht Fischer hierselbst
7) eine dergleichen an den Tischler Friedrich Koch hierselbst
8) eine dergleichen an den Schuhmacher Bremer hierselbst
9) eine dergleichen an den Schmiedemeister Metge hierselbst
10) eine dergleichen an den Kleinköther Vespermann hierselbst
Sollten sonst noch Schulden vorhanden sein, so halte ich mich zu deren Übernahme nicht verpflichtet. 
Der Altvater Schlimme erklärte hierauf: außer den im Vorstehenden angegebenen hier grapharischen 
Schulden sind dergleichen, wie ich versichere, nicht vorhanden und soll daher auch mein Sohn, der 
Halbspänner Heinrich Schlimme ein Mehreres an Schulden nicht zu tragen haben, welche Erklärung 
der Letztere acceptierte.
Vorgelesen, genehmigt und unterschrieben:                         Schlimme
                                                                                               Handzeichen +++ der Altmutter Schlimme
                                                                                               Heinrich Schlimme
                                                                                               Karoline Strohmeier
                                                                                               Heinrich Strohmeier
                                                                                               Friederike Nagel
                                                                                               Heinrich Nagel
                                                                                               Auguste Schlimme
                                                                                               Nienstedt
                                                                                               Hüter
                           In fidem                            Oeding
           Kinder: 1. Ernst Heinrich Christian Schlimme  * 23.9.1862  + 1881 ledig
                        2. Heinrich August Hermann Schlimme  * 3.5.1868  + 1950  00  1902  Hermine 
Karoline Alwine Brinckmann 
                             * 13.3.1876  + 1955   Vater: Ernst Heinrich Brinckmann  Kleinköter Nr. 4  (* 
11.12.1849  + 1917  00  1872)
                            Johanne Friederike Auguste Binnewies  (* 21.4.1853  + 1922)  von Nr. 34
                        3. Heinrich August Wilhelm Schlimme  * 20.3.1871  + 1944 wohnt in Kreiensen, 
Kohlenarbeiter, Bahner
                            00  1898  Anna Minna Brinckmann   * 14.8.1872  + 1943  Vater: Ernst Heinrich 
Ludwig Brinckmann 
                            (* 25.10.1826   + 1901) als Ackergehilfe, gebürtig von Ackerhof Nr. 33 (00  1859)  
Mutter: Johanne Justine 
                            Friederike Grotjahn   (* 29.1.1835  + 1903, Tochter des Anbauers  und 
Lumpensammler Ernst Christian 
                            Grotjahn  00 1834  und  Friederike Amalie Bremer)



                           Kinder: 1. Auguste Minna Dorette Schlimme  * 26.11.1898  00  1921  Wilhelm Wehe 
aus Bartshausen
                                            (Gerbelmann)
                                        2. Heinrich Carl August Schlimme  * 17.6.1900
                                        3. Auguste Anna Hermine Schlimme  * 11.11.1901  00  1926  Hermann Kühe 
aus Lüneburg
                                        4. Anna Frieda Erna Schlimme  * 9.9.1903  00  1925 Heinrich Wilhelm 
Buchhage aus Kaierde
                                        5. Emma Anna Frieda Schlimme  * 21.4.1905  00  1929  August Heinrich 
Hagedorn aus 
                                            Eboldshausen  Vater: Hageborn  Mutter: geb. Hundertmark
                        4. Caroline Hermine Schlimme  * 6.7.1873  00  1896  Heinrich August Hundertmark  
Vater: Anbauer  
                            Hundertmark Stroit  Mutter: geb. Vespermann       
                        5. Carl Gustav Reinhard Schlimme  * 12.7.1876
                        6. Auguste Hermine Schlimme  * 27.9.1878   00  1904  Heinrich Carl Georg 
Beulshausen  aus Freden  
                            Vater: Beulshausen aus Freden  Mutter: geb. Schlote
                        7. Bahner Ernst Heinrich Schlimme  * 24.1.1882  +  1959 im Altersheim in Volkersheim
(der alte Schippi)
                           00  1905  Mathilde Auguste Metge  Vater: Bahner Heinrich Ludwig Metge  (* 
7.9.1828 in Holtersheim  
                           00  1871) Mutter: Auguste Justine Luise Steinhof  (* 5.8.1845)
                           Kinder: 1. Carl Hermann Heinrich Schlimme  * 13.5.1908
                                        2. Heinrich Carl Gustav Schlimme  * 29.9.1913  + 1989  Anbauer Nr. 123  
Wirt und Maurer  
                                            00  1.3.1936  Ella Meta Bode  * 20.5.1914 in Greene  + 1984  Anbauer Nr. 
153
TEXT: Nr. 510                                       Geschehen im Herzoglichen Amtsgerichte Greene, am 5. 
März 1902
Gegenwärtig: Amtsrichter Kammerer II, als Richter
Registrator Rowold, als Gerichtsschreiber
Es erschienen:  I. die Erben weil. Halbspänners Christian Schlimme zu Naensen, als:
                              1) dessen Witwe, Conradine, geb. Nienstedt,
                              2) dessen Kinder: a) Hermann, 33 Jahre alt, als Bräutigam,   b) August,
                                                           c) Caroline, verheirathet mit dem Maurer August Hundertmark mit
ihrem Ehemann,
                                                           d) Carl,            e)  Hermine
                                                           f) Heinrich, 20 Jahre alt, mit seinem Pfleger, Gemeindevorsteher 
Christian Nienstedt
                          II. der Kleinköter Heinrich Brinkmann mit seiner Ehefrau, Auguste geb. Binnewies
                          III. deren Tochter, die unverehelichte Hermine Brinckmann, 25 Jahre alt, als Braut
                                sämtlich aus Naensen
Die Persönlichkeit der Erschienenen wurde durch den mitwirkenden Gerichtsschreiber festgestellt, 
trugen unter Vorbehalt der obervormundschaftlichen Genehmigung den nachstehenden „Uebergabe pp. 
Vertrag“ zur gerichtlichen Verlautbarung vor.

               §1
Ausweislich des Grundbuchs für Naensen, Band I Blatt 16, Seite 60, sind die Schlimme`schen Erben 
Eigenthümer des Halbspännerhofes Nr. ahs. 44 in Naensen nebst Zubehör und Bestandteilen.
Die sub 1, 2 b-f Aufgeführten willigen nun mit dem heutigen Tage in die Eintragung des sub 2 a 
Genannten als Alleineigenthümer im Grundbuche. Mitübertragen wird auch das im Hofe befindliche 
geringfügige Inventar.



Der 20 Jahre alte Heinrich Schlimme ertheilte zu der Uebertragung seine Zustimmung.
Die Uebertragung geschieht unter den nachstehenden Bedingungen:    §2
Der Annehmer hat vom heutigen Tage an:
1) die vorhandenen Hypothek = wie auch die Handschulden
2) alle auf dem übertragen erhaltenen Vermögen haftenden öffentlichen und kommunalen Lasten und 
Abgaben als Selbstschuldner zu übernehmen.                                                             §3
Der Annehmer hat ferner seiner Mutter lebenslänglich das nachstehende Altenteil zu gewähren:
1) zur Wohnung: die rechter Hand vom Hauseingange belegene Wohnstube, sowie die darüber 
belegene Kammer, mit dem 
    Rechte für die Altmutter, ein oder mehrere Personen bei sich in die Altendteilsräume. Die vom 
Annehmer stets in gutem
    und baulichem Stande zu erhalten sind – aufnehmen zu dürfen,
2) Mitgebrauch des gesamten Haus- und Küchengerätes und der Küche
3) freien Zutritt zu allen Räumlichkeiten des Hauses, Hofes, Gartens und s. w.
4) freie Aufwartung und Verpflegung in allen Leibes- und Lebensbedürfnissen in gesunden und in 
kranken Tagen, namentlich 
    frei Essen, Trinken, Kleidung, Wäsche und s. w. incl. Arzt und Apotheker
5) freies Licht und freie Feuerung
6) jährlich: 36 – sechsunddreißig -  Mark Taschengeld, zahlbar in monatlichen Raten im Voraus und 
das erforderliche 
    Bettstroh
Außerdem reserviert Altmutter sich das Recht, alle diejenigen Möbeln pp., welche zur Ausmöblierung 
der Altentheilsräume nothwendig sind von den im Hause vorhandenen sich auszuwählen und mag sie 
innerhalb oder außerhalb des Hauses wohnen bis zu ihrem Tode zu nutzen, nach welchem Zeitpunkte 
dieselben wieder in das Grundstück zurückfallen sollen, mit Ausnahme des Bettes, in welchem die 
Altmutter schläft, was Eigenthum der Altmutter bleibt.
Sollte die Altmutter aus irgendeinem triftigen Grunde – die Bestimmung darüber soll nur allein in 
Händen der Altmutter liegen – genöthigt werden, die häusliche Gemeinschaft mit dem Annehmer 
aufgeben zu müssen, so soll der Letztere verpflichtet sein, der Ersteren Eins in Allem alljährlich die 
Summe von 300 – dreihundert – Mark in vierteljährlichen Vorauszahlungen an ihrem jedesmaligen 
Wohnorte frei zu zahlen, wogegen selbstverständlich das vorstehend sub.1 bis 6 aufgeführte Altentheil 
in Wegfall kommen soll. Gegen Gewährung dieses Altentheils erkläre ich – die Altmutter – damit, dass 
ich auf Rückforderung des von mir in den Hof Eingebrachten, bestehend in einer für eingetragenen 
Hypothek von 2100 Mark, sowie aus einer Naturalaussteuer verzichte und in die Löschung dieser 
Hypothek im Grundbuche damit willige.

§4
Altmutter ist standesgemäß aus dem Grundstücke beerdigen zu lassen. Der Nachlaß derselben soll – 
mit Ausnahme des Bettes, in welchem sie schläft – in den Hof zurückfallen.                       §5
Der Annehmer hat außerdem an seine Geschwister von dem übertragen erhaltenen Vermögen die 
nachstehenden Abfindungen zu zahlen:
1) an August, Caroline, Carl und Hermine je 300 – dreihundert – Mark baar, an Letztere auch noch 1 
vollständiges Bett nebst 
    Sponde und Zubehör von den vorhandenen
2) an Heinrich 436 – vierhundertsechsunddreißig – Mark baar
Die Abfindungen der volljährigen Geschwister sind fällig bis zum 1. Oktober d. J., die des 
Minderjährigen mit erlangter Volljährigkeit.
Die anwesenden volljährigen Geschwister erklärten sich von dem übertragen erhaltenen Vermögen für 
vollständig abgefunden. 

§6
Hier nächst erklären der Ackergehülfe Hermann Schlimme und die unverehelichte Hermine 
Brinkmann, dass sie sich mit Zustimmung ihrer mitgegenwärtigen Eltern verlobt haben und die Ehe 
demnächst auf gesetzliche Weise vollziehen wollen.



§7
Die Vermögensverhältnisse unter den angehenden Eheleuten anlangend, so verschreibt
1) die Braut ihrem Bräutigam zum Brautschatz und verspricht in dessen Grundstück einzubringen:
    a) 900 – neunhundert – Mark baar
    b) eine Naturalaussteuer zum Werthe von etwa 500 Mark, und verpflichten sich die 
mitgegenwärtigen Eltern der Braut, 
        obigen Brautschatz ihrer Tochter und zwar, die Baarsumme bis zum 1. Oktober d. J., die 
Naturalaussteuer aber am Tage
        der Hochzeit zu zahlen resp. zu liefern.
2) Der Bräutigam sichert dagegen seiner Braut an dem ihn soeben übertragenen Grund und sonstigen 
Vermögen die 
    nachstehenden Rechte zu:
    a) ein lebenslängliches Wohnrecht
    b) ein lebenslängliches Altentheil, dessen Festsetzung vorbehalten bleibt.
Gegen Gewährung dieser Rechte verzichtet die Braut auf das Rückforderungsrecht ihres 
Eingebrachten, ausgenommen in den Fällen, wenn das Grundstück zwangsweise veräußert oder die 
Ehe durch Verschulden des Ehemannes geschieden werden sollte. Für das Eingebrachte der Braut soll 
derselben eine Sicherungshypothek im Betrage von 1400 Mark im Grundbuche eingetragen werden, an
deren Stelle bei der demnächstigen Abtretung des Hofes ein dann noch festzusetzendes Altentheil 
treten soll. Beim Tode des einen Ehegatten soll fortgesetzte Gütergemeinschaft herrschen.

§8
Todesfälle unter den künftigen Eheleuten anlangend wird bestimmt, dass, falls beim Tode des einen 
Ehegatten Kinder nicht vorhanden sein sollten der überlebende Ehegatte des Erstversterbenden 
alleiniger und ausschließlicher Erbe sein solle und haben die mitgegenwärtigen Eltern der Brautleute 
auf das ihnen gerichtsseits verständigte eventl. Miterb- resp. Pflichttheilsrecht ausdrücklich Verzicht 
geleistet. Der Erbvertrag soll nicht in gerichtlichen Verwahrsam genommen werden.
Vertragsschließende genehmigen ihre gegenseitigen Zusicherungen und Erklärungen, bitten um 
Ausfertigung des heutigen Vertrages nach erfolgter Genehmigung für den Anerben, welch Letzterem 
die Eintragung der von ihm übernommenen Verpflichtungen – mit Ausnahme der Abfindungen an seine
volljährigen Geschwister im Grundbuche damit bewilligte und beantragte. Den Werth des übertragenen
Vermögens gaben Vertragsschließende auf 18200 Mark an. Die Kosten übernahm Annehmer. Die 
Verhandlung ist den Erschienenen vorgelesen, von ihnen genehmigt und unterschrieben.
                                          Handzeichen  +++ der Witwe Schlimme, welche erklärte, des Schreibens 
unkundig zu sein
                                                        gez. Hermann Schlimme
                                                        gez. August Schlimme
                                                        gez. Line Hundertmark
                                                        gez. August Hundertmark
                                                        gez. Karl Schlimme
                                                        gez. Hermine Schlimme
                                                        gez. Nienstedt
                                                        gez. Heinrich Schlimme
                                                        gez. Heinrich Brinkmann
                                                        gez. Auguste Brinckmann
                                                        gez. Hermine Brinckmann
                           gez. Kammerer                                               Rowold
Vorstehender Uebergabe pp. Vertrag wird für den Annehmer, Ackergehülfen Hermann Schlimme in 
Naensen, nachdem zu solchen am heutigen Tage die obervormundschaftliche Genehmigung ertheilt ist,
damit ausgefertigt.
Greene, den 5. Maerz 1902                                        Der Gerichtsschreiber Herzogl. Amtsgerichts



IX. Heinrich August Hermann Schlimme  * 3.5.1868  + 1950  00  1902  Hermine Karoline Alwine 
Brinckmann 
        * 13.3.1876  + 1955   Vater: Ernst Heinrich Brinckmann  Kleinköter Nr. 4  (* 11.12.1849  + 1917  
00  1871)
       Mutter: Johanne Friederike Auguste Binnewies  (* 21.4.1853  + 1922)  von Nr. 34
        Kinder: 1. Hermann Carl August Schlimme  * 14.12.1902
                     2. Hermine Anna Ida Schlimme  * 15.11.1905  + 1982  00  1933 Wilhelm Lohmann  * 
29.3.1905  + 1971, Bahner  
                         Vater: August Lohmann aus Immensen  (00  1904)  Mutter: Anna Emma Berta 
Vespermann  
                         (* 2.6.1881  + 1941)
                     3. Albert Schlimme  * 20.10.1906  + 1987 (als Albert Zwetsche)  00  1. Ehe  Anna 
Auguste Rohmeyer  aus 
                         Brunsen   * 19.8.1919  + 1953
                         00  2. Ehe Erna Rösler  * 17.9.1912   + 1991
                     4. Hermine Frieda Anna Schlimme  * 23.9.1908  00  1930  Carl Heinrich Steinhof aus 
Gandersheim
                     5. Elfriede Hermine Anna Schlimme  * 15.5.1917  + 18.3.2015  00  22.1.1938   Wilhelm 
Kreikenbaum 
                         * 25.12.1910  + 1994 Anbauer  Nr. 90  Vater: August Heinrich Kreikenbaum, Bahner  
(* 22.8.1885  in 
                         Portenhagen  + 1967 in Mainzholzen)  00  1910  Ida Heise Rel. Rennemann  * 
29.10.1883  in Wenzen  + 1969
                         Kinder: 1. Jutta Kreikenbaum  00  Burkhard Ahlert
                                          Kinder: 1. Philipp Ahlers
                                                       2. Felix Ahlers
                                                       3. Moritz Ahlers
                                                       4. Maximillian Ahlers
                                      2. Dieter Kreikenbaum  00  Karin N.
                                          Kinder: 1. Eva Kreikenbaum
                                                       2. Ute Kreikenbaum
TEXT: Pachtkontrakt
Heute wurde zwischen den Halbspänner Harm Schlimme und den Ackermann Gustav Sander, beide in 
Naensen wohnhaft nachstehender Pachtkontrakt verabredet und beschlossen.
1) Der Halbspänner Hermann Schlimme verpachtet an den Ackermann Gustav Sander das Wasser aus 
der Quelle, welche in 
    seiner Wiese unten am Mühlenberge entspringt
2) Der Verpächter verpflichtet sich nur das Wasser zu seinem eigenen Verbrauch zu benutzen, aber an 
andere Besitzer nicht 
    mehr abzugeben.
3) Die Pachtzeit wird festgesetzt auf 12 aufeinander folgende Jahre, und zwar vom 1. Juli 1914 bis 
dahin 1926
4) Dafür bezahlt der Ackermann Gustav Sander jährlich 5 Mark (Fünf Mark), welcher am 1. Juli jedes 
Jahr zu entrichten sind.
Dieser Vertrag ist in zwei gleichlautenden Exemplaren angefertigt gegenseitig unterschrieben und den 
Beteiligten ausgehändigt worden.
Naensen 26. Juli 1914                 der Verpächter                                                           der Pächter
                                                  Hermann Schlimme                                                  Gustav Sander

X. Albert Schlimme  * 20.10.1906  + 1987 (als Albert Zwetsche) 
      00  1. Ehe  Anna Auguste Rohmeyer  aus Brunsen * 19.8.1919  + 1953
      00  2. Ehe Erna Rösler  * 17.9.1912   + 1991



      Kinder: 1. Helmut Schlimme  00  geschieden
                       Kinder: Martin Schlimme  00  Anja Mindermann  geschieden

Hofstelle wurde als Übung von der Feuerwehr Naensen abgebrannt. Albert Schlimme tauscht nun 10 
Morgen Land für die Hofstelle Nr. 41 mit seinem Neffen Alfred Binnewies  von Hof Nr. 34 



Ackerhof Nr. 44: Haus ist abgerissen
(unterlagen zu Ackerhof Nr. 44)

Nr. 510
                                                                                        Geschehen im Herzoglichen Amtsgerichte Greene, am 5. März 1902
Gegenwärtig: Amtsrichter Kammerer II, als Richter
Registrator Rowold, als Gerichtsschreiber
Es erschienen:  I. die Erben weil. Halbspänners Christian Schlimme zu Naensen, als:
                              1) dessen Witwe, Conradine, geb. Nienstedt,
                              2) dessen Kinder: a) Hermann, 33 Jahre alt, als Bräutigam,
                                                           b) August,
                                                           c) Caroline, verheirathet mit dem Maurer August Hundertmark mit ihrem Ehemann,
                                                           d) Carl,
                                                           e)  Hermine
                                                           f) Heinrich, 20 Jahre alt, mit seinem Pfleger, Gemeindevorsteher Christian Nienstedt
                          II. der Kleinköter Heinrich Brinkmann mit seiner Ehefrau, Auguste geb. Binnewies
                          III. deren Tochter, die unverehelichte Hermine Brinckmann, 25 Jahre alt, als Braut
                                sämtlich aus Naensen
                                Die Personlichkeit der Erschienenen wurde durch den mitwirkenden Gerichtsschreiber festgestellt, 
trugen unter Vorbehalt der obervormundschaftlichen Genehmigung den nachstehenden „Uebergabe pp. Vertrag“ zur 
gerichtlichen Verlautbarung vor.

§1
Ausweislich des Grundbuchs für Naensen, Band I Blatt 16, Seite 60, sind die Schlimme`schen Erben Eigenthümer des 
Halbspännerhofes Nr. ahs. 44 in Naensen nebst Zubehör und Bestandteilen.
Die sub 1, 2 b-f Aufgeführten willigen nun mit dem heutigen Tage in die Eintragung des sub 2 a Genannten als 
Alleineigenthümer im Grundbuche.
Mitübertragen wird auch das im Hofe befindliche geringfügige Inventar.
Der 20 Jahre alte Heinrich Schlimme ertheilte zu der Uebertragung seine Zustimmung.
Die Uebertragung geschieht unter den nachstehenden Bedingungen: 

§2
Der Annehmer hat vom heutigen Tage an:
1) die vorhandenen Hypothek = wie auch die Handschulden
2) alle auf dem übertragen erhaltenen Vermögen haftenden öffentlichen und kommunalen Lasten und Abgaben als 
Selbstschuldner zu übernehmen.

§3
Der Annehmer hat ferner seiner Mutter lebenslänglich das nachstehende Altenteil zu gewähren:
1) zur Wohnung: die rechter Hand vom Hauseingange belegene Wohnstube, sowie die darüber belegene Kammer, mit dem 
    Rechte für die Altmutter, ein oder mehrere Personen bei sich in die Altendteilsräume. Die vom Annehmer stets in gutem
    und baulichem Stande zu erhalten sind – aufnehmen zu dürfen,
2) Mitgebrauch des gesamten Haus- und Küchengerätes und der Küche
3) freien Zutritt zu allen Räumlichkeiten des Hauses, Hofes, Gartens und s. w.,
4) freie Aufwartung und Verpflegung in allen Leibes- und Lebensbedürfnissen in gesunden und in kranken Tagen, 
namentlich 
    frei Essen, Trinken, Kleidung, Wäsche und s. w. incl. Arzt und Apotheker
5) freies Licht und freie Feuerung
6) jährlich: 36 – sechsunddreißig -  Mark Taschengeld, zahlbar in monatlichen Raten im Voraus und das erforderliche 
    Bettstroh
Außerdem reserviert Altmutter sich das Recht, alle diejenigen Möbeln pp., welche zur Ausmöblierung der Altentheilsräume 
nothwendig sind von den im Hause vorhandenen sich auszuwählen und mag sie innerhalb oder außerhalb des Hauses 
wohnen bis zu ihrem Tode zu nutzen, nach welchem Zeitpunkte dieselben wieder in das Grundstück zurückfallen sollen, mit
Ausnahme des Bettes, in welchem die Altmutter schläft, was Eigenthum der Altmutter bleibt.
Sollte die Altmutter aus irgendeinem triftigen Grunde – die Bestimmung darüber soll nur allein in Händen der Altmutter 
liegen – genöthigt werden, die häusliche Gemeinschaft mit dem Annehmer aufgeben zu müssen, so soll der Letztere 
verpflichtet sein, der Ersteren Eins in Allem alljährlich die Summe von 300 – dreihundert – Mark in vierteljährlichen 
Vorauszahlungen an ihrem jedesmaligen Wohnorte frei zu zahlen, wogegen selbstverständlich das vorstehend sub.1 bis 6 
aufgeführte Altentheil in Wegfall kommen soll.
Gegen Gewährung dieses Altentheils erkläre ich – die Altmutter – damit, dass ich auf Rückforderung des von mir in den 
Hof Eingebrachten, bestehend in einer für eingetragenen Hypothek von 2100 Mark, sowie aus einer Naturalaussteuer 
verzichte und in die Löschung dieser Hypothek im Grundbuche damit willige.

§4



Altmutter ist standesgemäß aus dem Grundstücke beerdigen zu lassen. Der Nachlaß derselben soll – mit Ausnahme des 
Bettes, in welchem sie schläft – in den Hof zurückfallen.

§5
Der Annehmer hat außerdem an seine Geschwister von dem übertragen erhaltenen Vermögen die nachstehenden 
Abfindungen zu zahlen:
1) an August, Caroline, Carl und Hermine je 300 – dreihundert – Mark baar, an Letztere auch noch 1 vollständiges Bett 
nebst 
    Sponde und Zubehör von den vorhandenen
2) an Heinrich 436 – vierhundertsechsunddreißig – Mark baar
Die ABfindungen der volljährigen Geschwister sind fällig bis zum 1. Oktober d. J., die des Minderjährigen mit erlangter 
Volljährigkeit.
Die anwesenden volljährigen Geschwister erklärten sich von dem übertragen erhaltenen Vermögen für vollständig 
abgefunden. 

§6
Hier nächst erklären der Ackergehülfe Hermann Schlimme und die unverehelichte Hermine Brinkmann, dass sie sich mit 
Zustimmung ihrer mitgegenwärtigen Eltern verlobt haben und die Ehe demnächst auf gesetzliche Weise vollziehen wollen.

§7
Die Vermögensverhältnisse unter den angehenden Eheleuten anlangend, so verschreibt
1) die Braut ihrem Bräutigam zum Brautschatz und verspricht in dessen Grundstück einzubringen:
    a) 900 – neunhundert – Mark baar
    b) eine Naturalaussteuer zum Werthe von etwa 500 Mark, und verpflichten sich die mitgegenwärtigen Eltern der Braut, 
        obigen Brautschatz ihrer Tochter und zwar, die Baarsumme bis zum 1. Oktober d. J., die Naturalaussteuer aber am 
Tage
        der Hochzeit zu zahlen resp. zu liefern.
2) Der Bräutigam sichert dagegen seiner Braut an dem ihn soeben übertragenen Grund und sonstigen Vermögen die 
    nachstehenden Rechte zu:
    a) ein lebenslängliches Wohnrecht
    b) ein lebenslängliches Altentheil, dessen Festsetzung vorbehalten bleibt.
Gegen Gewährung dieser Rechte verzichtet die Braut auf das Rückforderungsrecht ihres Eingebrachten, ausgenommen in 
den Fällen, wenn das Grundstück zwangsweise veräußert oder die Ehe durch Verschulden des Ehemannes geschieden 
werden sollte. Für das Eingebrachte der Braut soll derselben eine Sicherungshypothek im Betrage von 1400 Mark im 
Grundbuche eingetragen werden, an deren Stelle bei der demnächstigen Abtretung des Hofes ein dann noch festzusetzendes 
Altentheil treten soll. Beim Tode des einen Ehegatten soll fortgesetzte Gütergemeinschaft herrschen.

§8
Todesfälle unter den künftigen Eheleuten anlangend wird bestimmt, dass, falls beim Tode des einen Ehegatten Kinder nicht 
vorhanden sein sollten der überlebende Ehegatte des Erstversterbenden alleiniger und ausschließlicher Erbe sein solle und 
haben die mitgegenwärtigen Eltern der Brautleute auf das ihnen gerichtsseits verständigte eventl. Miterb- resp. 
Pflichttheilsrecht ausdrücklich Verzicht geleistet. Der Erbvertrag soll nicht in gerichtlichen Verwahrsam genommen werden.
Vertragsschließende genehmigen ihre gegenseitigen Zusicherungen und Erklärungen, bitten um Ausfertigung des heutigen 
Vertrages nach erfolgter Genehmigung für den Anerben, welch Letzterem die Eintragung der von ihm übernommenen 
Verpflichtungen – mit Ausnahme der Abfindungen an seine volljährigen Geschwister im Grundbuche damit bewilligte und 
beantragte. Den Werth des übertragenen Vermögens gaben Vertragsschließende auf 18200 Mark an. Die Kosten übernahm 
Annehmer. Die Verhandlung ist den Erschienenen vorgelesen, von ihnen genehmigt und unterschrieben.
                                          Handzeichen  +++ der Witwe Schlimme, welche erklärte, des Schreibens unkundig zu sein
                                                        gez. Hermann Schlimme
                                                        gez. August Schlimme
                                                        gez. Line Hundertmark
                                                        gez. August Hundertmark
                                                        gez. Karl Schlimme
                                                        gez. Hermine Schlimme
                                                        gez. Nienstedt
                                                        gez. Heinrich Schlimme
                                                        gez. Heinrich Brinkmann
                                                        gez. Auguste Brinckmann
                                                        gez. Hermine Brinckmann
                           gez. Kammerer                                               Rowold
Vorstehender Uebergabe pp. Vertrag wird für den Annehmer, Ackergehülfen Hermann Schlimme in Naensen, nachdem zu 
solchen am heutigen Tage die obervormundschaftliche Genehmigung ertheilt ist, damit ausgefertigt.
Greene, den 5. Maerz 1902                                        Der Gerichtsschreiber Herzogl. Amtsgerichts

An



Herrn Hermann Schlimme
Halbspänner in Naensen Nr. ahs. 44
                                                                        _______________________________
                                                                                ___________________

Pachtkontrakt

Heute wurde zwischen den Halbspänner Harm Schlimme und den Ackermann Gustav Sander, beide in Naensen wohnhaft 
nachstehender Pachtkontrakt verabredet und beschlossen.
1) Der Halbspänner Hermann Schlimme verpachtet an den Ackermann Gustav Sander das Wasser aus der Quelle, welche in 
    seiner Wiese unten am Mühlenberge entspringt
2) Der Verpächter verpflichtet sich nur das Wasser zu seinem eigenen Verbrauch zu benutzen, aber an andere Besitzer nicht 
    mehr abzugeben.
3) Die Pachtzeit wird festgesetzt auf 12 aufeinander folgende Jahre, und zwar vom 1. Juli 1914 bis dahin 1926
4) Dafür bezahlt der Ackermann Gustav Sander jährlich 5 Mark (Fünf Mark), welcher am 1. Juli jedes Jahr zu entrichten 
sind.
Dieser Vertrag ist in zwei gleichlautenden Exemplaren angefertigt gegenseitig unterschrieben und den Beteiligten 
ausgehändigt worden.
Naensen 26. Juli 1914                 der Verpächter                                                           der Pächter
                                                  Hermann Schlimme                                                  Gustav Sander

                                                              _______________________________________________
                                                                                 _____________________________

Aktennummer: Nr. ahs 44                                                 Nr. 511     des Tagebuchs de 1902
Gemeinde: Naensen

Verlassschein
Nachdem auf Grund der Auflassungserklärung vom 5. März d. Js. der Ackergehülfe Hermann Schlimme in Naensen am 6. 
des Monats als Eigentümer des Halbspännerhofes Nr. ahs. 44 in Naensen nebst Zubehör und Bestandteilen im Grundbuche 
für Naensen, Band I, Blatt 16, Seite 62 eingetragen ist, wird demselben gegenwärtiger Verlassschein damit ausgefertigt.
Greene, den 6. März 1901                                            Herzogliches Grundbuchamt
                                                                     Grundbuchrichter                                          Buchführer  Warnecke
Verlassschein für den Halbspänner Hermann Schlimme in Naensen Nr. ahs 44

                                                                ___________________________________________________
                                                                                _________________________________

Nr. 1178
Der Witwe des Halbspänners Johann Heinrich Schlimme zu Naensen wird hierdurch bescheinigt, dass die auf dem 
Halbspännerhofe Nr. ass 44 fallenden Ablösungscapitale zu 531 Taler 100 ggr. 2 Pf, 57 Taler 4 ggr. 9 Pf, 44 Taler 8 ggr. 3 
Pf, 580 Taler 2 ggr. 5 Pf. sowie das auf dem Hofe Nr. ass. 18 eingetragene Ablösungscapital zu 15 Taler 12 ggr. 5 Pf. 
(eingetragen zu Gunsten der Herzoglichen Leihhausadministration zu Gandersheim im Grundbuche von Naensen heute 
gelöscht sind.
Greene, den 1. Juni 1882                                                   Herzogliches Amtsgericht
                                                                                                 G. Müller
An die Witwe des Halbspänners Johann Heinrich Schlimme zu Naensen Nr. ass. 44                                                  frei

                                                                     ______________________________________________
                                                                                 _______________________________

Nr. 411                                             Abschrift
Bei Remission der mit Bericht vom 26.3. des Monats wieder eingesandten Daten in Sachen, die Vormundschaft für die 
Kinder weiland Unteroffiziers Heinrich Ernst Christian Schlimme zu Naensen betreffend, erwidern wir dem Herzoglichen 
Amtsgerichte, dass wir zu der beantragten obervormundschaftlichen Genehmigung des nun dem Vormunde mit dem 



Halbspänner Heinrich Schlimme zu Naensen zum Protokolle vom 17. Januar des Jahres abgeschlossenen Vergleichs, 
wonach die den Cerandinnen aus dem  Sub. Nr. ahs. 44 zu Naensen belegenen Halbspännerhofe gebührende Geldabfindung 
zu 
400 Taler auf 150 Taler ermäßigt worden ist, unsere Zustimmung nicht erteilen können, da die Möglichkeit nicht 
ausgeschlossen ist, dass bei dem eventuell erfolgenden Subhastatire jenes Hofes die Curandumer auch dem aufkommenden 
Kaufgelde, den vollen Betrag jener Abfindung oder doch einen höheren als die Vergleichssumme erhalten und eine 
Verringerung des Anratel Vermögens möglichst zu verbeten ist.
Gandersheim, den 25. May 1874                                Herzogliches Kreisgericht daselbst
                                                                                           W. Rägener
An Herzogliches Amtsgericht Greene
                                                                      __________________________________________
                                                                                  _____________________________

Nr. 2709                                          Abschrift
Geschehen im Herzoglichen Amtsgerichte Greene am 1. Oktober 1873
Gegenwärtig: unterzeichneter Assessor
Es erschien der Altvater Heinrich Schlimme aus Naensen und trug vor: 
Inhalts eines behuf Schlichtung einem von ihm gegen seinen Sohn den Halbspänner Heinrich Schlimme zu Naensen 
angebrachten Anklage aufgenommenen Protokolls vom 19ten Juli des Jahres haben sich sein genannter Sohn verpflichtet 6 
Himten Roggen, ½ Himpten Weizen, 17 Pfund Butter binnen 14 Tagen ihm zu liefern oder an Stelle dieser Naturalien 
binnen gleicher Frist 10 Taler bei Meidung der Hülfe zu bezahlen. Da der Genannte keiner dieser alternativen 
Verpflichtungen nachgekommen sei und sich im Verzuge befände, auch durch Letztere sich des Wahlrechts begeben, so 
hätte er mit Rücksicht darauf, dass dem Protokolle bezüglich der Geldleistung executorische Wirkung beigelegt worden sei.
Exekutive gegen seinen genannten Sohn wegen fraglicher 10 Taler und der Kosten incl. 15 ggr. für den Weg zu erkennen.
Da sein Sohn, wie dem Gerichte bekannt, die Hofesländerei verpachtet habe und der Kleinköther Heinrich Strohmeier zu 
Naensen als Pächter eines Teils derselben zu Michaelis d. Jahres 274 Taler Pachtgelder entrichten müsse, deren Erhebung 
am 
5. d. Monats bevorstehe, so bringe er diese Forderung seines Sohnes als Executionsobject in Verschlag und wolle bitten, 
dieselbe in obigem Betrage mit Arrest zu belegen und dann p. Strohmeier bei Strafe doppelter Zahlung aufzugeben, solche 
Summe nur dem die Exekutive vollführenden Beamten auszuhändigen, seinen Sohn aber jede Verfügung bei Strafe der 
Nichtigkeit zu untersagen.
V. u. u.           H. Schlimme 
In fidem        Es Thielemann, Ass.

                                                      _________________________________________________
                                                                         _______________________________

Korn und Fleischzehnten 
at pracollens, außer dass alle zu diesem Hofe gehörige Länderey im hiesigen Zehnten lieget.
Der Gutsherr, Herr von Steinberg zu Brüggen, bekäme zum Nollen Meierzins 
3 Himten Weizen, 
1 Wispel 8  Himten Rocken, 
1 Wispel 8 Himten Haber
Dieses ist aber zur Hälfte herunter gesetzt und danach gibt er für solchen Zins jetzo an Gelde 28 Taler 8 ggr.
Fürstliche Cammer bekommt Gartenzins 4 ggr. 
Von Gebäuden das Wohnhaus ist ohne Schornstein und nebst der Scheuer und Ställen mit Stroh gedeckt.
Alle diese Gebäude sind in dem Brandversicherungs-= Catastero zu 450 Taler angeschlagen
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Vor der Vermessung                                                                Nach der Vermessung           
Morgen
an Zahl

Morgen

Zehnten
Fürstl. 
Kammer u.
Möncheho
f

Morgen

3.ten Ackerhof, ist in der Brandversicherungs-
Gesellschaft Sub Nr. 44 catestriert
Jobst Heinrich Leifhold hat an Länderey

Im Winterfeld, 

Ordnung
Im Felde

Summa

Morgen Ruthen

Zehnten
Fürstl.
Kammer
und
Mönche
-
Hof

Morgen

R
u
the



½ 
¾
1 
1 ½ 
1
1 ½ 
½ 
½ 

½ 
¾
1 
1 ½ 
1
1 ½ 
½ 
½ 

2te Wanne vor dem Hegergrase
2te Wanne vor dem Hegergrase
3te Wanne in dem Bruchäckern
4te Wanne beim Brunser Wege
6te Wanne im Mittelfelds Campe
6te Wanne im Mittelfelds Campe
7te Wanne auf der Schlienmasch
7te Wanne auf der Schlienmasch

16
22
13
  5
  4
  8
 20
 32

-
-
1
1
1
1
-
-

  70
115
  40
  60
   -
  70 
  70
105

-
-
1
1
1
1
-
-

 70
115
  40
  60
   -
  70
  70
105

7 ¼             7 ¼                                Latus                                                       -                8                50          8                  50
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Vor der Vermessung                                                                Nach der Vermessung           
Morgen
an Zahl

Morgen

Zehnten
Fürstl. 
Kammer u.
Möncheho
f

Morgen

Ferner gehoret zu Jobst Heinrich Leifhold
Ackerhofe an Länderey noch
 im Winterfelde

Ordnung
Im Felde

Summa

Morgen Ruthen

Zehnten
Fürstl.
Kammer
und
Mönche
-
Hof
Morgen

R
u
the

7 ¼ 
1

1

2
1  
1
1 ½ 
1
1
1

7 ¼ 
1

1

2
1  
1
1 ½ 
1
1
1

     Transport
8te Wanne am Büschenbusche 
incl. 1 5/12 Morgen wüste
8te Wanne am Büschenbusche 
incl. 1 5/12 Morgen wüste
9te Wanne am Klapperberge
10te Wanne unten beim Mittelfelde
10te Wanne unten beim Mittelfelde
11te Wanne auf dem Mühlenberge
11te Wanne auf dem Mühlenberge
12te Wanne auf dem Erbe
14e Wanne bei der Sülte

-
13

30

 32
 21
 26
 16
 23
 14
   7

8
1

1

2
1
1
1
1
-
1

50
70

 20

  40
  35
  10
  70 
    5
115
  10

8
1

1

2
1
1
1
1
-
1

  50
  70

  20
 
 40
 35
 10
  70
    5
115
  10

17 ¾          17 3/4                             Latus                                      -               20               65          20               65
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Vor der Vermessung                                                                Nach der Vermessung           
Morgen
an Zahl

Morgen

Zehnten
Fürstl. 
Kammer u.
Möncheho
f

Morgen

Ferner zu gehoret Jobst Heinrich Leifhold
Ackerhofe an Länderey noch
 im Winterfelde

Ordnung
Im Felde

Summa

Morgen Ruthen

Zehnten
Fürstl.
Kammer
und
Mönche
-
Hof
Morgen

R
u
the

17 ¾  
½ 
1 ½ 
1
¾ 
½ 

17 ¾  
½ 
1 ½ 
1
¾ 
½ 

     Transport
15te Wanne bei Stroiterweg 
17te Wanne auf dem Kiepitzplatz
18te Wanne oben an der Sültehöhe 
19te Wanne auf der Mergelkuhle
20te Wanne auf der Rothenhorst

-
6
9
2
5
 21

20
-
1
1
1
-

65
70
90
 10
   5
  50

20
-
1
1
1
-

  65
  70
  90
 10
   5
 50

20             22                    Summa im Winterfelde                        -               25               50          25                50
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Vor der Vermessung                                                                Nach der Vermessung           
Morgen
an Zahl

Morgen

Zehnten
Fürstl. 
Kammer u.
Möncheho
f

Morgen

Ferner gehoret zu Jobst Heinrich Leifhold
Ackerhofe an Länderey 
 im Sommerfelde

Ordnung
Im Felde

Summa

Morgen Ruthen

Zehnten
Fürstl.
Kammer
und
Mönche
-
Hof
Morgen

R
u
the



2 
½ 
½ 
1
1 ¼  
1 ½ 

¾ 

1 ½ 

1
½ 
1

2 
½ 
½ 
1
1 ¼  
1 ½ 

¾ 

1 ½ 

1
½
1 

1te Wanne auf dem Ackerhöfen
2te Wanne bei Südcampe 
3te Wanne am Greener Wege
3te Wanne am Greener Wege
6te Wanne in dem Hausmönnen 
7te Wanne an Sievers Kirchhofe
incl, 105 Ruth wüste
7te Wanne an Sievers Kirchhofe
incl, 105 Ruth wüste
7te Wanne an Sievers Kirchhofe
incl, 105 Ruth wüste
9te Wanne bei dem Erzhäuser Wege
10te Wanne Stessens Rohde
10te Wanne Stessens Rohde

2
29
15
18
12
19

25

28

14
  9
16

2
-
-
1
1
1

-

2

1
-
-

25
80
70
  5
 95
110

 95

 10

   5
 45
115

2
-
-
1
1
-

-

2

1
-
-

 25
 80
 70
   5
  95
110

 95

 10

   5
 45
115

11 ½          11 ½                                   Latus                                         -               13               55            13               55
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Vor der Vermessung                                                                Nach der Vermessung           
Morgen
an Zahl

Morgen

Zehnten
Fürstl. 
Kammer u.
Möncheho
f

Morgen

Ferner gehoret zu Jobst Heinrich Leifhold 
Ackerhofe an Länderey noch
 im Sommerfelde

Ordnung
Im Felde

Summa

Morgen Ruthen

Zehnten
Fürstl.
Kammer
und
Mönche
-
Hof
Morgen

R
u
the

11 ½ 
3
½ 
1  
1 ½ 
1
4 
3

11 ½  
3 
½ 
1
1 ½ 
1
4
3

Transport
12te Wanne auf dem Dreierten
12te Wanne auf dem Dreierten
13 Wanne auf dem güldenen Stücke
14te Wanne in dem kurzen gülden Stücken
16te Wanne auf dem Bahrblecke
18te Wanne am Südberge
19te Wanne über dem Sülter

-
6
15
1
8
9
6
10

13
3
-
1
1
1
4
3

55
90
75
30
65
30
45
  5

13
3
-
1
1
1
4
3

 55
 90
 75
 30
 65
 30
 45
   5

25 ½          25 ½              Summa im Sommerfelde                                   -               29             35            29                35
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Vor der Vermessung                                                                Nach der Vermessung           
Morgen
an Zahl

Morgen

Zehnten
Fürstl. 
Kammer u.
Möncheho
f

Morgen

Ferner gehoret zu Jobst Heinrich Leifhold
Ackerhofe an Länderey 
 im Brachfelde

Ordnung
Im Felde

Summa

Morgen Ruthen

Zehnten
Fürstl.
Kammer
und
Mönche
-
Hof
Morgen

R
u
the

1
1 
4  
2 ½ 
½ 
2 
¾ 
4 ½ 

1
½ 
½ 

1  
1 
4 
2 ½ 
½ 
2
¾ 
4 ½ 

1
½ 
½ 

2te Wanne in der Feldscheide
2te Wanne in der Feldscheide
2te Wanne in der Feldscheide
2te Wanne in der Feldscheide
4te Wanne bei dem tiefen Wege
4te Wanne bei dem tiefen Wege
4te Wanne bei dem tiefen Wege
5te Wanne auf dem hohlen Weges Äckern
incl. Garten
6te Wanne auf dem Steinstücken
7te Wanne vor dem Ahlerbecke 
7te Wanne vor dem Ahlerbecke 

13
17
21
27
3
11
16
5

14
1
3

1
1
4
3
-
2
-
4

1
-
-

20
50
50
60
90
70
105
100

20
90
90

1
1
4
3
-
2
-
4

1
-
-

 20
 50
 50
 60
 90
 70
105
100

 20
 90
 90

18 ¼           18 ¼                                    Latus                                             -               22             25            22                25
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Vor der Vermessung                                                                Nach der Vermessung           



Morgen
an Zahl

Morgen

Zehnten
Fürstl. 
Kammer u.
Möncheho
f

Morgen

Ferner gehoret zu Jobst Heinrich Leifhold
Ackerhofe an Länderey noch
 im Brachfelde

Ordnung
Im Felde

Summa

Morgen Ruthen

Zehnten
Fürstl.
Kammer
und
Mönche
-
Hof
Morgen

R
u
the

18 ¼  
½ 
1  
2
½ 
½ 
1 
1 ½ 
1 ½ 

18 ¼  
½  
1
2
½ 
½ 
1
1 ½ 
1 ½ 

Transport
9te Wanne zwischen den Ammer Wege
10te Wanne über den obern Ammer Wege
10te Wanne über den obern Ammer Wege
11te Wanne in dem Sohl Äckern
12te Wanne beim Esbecker Stiege
12te Wanne beim Esbecker Stiege
12te Wanne beim Esbecker Stiege
25te Wanne auf dem langen Stücke

-
3
14
35
3
1
9
14
8

22
-
1
2
-
-
1
2
1

25
80
35
90
75
100
75
  5
75

22
-
1
2
-
-
1
2
1

 25
 80
 35
 90
 75
100
  75
   5
 75

26 ¾           26 ¾                                   Latus                                             -              33             80            33                80
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Vor der Vermessung                                                                Nach der Vermessung           
Morgen
an Zahl

Morgen

Zehnten
Fürstl. 
Kammer u.
Möncheho
f

Morgen

Ferner gehoret zu Jobst Heinrich Leifhold
Ackerhofe an Länderey noch
 im Brachfelde

Ordnung
Im Felde

Summa

Morgen Ruthen

Zehnten
Fürstl.
Kammer
und
Mönche
-
Hof
Morgen

R
u
the

26 ¾   
1 ½ 
2  
1 ½ 
 

26 ¾   
1 ½  
2
1 ½ 
 

Transport
27te Wanne hinten der Eddelerschen
28te Wanne an der Eddelerschen 
30te Wanne hinten am Eichen Rohde
incl. 2 Morgen 10 Richten wüste

-
6
5
9

33
1
2
2

80
95
15
80

33
1
2
2

 80
 90
 15
 80

31 ¾           31 ¾                 Summa im Brachfeld                                    -               40              30            40              30
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Vor der Vermessung                                                                Nach der Vermessung           
Morgen
an Zahl

Morgen

Zehnten
Fürstl. 
Kammer u.
Möncheho
f

Morgen

Recapitalatio der Länderey welche 
zu
Jobst Heinrich Leifhold 
Ackerhofe gehoret

Ordnung
Im Felde

Summa

Morgen Ruthen

Zehnten
Fürstl.
Kammer
und
Mönche
-
Hof
Morgen

R
u
the

22  
25 ½  
31 ¾ 

22  
25 ½  
31 ¾ 

Im Winterfelde
Im Sommerfelde
Im Brachfelde

-
-
-

25
29
40

50
35
30

25
29
40

 50
 35
 30

79 ¼            79 ¼                  Summa Summaria                             -                  94            115           94              115

Pag 6
Brandversicherungsnummer Nr. 44 zu Jobst Heinrich Leifholds Ackerhofe gehoret an Wiesen
a) eine Wiese in dem Ackerschöfen  110 Ruthen
b) eine Wiese in dem Südwiesen  115 Ruthen
c) eine Wiese noch daselbst 1 Morgen 
d) eine Wiese noch daselbst 1 Morgen 30 Ruthen
e) eine Wiese in dem Alterbeck  75 Ruthen
Summa Wiesen  4 Morgen 90 Ruthen 



                                                               ____________________________________________
                                                                             _________________________

Nr. 1494
Nachstehende Protokolle vom 7ten März und 2ten April dieses Jahres
Geschehen an Seiten des Herzoglichen Amtsgerichts Greene auf dem Schlimmeschen Halbspännerhofe Nr. ahs: 44 zu 
Naensen den 7. März 1847
Gegenwärtig: Amtsrichter Brinckmeier und der unterzeichnete Assessor
Auf geschehenes Ansuchen des Halbspänners Heinrich Schlimme von hier hatten wir die seitwärts genannten 
Gerichtspersonen uns heute nach dessen hierselbst Sub Nr. ahsec: 44 belegenen Halbspännerhofe begeben, wo wir in der 
parterre belegenen Wohnstube anwesend fanden:
1) den Altvater Heinrich Schlimme, 56 Jahre alt
2) dessen Ehefrau Friederike geb. Leifholdt, 58 Jahre alt
3) nachbenannte,00 Kinder desselben: 
    A) den obgenannten Halbspänner Heinrich Schlimme, 26 Jahre alt
    B) die Ehefrau des Kleinköthers Heinrich Strohmeyer von hier, Caroline geb. Schlimme, 34 Jahre alt, in Assistenz ihres 
         genannten Ehemannes 
    C) die Ehefrau des Brinksitzers Heinrich Nagel von hier, Friederike geb. Schlimme, 29 Jahre alt, in Assistenz ihres 
         genannten Ehemannes 
    D) die unverehelichte Auguste Schlimme von hier, 27 Jahre alt
4) der Großköther und Gemeindevorsteher Christian Nienstedt von hier, 52 Jahre alt, 
und wird bemerkt, dass die Schlimmesche Ehefrau bettlägerig war und krank und schwach zu sein schien, sich jedoch 
zufolge der mit derselben angestellten Unterredung im ungeschwächten Gebrauche ihrer Geisteskräfte befand.
Auch hatte sich mit eingefunden: der Kaufmann H. F. Hüter, aus Greene, 61 Jahre alt, einer der Hypothekgläubiger des 
Halbspänners Heinrich Schlimme. Der Letztere trug sodann vor:
Wie dem Gerichte bekannt ist, ist nicht nur der kürzlich nur von meinen Eltern zufolge Verlasscontractes vom 14ten Januar 
dieses Jahres übertragene hierselbst Sub Nr. assec 44 belegene Halbspännerhof im hohen Grade mit Hypothekschulden 
behaftet, sondern es sind auch noch hier grapharische Schulden vorhanden, welche ich außer den ersteren mit übernommen 
und zu decken habe. Ich habe nun, um wo möglich den Verkauf des Hofes und in besondere zu verhindern, dass es nicht gar
zum Concurse komme es hier angemessen gehalten behuf Regulierung meiner Schulden und der Verwaltung meines 
Vermögens mit meinen Eltern, meinen Geschwistern und dem Großköther und Gemeindevorsteher Nienstedt, mit dessen 
ältester Tochter Caroline ich verlobt bin, unter Zustimmung des mitanwesenden Kaufmanns Hüter folgendes Arrangement 
zu treffen.                                                                                          I
Dem Großköther und Gemeindevorsteher Nienstedt wird von mir die Verwaltung des mir zugehörigen hierselbst 
Sub Nr. ahsec : 44 belegenen Halbspännerhofes nebst Zubehörungen auf die Dauer von vorläufig 6 Jahren von heute 
anrechnet, in der Weise übertragen, dass
1) demselben für jenen Zeitraum nicht nur die Bewirtschaftung des Hofes nach seinem besten Ermessen und die Erhebung 
der 
    Auskünfte desselben, namentlich auch der von verschiedenen verpachteten Grundstücken aufkommenden Pachtgelder 
    überlassen bleibt, sondern auch derselbe berechtigt ist, Veräußerungen der vorhandenen Haus-, Hof-, Vieh- und Feld- 
    Inventarien, dem vorhandenen Vorräte, der Früchte von den nicht verpachteten Aeckern und Wiesen, sowie alle sonstigen
    Dispositionen vorzunehmen, welche er etwa für nötig finden wird
2) Da gegen ist der Großköther  p. Nienstedt verpflichtet von den Aufkünften des Hofes und dem Erlöse der 
vorzunehmenden 
    Veräußerungen 
     A) zunächst die Kosten der Bewirtschaftung, soweit dergleichen erwachsen werden, zu bestreiten, wobei ich bemerke, 
          dass mein künftiger Schwiegervater p. Nienstedt sich bereit erklärt hat, die Bewirtschaftung soviel als tunlich von 
          seinem eigenen Hofe aus und mit den Kräften des letzteren zum größten Teile unentgeltlich zu besorgen und nur den 
          Ersatz der baaren Auslagen in Anspruch zu nehmen
     B) die öffentlichen Gemeinde- und Parochial- Lasten zu tragen und die Hofsgebäude in Bau und Besserung zu erhalten.
     C) nicht nur die Abtrage und Zinsen auf die vorhandenen Schulden abzuführen, sondern auch letztere selbst soweit es 
          Tunlich00 nach und nach abzutragen, wobei demselben nach seinen besten Ermessen unter Zuziehung der 
betreffenden 
          Gläubiger zu verfahren überlassen bleibt und
     D) hier nächst  über seine Verwaltung Rechnung abzulegen.

II
Soviel meine Person selbst betrifft, so beabsichtige ich, meinen Aufenthalt anderweit mir zuerwerben und werde ich mich in
solcher Hinsicht mit meinem künftigen Schwiegervater weiter benehmen.



III
Meine Eltern verzichten für die Zeit von 6 Jahren von heute angerechnet auf die Leistung des ihnen Verlass contracte vom 
14. Januar dieses Jahres dieses Jahres ausgesetzten Altenteils und erhalten statt desselben Folgendes:
1) 15 Taler jährlich für Butter
2) eine Ziege auszufüttern
3) jährlich 2 Pfund Wolle
4) den kleinen Garten beim Hause zur freien Benutzung
5) 18 Himpten Roggen jährlich
6) 2 Himpten Weizen jährlich
7) 60 Ruthen Kartoffelnland frei gedüngt und bestellt jährlich, ferner jährlich
8) ein mageres Schwein für 5 Taler auf den 1. Mai und 6 Himpten Gerste zu dessen Fütterung
9) den 4ten Theil des Obstes in beiden Gärten
10) 4 Taler für Salz und Oel
11) 1 Malter Scheitholz und die Waasen von dem auf den Hof fallenden Reiheholze und 
12) statt der früher verschriebenen Eier, die Hühner, welche sich auf dem Hofe befinden. Endlich
13) zur Wohnung die über der jetzigen Wohnstube belegene Stube nebst Kammer, den kleinen Keller, einen Stall für eine 
       Ziege und Schwein und die sonst nötigen Räumlichkeiten.
14) den Mitgebrauch derjenigen Haus und Küchengeräthschaften, welche von der Veräußerung werden ausgenommen 
werden 
       und
15) die Benutzung des Bettes in welchem sie jetzt schlafen und soll dies Altenteil bestehen bleiben, auch wenn einer der 
      Alteltern mit Tode abgeht.                                                   IV
Meinen Geschwistern resp. deren Ehemännern bleiben alle ihre Ansprüche auf ihre Abfindungen vorbehalten, welche 
denselben in dem schon angezogenen Hofverlasscontracte vom 14ten Januar dieses Jahres und den darin gedachten 
Ehestiftungen von resp. 13ten Januar 1858 und 26sten April 1864 zugesichert sind, jedoch verzichten dieselben darauf, ihre 
Abfindungen insoweit sie nicht schon berichtigt sind, innerhalb der nächsten 6 Jahre von heute angerechnet für den Fall 
geltend zu machen, dass der betreffende hierselbst Sub. Nr. ahsec: 44 belegende,  Halbspännerhof nicht etwa zum Verkaufe 
gebracht wird und auch bis dahin keine Zinsen auf die Abfindungen zu verlangen, in welchem Falle d. h. der Veräußerung, 
denselben das Recht zusteht, ihre Abfindungsansprüche sofort zu verfolgen.

V
Außer meinen mitanwesenden 3 Schwestern habe ich noch einen Bruder Ernst Schlimme, 24 Jahre alt, jetzt zu 
Braunschweig im Militair und ist derselbe mit dem getroffen Arrangement gleichfalls einverstanden, welches, wenn es 
verlangt wird, noch besonders erklären wird, Ich bitte nun meine Eltern, Geschwister und resp. deren Ehemänner, sowie den
Großköther p. Nienstedt und den Kaufmann Hüter sich über die Richtigkeit meiner Angaben erklären zu erlassen. Es 
erklärten hierauf:
1) die Alteltern Schlimme
2) die Strohmeyerschen und
3) Nagelschen Eheleute
4) die unvereheliche Auguste Schlimme 
5) der Großköther p. Nienstedt
Es ist richtig, dass wir mit unserm Sohne resp. Bruder und Schwager, resp. meinem künftigen Schwiegersohne auf die von 
diesem angegebene Weise übereinkommen sind und genehmigen wir das getroffene Arrangement in allen Punkten und sind 
damit einverstanden, dass demselben gemäß verfahren werde. Imgleichen erklärte der Kaufmann Hüter: Auch ich bin mit 
der vom Halbspänner Heinrich Schlimme mit seinen Eltern und Geschwistern resp. dem Großköther p. Nienstedt 
getroffener Uebereinkunft durchgängig einverstanden und willige ich darin, dass derselben gemäß verfahren, namentlich 
auch eine Veräußerung der vorhandenen Hofs-, Vieh- und Feldinventarien, sowie der Früchte von Hofsgrundstücken 
vorgenommen werde, vorausgesetzt, dass die Zeiten auf meine Hypothekforderungen pünktlich abgeführt werden. Der 
Halbspänner Heinrich Schlimme acceptierte die Erklärungen seiner Eltern, seiner 3 Schwestern und ihren resp. Ehemänner, 
des Comparenten Nienstedt und des Kaufmanns Hüter bestens und bat dem letzteren glaubhafte Ausfertigung dieser 
Verhandlungen zu seiner Legitimatire zu ertheilen. 
Diesem vorgängig trug der Halbspänner Heinrich Schlimme noch ferner vor:
In dem Hofverlasscontracte vom 14. Januar dieses Jahres habe ich mich zwar verbindlich gemäß außer den auf meinem 
Hofe haftenden Hypothekschulden, auch alle sonstige Schulden meiner Eltern als Selbstschulden zu übernehmen, ich habe 
aber unter den letztere nur diejenigen Schulden, die mir damals bekannt gewesen sind, verstanden. Diese sind folgende:
1) eine Schuld an den Schmiedemeister Freund hierselbst
2) eine dergleichen an den Kaufmann Strube zu Gandersheim
3) eine dergleichen an den Müller Bartens in Kreiensen
4) eine dergleichen an den Gastwirth Rose in Greene
5) eine dergleichen an den an den Kaufmann Knigge in Einbeck
6) eine dergleichen an den Dienstknecht Fischer hierselbst
7) eine dergleichen an den Tischler Friedrich Koch hierselbst
8) eine dergleichen an den Schuhmacher Bremer hierselbst
9) eine dergleichen an den Schmiedemeister Metge hierselbst



10) eine dergleichen an den Kleinköther Vespermann hierselbst
Sollten sonst noch Schulden vorhanden sein, so halte ich mich zu deren Übernahme nicht verpflichtet. Der Altvater 
Schlimme erklärte hierauf: außer den im Vorstehenden angegebenen hier grapharischen Schulden sind dergleichen, wie ich 
versichere, nicht vorhanden und soll daher auch mein Sohn, der Halbspänner Heinrich Schlimme ein Mehreres an Schulden 
nicht zu tragen haben, welche Erklärung der Letztere acceptierte.
Vorgelesen, genehmigt und unterschrieben:                         Schlimme
                                                                                               Handzeichen +++ der Altmutter Schlimme
                                                                                               Heinrich Schlimme
                                                                                               Karoline Strohmeier
                                                                                               Heinrich Strohmeier
                                                                                               Friederike Nagel
                                                                                               Heinrich Nagel
                                                                                               Auguste Schlimme
                                                                                               Nienstedt
                                                                                               Hüter
In fidem                            Oeding

Geschehen in der Sitzung des Herzoglichen Stadtgerichts Braunschweig, dem 2. April 1867
Gegenwärtig: Stadtrichter von Kahn und Referendar Rhamm
In Requisitioes Sachen den Hof Nr. ahs: 44 zu Naensen betr.
Erschien in Folge des Requisitions- Schreibens des Herzoglichen Amtsgerichts Greene vom 8. / 15. März des Jahres, 
vorgeladen der Soldat Ernst Schlimme, 24 Jahre alt aus Naensen z. Z. hierselbst, erklärte nachdem demselben den Inhalt der
in aktiv befindlichen Verhandlung vom 7. des Monats bekannt gemacht war:  Ich kann dem zwischen den im bezeichneten 
Protokolle vom  7. des Monats benannten Personen getroffenen Arrangement, insbesondere also der Überlassung des 
meinem Bruder Heinrich Schlimme gehörigen Hofes Nr. ahs: 44 zu Naensen an den Großköther und Gemeindevorsteher 
Christian Nienstedt zur freien Verwaltung für die Dauer von vorläufig 6 Jahren nur zustimmen und will auch ebenso wie 
meine Geschwister darauf verzichten, den mir noch von dem fraglichen Hofe gebührende Abfindung innerhalb der nächsten
6 Jahre vom 7ten v. Monats an gerechnet, geltend zu machen, außer für den Fall der Veräußerung des Hofes, will auch bis 
dahin Zinsen auf die Abfindung nicht beanspruchen und trete ich den getroffenen Vereinbarungen zum Protokolle vom 7. v. 
Monats in allen Punkten bei.                                           V. g. u.  u.
                                                                           Ernst Schlimme
Zur Beglaubigung                                           A. Rhamm, Referendar  
werden in beweisender Form für den Großköther und Gemeindevorsteher Nienstedt zu Naensen damit ausgefertigt.
Urkundlich unter Gerichtshand und Siegel
Greene, den 15ten April 1867                                                 Herzogliches Amtsgericht
                                                                                                                Brinckmeier
Dem Gemeindevorsteher Christian Nienstedt zu Naensen zugestellt

Nr. 655
Tage der Anfuhren 1 Taler
Stempel  2 ggr.
fidem   12 ggr, 5 Pf
Siegel  12 ggr, 5 Pf
Stempel 2 ggr, 5 Pf
Zus.       7 ggr, 5 Pf
Diäten der Gerichtsbeamten 2 ggr, 
Wege Entschädigung des 1 Taler 15 ggr,
Pestaes.  20 ggr. 8 Pf.     
 8 Taler 10 ggr, 8 Pf.      Th. Oeding

                                                                      _______________________________________ 
                                                                                         ____________________

                                                                           

Nr. 997
Zu wissen sei hiermit, dass heute vor hiesigen Herzoglichen Amtsgerichte folgende Schuld und Hypothek Verschreibung 
aufgenommen ist:
Geschehen im Herzoglichen Amtsgerichte
Greene, am 20sten März 1852
Gegenwärtig: der Amtsrichter von Grone
Es erschienen nach vorgängiger Anmeldung:
1) Namens des Herrn Kriegsrats und Rittergutsbesitzers Ernst Georg Carl von Steinberg, Brüggen zu Hannover, Herr 



    Registrator Ferdinand Schlüter von hier
2) der Halbspänner Johann Heinrich Schlimme aus Naensen und 
3) dessen Ehefrau, Rosine Friederike, geborene Leifold, daher und trug der p. Schlimme vor:
Zur Bezahlung des, durch den Ablösungs-Rezess vom 10ten Juli, bestätigt den 27ten August 1851 Nr. 16, 789 für Ablösung 
der an den Rittergutsbesitzer Ernst August von Steinberg zu Bodenburg zu entrichten gewesenen Meierzins-Erbpacht auf  
369 Taler 10 ggr. 8 Pf. festgesetzten Kapitals, somit rückständigen Zinsen, habe er eines Anlehns von 400 Taler Courant 
bedurft. Da nun Herr Kriegsrath Ernst Georg Carl von Steinberg, Brüggen zu Hannover diese Summe ihm vorzuleihen 
versprochen und bereits am 10ten Februar dieses Jahrs mit vierhundert Talern Courant durch seinen Guts- Administrator 
S. Illing zu Wispenstein bar auszahlen lassen, so quittiere er unter Entsagung auf den Einreden des nicht empfangenen oder 
zu dem angegebenen Zwecke nicht verwandten Geldes, über dessen richtigen Empfang hiermit bestens und verspreche, das 
Kapital nach einer beiden Teilen freistehenden, halbjährigen Kündigung bar in unzertrennter Summe und in der 
vorgedachten Münzsorte gegen Auslieferung dieser Original-Obligation und Ausstellung einer bündigen Quittung an den 
Gläubiger zurückzuzahlen, bis dahin aber vom 10ten Februar 1852 an jährlich mit vier Prozent in halbjährigen Abträgen zu 
verzinsen. Sollten die Zinsen in zwei Terminen also ein Jahr lang, unabgeführt bleiben, so wird das Capital sofort als 
gekündigt betrachtet und soll der Gläubiger oder dessen Mandatar berechtigt sein, die Einzahlung des Kapitals im Wege der
Exekution ohne Weiteres zu verlangen, indem dieser Urkunde wegen Kapitals-Zinsen und etwaiger Kosten executorische 
Wirkung damit beigelegt werde. Zur Sicherheit wegen Kapitals, Zinsen uns etwaiger Kosten setze er sein gesamtes 
gegenwärtiges und zukünftiges Vermögen zur allgemeinen zur besondern Hypothek aber den mit seiner anwesenden 
Ehefrau erheirateten zu Naensen Nr. ashec 44 belegenen Halbspännerhof nebst allen Zubehörungen, Rechten und 
Gerechtigkeiten, damit ein und solle bei etwa säumiger Zahlung Gläubiger wegen Kapitals, Zinsen und Kosten an die 
speziell verpfändeten Grundstücke, sowie an sein gesamtes übriges Vermögen, nach freier Wahl sich halten und daraus auf 
dem kürzesten Wege Rechtens seine Befriedigung suchen können. Hier nächst erklärte die gegenwärtige Ehefrau des 
Schuldners, wie sie zu desto größerer Sicherheit des Gläubigers für ihren Ehemann wegen des gedachten Anlehns der 400 
Taler Courant, nebst Zinsen und etwaigen Kosten, damit sich verbürgen und denjenigen Rechtswohltaten eidlich entsagen 
wolle, welche der Gültigkeit dieser Bürgschaft entgegenstehen könnten. Nachdem derselben hierauf die Bestimmungen des 
Senatus Consultum Vellejanum und der Authentica si qua mulier Codicis ad Senatus Consultum Vellejanum ingleichen des 
privilegium Dotis A illatorum, sowie das Verbot der Veräußerung von Dotalgrundstücken während der Ehe, gehörig 
verständigt worden, leistete dieselbe darauf Verzicht, schwur den Entsagungs-Eid körperlich aus und genehmigte eidlich die
Verpfändung des beschriebenen Hofes samt Zubehör. 
Herr Registrator Schlüter, Namens des Herrn Kriegsrats Steinberg, Brüggen zu Hannover, erkannte die Richtigkeit des 
vorstehenden Anlehns-Contracts an acceptirte die erteilte Quittung, bestellte Hypothek und geleistete Bürgschaft bestens 
und baten hierauf beide Teile um Ausfertigung dieser Schuld- und Hypothek-Verschreibung, auch um Eintragung der 
bestellten Special-Hypothek ins Hypothekenbuch für Naensen auf seine des Schuldners Kosten.
Vorgelesen, genehmigt und unterschrieben                            F. Schlüter
                                                                                                 Schlimme
                                                  Handzeichen  +++ der Ehefrau des Halbspänners Heinrich Schlimme, Friederike, geb. 
Leifold
Zur Beglaubigung                                                       von Grone, Amtsrichter

Vorstehende Schuld- und Hypothek-Verschreibung ist, da nach dem Hofübergabe und Ehe-Contracte vom 19ten März 1838 
bestätigt den 16 ten Oktober desselben Jahres, der Schuldner und dessen Ehefrau als Eigentümer des verpfändeten 
Halbspännerhofes samt Zubehör legitimiert sind, für den Gläubiger ausgefertigt, nachdem die bestellte Hypothek auf die 
beschriebenen Grundstücke im Hypothekenbuche für Naensen Band II Seite 516 in folgender Weise:
Laut Schuld- und Hypothek- Verschreibung vom 20sten März 1852 für den Kriegsrat Ernst Georg Carl von Steinberg, 
Brüggen zu Hannover, ein Darlehn von 400 Talern Courant samt jährlichen Zinsen zu 4 pro Cent vom 10ten Februar 1852 
an und etwaigen Kosten.
Heute eingetragen auch beglaubigte Abschrift dieser Obligation dem Gerichtshandlungsbuche für Naensen Band II Seite 24 
einverleibt worden. Urkundlich des hierunter gedruckten Gerichts-Siegels und der beigesetzten Namens Unterschrift
Greene, den 20sten März 1852                          Herzogl. Braunschweig-Lüneburg. Amtsgericht
                                                                                                 v. Grone

________________________________

Zession für den Ackermann Andreas Sander zu Ammensen
Die Kosten sind unter Sp. Nr. 6 mit berechnet
Dem Ackergehülfen Gustav Sander in Ammensen zugestellt
Dem Schlimme`schen Vormunde, Großköther Christian Nienstedt in Naensen

Nachdem der Ackermann Andreas Sander zu Ammensen vom Herrn Geheimen Kriegsrats, von Steinberg auf Brüggen
des vorstehender Obligation verbriefte Capital von vierhundert Taler Courant am heutigen Tage berichtiget soll, so quittiere
ich der unterzeichnete legitimierte Mandaten des Herrn von Steinberg über den Empfang dieses Capitals von vierhundert 
Taler Courant und wird den genannten Ackermann Sander zu Ammensen, die vorstehende Obligation cum omni sowie es 



Action, in Sonderheit auf mit den von heute an laufenden Zinsen. Umständlich dessen habe ich gegenseitige Quittung und 
dessen eigenhändig unter öffentlicher Beglaubigung unterschrieben.
So geschehen, Alfeld am 3ten Januar 1862  

Die vorstehende eigenhändige Namensunterschrift des Herrn Administrators von Steinberg zu Brüggen wird von mir damit 
attestiert und beglaubigt.
Alfeld, den sechsten Januar Eintausend acht hundert und zwei und sechzig 
Hierauf justire                            Julius Mundt, Königliches Amt, Notar
Nr. 1735 des Registers

Da gegen die Zession vorstehender Obligation vom 20. März 1852 nichts zu erinnern gefunden, in sofern der Zedent und 
dessen Bevollmächtigter durch die beigebrachten Urkunden für legitimiert zu achten, so ist die bezeichnete über 400 Taler 
lautende Obligation auf den Namen des Zessionars, Ackermanns Andreas Sander zu Ammensen zufolge der Zession vom 
3. Januar 1862 im Hypothekenbuche für Naensen Band II Seite 516 heute umgeschrieben, nachdem beglaubigte Abschriften
der beigebrachten Urkunden sowohl den betreffenden Grundakten, als auch dem Gerichtshandlungsbuche für Naensen 
Band II Seite 361 einverleibt werden.
Urkundlich des hierunter gedruckten Gerichtssiegels und der neben gesetzten Unterschrift
Greene, den 21. März 1862                                            Herzogliches Amtsgericht
                                                                                              Oehns

Obligation von dem Halbspänner Heinrich Schlimme zu Naensen für den Herrn Kriegsrat von Steinberg, Brüggen zu 
Hannover über 400 Taler Courant  Sp Nr. 6 pro April 1852

                                                                 ______________________________________

Classirt vorstehenden Costion, d, d, Alfeld, 6. Januar 1862
Classirt zur einliegenden Vollmacht

General-Vollmacht
Ich, der Königlich Hannoversche Geheime Kriegsrat Ernst Georg Carl von Steinberg auf Wispenstein p. p. bevollmächtige 
hiermit meinen Güter-Administrator Theodor von Amsberg zu Brüggen alle diejenigen Geschäfte und Verhandlungen, 
welche von mir in meinen  Gütern meinem Vermögen und Familien-Angelegenheiten auszurichten sein werden, zu 
übernehmen und zu besorgen mithin Alles was in die Verwaltung und die Benutzung meiner Güter und deren Zubehörungen
und in die Wahrnehmung der damit verbundenen Verhältnisse einschlägt, sowie auch, was mein sonstiges Vermögen es 
bestehe, worin es wolle und die deshalb nötigen Verfügungen und Besorgungen betrifft, gehörig zu beobachten die von mir 
auszustellenden und zu vollziehenden Urkunden Contracte, Rezesse, Zessionen, Quittungen, Dechargen und ähnliche 
Dokumente, Namens meiner zu unterschreiben zu vollziehen und zu genehmigen, auch alle sonstige in dieser Beziehung 
vorkommende Handlungen für mich auszurichten, die sämtlichen Einkünfte aus meinen Gütern und andern 
Vermögensteilen zu heben, alle für mich zu beschaffenden Ausgaben zu bestreiten und die zu leistenden Zahlungen an 
zunehmen und darüber zu quittieren. Ich autorisiere hiermit meinen ernannten Bevollmächtigten zu allen auf meine Güter 
die Forsten und das sonstige Vermögen Bezug habenden mir obliegenden Handlungen ohne das selbige hier einzeln benannt
oder speziell aufgeführt werden und erteile demselben die Befugnis im Behinderungsfall sich Substituten und Stellvertreter 
dergestalt zu bestellen und zu legitimieren, dass dieselben zu allen Handlungen befugt sein sollen, welche nach den obigen 
Bestimmungen mein Bevollmächtigter der Herr Administrator Theodor von Amsberg vorzunehmen autorisiert ist. 
Insbesondere ermächtige ich meinen Bevollmächtigten den Herrn Administrator Theodor Amsberg noch in geeigneten 
Fällen zu der einen der andern Handlung bei den Obergerichten und Untergerichten Procuratoren und Anwälte zu bestellen 
und zu legitimieren, nötigenfalls Rechtsstreite aktive und passive zu führen in solchen Eide zuzuschieben und 
zurückzuschieben Verzichte vorzunehmen Vergleiche abzuschließen, Arreste zu imgetriren zu relaxiren und zu erneuern. 
Indem ich demzufolge den Herrn Administrator Theodor von Amsberg zu Brüggen und dessen etwaigen Substituten 
unbedingt zu allen Handlungen, welche mir obliegen, mittelst dieser General-Vollmacht autorisiere verspreche ich, Alles, 
was mein genannter Bevollmächtigter und dessen etwaiger Substitut für mich tun, handeln und unter nehmen werden stets 
genehm zu halten und so anzusehen, als ob es von mir selbst geschehen sei. Zur Urkunde dessen ist diese General-
Vollmacht mir durch eigenhändige Namens-Unterschrift vollzogen.
So geschehen Brüggen, den 1ten Juli 1852                                           E. G. C. v. Steinberg
Die eigenhändige Unterschrift des Herrn Geheimen Kriegsrat von Steinberg zu Brüggen wird damit bezeuget.
Alfeld, den 6ten August 1852                                           Königlich Hannoversches Amt
(L. S.)                                                                                              Schramme
[Nr. 178]      in fidem copia                                 Friedrich August Ludwig 



                                                                   ____________________________________________
                                                                       

Nr. 538
Nachstehende Verhandlung
Geschehen im Herzoglichen Amtsgerichte Greene am 25. Februar 1874
Gegenwärtig: Amtsrichter Brinckmeier und Protollführer Kleine
In Sachen den zu Naensen Sub. Nr. ahsec: 44 belegenen Halbspännerhof betreffend erschienen heute auf Anmeldung
1) dem Altvater Heinrich Schlimme
2) den Halbspänner Heinrich Schlimme aus Naensen und trugen vor:
In dem zwischen und unterm 14ten Januar 1867 errichteten Verlas- Contracte, durch welchen mir dem Halbspänner 
Heinrich Schlimme, der mütterliche zu Naensen sub. Nr. ahsec: 44 belegene Halbspännerhof übertragen worden ist mir, 
dem Altvater Heinrich Schlimme und meine inzwischen verstorbenen Ehefrau derjenige Altenteil verschrieben, welchen der
angezogene Vertrag des Näheren besagt. Späterhin ist zwischen uns und zwar unteren 7ten März 1867 ein abändernder 
Vertrag geschlossen durch welchen über den früher bestimmten Altenteil anderweite Bestimmungen getroffen sind, welche 
jedoch nur bis zum 7ten März 1873 in Geltung bleiben sollten, so das nunmehr, da jenen Zeitraum bereits verflossen ist, der
frühere Vertrag vom 14ten Januar 1867 und sonach auch der darin bestimmte Altenteil wieder in Kraft getreten ist. 
Inzwischen sind wir nun anderweit daher übereingekommen, das der in dem vorgedachten Vertrage festgestellter Altenteil 
folgende Abänderungen erleiden soll. Das nur dem Altvater Heinrich Schlimme und zwar vom 1. Januar d. J. angerechnet 
jährlich geliefert und resp, gezahlt werden sollen:
1) statt 15 Himten Kartoffeln  60 Quadrate Ruthen gehörig gedüngtes und zubereitetest Land an der Stelle wo ich der 
    Halbspänner Heinrich Schlimme, selbst meine Kartoffeln selbst baue 
2) statt des fetten Schweines 5 Taler Geld spätestens bis 1. Mai jeden Jahres zu zahlen und 5 Himpten Gerste um Michaelis 
aus 
    zu liefern
3) statt der Milch das nötige Futter für eine Ziege und statt der verschriebenen Butter nur 25 Pfund dergleichen in 
    wöchentlichen Raten zu ½ Pfund zu liefern.
4) statt 2 Stiege Leinewand mir eine dergleichen um Johannis zu liefern und von den verschriebenen ein Schock Eiern die 
    Hälfte Ostern und die andere Hälfte Michaelis jeden Jahres zu liefern ist.
Wir wollen nun, die vorstehenden Vereinbarungen als zwischen uns geschlossen nochmals hiermit anerkennend bitten 
vorstehende Verhandlung für uns und zwar auf meine des Halbspänners Heinrich Schlimme, Kosten in einem Exemplare 
auszufertigen. Vorgelesen, genehmigt und unterschrieben                                     H. Schlimme
                                                                                                                                 Schlimme
In fidem                                    I W Kleine
Wird für den Altvater Heinrich Schlimme und dessen Sohn den Halbspänner Heinrich Schlimme zu Naensen in 
beweisender Form damit ausgefertigt. Urkundlich unter Gerichts Hand und Siegel
Greene am 26. Februar 1874                                               Herzogliches Amtsgericht
                                                                                                Brinckmeier

                                                          __________________________________________

Nr. 215
Auf Grund der gerichtlichen Verhandlungen vom 20. d. Monats wird hiermit attestiert, dass das in vorstehender Schuld 
Urkunde vom 20. März 1852 nebst Anlagen verbriefte Capital der 400 Taler buchstäblich Vierhundert Taler von dem 
frühere Gläubiger Ackermann Andreas Sander zu Ammensen, nach dessen Tode auf dessen Witwe und Kinder vererbt, bei 
der stattgehabten Erbteilung aber dem Miterben, Ackergehülfen Gustav Sander zu Ammensen, nebst Zinsen vom 
21. November 1872 an, eigentümlich zugefallen und überwiesen ist.
Urkundlich unter Gerichts Hand und Siegel
Greene am 22. Januar 1874                      Herzogliches Amtsgericht    Tilemann

Gelöscht auf Grund des amtsgerichtlichen Quittungsprotokolle vom 13. Oktober 1882 im Grundbuche von Naensen
                                                           Herzogliches Amtsgericht                G. Müller

                                                       ____________________________________________
                                                                                _________________________



Anlage B
Geschehen zu Gandersheim in der Wohnung des unterschriebenen Notars, Haus Nr. 205, am 29ten Januar 
1857
Vor mir, dem Herzoglich Braunschweigischen Notar Carl Wilhelm Stegmann hierselbst, requiriert durch den Halbspänner 
Heinrich Schlimme aus Naensen und in Gegenwart der adhibirten Zeugen, des Schneidermeisters Ferdinand Heuer, 33Jahre
alt und des Zeugmachers Friedrich Emmermann, 30 Jahre alt, beide von hier.
Es erschienen der schon genannte 1) Halbspänner Heinrich Schlimme, Naensen, der Angabe nach 45 Jahre alt und 2) dessen
Ehefrau Friederike , geborene Leifhold, der Angabe nach 48 Jahre alt und 3) der Kaufmann und Seifenfabrikant, Herr 
Meyersfeld aus Einbeck, Angabe nach 52 Jahre alt, sämtlich zu mir in keinem Angehörigkeitsverhältnisse stehend und 
erklärten die Comparenten und Zeugen auf Befragen gegenseitig, das zwischen ihnen ein dergleichendes Verhältnis 
ebenfalls stattfinde, auch beide ein solches nicht zwischen mir und den adhibirten Zeugen. Der Halbspänner Schlimme trug 
nun vor:
Zur Bezahlung verschiedener Schuldposten bedürfe er eines Anlehens von 800 Taler Courant. Da nun der Herr Kaufmann 
und Seifenfabrikant Meyersfeld in Einbeck ihn diese Summe vorzuleihen versprochen und bar an ihn ausgezahlt habe, so 
quittiere er unter Entsagung der Einreden des nicht empfangenen oder zu seinem Nutzen nicht verwandten Geldes über 
dessen richtigen Empfang hiermit bestens und verspreche das Capital nach einem beiden Teilen freistehenden ¼ jährigen 
Kündigung bar in unzertrennter Summe und in der vorgedachten Münzsorte gegen Auslieferung dieser Obligation und 
Ausstellung bündiger Quittung an den Gläubiger zurückzuzahlen und bis dahin jährlich mit Fünf Prozent zu verzinsen. Die 
Zinsen sollten in halbjährigen Raten prompt und frei an den Gläubiger bezahlt werden und solle, wenn diese Zahlung nicht 
prompt erfolge, das Capital als gekündigt gelten. Übrigens habe der Herr Gläubiger sich bereit erklärt, Abschlagszahlungen 
auf das Capital in Summen nicht unter 50 Taler zu jeder Zeit anzunehmen. Zur Sicherheit wegen Kapitals, Zinsen und 
etwaiger Kosten setze er sein gesamtes Vermögen zur allgemeinen, zur besonderen Hypothek aber seinen zu Näensen Sub 
Nr. ashec: 44 belegenen Halbspännerhof mit allen Zubehörungen an Länderei, Holzung, Wiesen, Gärten und Inventarien. 
Seine mit erschienener Ehefrau sei bereit, sich unter Entsagung ihrer weiblichen Gerechtsame für das gedachte Anlehen als 
Selbstschuldnerin zu verbürgen. Nachdem hierauf der Ehefrau des Halbspänners Schlimme das Senatus Conhultum 
Vellejanum die Authentica Si qua mulier und das Privilegium Dotis et illatorum gehörig bekannt gemacht und erklärt 
worden, so war dieselbe bereit, den ihr dadurch zugesicherten Rechtswohltaten in Betreff des von ihrem Ehemann 
angeliehenen Kapitals zu 800 Taler Courant nebst Zinsen und Kosten eidlich zu entsagen, sich für dieses Capital, die Zinsen
und Kosten als Selbstschuldnerin zu verbürgen und solches, im Falle ihr Ehemann säumig sein sollte, ohne alle Einreden als
eigene Schuld zu bezahlen und entsagte sodann jenen Rechtswohltaten mittelst Abstattung eines körperlichen Eides. Der 
Kaufmann und Seifenfabrikant David Meyersfeld erkannte die Richtigkeit des vorstehenden Anlehns-Contractes an 
acceptirten die ihm gegebene Quittung, bestellte Hypothek und geleistete Bürgschaft bestens und baten hierauf beide Teile 
um Übersendung dieser Schuld- und Hypothekenverschreibung, welcher dieselben executorische Wirkung beilegten, an 
Herzogliches Amtsgericht Greene behuf Ingrostation der constituirten Hypothek in das Hypothekenbuch. Der Halbspänner 
Schlimme erklärte, sämtliche Kosten, sowohl der Obligation als deren Eintragung, allein übernehmen zu wollen und haben 
die Comparenten, die Zeugen und der Notar das vorstehende Protokoll, nachdem solches vollständig in aller Gegenwart 
vorgelesen und in allen Punkten genehmigt worden, unterschrieben wie folgt.
                                                                                                                    D. Meyersfeld
                                                                                                                    H. Schlimme 
                                                                     Handzeichen  +++  der schreibensunkundigen Schlimmeschen Ehefrau
                                                                                                                    Ferdinand Heuer als Zeugen
                                                                                                                    Friedrich Emmermann als Zeugen
                                                                                                                    Carl Wilhelm Stegmann
                                                                                             Herzoglich Braunschweigischer Notar zu Gandersheim
Die wörtliche Übereinstimmung obiger Ausfertigung mit dem Originale wird hiermit bescheinigt
Gandersheim am 28. Februar 1857
Carl Wilhelm Stegmann, Herzoglich Braunschweigischer Notar zu Gandersheim 
Erste Ausfertigung Notariat Register vom Jahre 1857 Pag. 1 bis 6    St.

Nr. 988
Die durch vorstehende notarielle Obligation vom 29ten Januar 1857 constituirte Hypothek ist, da der Schuldner und dessen 
Ehefrau durch die betreffenden Grundakten als Eigentümer des verpfändeten Halbspännerhofes samt Zubehör legitimiert 
werden auch die Schlimmesche Ehefrau laut des in beglaubigter Abschrift angeschlossenen Protokolls vom heutigen Tage 
auf das Verbot der Veräußerung von Dotalgrundstücken während der Ehe eidlich verzichtet hat, auf den beschriebenen Hof 
nebst Zubehör im Hypothekenbuche für Naensen Band III Seite 174 mit folgenden Worten:
Für den Seifenfabrikanten David Meyersfeld zu Einbeck aus der notariellen Obligation vom 29. Januar 1857 / 12ten März 
ein Darlehn von 800 Taler Courant nebst jährlichen Zinsen zu 5 pro Cent und etwaigen Kosten heute eingetragen, auch 
beglaubigte Abschrift der Urkunde dem Gerichtshandlungsbuche für Naensen Band II Seite 151 einverleibt.
Urkundlich des hierunter gedruckten Gerichtssiegels und der neben gesetzten Namensunterschrift
Greene, den 1ten April 1857                  Herzoglich Braunschweig- Lüneburgisches Amtsgericht
                                                                                                         von Grone



Die in der vorstehenden Schuld und Pfandverschreibung mir verbrieften 800 Taler Courant, nebst Zinsen seit dem 29. Juli 
dieses Jahres cedire ich samt allen mir dieser halb zustehenden Rechten und Klagen  hiermit dem Mühlenbesitzer Herrn 
Heinrich Küster zu Voldagsen  Mühle mit dem Bemerken, dass Herr Küster mich für den Wert vollständig befriedigt habe.
Einbeck, am 14. Oktober 1858                                                          D. Meyersfeld
Register Nr. 314                                               Mit Stempel belegt,
dass der mir von Person bekannte hiesige Seifenfabrikant Herr D. Meyersfeld die vorstehende Zessionsurkunde in meiner 
Gegenwart und nach geschehener Vorlesung, zum Zinsen der Genehmigung ihres Inhalts eigenständig unterschrieben habe, 
wird hiermit notariell attestiert, Einbeck am vierzehnten Oktober Achtzehnhundert acht und fünfzig.
                                                                                         Ernst Alexander Beyfuß
                                                                                     Königlich Hannoverscher Notar  mpps.

Die in der vorstehenden Schuld- und Pfandverschreibung vom 29. Januar 1857 vorberichteten 800 Taler Courent nebst 
Zinsen darauf, sind  29. Juli 1858, trotz ich samt alles ein dieserhalb zustehenden Rechten und Klagen, wie mir solches alles
laut vorstehender Zessionsurkunde vom 14ten Oktober vorigen Jahres zusteht, dem Herrn Seifenfabrikanten und 
Novatianten  David Meyersfeld zu Einbeck ohne alle Novation damit zu ---? wollen und alleinigen ei??  ab und bemerke 
dabei, das Herr David Meyersfeld mir Saluta vollständig bar und richtig ausbezahlt hat.
Einbeck, den 5. Juni 1859                                          Heinrich Küster

Register Nr. 207
Das der mir dem unterzeichneten Notar persönlich bekannte Müllermeister Heinrich Küster zu Voldagser Mühle zu dem 
Inhalt der vorstehenden Zessions-Urkunde vom heutigen Tage vor mir, dem Notar sich bekannt und dieselben davon in 
meiner, des Notars Gegenwart auch eigenhändig unterschrieben habe, wird auf verlangen damit notariell attestiert.
Einbeck, den fünften Juni eintausendachthundert neun und fünfzig       in fidem 
                                                                  Otto Dietrich Ferdinand Christoph Harding, Dr.
                                                                     Königlich Hannoverscher Notar zu Einbeck
Urkunde            20 ggr.     
Stempel               4 ggr.
Beglaubigung    10 ggr.
                   1 Th 04 ggr.        Erhalten Harding, Dr.

Nachdem das in vorstehender Obligation vom 29. Juni 1857 erwähnte Capital von 800 Taler Achthundert Taler mir heute 
von Frau Oberstin von Rheden Friederike geb. Behr zu Hilprechtshausen bar und richtig ausgezahlt ist und ich auch wegen 
der Zinsen bis heute befriedigt bin, so addiere ich die geborchte Obligation cum omni jure et cotiore hierdurch vis die Frau 
Oberstin von Rheden, entsage allen Curietores Ansprüchen von der fraglichen Obligation und willige in die erforderlichen 
bestellten Hypothek und in die Eintragung dieser Cassion in das Hypothekenregister.
Gandersheim, den 3ten Oktober 1860                                     D. Meyerfeld
Das der Kaufmann und Seifenfabrikant David Meyersfeld zu Einbeck, 56 Jahre alt und zu mir in keinem 
Abhängigkeitsverhältnisse stehend, die obige Zessions-Urkunde und Quittung eigenhändig vollzogen hat und auch sein 
Ersuchen hierdurch bescheinigt. So geschehen zu Gandersheim im Hause Nr. 205 am 3te Oktober 1860
                       Carl Wilhelm Stegmann, Herzoglich Braunschweigischer Notar zu Gandersheim    mpp.         Taxa 10 ggr.

Nr. 628                                      Copia
Geschehen im Herzoglichen Amtsgerichte
Greene, den 1ten April 1857
Gegenwärtig: der Amtsrichter von Grone
Auf Erfordern erschienen:
1) der Halbspänner Johann Heinrich Schlimme aus Naensen und 
2) dessen Ehefrau, Rosine Friederike, geborene Leiffolt, aus Naensen, und erklärte die Schlimmesche Ehefrau, nachdem ihr 
aus der notariellen Obligation vom 29ten Januar dieses Jahres das Nötige eröffnet und sie in Beziehung auf die von ihrem 
Ehemann geschehenen Verpfändung des ihr gehörigen ihrem Ehemann nur brautschatzweise zugebrachten 
Halbspännerhofes zu Naensen Nr. ashec: 44 mit dem bestehenden Verbote der Veräußerung von Dotalgrundstücken 
während der Ehe bekannt gemacht worden, auf Befragen, das sie auf den vor dem Notar Stegmann zu Gandersheim am 
29ten Januar dieses Jahrs bereits geleisteten Eid auf dem ihr bekannt gemachten gesetzlichen Verbote in Betreff der 
bezeichneten Verpfändung ihres Hofes qu: entsage und daher letztere eidlich genehmige.
Vorgelesen, genehmigt und unterzeichnet                                               Schlimme
                                                              Handzeichen  +++ der Ehefrau der Schlimmeschen Ehefrau, geb. Leifold
Zur Beglaubigung               von Grone, Amtsrichter

In fidem Copia                                 Oehns, Assessor



Cassirt zur angelegnen Beglaubigung der Unterschrift des Herrn Meyersfeld vom Oktober 1858
                                                                                                              Beyfuß, Notar

Nr. 2845
Geschehen im Herzoglichen Amtsgerichte Greene, den 20ten Oktober 1860
Praesens, der Assessor Oehns
Es erschienen freiwillig:
1) der Bürger Heinrich Henjes aus Alfeld,
2) der Halbspänner Heinrich Schlimme aus Naensen,
und trug zunächst der p. Henjes vor:
Laut der damit produzierten Schuld- und Pfandverschreibung vom 31ten Dezember 1859 schuldet mir der Mitcomparent 
Schlimme ein Darlehn von 500 Taler nebst 5 Prozent Zinsen. Demnach mir nun gedachter Schuldner auf obiges Capital die 
Summe von 100 Taler, den Rest aber mit 400 Taler die Frau Oberst von Rheden zu Hilprechtshausen, Friederike, geb. von 
Behr, bar und richtig ausgezahlt haben, ich auch vom p. Schlimme der Zinsen wegen bis zum heutigen Tage, resp. bis zum 
3ten h.  befriedigt bin, so quittiere ich über den Empfang des Geldes, entsage allem Ansprüchen aus der qu: Obligation, 
willige in die Löschung des vom Schuldner zurückgezahlten Teils des Darlehns von 100 Taler im Hypothekenbuche und 
cedire den Rest der Forderungen zu 400 Taler nebst den Zinsen zu 5 Prozent seit dem 3ten h. der Frau Oberst von Rheden 
und willige in die Eintragung der Zession in das Hypothekenbuch.         Der p. Schlimme
acceptirte die ihm erteilte Quittung und Entsagung, bat mit Löschung der qu: 100 Taler verfahren, dass solches geschehen, 
unter der Obligation vermerken und diese selbst sodann der Cessionarin behändigen zu wollen. Der gleichfalls erschienene 
Notar Stegmann aus Gandersheim acceptirte Namens der Cessionarin die geschehene Cession und bat, die Obligation ihm 
demnächst zustellen zu wollen.
Schließlich produzierte der Notar Stegmann, Namens seiner vorgedachten Mandantin anliegende Obligationen vom 
29. Januar 1857 und 24ten Juni 1858, resp. den annectirten Zessionen vom 3ten h. mit der Bitte, auch vorgedachte 
Obligationen auf den Namen seiner Mandantin transscribiren zu wollen, und versprach sodann der p. Schlimme bezüglich 
der im Obigen der Frau Oberst von Rheden cedirten Kapitale, dass solche, falls er mit der stipulierten Zinszahlung 14 Tage 
nach dem Fälligkeitstermine im Rückstande bleibe ohne Weiteres als gekündigt anzusehen sein sollten, welches 
Versprechen der Notar Stegmann Namens seiner Mandantin acceptirte und deren ausdrückliche Genehmigung zu den 
heutigen Verhandlungen nachliefern zu wollen sich verpflichtete.
Vorgelesen, genehmigt und unterschrieben                               C. Stegmann
                                                                                                    Henjes            
                                                                                                    Schlimme
In fidem                                                                      Oehns

Am 13ten November 1860 hat Notar Stegmann die anliegende, notariell beglaubigte Genehmigung seiner Mandantin vom 
28. Oktober und 12. November 1860 zu den Akten eingereicht.
In fidem                                                                    v. Grone

Vorstehende Verhandlung vom 20ten Oktober 1860 ist, da die Cessionarin die, von dem Notar Stegmann zu Gandersheim 
Namens derselben abgegebene Erklärung laut der Anlage genehmigt hat, aus gefertigt, nachdem die, durch das vorstehende,
notarielle Dokument vom 3ten Oktober 1860 verlautbarte Zession des, durch die Obligation vom 29. Januar 1857 
verbrieften Darlehnskapitals von 800 Taler an die Ehegattin des Obrist von Rheden zu Hilprechtshausen in das 
Hypothekenbuch für Naensen Band III Seite 174 heute eingetragen, auch beglaubigte Abschrift dieser Urkunde, somit der 
Zession vom 
3ten Oktober dieses Jahrs samt notarieller Bescheinigung, dem Gerichtshandlungsbuche für Naensen Band II Seite 334 
einverleibt worden. Urkundlich des hierunter gedruckten Gerichtsiegels und der nebengesetzten Namensunterschrift
Greene, den 16ten November 1860                              Herzoglich Braunschweig Lüneburgisches Amtsgericht      v- Grone

Copia
Demnach der Halbspänner Heinrich Schlimme Nr. ashec: 44 zu Naensen laut Protokollarvertrages de dato Herzogliches 
Amtsgericht Greene den 20ten Oktober sich verpflichtet hat, die Kapitale zu resp: 1000 Taler, 800 Taler und 400 Taler 
Courant, hinsichtlich deren er in Folge der Zessionen des Seifenfabrikanten David Meyersfeld in Einbeck vom 3ten d. 
Monats und der Zession des Bürgers Heinrich Henjes zu Alfeld vom 20ten d, Monats mein Schuldner geworden ist, und 
welche zu Gunsten des p. Meyersfeld durch notariellen Obligationen resp. vom 29ten Januar 1857 über 1000 Taler lautem 
und vom 24ten Januar 1858 über 800 Taler lautend, zu Gunsten des p. Henjes aber durch die gerichtliche Obligation vom 
31ten Dezember 1859 über 
500 Taler lautend, verbrieft sind, als gekündigt anzunehmen, sobald die jährlich von jenen Kapitalen zu zahlenden 
contractlichen Zinsen länger als 14 Tage nach eingetretener Fälligkeit unberichtigt bleiben und in diesem Falle die 
fraglichen Kapitale zu überhaupt 2200 Taler Courant nach Ablauf von drei Monaten nach dem bezeichneten Verfalltage 



angerechnet ohne weitere Anmahnung und Kündigung zurückzuzahlen, so genehmige und acceptire ich diese, von dem 
Halbspänner Heinrich Schlimme übernommene Verpflichtung hierdurch bestens und bündigst.
Hilprechtshausen, am 28ten Oktober 1860.
Genehmigt unter dem ausdrücklichen Vorbehalt, dass die Ehefrau des Schlimmen Bürgschaft leistet
         (B. S.)                                                                   Friederike, Obristin von Rheden, geb. von Behr

Nr. 1465
Das die zu mir in einem Verhältnisse der Angehörigkeit oder Abhängigkeit nicht stehende Frau Obristin von Rheden,
geb. von Behr zu Hilprechtshausen die vorstehende Erklärung eigenhändig unterschrieben zu haben anerkannt habe, wird 
auf deren Ersuchen hiermit von mir sub fide et sigillo notariali attestiert.
Gandersheim, den 12ten November 1860                                                        Ludwig Dehn
(L. S.)                                                                                                Herzoglicher Braunschweigischer Notar
in fidem Copia                                                              Oehns, Assessor

                                                                ________________________________________________

Anlage C
Geschehen zu Gandersheim im Hause Nr. assec: 205 am 24ten Juni 1858
Vor mir, dem unterschriebenen Herzoglich Braunschweigischen Notar Carl Wilhelm Stegemann hierselbst, und in 
Gegenwart
Der adhibirten gleichfalls ersuchten Zeugen des Schneidermeisters Ferdinand Heuer, hierselbst 35Jahre alt und des 
Zeugmachers Friedrich Emmermann, hierselbst, 32 Jahre alt,
 erschienen 
1) der Kaufmann und Seifenfabrikant, Herr Meyersfeld aus Einbeck, der Angabe nach 53 Jahre alt, welcher mich zur 
    Aufnahme dieses Instrument requiret hat, 
2) der Halbspänner Heinrich Schlimme aus Naensen, der Angabe nach 46 Jahre alt und 
3) dessen Ehefrau Friederike, geborene Leifhold, der Angabe nach 49 Jahre alt, sämtlich zu mir in keinem 
Angehörigkeitsverhältnisse stehend und erklärten die Comparenten und Zeugen auf Befragen gegenseitig, das zwischen 
ihnen ein dergleichen Verhältnis ebenfalls stattfinde, auch besteht ein solches nicht zwischen mir und den adhibirten 
Zeugen. Der Halbspänner Schlimme trug nun vor: Zur Bezahlung verschiedener Schulden, namentlich auch eines fälligen 
Abfindungsposten, habe er eines Anlehens von 1000 Taler Courant bedurft. Da nun der Herr Kaufmann und Seifenfabrikant
Meyersfeld zu Einbeck,  ihm diese Summe vorzuleihen versprochen und heute bar an ihn ausbezahlt habe, so quittiere er 
unter Entsagung der Einreden des nicht empfangenen oder in seinem Nutzen nicht verwandten Geldes seinem Herrn 
Gläubiger über dem richtigen Empfang eines Darlehens von 1000 Taler schreibe Eintausend Talern Courant hierdurch 
bündigst und verspreche, das gedachte Capital nach einer beiden Teilen freistehenden ¼ jährigen Kündigung bar in 
unzertrennter Summe gegen Auslieferung dieser Obligation und Quittung an den Gläubiger zurückzuzahlen und bis dahin 
jährlich in halbjährigen Raten mit Fünf Prozent zu verzinsen. Die Zinsen verpflichte er sich stets frei an seinen Gläubiger 
einzuzahlen und solle das Capital, wenn die Zinsenzahlung nicht zu rechter Zeit prompt erfolge, sofort als gekündigt gelten,
auch unterwerfe er sich für den Fall, dass er nach Ablauf der Kündigungsfrist mit der Rückzahlung des Kapitals säumig sein
würde in Summen nicht unter 50 Taler zu jeder Zeit anzunehmen. Zur Sicherheit wegen Kapital Konventionalstrafe von 
einem Prozent des Kapitals. Zur Sicherheit das gesamte Vermögen zur allgemeinen, zur besonderen wegen Kapitaöls, 
Zinsen, Konventionalstrafe und etwaiger Kosten setze er sein gesamtes Vermögen zur allgemeinen, zur besondern 
Hypothek aber seinen zu Naensen Sub Nr. ass: 44 belegenen Halbspännerhof mit allen Zubehörungen an Länderei, 
Holzung, Wiesen, Garten und Inventarien, auch sei seine mitgegenwärtige Ehefrau bereit, sich unter Entsagung ihrer 
weiblichen Gerechtsame wegen des gedachten Anlehens als Selbstschuldnerin zu verbürgen. Nachdem hierauf der Ehefrau 
des Halbspänners Schlimme das Senatus Conhultum Vellejanum die Authentica Si qua mulier und das Privilegium Dotis et 
illatorum gehörig bekannt gemacht und erklärt worden, so war dieselbe danach bereit, den ihr dadurch zugesicherten 
Rechtswohltaten in Betreff des von ihrem Ehemann angeliehenen 
Kapitals zu 1000 Taler Courant nebst Zinsen, Konventionalstrafe und etwaige Kosten eidlich zu entsagen, sich für dieses 
Capital, cum omni causa als Selbstschuldnerin zu verbürgen und solches im Falle der Säumigkeit ihres Ehemannes ohne 
alle Einreden als eine eigne Schuld zu bezahlen und entsagte Comparentin den oberwähnten Rechtswohltaten mittelst 
Abstattung eines körperlichen Eides. Der Kaufmann und Seifenfabrikant Herr David Meyersfeld erkannte die Richtigkeit 
des vorstehenden Darlehns-Contractes an acceptirten die ihm gegebene Quittung, bestellte Hypothek und geleistete 
Bürgschaft bestens und baten hierauf beide Teile um Einsendung dieser Schuld- und Hypothekenverschreibung, welcher 
dieselben executorische Wirkung beilegten, an Herzogliches Amtsgericht Greene behuf Ingrostation der Hypothek. Der 



Halbspänner Schlimme erklärte, sämtliche Kosten allein übernehmen zu wollen und haben Comparanten, die Zeugen und 
ich, der Notar dieses Protokoll, nachdem solches vollständig in aller Gegenwart vorgelesen und durchgängig richtig 
befunden und genehmigt worden, unterschrieben wie folgt.                                                          David Meyersfeld
                                                                                                                    H. Schlimme 
                                                                     Handzeichen  +++  der schreibensunkundigen Schlimmeschen Ehefrau
                                                                                                                Ferdinand Heuer als Zeuge
                                                                                                                Friedrich Emmermann als Zeuge
                                        Carl Wilhelm Stegmann, Herzoglich Braunschweigischer Notar zu Gandersheim     mppr.

Die wörtliche Übereinstimmung dieser Ausfertigung mit dem Originale wird hiermit bescheinigt
Gandersheim am 15ten Juli 1858         Carl Wilhelm Stegmann, Herzoglich Braunschweigischer Notar zu Gandersheim  
mppr

Register der Notariatsurkunde vom Jahre 1858  pag. 49 bis 54 I C Ausfertigung    St. 

Nr. 2614
Da die Ehefrau des Schuldners Halbspänners Heinrich Schlimme, Friederike, geborene Leifhold, zu Naensen laut des, in 
beglaubigter Abschrift angehängten Protokolls vom 16ten dieses Monats als durch die Grundakten legitimierte 
Eigentümerin des in der vorstehenden Obligation vom 24ten Juni 1858 bezeichneten Hofes, dessen von ihrem Ehemann 
geschehene Verpfändung eidlich genehmigt hat und dadurch die, wegen der Legitimation des Verpfänders obgewalteten 
Bedenken gehoben sind, so ist nunmehr die bestellte Hypothek auf den beschriebenen Hof im Hypothekenbuche für 
Naensen Band III Seite 175 mit folgenden Worten:  
Für den Seifenfabrikanten David Meyersfeld zu Einbeck aus der notariellen Obligation vom 24. Juni 1858 ein Darlehn von
1000 Taler Courant samt jährlichen Zinsen zu 5 pro Cent, einer Konventionalstrafe von 1 Prozent bei säumiger 
Rückzahlung des Kapitals und etwaigen Kosten heute eingetragen, nachdem die überreichte beglaubigte Abschrift der 
obiger Obligation und des Protokolls vom 16ten dieses Monats samt Clausel  dem Gerichtshandlungsbuche für Naensen 
Band II Seite 218 einverleibt worden. Urkundlich des hierunter gedruckten Gerichtssiegels und der neben gesetzten 
Namensunterschrift
Greene, den 17ten September 1858                  Herzoglich Braunschweig- Lüneburgisches Amtsgericht
                                                                                                         von Grone

                               

Das in der vorstehenden Schuld und Pfandverschreibung mir verbriefte Kapital von 1000 Taler 
Courant, samt Zinsen vom 24. Juni 1858, so wie mit allen mir dieserhalb zustehenden Rechten und Klagen codiere ich 
hiermit dem Mühlenmeister Herrn Heinrich Küster zu Voldagsen  Mühle mit dem Bemerken, dass Herr Küster mich für den
Wert vollständig befriedigt habe.
Einbeck, am 14. Oktober 1858                                                          D. Meyersfeld

Register Nr. 315                                               Mit Stempel belegt,
Das der mir von Person bekannte hiesige Seifenfabrikant Herr David Meyersfeld die obige Zessionsurkunde, nach 
geschehener Verlesung, zum Zinsen der Genehmigung ihres Inhalts, in meiner Gegenwart eigenhändig unterschrieben habe,
wird hiermit notariell attestiert. Einbeck am vierzehnten Oktober Achthundert acht und fünfzig
                                                       Ernst Alexander Beyfuß, Königlich Hannoverscher Notar  mppr.

Das in der vorstehenden Schuld und Pfandverschreibung verbrieftes Kapital von 1000 Taler 
Courant, soweit zwischen davon seit samt 24. Juni 1858, so wie mit allen mir dieserhalb zustehenden Rechten und Klagen 
wie solches alles auch der vorstehenden Zessionsurkunde vom 14. Oktober vorigen Jahres mir zusteht, codiere ich hiermit 
ohne alle Novation dem Herrn  Seifenfabrikant und Natianten David Meyersfeld zu Einbeck mit dem Bemerken, dass Herr 
David Meyerfeld Saluta mir bereits bar berichtigt hat.  Einbeck, den 5. Juni 1859                                              Heinrich 
Küster

Register Nr. 206  
Das der Mühlenmeister Herrn Heinrich Küster zur Voldagser Mühle, mir dem unterzeichneten Notar persönlich bekannt, zu 
dem Inhalts der vorstehenden Zessionsurkunde vom heutigen Tage vor mir dem Notar sich bekannt und dann dieselbe in 
meiner, des Notars Gegenwart auch eigenhändig unterschrieben habe, wird auch dessen Verlangen damit von 
Notariatswegen attestiert.  Einbeck, den fünften Juni eintausendachthundert neun und fünfzig                  
Zur Beglaubigung    Otto Dietrich Ferdinand Christoph Harding, Dr.



                                 Königlich Hannoverscher Notar zu Einbeck        mppr.

Urkunde            20 ggr.     
Stempel               4 ggr.
Beglaubigung    10 ggr.
                   1 Th 04 ggr.        erhalten Harding Dr.

Nachdem mir das in vorstehender Obligation vom 24. Juny 1858 bemachte Kapital mit 1000 Taler schreibe Eintausend 
Taler Courant durch Frau Obristen von Rheden in Hilprechtshausen Friederike, geb. von Behr heute bar und richtig 
ausgezahlt ist und ich auch wegen der Zinsen bis heute befriedigt bin, so addiere ich die gedachte Obligation cum omni 
causa an Frau Oberstin von Rheden, entsage allen weiterer Ansprüchen  und der fraglichen Obligation und willige in die 
Eintragung dieser Cassion in das Hypothekenregister.
Gandersheim, den 3ten Oktober 1860                                     D. Meyerfeld

Das der Kaufmann und Seifenfabrikant David Meyersfeld zu Einbeck, 56 Jahre alt und zu mir in keinem 
Abhängigkeitsverhältnisse stehend, die obige Zessions-Urkunde und Quittung eigenhändig vollzogen hat, wird auf sein 
Ersuchen damit bescheinigt. So geschehen zu Gandersheim im Hause Nr. 205 am 3te Oktober 1860
                       Carl Wilhelm Stegmann, Herzoglich Braunschweigischer Notar zu Gandersheim    mppr.   
      Taxa 10 ggr.
 

Nr. 1822                                                         Copia
Geschehen im Herzoglichen Amtsgerichte Greene, den 16ten September 1858
Gegenwärtig: der Amtsrichter von Grone
Vorgeladen erschien die Ehefrau des Halbspänners Heinrich Schlimme, geb. Leifhold aus Naensen, welche nach Eröffnung 
des Erforderlichen, auf Befragen zu vernehmen gab: 
Der zu Naensen unter Nr. ashec 44 belegene Halbspännerhof, welchen mein Ehemann laut der, vor dem Notar Stegmann zu 
Gandersheim den 24ten Juni dieses Jahres zu Gunsten des Seifenfabricanten David Meyerfeld zu Einbeck wegen eines 
Darlehns von 1000 Taler verlautbarten Obligation verpfändet hat, ist mir von meinen Ältern mittelst Verlass-Contracts vom 
19ten März 1838 zu Eigentum übertragen und sodann meinem Ehemann zum Brautschatze verschrieben. Am nun dem 
Gesetze zu genügen, bin ich bereit, die von meinem Ehemann geschehene Verpfändung meines beschriebenen Hofes eidlich
zu genehmigen. Gerichtsseitig wurden der Comparentin die gesetzlichen Bestimmungen in Betreff des Verbots von 
Veräußerungen brautschatzlicher Grundstücke bekannt gemacht, worauf dieselbe rücksichtlich der erwähnten Verpfändung 
ihres Hofes auf die erklärten Rechtwohltaten eidlich verzichtet und zugleich die geschehene Verpfändung des beschriebenen
Hofes genehmigt hat.
Vorgelesen, genehmigt und unterzeichnet:    Handzeichen  +++ der Schlimme`schen Ehefrau
                     Zur Beglaubigung                                     von Grone, Amtsrichter
                                                                in fidem Copial                             Oehns, Assessor

Kassiert zur Beglaubigung der Unterschrift des Herrn D. Meuerfeld vom 14. Oktober 1858               Beyfuß, Notar

                                                 ____________________________________________________

Nr. 2845
Geschehen im Herzoglichen Amtsgerichte Greene, den 20ten Oktober 1860
Praesens, der Assessor Oehns
Es erschienen freiwillig:
1) der Bürger Heinrich Henjes aus Alfeld,
2) der Halbspänner Heinrich Schlimme aus Naensen,
und trug zunächst der p. Henjes vor:
Laut der damit produzierten Schuld- und Pfandverschreibung vom 31ten Dezember 1859 schuldet mir der Mitcomparent 
Schlimme ein Darlehn von 500 Taler nebst 5 Prozent Zinsen. Demnach mir nun gedachter Schuldner auf obiges Capital die 
Summe von 100 Taler, den Rest aber mit 400 Taler die Frau Oberst von Rheden zu Hilprechtshausen, Friederike, geb. von 
Behr, bar und richtig ausgezahlt haben, ich auch vom p. Schlimme der Zinsen wegen bis zum heutigen Tage, resp. bis zum 
3ten h.  befriedigt bin, so quittiere ich über den Empfang des Geldes, entsage allem Ansprüchen aus der qu: Obligation, 
willige in die Löschung des vom Schuldner zurückgezahlten Teils des Darlehns von 100 Taler im Hypothekenbuche und 
cedire den Rest der Forderungen zu 400 Taler nebst den Zinsen zu 5 Prozent seit dem 3ten h. der Frau Oberst von Rheden 
und willige in die Eintragung der Zession in das Hypothekenbuch.         Der p. Schlimme
acceptirte die ihm erteilte Quittung und Entsagung, bat mit Löschung der qu: 100 Taler verfahren, dass solches geschehen, 
unter der Obligation vermerken und diese selbst sodann der Cessionarin behändigen zu wollen. Der gleichfalls erschienene 



Notar Stegmann aus Gandersheim acceptirte Namens der Cessionarin die geschehene Zession und bat, die Obligation ihm 
demnächst zustellen zu wollen. Schließlich produzierte der Notar Stegmann, Namens seiner vorgedachten Mandantin 
anliegende Obligationen vom 29. Januar 1857 und 24ten Juni 1858, resp. den annectirten Zessionen vom 3ten h. mit der 
Bitte, auch vorgedachte Obligationen auf den Namen seiner Mandantin transscribiren zu wollen, und versprach sodann der 
p. Schlimme bezüglich der im Obigen der Frau Oberst von Rheden cedirten Kapitale, dass solche, falls er mit der titulierten 
Zinszahlung 14 Tage nach dem Fälligkeitstermine im Rückstande bleibe ohne Weiteres als gekündigt anzusehen sein 
sollten, welches Versprechen der Notar Stegmann Namens seiner Mandantin acceptirte und deren ausdrückliche 
Genehmigung zu den heutigen Verhandlungen nachliefern zu wollen sich verpflichtete.
Vorgelesen, genehmigt und unterschrieben                               C. Stegmann
                                                                                                    Henjes            
                                                                                                    Schlimme
                                                        In fidem              Oehns

Am 13ten November 1860 hat Notar Stegmann die anliegende, notariell beglaubigte Genehmigung seiner Mandantin vom 
28. Oktober und 12. November 1860 zu den Akten eingereicht.
                                                           In fidem                   v. Grone

Vorstehende Verhandlung vom 20ten Oktober 1860 ist, da die Cessionarin die, von dem Notar Stegmann zu Gandersheim 
Namens derselben abgegebene Erklärung laut der Anlage genehmigt hat, aus gefertigt, nachdem die, durch das vorstehende,
notarielle Dokument vom 3ten Oktober 1860 verlautbarte Zession des, durch die Obligation vom 24. Juni 1858 verbrieften 
Darlehnskapitals von 1000 Taler an die Ehegattin des Obrist von Rheden zu Hilprechtshausen, Friederike, geb. von Behr in 
das Hypothekenbuch für Naensen Band III Seite 175 heute eingetragen, auch beglaubigte Abschrift dieser Urkunde, somit 
der Zession vom 3ten Oktober dieses Jahres samt notarieller Bescheinigung, dem Gerichtshandlungsbuche für Naensen 
Band II Seite 334 einverleibt worden. Urkundlich des hierunter gedruckten Gerichtsiegels und der nebengesetzten 
Namensunterschrift
Greene, den 16ten November 1860                          Herzoglich Braunschweig Lüneburgisches Amtsgericht      vGrone

                                                     ___________________________________________
                                                                         

Copia
Demnach der Halbspänner Heinrich Schlimme Nr. ashec: 44 zu Naensen laut Protokollarvertrages de dato Herzogliches 
Amtsgericht Greene den 20ten Oktober sich verpflichtet hat, die Kapitale zu resp: 1000 Taler, 800 Taler und 400 Taler 
Courant, insgesamt 2200 Taler Courant, hinsichtlich deren er in Folge der Zessionen des Seifenfabrikanten David 
Meyersfeld in Einbeck vom 3ten d. Monats und der Zession des Bürgers Heinrich Henjes zu Alfeld vom 20ten d, Monats 
mein Schuldner geworden ist, und welche zu Gunsten des p. Meyersfeld durch die notariellen Obligationen resp. vom 29ten
Januar 1857 über 1000 Taler lautend und vom 24ten Januar 1858 über 800 Taler lautend, zu Gunsten des p. Henjes aber 
durch die gerichtliche Obligation vom 31ten Dezember 1859 über 500 Taler lautend, verbrieft sind, als gekündigt 
anzunehmen, sobald die jährlich von jenen Kapitalen zu zahlenden contractlichen Zinsen länger als 14 Tage nach 
eingetretener Fälligkeit unberichtigt bleiben und in diesem Falle die fraglichen Kapitale zu überhaupt 2200 Taler Courant 
nach Ablauf von drei Monaten von dem bezeichneten Verfalltage angerechnet ohne weitere Anmahnung und Kündigung 
zurückzuzahlen, so genehmige und acceptire ich diese, von dem Halbspänner Heinrich Schlimme übernommene 
Verpflichtung hierdurch bestens und bündigst.
Hilprechtshausen, am 28ten Oktober 1860.
Genehmigt unter dem ausdrücklichen Vorbehalt, dass die Ehefrau des Schlimme Bürgschaft leistet
         (B. S.)                                                                   Friederike, Obristin von Rheden, geborene von Behr

Nr. 1465
Das die zu mir in einem Verhältnisse der Angehörigkeit oder Abhängigkeit nicht stehende Frau Obristin von Rheden, 
Friederike geb. von Behr zu Hilprechtshausen die vorstehende Erklärung eigenhändig unterschrieben zu haben anerkannt 
habe, wird auf deren Ersuchen hiermit von mir sub fide et sigillo notariali attestiert.
Gandersheim, den 12ten November 1860                                                        Ludwig Dehn
(L. S.)                                                                                                Herzoglicher Braunschweigischer Notar
in fidem Copia            Oehns, Assessor
                                                                ______________________________________________



Geschehen zu Alfeld in der Wohnung des unterschriebenen Notars am ein und dreißigsten Dezember Eintausend 
Achthundert neun und fünfzig
Vor mir dem Königlich Hannoverschen Notar  Heinrich Christian Julius Mundt zu Alfeld erschien:
1) als Verleiher der Bürger Heinrich Henjes von hier
2) als Anleiher der Halbspänner Heinrich Schlimme aus Naensen im Herzogtum Braunschweig
3) des Letztern Ehefrau, Engel Rosine Friederike, geb. Leifhold eben daher letztere beiden mir zwar persönlich nicht 
bekannt, aber von den weiter unten gedachten zugezogenen, mir persönlich bekannten Reorgnitions? und 
Instrumentszeugen auf Befragen anerkannt und ersuchten mich um die Aufnahme der nachstehenden Schuld- und 
Pfundverschreibung und Bürgschaft. Nachdem als Zeugen zugezogen worden:
a) der Kaufmann August Schobell von hier
b) der Tischlermeister August Bruns aus Wispenstein und rücksichtlich meiner Person so wie mir auf meine Erkundigung 
bekannt geworden ist, aber sowenig die in den Paragrafen sieben und zwanzig bis dreißig  der Notariatsordnung für das 
Königreich Hannover vom Achtzehnten September Eintausend achthundert drei und  an fünfzig  bezeichneten Mängel statt 
finden als in Beziehung auf die Person der mir bekannten zugezogenen Zeugen erklärte ich mich zur Aufnahme der 
gewünschten Urkunde bereit.
Comparenten ersuchten mich, folgendes zu Protokoll zu nehmen. Die comparentischen Schlimmeschen Eheleute aus 
Naensen, bekennen damit von dem mitgegenwärtigen Bürger Heinrich Henjes zu Alfeld auf ihr Ansuchen ein Capital von 
500 Taler Courent zur Abtragung einer 413 Taler betragenden Schuld an den Mühlenbesitzer Heinrich Küster in Voldagsen 
sowie anderer ihnen lästigen s. g. Klapperschulden bar vorgeliehen erhalten zu haben, quittieren über den Empfang unter 
Entsagung der Einrede des nicht gezahlten, nicht empfangenen oder in ihren Nutzen nicht verwendeten Geldes, und 
versprechen, gedachtes Darlehn der 500 Taler Courant vom heutigen Tage angerechnet, alljährlich mit 5-fünf- Prozent in 
halbjährigen Raten zu verzinsen und nach einer beiden Teilen zu jeder Zeit freistehenden dreimonatlichen Kündigung in der
empfangenen Münzsorte hier in Alfeld, unmangelhaft zurück zuzahlen. Zur Sicherheit des Gläubigers, wegen 
Kapitalszinsen, etwaigen Schulden und Kosten, diejenigen einer Kündigung eingeschlossen bestellen sie demselben ein 
allgemeines Pfandrecht an ihrem beiderseitigen gesamten Vermögen, ein Besonders aber an ihrem sub Nr. 44 – vier und 
vierzig zu Naensen zwischen Vespermann und Wille belegenen Halbspännerhofe Zubehörungen und Gerechtsamen, 
namentlich auch den sämtlichen dazu gehörigen 82 – zwei und achtzig – Morgen Land, Wiesen und Gärten und erteilen 
ihrem Verleiher die Befugnis, diese  Pfandrechte, auch ohne ihr persönliches Beisein in die Hypothekenbücher des 
Herzoglich Braunschweigschen Gericht Greene auf ihre der Schuldner, Kosten eintragen zu lassen. Hier nächst erklärte die 
mitschuldnerische Ehefrau, Engel Rosine Friederike, geb. Leifhold, dass sofern in ihrem obigen Vortrage eine Bürgschaft 
für ihren Ehemann zu sehen sein sollte, sie auch solche für Letztern zur noch mehreren Sicherheit des Verleihers Bürger 
Heinrich Henjes wegen des hergeliehenen Kapitals samt Zinsen und etwaigen Kosten damit übernehmen wolle. Dieselbe 
entsagte zu dem Zwecke:
1) dem Senatus Consulto Vellejano wonach verordnet worden, dass die Bürgschaft eines Trauenz meiner überhaupt 
unwirksam  
    sein soll und das sich daher ein Frauenzimmer durch Berufung auf diese Vorschrift von den übernommenen 
    Verbindlichkeiten losmachen kann,
2) der Authenticae siqua mulier durch welches Gesetz verordnet worden, dass die Bürgschaft einer Ehefrau für ihren 
Ehemann 
    nichtig sein soll und das folglich die Ehefrau daraus nicht belangt werden kann, 
3) dem huvilegis dotis et illatorum, wonach eine Ehefrau in Ansehung ihres Eingebrachten den Vorrang vor andern 
Gläubigern 
    ihres Ehemannes hat,
4) dem Ceneficio ordinissen exussionis wonach ein Bürge verlangen kann, das zuerst der Hauptschuldner ausgeklagt 
werden 
    muss, bevor der Bürge in Anspruch genommen werden kann, 
5) dem Ceneficio divisionis nach welchem mehrere Schuldner verlangen können, dass die Schuld unter ihnen geteilt werde,
     nachdem ihr vorher diese Rechtswohltaten und Einreden erläutern waren. Dieselbe wurde ins besondere auf die Folgen 
     dieser Verzichtleistung dahin aufmerksam gemacht, dass sie nun in ganz gleicher Weise haften müsse, als ob sie die 
     alleinige Schuldnerin wäre, Sie erklärte das alles wohl verstanden zu haben, und bestellte der von ihr jetzt 
übernommenen
     Verpflichtungen halber ein allgemeines Pfandrecht an ihrem gesamten Vermögen, welches in die Hypothekenbücher des 
     zuständigen Gerichts der Verleiher pp. Henjes befugt sein solle, eintragen zu lassen. Der Bürger Heinrich Henjes nahm 
die
     vorstehenden Erklärungen, Versprechungen und Verzichte der Heinrich Schlimmschen Eheleute an, worauf das  
     vorstehende Protokoll in Gegenwart der beiden oben genannten, namentlich auch bei der vorstehenden Belehrung mit 

     anwesenden Zeugen von mir vorgelesen und nach dessen Genehmigung von Ersteren und den Letzteren wie nachsteht,   
                                                                              Heinrich Henjes
                                                                              Heinrich Schlimme
                                                                Hand +++ Zeichen der Ehefrau Schlimme



                                                                               August Strobell
                                                                               August Bruns
eigenhändig unterschrieben, resp. unterkreuzt worden ist, andem die Ehefrau Schlimme, geb. Leifhold erklärte, das 
Schreiben nicht gelernt zu haben. Geschehen, wie oben zur Beglaubigung Heinrich Christian Julius Mundt, 
                                                                            Königl. Hannoverscher Notar

Vorstehende, dem unter Nummer 1258 des Registers eingetragenen Original-Protokolle gleichlautende Urkunde für den 
Bürger Heinrich Henjes zu Alfeld ausgefertigt. Alfeld, den vierten Januar Eintausend acht hundert und sechzig     
Hierauf wird attestiert  Mund, Königlich Hannoverscher Notar

Protokoll                                                              2 Taler
Stempel und Cop.  der Ausfertigung                                17 ggr.
Stempel und Cop.  der Abschrift fürs Gericht                    9 ggr.
Beglaubigung                                                                      5 ggr.
Einsendung                                                                         7 ggr, 5 Pf
Porto und Besorgung                                                          4 ggr
                                         Summa                        3 Taler  12 ggr 5 Pf
Dem Bürger Herrn Heinrich Henjes zu Alfeld

Nr. 713
Da die Ehefrau des Schuldners, Halbspännmers Heinrich Schlimme, Friederike, geborene Leifhold, zu Naensen laut des in 
Ausfertigung angehängten Protokolls vom 7ten dieses Monats, als durch die betreffenden Grundakten legitimierte 
Eigentümerin des, in der vorstehenden notariellen Obligation vom 31ten Dezember 1859 bezeichneten Hofes dessen von 
ihrem Ehemann und ihr geschehene Verpfändung eidlich genehmigt hat und dadurch die wegen der Gültigkeit der 
Verpfändung obgewaltenen Bedenken gehoben sind, so ist nun mehr die bestellte Hypothek auf den beschriebenen Hof im 
Hypothek auf den beschriebenen Hof im Hypothekenbuche für Naensen Band III Seite 175 mit folgenden Worten: Für den 
Bürger Heinrich Henjes zu Alfeld aus der notariellen Obligation vom 31ten Dezember 1859 ein Darlehn von 500 Taler 
Courant samt jährlichen Zinsen zu 5 Prozent und etwaigen Kosten heute eingetragen, nachdem die übereichte beglaubigte 
Abschrift der Obligation gelegt, auch beglaubigte Abschrift obiger Obligation und das Protokolls von 7ten dieses Monats 
samt Clausel dem Gerichtshandlungsbuche für Naensen Band II Seite 304 einverleibt worden.
Urkundlich des hierunter gedruckten Gerichtssiegels und der nebengesetzten Namensunterschrift 
Greene, den 9ten März 1860                                               Herzoglich Braunschweig – Lüneburgisches Amtsgericht
                                                                                                                                    vGrone

Cashirt zu der vorstehenden Obligation von dem Halbspänner Heinrich Schlimme zu Naensen für den Bürger Heinrich 
Henjes zu Alfeld über 500 Taler Courant d. d. Alfeld, am 31ten Dezember 1859

                                                                ____________________________________________
                                                                                 

Nr. 546
Geschehen im Herzoglichen Amtsgerichte Greene, den 7ten März 1860
Praesens: der Assessor Oehns
In Gemäßheit der Registratur vom 29ten vor Monats erschien: Die Ehefrau des Halbspänner Heinrich Schlimme, Friederike 
geb. Leifhold aus Naensen, welche nach Eröffnung des Erforderlichen, auf Befragen zu vernehmen gab: Der zu Naensen 
unter Nr. assec: 44 belegene Halbspännerhof, welchen mein Ehemann und ich laut der vor dem Notar Mundt in Alfeld am 
31ten Dezember 1859 zu Gunsten des Bürgers Heinrich Henjes zu Alfeld über ein Darlehn von 500 Taler verlautbarten 
Obligation verpfändet haben, ist mir von meinen Eltern mittelst Contracts vom 19ten März 1838 zu Eigentum übertragen 
und sodann meinem Ehemann zum Brautschatz verschrieben. Um nun dieser Verpfändung sowohl, als auch der Bürgschaft, 
den hiesigen Landesgesetzen gemäß, Gültigkeit zu verschaffen, bin ich bereit, den erforderlichen Renunciations Eid 
nachträglich zu leisten. Gerichtsteilig wurden der Comparentin die gesetzlichen Bestimmungen in Betreff des Verbots von 
Veräußerungen brautschatzlicher Grundstücke sowie die ihr durch das Senatus Consultum Vellejanum und Authentica si qua
mulier zu gesicherten Rechtswohltaten bekannt gemacht, worauf dieselbe auf die ihr erklärten Rechte, in Betreff des 
verbrieften Darlehns mittelst Abstattung eines körperlichen Eides verzichtete und die geschehene Verpfändung eidlich 
genehmigte.
Vorgelesen, genehmigt und unterzeichnet            Sign.         +++ der Schlimmeschen Ehefrau  



                                                                               In fidem      Oehns
                                                                               In fidem Copiae                     Oehns, Assessor

Nr. 2844
Geschehen im Herzoglichen Amtsgerichte Greene, den 20ten Oktober 1860 
Praesens der Assessor Oehns
Es erschienen freiwillig:
1) der Bürger Heinrich Henjes aus Alfeld
2) der Halbspänner Heinrich Schlimme aus Naensen,
und trug zunächst der p. Henjes vor: 
Laut der damit produzierten Schuld- und Pfandverschreibung vom 31ten Dezember 1859 schuldet mir der Mitcomparent 
Schlimme ein Darlehn von 500 Taler nebst 5 Prozent Zinsen. Demnach mir nun gedachter Schuldner auf obiges Capital die 
Summe von 100 Taler, den Rest aber mit 400 Taler die Frau Oberst von Rheden zu Hilprechtshausen, Friederike, geb. von 
Behr, bar und richtig ausgezahlt haben, ich auch vom p. Schlimme der Zinsen wegen bis zum heutigen Tage, resp. bis zum 
3ten h.  befriedigt bin, so quittiere ich über den Empfang des Geldes, entsage allem Ansprüchen aus der qu: Obligation, 
willige in die Löschung des vom Schuldner zurückgezahlten Teils des Darlehns von 100 Taler im Hypothekenbuche und 
cedire den Rest der Forderungen zu 400 Taler nebst den Zinsen zu 5 Prozent seit dem 3ten h. der Frau Oberst von Rheden 
und willige in die Eintragung der Zession in das Hypothekenbuch.         Der p. Schlimme
acceptirte die ihm erteilte Quittung und Entsagung, bat mit Löschung der qu: 100 Taler verfahren, dass solches geschehen, 
unter der Obligation vermerken und diese selbst sodann der Cessionarin behändigen zu wollen. Der gleichfalls erschienene 
Notar Stegmann aus Gandersheim acceptirte Namens der Cessionarin die geschehene Zession und bat, die Obligation ihm 
demnächst zustellen zu wollen.
Schließlich produzierte der Notar Stegmann, Namens seiner vorgedachten Mandantin anliegende Obligationen vom 
29. Januar 1857 und 24ten Juni 1858, resp. den annectirten Zessionen vom 3ten h. mit der Bitte, auch vorgedachte 
Obligationen auf den Namen seiner Mandantin transscribiren zu wollen, und versprach sodann der p. Schlimme bezüglich 
der im Obigen der Frau Oberst von Rheden cedirten Kapitale, dass solche, falls er mit der titulierten Zinszahlung 14 Tage 
nach dem Fälligkeitstermine im Rückstande bleibe ohne Weiteres als gekündigt anzusehen sein sollten, welches 
Versprechen der Notar Stegmann Namens seiner Mandantin acceptirte und deren ausdrückliche Genehmigung zu den 
heutigen Verhandlungen nachliefern zu wolle, sich verpflichtete.
Vorgelesen, genehmigt und unterschrieben                               C. Stegmann
                                                                                                    Henjes            
                                                                                                    Schlimme
                                           In fidem              Oehns

Am 13ten November 1860 hat Notar Stegmann die anliegende, notariell beglaubigte Genehmigung seiner Mandantin vom 
28. Oktober und 12. November 1860 zu den Akten eingereicht.
                                     In fidem                                    v. Grone

Vorstehende Verhandlung vom 20ten Oktober 1860 ist, da die Cessionarin die, von dem Notar Stegmann zu Gandersheim 
Namens derselben abgegebene Erklärung laut der Anlage genehmigt hat, aus gefertigt, nachdem die, durch das vorstehende,
notarielle Dokument vom 3ten Oktober 1860 verlautbarte Zession des, durch die Obligation vom 24. Juni 1858 verbrieften 
Darlehnskapitals von 1000 Taler an die Ehegattin des Obrist von Rheden zu Hilprechtshausen, Friederike, geb. von Behr in 
das Hypothekenbuch für Naensen Band III Seite 175 heute eingetragen, auch beglaubigte Abschrift dieser Urkunde, somit 
der Zession vom 3ten Oktober dieses Jahres samt notarieller Bescheinigung, dem Gerichtshandlungsbuche für Naensen 
Band II Seite 334 einverleibt worden. Urkundlich des hierunter gedruckten Gerichtsiegels und der nebengesetzten 
Namensunterschrift
Greene, den 16ten November 1860                          Herzoglich Braunschweig Lüneburgisches Amtsgericht      vGrone

Demnach der Halbspänner Heinrich Schlimme Nr. ashec: 44 zu Naensen laut Protokollarvertrages de dato 
Herzogliches Amtsgericht Greene den 20ten Oktober sich verpflichtet hat, die Kapitale zu resp: 1000 Taler, 800 Taler und 
400 Taler Courant, insgesamt 2200 Taler Courant, hinsichtlich deren er in Folge der Zessionen des Seifenfabrikanten David 
Meyersfeld in Einbeck vom 3ten d. Monats und der Zession des Bürgers Heinrich Henjes zu Alfeld vom 20ten d, Monats 
mein Schuldner geworden ist, und welche zu Gunsten des p. Meyersfeld durch die notariellen Obligationen resp. vom 29ten
Januar 1857 über 1000 Taler lautend und vom 24ten Januar 1858 über 800 Taler lautend, zu Gunsten des p. Henjes aber 
durch die gerichtliche Obligation vom 31ten Dezember 1859 über 500 Taler lautend, verbrieft sind, als gekündigt 
anzunehmen, sobald die jährlich von jenen Kapitalen zu zahlenden contractlichen Zinsen länger als 14 Tage nach 
eingetretener Fälligkeit unberichtigt bleiben und in diesem Falle die fraglichen Kapitale zu überhaupt 2200 Taler Courant 
nach Ablauf von drei Monaten von dem bezeichneten Verfalltage angerechnet ohne weitere Anmahnung und Kündigung 
zurückzuzahlen, so genehmige und acceptire ich diese, von dem Halbspänner Heinrich Schlimme übernommene 
Verpflichtung hierdurch bestens und bündigst.



Hilprechtshausen, am 28ten Oktober 1860.

Genehmigt unter dem ausdrücklichen Vorbehalt, dass die Ehefrau des Schlimme Bürgschaft leistet
         (B. S.)                                                                   Friederike, Obristin von Rheden, geborene von Behr

Nr. 1465
Das die zu mir in einem Verhältnisse der Angehörigkeit oder Abhängigkeit nicht stehende Frau Obristin von Rheden, 
Friederike geb. von Behr zu Hilprechtshausen die vorstehende Erklärung eigenhändig unterschrieben zu haben anerkannt 
habe, wird auf deren Ersuchen hiermit von mir sub fide et sigillo notariali attestiert.
Gandersheim, den 12ten November 1860                                                        Ludwig Dehn
(L. S.)                                                                                                Herzoglicher Braunschweigischer Notar

                                                                    ____________________________________
                                                                                 

Nr. 2501
Nachstehendes Protokoll:
Geschen im Herzoglichen Amtsgericht Greene, den 15. Juli 1865
Gegenwärtig: Amtsrichter Brinckmeier
Es erschienen heute auf Anmeldung:
1. der Obergerichts-Advocat und Notar Carl Wilhelm Stegmannm aus Gandersheim, Namens und im Auftrage der Frau 
Obrist 
    von Rheden, Friederike, geb. von Behr, früher zu Hilprechtshausen, jetzt zu Elze, als deren Mandatar sich derselbe durch 
die 
    anliegende notariell beglaubigte Vollmacht vom 16. Mai d. J. legitimierte, und
2. der Ackermann Andreas Sander aus Ammensen und trug der Obergerichts-Advocat und Notar Stegmann vor:
    Der mitgegenwärtige Ackermann Sander habe diejenigen 3 Kapitale zu resp. 800 Taler, 1000 Taler und 400 Taler, welche 
    seiner Mandantin zufolge der damit übergebenen 3 Obligationen:
   1) vom 29. Januar 1857 resp. Dahinter befindlichen Zessions-Dokument vom 3. Oktober 1860
   2) vom 24. Juni 1858 resp. Dahinter befindlichen Zessions-Dokument vom 3. Oktober 1860 und
   3) vom 31. Dezember 1859 resp. Dahinter befindlichen Zessions-Dokument vom 20. Oktober 186
an dem zu Naensen sub. Nr. Asses: 44 belegenen Schlimme`schen Halbspännerhofe nebst Zubehörungen eigentümlich 
zuständen, heute außergerichtlich an ihn für seine Mandantin gezahlt, während die bis heute fällig gewordenen Zinsen
von dem Schuldner selbst berichtigt seien. Er quittiere daher Namens seiner Mandantin über den richtigen Empfang der 
3 vorgedachten Kapitale zu 800 Taler, 1000 Taler und 400 Taler samt Zinsen bündigst und wolle unter Entsagung auf alle
 weitere Ansprüche jene 3 Schuldkapitale samt Zinsen von heute an nebst allen aus den Schuldurkunden seiner Mandantin 
 zugestandenen Rechten an den mitgegenwärtigen Ackermann Andreas Sander damit abtreten und cediren und könne 
 gestehen lassen, dass diese Zession das Hypothekenbuch eingetragen werde. Der Ackermann Andreas Sander acceptierte
 die Quittung und Zession, sowie die sonstigen Erklärungen des Obergerichts-Advokaten Stegmann und bat: ihm 
 glaubhafte Ausfertigung dieses Protokolls zu erteilen und das Nöthige in die Hypothekenbücher einzutragen, auch ihm 
sodann die producirten Obligationen nebst Vollmacht zustellen zu lassen und zwar auf Kosten des Schuldners Halbspänners 
Schlimme, welcher solche zu tragen haben würde.
Vorgelesen, genehmigt und unterschrieben
                                                                                                     Stegmann
                                                                                                     Sander zu Ammensen
                                                In fidem     Th. Oeding, Protokollführer
wird für den Ackermann Andreas Sander zu Ammensen in beweisender Form damit ausgefertigt und sind zugleich die 
geschehenen Cessionen in das Hypothekenbuch von Naensen Band III Seite 174 und 175 eingetragen. Auch ist beglaubigte 
Abschrift des vorstehenden Zessions-Protokolls zu dem Gerichtshandelsbuch der genannten Ortschaft Band II Seite 457 
genommen worden. Urkundlich unter Gerichtshand und Siegel Greene den 19ten Julius 1865 
                        Herzogliches Amtsgericht                                        Brinckmeier

Special-Vollmacht
Ich Endesunterschriebene, Oberstin von Rheden, Friederike, geb. von Behr, früher zu Hilbrechtshausen, jetzt zu Elze, erteile
hierdurch dem Obergerichts-Advocaten und Notar Carl Wilhelm Stegmann zu Gandersheim die spezielle Vollmacht, für 
mich die nachstehend verzeichneten Kapitale, welche mir der Halbspänner Heinrich Schlimme Nr. ahs. 44 zu Naensen 
schuldet, als 1) laut Obligation des p. Schlimme für den Kaufmann und Seifenfabrikanten David Meyersfeld zu Einbeck de 
Dato Gandersheim den 29ten Januar 1857, mir cedirt am 3ten Oktober 1860, zu je 800 Taler, schreibe achthundert Taler



2) laut Obligation des p. Schlimme für den Kaufmann und Seifenfabrikanten David Meyersfeld zu Einbeck de Dato 
Gandersheim den 24ten Juni 1858, mir cedirtem 3ten Oktober 1860, zu 1000 Taler schreibe eintausend Taler.
3. laut Obligation des p. Schlimme für den Bürger Heinrich Henjes zu Alfeld de Dato Alfeld den 31. Dezember 1859, mir 
cedirt am 20. Oktober 1860, jedoch schon vom 3ten des Jahres angerechnet, zu 400 Taler, schreibe vierhundert Taler, nebst 
den seit 3ten Oktober 1864 rückständigen Zinsen in Empfang zu nehmen und darüber zu quittieren, auch entweder die 
bemerkten Obligationen dem neuen Herleiher cum omni causa zu cediren und auszuliefern und die Eintragung solcher 
Zessionen in das Hypothekenbuch von Naensen auf dem Hof Nr. assec. 44 zu genehmigen oder nach Befinden die 
fraglichen Obligationen dem Schuldner selbst zurück zu geben und die Löschung der in denselben constituirten Hypothek 
des gedachten Hofes zu genehmigen. Alles, was mein bestellter Mandatar dieser Vollmacht gemäß tun wird, werde ich als 
von mir selbst geschehen betrachten und genehm halten und demnach auch den angeführten Obligationen und in Betreff der
darin verbrieften Kapitale und Zinsen Ansprüche nicht mehr geltendmachen.
So geschehen zu Gronau am 16. Mai 1865                            Friederike von Rheden, geb. von Behr

[327]
Die oben händige Namensunterschrift der Frau Obrist von Rheden, geb. von Behr aus Elze beurkunde ich
Greene, den 16. Mai  1865

                                              ____________________________________________________________
                                                            

Nr. 215
Auf Grund der gerichtlichen Verhandlungen vom 20. d. Monats wird hiermit attestiert, dass die in den vorstehenden Schuld 
Urkunden vom resp.  29. Januar 1837, 24. Juni 1858 und 31. Dezember 1859 nebst Anlagen verbrieften Kapitale den 800 
Taler, 1000 Taler und noch 400 Taler insgesamt Zweitausend zweihundert Taler von dem früheren Gläubiger Ackermann 
Andreas Sander zu Ammensen, nach dessen Tode auf dessen Witwe und Kinder vererbt, bei der stattgehabten Erbteilung 
aber dem Miterben, Ackergehülfen Gustav Sander zu Ammensen, nebst Zinsen vom 21. November 1872 an, eigentümlich 
zugefallen und überwiesen ist. Urkundlich unter Gerichts Hand und Siegel
Greene am 22. Januar 1874                      Herzogliches Amtsgericht    ATielemann

Gelöscht die in den vorstehenden Schuldverschreibungen vom 29. Januar 1857, resp: 24. Juni 1858 und resp. 31. Dezember 
1859 erwähnten Hypothekkapitale zu resp. 800, Taler, 1000 Taler und 400 Taler auf Grund des amtsgerichtlichen 
Quittungsprotokolles vom 13. d. Monats im Grundbuche von Naensen am 13. Oktober 1882
Greene, den 13. Oktober 1882                           Herzogliches Amtsgericht    G. Müller

Obligation von dem Halbspänner Heinrich Schlimme zu Naensen für den Bürger Heinrich Henjes zu Alfeld über 500 Taler 
Courant                                           Kostenfrei

Obligation für den Kaufmann und Seifenfabrikanten Herrn Meyersfeld zu Einbeck über 1000 Taler Courant
1. Taxa                                                                                                            3 Taler
2. Stempel                                                                                                       1 Taler  7 ggr.
3. Abschrift                                                                                                                   7 ggr.
4. Beglaubigung                                                                                                          10 ggr.
5. Abschrift und Beglaubigung für die Grundakten                                                    17 ggr
6. Zeugengebühren                                                                                                      10 ggr.
7. Schreiben an Herzogliches Amtsgericht Greene mit Cop. und Stempel                 15 ggr.
8. Porto                                                                                                                           2 ggr.

Dem Ackermann Andreas Sander aus Ammensen          zugestellt
Taxa der Aufnahme                                                                                  20 ggr
Stempel                                                                                                       2 ggr.  5 Pf
Kopien                                                                                                         2 ggr.  5 Pf
Siegelgebühren                                                                                            2 ggr.  5 Pf
Beglaubigte Abschrift der Vollmacht ad acta Copialen                              2 ggr.  5 Pf
Fic Geb.                                                                                                       2 ggr.   5 Pf 
Beglaubigte Abschrift nebst Vollmacht zum Gerichtshandelsbuch            5 ggr.
Zufertigungsgebühren                                                                                  7 ggr.  5 Pf 
Eintragungsgebühren a) 7 ggr. 5 Pf, 7 ggr. 5 Pf und 5 gr                           20 ggr



                                                                            Sp Nr. 1020              2 Taler 10 gr.
                                                                                             Th. Oeding
Sind von den Schlimmeschen Eheleuten zu erheben.
                                                        ____________________________________________
                                                                                  _________________________

Anlage D.
Geschehen in meiner, des unterzeichneten Notars im Neuendorfe zu Gandersheim sub Nr. ass. 323 und 324 belegenen 
Wohnung am fünf und zwanzigsten Juli 1855.
Nachdem ich, das unterzeichnete Herzoglich Braunschweigsche Notar Ludwig Dehn, wohnhaft zu Gandersheim, von dem 
Herrn Kaufmann Georg Friedrich Strube von hier zur Aufnahme der nachstehenden Schuld- und Hypothekenschreibung 
requirit worden, und ich zu dieser Verhandlung als Notariatszeugen
1) den Weber Heinrich Nußbaum, 54 Jahre alt
2) den Schneidermeister Heinrich Biel, 42 Jahre alt, beide von hier, subrequirirt hatte, erschienen vor mir und den 
genannten 
    Notariatszeugen
1. Namens des Herrn Kaufmanns Strube, dessen Buchhalter, Herr Hermann Rademacher von hier, 32 Jahre alt4
2. der Halbspänner Heinrich Schlimme aus Naensen, 43 Jahre alt
3. dessen Ehefrau, Engel Rosine Friederike, geb. Leiffold, 47 Jahre alt.
Zuvorderst erklärten die Comparenten, dass sie weder mit den Zeugen, noch mit mir, dem Notar, in einem Verhältnisse der 
Angehörigkeit oder Abhängigkeit stehen, und da die Zeugen dieser Erklärung beitraten, auch mir das Gegenteil derselben 
nicht bekannt war, so fand ich kein bedenken, der an sich ergangenen Requisition Genüge zu leisten.
Der Halbspänner Heinrich Schlimme trug vor: er schulde den Herrn Kaufmann Strube hierselbst für empfangene Waren und
an Zinsen, den Betrag von einhundert Talern Courant und da er diese Schuld nicht berichtigen könne, vielmehr zur Tilgung 
einiger anderer Schulden noch eines Anlehns von einhundert Talern bedürfe, so habe der Herr Strube unter der Bedingung, 
dass beide Beträge in eine Darlehnsschuld gerechnet und gezogen worden, sich bereit erklärt, ihm die gedachten einhundert 
Taler auszuzahlen, auf solche bereits ausgezahlt, weshalb er über deren richtigen Empfang unter Verzichtleistung auf die 
Einrede das nicht empfangenen Geldes quittiere. Er bekenne sich demgemäß zum Schuldner des Herrn Strube für den 
Betrag von zweihundert Talern Courant, verspreche solches Darlehn nach einer beiden Teilen freistehenden 
einvierteljährigen Kündigung gegen Herausgabe dieser Obligation und Ausstellung bändiger Quittung zurückzuzahlen bis 
dahin aber mit vier pro Zehnt jährlich von heute angerechnet zu verzinsen. Zur Sicherheit wegen Kapitals, Zinsen und 
Kosten setze er sein gesamtes bewegliches und unbewegliches Vermögen zur generellen, zur speziellen Hypothek aber 
seinen sub Nr. ahs. 44 zu Naensen belegenen, von seiner Ehefrau ihm zugeheirateten Halbspännerhof nebst allem Zubehör 
und dem vorhandenen Haus-, Feld- und Viehinventarium, willige in die Eintragung dieser Hypothek in das 
Hypothekenbuch von Naensen, und erkenne die sofortige Vollstreckbarkeit dieser Urkunde wegen Kapitals, Zinsen und 
Kosten an. 
Seine miterschienene Ehefrau, Engel Rosine Friederike, geb. Leiffold sei bereit sich für obiges Darlehn nebst Zinsen und 
Kosten unter Verzichtleistung auf die ihr zugestanden weiblichen Rechtswohltaten und auf das gesetzliche Verbot der 
Veräußerung von Dotalgrundstücken eidlich als Selbstschuldnerin zu verbürgen.
Nachdem sodann der Schlimmeschen Ehefrau die ihr zustehenden weiblichen Rechtswohltaten, als das Sl. Vellejanum, die 
Auth. si qua mulier und das Privilegium des Brautschatzes, so wie das gesetzliche Verbot der Veräußerung von 
Dotalgrundstücken vorzunehmen und hat darauf solche Bürgschaft und Verzichtleistung nach vorgängigen Warnung vor 
dem Meineide mittelst Ableistung eines körperlichen Eides bekräftigt. Der Herr Rademacher acceptirte Namens des Herrn 
Strube obiges Schuldbekenntnis nebst der Hypothekbestellung und Bürgschaft und der Halbspänner Heinrich Schlimme 
übernahm die Kosten dieser Verhandlung und deren Ingrossation, worauf die Comparenten dieses Dokument nach 
vorgängiger Verlesung und Genehmigung mit den Notariatszeugen und mit mir, dem requirierten Notar eigenhändig 
unterzeichneten.
Geschehen wie Eingangs bemerkt.                                            Hermann Rademacher
                                                                                                    Heinrich Schlimme
                                                                             Handzeichen  +++  der Schlimmeschen Ehefrau
                                                                                                     Heinrich Nussbaum als Zeuge  
                                                                           Ludwig Dehn, Herzoglich Braunschweigischer Notar

Nr. 779
Das die vorstehende Ausfertigung mit dem von mir aufgenommenen, in meinem Notariatsregister vom Jahre 1855 
Seite 175 bis 178 befindlichen Originaldokumente wörtlich gleichlautend sei, wird hiermit von mir sub fide et sigillo 
notariali attestiert und wird diese Urkunde damit für sofort vollstreckbar erklärt.
Gandersheim den 27. Juli 1855                Ludwig Dehn, Herzoglich Braunschweigischer Notar



Nr. 2721
Vorstehende Schuld- und Pfand-Verschreibung ist, da der Schuldner und dessen Ehefrau durch die betreffenden Grundakten 
als Eigentümer des verpfändeten Halbspännerhofes legitimiert, werden in das Hypothekenbuch für Naensen Band III Seite 
174 mit folgenden Worten: 
Für den Kaufmann Friedrich Strube zu Gandersheim laut Obligation vom25ten Juli 1853 ein Darlehn von 200Taler Courant 
nebst jährlichen Zinsen zu 4 Prozent vom gleichen Tage an und etwaigen Kosten,
heute eingetragen auch beglaubigte Abschrift der Urkunde zu den betreffenden Grundakten genommen und dem 
Gerichtshandelsbuche für Naensen Band II Seite III einverleibt.
Urkundlich des hierunter gedruckten Gerichtssiegels und der nebengesetzten Namensunterschrift
Greene, den 23ten August 1855                                  Herzoglich Braunschweig Lüneburgisches Amtsgericht        Oehns

Schuld und Hypothekverschreibung für Kaufmann Strube zu Gandersheim über 200 Taler Courant

Not. Fol 41
Gelöscht auf Grund notariell beglaubigter Quittung der Gläubigerin, Witwe Strube, Charlotte geb. Steigerthal zu 
Braunschweig
vom 11. d. Monats im Grundbuche Band III Seite 174 am 13. Oktober 1882
Greene, den 13. Oktober 1882   Herzogliches Amtsgericht   G. Müller
Aufnahme                        1 Taler
Stempel                                             6 ggr.
Ausfertigung                                   11 ggr.
Zeugen                                              8 ggr.
                                          2 Taler     1 ggr.             bezahlt

Dem Schlimmeschen Vormunde Großköter Chr, Nienstedt in Naensen

                                               _________________________________________
                                                                 _____________________

1169
Nr. 1389                                             Abschrift
Geschehen öffentlicher Sitzung Herzogl. Kreisgericht Gandersheim, den 30. April 1852
Praes.
Herr Kreisgerichtsdirektor Spohr
Herr Kreisrichter Rechling
Herr Referendar Kohli als Aushülfsrichter
und unterzeichneter Sekretär  

Der Halbspänner Heinrich Schlimme zu Naensen, Kläger    gegen
den Altvater Friedrich Koch, daselbst Beklagter wegen verschiedener Forderungen
Erschienen im heutigen Termine
1) für Kläger Herr Obergerichtsadvocaten Ludwig Dehn
2) der Verklagte in Person und im Beistande des Herrn Obergerichtsadvocaten Rudeloff
Letzter überreichte behuf seiner Legitimation die anliegende Vollmacht, deren Abschrift dem Gegner zugestellt wurde und 
benannte an Stelle des auch vom Kläger ernannten Substituten seines Anwaltes beim Herzoglichen Obergerichte 
Obergerichtsadvocaten Raegener den Obergerichtsadvocaten Strümpell zum Substituten beim Obergerichte.
Herr Dehn überreichte hierauf die Originale der der Klage abschriftlich bei gefügten Dokumente, des Hofverlasskontrakts 
vom 30. November 1825 und der letztwilligen Verfügung vom 5. Dezember 1831, welche dem Gegner zur Einsicht 
vorgelegt sind. Da Herr Dehn nichts Weiteres zur Vervollständigung der Klage vorzubringen zu haben erklärte, so ließ sich 
Herr Rudeloff excipienda vernehmen: 

Ad I.
Es ist richtig, dass der Kläger ein leiblicher Bruder des Ackermanns Heinrich Christian Schlimme war, welchem am 30. 
November 1825 der elterliche Ackerhof sub Nr. assec 46 zu Naensen übertragen wurde, Den inducirten Hofverlass Contract
vom 30. November 1825 erkenne ich an, es ist richtig, dass dem Kläger auf die Zeit seiner Verheiratung oder die Errichtung
einer eigenen Wirtschaft die im §2 Nr. 2 des Contracts qu. bezeichnete Abfindung verschrieben ist. Es ist ferner mehr, das 
am 19, März 1838 der Kläger seine eigene Wirtschaft angefangen habe, sowie das seit diesem Zeitpunkte bis zum 19. März 
1843 die Fälligkeitstermine für die zu leistende Abfindung eingetreten seien, während die Naturalabfindung in billigen 
Terminen zu leisten war. Es wird zugestanden, dass des Klägers Bruder mehrere Jahre nach der gedachten Hofesübergabe 
verstorben und das der jetzige Beklagte seit seiner Verheiratung mit der Witwe des verstorbenen Heinrich Christian 



Schlimme bis Jacobi 1849 (nicht 1850) Interimswirt auf dem Schlimmeschen Hofe gewesen sei. Das Beklagter alle 
Hofeslasten übernommen, leugne ich und bediene mich statt Acceptation des deferirten Eides der Gewissensvertretung 
mittelst Interimswirtschaftscontracts vom
23. August 1834 (Anlage H.) aus welchem hervorgeht, welche bestimmten Lasten ich übernommen habe. Die Negative der 
Behauptung, das ich mich dem Kläger nicht verbindlich gemacht habe, die Abfindungen vom Hofe als meine persönliche 
Schuld zu übernehmen (sollte Kläger die Behauptung so verstanden haben,) will ich beschwören. Die Behauptung in ihrer 
Allgemeinheit genommen, will ich mein Gewissen mit Beweis vertreten und mich des Behufs auf den 
Interimswirtschaftscontract vom 23. August 1834, in opecie auf die Tatsache beziehen, dass ich sub Nr. 4 nur 800 Taler in 
den Hof zu inferiren contractlich mich verbindlich gemacht, und diese Summe nie der Tat inferirt habe.  [Randbemerkung: 
richtig]
Beweismittel: der Ackermann Christian Schlimme und der Halbspänner Christian Brinkmann beide zu Naensen. Hiernach 
opperire ich unter dem Bemerken, dass Beklagter Jacobi 1849 den Hof quasi auf den Christian Schlimme übertragen habe 
und der Beklagte sich gegenwärtig auf der Leibzucht befinde    [Randbemerkung: richtig]
Beweismittel: der Amtsrichter v. Grone in Greene, Schullehrer Scholle und derg. Brinkmann in Naensen,
der Klage die Einrede des dunkeln des inepten das nicht gehörig substantirten Libell, die Einrede der fehlenden Passiv und 
Aktivlegitimation, aber auf die Einrede der Zahlung steht der Klage entgegen:
Am 1. November 1839 machte Kläger den Verklagten um seinen Abfindungsrest Parteien rechneten zusammen was an 
Abfindung noch rückständig. [Randbemerkung: richtig] Außer 1 Morgen Roggen vom Felde zu 20 Taler, einem Rinde zu 
10 Taler, 2 Faselschweine zu 8 Taler, wurden ausdrücklich die geklagten Posten in die Zusammenrechnung aufgenommen 
[Randbemerkung: nicht eingerechnet] und nachdem die Gesamtsumme ermittelt, von derselben 45 Taler, welche der 
Beklagte als Erbe seiner verstorbenen Ehefrau, Engel Hedwig, geb. Strohmeyer, von dem Hofe des Klägers 
gegnerischerheits anerkannt, nach zu fordern hatte und geltend machte, mit des Klägers Einwilligung abgezogen und der 
Betrag von etwa 70 Taler an den Kläger bar ausbezahlt, also nach gehaltener Abrechnung getilgt. Beweismittel: 
Eidesdelatine aferirt und von dem Kläger die damit überreichte Quittung (Anlage L) ausgestellt, deren Richtigkeit der 
Kläger gegen den Schullehrer Scholle ausdrücklich anerkannt ist, Beweismittel: der Schullehrer Scholle als Zeuge die 
Klage ist daher unbegründet.
[Randbemerkung: damals ist die Quittung von ihm aus Unkenntnis der Hofverschreibung ausgestellt, Kläger hat nicht 
gewusst, was ihm verschrieben worden. Außerdem ungenau]

Ac II.
Ich weiß nicht und leugne, dass der Vater des Klägers über sein von ihn auf der Leibzucht erworbenes Vermögen am
5. Dezember 1831 oder zu einer andern Zeit unter seinen Kindern disponiert und dem Kläger das besten bereitete Bett nebst 
Allem was dazu gehört, vermacht habe. Das producirte Dokumente, welches keine Zeichen der Öffentlichkeit an sich trägt, 
vermag ich nicht anzuerkennen weil mir des Testator Handschrift nicht bekannt ist. Ich weiß nicht und leugne, das 
Defnectur? ein solches auf der Leibzucht von ihm erworbenes Bett hinterlassen und stelle ausdrücklich in Abrede, dass 
dasselbe in des Beklagten Besitze jemals gewesen sei. Den deferirten Eid nehme ich an referiere event. den Eid 
rücksichtlich des Werts des Bettes. Die Betten, welches Verklagter als Leibzüchter benutzt, sind Mitgabe des Beklagten 2. 
Ehefrau. Das geforderte Bett hat Kläger von seiner eigenen Mutter erhalten; [Randbemerkung: im Testament ist der Wert 
angegeben] 
acceptirt Beweismittel Eidesdelation, übrigens steht auch hier der Klage die Einrede des unrechten Verklagten entgegen, 
indem event. Der Hofbesitzer für Herausgabe eines solchen Bettes zu sorgen hat.
[Randbemerkung: Kläger hat die Betten verschiedentlich vergeblich von dem Beklagten gefordert]
Beiden Ansprüchen stelle ich endlich die Einrede der Kompensation entgegen und erhebe event. Widerklage.
Beklagter hat dem Kläger und Widerbeklagten vorgeliefert:
1) am 24. Mai 1847 1 Himten Roggen zu dem damaligen Werte von   2 Taler 16 ggr.
2) am 24. Juni 1847 1 Himten Hafer damaliger Wert                             1 Taler
3) am 24. Mai 1848  19 Himten Saathafer a` 10 ggr. 8 Pf Wert              8 Taler 10 ggr. 8 Pf
4) vom Mai bis Jacobi 1848 a) 2 Himten Gerste, Wert                           1 Taler   5 ggr. 4 Pf
                                              b) 2 Himten Roggen, Wert                         1 Taler   8 ggr.
                                              c) 3 Himten Roggen, Wert                          2 Taler   
                                              d) 2 Himten Gerste, Wert                            1 Taler   2 ggr. 8 Pf
5) 6. Oktober 1848  2 Himten Saatweizen, Wert                                      2 Taler  12 ggr.
6) 15. Juni 1847 bar                                                                                   2 Taler
7) 28. August 1847 desgleichen                                                                 1 Taler
8) 30. August 1847 desgleichen                                                                 1 Taler
9) 16. Februar 1848 desgleichen                                                                              12 ggr.
                                                                                        Latus                  24 Taler  18 ggr. 8 Pf
                                                                                        Transport            24 Taler  18 ggr. 8 Pf

10) 19. Februar 1848 desgleichen                                                                              16 ggr.
11) im Herbst 1848 desgleichen                                                                    7 Taler
12) verkauft ein Stück Hammelfleisch zu dem bedungenen Preise von                    12 ggr.
                                                                                     Beweismittel:          32 Taler  22 ggr. 8 Pf



reserirt Eidesdelation und rücksichtlich des Werts:
Der Halbspänner Christian Brinkmann als Sachverständiger.
Am 7. Juni 1849 rechneten wir diese Kosten zusammen, rechneten ab die gegnerischen Forderung für Landpacht zu 9 Taler 
20 ggr. mein Guthaben zu 23 Taler 10 ggr. 8 Pf erkannte Kläger ausdrücklich an.
Beweismittel: Eid. Dazu kamen an Darlehen
a) am 8. Juni 1849 2 Himten Hafer, Wert                                                                      16 ggr.
b) am 24. Juli 1849 bar                                                                                      2 Taler
c) im Januar durch meine Frau aus meinem Haushalte bar                               2 Taler
                                                                                                                            4 Taler  16 ggr.
Beweismittel: Eid, rücksichtlich des Werts derp. Brinkmann als Sachverständiger
Von meiner obigen Forderung zu 27 Taler 18 ggr. 8 Pf ab die gegnerischen Forderung an Landpacht zu der Summe von 
                                                          9 Taler 20 ggr.         .  
bleibt                                              17 Taler 22 ggr. 8 Pf
Eidlich hat Widerkläger dem Gegner unterm 27. April 1847 geliehen  61 Taler
Beweismittel: Eidesdelation
In den Jahren 1847, 48, 49 hat Gegner diese Forderung anerkannt.
Beweismittel: Tierarzt August Freund in Naensen als Zeugen
Darauf ist bezahlt:  a) durch den p. Freund in den Jahren 1847 und 48    22 Taler 16 ggr.
                                b) durch den Gegner selbst 18949                             15 Taler   8 ggr.
                                                                                                                    38 Taler   
weshalb sich das Darlehn auf 23 Taler reduziert, welche eben so wenig wie die oberwähnte Forderung in Güte zu erlangen 
steht. Ich will mit jenen Forderungen im Gesamtbetrage von 40 Taler 22 ggr. 8 Pf compensire, event. Widerklage erheben 
und bitten: Den Kläger und Widerbeklagten mit seinen unbegründeten Ansprüchen zurückzuweisen und in der Widerklage 
ihn zur Zahlung der libellirten 40 Taler 22 ggr. 8 Pf zu verteilen, ref. expenhis. Herr Dehn, dem die Abschrift der Quittung 
und Ehestiftung, welche Verklagter heute eingereicht, zugestellt worden und dem deren ---? vorgelegt sind, bat um 
Abschrift des heutigen Protokolls, versprach die Replik dem Gegner mitzuteilen und dem Gerichte einzureichen, behielt 
sich auch vor, darin einen Auftrag auf Ansetzung eines Termins zum Güteversuche vor dem Referenten zu beantragen.
                         V, g. u. G Rudeloff
                                      L Dehn
                                       Koch
Schließlich erklärten Parteien auch der Replik etwa noch nötig werdende Verfahren außer gerichtlich instruieren und diese 
Schriftsätze dem Gerichte einzureichen und Termin zur weiteren mündlichen Verhandlung zu extrahieren. 
Zur Beglaubigung    E Kulemann 
Für Kläger dem Herrn Obergerichtsadvocaten Dehn, hierselbst zurück
485
Copl.              8 ggr.
Zuf,                2 ggr.
                     10 ggr.

                                                                    _______________________________________
                                                                                         ___________________

Nr. 4741
Geschehen im Herzoglichen Amte Greene den 5ten Oktober 1841
Es erschienen der Halbspänner Christian Brinckmann und der Halbspänner Johann Heinrich Schlimme aus Naensen und 
trugen  vor: Er, der Halbspänner Christian Brinckmann und der Halbspänner Christian Leifhold, hätten als rechtmäßige 
Inhaber des Ackerhofes Nr. 44 und des Kleinkothofes Nr. 18 zu Naensen, wie der angeschlossene Ablösungsreceß Nr. 1362 
näher nachweise folgende an das Domainenamt Greene zu leistende Prästationen, als
1) von dem Ackerhofe Nr. ashec: 44 die Herbstbeede, Voigtgeld pp für ein Ablösungskapital von 44 Taler  8 ggr. 3 Pf und
2) von dem Kleinkothofe Nr. 18 Herbstbeede, Wächtergeld pp für ein Ablösungskapital von         15 Taler 12 ggr. 5 Pf
                                                                                                                                   zusammen für 59 Taler 20 ggr. 8 Pf 
abgelöst
Der Anteil des Halbspänners Leifhold an jenen Höfen sei zufolge eines bestätigten Hofverlass und Ehekontrakts vom 
19ten März 1838 und 16ten Oktober 1838 auf ihn, den Mitcomparenten Schlimme übergegangen. Da sie nun jene Summe 
an den Kammerkapital-Fonds abtragen und zu dem Zwecke vom Herzoglichen Leihhause in Gandersheim, unter den in den 
Gesetzen vom 20ten Dezember 1834 Nr. 21 und vom 13ten November 1837 Nr. 47 für solche Darlehne bestimmten 
Bedingungen anleihen wollten, so bäten sie zu veranlassen, dass das Herzogliches Leihhaus die fragl, neun und fünfzig 
Taler zwanzig Guthegroschen und acht Pfennig Courant zum Zwecke des Abtrags des obigen rückständigen 
Ablösungskapitals in Gemäßheit des §7 des Gesetzes vom 20. Dezember 1834 Nr. 21 am November d. J. unmittelbar an 
Herzoglichen Hauptfinanzkasse einzahle und die Einzahlung durch die dieser Schuldverschreibung anzuhängende Quittung 
nachweise, erkannten das Herzogliches Leihhaus zu Gandersheim als ihren cum omni hure in die Stelle des Kammerkapital-
Fonds getretenen Gläubiger wegen des mehrgedachten Ablösungskapitals hierdurch an und versprächen demselben



a) letzteres jährlich mit 3 ½ Prozent in halbjährigen Terminen am 1ten Mai und 1ten November vom Tage der Einzahlung 
an 
    zu verzinsen;
b) auf solches am 1ten November 1842 1 Taler 12 ggr. 8 Pf und ferner alljährlich am 1ten November 1 Taler 1 ggr. auf ihre
    Gefahr und Kosten abzutragen
c) auf dem Ablaufe der in dem §4 des angezogenen Gesetzes vom 20tenDezember 1834 Nr. 21 bestimmten 
Kündigungsfristen
    das Kapital oder dessen Rest in unzertrennter Summe zurückzuzahlen und
d) dasselbe in dem Falle, wenn in mit den Zinsen oder Abschlagszahlungen vier Wochen nach dem Fälligkeitstermine im 
    Rückstande bleiben würden, dergestalt als gekündigt anzusehen, dass das Herzogliches Leihhaus sofort das Exekutiv 
    Verfahren wegen Kapitalszinsen und Kosten gegen sie einzuleiten befugt sein soll. Durch die oben zugesagten 
regelmäßigen,
    so wie die etwa in Gemäßheit des §6 des Gesetzes vom 20ten Dezember 1834 Nr. 21 und das §2 des Gesetzes vom 13ten 
    November 1837 Nr. 47 anderweit von ihnen zu leistenden Kapitalabträge sollte zwar zuerst das oben sub. Nr. 2 
aufgeführte
    und dann das Ablösungskapital sub. 1 und zwar jedes vorhergehende successiv vollständig damit getilgt werden, bevor 
ein 
    Abtrag auf das nächstfolgende in Anrechnung komme und behalten sie sich vor, die geleisteten Abträge in dieser 
    Ordnung löschen zu lassen. Sie bäten diese Schuld und Pfandverschreibung in glaubhafter Form auszufertigen, sie dem
    herzoglichen Leihhause zuzustellen, sobald dieses die erwähnte Quittung der Herzoglichen Hauptfinanzkasse bei 
    Herzoglichen Amte gradecirt haben werde, die fragliche Veränderung in der Person ihres Gläubigers in dem 
    Hypothekenbuche zu bemerken und ihnen, das solches geschehen, zu eröffnen. 
                                                                      Vorgelesen, genehmigt und unterschrieben              Brinckmann
                                                                                                                                                              Schlimme
                                                                 in fidem                  W. Brinckmeier, Referendar
Diese Ausfertigung stimmt mit dem Originale wörtlich überein und sind der Halbspänner Christian Brinckmann und der 
Halbspänner Johann Heinrich Schlimme danach gegenredlich die rechtmäßigen Inhaber der darin näher bezeichneten 
Grundstücke auf welche das dergleichen Ablösungskapital mit 44 Taler 8 ggr. 3 Pf und resp. 15 Taler 12 ggr. 5 Pf Courent in
das Hypothekenbuch von Naensen Pag. 47 und 279 eingetragen sind. 
Greene den 5. Oktober 1841   der Amts Sekretär       

Nachdem die Herzogliche Leihhaus Administration in Gandersheim zustehende Schuldverschreibung auch der hier 
angefügten Quittung der Herzoglichen Hauptfinanzkasse hier producire hat ---?  welcher letzteres das Herzogliches 
Leihhaus die obige 
59 Taler 20 ggr. 8 Pf Courant wirklich an der Kammer das Kapitale eingezahlt hat, die ich in dem Hypothekenbuche zu 
Naensen Pag. 47 und Pag. 279 bemerkt worden, dass die Änderung von dem Kammerkapitalbuch auf das Herzogliche 
Leihhaus zu Gandersheim übergegangen solch und ist der Pflichtige, das solche geschehen, hier neben eröffnet.
Greene, den 24ten November 1841   der Amts Sekretär       (Unterschrift)   

                                                          _______________________________________
                                                                   ___________________________________

Anlage A.
Geschehen in meiner, des unterzeichneten Notars am Steinwege zu Gandersheim sub Nr. ass. 89 belegenen Wohnung am 
achten März 1851.
Nachdem ich, der unterzeichnete Herzoglich Braunschweigsche Notar Ludwig Dehn, wohnhaft zu Gandersheim, von dem 
Herrn Kaufmann Georg Friedrich Strube von hier zur Aufnahme der nachstehenden Schuld- und Hypothekenschreibung 
requirit worden, und ich zu dieser Verhandlung als Notariatszeugen
1) den Sattlermeister Ludwig Maschmeyer, 62 Jahre alt
2) den Schneidermeister August Steinhof, 42 Jahre alt, beide von hier, subrequirirt hatte, erschienen vor mir und den 
genannten 
    Notariatszeugen
1. Namens und im Auftrage des Herrn Kaufmanns Georg Friedrich Strube, dessen Commis, Herr Hermann Wippen, 22 
Jahre 
     alt von hier, 
2. der Halbspänner Heinrich Schlimme aus Naensen, 38 Jahre alt



3. dessen Ehefrau, Engel Rosine Friederike, geb. Leiffold, eben daher, 42 Jahre alt.
Zuvorderst erklärten die Comparenten und Notarszeugen, das sie weder unter sich noch mit mir, dem Notar, in einem 
gesetzlich verbotenen Angehörigkeits- oder Abhängigkeitsverhältnis stehen, und da auch mir das Gegenteil solcher Angabe 
nicht bekannt, so fand ich kein Bedenken, der an mich ergangenen Requisition Folge zu leisten.
Der Halbspänner Heinrich Schlimme aus Naensen trug vor: er sei dem Herrn Kaufmann Georg Friedrich Strube hierselbst 
für 
Waren die Summe von zwei und neunzig Talern vier Mariengroschen schuldig geworden, da er aber nicht im Stande sei,
augenblicklich diese Schuld abzutragen, vielmehr gegenwärtig noch einige Ausgaben zu bestreiten habe, so habe ihm 
der Herr Strube noch sieben und fünfzig Taler zwei und dreißig Mariengroschen unter der Bedingung ausgezahlt, das dieser 
Betrag mit der Warenschuld als ein Darlehn betrachtet werde.
Demgemäß quittiere er hiermit über den richtigen Empfang des bezeichneten Darlehns von einhundert und fünfzig Talern 
Courant, entsage der Einrede des nicht empfangenen und nicht in seinen Nutzen angewendeten Geldes, verspreche dasselbe 
nach einer beiden Teilen zustehenden einvierteljährigen Kündigung gegen Herausgabe dieser Obligation und Ausstellung 
einer bündiger Quittung zurückzuzahlen bis dahin aber mit vier pro Zehnt jährlich zu verzinsen. Zur Sicherheit wegen 
Kapitals, Zinsen und Kosten setze er sein gesamtes gegenwärtiges und künftiges Vermögen zur generellen, zur speziellen 
Hypothek aber den ihm von seiner Ehefrau, Engel Rosine Friederike, geb. Leiffold zugeheirateten zu Naensen sub. Nr. ass. 
44 belegenen Halbspännerhof nebst allem Zubehör an Länderei, Holzung, Wiesen, Gärten, Rechten und Gerechtigkeiten, 
ingleichen dem  Haus-, und Hofinventare, nichts davon ausbeschieden und willige in die Eintragung dieser Hypothek in das
Hypothekenbuch von Naensen, sowie er die sofortige Vollstreckbarkeit dieser Urkunde damit anerkenne. Auch sei seine 
miterschienenen
Ehefrau, Engel Rosine Friederike, geb. Leiffold, bereit sich für obiges Darlehn nebst Zinsen und Kosten eidlich als 
Selbstschuldnerin zu verbürgen und ihr zugestehenden weiblichen Rechtswohltaten, so wie der aus der Dotalqualität des 
Hofes herzuleitende Einrede der Ungültigkeit der Verpfändung desselben zu entsagen. Es wurden darauf der 
Schlimmeschen Ehefrau die ihr zustehenden weiblichen Rechtswohltaten, als das S. C. Vellejonurrn, die Auth.si qua mulier 
und das Privilegium des Brautschatzes, so wie das gesetzliche Veräußerung Verbot von Dotalgrundstücken gehörig erklärt, 
worauf dieselbe bei ihrem Entschlusse beharrte und die Verbürgung als Selbstschuldnerin für das gedachte Darlehn von 
einhundert fünfzig Talern Courant nebst Zinsen und Kosten so wie die Verzichtleistung auf die ihr zustehenden weiblichen 
Rechtswohltaten, und eidlich auf die aus dem gesetzlichen Verbote der Veräußerung von Dotalgrundstücken herzuleitende 
Einrede der Ungültigkeit dieser Verpfändung nach vorgängiger Verwarnung vor den Strafen des Meineides mittelst 
Ableistung eines körperlichen Eides bekräftigte. Der Herr Wippan acceptirte Namens seines Mandanten das 
Schuldbekenntnis nebst der Hypothekbestallung und Bürgschaft und es haben darauf, nachdem der Halbspänner Heinrich 
Schlimme die Kosten dieser Verhandlung und der Ingrossation übernommen, die Comparenten allen gegen diese 
Verhandlung zu erhobenen Einreden und Ausflüchten, ohne alle Ausnahme entsagt und sodann dieses Dokument nach 
vorgängiger Verlesung und Genehmigung mit den Notariatszeugen und mit mir, dem requirierten Notar eigenhändig 
unterzeichnet.
Geschehen wie Eingangs bemerkt.                                            H. Wippan
                                                                                                    Heinrich Schlimme
                                                                             Handzeichen  +++  der Schlimmeschen Ehefrau
                                                                                                     Ludwig Maschmeyer, als Zeuge  
                                                                                                     August Steinhof, als Zeuge
                                                                           Ludwig Dehn, Herzoglich Braunschweigischer Notar

Nr. 25
Das die vorstehende Ausfertigung mit dem von mir aufgenommenen, meinem Notariatsregister de 1851 Seite 73 bis 77 
befindlichen Originaldokument wörtlich gleichlaufend sei, wird hiermit von mir sub side et higillo notariali attestiert, und 
wird diese Urkunde damit für sofort vollstrafbar erklärt.
Gandersheim den 14. Maerz 1851                     Ludwig Dehn, Herzoglicher Notar

Nr. 1167
Da aus den betreffenden Grundakten, insbesondere aus dem Hofverlass und Ehe-Contracte vom 19ten März 1838, bestätigt 
den 16ten Oktober desselben Jahres, die Legitimation der Verpfänder des bezeichneten Halbspännerhofes samt Zubehör 
hervorgeht, so ist die bestellte Hypothek auf den verhypothecirten Hof  und Hypothekenbuche für Naensen Band II Seite 
516 in folgender Weise:
„Für den Kaufmann Georg Friedrich Strube zu Gandersheim aus der Schuld und Hypothekverschreibung vom 11ten März 
1851 ein Darlehn von 150 Taler Courant nebst jährlichen Zinsen zu 4 Prozent und etwaigen Kosten.“
Heute eingetragen und daneben beglaubigte Abschrift der Obligation zu den betreffenden Grundakten genommen, auch dem
Amtshandlungsbuche für Naensen Seite 399 einverleibt Urkundlich des hierunter gedruckten Gerichtssiegels und der 
nebengesetzten Namensunterschrift. Greene, den 28 ten März 1851     
                                                    Herzogliches Braunschweigisches Lüneburgisches Amtsgericht    v. Grone



Gelöscht auf Grund notariell beglaubigter Quittung der Gläubigerin, Witwe Strube, Charlotte, geb. Steigerthal, zu 
Braunschweig vom 4. d. Monats im Grundbuche von Naensen Band II Seite 516 am 13. Oktober 1882.
Greene, den 13. Oktober 1882                           Herzogliches Amtgericht                   G. Müller

Obligation von dem Halbspänner Heinrich Schlimme zu Naensen für den Kaufmann Herr Georg Friedrich Strube zu 
Gandersheim über 150 Courant
Sp Nr. 68 pro April  fol 235
Dem Schlimmeschen Vormunde Großköter Christian Nienstedt zu Naensen

                                              _________________________________________________
                                                                   _____________________________________

Nr. 5880
Zu wissen sei hiermit, dass heute vor hiesigem Herzoglichem Amtsgerichte folgende Schuld und Hypothek Verschreibung 
aufgenommen ist:
Geschehen im Herzoglichen Amte Greene, am 10sten November 1848
Praesens: Herr Amtmann Albrecht
Es erschienen nach vorgängiger Anmeldung:
1) der Halbspänner Heinrich Schlimme nebst seiner Ehefrau, Rosine Friederike, geborene Leifholdt, 
2) der Pastor Adolf Zuckschwerdt aus Naensen und
3) der Gehülfsjäger Rudolf Jasper aus Wispenstein und trugen die Schlimmeschen Eheleute vor:
Sie bedürfen zur Zurückzahlung zweier Hypothekkapitale von resp, 1500 Taler Courant und 1150 Taler Courant an den 
gegenwärtigen Herrn Pastor Zuckschwerdt, sowie eines Kapitals von 100 Taler Courant, welches ihnen der verstorbene 
Öconom Alpheus zu Erzhausen gegen einen einfachen Schuldschein vorgeliehen habe, Berichtigung von Zinsen auf diese 
Kapitale und Berichtigung einiger kleiner chirograpfaricher Schuldposten eines Anlehns von 3100 Taler. Da nun die über 
den geistesschwachen Herrn Baron Carl von Steinberg zu Brüggen angeordnete Kuratel daselbst ihm diese Summe 
vorzuleihen versprochen und solche durch den Gehülfsjäger Rudolf Jasper so eben vor hiesigem Herzoglichen Amte mit 
Dreitausend einhundert Talern an sie bar ausgezahlt habe, so quittierten sie, unter Entsagung auf der Einreden des nicht 
empfangenen oder zu ihrem Nutzen nicht verwandten Geldes über dessen richtigen Empfang hiermit bestens und 
verpflichteten sich hierdurch, für Beide und Beide für Einen, das Kapital oder dessen Rest nach einer beiden Teilen 
freistehenden, halbjährigen Kündigung bar in unzertrennter Summe und in der vorgedachten Münzsorte gegen Auslieferung
dieser Original-Obligation und Ausstellung einer bündigen Quittung an den Gläubiger zurückzuzahlen, und bis dahin 
jährlich vom heutigen Tage an mit vier Prozent in kapitalmäßiger Münzsorte zu verzinsen. Auch versprächen sie, die Zinsen
in halbjährlichen Terminen zu berichtigen, und solle  das Capital sofort von selbst als gekündigt angesehen werden, wenn 
sie mit der Berichtigung  Terminen im Rückstande bleiben würden, auch diese Selbstkündigung stillschweigend nicht 
wieder aufgehoben werden also und dergestalt, dass die von Steinberg Kuratel sofort auf Rückzahlung des ganzen des 
Kapitals im Wege des  Exekutiv Protokolls klagbar zu werden berechtigt sein solle und diese Selbstkündigung einzig und 
allein durch eine schriftliche Erklärung der gedachten Curatel solle außer Kraft gesetzt werden können. Zinsen und Kapital 
sollten immer bar in klingender Münze und auf ihre Gefahr ohne dass die von Steinbergsche Kuratel die geringsten Kosten 
davon habe, an diese bezahlt, resp. zurückgezahlt werden.
Zur Sicherheit wegen Kapitals, Zinsen uns etwaiger Kosten setzen sie ihr gesamtes Vermögen zur allgemeinen zur 
besondern Hypothek aber den von ihr, der Schlimmeschen Ehefrau herkommenden, ihm, dem p. Schlimme zugeheirateten 
sub. Nr. 
assec 44 zu Naensen belegenen Halbspännerhof nebst allen Zubehörungen, welche außer den zu 2000 Taler versicherten 
Gebäuden beständen, in: 2 Morgen 41 Ruthen Gärten beim Hause,
                                        1 Morgen 90 Ruthen Gärten im Felde, 
                                      68 Morgen 29 ½ Ruthen Ackerländerei und 
                                        3 Morgen 40 Ruthen Grummetwiesen 
Rechten und Gerechtigkeiten, und solle die von Steinbergsche Curaltel bei etwa säumiger Rückzahlung sich wegen 
Kapitals, Zinsen und Kosten an die speziell verpfändeten Grundstücke, sowie an ihr gesamtes übriges Vermögen, nach 
freier Wahl halten und daraus auf dem kürzesten Wege Rechtens ihre Befriedigung suchen können. Die Schlimmesche 
Ehefrau trug alsdann noch besonders vor: Sofern in dem obigen Vertrage von ihr übernommenen Solidarverpflichtung eine 
Bürgschaft liege, sei sie bereit, den, den Ehefrauen in den Gesetzen verstatteten Rechtswohltaten eidlich zu entsagen. 
Nachdem hierauf der Schlimmeschen Ehefrau amtseitig der Inhalt der, den Ehefrauen nach dem Senatus Consultum 
Vellejanum und der Authentica si qua mulier Codicis gesetzlich zustehen den Rechtswohltaten, insbesondere auch das 
gesetzliche Verbot der Veräußerung des fundus Dotalis während der Ehe deutlich erklärt worden, leistete dieselbe darauf 
mittelst Ausschwörung eines körperlichen Eides Verzicht. Der Comparent, Gehülfsjäger Jasper erkannte die Richtigkeit des 
vorstehenden Anlehns-Contracts an, acceptirte die erteilte Quittung, bestellte Hypothek und geleistete Bürgschaft bestens 
und baten hierauf beide Teile um die gerichtliche Bestätigung und Ausfertigung dieser Schuld- und Hypothek-
Verschreibung. Der gegenwärtige Herr Pastor Zuckschwerdt erklärte, dass er wegen der vorbemerkten beiden 



Hypothekkapitale zu insgesamt 2650 Talern und auch wegen der Zinsen darauf bis zum heutigen Tage vollständig von dem 
vorbemerkten Anlehn des p. Schlimme befriedigt sei. 
Vorgelesen, genehmigt und unterschrieben                          Heinrich Schlimme
                                                  Handzeichen ist zum  +++ der Schlimmeschen Ehefrau, Rosine Friederike, geb. Leifholdt
                                                                                                A. Zuckschwert
                                                                                                 R. Jasper
In fidem                         Albrecht, Justizamtmann                                             F. Schlüter, Registratur
Die in vorstehenden  Protokolle vom 10ten dieses Monats enthaltene Schuld- und Hypothek-Verschreibung mit 
Bürgschaftsleistung wird, da durch den Hofübergabevertrag und Ehe-Contracte vom 19ten März 1838 bestätigt den 16 ten 
Oktober desselben Jahres, die Debitoren als Eigentümer des verpfändeten Halbspännerhofes nebst Zubehörungen   
legitimiert sind, damit, vorbehältlich jedoch der Rechte des Landesherrn und eines jeden Dritten, bestätigt und wie die 
bestellte Hypothek pag: 515 des Hypothekenbuches für Naensen eingetragen ist, so soll auch beglaubigte Abschrift dieses 
Dokuments zur steten Nachricht dem Amtshandelsbuche einverleibt werden. Urkundlich des hierunter gedruckten 
Amtssiegels und der nebengesetzten Namensunterschrift. So geschehen:
Greene, den 18sten November 1848                          Herzogl. Braunschweig-Lüneburg. Amtsgericht daselbst
                                                                                                                                      Albrecht

Nachdem der Ackermann Sander zu Ammensen an gez. K. von Steinberg zu Brüggen, als jetziger Gläubiger und 
Eigentümer der vorstehenden Obligation, des in letzteren verbriefte Kapital von dreitausend und einhundert Taler Courant 
am heutigen Tage berichtiget hat, so quittiere ich, der unterzeichnete durch die angefügte Vollmacht mich legitimierende 
Mandaten des Herrn von Steinberg, über den Empfang dieses Kapitals von 3100 Talern Courant und codion dem genannten 
Ackermann Sander zu Ammensen die vorstehende Obligation cum omni jure et Action, insonderheit auch mit der von heute 
an laufenden Zinsen anteilig dessen  habe ich die gegenseitige Quittung und Cassion eigenhändig unter öffentlicher  
Beglaubigung vollzogen. So geschehen Alfeld am 3. Januar 1862

Die vorstehende eigenhändige Namensunterschrift des Herrn Administrators von Steinberg zu Brüggen wird von mir damit 
attestiert und beglaubigt.
Alfeld, den sechsten Januar Eintausend acht hundert und zwei und sechzig 
Hierauf justiere                            Julius Mundt, Königliches Amt, Notar
Nr. 1736 des Registers

Da gegen die Zession vorstehender Obligation vom 10. November 1848 nichts zu erinnern gefunden, in sofern der Zedent 
und dessen Bevollmächtigter durch die beigebrachten Urkunden für legitimiert zu achten, so ist die bezeichnete über 3100 
Taler lautende Obligation auf den Namen des Zessionars, Ackermanns Andreas Sander zu Ammensen zufolge der Zession 
vom 
3. Januar 1862 im Hypothekenbuche für Naensen Band II Seite 515 heute umgeschrieben, nachdem beglaubigte Abschriften
der beigebrachten Urkunden sowohl den betreffenden Grundakten, als auch dem Gerichtshandlungsbuche für Naensen 
Band II Seite 356 einverleibt werden.
Urkundlich des hierunter gedruckten Gerichtssiegels und der neben gesetzten Unterschrift
Greene, den 21. März 1862                                            Herzogliches Amtsgericht
                                                                                              Oehns

Abschrift
Auf Grund des beim Königlichen Amte Gronau-Poppenburg deponiert gewesenen Original Testaments des, laut 
beigebrachten Totenschein am 8. Februar d, J, zu Brüggen verstorbenen Herrn Gutsbesitzers Carl Ernst Johann von 
Steinberg, de dato Brüggen, den 15ten Dezember 1817, welches, laut Protokolls des Amts Gronau vom 9. Februar 1850, in 
Gegenwart des Herrn Kriegsrats von Steinberg aus Hannover eröffnet und vom Amte Gronau hier nächst an uns eingesandt 
worden, bescheinigen wir auf Verlangen, dass der Vetter des Testators, der Herr Ernst Georg Carl von Steinberg, der Zeit als
Kriegsrats in Hannover wohnhaft, als Universalerbe des von dem verstorbenen Gutsbesitzer Carl Ernst Johann von 
Steinberg zu Brüggen und Wispenstein hinterlassenen Gesamtvermögens ist eingesetzt worden.
Alfeld, den 16, Februar 1850                                Königlich Hannoversches Amt
                                                                 (L. S.)                                    Meyer
                                                                 (L. S.)         Pro copia:                           Meyer                          
 Pro copia: Heinrich Christian Julius Mundt, Königl. Notar

Cassirt zur vorstehenden Zession, D. D. Alfeld, 6.2.1862  

General-Vollmacht



Ich, der Königlich Hannoversche Geheime Kriegsrat Ernst Georg Carl von Steinberg auf Brüggen, Wispenstein p. p. 
bevollmächtige hiermit meinen Güter-Administrator Theodor von Amsberg zu Brüggen alle diejenigen Geschäfte und 
Verhandlungen, welche von mir in meinen  Gütern meinem Vermögen und Familien-Angelegenheiten auszurichten sein 
werden, zu übernehmen und zu besorgen mithin Alles was in die Verwaltung und die Benutzung meiner Güter und deren 
Zubehörungen und in die Wahrnehmung der damit verbundenen Verhältnisse einschlägt, sowie auch, was mein sonstiges 
Vermögen es bestehe, worin es wolle, und die deshalb nötigen Verfügungen und Besorgungen betrifft, gehörig zu 
beobachten die von mir auszustellenden und zu vollziehenden Urkunden, Contracte, Rezesse, Zessionen, Quittungen, 
Dechargen und ähnliche Dokumente, Namens meiner zu unterschreiben zu vollziehen und zu genehmigen, auch alle 
sonstige in dieser Beziehung vorkommende Handlungen für mich auszurichten, die sämtlichen Einkünfte aus meinen 
Gütern und andern Vermögensteilen zu heben, alle für mich zu beschaffenden Ausgaben zu bestreiten und die zu leistenden 
Zahlungen an zunehmen und darüber zu quittieren. Ich autorisiere hiermit meinen ernannten Bevollmächtigten zu allen auf 
meine Güter die Forsten und das sonstige Vermögen Bezug habenden mir obliegenden Handlungen ohne das selbige hier 
einzeln benannt oder speziell aufgeführt werden und erteile demselben die Befugnis im Behinderungsfall sich Substituten 
und Stellvertreter dergestalt zu bestellen und zu legitimieren, dass dieselben zu allen Handlungen befugt sein sollen, welche 
nach den obigen Bestimmungen mein Bevollmächtigter der Herr Administrator Theodor von Amsberg vorzunehmen 
autorisiert ist. Insbesondere ermächtige ich meinen Bevollmächtigten den Herrn Administrator Theodor Amsberg noch in 
geeigneten Fällen zu der einen der andern Handlung bei den Obergerichten und Untergerichten Procuratoren und Anwälte 
zu bestellen und zu legitimieren, nötigenfalls Rechtsstreite aktive und passive zu führen in solchen Eide zuzuschieben und 
zurückzuschieben Verzichte vorzunehmen Vergleiche abzuschließen, Arreste zu imgetriren zu relaxiren und zu erneuern. 
Indem ich demzufolge den Herrn Administrator Theodor von Amsberg zu Brüggen und dessen etwaigen Substituten 
unbedingt zu allen Handlungen, welche mir obliegen, mittelst dieser General-Vollmacht autorisiere verspreche ich, Alles, 
was mein genannter Bevollmächtigter und dessen etwaiger Substitut für mich tun, handeln und unternehmen werden stets 
genehm zu halten und so anzusehen, als ob es von mir selbst geschehen sei. Zur Urkunde dessen ist diese General-
Vollmacht mir durch eigenhändige Namens-Unterschrift vollzogen.
So geschehen Brüggen, den 1ten Juli 1852                                           E. G. C. v. Steinberg
Die eigenhändige Unterschrift des Herrn Geheimen Kriegsrat von Steinberg zu Brüggen wird damit bezeuget.
Alfeld, den 6ten August 1852                                           Königlich Hannoversches Amt
(L. S.)                                                                                              Schramme
[Nr. 180]      in fidem copia                                 Friedrich August Ludwig Dehn, Herzogl. Notar zu Greene

Nr. 215
Auf Grund der gerichtlichen Verhandlungen vom 20. d. Monats wird hiermit attestiert, dass das in vorstehender Schuld 
Urkunde vom 10. November 1848 nebst Anlagen verbriefte Capital der 3100 Taler buchstäblich Dreitausend einhundert 
Taler,  von dem früheren Gläubiger Ackermann Andreas Sander zu Ammensen, nach dessen Tode auf dessen Witwe und 
Kinder vererbt, bei der stattgehabten Erbteilung aber dem Miterben, Ackergehülfen Gustav Sander zu Ammensen, nebst 
Zinsen vom 
21. November 1872 an, eigentümlich zugefallen und überwiesen ist.
Urkundlich unter Gerichts Hand und Siegel
Greene am 22. Januar 1874                      Herzogliches Amtsgericht    Tilemann

Gelöscht auf Grund des amtsgerichtlichen Quittungsprotokolle vom 13. October 1882 im Grundbuche von Naensen
                                                           Herzogliches Amtsgericht                G. Müller

Cession für den Ackermann Andreas Sander zu Ammensen
Dem Ackermann Andreas Sander aus Ammensen          zugestellt
Taxa der Eintragung wegen 400 Taler                                                       5 ggr.
                                wegen 3180 Taler                                                     22 ggr.  5 Pf
Copialien der Cleustelle                                                                             5 ggr.
2 Siegel                                                                                                       5 ggr.
Zugestellt                                                                                                   5 ggr.
Desgleichen                                                                                                 7 ggr. 5 Pf
2 Stempel für Beglaubigungen                                                                    5 ggr.
Copialien der Urkunde der pp zu den Grundacten                                     12 ggr. 5 Pf
Eidemalien                                                                                                  12 ggr. 5 Pf
5 Siegel                                                                                                       12 ggr. 5 Pf
Copialien der Urkunden pp zu der G. Hypothekenbuche                           17 ggr. 5 Pf
Sp. Nr, 565                                                                                      3 Taler 20 ggr.   5 Pf 
                                                                                             Th. Oeding
Vom Schuldner Schlimmes einzuziehen  
Dem Schlimmeschen Vormunde, Großköter Chr. Nienstedt zu Naensen
Obligation von dem Halbspänner Heinrich Schlimme zu Naensen für die von Steinbergsche Curatel zu Brüggen über 
3100 Taler Courant  Sp N: 38 de Dezember 1848



                                                                    __________________________________
                                                                               __________________________

Anlage C.
Geschehen in meiner, des unterzeichneten Notars im Neuendorfe zu Gandersheim sub Nr. ass. 323 und 324 belegenen 
Wohnung am sechsten Mai 1852
Nachdem ich, der unterzeichnete Herzoglich Braunschweigsche Notar Ludwig Dehn, wohnhaft zu Gandersheim, von dem 
Herrn Kaufmann Georg Friedrich Strube von hier zur Aufnahme der nachstehenden Schuld- und Hypothekenschreibung 
requiriert worden, und ich zu diesem Zecke als Notariatszeugen
1) den Kothsassen Ernst Nienstedt aus Opperhausen, 57 Jahre alt
2) den Schuhmachermeister Wilhelm Karges von hier, 41 Jahre alt, subraquirirt  hatte, erschienen vor mir und den 
genannten 
    Notariatszeugen 
1. für den Herrn Kaufmann Georg Friedrich Strube, dessen Commis, Herr Bernhard Joern von hier, 20 Jahre alt,
2. der Halbspänner Heinrich Schlimme aus Naensen, 39 Jahre alt
3. dessen Ehefrau, Engel Rosine Friederike, geb. Leiffold, ebenda, 43 Jahre alt.
Zuvorderst erklärten die Comparenten und Zeugen, dass sie weder unter sich, noch mit mir, dem Notar, in einem gesetzlich 
verbotenen Angehörigkeitsverhältnisse stehen, und 0der auch mir das Gegenteil dieser Erklärung nicht bekannt, so fand ich 
kein Bedenken, der an mich ergangenen Requisition Folge zu geben.
Der Halbspänner Heinrich Schlimme trug vor: er schulde den Herrn Kaufmann Georg Friedrich Strube für erhaltene Waren 
die Summe von sechs und siebenzig Talern vier und zwanzig Mariengroschen und vier Pfennigen und außerdem noch 
einige Abfindungen zu bezahlen habe, so habe der Kaufmann Strube sich bereit erklärt, ihm unter Einrechnung der 
obengedachten Warenschuld ein Kapital von fünfhundert und fünfzig Talern Courant vorzuleihen, auch am heutigen Tage 
ihm den Betrag von zwei hundert drei und zwanzig Talern elf Mariengroschen vier Pfennige bar und richtig ausgezahlt, 
wogegen derselbe ihm den Rest von zweihundert und fünfzig Talern Courant binnen vier Wochen auszuzahlen versprochen.
Demgemäß quittiere er hiermit über den richtigen Empfang der heute ihn auszuzahlen resp. hinzugerechneten dreihundert 
Taler Courant unter Verzichtleistung auf die Einrede des nicht empfangenen und nicht in seinem Nutzen verwendeten 
Geldes, gegenwärtige die demnächstigen Auszahlung des Restes der zweihundert und fünfzig Taler und verspreche unter 
dieser Voraussetzung des Kapital von fünfhundert und fünfzig Taler Courant nach einer beiden Teilen freistehenden 
einvierteljährigen Kündigung gegen Herausgabe dieser Obligation und Ausstellung bündiger Quittung zurückzuzahlen bis 
dahin resp, dreihundert Taler vom heutigen Tage und zweihundert und fünfzig Taler vom Tage der demnächstigen 
Auszahlung angerechnet mit vier pro Zehnt jährlich zu verzinsen. Zur Sicherheit wegen Kapitals, Zinsen und Kosten setze 
er sein gesamtes gegenwärtiges und zukünftiges  Vermögen zur generellen, zur speziellen Hypothek aber den von seiner 
Ehefrau Engel Rosine Friederike, geb. Leiffold zugeheirateten zu Naensen sub Nr. ahs. 44 belegenen Halbspännerhof nebst 
allem Zubehör an Länderei, Wiesen, Holzung, Gärten, Rechten und Gerechtigkeiten, imgleichen dem Haus- und 
Feldinventarien, nichts davon ausgeschlossen und willige in die Eintragung dieser Hypothek in das Hypothekenbuch von 
Naensen, so wie er die sofortige Vollstreckbarkeit dieser Urkunde wegen Kapitals, Zinsen und Kosten anerkenne. Auch sei 
seiner miterschienene Ehefrau, Engel Rosine Friederike, geb. Leiffold  bereit sich für obiges Darlehn von fünfhundert und 
fünfzig Talern Courant nebst Zinsen und Kosten eidlich als Selbstschuldnerin zu verbürgen, und den ihr zugestehenden 
weiblichen Rechtswohltaten, so wie daraus der Dotalqualität des Hofes herleitenden Einrede der Ungültigkeit der 
Verpfändung desselben zu entsagen. Darauf wurden der Schlimmeschen Ehefrau die ihr zustehenden weiblichen 
Rechtswohltaten, als das Sl. Vellejanum, die Auth. si qua mulier und das Privilegium des Brautschatzes, so wie das 
gesetzliche Veräußerungsverbot von  Dotalgrundstücken gehörig erklärt, worauf dieselbe bei ihrem Entschlusse beharrte, 
und die Verbürgung als Selbstschuldnerinnen für das gedachte Darlehn von fünfhundert und fünfzig Talern Courant nebst 
Zinsen und Kosten, so wie die Verzichtleistung auf die ihr zustehenden weiblichen Rechtswohltaten und eidlich auf die aus 
dem gesetzlichen Verbots der Veräußerung von Dotalgrundstücken herzuleitende Einrede der Ungültigkeit dieser 
Verpfändung nach vorgängiger Verwarnung vor den Strafen des Meineides mittelst Ableistung eines körperlichen Eides 
bekräftigte. Der Herr Joern acceptirte Namens des Kaufmanns Strube das im obigen enthaltenen Schuldbekenntnis nebst der
Hypothekbestellung und Bürgschaft, so wie das Verzichtleistung auf das Veräußerungsverbot in Betreff der 
Dotalgrundstücke, und es haben darauf, nachdem der Halbspänner Heinrich Schlimme die Kosten dieser Verhandlung und 
der Ingrossation übernommen, die Comparenten allen gegen diese Verhandlung zu erhebenden Einreden und Ausflüchten 
ohne alle Ausnahme entsagt, und sodann dieses Dokument nach vorgängiger Verlesung und Genehmigung mit den 
Notariatszeugen und mit mir, dem requirierten Notar eigenhändig unterzeichnet.
Geschehen wie Eingangs bemerkt.                                             B. Joern
                                                                                                    Heinrich Schlimme
                                                                             Handzeichen  +++  der Schlimmeschen Ehefrau
                                                                                                     Ernst Nienstedt als Zeuge  
                                                                                                     W. Karges als Zeuge
                                                                           Ludwig Dehn, Herzoglich Braunschweigischer Notar

Nr. 286



Das die vorstehende Ausfertigung mit dem von mir aufgenommenen, in meinem Notariatsregister de 1852 Seite 61 bis 66 
befindlichen Originaldokumente wörtlich gleichlautend sei, wird hiermit von mir sub fide et sigillo notariali attestiert und 
wird, nachdem laut der nebenstehenden Quittung vom 23. dieses Monats am gedachten Tage der Rest des verbrieften 
Darlehns mit 250 Taler Courant an den Schuldner Schlimme ausgezahlt worden, diese Urkunde wegen Kapitalzinsen und 
Kosten damit  für vollstreckbar erklärt.
Gandersheim den 30. Juni 1852                Ludwig Dehn, Herzoglich Braunschweigischer Notar

Demnach mir am heutigen Tage der Herr Kaufmann Georg Friedrich Strube hierselbst den in der Schuld- und 
Hypothekverschreibung vom 6. Mai dieses Jahres bezeichneten Rest das mir verwilligten Darlehns von fünf hundert und 
fünfzig Talern mit zweihundert und fünfzig Talern (250 Talern) Courant bar und richtig ausgezahlt hat, auch ich mich mit 
demselben wegen der durch die verschiedenen Zahlungszeiten entstandenen Differenz in der Zinsberechnung auszugleichen
haben, so quittiere ich hiermit über den richtigen Empfang des ebengedachten Darlehnsrestes zu zweihundert und fünfzig 
Talern Courant unter Verzichtleistung auf die Einrede des nicht empfangenen Geldes,
Gandersheim den 23. Juni 1852                 Heinrich Schlimme

Nr. 312
Das der mir von Person bekannte und mit mir in einer gesetzlich verbotenen Angehörigkeitsverhältnisse oder 
Abhörigkeitsverhältnis nicht stehende Halbspänner Heinrich Schlimme vorstehende Quittung nachvorgängiger Vorlesung 
und 
Genehmigung eigenhändig unterschrieben habe, wird somit von mir sub fide et sigillo notariali attestiert .
Gandersheim den 23. Juni 1852                Ludwig Dehn, Herzoglich Braunschweigischer Notar

Nr. 2429
Vorstehende Schuld- und Hypothekverschreibung ist, da nach dem Hofübergabe und Ehe-Contracte vom 19ten März 1838 
bestätigt den 16ten Oktober desselben Jahrs der Schuldner und dessen Ehefrau als Eigentümerin des verpfändeten 
Halbspännerhofes samt Zubehör legitimiert sind, für den Gläubiger angefertigt, nachdem die bestellte Hypothek auf den 
beschriebenen Grundstücke im Hypothekenbuch für Naensen Band III Seite 174 in folgender Weise:
Laut Schuld und Hypothekverschreibung vom 6. Mai 1852 für den Kaufmann Georg Friedrich Strube zu Gandersheim
ein Darlehn von 550 Taler Courant nebst jährlichen Zinsen zu 4 Prozent etwaigen Kosten, heute eingetragen und daneben 
beglaubigte Abschrift dieser Obligation zu den betreffenden Grundakten genommen, auf dem Gerichtshandlungsbuche 
für Naensen Band II Seite 29 einverleibt worden.
Urkundlich des hierunter gedruckten Gerichtssiegels und der nebengesetzten Namensunterschrift
Greene, den 10ten August 1852                                       Herzoglich Braunschweig Lüneburgisches Amtsgericht   Oehns

Gelöscht auf Grund notariell beglaubigter Quittung der Gläubigerin, Witwe Strube, Charlotte, geb. Steigerthal, zu 
Braunschweig, vom 11. des Monats im Grundbuche von Naensen Band III Seite 174 am 13. Oktober 1882.
Greene, den 13. Oktober 1882        Herzogliches Amtsgericht   G. Müller

Obligation von dem Halbspänner Heinrich Schlimme zu Naensen für den Kaufmann Herr Georg Friedrich Strube zu 
Gandersheim über 550 Taler Courant
Sp. Nr. 100
Taxa der Eintragung    1 Taler
Copialien                                  12 ggl.                Zufertg.            6 ggl.                        Dem Schlimmeschen Vormunde
Eidemation                                 6 ggl.                Porto                 1 ggl.  9 Pf               Großköther Christian Nienstedt
Siegel                                          4 ggl.                  Summa  2 Th. 5 ggl. 9 Pf                zu Naensen

                                                               _____________________________________
                                                                      ___________________________

Anlage B.
Geschehen in meiner, des unterzeichneten Notars im Neuendorfe zu Gandersheim sub Nr. ass. 323 und 324 belegenen 
Wohnung am ein und dreißigsten März 1854
Nachdem ich, das unterzeichnete Herzoglich Braunschweigsche Notar Ludwig Dehn, wohnhaft zu Gandersheim, von dem 
Herrn Kaufmann Georg Friedrich Strube von hier zur Aufnahme der nachstehenden Schuld- und Hypothekenschreibung 
requirit worden, und ich zu dieser Verhandlung als Notariatszeugen
1) den Korbmachermeister August Klapproth, 32 Jahre alt
2) den Webermeister August Rieke, 34 Jahre alt, beide von hier, subrequirirt hatte, erschienen vor mir und den genannten 
    Notariatszeugen



1. Namens und im Auftrage des Herrn Kaufmanns Strube, der Herr Advokat August Schilling von hier, 32 Jahre alt
2. der Halbspänner Heinrich Schlimme aus Naensen, 41Jahre alt
3. dessen Ehefrau, Engel Rosine Friederike, geb. Leiffold, ebenda, 44 Jahre alt.
Zuvörderst erklärten die Comparenten und Zeugen, dass sie weder unter sich, noch mit mir, dem Notar, in einem 
Verhältnisse der Angehörigkeit oder Abhängigkeit stehen, und da auch mir das Gegenteil solcher Erklärung nicht bekannt 
ist, so fand ich kein bedenken, der an sich ergangenen Requisition Folge zu leisten.
Der Halbspänner Heinrich Schlimme trug vor: er schulde dem Herrn Kaufmann Strube hierselbst für erhaltene Waren die 
Summe von vier und fünfzig Talern und elf Pfennigen, und an Zinsen auf ein Kapital von 150 Talern vom 11. März 1852  
zwölf Taler und auf ein Kapital von 550 Talern vom 6. Mai 1852 bis dahin 1853 zwei und zwanzig Taler, auch bedürfe er 
zur Bestreitung einiger notwendiger Ausgaben eines Anlehns, und es habe der Herr Strube sich bereit erklärt, ihm zu jenen 
Rückstände von insgesamt acht und achtzig Talern elf Pfennigen noch zweihundert elf Taler drei und zwanzig 
Guthegroschen einen Pfennig vorzuleihen, auf solchen Betrag soeben bar und richtig ausgezahlt, weshalb er über dessen 
richtigen Empfang unter Verzichtleistung auf die Einrede das nicht empfangenen und nicht in seinen Nutzen verwendeten 
Geldes quittiere und sich zum Schuldner des Herrn Strube für den Betrag das Darlehns von dreihundert Talern Courant 
bekenne, welches er noch einer beiden Teilen freistehenden einvierteljährigen Kündigung gegen Herausgabe dieser 
Obligation und Ausstellung gehöriger Quittung zurückzuzahlen, bis dahin aber mit vier pro Zehnt jährlich von heute 
angerechnet zu verzinsen. Zur Sicherheit wegen Kapitals, Zinsen und Kosten setze er sein gesamtes Vermögen zur 
generellen, zur speziellen Hypothek aber seinen sub Nr. ahs. 44 zu Naensen belegenen, mit seiner Ehefrau erheirateten Hof 
nebst allem Zubehör und dem vorhandenen Haus-, Feld- und Viehinventarium, und er willige in die Eintragung dieser 
Hypothek in das Hypothekenbuch von Naensen, sowie er die sofortige Vollstreckbarkeit dieser Urkunde wegen Kapitals, 
Zinsen und Kosten anerkennen. 
Seine gegenwärtige Ehefrau, Engel Rosine Friederike, geb. Leiffold sei bereit, sich für obiges Darlehn nebst Zinsen und 
Kosten unter Verzichtleistung auf die ihr zustehenden Rechtswohltaten und auf das gesetzliche Verbot der Veräußerung von 
Dotalgrundstücken eidlich als Selbstschuldnerin zu verbürgen.
Nachdem der Schlimmeschen Ehefrau die ihr zustehenden weiblichen Rechtswohltaten, als das Sl. Vellejanum, die Auth. si 
qua mulier, das Privilegium des Brautschatzes, so wie das gesetzliche Verbot der Veräußerung von Dotalgrundstücken 
Gehörig erklärt worden, erklärte dieselbe sich zu der Übernahme der Bürgschaft bereit, und hat solche Bürgschaft nebst der 
Verzichtleistung auf die weiblichen Rechtswohltaten und das gedachte Veräußerungsverbot nach vorgängigen Warnung vor 
dem Meineide mittelst Ableistung eines körperlichen Eides bekräftigt. Der Herr Advokat Schilling acceptirte Namens des 
Kaufmanns Strube obiges Schuldbekenntnis nebst der Hypothekbestellung und Bürgschaft und der Halbspänner Heinrich 
Schlimme übernahm die Kosten dieser Verhandlung und deren Ingrossation, worauf die Comparenten gegen diese 
Verhandlung entsagt hatten, dieses Dokument nach vorgängiger Verlesung und Genehmigung mit den Notariatszeugen und 
mit mir, dem requirierten Notar eigenhändig unterzeichneten.
Geschehen wie Eingangs bemerkt.                                            A Schilling
                                                                                                    H. Schlimme
                                                                             Handzeichen  +++  der Schlimmeschen Ehefrau
                                                                                                     A. Klapproth als Zeuge 
                                                                                                     August Rieke als Zeuge 
                                                                           Ludwig Dehn, Herzoglich Braunschweigischer Notar

Nr. 591
Das die vorstehende Ausfertigung mit dem von mir aufgenommenen, in meinem Notariatsregister vom Jahre 1854 
Seite 73 bis 76 befindlichen Originaldokument wörtlich gleichlautend sei, wird hiermit von mir sub fide et sigillo notariali 
attestiert und wird diese Urkunde damit für sofort vollstreckbar erklärt.
Gandersheim den 8. April 1854                Ludwig Dehn, Herzoglich Braunschweigischer Notar

Nr. 1734
Da der, in vorstehender, erst heute eingereichte Schuld- und Pfand-Verschreibung vom 31ten März 1854 erwähnte 
Schuldner und dessen Ehefrau durch die betreffenden Grundakten als Eigentümer des verpfändeten Halbspännerhofes und 
Zubehör legitimiert worden, so ist die bestellte Hypothek auf die bezeichneten Grundstücke im Hypothekenbuch für 
Naensen Band III Seite 174 mit folgenden Worten: 
Laut notarieller Obligation vom 31ten März 1854 für den Kaufmann Georg Friedrich Strube zu Gandersheim ein Darlehn 
von 300 Taler Courant samt jährlichen Zinsen zu 4 Prozent und etwaigen Kosten,
heute eingetragen auch beglaubigte Abschrift dieser Urkunde zu den betreffenden Grundakten genommen und dem 
Gerichtshandelsbuche für Naensen Band II Seite 76 einverleibt.
Urkundlich des hierunter gedruckten Gerichtssiegels und der nebengesetzten Namensunterschrift
Greene, den 31ten Mai 1854                                       Herzoglich Braunschweig Lüneburgisches Amtsgericht   vGrone



Schuld und Hypothekverschreibung für G. F. Kaufmann Strube zu Gandersheim über 300 Taler Courant

Not. Fol 41
Gelöscht auf Grund notariell beglaubigter Quittung der Gläubigerin, Witwe Strube, Charlotte geb. Steigerthal zu 
Braunschweig
vom 11. d. Monats im Grundbuche von Naensen Band III Seite 174 am 13. Oktober 1882
Greene, den 13. Oktober 1882   Herzogliches Amtsgericht   GMüller

Kosten:
Aufnahme                        1 Taler   12 ggr.
Stempel                                             9 ggr.
Ausfertigung                                   11 ggr.
Zeugen                                              8  ggr.
                                          2 Taler   16  ggr.
Dem Schlimmeschen Vormunde Großköter Chr, Nienstedt in Naensen
                                                      ____________________________________
                                                             ___________________________                      

Geschehen zu Gandersheim in der Wohnung des unterschriebenen Notars, Haus Nr. 205, am 30ten Juli 1859
Vor mir, dem Herzoglich Braunschweigischen Notar Carl Wilhelm Stegmann hierselbst, requiriert durch den Kaufmann 
Hüter aus Greene und in Gegenwart den adhibirten gleichfalls besonders ersuchten Zeugen, des Zeugmachers Friedrich 
Emmermann, hierselbst, 32 Jahre alt und des Schmiedemeisters Ferdinand Heuer hierselbst, 36 Jahre alt, erschienen.
1) der schon genannte Requirent, Kaufmann Herr Heinrich Friedrich Hüter aus Greene, der Angabe nach 53 Jahre alt,
2) der Halbspänner Heinrich Schlimme aus Naensen, der Angabe nach 48 Jahre alt und 
3) dessen Ehefrau Friederike , geborene Leifhold, der Angabe nach 50 Jahre alt, und wird bemerkt, dass die Comparenten
weder mit mir, noch mit den Zeugen in einem Angehörigkeitsverhältnisse stehen, auch ein solches zwischen mir und den  
Zeugen nicht vorhanden ist. Der Halbspänner Schlimme trug nun vor:
Teils für empfangene Waren, teils an mir auf Ansuchen geleisteten baren Vorschüssen und Darlehen bin ich dem Herrn 
Kaufmann Hüter zufolge der heute mit ihm gehaltenen Abrechnung 500 Taler Courant schuldig geworden und da ich diesen
Betrag sofort nicht berichtigen kann, so hat sich Herr Hüter auf meine Bitte bereit erklärt, die gedachte Summe mir bis auf 
Weiteres als Darlehn gegen Verzinsung zu belassen. Demnach bekenne ich hierdurch, dem Herrn Kaufmann Hüter ein von 
Demselben empfangenes Darlehn von 500 Talern schreibe: Fünfhundert Talern Courant schuldig zu sein, entsage der 
Einrede des nicht erhaltenen oder in meinem Nutzen nicht verwandten Geldes und verpflichte mich, das bemerkte Capital 
nach vorgängiger halbjähriger Kündigung bar in unzertrennter Summe an den Herrn Gläubiger zurückzuzahlen, bis dahin 
aber 
jährlich mit Vier Prozent von heute angerechnet zu verzinsen. Zur Sicherheit wegen Kapitals, Zinsen und etwaiger Kosten 
bestelle ich dem Herrn Gläubiger eine Generalhypothek an meinem gesamten Vermögen speziell aber verpfände ich ihm 
deshalb mit Genehmigung meiner Ehefrau den von dieser mir Zugeheirateten in Naensen Sub Nr. ashec: 44 belegenen 
Halbspännerhof mit allen Zubehörungen und meine gegenwärtige Ehefrau ist bereit sich für mich als Selbstschuldnerin 
eidlich zu verbürgen. Es wurde hierauf der Schlimmeschen Ehefrau, welche diese Angabe bestätigte, das Senatus 
Consultum Vellejanum die Authentica Si qua mulier, das Privilegium Dotis et illatorum und das gesetzliche 
Veräußerungsverbot in 
hinsichtlich des funedus Dotalis gehörig bekannt gemacht und erklärt, dieselbe war aber dennoch bereit, sich für ihren 
Ehemann, wegen des Kapitals der 500 Taler nebst Zinsen und Kosten als Selbstschuldnerin zu verbürgen, den gedachten  
Rechtswohltaten zu solchem Zwecke eidlich zu entsagen und das Capital nebst Zinsen und Kosten im Fall der Säumigkeit 
ihres Ehemanns als eigene Schuld zu bezahlen und hat diese übernommene Verpflichtung resp.:Verzichtleistung und 
geleistete Bürgschaft mittelst Abstattung eines körperlichen Eides bestärkt,
Der Herr Kaufmann Hüter erkannte die Richtigkeit des Vorgetragenen an, acceptirte die ihm gegebene Quittung, geleistete 
Bürgschaft und bestellte Hypothek bestens und bat nun Erteilung einer Ausfertigung dieser Obligation, wogegen beide Teile
hinsichtlich der Ingrostation der Hypothek dahin übereinkommen, dass dieselbe vorläufig bis Neujahr 1860 ausgesetzt 
bleiben solle. Der Halbspänner Schlimme erklärte noch, dass er die Kosten dieser Aufnahme und der Ausfertigung, auch der
eventuellen Ingrostation, allein tragen wolle. Da nichts weiter hinzuzufügen war, so ist das Protokoll in der Kontrahenten 
und Zeugen Gegenwart vollständig und deutlich vorgelesen und nach allseitig geschehen 

Genehmigung unterschrieben wie folgt.
                                                                                                                    H. Hüter
                                                                                                                    H. Schlimme 
                                                                     Handzeichen  +++  der schreibensunkundigen Schlimmeschen Ehefrau
                                                                                                                    Ferdinand Heuer als Zeugen
                                                                                                                    Friedrich Emmermann als Zeugen
                                                      Carl Wilhelm Stegmann Herzoglich Braunschweigischer Notar zu Gandersheim     mppr.



Die wörtliche Übereinstimmung vorstehender Ausfertigung mit dem Originale wird hierdurch bescheinigt
Gandersheim am 30. November 1859
Carl Wilhelm Stegmann, Herzoglich Braunschweigischer Notar zu Gandersheim     mpp.

Register der Notarialurkunde vom Jahre 1859 Pag. 31 bis 35  Ite Ausfertigung   CSt.

Nr. 850
Da der Halbspänner Heinrich Schlimme und dessen Ehefrau, Friederike, geb. Leifhold, zu Naensen als Eigentümer des 
verpfändeten Hofes durch die betreffenden Grundakten legitimiert werden, so ist auf den erst heute gestellten Antrag die 
bestellte Hypothek auf den beschriebenen Hof  im Hypothekenbuche für Naensen Band III Seite 175 mit folgenden Worten:
Für den Kaufmann Friedrich Hüter zu Greene aus der notariellen Obligation vom 30. Juli 1859 ein Darlehn von 500 Taler 
Courant samt jährlichen Zinsen zu 4 pro Cent und etwaigen Kosten heute eingetragen und daneben beglaubigte Abschrift 
der Urkunde dem betreffenden Grundakten beigelegt auch dergleichen Abschrift dem Gerichtshandlungsbuche für Naensen
Band II Seite 313 einverleibt.
Urkundlich des hierunter gedruckten Gerichtssiegels und der neben gesetzten Namensunterschrift
Greene, den 17ten März 1860                  Herzoglich Braunschweig- Lüneburgisches Amtsgericht     v Grone

Geschehen zu Gandersheim im Hause Nr. 205, am 15ten Mai 1863
Vor mir, dem Herzoglich Braunschweigischen Notar Carl Wilhelm Stegmann hierselbst, requiriert durch den Kaufmann 
Hüter aus Greene und in Gegenwart der gleichfalls besonders ersuchten Zeugen, des Zeugmachers Friedrich Emmermann, 
der Angabe nach 36 Jahre alt und des Zeugmachers Carl Lanquillon, der Angabe 50 Jahre alt, beide von hier, erschienen.
1) der schon genannte Requirent, Herr Kaufmann Heinrich Friedrich Hüter aus Greene, der Angabe nach 57 Jahre alt,
2) der Halbspänner Heinrich Schlimme aus Naensen, der Angabe nach 52 Jahre alt und 
3) dessen Ehefrau Friederike, geborene Leifhold, der Angabe nach 55 Jahre alt, sämtlich zu mir in keinem Angehörigkeits- 
und Abhängigkeitsverhältnisse stehend, und wird bemerkt, dass ein solches Verhältnis auch zwischen mir und den  Zeugen 
so wie Infolge der von den Comparenten und Zeugen auf Befragen abgegebenen Erklärung zwischen diesen gleichfalls 
nicht vorhanden ist. Der Halbspänner Schlimme trug nun vor:
ich habe seit längerer Zeit von Herrn Comparenten Hüter wiederholt Waren auf Credit gekauft, auch verschiedentlich von 
Herrn Hüter bare Vorschüsse empfangen, wir haben dieserhalb heute mit einander Abrechnung gehalten und ist deren 
Resultat, dass ich dem Herrn Hüter außer den schon früher von ihm creditirt erhaltenen Kapitalen worüber bereits 
Schulddokumente mit Verpfändung meines Hofes aufgenommen sind, neuerdings 500 Taler schulde. Auf mein Ersuchen hat
sich Herr Hüter, da ich nicht im Stande bin, diese 500 Taler sofort zu bezahlen, bereit finden lassen, solche gegen 
Verpfändung meines Hofes und gegen Verzinsung, auch Verbürgung meiner Ehefrau, mir als ein Darlehn ferner zu 
creditiren, Ich bekenne mich demnach hierdurch als Schuldner Herrn Hüter hinsichtlich meines Darlehns zu 500 Taler 
schreibe Fünfhundert Taler von heute angerechnet entsage der Einrede des nicht empfangenen oder zu meinem Nutzen nicht
verwandten Geldes und verpflichte mich, das gedachte Kapital nach vorgängiger beiden Teilen zustehenden halbjähriger 
Kündigung meinem Herrn Gläubiger oder dessen Rechtsnachfolger prompt in unzertrennter Summe zurückzuzahlen, bis 
dahin aber jährlich mit Vier und ein halb Prozent zu verzinsen. Zur Sicherheit wegen Kapitals, der Zinsen und etwaigen 
Kosten bestelle ich meinem Herrn Gläubiger hierdurch nicht allein Generalhypothek an meinem gesamten gegenwärtigen 
und zukünftigen Vermögen sondern ich verpfände ihm mit Genehmigung meiner Ehefrau speziell den von dieser mir 
Zugeheirateten in Naensen Sub Nr. ash: 44 belegenen Halbspännerhof nebst allem Zubehör und ist meine Ehefrau, wie 
schon bemerkt, bereit, sich für das von mir empfangenen Darlehn, bereit, sich für das von mir empfangene Darlehen, die 
Zinsen und Kosten zu verbürgen und zu dem Ende dem Veräußerungsverbote in Betreff des Brautschatzgrundstücke und 
den Rechtswohltaten der Frauen und Ehefrauen in Beziehung auf Bürgschaften und die Rückforderung ihrer Illaten eidlich 
zu entsagen. Es wurden hierauf der Schlimmeschen Ehefrau das Senatus Consultum Vellejanum die Authentica Si qua 
mulier, das Privilegium Dotis et illatorum und das gesetzliche Veräußerungsverbot in Betreff des fundus Dotalis gehörig 
bekannt gemacht und erläutert, dieselbe erklärte aber dennoch, dass sie sich wegen des ihrem Ehemann von Herrn Hüter 
vorgeliehenen Kapitals zu 500 Taler nebst Zinsen und Kosten als Selbstschuldnerin zu verbürgen und zu solchem Zwecke 
den obgedachten ihr vollkommen verständlichen Rechtswohltaten, ins besondern auch der Geltendmachung des die 
Veräußerung des Brautschatzgrundstückes betreffenden gesetzlichen Verbotes, eidlich zu entsagen wolle, sie sich dennoch 
verpflichte, das mehrgedachte Kapital im Falle der Säumigkeit ihres Ehemannes nebst Zinsen und Kosten als eigene Schuld
zu bezahlen, und hat sodann diese erklärte Verpflichtung und resp. Verzichtleistung mittelst Abstattung eines körperlichen 
Eides bekräftigt.
Der Herr Kaufmann Hüter erklärte, dass die obigen Verträge richtig seien, acceptirten die ihm gegebene Quittung nebst 
Schuldbekenntnis, die bestellte Hypothek und geleistete Bürgschaft und war mit dem Halbspänner Schlimme darüber 
einverstanden, dass die constituirte Hypothek gehörig ingrossirt und die Eintragung durch mich, den Notar, erwirkt werde.
Der Halbspänner Schlimme erklärte auch noch, dass er sämtliche Kosten dieser Aufnahme, deren Ausfertigung und der  
Ingrostation, der Hypothek allein übernehmen. 



Die Comparenten hatten nichts weiter vorzutragen und ist daher das Protokoll ihnen und den Zeugen vollständig vorgelesen
und nach allseitiger Anerkennung der Richtigkeit geschlossen und unterschrieben wie folgt.
                                                                                              H. F.  Hüter       H. Schlimme 
     Handzeichen  +++  der schreibensunkundigen Ehefrau des Halbspänners Heinrich Schlimme, Friederike, geb. Leifholdt
                                                                                          Friedrich Emmermann als Zeugen
                                                                                                 Carl Lanquillon als Zeuge
                                                      Carl Wilhelm Stegmann Herzoglich Braunschweigischer Notar zu Gandersheim     mppr.

Die wörtliche Übereinstimmung dieser Iten Ausfertigung mit meiner Notarialurkunde Register vom Jahre 1863 pag. 37 bis 
40 befindliches Original wird hierdurch bescheinigt
Gandersheim den 28ten May 1863
Carl Wilhelm Stegmann, Herzoglich Braunschweigischer Notar zu Gandersheim     mppr.
   

Nr. 1537
Die in vorstehender notarieller Obligation vom 15. Mai 1863 für das Kapital der 500 Taler samt Zinsen zu 4 ½ Prozent und 
etwaigen Kosten bestellte Hypothek ist Dato in das Hypothekenbuche für Naensen Band III Seite 176 eingetragen.
Auch ist beglaubigte Abschrift der Obligalien zum Gerichtshandelsbuche der genannten Ortschaft Band II Seite 415 
genommen werden.
Urkundlich unter Gerichtshand und Siegel. 
Greene, den 10ten April 1864                  Herzoglich Braunschweig- Lüneburgisches Amtsgericht
                                                                                  Brinckmeier

Nr. 3372
Nachstehendes Cessions Protokoll:
Geschehen im Herzoglichen Amtsgerichte Greene am 2ten Oktober 1869
Gegenwärtig Amtsrichter Brinckmeier
Es erschienen freiwillig:
1) der Kaufmann Heinrich Friedrich Hüter, von hier, 63 Jahre alt
2) der Häusling Christian Reinert, 33 Jahre alt, aus Naensen 
3) der Halbspänner Heinrich Schlimme, 29 Jahre alt daher
4) der Großkothsasse Gemeindevorsteher Christian Nienstedt, 54 Jahre alt, ebendaher und trug der p. Hüter vor:
Der mitgegenwärtige Häusling Christian Reinert habe diejenigen beiden Kapitale zu je 500 Taler, welcher laut dem damit 
übergebenen notariellen Schulde und Hypothek: Verschreibungen vom 30. Juli 1859 und 15. Mai 1863 auf den 
Halbspännerhof des Mitcomparanten Schlimme sub Nr. ahsec 44 zu Naensen ihm geliehen habe am 25. September d. Jahres
ihm außer gerichtlich gezahlt, wogegen die bis jenem Tage fällig gewesenen Zinsen von dem Schuldner selbst an ihm 
berichtigt seien. Er quittiere daher über den Empfang der beiden zurückgezahlten Kapitale zu insgesamt 1000 Taler, 
buchstäblich Eintausend Talern samt Zinsen damit kündigst und wolle die in Folge der vorgedachten Schuld  Urkunden ihm
zustehenden Hypothekforderungen mit allen Rechten und Klagen, vom 25. vorigen Monats angerechnet an den Häusling  
Christian Reinert hiermit abtreten resp. solche demselben anderen, indem er zugleich unter Verzichtleistung auf alle 
weiteren Ansprüche darin willige, das die geschehene Cession in das Hypothekbuch eingetragen werde.
Der Halbspänner Heinrich Schlimme confermirte sich dem Vertrage das Mitcomparenten Hüter, nahm den Häusling 
Christian Reinert als seinen neuen Gläubiger hinsichtlich der beiden Kapitale zu je 500 Taler an und versprach zugleich 
gegen denselben alle diejenigen Bedingungen und Verpflichtungen erfüllen zu wollen, welche ihm gegen den bisherigen 
Gläubiger aus den betreffenden Schuld-Urkunden obgelegen hätten, wobei er jedoch bemerkte, das dem in der Obligation 
vom 15ten Mai 1863 stipulierte Zinsfuß von 4 ½ Prozent auf 4 Prozent mit Zustimmung des Zessionars, wie dieser 
anerkennen werde herab gesetzt sei. Der Häusling Christian Reinert acceptirt die Quittung und Zession des Kaufmann 
Hüter, sowie die Erklärungen des Halbspänners Schlimme erkannte die Angabe des Letztere über die geschehene 
Herabsetzung des Zinsfußes als richtig an und bat, die geschehene Zession in das Hypothekenbuch eingetragen, auch ihm 
glaubhafter Ausfertigung dieses heute alles zu erteilen und mit solcher, unter Bescheinigung der geschehenen Eintragung 
die pruducirten Schuld-Urkunde ihm zustelle zu lassen. Hier nächst erklärte noch der Mitcomparent Niendtedt, dass er sich 
mit seinem gesamten gegenwärtigen und zukünftigen Vermögen für die dem Mitcomparenten Reinert cesirten beiden 
Kapitale zu insgesamt 1000 Taler samt Zinsen und Kosten unter Entsagung der einem Bürgen zustehenden Einreden, damit 
verbürgen wolle, welche Bürgschaft der p. Reinert bestens acceptirte. Vorgelesen, genehmigt und unterschrieben.                  
H. F. Hüter
                                                                                                               Häusling Christian Reinert
                                                                                                                         Schlimme
                                                                                                                         Nienstedt
Zur Beglaubigung                                      IHW Friedrichs, Protokollführer 
wird in beweisender Form für den Zessionar, Häusling Christian Reinert zu Naensen, damit angefertigt und sind zugleich 
mir geschehenen Zessionen in das Hypothekenbuch von Naensen Band III Seite 175 und Band III Seite 176 eingetragen, 



sondern es ist auch beglaubigte Abschrift des Zessions-Protokolls zum Gerichtshandelsbuche der genannten Ortschaft Band 
III 
Seite 171 genommen worden. Urkundlich unter Gerichtshand und Siegel.
Greene, den 16. Oktober 1869                             Herzogliches Amtsgericht                 Brinckmeier

Nr. 308
Nachstehende Verhandlung
Geschehen im Herzoglichen Amtsgerichte Greene am 20ten Januar 1872
Gegenwärtig Assessor Orth o. c.
Es erschienen heute freiwillig:
1) der Halbspänner Heinrich Schlimme, 32 Jahre alt daher
2) der Häusling Christian Reinert, 35 Jahre alt, aus Naensen
3) der Ackergehülfe Gustav Sander, 28 Jahre alt, aus Ammensen als Mandatar seines Vaters, des Ackermanns Andreas 
Sander 
    daselbst
4) der Großkothsass Christian Nienstedt, 57 Jahre alt, gleichfalls aus Naensen und trug der p. Reinert vor:
Nach Ausweis der damit überreichten Original-Schuldurkunden als der Obligationen vom 30ten Juli 1859 und 15ten Mai 
1863, sowie der Zessions-Verhandlung vom 2. und 16ten Dezember1869 habe ich von dem Mitcomparenten Schlimme, 
Besitzer des Halbspännerhofes  Nr. ahsec 44 zu Naensen zwei Hypotheken Kapitale von je 500 Taler Courant zu fordern 
gehabt und ist mir dafür an dem genannten Hofe des Debitors Special- Hypothek bestellt. Auf das in der zuletzt 
bezeichneten Obligation vom 15ten Mai 1863 verbriefte Capital der 500 Taler ist mir nun vor dem p. Schlimme selbst der 
Betrag von 200 Taler (Zweihundert Talern) zurückgezahlt, auch sind die Zinsen auf solchen Capital Abtrag bis zum 
Zahlungstage von dem Schuldner berichtigt, so dass ich über den Empfang jener 200 Taler nebst Zinsen damit quittieren 
und in Löschung des Abtrages im Hypothekenbuche willige. Die hiernach verbliebenen Kapital-Summen zu 500 Taler und 
resp: 300 Taler habe ich sodann mit Zustimmung des Febitors von dem Vater des Mitcomparenten Sander, dem Ackermann 
Andreas Sander zu Ammensen bar ausgezahlt erhalten und bin wegen der Zinsen darauf bis zum heutigen Tage von dem 
Schuldner gleichfalls vollständig befriedigt. Indem ich über den Empfang dieser meiner Restforderungen zu Achthundert 
Talern samt Zinsen unter Entsagung auf alle weiteren Anspruch, hierdurch gleichfalls bündigste quittiere, will ich solch 
Kapitale mit annoch 500 Taler und 300 Taler cum omni jure et actione vom heutigen Tage angerechnet, dem genannten 
Ackermann Andreas Sander zu Ammensen hiermit cediren und darin consentiren, dass die geschehenen Zessionen in das 
Hypothekenbuch eingetragen und die überreichten Schuldurkunden dem p. Sander ausgehändigt werden. Der Mitcomparent
Großkotsass Nienstedt, erklärte hier nächst, wie er zu größerer Sicherheit des p. Sander wegen der dem p. Schlimme seinem
Schwiegersohn, vorgeliehenen Achthundert Taler nebst Zinsen und Kosten mit seinem gesamten Vermögen sich verbürgen 
und solche Bürgschaft unter Entsagung auf alle einem Bürge zustehenden Einreden damit wohlüberlegt und bündig 
übernommen haben wolle. Der Halbspänner Heinrich Schlimme, welcher den Vater des Mitcomparenten Sander als seinen 
neuen Gläubiger bezüglich der in Rede stehenden Forderungen zu annoch 800 Taler anerkannte und gegen den selben alle 
nach dem Inhalte der betreffenden Schuldenurkunden ihm gegen seinen bisherigen Gläubiger obgelegenen Verpflichtungen 
getreulich zu erfüllen versprach acceptirte die Erklärungen des Reinert und des p. Nienstedt und bat zunächst auf Grund der 
Quittung des Ersteren den Kapitalabtrag zu 200 Taler in Hypothekenbuche zu löschen und solches unter der 
Schuldenurkunde zu attestieren, beantrage sodann aber in Übereinstimmung mit dem Mitcomparenten Sander, welcher die 
Erklärungen der Mitcomparenten Schlimme, Reinert und Nienstedt Namens seines Vaters bestens annahm auch versicherte, 
dass Letzterer eine Hypothekarische Bürgschaftsleistung von Seiten des p. Nienstedt nicht beanspruche. Die geschehenen 
Zessionen in das Hypothekenbuch einzutragen, eine Ausfertigung der heutigen Verhandlung mit dem Dokumente der 
geschehenen Eintragung  von überreichten Schuldurkunden annectiren und Letztere sodann dem p. Sander auf seine des p. 
Schlimme Kosten zu stellen lassen. Vorgelesen, genehmigt und unterschrieben.                                       Schlimme
                                                                                                                         Ch. Reinert
                                                                                                                         Gustav Sander
                                                                                                                         Nienstedt
Zur Beglaubigung                                      IHW Friedrichs, Protokollführer 

wird welchem auf Grund derselben das erforderliche in das Hypothekenbuch von Naensen Band III Seite 175 und Band III 
Seite 176 bei den betreffenden Hypotheken folgendermaßen: „Löschungen“ Auf das Kapital der 500 Taler sind 
zurückgezahlt und werden gelöscht auf Grund der Quittung vom 20. d. Monats Amtshandelsbuch Band III Seite 299
Greene, den 22. Januar 1872                O. Orth, Assessor

„Zessionen“ Vorbezeichnete Fünfhundert Taler aus der Obligation vom 30. Juli 1859 sind mit allen Rechten und Klagen 
dem Ackermann Andreas Sander zu Ammensen cedirt laut Verhandlung vom 20. d. Monats
Amtshandelsbuch Band III Seite 299
Greene, am 22. Januar 1872                                  O. Orth, Assessor   
     



      
Dreihundert Taler, 300 Taler, Restkapital cedirt mit allen Rechten und Klagen an den Ackermann Andreas Sander zu 
Ammensen 
Verhandlung vom 20. d. Monats        Amtshandelsbuch Band III Seite 299
Greene am 22. Januar 1872                                O. Orth, Assessor
eingetragen worden, unten Verheftung der betreffenden Originalschuld- Urkunden, für den jetzigen Gläubiger Ackermann 
Andreas Sander zu Ammensen, in beweisender Form ausgefertigt, auch ist beglaubigte Abschrift derselben zum 
Amtshandelsbuche von Naensen Band III Seite 299 genommen.
Urkundlich unter Gerichtshand und Siegel
Greene, am 22. Januar 1872                     Herzogliches Amtsgericht                 Brinckmeier

Obligation für den Herrn Kaufmann Hüter zu Greene über 500 Taler 
Kosten:
1. Taxa                                                                                                            1 Taler 15 ggr.
2. Stempel                                                                                                                    18 ggr.  7 Pf
3. Copialien, 2mal                                                                                                        15 ggr.
4. Stempel zur 2ten Ausfertigung                                                                                  2 ggr. 5Pf
5. Beglaubigung in Duplo                                                                                            20 ggr.
6. Antrag an Herzogl. Amtsgericht Greene                                                                  15 ggr.
7. Porto                                                                                                                            2 ggr. 2 Pf
8. Zeugengebühren                                                                                                        10 ggr.
                                                          Summa                                                     4 Taler   8 ggr. 4 Pf
Dem Kaufmann Hüter hierselbst zugestellt

Taxa                                                                                                                         10 ggr.
Taxa der Eintragung                                                                                                10 ggr.
Beglaubigungsgebühren                                                                                             5 ggr.
Siegel                                                                                                                          2 ggr. 5 Pf
Bestellte Abschriftgebühren                                                                                       5 ggr.
                                                          Summa                                                1 Taler  2 ggr. 5 Pf         Sp Nr. 524
                                                                                                                                                              Th. Oeding
Vom Schuldner Schlimme einzuziehen
                                                                                                                                   

Nr. 215
Auf Grund der gerichtlichen Verhandlungen vom 20. d. Monats wird hiermit attestiert, dass die in den vorstehenden Schuld 
Urkunden resp. 30. Juli 1859 und 15ten Mai 1863 nebst Anlagen verbrieften Capitalien zu ursprünglich je 500 Taler, jetzt 
nur noch wenn insgesamt Achthundert drei Talern von dem früheren Gläubiger Ackermann Andreas Sander zu Ammensen, 
nach dessen Tode auf dessen Witwe und Kinder vererbt, bei der stattgehabten Erbteilung aber dem Miterben, Ackergehülfen
Gustav Sander zu Ammensen, nebst Zinsen vom 21. November 1872 an, eigentümlich zugefallen und überwiesen ist.
Urkundlich unter Gerichts Hand und Siegel
Greene am 22. Januar 1874                      Herzogliches Amtsgericht    A. Tilemann

Gelöscht die den vorstehenden Schuldurkunden vom resp. 30. Juli 1859und 15. Mai 1863 originirenden Kapitale zu 
insgesamt annoch 800 Taler = 2400 MR auf Grund des amtgerichtlichen Quittungsprotokolles vom 13. Oktober 1882 im 
Grundbuche von Naensen am 13. Oktober 1882
Greene, den 13. Oktober 1882                           Herzogliches Amtsgericht    G. Müller

Obligation für den Kaufmann Herr H. F. Hüter zu Greene über 500 Taler Courant
Kosten
1. Taxa                                                                                                            1 Taler 15 gr.
2. Stempel                                                                                                                   18 ggr. 7 Pf
3. Abschrift                                                                                                                   5 ggr.
4. Beglaubigung                                                                                                            7 ggr. 5 Pf
5. Zeugengebühren                                                                                                      10 ggr.
                                           Summe                                                                 2 Taler  26 ggr. 2 Pf
Dem Häusling Christian Reinert in Naensen  zugestellt
wegen   ???                                         20 ggr
wegen dem Eintrag                             15 ggr



Stempel zur Ausführung                      2 ggr
Copial derg.                                          5 ggr
Fidemotion.                                          5 ggr
Siegel                                                    2 ggr 6 Pf
Zusendung                                            7 ggr 6 Pf
Copl. Zum Obpb                                   5 ggr.
                               Summe          2 Th. 2 ggr. 6 Pf

Gerichtskosten  Sp Nr. 301 Schlimme
Taxe der Eintrag                                      10 ggr.
Copialien                                                   2 ggr.  5 Pf
Siegel                                                         2 ggr.  5 Pf
Zufertigung                                                5 ggr.
Copia der Oblgt zu den Grundakten          5 ggr.
Fidemotion                                                 5 ggr.
Siegel                                                          2 ggr.  5 Pf
Copia zum Gerfb.                                       7 ggr.  5 Pf  
                              Summa              1 Th. 10 ggr.  10 Pf

Dem Ackermann Andreas Sander aus Ammensen          zugestellt
Sp. 382
Taxa der Aufnahme                                                                                  20 ggr
dem der Beschg.                                                                                         2 ggr.  6 Pf
dem der Eintrag                                                                                        10 ggr.
Stempel                                                                                                       2 ggr.  6 Pf
Copialien                                                                                                   15 ggr. 
Beglaubigung                                                                                              7 ggr.  6 Pf
Siegel                                                                                                           2 ggr.  6 Pf
Attest Taxa                                                                                                 10 ggr.                           
Stempel                                                                                                         7 ggr.  6 Pf
Zufertigungsgebühren                                                                                   7 ggr.  6 Pf 
                                                                                                        2 Taler 25 gr.                         AW Friedrichs
Dem Ackergehülfen Gustav Sander in Ammensen zugestellt

Dem Schlimmeschen Vormunde Großköter Chr. Nienstedt in Naensen
                                                              ____________________________________________
                                                                                 ____________________________

Nr. 386
In der Civilproceßsache des Halbspänners Heinrich Schlimme zu Naensen für sich und Namens seiner Ehefrau, Friederike, 
geb. Leifhold, Klägers und Appellanten, vertreten durch den Obergerichts-Advocaten Köpp, wider den Halbspänner 
Christian Brinkmann daselbst, Beklagten und Appellaten, vertreten durch den Obergerichts-Advocaten Engelbrecht, wegen 
Reunion von Grundstücken wird auf die von dem Kläger wider das Erkenntnis des Herzoglichen Kreisgerichts 
Gandersheim vom 
29. Januar 1858 beim Herzoglichen Obergerichte eingeführte Berufung vom 3ten Senate desselben, nachdem in der 
öffentlichen Sitzung vom heutigen Tage die Parteien mit ihren Vor- und Anträgen gehört worden, auf angestellte geheime 
Beratung und in Erwägung:
1) dass nach Ausweisung der combinirten, vom Kläger anerkannten Akten des Fürstlichen Amts Greene, die Teilung des 
    Leifholdschen Ackerhofes und der Brinkmannschen Kleinkötherei zu Naensen betr: das gedachte Amt die von dem 
    Kothsassen Herrn Harm Jürgen Brinkmann beantragte Teilung der beiden Höfe der bei dem Leifholdschen Hofe 
cultivirten 
    Länderei dem Brinkmannschen Hofe und die Halbschied des bei diesem befindlichen Landes dem ersten Hofe incorporirt
    werde und jeder Hof die beiden Höfe haftenden Dienste und Lasten zur Hälfte übernehmen, aus den in dem Berichte vom
    30ten Juli 1777 hervorgehobenen Gründen und als dem Interesse des designierten Anerben des Leifholdschen Hofes 
    entsprechend zur landesherrlichen Genehmigung verstellt hat,
2) dass Herzogliches Amt Greene mittelst Rescripts Fürstlicher Cammer vom 26. Mai 1778 von der erfolgten 
landesherrlichen 
    Genehmigung des in Vorschlag gebrachten Teilungsplans in Kenntnis gesetzt ist und darauf durch die am 22. Juli 1779 an
    den Amtsvoigt Mires erlassenen Instraction denselben angewiesen hat, die genehmigte Teilung der Grundstücke 
    vorzunehmen.                                                                                               
3) dass die Teilung von dem Amtsvoigt Mirus zur Ausführung gebracht und aus den von ihm zu den Akten eingelieferten 



    Teilungstabellen ersichtlich gewesen ist, welche Grundstücke jedem Hofe beigelegt worden und welche Größe dieselben
    gehabt haben, 
4) dass Fürstliche Kammer, nachdem zuvor von dem Fürstlichen Amte Greene am 1. Juni 1780 über die mit Zustimmung 
der 
    Interessenten stattgefundene Teilung berichtet ist und die betreffenden Teilungstabellen überreicht sind, mittelst Rescripts
    vom 7. Juli ej. Die vorgenommene Verteilung vorläufig ratificirt und nur nach darüber Auskunft verlangt hat, in welcher 
Art 
    die von jedem Hofe auskommenden praestanda und die Ableistung des Dienstes reguliert sein, dass dieser Auflage 
    Fürstliches Amt Greene in dem Berichte vom 25ten August nachgekommen ist und dadurch, weil gegen die ausgeführte 
    Teilung selbst überall keine Erinnerungen gemacht sind, die in Frage stehende Angelegenheit ihre völlige Erledigung 
    gefunden hat,
5) dass die auf den Reunionsedikte gestützte Klage nur dann stattfindet, wenn ohne Genehmigung des Landesherrn oder 
    Fürstlicher Kammer im Dienstverbande befindlich gewesene Grundstücke von einem Bauernhofe alienirt sind und der 
    Zweck jener Gesetze offenbar dahin gegangen ist, die Integrität der Höfe zu erhalten, damit die Besitzer derselben im 
Stande 
    sich befinden, den Dienst davon ordnungsmäßig zu leisten, dass daher in dem vorliegenden Falle, wo der Landesherr 
    zuvörderst den proponirten Teilungsplan genehmigt und späterhin Fürstliche Kammer die vorgenommene Teilung 
    ratificirt, auch mit der geschehenen Repartition der von beiden Höfen zu prästirenden Dienste stillschweigend sich 
    einverstanden erklärt hat, indem solcher Dienst nach Ausweisung der combinirten Akten: die Ablösung der Spann- und 
    Handdienste von Eingesessenen zu Naensen betr.: seit jener Zeit abgeführt worden, eine Beeinträchtigung des 
    herrschaftlichen Interesses mithin überall nicht eingetreten ist, auch die vindicirten Grundstücke in rechtsgültiger Weise 
dem 
    Hofe des Beklagten beigelegt sind, die erhobene Reunionsklage als nicht substantiiert sich darstellt, 
6) dass nach den Akten zwar eine völlig gleichmäßige Teilung der bei beiden Höfen befindlich gewesenen Länderei und 
     Wiesen nicht erfolgt, vielmehr von diesen Grundstücken dem Brinkmannschen Hofe eine größere Morgenzahl als dem 
     Leifholdschen Hofe beigelangt ist, wegen dieser von dem Kläger hervorgehobenen Benachtheiligung seines Hofes 
jedoch 
     demselben eine Klage auf Herausgabe des im Besitze des Beklagten befindlichen Mehrbetrages an Länderei und Wiesen 
     nicht zusteht, indem teils die Voraussetzungen, unter welchen die Reunionsklage zulässig ist, nach der obigen 
Ausführung 
     fehlen, teils die Vorbesitzer des Hofes des Beklagten seit der vorgenommenen auch von dem Vorwirte des Klägers 
Ludwig 
     Leifhold, wie aus dessen am 20. März 1779 confirmirten Ehestiftung erhellt, genehmigten Teilung in dem ungestörten 
     Besitze der ihnen überwiesenen Grundstücke sich befunden und durch hinzugekommene Verjährung das Eigentum 
     derselben erworben haben, teils endlich ohne Zweifel bei der Teilung auf die Bonität der Länderei und Wiese Rücksicht 
     genommen ist, das damals bei dem Leifholdschen Hofe cultivirte Land nach dem Berichte des Fürstlichen Amts Greene 
     vom 30. Juli 1774 von schlechter Beschaffenheit gewesen ist und es gegenwärtig an jedem Anhaltspunkte, um den 
frühere 
     Wert und die Ertragsfähigkeit der Grundstücke auszumitteln, mangelt,
7) dass die erst in der Einführung der Berufung von dem Kläger geschehene Anfechtung der fraglichen Teilung wegen 
     angeblich nicht erfolgter Bestätigung der Verhandlungen in der gegenwärtigen Instanz unberücksichtigt bleiben muss,  
8) dass dem Vorstehenden nach beider Unzulässigkeit der erhobenen Reunionsklage es einer Prüfung der fernere 
    Ausführungen des Klägers nicht bedarf, für Recht erkannt, dass, unter Verwerfung der deserten und unbegründeten 
    Berufung, das Erkenntnis des Herzoglichen Kreisgerichts Gandersheim vom 29. Januar d. J. zu bestätigen, Kläger auch 
    schuldig sei, dem Beklagten die Kosten dieser Instanz zu erstatten. Zugleich wird die Rücksendung der Akten mit einer 
    beglaubten Abschrift dieses Erkenntnisses verfügt. Erkannt im 3ten Senate des Herzoglichen Obergerichts von dessen 
    unterzeichneten Mitgliedern 
Wolfenbüttel, den 11. September 1858   gez. W. Henke            Geller          Rhamm

und publicirt daselbst in der öffentlichen Sitzung vom 18ten September 1858

Für die Ausfertigung:      

Geschehen zu Gandersheim in der Wohnung des unterschriebenen Notars, Haus Nr. 205, am 2ten März 1861



Vor mir, dem Herzoglich Braunschweigischen Notar Carl Wilhelm Stegmann hierselbst, requiriert durch Herrn Kaufmann 
Georg Friedrich Strube allhier, und in Gegenwart der adhibirten Zeugen, des Zeugmachers Friedrich Emmermann, der 
Angabe nach 34 Jahre alt, und des Zeugmachers Carl Lanquillon, der Angabe 48 Jahre alt, beide hier wohnhaft, erschienen.
1) Namens des Herrn Kaufmanns Georg Friedrich Strube, hierselbst, dessen Buchhalter, Herr Hermann Rademacher von 
hier,
    der Angabe nach 39 Jahre alt,
2) der Halbspänner Heinrich Schlimme aus Naensen, der Angabe nach 50 Jahre alt und 
3) dessen Ehefrau Friederike, geborene Leifhold, der Angabe nach 53 Jahre alt, sämtlich zu mir in keinem Angehörigkeits- 
oder Abhängigkeitsverhältnisse stehend, und wird bemerkt, dass ein solches Verhältnis auch zwischen mir und dem Herrn 
Strube nicht vorhanden ist, auch ebenso wenig zwischen mir und den Zeugen und der von diesen und den Comparenten auf 
Befragen abgegebenen Erklärung infolge unter denselben besteht. Der Halbspänner Schlimme trug nun vor:
ich schulde dem Herrn Kaufmann Georg Friedrich Strube für empfangene Waren und an Zinsen und Kosten laut so eben 
gezogener Abrechnung 136 Taler 22 Ggr. 1 Pf und da ich diesen Schuldertrag nicht sofort berichtigen kann, vielmehr zur 
Tilgung anderer Schulden noch eines Anlehens von 363 Taler 7 ggr. 9 Pf bedurfte, so hat Herr Strube unter der Bedingung, 
dass beide Beträge in eine Darlehnsschuld zusammengerechnet würden, sich bereit finden lassen, nicht allein die gedachten 
136 Taler 228 ggr. 1 Pf mir als ein verzinsliches Darlehn ferner zu creditiren, sondern hat mir auch als solches noch 363 
Taler 7 ggr. 9 Pf heute bar ausgezahlt, als über welche Zahlung ich hierdurch unter Verzicht auf die Einrede des nicht 
empfangenen 
Geldes bündigste quittiere. Demgemäß bekenne ich mich hiermit zum Schuldner des Herrn Strube für den Darlehnsbetrag 
von 500 Taler, schreibe Fünfhundert Talern und verpflichte mich, dieses Kapital nach vorgängiger 3 Monatiger Kündigung 
zurückzuzahlen, bis dahin aber jährlich mit Vier Prozent zu verzinsen, insbesondere auch dafür zu sorgen, dass diese Zinsen
gleich den für die übrigen 1200 Taler, welche ich Herrn Strube bereits früher schuldig geworden, zu zahlenden Zinsen 
künftig jedes Mal zu Martini von den Pachtgeldern meiner Grundstücke prompt berichtigt und also auch Martini E. die bis 
dahin zu berechnenden Zinsen gezahlt werden. Zur Sicherheit wegen Kapitals, der Zinsen und Kosten setze ich mein 
gesamtes 
Vermögen zur allgemeinen, zur besonderen Hypothek aber den von meiner Ehefrau mir Zugeheirateten Halbspännerhof Sub
Nr. ash: 44 zu Naensen mit allem Zubehör und dazu gehörigem Haus-, Feld- und Viehinventario, willige in die Eintragung 
dieser Hypothek in das Hypothekenbuch von Naensen und erkenne die sofortige Vollstreckbarkeit dieser Urkunde wegen
Kapitals, Zinsen und etwaige Kosten an. Meine mitgegenwärtige Ehefrau ist bereit, sich für obiges Darlehn nebst Zinsen 
und Kosten unter Verzichtleistung auf die weiblichen Rechtswohltaten und auf das gesetzliche Verbot der Veräußerungen 
von Dotalgrundstücken eidlich als Selbstschuldnerin zu verbürgen. .Nachdem hierauf der Schlimmeschen Ehefrau die ihr 
als 
Frauenzimmer und Ehegattin in Bezug auf Verbürgungen zustehenden Rechtswohlthaten, des Senatus Consultum 
Vellejanum und die Authentica Si qua mulier nebst dem Privilegio des Brautschatzes wir auch das Verbot der Veräußerung 
von 
Dotalgrundstücken gehörig bekannt gemacht worden, erklärte dieselbe sich bereit, die Bürgschaft für das obbezeichnete 
Seitens ihres Ehemannes dem Herrn Kaufmanne Georg Friedrich Stube schuldige Kapitals von 500 Taler nebst Zinsen und 
etwaigen Kosten als Selbstschuldnerin, zu übernehmen, zu dem Ende auch auf die angeführten Rechtswohltaten und die 
Geltendmachung der aus dem Verbote der Veräußerung von Dotalgrundstücken für sie abzuleitenden Befugnis einer 
Anfechtung der geschehenen Verpfändung ihres dem Schuldner zugeheirateten Hofes Verzicht zu leisten und hat sodann 
diese Verbürgung und Verzichtleistung auf vorgängiger Wahrung vor dem Meineide mittelst Abstattung eines körperlichen 
Eides bekräftigt.
Der Herr Buchhalter Rademacher acceptierte Namens des Herrn Kaufmanns Strube obiges Schuldbekenntnis nebst 
Hypothekbestellung und Bürgschaftsleistung bestens und der Comparent Schlimme übernahm die Kosten dieser Aufnahme 
und der Ingrossation der Hypothek, worauf die Comparenten, da sich nicht weiter Hinzufügen fand, dieses Protokoll nach 
vorgängig geschehener Vorlesung und Genehmigung mit den adhidirten Zeugen und mir, dem Notar, wie folgt unterzeichnet
haben.                                                                                    Hermann Rademacher
                                                                                                      H. Schlimme 
     Handzeichen  der  +++  Schreibens unkundigen Schlimmenschen Ehefrau, Engel Rosine Friederike, geb. Leifholdt
                                                                                          Friedrich Emmermann als Zeuge
                                                                                                 Carl Lanquillon als Zeuge
                                                      Carl Wilhelm Stegmann Herzoglich Braunschweigischer Notar zu Gandersheim     mppr.

Die wörtliche Übereinstimmung vorstehender Ausfertigung mit dem Originale wird hierdurch bescheinigt, Diese Urkunde 
auch damit für vollstreckbar erklärt.
Gandersheim den 20ten März 1861
Carl Wilhelm Stegmann, Herzoglich Braunschweigischer Notar zu Gandersheim     mprp.

Register der Notarialsurkunde vom Jahre 1861 pag. 7 bis 10 Ite Ausfertigung   C.St.

Nr. 989



Da der Halbspänner Heinrich Schlimme und dessen Ehefrau Friederike, geb. Leifhold zu Naensen als Eigentümer des 
verpfändeten Hofes durch die betreffenden Grundakten legitimiert worden, so ist auf den erst am 24ten d. Monats: 
eingegangenen Antrag des Gläubigers die durch vorstehende Obligation vom 2ten dieses Monats bestellte Hypothek auf den
beschriebenen Hof im Hypothek im Hypothekenbuche für Naensen Band III Seite 175 mit folgenden Worten: 
 „Für den Kaufmann Georg Friedrich Strube zu Gandersheim aus der notariellen Obligation vom 2ten März 1861 ein 
Darlehn von 500 Taler Courant samt jährlichen Zinsen zu 4 Prozent und etwaigen Kosten.“
Heute eingetragen, daneben die überreichte beglaubigte Abschrift der vorstehenden Obligation den betreffenden 
Grundakten beigelegt, und eine gleiche Abschrift dem Gerichtshandlungsbuche für Naensen Band II Seite 346 einverleibt.
Urkundlich des hierunter gedruckten Gerichtssiegels und der nebengesetzten Namensunterschrift. 
Greene, den 25 ten März 1861     
                                                    Herzogliches Braunschweig’sches Lüneburg’sches Amtsgericht    v. Grone

Gelöscht auf Grund notariell beglaubigter Quittung der Gläubigerin, Witwe Strube, Charlotte, geb. Steigerthal, zu 
Braunschweig vom 11. d. Monats im Grundbuche von Naensen Band III Seite 175 am 13. Oktober 1882.
Greene, den 13. Oktober 1882                           Herzogliches Amtgericht                   G. Müller

Obligation für den Kaufmann Herr Georg Friedrich Strube zu Gandersheim über 500 Taler Courant
Kosten
1. Taxa                                                                                                       2 Taler
2. Stempel                                                                                                              18 ggr.  7 Pf
3. Abschrift in Duplo                                                                                              15 ggr.
4. Stempel zu der 2ten Ausfertigung                                                                        2 ggr.  5 Pf
5 Beglaubigung in Duplo                                                                                        20 ggr.
6. Zeugengebühr                                                                                                      10 ggr.
7. Schreiben an Herzogliches Amtsgericht Greene                                                 15 ggr.
8. Abschrift und Stempel desselben                                                                         17 ggr
9. Porto nach Greene                                                                                                  2 ggr.
                                                                              Summa                           4 Taler 23 ggr.  4 Pf
Dem Schlimme ihren Vormunde Großköter Chr. Nienstedt in Naensen

                                                                ______________________________________________
                                                                            _______________________________

Geschehen zu Gandersheim im Hause Nr. ahsec 205, am 19ten Dezember 1864
Vor mir, dem Herzoglich Braunschweigischen Notar Carl Wilhelm Stegmann hierselbst, requiriert durch Herrn Kaufmann 
Hüter aus Greene, und in Gegenwart der adhibirten gleichfalls besonders ersuchten Zeugen, des Zeugmachers Carl 
Lanquillon, der Angabe 51 Jahre alt, und Schneidermeisters Wilhelm Darnedde, der Angabe nach 39 Jahre alt, beide hier 
wohnhaft, erschienen.
1) der schon genannte Requirent Herr Kaufmann Heinrich Friedrich Hüter aus Greene, der Angabe nach 58 Jahre alt,
2) der Halbspänner Heinrich Schlimme aus Naensen, der Angabe nach 53 Jahre alt und 
3) dessen Ehefrau Friederike, geborene Leifhold, der Angabe nach 56 Jahre alt, sämtlich zu mir in keinem Angehörigkeits- 
oder Abhängigkeitsverhältnisse stehend, und wird bemerkt, dass ein solches Verhältnis auch zwischen mir und dem Zeugen 
sowie der Comparenten abgegebener Erklärung zwischen diesen gleichfalls nicht statt findet. Der Halbspänner Schlimme 
trug nun vor: ich habe in der neueren Zeit vom Comparenten, Herrn Kaufmann Hüter, wiederum verschiedene Darlehen auf 
Ansuchen erhalten und bin demselben auch für käuflich empfangene Waren schuldig geworden, es ist in beiderlei Hinsicht 
heute eine Abrechnung von uns gehalten und ergibt solche, das ich dem Herrn Hüter danach außer den Beträgen, welche ich
laut schon früher gehaltener Abrechnungen und deren Folge aufgenommener Obligationen ihm schuldig bin, von Neuem 
700 Taler schulde. Hüter hat sich auf mein Ansuchen nun bereit erklärt, mir diese Schuld ferner als ein Darlehn zu 
creditiren, und zu belassen, ich bekenne mich daher als Schuldner des Herrn Hüter wegen eines Darlehns zu 700 Taler, 
schreibe Siebenhundert Talern, entsage der Einrede des nicht empfangenen oder in meinem Nutzen nicht verwandten 
Geldes und verpflichte mich, das gedachte Kapital nach vorgängiger beiden Teilen freistehender halbjähriger Kündigung 
meinem Herrn Gläubiger oder dessen Rechtsnachfolger prompt in unzertrennter Summe zurückzuzahlen, bis dahin aber von
heute angerechnet jährlich mit Vier und einem halben Prozent zu verzinsen. Zur Sicherheit wegen Kapitals, Zinsen und 
etwaigen Kosten bestelle ich meinem Herrn Gläubiger hiermit nicht allein General-Hypothek an meinem gesamten 
Vermögen, gegenwärtigem und zukünftigem, sondern ich verpfände ihm auch speziell mit Genehmigung meiner Ehefrau 
den von dieser mir zugeheirateten in Naensen Sub Nr. ash: 44 belegenen Halbspännerhof mit allem Zubehörungen und ist 
meine Ehefrau bereit, sich wegen des Darlehns der 700 Taler nebst Zinsen und Kosten als Selbstschuldnerin zu verbürgen 
und auf der Befugnis, das gesetzliche Veräußerungsverbot hinsichtlich eines Brautschatzgrundstückes sowie die 
gesetzlichen 
Rechtswohlthaten, der Frau an und Ehefrau in Beziehung auf Bürgschaften und das Privilegio Dotis et illatorum gegen 
Herrn Kaufmann Hüter geltend zu machen, zu entsagen. Es wurde hierauf der Schlimmeschen Ehefrau das Senatus 
Consultum Vellejanum und die Authentica Si qua mulier, das Privilegium Dotis et illatorum und das 



gesetzlicheVeräußerungsverbot hinsichtlich des Fundus Dotalis von mir, dem Notar, gehörig bekannt gemacht und erläutert,
dieselben erklärte aber dennoch, das sie sich wegen des ihrem Ehemannes von Herrn Kaufmann Hüter vorgeliehenen 
Kapitals der 700 Taler, der Zinsen und 
etwaigen Kosten damit als Selbstschuldnerin verbürgen und zu solchem Zwecke den obgedachten ihr vollkommen 
verständigten Rechtswohltaten, ins besondere auch der Geltendmachung des gesetzlichen Verbotes der Veräußerung von 
Brautschatzgrundstücken entgegen wolle, sie sich also damit verpflichte, das mehrgedachten Kapital im Falle der 
Säumigkeit ihres Ehemannes nebst Zinsen und etwaigen Kosten als eigene Schuld zu berichtigen resp. die Berichtigung des 
fraglichen Kapitals nebst Zinsen und Kosten ohne jegliche Einrede ihrem und ihres Ehemanns Vermögen geschehen zu 
lassen. 
Herr Kaufmann Hüter erklärte, das obige Verträge nichtig seien, acceptirten die ihm gegebene Quittung nebst 
Schuldbekenntnis, die geleistete Bürgschaft und bestellte Hypothek und war mit dem Halbspänner Schlimme darüber 
einverstanden, das die constituirte Hypothek gehörig ingrossirt werde. Der Halbspänner Schlimme erklärte noch, das er 
sämtliche Kosten dieser Aufnahme, deren Ausfertigung und der Ingrossation der Hypothek allein übernehme. Die 
Comparenten hatten nichts weiter hinzuzufügen, es ist daher das Niedergeschriebene ihren und den Zeugen vollständig 
vorgelesen und sodann nach allseitig erklärter Richtigkeit des Protokolls dasselbe geschlossen und unterschrieben wie folgt.
                                                                                                      H. F. Hüter
                                                                                                      H. Schlimme 
     Handzeichen  +++  der Schreibens unkundigen Ehefrau des Halbspänners Heinrich Schlimme, Friederike, geb. Leifholdt
                                                                                                 Carl Lanquillon als Zeuge
                                                                                               Wilhelm Darnedde, als Zeuge
                                                      Carl Wilhelm Stegmann Herzoglich Braunschweigischer Notar zu Gandersheim     mppr.

Die wörtliche Übereinstimmung vorstehender Ausfertigung mit dem in meinem Register des Jahres 1864 aufgenommenen 
Urkunde pag. 145 bis 149 befindlichen Originale wird hierdurch bescheinigt. 
Gandersheim den 25ten Februar 1865
        Carl Wilhelm Stegmann, Herzoglich Braunschweigischer Notar zu Gandersheim     mpp.

Nr. 747
Die in der nachstehenden Schuld- und Hypotheken Verschreibung vom 19. Dezember 1864 das Kapital der 700 Taler samt 
Zinsen zu 4 ½ Prozent und etwaigen Kosten bestellte Hypothek ist dato in das Hypothekenbuch von Naensen Band III 
Seite176 eingetragen. Auch ist beglaubigte Abschrift der Obligation nebst vorstehendem Atteste zum Gerichtshandelsbuch 
der genannten Ortschaft Band II Seite 446 genommen worden
Urkundlich unter Gerichtshand und Siegel. 
Greene, den 1 ten März 1865          Herzogliches Amtsgericht    Brinckmeier

Schuldurkunde über 700 Taler für den Kaufmann Hüter hierselbst
Taxa der Eintragung                                                                                           15 ggr                                                                 
Pag. des Eintrag-Attestes                                                                                      2 ggr.  5 Pf
Copialien                                                                                                               2 ggr.  5 Pf
Zufertigung                                                                                                            7 ggr.  5 Pf
Bestellte Abschrift zum GHBuche                                                                        5 ggr.    
Postauslage                                                                                                            4 ggr.  3 Pf
                                                                              Summa                       1 Taler  6 ggr.  8 Pf

Sp. Nr. 410  Th. Oeding                                                     Vom Schuldner einzuziehen

Nr. 3373
Nachstehendes Zessionsprotokoll
Geschehen im Herzoglichen Amtsgerichte Greene am 2ten Januar 1869
Gegenwärtig Amtsrichter Brinckmeier
Es erschienen heute freiwillig:
1) Der Kaufmann Heinrich Friedrich Hüter, 63 Jahre alt, von hier,
2) der Halbspänner Heinrich Schlimme, 29 Jahre alt 
3) der Großkothsasse und Gemeindevorsteher Christian Nienstedt, 54 Jahre alt, aus Naensen
und trug der Mitcomparent Hüter vor:



Der mitanwesende Großkothsasse und Gemeindevorsteher Christian Nienstedt haben jenige Kapital der 700 Taler Courant, 
welches nach Ausweis der in Ausfertigung damit überreichten notariellen Schuld- und Hypothek-Verschreibung vom 19. 
Dezember 1864 und 25. Februar 1865 für ihn auf den jetzt im Besitze des Mitcomparenten Schlimme befindlichen 
Halbspännerhof Nr. ahsec 44 zu Naensen Hypothekarisch eingetragen sei, am 25. d. Mts. mit Zustimmung des Schuldners 
ihm bar und richtig gezahlt resp. zurückgezahlt, auch sei er vor dem Debitum selbst wegen der bis zu jenem Tage auf das 
gedachte  Kapital fällig gewesenen Zinsen vollständig befriedigt. Er quittiere dennach über den richtigen Empfang der 
fraglichen 
700 Taler buchstäblich Siebenhundert Talern samt Zinsen hierdurch bündigste und wolle nunmehr die in der überreichten 
Schuldurkunde verbriefte Hypothekforderung der 700 Talern mit allen Rechten und klagen vom 25. vorigen Monats 
angerechnet, dem Großkothsassen und Gemeindevorsteher Nienstedt dann abtreten resp. demselben solche cediren und 
unterm 
Verzichtleistung auf alle ihm etwa Zustehenden weitere Ansprüche, darin consentiren, das die geschehene Zession in das 
Hypothekenbuch eingetragen werde. Der Halbspänner Schlimme conformirte sich dem Vertrage das Mitcomparenten Hüter,
erkannte den Mitcomparenten Nienstedt ausdrücklich als seinen neuen Gläubiger bezüglich des Kapitals der 700 Taler an 
und versprach zugleich, gegen diesen alle diejenigen Bedingungen und Verpflichtungen, welche ihm aus dem 
Schuldurkunde gegen den bisherigen Gläubiger obgelegen hätten, samt erfüllen zu wollen. Der p. Nienstedt acceptirte 
Quittung und Zession des p. Hüter sowie das Anerkenntnis und die Zusicherungen des p. Schlimme und beantragte 
gemeinschriftlich mit Letztern
Die Zession in das Hypothekenbuch ein zutragen und eine Ausfertigung dieser Verhandlung mit dem Dokumente dem 
geschehener Eintragung der Zession unter Verheftung der im Rede stehenden Schuldurkunde ihm zustellen zu lassen.
Vorgelesen, genehmigt und unterschrieben.                                                 H. F. Hüter                            
                                                                                                                         Schlimme
                                                                                                                         Nienstedt

Zur Beglaubigung                                      IHW Friedrichs, Protokollführer 
wird für den Zessionar, Großkothsasse und Gemeindevorsteher Christian Nienstedt zu Naensen in beweisender  Form damit
ausgefertigt  wird ist zugleich nicht nur die geschehenen Cession in den Hypothekenbuch von Naensen Band III Seite 176 
eingetragen, sondern auch beglaubigte Abschrift des Zessionsprotokolls zum Gerichtshandelsbuche der genannten Ortschaft
Band III Seite 174 genommen wurden. Urkundlich unter Gerichtshand mit Siegel.
Greene, den 16. Oktober 1869                    Herzogliches Amtsgericht                 Brinckmeier

                                                                        ______________________________________
                                                                                     ___________________________

Nr. 831
Nachstehendes Protokoll
Geschehen im Herzoglichen Amtsgerichte Greene am 25ten Februar 1867
Gegenwärtig Amtsrichter Brinckmeier
In Sachen den zu Naensen sub Nr. ahsec: 44 belegenen Halbspännerhof betr.
Bei Gelegenheit des heute hier vor Gericht in einer anderen Angelegenheit anwesend waren:
1) Der Kaufmann Heinrich Friedrich Hüter, von hier und
2) der Halbspänner Heinrich Schlimme, aus Naensen,
und trug der Kaufmann Hüter vor: Laut notarieller Urkunde vom 14ten Dezember d. Jahres ist mir von dem Vater des 
Mitcomparenten Schlimme, dem früherer Halbspänner jetzigen Altvater Heinrich Schlimme zu Naensen eine Schuld und 
Hypothekenverschreibung über 400 Taler Darlehn ausgestellt und diese Darlehnsforderung und die dafür samt Zinsen und 
Kosten mit dem zu Naensen sub Nr. ahsec: 44 belegenen Halbspännerhof nebst Zubehörungen bestellte Spezialhypothek in 
das Hypothekenbuch von Naensen eingetragen wurden. Meine Darlehnsforderung aus der angezogener Schulurkunde, 
welche ich damit überreichen will, beträgt aber nicht 400 Taler, sondern nur 300 Taler und hat dies darin seinen Grund, das 
anfänglich beabsichtigt war, dem Schuldner 400 Taler vorzuleihen, dieses jedoch späterhin unterblieben und meine 
Darlehnsforderung auf die Summe von 300 Taler reducirt geblieben ist. Ich will solches damit erklären und anerkennen, das
meine Darlehnsforderung aus der notariellen Schuld- und Hypothekverschreibung vom 14ten Dezember 1866 nicht die 
Summe von 400 Taler sondern nur die Summe von 300 Taler, schreibe Dreihundert Taler beträgt und darin zugleich 
willigen, das die für den angegebenen Mehrbetrag von 100 Taler samt Zinsen und Kosten bestellte Spezialhypothek im 
Hypothekenbuche gelöscht werde. Der Halbspänner Heinrich Schlimme conformirte sich dem Vortrage des 
Mitcomparenten Hüter acceptirte zugleich dessen Erklärung und hat: demselben gemäß zu verfahren.    Vorgelesen 
genehmigt und unterschrieben      
                                                                                                                                 Hüter
                                                                                                                             Schlimme



                                                      In fidem           Th. Oeding, Protokollführer

wird in beweisender Form damit ausgefertigt und ist zugleich auf den Grund desselben von dem ursprünglichen 
Darlehnskapitals der 400 Taler die Summe von 100 Taler im Hypothekenbuche von Naensen Band III Seite 176 gelöscht.
Auch ist beglaubigte Abschrift des Protokolls zum Gerichtshandlungsbuche der genannter Ortschaft Band III Seite 12 
genommen worden. Urkundlich unter Gerichtshand und Siegel
Greene, den 26. Februar 1869               Herzogliches Amtsgericht                      Brinckmeier

Nr. 2420
Gelöscht auf Grund des gerichtlichen Quittungsprotokolls vom 20. Juni d. Jahres im Hypothekenbuche von Naensen Band 
III Seite 176. Urkundlich unter Gerichtshand und Siegel
Greene, den 21. Juli 1868               Herzogliches Amtsgericht                      Brinckmeier

Dem Kaufmann H. F. Hüter                         Zugestellt      Sp. Nr.  395
Taxe prot.                                                               10  ggr.  
Taxe der Löschung                                                    2 ggr. 5 Pf
Stempel                                                                      2 ggr. 5 Pf
Copialien                                                                   2 ggr.  5 Pf
Eid                                                                             5 ggr.  5 Pf
Siegel                                                                         5 ggr.  5 Pf
Begl.                                                                           5 ggr.  5 Pf  
Zugestellt                                                                    5 ggr.  5 Pf
                                    Summa                                  27 ggr.  5 Pf Th. Oeding 
Dem Gemeindevorsteher Nienstedt zu Naensen zugestellt

Sp. Nr. 1164
Taxe prot.                                                               20  ggr.  
Taxe der Löschung                                                   5 ggr. 
Löschung Attest                                                      10 ggr. 
Beglaubigte Abschrift z. G.                                      2 ggr.  6 Pf
                                    Summa                    1 Taler  7 ggr.  6 Pf Th. Oeding 

Nr. 4919                                                         Greene, den 29. Dezember 1866
Geschen zu Naensen im Hause des Halbspänners Heinrich Schlimme Nr. ahsec 44 am 14ten Dezember 1866
Der mir, dem Herzoglich Braunschweigischen Notar Carl Wilhelm Stegmann zu Gandersheim wohnhaft,  requiriert durch 
den  Kaufmann Hüter aus Greene, und in Gegenwart der adhibirten gleichfalls ersuchten Zeugen, des Gemeindedieners 
Ernst Müller der Angabe nach 56 Jahre alt, und des Maschinenputzers Heinrich Metge,  der Angabe nach 26 Jahre alt, Beide
aus Greene, erschienen.
1) der schon genannte Requirent Herr Kaufmann Heinrich Friedrich Hüter aus Greene, der Angabe nach 60 Jahre alt,
2) der Halbspänner Heinrich Schlimme, allhier, der Angabe nach 55 Jahre alt und 
3) dessen Ehefrau Friederike, geborene Leifhold, der Angabe nach 58 Jahre alt, sämtlich zu mir in keinem 
Angehörigkeitsverhältnisse stehend, und wird bemerkt, dass ein solches Verhältnis auch zwischen mir und den Zeugen 
sowie zufolge deren und der Comparenten auf Befragen abgegebener Erklärung zwischen denselben gleichfalls nicht 
vorhanden ist. Der Halbspänner Heinrich Schlimme trug nun vor: ich habe von Herrn Kaufmann Hüter wieder verschiedene
Darlehen auf Ansuchen erhalten und bin demselben auch für käuflich empfangene Waren von neuem schuldig geworden, in 
beiderlei Hinsicht heute eine Abrechnung unter uns gehalten und bin ich zufolge derselben dem Herrn Hüter außer den von 
ihm mir laut schon früher aufgenommener Obligationen creditirten Beträgen ferner 400 Taler schuldig. Herr Hüter hat sich 
auf mein Ersuchen bereit erklärt, mir diese Schuld gleichfalls bis auf Weiteres als ein Darlehn zu creditiren, und zu belassen
und  bekenne ich mich daher hierdurch als Schuldner des Herrn Hüter wegen eines ferneren  Darlehns von 400 Taler, 
schreibe Vierhundert Talern, entsage der Einrede des nicht empfangenen oder in meinem Nutzen nicht verwandten Geldes 
und verpflichte mich, das gedachte Kapital nach vorgängiger beiden Teilen freistehender halbjähriger Kündigung an meinen
Gläubiger oder dessen Rechtsnachfolger prompt in unzertrennter Summe zurückzuzahlen, bis dahin aber  jährlich von heute
an mit Vier und einem halben Prozent zu verzinsen. Zur Sicherheit wegen Kapitals, der Zinsen und etwaigen Kosten 
bestelle ich meinem Herrn Gläubiger nicht allein General-Hypothek an meinem ganzen Vermögen, gegenwärtigem und 
zukünftigem, sondern ich verpfände ihm auch speziell hiermit den allhier Sub Nr. ahsec 44 belegenen mir von meiner 
Ehefrau zugeheirateten in Naensen Halbspännerhof nebst allen Zubehörungen mit Genehmigung meiner Ehefrau und ist 
diese bereit,  sich wegen des Kapitals der 400 Taler, der Zinsen und Kosten als Selbstschuldnerin für mich zu verbürgen und
der Befugnis, das gesetzliche Veräußerungsverbot hinsichtlich eines Brautschatzgrundstückes sowie die gesetzlichen 
Rechtswohlthaten, der Frauen in Betreff übernommener Bürgschaften und das Privilegium Dotis et illatorum gegen Herrn 
Kaufmann Hüter geltend zu machen, zu entsagen. Es wurden hierauf der Comparentin Schlimmeschen Ehefrau das Senatus 



Consultum Vellejanum, die Authentica Si qua mulier, das Privilegium Dotis et illatorum und das gesetzliche 
Veräußerungsverbot in Betreff des Fundus Dotalis von mir, dem Notar, gehörig bekannt gemacht und erläutert, dieselbe 
erklärte aber dennoch, das sie sich wegen der ihrem Ehemannes von Herrn Hüter vorgeliehenen 400 Taler, der Zinsen und 
etwaigen Kosten damit als Selbstschuldnerin verbürgen und zu solchem Zwecke obgedachten ihr vollkommen verständigten
Rechtswohltaten, ins besondere auch der Geltendmachung des gesetzlichen Verbotes der Veräußerung oder Verpfändung 
eines  Dotalgrundstückes entsagen wolle, sie sich also damit verpflichte, das mehrgedachte Kapital nebst Zinsen und Kosten
im Falle der Säumigkeit ihres Ehemannes als eigene Schuld zu berichtigen resp. die Berichtigung ohne alle Einrede aus 
ihrem und ihres Ehemanns Vermögen geschehen zu lasse und obgleich sie auch die geschehene Verpfändung des ihrem 
Ehemann zugeheirateten Hofes genehmige. Herr Kaufmann Hüter acceptirte obige Verträge, insbesondere die ihm gegebene
Quittung nebst Schuldbekenntnis, die geleistete Bürgschaft und bestellte Hypothek und waren die Camparenten darüber 
einverstanden, das die Hypothek gehörig ingrossirt werde. Der Halbspänner Schlimme erklärte noch, sämtliche Kosten 
allein übernehmen zu wollen. Weiteres wurde nicht vorgetragen, es ist daher das Niedergeschriebene den Comparenten 
Zeugen vollständig vorgelesen und sodann das Protokoll nach allseitig anerkannter Richtigkeit geschlossen und 
unterschrieben wie folgt.  
                                                                                                      H. F. Hüter
                                                                                                      H. Schlimme 
     Handzeichen  +++  der Schreibens unkundigen Ehefrau des Halbspänners Heinrich Schlimme, Friederike, geb. Leifholdt
                                                                                                 Ernst Müller, als Zeuge
                                                                                               Heinrich Metge, als Zeuge
                                                      Carl Wilhelm Stegmann Herzoglich Braunschweigischer Notar zu Gandersheim     mppr.

Die wörtliche Übereinstimmung dieser Isten Ausfertigung mit dem im Register der von mir im Jahre 1866 aufgenommenen 
Urkunde pag. 299 bis 302 befindlichen Originale wird hierdurch bescheinigt. 
Gandersheim, den 21ten Dezember 1866
Carl Wilhelm Stegmann, Herzoglich Braunschweigischer Notar zu Gandersheim     mppr.

Nr. 4919
Die in der vorstehenden notariellen Schuld- und Hypotheken Verschreibung vom 14. Dezember 1866 für das darin gedachte
Darlehnkapital von 400 Taler nebst Zinsen und Kosten bestellte Spezial-Hypothek ist Dato in folgender Weise: Vierhundert 
Taler Darlehnskapitals nebst Zinsen zu 4 ½ Prozent und etwaigen Kosten für den Kaufmann Heinrich Friedrich Hüter zu 
ohrenne aus der notariellen Schuld- und Hypothekverschreibung vom 14ten Dezember 1866 in das Hypothekenbuch von 
Naensen Band III Seite176 eingetragen. Imgleichen ist beglaubigte Abschrift der Schuldurkunde zum 
Gerichtshandlungsbuche  der genannten Ortschaft Band III Seite 3 genommen worden
Urkundlich unter Gerichtshand und Siegel. 
Greene, den 31 ten Dezember 1866          Herzogliches Amtsgericht    Brinckmeier

Dem Kaufmann H. F. Hüter hierselbst zugestellt

Sp.Nr. 67
Taxe der Eintragung         10 ggr.         Begl. Anschrift g. G.       5 ggr.
Eintragungsgebühr  A.      10 ggr.                     Summa              25 ggr.       Th. Oeding  vom p. Schlimme zu erheben

                                                                  ___________________________________________
                                                                              _______________________________

Nr. 3016
Zu wissen sei hiermit, dass nur hiesigem Herzoglichen Amtsgerichte die nachstehenden Schuld- und 
Hypothekverschreibung aufgenommen ist:
Geschehen im Herzoglichen Amtsgerichte Greene am 28ten November 1874
Gegenwärtig Amtsrichter Brinckmeier und Protokollführer Kleine
Es erschienen heute freiwillig:
1) der Ackergehülfe Gustav Sander aus Ammensen
2) der Halbspänner Heinrich Schlimme aus Naensen
3) der Großkothsass Christian Nienstedt, daher und trug der Halbspänner Schlimme vor:
Er habe zur Berichtigung von Schulden eines Darlehns von 600 Talern bedurft. Der Mitcomparent, Ackergehülfe Gustav 
Sander habe ihm diese Kapital mit Sechshundert Talern vorgeliehen und außergerichtlich an ihn bar ausgezahlt. Er quittierte
daher über den richtigen Empfang der vorgeliehenen Sechshundert Taler und verspreche dieses Anlehn nach einer beiden 
Teilen freistehenden Kündigung von sechs Monaten gegen Auslieferung der Ausfertigung dieser Schuldurkunde und gegen 
Ausstellung einer Quittung an den Gläubiger zurückzuzahlen, bis dahin aber vom heutigen Tage angerechnet, mit jährlich 4 
½ Prozent in kapitalmäßiger Münzsorte zwar in jährlichen Abträgen zu verzinsen. Zur Sicherheit des Gläubigers wegen des 
Anlehns, der Zinsen und etwaigen Kosten setze er demselben sein sämtliches gegenwärtiges und zukünftiges Vermögen zur 
Generalhypothek, zur Spezial-Hypothek aber den ihn eigentümlich zugehörigen zu Naensen Sub. Nr. ahsec 44 belegenen 
Halbspännerhof nebst allen Zubehörungen an Gebäuden, Grundstücken, Rechten, und Gerechtigkeiten damit ein und sei 



sein mitgegenwärtiger Schwiegervater, Großköter Christian Nienstedt, bereit sich für obiges Darlehn zu verbürgen. 
Letzterer erklärte hierauf: Es ist richtig, dass ich für das meinem Schwiegersohn von Mitcomparenten Gustav Sander 
vorgeliehene Kapital von Sechshundert Talern samt Zinsen und Kosten zu verbürgen bereit bin und will solche Bürgschaft 
unter Verpfändung meines gesamten Vermögens und unter Entsagung auf die einem Bürgen zustehenden Einreden der 
Teilung, Vorausklage und Klagenabtretung damit übernommen haben. Der Ackergehülfe Christian Sander acceptirte das 
Schulbekenntnis, die Hypothekbestellung, sowie die übrigen Verträge des Schuldners und des Mitcomparenten Nienstedt. 
Sämtliche Comparenten legten dieser Urkunde executorische Wirkung bei. Und baten um Eintragung der Hypothek in das 
betreffende Hypothekenbuch, sowie um Ausfertigung dieser Schuld- und Hypothek-Verschreibung für den Gläubiger auf 
Kosten des Schuldners. Vorgelesen, genehmigt und unterschrieben.             Gustav Sander
                                                                                                                          H. Schlimme
                                                                                                                           Nienstedt
                                              In fidem                                      FW. Kleine 

Vorstehende Schuld- und Hypothek-Verschreibung wird hiermit ausgefertigt, ist dem Amtshandelsbuche von Naensen 
Band III Seiten 401 einverleibt und die bestellte Hypothek rücksichtlich des Kapitals der 600 Taler unter der Rubrik: 
„Gerichtlich versicherte Schulden und andern Realverbindlichkeiten“ mit folgenden Worten: Sechshundert Taler Darlehen 
nebst Zinsen zu 4 ½ Prozent und Kosten für den Ackergehülfen Gustav Sander zu Ammensen aus der Obligation vom 
28. November 1874 ins Amtshandelsbuch Band III Seite.
Eingetragen den 28. November 1874 in das Hypothekenbuch von Naensen Band III Seite176 eingetragen. 
Urkundlich unter Gerichtshand und Siegel. 
Greene, den 29 ten November 1874          Herzogliches Amtsgericht    Thielemann

Gelöscht auf Grund des amtgerichtlichen Quittungsprotokolles vom 13. Oktober 1882 im Grundbuche von Naensen Band 
III Seite 176 am 13. Oktober 1882 
Greene, den 13. Oktober 1882                          Herzogliches Amtsgericht            G. Müller

Schuld und Hypothek-Verschreibung für den Ackergehülfen Sander in Ammensen    ausgestellt
Vom Halbspänner Heinrich Schlimme in Naensen über 600 Taler
Sp. Nr. 56
Taxa der Aufnahme                                        2 Taler.
Für die Eintragung                                                         15 ggr.
Stempel                                                                          22 ggr.  6 Pf
Copialien                                                                        10 ggr.
Eidemation                                                                       5 ggr.
Siegel                                                                                2 ggr.  6 Pf
Zufertigung                                                                       7 ggr.  6 Pf
                                                  Summa             4 Taler   2 ggr.   6 Pf
vom Schuldner Schlimme zu erheben
dem Schlimmeschen Vormund Großköther Chr. Nienstedt in Naensen

                                                 _______________________________________
                                                            ___________________________

Nr. 877
In Sachen der Vormundschaft für die minderjährigen Kinder des weiland Unteroffiziers Heinrich Ernst Christian Schlimme 
zu Naensen betreffend, wird dem Vormunde, Halbspänner Ernst Brinckmann daselbst Abschrift des Rescriptes 
Herzoglichen Kreisgerichts Gandersheim vom 23. und 31. des Monats zur Kenntnisnahme anbei zugefertigt und zugleich 
eröffnet: dass die laut des vorgedachten Rescriptes Herzoglichen Kreisgericht die Erteilung der Zustimmung zur 
obervormundschaftlichen Genehmigung des zwischen dem Vormunde und dem Halbspänner Heinrich Schlimme unterm 
17ten Januar d. Jahres verlautbarten Vergleiches verweigert hat und sonach dem Letzteren die beantragte 
obervormundschaftliche Genehmigung von hier aus nicht zu erteilen steht, unter diesen Umständen aber darauf gehalten 
werden muss, dass die dem Vater der Curanden von dem väterlichen Halbspännerhofe zugesicherte und nach den 
Bestimmung an das desfallsigen Vertrages vom 14. Januar 1867 bereits fällig gewordene Abfindung, insoweit selbige noch 
nicht berichtigt worden ungesäumt in geeigneter Weise geltend gemacht werde, um, wo möglich dieselbe für die Curanden 
zinstragend zu machen. Vormund fordersamst die zur Erlangen der fraglichen Abfindung geeigneten Schritte eventuell 
durch Anstellung einer Klage bei dem Herzoglichen Kreisgerichte Gandersheim zu ergreifen und darüber, dass was von ihm
in solcher Hinsicht geschehen, binnen spätestens 
6 Wochen bei 1 Taler Strafe anher nachzuweisen habe. Die geschehene Insinuation an den Vormund ist ad acta zu 
documentiren. Greene, am 1. April 1874                 Herzogliches Amtsgericht                                   Brinckmeier



Dem Halbspänner Ernst Brinckmann in Naensen zugestellt

                                                                    ___________________________________________
                                                                                     __________________________

Nr. 1985
Ausfertigung

Geschehen in Freundschen Kruge zu Naensen wegen Herzoglichen Amt Greene am 20ten März 1848
In Gegenwart des Herrn Justizamtmann Albrecht und meiner , der Registrators Schlüter
Es erschien heute, auf vorgängige Anmeldung vor den gelegentlich hier anwesenden, seitwärts benannten Gerichtspersonen:
Der Halbspänner Johann Heinrich Schlimme aus hiesigem Orte und trug vor:
Er habe, als rechtmäßiger Inhaber des Sub Nr. ashec: 44 hierselbst belegenen Halbspännerhofes nebst Zubehörungen, 
wie der angeschlossene Ablösungs-Rezess Nr. 15426
näher nachweise, folgende an das Stift St. Alexandri zu Einbeck zu leistende Prästation, als den Zehnten vom 6 Morgen 35 
Ruthen Hofsländerei für ein Kapital von in Courant 13 Taler 12 Ggr. 4 Pf.
Da er nun dieses Kapital an den Berechtigten abtragen, und zu dem Zwecke von Herzoglichen Leihhause zu Gandersheim 
unter den in den Gesetzen vom 20. Dezember 1834, Nr. 21, und vom 13. November 1837, Nr. 47 für solche Darlehne 
bestimmten Bedingungen anleihen wolle, auch dem Ersteren dasselbe auf den 16. Mai d. J. bereits gekündigt habe, so bitte 
er, dass Herzogliches Amt einen Termin zur Auszahlung des Kapitals an den Berechtigten nach den Bestimmungen des 
§125 der Ablösungs-Ordnung auf diesen Tag anberaumen und veranlassen wolle, dass das Herzogl. Leihhaus die fraglichen 
Dreizehn Taler zwölf Gutegroschen vier Pfennige Courant zum Zwecke des obigen Ablösungskapitals, in Gemäßheit des §2
des Gesetzes vom 20. Dezember 1834, Nr. 21 an den Berechtigten in dem beantragten Termine auszahlen lasse. Erkenne 
dasselbe als seinen, cum omni jure in die Stelle des oberwähnten Berechtigten Gläubiger wegen des mehrgedachten 
Ablösungs-Kapitals hierdurch an, und verspreche, 
a) letzteres jährlich mit 3 ½ vom Hundert in halbjährigen Terminen am 16. November und 16. Mai vom Tage der Zahlung 
an 
    den Berechtigten an, zu verzinsen; 
b) auf solches am 16. Mai 1849          2 Taler 1 Ggr. 4 Pf.
    und ferner alljährlich am 16. Mai    1 Taler 1 Ggr.
    auf seine Gefahr und Kosten abzutragen;
c) nach dem Ablaufe der in dem §4 des angezogenen Gesetzes vom 20. Dezember 1834, Nr. 21, bestimmten Kündigungs-
    Fristen das Kapital oder dessen Rest in ungetrennter Summe zurückzuzahlen, 
d) dasselbe in dem Falle, wenn er mit den Zinsen oder Abschlags-Zahlungen vier Wochen nach dem Fälligkeits-Termin im 
     Rückstande bleiben würde, dergestalt als gekündigt anzusehen, dass das Herzogliche Leihhaus sofort das Exekutiv-
     Verfahren, wegen Kapitals, Zinsen und Kosten gegen ihn einzuleiten befugt sein solle. Er bitte, diese Schuld- und Pfand-
     Beschreibung in glaubhafter Form auszufertigen, sie dem Herzoglichen Leihhause zuzustellen und sobald das Kapital an 
     den Berechtigten gezahlt sei, die fragliche Veränderung in der Person des Gläubigers in dem Hypothekenbuche zu 
merken.
Vorgelesen, genehmigt und    Schlimme  unterzeichnet.
Verfügt, dass dem Antrage gemäß verfahren werden solle.
in fidem    H. F. Schlüter
Diese Ausfertigung stimmt mit dem Originale wörtlich überein, und ist der Halbspänner Johann Heinrich Schlimme zu 
Naensen noch gegenwärtig rechtmäßiger Inhaber der darin näher bezeichneten Grundstücke, auf welches das fragliche 
Ablösungs-Kapital zu 13 Taler 1 Ggr. 4 Pf. Courant im Hypothekenbuche von Naensen pag 575 sich eingetragen, findet.
Greene, den 19ten April 1848                                    Der Amts-Aktuar                F. Schröder

Nr. 3725
Geschehen im Herzoglichen Amte Greene am 16. Mai 1848
Gegenwart: des Herrn Justizamtmann Albrecht und meiner, des Registrators Schlüter
Es erschienen:
1) für das berechtigte Stift St. Alexandri zu Einbeck der Herr Amtsassessor Heise daher, welcher durch producirte 
Vollmacht 
    der Königlich Hannoversche Klosterkammer zu Hannover vom 4. Oktober v. J. sich legitimierte 
2) der Pflichtige Halbspänner Johann Heinrich Schlimme aus Naensen.
     Dritte Beteiligte hatten sich nicht eingefunden,
und erklärte der Mandatar des berechtigten Stifts, er bekenne, von dem Comparenten Schlimme auf das laut des Ablösungs-
Rezesses Nr. 15426 seiner Mandantin gebührende, auf dem Hofe Sub Nr. ashes: 44 zu Naensen als Grundlast haftende 
Ablösungskapital zu 13 Taler 12 ggr. 4 Pf. Courant die Zinsen bis zum heutigen Dato richtig ausgezahlt erhalten zu haben 



und sei bereit das Kapital vom Herzoglichen Leihhaus zu Gandersheim in Empfang zu nehmen. Da kein Widerspruch gegen
die Zahlung des Kapitals an den Mandatar des berechtigten Stifts erhoben ward, so zahlte Herzogliches Amt die von dem 
Herzoglichen Leihhause eingesandte Summe der Dreizehn Taler zwölf Gutegroschen vier Pfennige Courant an denselben 
bar aus, worauf letzterer erklärt, in die Umschreibung des Kapitals auf den Namen des Herzoglichen Leihhauses im 
Hypothekenbuche hierdurch willigen zu wollen.
Vorgelesen, genehmigt und unterschrieben                                       Heise, Amtsassessor
                                                                                                            Schlimme

Verfügung:
dass die obige Umschreibung in Hypothekenbuche sofort geschehen und dieses Protokoll der Obligation vom 20. März d. J.
angehängt werden solle. Pflichtiger mit hin nunmehr das Herzogliche Leihhaus zu Gandersheim als seinen in die Stelle des 
berechtigten getretenen Gläubiger anzusehen habe und dass die dem heutigen Termin ausgebliebenen dritten Beteiligten mit
ihren Widersprüchen gegen die Auszahlung des Kapitals an den Berechtigten dem Präjudige gemäß zurückgewiesen werde 
sollten.    In fidem                                H. F. Schlüter

Die vorstehende Abschrift stimmt mit dem Originale wörtlich überein und ist im Hypothekenbuche von Naensen pag. 515 
bemerkt, dass das fragliche Ablösungskapital von dem Berechtigten an das Herzogliche Leihhaus zu Gandersheim 
übergegangen sei.
Greene, den 15. September 1848                            Der Amts-Aktuar                      F. Schröder 

Demnach vorstehendes Orgistel noch Ausweis der erteilten Quittungen vollständig zurückgezahlt ist und sämtliche Zinsen 
berichtigt sind, so wird in die Löschung der dafür bestellten und eingetragene Hypothek damit gewilligt.
Gandersheim, den 7. Oktober 1853                                       Herzogliches Leihhaus- Administration

Gelöscht auf Grund der vorstehenden Quittung und Löschungseinwilligung Herzogliches Leihhaus-Administration zu 
Gandersheim vom 7. d. Mts im Grundbuche von Naensen pag: 515 am 13. Oktober 1882
Greene, den 13. Oktober 1882                              Herzogliches Amtsgericht                  G. Müller
Dem Schlimmeschen Vormunde Großköter Chr. Nienstedt zu Naensen 

                                                       ____________________________________________________
                                                                            ________________________________

Nr. 9059                                                                                                       Nr. 1413
Ablösungs-Rezess

Zu wissen, dass zwischen der Herzoglichen Kammer, Direktion der Domainen, zu Braunschweig, und dem Halbspänner 
Johann Heinrich Schlimme Nr. ass. 44 zu Naensen nachstehender Ablösungsrezess geschlossen worden ist.

§1
 Der Halbspänner Johann Heinrich Schlimme entrichtet an das Herzogliche Domainenamt Greene an seiner vorhin 
gedachten Hofe alljährlich in termino Michaelis 
an Meierzins 2 Himten ½ Mtz. Rocken und 2 Ht. ½ Mtz Hafer
an Freienzins ½ Himten  Rocken                                                   -
zusammen     2 ½ Ht.   ½ Mtz. Rocken  und 2 Ht. ½ Mtz. Hafer 

§2
Diese Praistationen werden gegen eine Kapital-Entschädigung abgelöst, welche, nach der unter beiden Teilen getroffenen 
Vereinbarung wie folgt berechnet und festgesetzt ist.
Ausfertigung für die Herzogliche Leihhaus Commission hierselbst
Der Meierzins beträgt  2 Ht. ½ Rocken und 2 Ht. ½ Mtz Hafer
Davon gehen ab die in den 50 Normaljahren bewilligten Remission, welche durchschnittlich 
betragen haben                                                                                                                             Taler     ggr. Pf.    Taler    ggr. 
Pf.



Summa des Ablösungs-Kapitals in Courant                                                                                                                57       4     
9              
                                                                                                                                   Zinsen   3 Monate  15 Tage        -       16 
ggr.

§3
Der Halbspänner Johann Heinrich Schlimme ist – verpflichtet, obiges Ablösungs-Kapital zum Betrage von Sieben und 
fünfzig Taler Vier Gutegroschen Neun Pf Courant nebst den Zinsen zu 4 % von Michaelis v. J. angerechnet, sofort nach 
Bestätigung dieses Rezesses an den Kammer-Kapitalfonds frei einzuzahlen. Die abgelösten Prästationen werden pro 
termino Michaelis 1840 zum letzten Male entrichtet.

§4
Da jedoch der Halbspänner Johann Heinrich Schlimme dieses Ablösungs-Kapital aus der Kasse des Herzoglichen 
Leihhauses zu Gandersheim anleihen zu wollen, erklärt die Zinsen auf das Kapital von Michaelis und bis zum 1. April d, J. 
auf eigenen Mitteln einzuzahlen sich verpflichtet hat, so wird das gedachte Kapital zum Betrage von Sieben und fünfzig 
Taler Vier Ggr. Neun Pf. Courant nebst den Zinsen zu 4 % vom 12. April d. J. angerechnet hierdurch von Herzoglicher 
Kammer-Direktion der Domainen an das Herzogliche Leihhaus zu Gandersheim cum omni jure wird, welches diese Summe
in Gemäßheit der höchsten Verordnung vom 13ten November 1837 Nr. 48, §12 nach Empfang einer Ausfertigung des 
Rezesses von Herzoglicher Landes-Oeconomie-Commission in den Kammer-Kapitalfonds einzahlen und eine Abrechnung 
über die Zinsen bis zur Zahlung, insofern solche erforderlich, mit Herzoglicher Haupt-Finanz-Kasse zulegen wird. Das 
Ablösungs-Kapital wird demnach bei Löschung der Last sogleich auf den Namen des Herzoglichen Leihhauses in das 
Hypothekenbuch eintragen werden.  

§5
Der Halbspänner Johann Heinrich Schlimme erkennt das Herzogliche Leihhaus zu Gandersheim als seinen cum omni jure 
an die Stelle des Kammer Kapitalfonds getretenen Gläubiger rücksichtlich der obigen Summe hierdurch an und verspricht 
demselben
a) dieses Kapital jährlich mit vier vom Hundert in zwei Terminen jedes Mal auf Michaelis und den 1. April vom 1. April 
1841
    angerechnet, zu verzinsen
 b) auf dieses Kapital in Gemäßheit des Gesetzes vom 13. November 1837 Nr. 47 §1 folgende Abschlagszahlungen zu 
     leisten
     1. im 1. Jahre, also auf den 1. April 1842                1 Taler 3 ggr. 9 Pf.
     2. in jedem der folgenden Jahre, also auf 1. April 1843 und so ferner bis zu Abtragung des ganzen Kapitals alljährlich
                                                                                      1 Taler 1 ggr. 9 Pf.
c) nach Ablauf der im §4 des Gesetzes vom 20. Dezember 1834, Nr. 21 bestimmten Kündigungsfristen des Kapital oder 
dessen 
    Resten ungetrennter Summe zurückzuzahlen und



 d) dasselbe, falls er mit den Zinsen oder Abschlagszahlungen vier Wochen nach dem Fälligkeitstermine in Rückstand 
bleiben 
     würde, dergestalt als gekündigt anzusehen, das Herzogliches Leihhaus sofort das Executivverfahren wegen Kapitals, 
Zinsen 
     und Kosten gegen ihn einzuleiten befugt sein solle.
Urkundlich dessen ist dieser Rezess von beiden Teilen vollzogen.
So geschehen, Braunschweig, am 12. März 1841
Herzoglich Braunschweig-Lüneburg’sche Kammer-Direktion der Domainen
                                (L S)                 gez.    von den Brinken
                                                                     Heinrich Schlimme

Dass der Halbspänner Johann Heinrich Schlimme zu Naensen vorstehenden Ablösungsrezess nach vorgängiger Verlesung 
und Genehmigung unterschrieben habe, und das derselbe rechtmäßiger und dispositionsfähiger Besitzer des pflichtigen 
Grundstücks hat, wird somit bescheinigt.
Greene den 25. März 1841                                Herzogliches Amt  daselbst
                                                                             (L.S.)    gez.   Bussius

Vorstehende Anlösung wird hierdurch mit dem Bemerken bestätigt, dass der Halbspänner Schlimme nach einer Anzeige des
Herzoglichen Amts Greene vom 25. Mts. die Zinsen auf das Ablösungskapital bis zum 1. April a. c. an Herzogliche 
Hauptfinanzkasse eingezahlt hat.
Braunschweig den 1. April 1841                     Herzoglich Braunschweig-Lüneburg’sche Landes Oeconomie-Commission

                                              
Die abgelöste Last findet sich im Hypothekbuche von Naensen ist eingetragen von 57 Taler 4 ggr. 9 Pf. Courant samt 
Zinsen zu 4 % von 1ten April 1841 an, daselbst, pag: 48 auf das befreite Grundstück zu Gunsten des Herzogliches 
Leihhauses in Gandersheim ex jure cerho der Herzoglichen Kammerdirektion der Domainen in Braunschweig ingrostirt.
Greene im Herzoglichen Amte, den 29. April 1841                                 der Actuar

                                           

                                                                  ___________________________________
                                                                                 _________________________

Braunschweigischer Hypothekenbrief
Über 6600 Mark buchstäblich: Sechstausend sechshundert Mark
Nr. 2 6600 Mark Darlehn nebst 4 ¼ Prozent jährlicher, vom 9. Oktober 1882 ab, in einjährlichen Kalendertermine zu 
entrichtenden Zinsen, rückzahlbar sechs Monate nach Kündigung, für den Postsecretair Wilhelm Fischer zu Kreiensen aus 
der Schuldurkunde vom 13. Oktober 1882, eingetragen am 14. Oktober 1882. Zugleich hat der jetzige Altvater Christian 
Nienstedt zu Naensen dieser Forderung die Priorität vor seiner Forderung zu 2100 M. eingeräumt.
Für die Hypothek haften folgende Grundstücke der sub. Nr. ass: 44 zu Naensen belegene Halbspännerhof nebst Zubehör, 
Rechten und Gerechtigkeiten.
Eigentümer: Halbspänner Heinrich Schlimme Erben zu Naensen.
Urkundlich ausgefertigt Greene, den 14. Oktober 1882
Herzogliches Amtsgericht Grundbuchamt
      G. Müller                                          H. W. Bauer

Von den Zubehörungen des Halbspännerhofes Nr. ass: 44 in Naensen sind mit Erklärung vom 4. Juni d. Jahres aus dem 
Hypothekenverbunde entlassen die Pläne:
1) Nr. 121 in der unteren Feldscheide zu 3 ha 83 qm
2) Nr. 233 unten beim Mittelfelde, ein mit den Buchstaben a  b  c  d  bezeichneter 3 ha 77 a 53 qm großer Teil
Greene, den 22. Juni 1895                Herzogliches Amtsgericht

Eingetragen im Grundbuche für Naensen Band III Seite 209 Nr. 2       Band II Blatt 16 Seite 63

Nebenstehende Hypothek zu 6600 M. sechstausendsechshundert Mark – ist heute im Grundbuche von Naensen Band I 
Blatt16 Seite 63 gelöscht.       Greene, den 11. Mai 1920     das Grundbuchamt       
       Posts. Grundbuchrichter                                 Bruncke, Grundbuchführer

Geschehen im Herzoglichen Amtsgerichte Greene den 13 Oktober 1882



Praes: Oberamtsrichter Mülleer und Reg. Geh. Wilkening
Es erscheinen heute freiwillig:
1) der Partikulier Louis Brandmüller von hier, Namens des Postsekretärs Wilhelm Fischer aus Kreiensen
2) die Witwe weiland Halbspänners Heinrich Schlimme, Caroline, geb. Nienstedt
3) der Vormund deren minderjährigen Kinder, Großköther Christian Nienstedt aus Naensen
4) der Altvater Christian Nienstedt daher.
Letztere Beiden trugen vor: Auf Grund der Kündigung der Witwe weiland Kaufmanns Strube hinsichtlich deren 
Hypothekforderung zu 5700 Mark nebst rückständigen Zinsen hätten sie eines Anlehns von 6600 Mk. Bedurft.
Der Postsecretair W. Fischer habe dieses Kapital mit 6600 Mk vorgeliehen und am 9. Oktober bar ausgezahlt.
Sie quittierten daher über den richtigen Empfang der vorgeliehenen 6600 Mark und versprächen dieses Anlehn nach einer 
beiden Teilen freistehenden Kündigung von 6 Monaten gegen Auslieferung der Ausfertigung dieser Schuldurkunde und 
gegen Ausstellung einer Quittung an den Gläubiger zurückzuzahlen, bis dahin aber vom 9. Oktober cr: angerechnet, mit 
jährlich 4 ¼ Prozent in capitalmäßiger Münzsorte und zwar in jährlichen Abträgen zu verzinsen. Zur Sicherheit des 
Gläubigers wegen des Anlehns, der Zinsen und etwaigen Kosten setzten sie demselben zur Spezialhypothek den ihr, Witwe 
Schlimme, und ihren minderjährigen Kindern zugehörigen sub. Nr. ass: 44 zu Naensen belegenen Halbspännerhof nebst 
Zubehör, Rechten und Gerechtigkeiten. Zugleich erklärte der Mitcomparent, jetzige Altvater Nienstedt, wie er der 
vorstehenden Fischer`schen Hypothek zu 6600 M. die Priorität vor seiner Forderung zu 700 Taler = 2100 Mk. Aus der 
Obligation vom 19. Dezember 1864 damit einräumen wolle der p. Brandmüller acceptirte Namens des Postsecretair W. 
Fischer das Schuldbekenntnis, die Hypothekbestellung und Bürgschaft, sowie die übrigen Verträge des Schuldners. 
Sämtliche Comparenten legten dieser Urkunde executorische Wirkung bei und baten um Eintragung der Hypothek in das 
betreffende Hypothek in das betreffende Hypothekenbuch, sowie um Ausfertigung dieser Sxhuld- und 
Hypothekverschreibung für den Gläubiger auf des Schuldners.
                                                                                   V.  g.  u.  u.
                                                                                 L. Brandmüller                           
                                                                                  Chr. Nienstedt
                                                                                 Witwe Schlimme
                                                                                             Beglaubigt:            Wilkening

Vorstehende Schuld- und Hypothekenverschreibung wird damit in beweisender Form für den Gläubiger Postsecretair
Wilhelm Fischer in Kreiensen ausgefertigt
Greene, den 13. Oktober 1882                                       Herzogliches Amtsgericht
                                                                                                      G. Müller

Dem Postsecretair Wilhelm Fischer zu Kreiensen   zugestellt.
                                                                ____________________________________________
                                                                                  _______________________________

Casirter Stempel zu der anliegenden Nachweisung der zu dem Leifoldschen Halbspännerhofe zu
Naensen, Nr. ass 44 gehöriger Grundstücke und Berechtigungen.

Nachweisung der zu dem Leifoldschen Halbspännerhofe Nr. ass 44 zu Naensen gehörigen Grundstücke und Berechtigungen
nebst Angabe des Werths derselben.
OrdnungsNr. Bezeichnung der Lage der Grundstücke Freiwillige Nr. Fläche-

Gehalt
zehnt-
pflichtig
M. R

Taxierter
Wert

Taler ggr.

  1.
  2.
  3.
  4.
  5.
  6.
  7.
  8.
  9.
10.
11.

I. Grundstücke vom 3. Ackerhof
Im Winterfelde
2te Wanne vor dem Hägegrase
4te Wanne beim Brunser Wege 
6te Wanne im Mittelfeldes Kampe
7te Wanne auf der Schlen-Masch
daselbst
10te Wanne unten beim Mittelfelde
11. Wanne auf dem Mühlenberge
daselbst
12te Wanne auf dem Erbe
14te Wanne bei der Sülte
17te Wanne auf dem Kibitz-Platze

22
  5
  4
20
32
21
16
23
14
  7
  9

  -
  1
  1
  -
  -
  1
  1
  -
  -
  1
  1

115
  60
    -
  70}
105}
  35
  70
 62 ½ 
115
  10
  15

  80
110
  90
  35

100
140
  40
  50
  70
  20

100
150
100
  50

135
150
  50
  75
100
  40



12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22

23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36

Im Sommerfelde
1te Wanne auf den Ackerhöfen
2te Wanne im Südkampe
3te Wanne am Greener Wege
6te Wanne in Hausmönnen
10te Wanne im Steffens Rohde
12te Wanne auf den Dreierten
daselbst
14te Wanne in den kurzen güldenen Stücken
16te Wanne auf dem Bahrbleeke
18te Wanne am Südberge
19te Wanne über dem Sütter

im Brachfelde
2te Wanne in der Feldscheide
daselbst
daselbst
4te Wanne bei dem tiefen Wege
5te Wanne auf den hohlen Weges Äkkern
7te Wanne vor dem Ahlerbeeke
10te Wanne über dem oberen Ammerwege
10te Wanne über dem oberen Ammerwege
11te Wanne in der Sohläckern
12te Wanne beim Erbecker Stiege
daselbst
25te Wanne auf dem langen Strauche
27te Wanne hinter der Eddelerschen
30te Wanne hinten am Eicher Rohde

  2.
29
18
12
16
  6
15
  8
  9
  6
10

13
17
21
11
  5
  1
14
35
  3
  9
14
  8
  6
  9

  1
  -
  -
  1
  -
  6
15
  8
  9
  6
10

  1
  1
  2
  2
  2
  -
  1
  1
  -
  1
  2
  -
  -
  2

12 ½ 
80
62 ½ 
95
115
  30
  75
2 ½ 
  30
22 ½ 
  3

 20
 50
 25
 35
 10
 90
 35
   -
 75
 75
   5
97 ½ 
107 ½
  80

100
  60
  40
  80
  50
100
  50
  15
  30
160
  40

  60
  70
200
200
200
  50
100
100
  20
  90
120
  50
  30
  50

125
  75
  50
100
  75
125
  75
  30
  40
175
  50

  75
160
200
200
225
  75
100
100
  30
100
150
  60
  40
  75

                      Latus   - 45 90 ½ 2800

OrdnungsNr. Bezeichnung der Lage der Grundstücke Freiwillige Nr. Fläche-
Gehalt
zehnt-
pflichtig
M. R

Taxierter
Wert

Taler ggr.

37.
38.
39.

40.
41.
42
43
44.

45.
46.
47.
48.
49.
50.
51.
52.

II. Grundstücke vom 17. Kleinkothofe
Im Winterfelde
8te Wanne am Büschenbusche
13te Wanne auf den Sültehöfen
20te Wanne auf der rothen Horst

Im Sommerfelde
6te Wanne in den Hausmönnen
7te Wanne an Sievers Kirchhofe
8te Wanne in den Ziegenäckern
19te Wanne über dem Sütter
19te Wanne  daselbst

im Brachfelde
10te Wanne über dem oberen Ammerwege
19te Wanne am Riekenkampe
20te Wanne am Kiekelbeerenbrinke
daselbst
20te Wanne am Kiekelbeerenbrinke
daselbst
22te Wanne an der Kuhtrift
25te Wanne auf dem langen Strauche

  1
17
15

16
12
  7
  3
29

20
19
  7
  9
12
  2
  3
14

  1
  -
  -

  -
  -
  1
  1
  5

  -  
  1
  2
  2
  1
  1
  -
  1

  15
  45
  65

  70
115
  30
    4
107  ½

  75
  10
  60
  85
  55
  10
  30
2 ½ 

  50
  20
  20

  30
  25
  70
  30
235

  50
  40
  36
  40
  30
  40
  10
  30

  75
  25
  25

  40
  20
  90
  40
300

  50
  50
  50
  50
  40
  75
  15
  50

 Summe an Länderei für beide Höfe   - 68 29 ½ 3556   -

OrdnungsNr. Bezeichnung der Lage der 
Grundstücke

Freiwillige Nr. Fläche-
Gehalt

Taxierter
Wert



zehnt-
pflichtig
M. R Taler ggr.

1.
2.
3.

4.

An Wiesen vom 3ten Ackerhofe
In den Südwiesen
daselbst
daselbst

An Wiesen vom 17ten Kleinkothofe
In der Südwiese

-
-
-

-

  -
  1
  1
  

  -

  40
   -
  30

  90

  50
100
120

  80

  40
120
135

100
 Summe an Wiesen für beide Höfe   -   3   40 330   -

OrdnungsNr. Bezeichnung der Lage der 
Grundstücke

Freiwillige Nr. Fläche-
Gehalt
zehnt-
pflichtig
M. R

Taxierter
Wert

Taler ggr.

1.
2.

An Gärten
beim Hause
im Felde

-
-

  2
  1

  41
  90

280
190

300
200

 Summe an Gärten   -   4   11 470   -

OrdnungsNr. An Berechtigungen Taxierter
Wert

Taler ggr.

1.

2. 

3.

An der Holzung
Die Naenser Gemeinde-Waldung seit 494,35 Morgen 15 Ruten und gehören dazu
39 Interessenten zu gleichen Teilen. Der Bestand ist Buchen Hochholz, und
beträgt der Anteil für den Leifoldschen Hof 12,25 Morgen 106 Ruten
Dieser Anteil ist zu einem Kapitalwerte von 300 Taler nach Absatz aller 
Kulturkosten Anzuschlagen und kommen daher zum Ansatze

von der Schäferei
Hürdelager von 500 Stück Schafen, jährlich 7 Nächte haben einen Kapitalwert
nach Abzug des Depotats für den Schäfer
der Anteil an den nieshörigen Gemeindewiesen hat einen Kapitalwert

300

125

  80

40

150

100
 Summa 505   -

OrdnungsNr. Wiederholung Taxatum
Wert

Taler ggr.

1.
2. 
3.
4.

An der Holzung
für 68 Morgen 29 ½ Ruten Ackerländerei
für 3 Morgen 40 Ruten Wiesen
für 4 Morgen 11 Ruten Gärten
für Berechtigungen

3556
  330
  470
  505

 Summa 4861   -

Die Gebäude sind nach dem Brandwertkataster zu versichert 1200 Taler
An Grundabgaben werden prästirt
a) Meierzins an die Herren von Steinberg zu Bodenburg jährlich bar   14 Taler
b) für Hühner und Eier                                                                                            11 ggr.
c) Meierzins an Herzogliche Kammer jährlich: 2 1/3 Himten Rocken    2 1/3 Himten Hafer
d) Freienzins an dieselbe ½ Himten Rocken
e) an Contribution und Landschatz von Grundstücken und vom Vieh monatlich  2 Taler 17 ggr. 4 Pf
Aufgenommen zu Naensen, den 2. Juni 1834                             Der beeidigte Achtsmann



                                                                                              Brinckmann          Voß
Das der vor vorrückte Achtsmann Brinkmann zu dem Inhalte der vorstehenden Capetionsverzeichnisses sich bekannt habe, 
wird hierdurch attestiert.     Greene 2. Juni 1834
Herzogliches Amt daselbst                           

                                                             _________________________________________
                                                                              _______________________

Nahe gelegenen Dörfern, zur Kenntnis des Publikums zu bringen
In der Voraussetzung, dass gegen seinen Antrag, amtsseitig nichts zu erinnern sei, wolle er die Verpachtungs-Bedingungen, 
wie folgt vortragen:
1) Die Länderei wird von Michaelis 1838 an auf die nächsten 12 Jahre also bis Michaeli 1850, in einzelne Stücke 
meistbietend 
    verpachtet.
2) Für die Größe der zu verpachtenden Länderei, welche nach der Feldbeschreibung angegeben ist, wird keine Gewähr 
     geleistet.
3) Das Pachtgeld wird jährlich auf Weihnachten postnumerando, also Weihnachten 1839 zum ersten Male an den Verpächter
     selbst oder an denjenigen, welchen derselbe dazu Autovisieren wird, in Preußischen Courant, nicht unter 4 ggr. Stücken
     bezahlt, und haften die Früchte auf dem verpachteten Lande des folgenden Jahres, auf mit für das rückständige Pachtgeld
     des vorigen Jahres. Auf jeden Fall aber verbleibt dem Verpächter bei eintretender Unsicherheit  des Pächters das Recht, 
das 
     Pachtgeld auch vor der jedesmaligen Ernte zu fordern und sich dieserhalb an die Früchte auf der verpachteten Länderei 
zu 
     halten.
4) Bleibt der Pächter ein Jahr lang mit der Bezahlung des Pachtgeldes oder eines Teils desselben im Rückstande, so steht es 
    dem Verpächter frei, den Pacht-Contract aufzuheben und auf Gefahr und Kosten des säumigen Pächters anderweit über 
das
    Land zu verfügen und wird dem Pächter auf diesen Fall keine Entschädigung für etwaige Kultur zu Teil.
5) Eine gleiche Befugnis reserviert  sich Verpächter, wenn der Pächter das Land nicht nach der, vor Naensen üblichen Art, 
     beackert, düngt und bestellt.
6) Die Pächter bezahlen keine Gail und Gare, bekommen solche auch nach Ablauf der Pachtzeit nicht vergütet, müssen 
jedoch 
    dann nachweisen, dass sie das Winterfeld zuletzt und zwar jeden Morgen mit wenigstens 8 vierspännigen Fudern Mist 
    gedüngt haben, widrigenfalls sie für jedes fallende Fuder 12 ggr. Entschädigung an den Verpächter bezahlen müssen.
7) Die Länderei wird den Pächtern frei ohne alle Lasten und Abgaben und frei von Zehnten oder Zehntgeldübergabe.
8) Afterverpachtung ist nur mit ausdrücklicher Genehmigung des Verpächters gestattet und bleibt jedenfalls der erste 
Pächter 
    für das Pachtgeld principaliter verhaftet.
9) Pächter haben den Nießbrauch von den das gepachtete Land etwa umgebenden Hacken, verpflichten sich aber auch 
dagegen 
    zu deren Erhaltung Gleichergestalt muss Pächter die Grenzen der gepachteten Länderei respectiren und darf solche nicht 
    verändern, auch muss derselbe etwaige Gräben in Ordnung erhalten. 
10) Remissionen am Pachtgelde finden auf keine Weise, selbst nicht, wegen der ungewöhnlichsten Unglücksfälle, statt.
11) Die Kosten der Verpachtung und des Pacht-Contracts übernimmt der Verpächter. Es bekömmt aber jeder Pächter auf 
seine 
      Kosten einen Extrakt aus dem Verpachtungs-Protokolle.
12) Der Zuschlag wird auf 1 Stunde vorbehalten.
Vorgelesen, genehmigt und unterschrieben.                                                     Schlimme
                                              in fidem                                                      W. Jürgens Actuar

Nr. 1946
Geschehen wegen Herzoglichen Amts Greene, den 6ten April 1838
Im Freundschen Kruge zu Naensen.
Da auf heute Termin zur öffentlich meistbietende Verpachtung, verschiedener, zum Hofe des Halbspänners Johann Heinrich 
Schlimme in Naensen gehörigen Länderei angesetzt war, so hatten sich, im Auftrage Herzoglichen Amts, der unterzeichnete
Actar mit Zuziehung als Untervoigts Böhne, zur Ausrichtung des Geschäfts hierher verfügt. Der erlassenen 



Bekanntmachung infolge, hatte sich eine große Anzahl Pachtlustiger eingefunden, auch war der Halbspänner Schlimme 
erschienen.
Nachdem nun die im Protokolle vom 29ten März d. J. enthaltenen Verpachtungs-Bedingungen den erschienenen Pacht 
Kompetenten deutlich vorgelesen und erklärt waren, wurde mit der Verpachtung verfahren, wie in anliegenden 
Verzeichnisse enthalten ist. Nach beendeten Geschäfte, erteilte der Halbspänner Schlimme den Pächtern, ohne Ausnahme 
den Zuschlag.
Vorgelesen, genehmigt und unterschrieben
                                               in fidem                                     W. Jürgens         

Copia für den Halbspänner Johann Heinrich Schlimme zu Naensen
Nr. 41                           
Stempel                                           6 ggr.       
Copia                                             10 ggr.
Begl.                                              10 ggr.
Sieg.                                                2 ggr.
Straggb.                                           4 ggr.
Ins.                                                   1 ggr. 4 Pf
                          =                  1 Th.  9 ggr. 4 Pf 

Verzeichnis hier einfügen

Auf der Dreiert an Brinkman                                                        2
Vorn den Stüe an Cst. C.  Brinkman                                             1
In Rennenschmeders Winkel an Zach. Brinkman                         2    
Oben Drey Schwellen Wiese an Jürgen Brinkman                        1
Gegen der Drey Schwellen Wiese an Heinr. Metge                                                ½ 
Bei der Sülle an Jürgen Strohmeyer                                              1
Vor den Greener Wege an Jürgen Brinkman                                 1
Auf den Güldenstützen an Jürgen Brinkman                                  -          1
An Südberge an Z. Brinkman                                                         2
Daselbst an Halbspänner Harm Brinkman                                     1
Auf den Ackerhöfen an Pfarrlande                                                 1                         
An Büchen Busche an J. Brinkman                                                2
Im Hummerschen Hohle an Ernst Overmann                                 1
An Mühlenbergen an L. Appen                                                       2
Daselbest an Heinrich Metgen                                                                    1
Beym kleinen Mittelfelde an Jürgen Reiners                                   1         1
Auf der Hohen Wanne an Jürgen Brinkman                                    1
Oben der Sülte an Claus                                                                              1
Auf der Sülte Höfe an Angerwegen                                                 1
Bey der Sülte an Schulmeister                                                         1
In der Grate an F. Lande                                                                  1
Auf der Rothen Horst an J. Brinkman                                                          1
Auf der Arler an J. Nienstedt                                                           1           
Am Klee an Hanst Voß                                                                                 1
In der Edelerschen an Z. Brinkman                                                  1          1
Daselbst an Zach. Brinkman                                                             2
Beym langen Strauche an Hanß Harm Brinkman                             1          1
Zwischen den Ammenser wegen an Jürg Brinkman                                     1
Neben den Ammenser wegen Zwischen Voß                                               1
Vor den Creutze an L. Appen                                                            1
Auf den Hohlenweges Ackern an Herreenlande                                2          1
Oben den Ammenserwege an Heinrich Metge                                   1
Vor den Hohlen Wege an Gefer                                                                     1
An Angerwegen an Thiele Schwartz                                                              1 ½ 
An Söderhöfen an J. Brinkman                                                                       1 ½ 
In Rosen Ackern von Jürgen Reiners                                                  2          1
In der Feldscheide an Henzenlande                                                     1          1 ½ 



An den Neben den Greenerwege                                                                     1
In der Ackerschöfen                                                                             1
In Ahlerbeke aus der Gemeinde                                                                       1

                                                                        ________________________________________
                                                                                      ________________________



Die erweiterte Menschenfamilie



Noah dankt für seine Errettung



Die erweiterte Menschenfamilie

Das der Halbspänner Leifold aus Naensen, die fälligen Zinsen von einem 1500 Kapital, a. 4 ½ % vom 2. September 1835 
an, bis den 2. März 1836 unter den heutigen Dato mit 33 Taler 27 ggr. an, mich bezahlt hat, bescheinige ich hiermit
Gandersheim, den 20ten April 1836                                  Dorothee Sonnen-----

             

Ich Endes Unterschriebener bescheinige hier mit, dass mich der Halbspänner Heinrich Schlimme 25 Taler, schreibe 
fünfundzwanzig Taler richtig bezahlt hat, von meinen früher vor Dienstenlohn, nun kriege ich noch 5 Taler
Naensen, den 19ten Julius 1840                                       Reuß

Nr. 1
Ich Endes Unterschriebener bescheinige für mich, dass mir mein Schwager Halbspänner Heinrich Schlimme als Abfindung 
von seinem Hofe Fünfzig Taler richtig und bar bezahlt hat, solche Edition bescheinige ich hier mit.
Naensen, den 5. April 1838                                   Ernst Leifold

Ich Endes Unterschriebener bescheinige hier mit, dass mir mein Schwager Halbspänner Heinrich Schlimme an Abfindung 
von seinem Hofe Fünfzig Taler richtig ausbezahlt hat, solche Edition bescheinige ich hier mit.
Naensen, den 18ten November 1838                                   Ernst Leifold
   

Ich Endes Unterschriebener bescheinige für mich, dass mir mein Schwager Halbspänner Heinrich Schlimme von meiner 
Mitgabe, Rind und einen Morgen Rocken richtig ausbezahlt hat, solches quittiere ich hier mit.
Naensen, den 18ten November 1838                                   Ernst Leifold

Ich bescheinige, dass mein Schwager mit 1 Himten Erbsen geben hat         1839    Ernst Leifold

Ich bescheinige, dass mein Schwager Heinrich Schlimme mir 10 Taler für das fette Schwein geben hat.
                                                                     1839    Ernst Leifold

Ich bescheinige hiermit, dass mein Schwager Heinrich Schlimme an Abfindung mir richtig bezahlt hat    35 Taler
noch mir geben                                                                                                                                               2 Taler
Ernst Heinrich Bremer benannt
Naensen, den 18. September 1838                                                      
Am 2. Juli 1840 noch mir gegeben                                                                                                               24 Taler
                                                                                                                    Summe                                       61 Taler
Richtig bezahlt                                                        Ernst Bremer

Das fette Schwein ist bezahlt mit 10 Taler                   Ernst Bremer
Das Rind und Faselschwein mit   12 Taler  bezahlt      Ernst Bremer               1848
Die 12 Sachen habe ich richtig erhalten                            Ernst Bremer           1853

Ich bescheinige hiermit, das der Halbspänner Heinrich Schlimme mir 10 Taler vor das Volen richtig bezahlt hat und vor den 
Coffer 3 Taler und 14 Taler richtig bezahlt hat.
11. August 1839                                 Ludwig Leifold                                                      

Ich bescheinige hiermit, dass mich der Halbspänner Heinrich Schlimme an heutigen Dato eine Kuh und ein Rind an meiner 
Mitgabe richtig bezahlt hat, und ich an den Halbspänner Heinrich Schlimme und an seinen Hofe im Ganzen nicht mehr zu 
fordern habe, als 1.) vier Taler für ein falbes Faß Bier.
                            2.) und zehn Taler Geld
                            3.) und drei Himten Weizen



der Halbspänner Heinrich Schlimme hat mir noch an heutigen Dato ein Forlich Rocken richtig bezahlt
Naensen, den 12. August 1839                                 Christian Ludwig Leifold         

Der Halbspänner Schlimme hat heute die Forderung des Dienstknechts Ludwig Leifhold zu Salzdetfurth nach Mand. 
Herzogl. Kreisgerichts Gandersheim vom 10. August d. J. mit überhaupt 22 Taler 1 ggr. 6 Pf. nebst 4 ggr. Porto für das Geld
nach Gandersheim zu befördern, an mich bar        

                         
Ich Endes Unterschriebener bescheinige hier mit, dass mich mein Schwager Halbspänner Heinrich Schlimme von seinem 
Hofe an  Abfindung 50 Taler, schreibe  Fünfzig Taler und 3 Himten Weizen an heutigen Tage bar  aus bezahlt hat, solches 
bescheinige ich hier mit.                                                Ernst Leifold
Naensen, den 9ten Juli 1840                als Zeugen      Heinrich Binnewies

Bezahlt worüber demselben diese Quittung erteilt ist
Greene 29. August 1843                                                       Der Amtsvoigt

Ich Endes Unterschriebener bescheinige hier mit, dass mich mein Schwager Halbspänner Heinrich Schlimme von seinem 
Hofe an  Abfindung 50 Taler, schreibe  Fünfzig Taler an heutigen Tage bar  aus bezahlt hat, solches bescheinige ich hier mit.
                                                                                                         Ernst Leifold
Naensen, den 26ten Julius 1840                als Zeugen      Heinrich Binnewies

Ich Endes Unterschriebener bescheinige hier mit, dass mich mein Schwager Halbspänner Heinrich Schlimme von seinem 
Hofe an  Abfindung 16 Taler richtig bezahlt hat, solches bescheinige ich hier mit.                            Ernst Leifold

Ich bescheinige hiermit, dass mein Schwager Schlimme mir 45 Taler geben hat, von seinem Hofe noch rückstännige 
Mitgabe von ihren Großvater Friedrich Koch den 1. November 1839.   

Ich Endes Unterschriebener bescheinige hier mit, dass mich der Halbspänner Heinrich Schlimme von seiner Mitgabe 23 
Taler, schreibe Dreiundzwanzig Taler richtig bezahlt hat.
Naensen, den 17ten Julius 1840         Handzeichen des Heinrich Leifold     +++       Heinrich Binnewies als Zeugen

Ich Endes Unterschriebener bescheinige hier mit, dass mich mein Schwager Halbspänner Heinrich Schlimme von meiner 
Abfindung von seinem Hofe 7 Taler, schreibe sieben Taler richtig  aus bezahlt hat, also habe im Ganzen an Gelde zu fordern
27 Taler, schreibe siebenundzwanzig Taler.   
Naensen, den 21ten November 1842        Ernst Leifold                Heinrich Binnewies, als Zeugen      

Von den 27 Taler, die ich von meinem Schwager Heinrich Schlimme noch zu fordern hatte, habe ich am heutigen Tage 
13 Taler  20 ggr., schreibe Dreizehn Taler zwanzig Marien gl. richtig ausgezahlt erhalten, dolches bescheinige ich hier mit.
Naensen, den 1. Mai 1845                                   Ernst Leifold

1846 am 30. Oktober, da haben wir abgerennt, da bescheinige, dass mir mein Schwager Heinrich Schlimme mir 6 Taler 17 
ggr. richtig ausgezahlt hat. Solches bescheinige hier mit                                  Ernst Leiffold
das Gleiche abermals sechs  mgr. durch meine Ehefrau an Ernst Leifold ausgezahlt.

Der Halbspänner Heinrich Schlimme in Naensen hat die Abfindung an den Häusling Ernst Leifold das. laut Executionar 
Decret vom 15. April 1847 mit 
1) bar Geld                             6 Taler 19 mgr. 4 Pf.
2) für 1 Kuh                         15 Taler 



3) die Decretskosten              1 Taler    5mgr. 4 Pf.
                                             23 Taler    - mgr. 8 Pf.
Heute richtig bezahlt, solches wird hierdurch bescheinigt
Naensen, 6. Dezember 1847                              Meyer, Amtsvoigt

Ich bescheinige hierdurch, dass ich von meinem Schwager Halbspänner Heinrich Schlimme, hierselbst den Rest als 
Abfindung als      1) für ein Faselschwein bar 4 Taler
          2) 1 Himten Erbsen und
          3) 1 Himten Salz 
richtig empfangen habe
Naensen, den 6. Dezember 1847                       Leifhold
Danke Herrl. Am 3. Mai 1844
Das ich von den Halbspänner Heinrich Schlimme heute Acht und zwanzig Taler richtig erhalten haben, solches bescheinige



Verzeichnis
der zum Hofe des Halbspänners Johann Heinrich Schlimme in Naensen gehörigen am 6ten April, im Freundschen Kruge. daselbst, wegen 
Herzoglichen Amte Greene verpachteten Länderei, als auch der Pächter daselben.
Ord-
nungs-
Nummer

Mor-
gen-
zahl
M. R.

Bezeichnung
der Ackerstücke

Ackernachbaren Namen der Pächter Wohnort Höchst-
gebot

Taler ggr.

  1
  2
  3
  4 
  5

  6

  7

  8

  9

10
11
12

13
14
15
16
17

18
19

20
21
22
23

24

1

1
1

-

1
1
1

-

-
-
1
1
-
1
1
1
1

1
1

1
1
1
1

1

110

35
70
62
45
70
105
10
12
15

65

62
115
30
95
115
30
10
10
60

60
2

30
11
11
4

1

Im Winterfeld
3. Wanne vor dem Haingrase
8. Wanne am büchen Busche das obere Ende
Dasselbst, das untere Ende
10. Wanne unten beim Mittelfelde
11. Wanne auf dem Mühlenberge

13. Wanne an den Sültehöfen 
Schlühmas
darselbst
14. Wanne bei der Sülte
auf den Ackerhöfen
17. Wanne auf dem Kiriges Platze, über der
Mittelwiese 
20. Wanne auf der Rothenhorst

Im Sommerfeld
3. Wanne am Greener Wege
7. Wanne an Sievers Kirchhofe
8. Wanne in den Ziegenäckern

10. Wanne in Steffens Rhode
12. Wanne auf den Dreierten
19. Wanne Über der Sülte an der Birkenkamps-
daselbst
daselbst

daselbst
14. Wanne in den kurzen güldnen Stücken

16. Wanne auf dem Barbleke
18. Wanne am Südberge, von oben
18. Wanne am Südberge, von unten
19. Wanne über den Süttern

19. Wanne über den Süttern

zwischen Christian Steinhof
zwischen dem Sülte Anger und
Christian Strohmeyer
Christian Strohmeyer u. Schaper
Reinert und Weiberg

Ch. Brinkmann und Voß, 
 Reinert und Halbsp. Binnewies
Ackermann Christian 
Nienstedt und Pfarrland
Halbspänner Brinkmann
Brinkmann und Voss

Reinert und Herrenland

Chr. Strohmeyer u. Nienstedt
Ernst Henze u. Halbsp. Bremer
Ackermann Koch u. Voss
Ernst Brinckmann in den Haus
Falke und Freund
Halbspänner u. Herrenland
wiese, die obere Hälfte
die untere Hälfe
Chr. Brinkmann und Halbsp.
Brinkmann
Die untere Hälfte
Halbsp. Brinckmann und 
Christian  Brinckmann
Chr. Strohmeyer u. Falke
Halbsp. Brinckmann u. Henze
Halbsp. Brinckmann u. Henze
Großköth. Brinckmann und
Wienecke
Halbsp. Brinckmann und 
Christian  Brinckmann

Tierarzt Heinrich Freund
Tischlermeistermeister Ludwig Koch,
derselbe
Altvater Heinrich Reinert
Anbauer Ernst Bremer
Dar Selbst Schaper und Freund
Christian Metge

Brinckmann und Freund
Witwe Anbauers Fischer

Ackermann Koch

Brinksitzer August Nagel

Anbauer Ludwig Brinkmann
Halbspänner Ernst Henze 
Ackermann Koch
 von
Brinksitzer Ernst Schaper
Tierarzt Freund
Schuhmacher Gerecke
Schneidermeister Lucas junior
Kleinköter Christian Strohmeyer jun.

derselbe
Anbauer Chr. Bremer
Häusling August Heise

Brinksitzer August Nagel
Thierarzt Freund
Schneidermeister Lucas senior

Anbauer Ludwig Brinkmann

Naensen
Naensen
Naensen
Naensen
Naensen
Naensen
Naensen

Naensen

Naensen

Naensen

Naensen
Naensen
Naensen

Naensen
Greene
Naensen
Naensen
Naensen

Naensen
Naensen
Naensen

Naensen
Naensen
Naensen

Naensen

8
5
7
6
8
-
2

5

1

1

2
2
4

3
6
1
3
2

2
1
3

4
5
2

3

8
-
10
22
4
62
18

16

-

16

16
14
22

20
14
2
14
-

18
4
2

4
16
14

-



25

26

27
28

29
30

31

32

33
34
35
36
37

38
39
40
41
42

1

1
1
2
1

1
1
1
-
-
-
-
1
-
1
2
-

-
-
2
-
-

1

50
15
25
-

60
-
35
75
90
60
75
10
30
75
5
97

105
30
50
30
-

19. Wanne über den Süttern, oben am Ende
Im Brachfeld

2. Wanne in der Feldscheide
2. Wanne in der Feldscheide
2. Wanne in der Feldscheide
Über den Süttern

4. Wanne bei dem tiefen Wege
10. Wanne über dem obere Ammerwege

dasselbe

19. Wanne am Kiekenkampe

22. Wanne an der Kuhtrifft
dasselbe
dasselbe
dasselbe
25. Wanne auf dem langen Strauche

das.
Vor dem Wetterfelde
30. Wanne hinten am Eichenrode
daselbst im Kampe, eine Wiese
Der Händeschlag

Reinert und Henze

Weiberg und Voss
Daselbst
Halbsp. Brinkmann u. Reinert
Vorsteher Brinkmann u. 
Christian Reinert
Weiberg u. Chr. Brinkmann
Halbsp. Brinkmann u. Reinert

Ackermann Reinert und 
Strohmeyer
Wille u. Halbsp. Brinkmann
Ackermann Reinert u. Schaper
Pfarrland Hohlenweg
Reuß und Pfarrland
Heinr. Reinert u. Henze
Schulland und Ernst Schaper
Ackerm. Reinert u. Halbspänner
Brinkmann
Halbsp. Brinkmann u. Bremer
Nienstedt u. Wienecke
Ackerm. Brinkmann u. Pfarre

Halbspänner Ernst Henze

Schuhmacher Meibohm
Ernst Bienewieß
Krüger Freund
Häusling Ernst Bremer

Tierarzt Freund
Häusling Lud. Reinert
Dar Selbst
Häusling Chr. Strohmeyer
Vor der Almarbeit
Brinksitzer Ernst Böker
Auf den Buchschen
Kleinköther Christian Vespermann
Häusling Chr. Weber
Anbauer Chr. Nagel
Krüger Freund
Häusling Markworth

Tierarzt Freund
Häusling Grimme
Tierarzt Freund
Tagelöhner Ernst Grian
Kleinköter Christian  Strohmeyer

Naensen

Naensen
Naensen
Naensen
Naensen

Naensen
Naensen

Naensen

Naensen
Naensen
Naensen
Naensen
Naensen
Naensen
Naensen

Naensen
Naensen
Naensen
Naensen
Naensen

1

2

2
1

7
3
1
3

2
-
5
2
6
7
2

4
1
2
1
5

2

14

-
2

-
20
35
12
90
10
75
-
8
16
20
16

-
22
14
10
14

Summa 166 16

              In fidem                                                                                                               W. Jürgens, Actuar



Brinksitzer Nr. 45:  jetzt Im Hamelok 14

Contributions-Beschreibung Amt Greene 1733 Blatt 233: Harm Schlimme wird als Häusling und Schneider angegeben, 
          ist also erst später Brinksitzer geworden
          (Vater Ackermann Friedrich Schlimme) * 1694  + 1759   00 1730 Anna Maria Bremer  * 1699  + 1765
          (Vater Kleinköter Bremer von Nr. 6)
Brinksitzer Nr. 45  Harm Schlimme nunc Friedrich Horn. Ersterer hat 1749 auf einen Platz der Gemeinde gebaut.
StA Wolfenbüttel  20 Alt Nr. 274 Dorfbeschreibung Naensen 1758:  Dorf- und Feldbeschreibung Naensen 1758:  
           Harm Schlimme, Hausstelle: 4 Ruthen,  Garten: 4 Ruthen, 1 Kuh, 1 Schweine, diente mit der Hand 52 Tage
           Erbin Dorothee Hedwig Schlimme (4. Kind), * 1741  00 1759 Julius Christoph Ehelof, Vater Johann 
           Ehelof , Schulmeister in Erzhausen, in 2. Ehe heiratet sie 1763 Friedrich Christoph Horn, Vater 
           Schulmeister, Witwer Johann Friedrich Brodthage, Schulmeister in Olxheim 00 1793 Hedwig Horn, Vater 
           Friedrich Christoph Horn, Schulmeister in Erzhausen (Sie bekommt Abfindung von Vaters 
           Brinksitzerstelle Nr. 45)
           Neuer Besitzer:  Johann Christoph Nagel   00 1792 Ilse Margarethe Brinkmann
Bericht der Gemeinde Naensen betreff Contribution 22.12.1781: 18. Brinksitzer, Hermann Schlimme nunc Friedrich 
           Horn. Erstere hat 1749 auf einen Platz der Gemeinde gebaut
1812: Johann Christoph Nagel 
           Ernst August Nagel, Schneider  * 3.2.1794  + 1867 als Schneidermeister  00  1825 Sophie Margarethe 
           Brinkmann (1825 war Nr. 45 schon in seinem Besitz), als Witwer  00 1855 Meineken
1850: Christoph Nagel
1863: Christian Wille: 5 Morgen 19 Ruthen
1884: August Drücker, Schneidermeister
1936: Albert Drücker, Schneidermeister
Albert Drücker, Schneider, Brinksitzer Nr. 45, seit 1956 Posthilfsstelle

I. Harmen Schlimme  * 21.12.1694  + 1759 als Brinksitzer und Schneider Nr. 45  Vater: Friedrich Schlimme  Ackermann 
    Nr. 46 (* 2.3.1654  + 1705)   Mutter: Maria Haars aus Brunsen (* 1685  + 1709)  
    00 1730  Anna Maria Bremer von Kleinkothof Nr. 6  * 11.12.1699  + 1765  Vater: Kleinköter Hans Heinrich Bremer 
     (* 1671  + 1753  00  1698)  Mutter: Maria Metge  (* 1679  + 1719)
    Kinder: 1. Johann Andreas Schlimme  * 1731
                 2. Anna Dorothea Schlimme  * 1734
                 3. Anna Elisabeth Schlimme  * 1735    + 1741
                 4. Jürgen Andreas Schlimme  * 1739   + 1740
                 5. Dorothea Hedwig Schlimme  * 1741, Erbin  00  1759  Julius Christian Eheloff, Vater:  Schulmeister Johann 
                     Eloff Erzhausen
                     00  2. Ehe 1763 Friedrich Christian Ludwig Horn  Füselier, hat eine Brinksitzerstelle in Brunkensen   
                     Vater: Schulmeister in Erzhausen Christian Ulrich Horn
                     00  3. Ehe  1773  Engel Hedwig Winkelvoß  * 1747
                     Vater: Ernst Christian Winkelvoß  Kleinköter Nr. 40
TEXT: Blatt 278: Hermann Schlimme, Schneider hat 1749 auf der Gemeinde gebaut
                Blatt: 331: 1753: Hermann Schlimme

II. Dorothea Hedwig Schlimme  * 1741, Erbin  00  1759  Julius Christian Eloff, Vater:  Schulmeister Johann Eheloff 
      Erzhausen
      TEXT: Ehestiftung Amt Greene Band 10  Seite 316
      Ehestiftung am 27.1.1759 zwischen Julius Christian Eheloff, Sohn des Schulmeisters Johann Eheloff Erzhausen und 
      Dorothee Hedwig Schlimme, Tochter des verstorbenen Brinksitzers und Schneiders Harm Andreas Schlimme Naensen, 
      wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt ihrem Bräutigam, die vom Vater nachgelassene 
      Brinksitzerstelle, wovon Mutter Leibzucht erhält. Der Bräutigam verschreibt der Braut 30 Taler, so er erworben.  
       00  2. Ehe 1763 Friedrich Christian Ludwig Horn, Füselier, hat eine Brinksitzerstelle in Brunkensen   
       Brinksitzer Nr. 45 und Schneider  Vater: Schulmeister in Erzhausen Christian Ulrich Horn
      TEXT: Ehestiftung Amt Greene Band 12  Seite 69
       Ehestiftung am 2.11.1763 zwischen Friedrich Christian Horn, Sohn des verstorbenen Schulmeisters Christian Ulrich 
       Horn  Erzhausen und Dorothee Hedwig Schlimme, Witwe des Julius Christian Eheloff Brinksitzer in Naensen, Tochter 
       des verstorbenen Brinksitzers und Schneiders Harm Andreas Schlimme Naensen, wobei unter anderem bestimmt 
       wurde: Die Braut verschreibt ihrem Bräutigam, die von ihrem verstorbenen Mann nachgelassene Brinksitzerstelle, 
       wovon Mutter Leibzucht erhält. Der Bräutigam verschreibt der Braut 30 Taler, so er erworben und Hausgerät.  
       00  3. Ehe  1773  Engel Hedwig Winkelvoß  * 1747   Vater: Ernst Christian Winkelvoß  Kleinköter Nr. 40
       Kinder: 1. Ernst Christian Horn, Schulmeister in Stroit  * 1765  + 1835 / 68 Jahre  00  1794  Hanna Maria Justine 
                        Probst  aus Greene + 1843 mit 78 Jahren



                        Kinder: Just August Heinrich Horn, Schulmeister  * 1803  + 1858  00  1830 Johanne Caroline Weiberg aus 
                                     Ammensen
                    2. Engel Hedwig Horn  * 1768   00  1793  Johann Friedrich Brothage, Witwer und Schulmeister in Olxheim
                    3. Johanne Dorothea Eleonora Horn  * 11.10.1777  + 1785
                    4. Johann Christian Horn  * 25.8.1780   00  1813  Engel Justine Diekmann  Vater: Schulmeister Diekmann in 
                        Stroit
                    5. Sophie Eleonore Horn  * 7.8.1782  + 1847 in Ammensen

III. Hedwig Horn  00  1793  Johann Friedrich Brothage, Witwer und Schulmeister in Olxheim
       TEXT: Ehestiftung Amt Greene Band 19  Seite 35
        Ehestiftung am 13.4.171793 zwischen Johann Friedrich Brodhage, Witwer und Schulmeister in Olxheim und Hedwig 
        Horn, Tochter des Schulmeisters Friedrich Christian Horn, Erzhausen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die 
        Braut verschreibt ihrem Bräutigam 10 Taler, so sie erworben und 5 Taler vom Vaters Brinksitzerstelle in Naensen 
        Nr. 45. Der Bräutigam verschreibt der Braut seine Habe.   

Kauf durch Christoph Nagel

Christoph Friedrich Nagel, Dienstknecht  Vater: in Seesen  00  1794 Sophie Christine Nagel  Vater: Tischler Georg Friedrich
Nagel zu Markoldendorf   (aus dem KB Wenzen)

Tagelöhner Fricke  00  1789  Johanne Dorette Nagel

IV. Johann Heinrich Christoph Nagel  * 1763  + 1840, Landschneidermeister und Brinksitzer Nr. 45  Vater: Schneider 
        Conrad Nagel aus Mackensen  00 1792 Ilse Catharine Brinkmann  * 26.9.1762  + 1836  Vater: Ackermann Nr. 33 
        Hans Jobst Brinckmann  (* 16.11.1715  + 1782  00 1750)   Mutter: Ilse Dorothea (Thieke) Binnewies von Nr. 34  
        (* 30.5.1726  + 3.12.1808)
       TEXT: Ehestiftung Amt Greene Band 18  Seite 419
       Ehestiftung am 9.6.171792 zwischen Christoph Nagel, Sohn des Schneidermeisters Conrad Nagel Mackensen und Ilse 
       Catharine Brinkmann, Tochter des verstorbenen Ackermanns Hans Jobst Brinkmann  Naensen, wobei unter anderem 
       bestimmt wurde: Die Braut verschreibt ihrem Bräutigam 40 Taler, so sie erworben und das was ihr Bruder Heinrich 
      Jürgen Brinkmann geben muss, als 10 Gulden 1 Kuh. Der Bräutigam verschreibt der Braut 200 Taler.  
      00  2. Ehe 1835  Engel Hedwig Schwarte  * 5.6.1809  + 1881
      Kinder: 1. Ernst Heinrich Nagel  + 29.11.1792
                   2. Engel Rosine Nagel  + 29.11.1792 
                   3. Johann Ernst August Nagel Anbauer und Schneidermeister   * 3.2.1794 + 4.1.1867  00  1825  Engel Sophie 
                       Justine Marie Brinkmann  * 17.1.1802  + 1853  Vater: Rademacher und Großköter Nr. 24 Johann Christian
                       Brinkmann  (* 16.12. 1774  + 1836  00  1799) Mutter: Margarete Justine Schlimme von Ackerhof Nr. 46  
                       (* 8.5.1779  + 1836)
                      TEXT: Hoferlass- und Ehekontrakt Greene Band 3 Seite 363
                       Ehestiftung am 19.10.1825 zwischen Ernst August Nagel, Schneidermeister, Sohn des Heinrich Christoph 
                       Nagel Naensen und Sophie Maria Brinkmann, Tochter des Großköters Johann Christian Brinkmann und 
                       Engel Justine, geb. Schlimme Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt dem 
                       Bräutigam 50 Taler, so sie erworben und Abfindung 50 Taler 1 Kuh und Aussteuer. Der Bräutigam 
                       verschreibt der Braut das vom Vater übergebene Anbauerhaus Nr. 1, wovon Eltern Leibzucht erhalten. Seine 
                       Geschwister als Christian und Engel Justine erhalten 10 Taler 1 Kuh und Aussteuer. Sein Bruder Heinrich 
                       Andreas ist bereits abgefunden. 
                       00  2. Ehe 1855  Johanne Sophie Christiane Friederike Schäfer aus Holenberg   * 1.6.1801   + 1856 in 
                       Holenberg Witwe des Schafmeisters Mennecke
                       Kinder: 1. Engel Rosine Friederike Nagel  * 25.7.1826
                                    2. Heinrich August Nagel  * 28.8.1828
                                    3. Johanne Friederike Amalie Nagel  * 20.11.1831  00  1858  August Carl Sost aus Wispenstein 
                                         * 20.12.1827
                                    4. Ernst Heinrich Ludwig Nagel  * 22.2.1834  + 1868  Schneider, Brinksitzer Nr. 1 und Krämer 
                                        00  1864 Johanne Justine Friederike Schlimme * 25.1.1838   + 1875   Vater: Halbspänner Nr. 44 
                                        Johann Heinrich Schlimme gebürtig aus Hof Nr. 46   (* 1811  + 1884  00  1837) 
                                        Mutter: Friederike Leifold Erbin Nr. 44  (* 1808  + 1867)  (Eltern: Halbspänner Nr. 44  Johann 
                                        Christian Leifold    * 1781  + 1855  00 1802 Ilse Margarete Weiberg von Hof Nr. 51  * 12.3.1779  
                                        + 1826)   00  2. Ehe 1869  Hermann Heinrich Heise, Brinksitzer aus Wenzen  * 15.4.1838  in 
                                        Wenzen Vater: Häusling und Sattler Heise in Wenzen  Mutter: geb. Dörries
                                        00  3. Ehe  1875  Frieda Jünke  * 31.10.1855  in Ellensen
                                   5. Ernst Heinrich Ludwig Nagel  * 4.12.1837, Anbauer Nr. 85 und Krämer  00 9.8.1867  Johanne 
                                       Justine Auguste Amalie   Bremer,  * 19.8.1849  +  1915  Vater: Garnhändler Johann Andreas 
                                       Bremer, 51 Jahre (* 17.3,1816  + 1885   00  1845)   Mutter: Engel Hedwig, geb. Ilsemann, 51 Jahre 



                                       (* 9.12.1815 in Wenzen    + 1892)  
                                       TEXT: Band III  Seite 355 am 4.11.1870
                                       Witwe des Anbauers August Falke Auguste Justine, geb. Bremer früher verwitwete Nagel erklärt, 
                                       da mein Sohn, den ich mit meinem 1. Mann (Nagel) erzeugt habe, beantrage ich Übertragung des 
                                       Anbauerhauses Nr. 85 auf meinen Namen.

0 2. Ehe 00  1870  August Ludwig Falke  * 23.11.1842  + 18.10.1870 als Soldat in Tremery / 
                                       Frankreich  
                                      TEXT: Band III  Seite 332 am 18.5.1870
                                      August Falke, 27 Jahre alt Vater: verstorbener Ackermann Heinrich Falke  Mutter: verstorbene 
                                      Elisabeth Binnewies   00 Witwe des Anbauers Ernst Nagel Auguste Justine, geb. Bremer. Braut 
                                      bringt das von ihrem verstorbenen Mann hinterlassenen Anbauerhaus Nr. 85 zu 
                                      interimswirtschaftliche Benutzung bis ihr Sohn, geb. 4.12.1868 25 Jahre alt ist. Bräutigam bringt 
                                      200 Taler mit.
                                      00 1871  Heinrich Christian Glahn
                                   6. Christian Friedrich August Nagel  * 24.7.1840  00  1866 Johanne Wilhelmine Laumann  
                                       * 7.6.1840 in Ackenhausen
                                        Kinder: 1. Heinrich August Hermann Nagel * 25.1.1860  + 1874
                                                     2. Auguste Caroline Henriette Nagel  * 13.9.1861  + 1875
                                                     3. August Karl Hermann Nagel  * 26.10.1866  + 1880
                  4. Heinrich Andreas Nagel  * 17.5.1796  Müllergesell in der unteren Mühle in Deisel  00  16.7.1824  
                      Maria Villmer  * 3.6.1802 in Deisel  + 28.12.1826  Vater: Johann Christoph Vilmar, Müllermeister in der 
                      unteren Mühle zu Deisel  (* 10.10.1770  + 1847 in Deisel 00 14.9.1793) Mutter: Maria Elisabeth Hoffeditz
                      (* 21.6.1771 in Deisel  + 29.10.1832 in Deisel)
                      00  2. Ehe 22.2.1828Anna Catharine Grebel
                  5. Engel Hedwig Nagel  * 7.8.1799                  
                  6. Johann Christian Nagel  19.8.1802  + 1880 Brinksitzer und Leineweber 00 1835  Engel Hedwig Schwarze
                       * 5.6.1809  + 1881  Vater: Kleinköter Friedrich Schwarte aus Freden  Mutter: Dorothea Hedwig Binnewies
                       TEXT: Amtshandelsbücher Naensen, Band 1, Seite 93   * 5.6.1809  + 1881  
                       Ehestiftung vor dem Amte Greene am 1.8.1835 zwischen Christian Nagel in Naensen und Engel Hedwig 
                       Schwarze in Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt dem Bräutigam
                       Abfindung vom väterlichen Gute, welche ihr Schwager Heinrich Strohmeyer laut Kontrakt vom 24.2.1829 
                       ihr geben muss, als 50 Taler und Aussteuer, ferner  50 Taler und Aussteuer, die sie erworben hat. Der 
                       Bräutigam verschreibt der Braut seine Brinksitzerstelle Nr. 45.   
                       Kinder: 1. Johanne Justine Caroline Nagel  * 22.8.1835  + 1906  00  1861 Heinrich Ludwig Brinkmann  
                                        * 17.5.1830  (Weber – Merkel)
                                    2. Hermine Christiane Nagel  * 21.9.1837  00  Ewald Grotjahn  Nr. 97
                                    3. Johanne Nagel  * 27.2.1840  00  1869  Witwer Christian Bock aus Greene  * 30.7.1822
                                    4. Heinrich Christian Nagel, Brinksitzer  * 15.8.1842  00  1870 Johanne Caroline Auguste Stacke aus 
                                        Gerzen  * 15.8.1842  Vater: Brinksitzer Stacke aus Gerzen  Mutter: Caroline Engelke
                                        Kinder: 1. Heinrich Carl Christian Nagel  * 21.12.1871  + 1887
                 7. Engel Justine Maria Nagel  * 30.4.1805  + 1887 in Ackenhausen  00  1841 Johann Christian Reinert, 
                     Großbrinksitzer Nr. 3  * 1802  Vater: Heinrich Andreas Reinert  (* 1769  + 1846) Großbrinksitzer Nr. 3
                     Mutter: Glahn  (* 1774  + 1805)

V. Johann Christian Nagel  19.8.1802  + 1880 Brinksitzer und Leineweber 00 1835  Engel Hedwig Schwarze
     * 5.6.1809  + 1881  Vater: Kleinköter Friedrich Schwarte aus Freden  Mutter: Dorothea Hedwig Binnewies
     TEXT: Amtshandelsbücher Naensen, Band 1, Seite 93   * 5.6.1809  + 1881  
      Ehestiftung vor dem Amte Greene am 1.8.1835 zwischen Christian Nagel in Naensen und Engel Hedwig Schwarze
      in Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt dem Bräutigam Abfindung vom väterlichen
      Gute, welche ihr Schwager Heinrich Strohmeyer laut Kontrakt vom 24.2.1829 ihr geben muss, als 50 Taler und 
      Aussteuer, ferner  50 Taler und Aussteuer, die sie erworben hat. Der Bräutigam verschreibt der Braut seine 
      Brinksitzerstelle Nr. 45.   
      Kinder: 1. Johanne Justine Caroline Nagel  * 22.8.1835  + 1906  00  1861 Heinrich Ludwig Brinkmann * 17.5.1830    
                       (Weber – Merkel)
                   2. Hermine Christiane Nagel  * 21.9.1837  00  Ewald Grotjahn  Nr. 97
                   3. Johanne Nagel  * 27.2.1840  00  1869  Witwer Christian Bock aus Greene  * 30.7.1822
                   4. Heinrich Christian Nagel, Brinksitzer  * 15.8.1842  00  1870 Johanne Caroline Auguste Stacke aus Gerzen
                       * 15.8.1842  Vater: Brinksitzer Stacke aus Gerzen  Mutter: Caroline Engelke

VI. Heinrich Christian Nagel, Brinksitzer  * 15.8.1842 (Handarbeiter in Erzhausen)  00  1870 Johanne Caroline Auguste 
       Stacke aus Gerzen * 15.8.1842  Vater: Brinksitzer Stacke aus Gerzen  Mutter: Caroline Engelke
       Kinder: 1. Heinrich Carl Christian Nagel  * 21.12.1871  + 1887
                    2. Heinrich Christian Nagel  * 27.12.1873



                    3. Auguste Caroline Nagel  * 8.2.1876
                    4. Caroline Auguste Anna Nagel  * 29.10.1878

Besitzstandsverzeichnis in Naensen  1863 – 1864: Christian Wille
Beim Rezess von Naensen wurde Brinksitzer Christian Wille als Besitzer in Nr. 45 aufgeführt
Familie Drücker kauft Nr. 45

V. Ernst August Drücker * 10.8.1852 in Greene  + 1923 in Naensen, gebürtig aus Greene  00  Dorothee Margarete Frieda 
      Kämpf   * 27.6.1856 in Greene   + 1908
      Kinder: 1. Minna Margarete Caroline Drücker  * 28.2.1878 in Voldagsen  + 1959
                        00  2. Ehe  1904  Heinrich Albert Hesse, Schmiedemeister und Anbauer Nr. 12   * 6.11.1866  +  1960
                        Vater: Heinrich Ludwig Hesse Bahner und Anbauer  Mutter: Bieritz aus Avendshausen
                        00  1. Ehe  1892  Johanne Caroline Auguste Behrens  * 11.5.1870  + 1904
                        Vater: Christian August Behrens (* 27.4.1831  00  1861) Mutter: Friederike Glahn (* 19.6.1837)
                   2. August Ernst Heinrich Drücker  * 12.3.1879
                   3. Carl Heinrich August Drücker  * 3.10.1882  + 1977 in Nr. 3 bei seiner Tochter  Schuhmacher
                        00 27.11.1910   Auguste Voß  aus Ammensen  * 8.8.1888  + 1964
                         Kinder: 1. Karl Drücker  * 11.7.1912 Schuhmacher  00  8.8.1940
                                      2. Elfriede Drücker  * 15.7.1914  00  1936  Ernst August Brinckmann  * 17.9.1909  
                                          Vater: Heinrich August Ernst Christian Brinckmann * 6.7.1877, Telegrafen  von Nr. 4
                                          (00 1909)  Mutter: Auguste Minna Emma Voß  * 19.10.1886  
                                      3. Frieda Anna Drücker  * 27.9.1916
                                      4. Ilse Drücker  * 1.3.1921  00  1949  Alfons Kubotta  * 18.6.1914
                                      5. Erna Drücker  00 31.10.1943 Dachdeckermeister Karl Zufall  Nr. 3  * 29.8.1915  + 28.7.1979
                                      5. Günter Drücker  * 21.4.1927  Nr. 177
                                      6. Inge Drücker  * 13.2.1929
                                      7. Luise Drücker  * 28.3.1933
                   4. Anbauer Nr. 45 und Schneidermeister Ernst Hermann Albert Drücker  * 8.3.1885  + 10.12.1953  
                       00  3.12.1911  Minna Lina Anna Merkel aus Nr. 62  * 23.10.1887  + 1960
                       Vater: Tischler Wilhelm Carl Merkel  (+ 22.12.1858 in Hoppensen  + 1918  00  1886) 
                       Mutter: Caroline Brinckmann  (* 23.6.1862  + 1930)
                   5. Anna Margarete Auguste Drücker  * 5.9.1889  + 1988  00  1911  August Wilhelm Reinert  * 11.10.1875 
                       + 1875  Anbauer Nr. 73 Hausschlachter und Maurer  Vater: Ernst Heinrich Reinert  (* 3.7.1840  + 1926  
                       00  1872)  Mutter: Wilhelmine Justine Bruns aus Garlebsen

VI. Anbauer Nr. 45 Ernst Hermann Albert Drücker  * 8.3.1885  + 11.12.1953, Schneider 00 3.12.1911 Minna Lina Anna 
        Merkel aus Nr. 62  * 23.10.1887  + 1960  Vater: Tischler Wilhelm Carl Merkel  (+ 22.12.1858 in Hoppensen  + 1918  
        00  1886) Mutter: Caroline Brinckmann   (* 23.6.1862  + 1930)
        Kinder: 1. Auguste Margarete Helene Drücker  * 2.1.1913  00 18.5.1938  Horstmann, Fluglehrer * 30.7.1909  
                         + 28.9.1980
                     2. Albert Drücker  * 16.6.1921  + 1994 Schneider, danach Postbeamter   00  Gerda Hirschberg

VII. Albert Drücker  * 16.6.1921  + 1994 Schneider, danach Postbeamter   00  Gerda Hirschberg
         (Schwester Ursula Hirschberg  * 31.5.1926  00 1948  N. Rudolf, Schneider  * 11.6.1922, wohnen in Nr. 66)
         Kinder: 1. Gisela Drücker  * 11.4.1953   
                      2. Wolfgang Drücker, Realschullehrer   * 1.2.1956

Walter Rudolf, Schneider wohnt in Nr. 40  * 15.8.1926  00  9.5.1953  N. Hirschberg  verzogen



Ackerhof Nr. 46: jetzt Im Oberdorf 13

Erbregister Amt Greene: 1548: 6. Ackerhof: Zacharias Lürich sen. hat einen Meyerhof mit 3 Hufen 8
Morgen Landes, 
          gehört den Henken in Einbeck, davon 2 Hufen 8 Morgen Lehngut von denen von Hodenberg und
ist  ½ Hufe, Curdt 
          Schirmann hat die gekauft von Hermann Kraushaar, ist Freigut, gibt auf dem Freiengericht 5 
Pfennige und 
          2 Himbten Roggen und den Henken 1 Scheffel 2 Himpten Weizen 3 Scheffel 6 Himpten Roggen 
1 Scheffel 
          2 Himpten Gerste 3 Scheffel Hafer und Curdt Schermen 6 Himbten Weizen und 6 Himbten 
Roggen
          Links heraus ist mit späterer Handschrift geschrieben: Zacharias Lürich sen, sein Sohn Jürgen 
Zacharias Lürich
STA Wolfenbüttel 19 Alt Nr. 70 Erbregister Amt Greene 1598:  6. Ackerhof Zacharias Lürie sen. hat
einen Meyerhof 
          mit 3 Hufen 8 Morgen Landes, gehört den Henken in Einbeck, davon 2 Hufen 8 Morgen Lehngut
von denen von
          Hodenberg und ist  ½ Hufe, Curdt Schermen hat die gekauft von Hermann Kraußhaar, ist Freigut
und die andere 
          Hufe ist sei eigen Freigut, gibt meinem guten Fürsten und Herrn auf dem Freiengericht  5 
Pfennige und 2 Himbten 
          Roggen, den Henken 1 Scheffel 2 Himpten Weizen, 3 Scheffel 6 Himpten Roggen, 1 Scheffel 2 
Himpten Gerste 
          3 Scheffel Hafer und Curdt Schermen 6 Himbten Weizen und 6 Himbten Roggen
          Links heraus ist mit späterer Handschrift geschrieben: Friedrich Schlimme nunc Claus Schlimme
16.5.1710 
1620 – 1621: Zacharias Lüries jun. und sen.
Kopfsteuerakte Amt Greene 1663 Blatt 7: Ackermann Zacharias Lürie + 1668 mit 2 Söhnen, 1 
Tochter, 1 Knecht 
          1 Magd
Kopfsteuerbeschreibung 1672 Blatt 26:  Ackermann Heinrich Lürie  + 1677 musste geben 1 Taler, 
seine Frau 18 mgl, 
          sein Knecht 1 Taler, sein Mittelknecht 24 mgl, sein Ackerjunge 9 mgl
Kopfsteuerakte Amt Greene 1678 Blatt 13:  Ackermann Erich Lürie  + 1682 musste geben 1 Taler, 
seine Frau 12 mgl, 
          sein Großknecht 1 Taler, sein Ackerjunge 6 mgl, seine Magd 6 mgl
Landesbeschreibung 1686: Friedrich Schlimme 80 Morgen Meierland, Hennecke Einbeck, 15 ½ 
Morgen Erbland, 
          Herzog, bewohnt
Contributions-Beschreibung Amt Greene 1689 Seite 400: 5. Ackerhof, Friedrich Schlimme, 
Meierland 80 Morgen, 



          Erbland 16 Morgen, Garten 1 Morgen, Wiese 2 ½ Fuder, hat 3 Pferde, 2 Kühe, 3 Rinder, 2 
Schweine, 2 Ziegen, gibt 
          monatlich 17 ggl 3 ½ Pfg
          Schlimme ist gleichzeitig Besitzer des unbebauten Kleinkothofs Nr. 18.
Contributions-Beschreibung Amt Greene 1698 Seite 68: 5. Ackerhof: Friedrich Schlimme: hat 80 
Morgen Meierland, 
          16 Morgen Erbland, 1 Morgen Garten, 2 ½ Fuder Wiese, 5 Pferde, 2 Kühe, 2 Rinder, 6 Schweine
          Schlimme ist gleichzeitig Besitzer des unbebauten Kleinkothofs Nr. 18.
16.5.1710: Claus Schlimme: ebenso viel Land und Vieh
17.5.1712: Amtshandelsbuch Amt Greene: Ackermann Claus Schlimme
Contributions-Beschreibung Amt Greene 1717 Seite 71: 5. Ackerhof, Claus Schlimme olim 
Friedrich Schlimme: 
          79 ½ Morgen Meierland, davon wüste 4 ½ Morgen, 16 Morgen Erbland, 3 ½ Morgen Wiese, 1 
Morgen Garten
          Schlimme ist gleichzeitig Besitzer des unbebauten Kleinkothofs Nr. 18.
Contributions-Beschreibung Amt Greene 1719 Seite 71: 5. Ackerhof Nr. 46, Claus Schlimme olim 
Friedrich Schlimme
          75 Morgen Meierland, 16 Morgen Erbland, 3 ½ Morgen Wiese, 1 Morgen Garten
          Schlimme ist gleichzeitig Besitzer des unbebauten Kleinkothofs Nr. 18.
13.9.1723: Amtshandelsbuch Amt Greene: Ackermann Claus Schlimme
Kontributiosbeschreibung Amt Greene 1733 Blatt 233:  Claus Schlimme olim Ernst Obermann: 
ebenso viel Land und Vieh
28.9.1739: Haus und Handelsbücher: Claus Schlimme
30.10.1739: Claus Schlimme Witwe Ilse Dorothee Voß
1.10.1755: Hans Jürgen Schlimme 
StA Wolfenbüttel  20 Alt Nr. 274 Dorfbeschreibung Naensen 1758: Hof- und Feldbeschreibung 
Naensen 1758:
           Hans Jürgen Schlimme, geboren am 17.1.1712, 
           Wohnhaus ohne Schornstein und mit Strohdach, Stall mit Sollingplatten, die Scheune mit 
Ziegeln gedeckt
Hofstelle                                - Morgen      70  Ruthen         
Garten                                    3 Morgen      94 Ruthen                                 
Acker                                  107 Morgen     20 Ruthen                          
Wiesen                                    2 Morgen    110 Ruthen                                    
                                             114 Morgen     54 Ruthen                                      
6 Pferde, 3 Kühe 1 Rind, 4 Schweine
Gutsherr: Ratsherr Kippe in Einbeck. Er bekommt jährlich als Meierzins 18 Himbten Roggen und 18 
Himbten 
                Hafer, dazu 6 ggl. Pfahlzins an das Freiengericht. Von ½ Hufe bekommt der Halbspänner 
Övermann 
                zu Andershausen im Amte Rotenkirchen 6 Himbten Weizen, 6 Himbten Gerste. Von ½ Hufe 
Erbland 
                erhält das Freiengericht 1 Himbten Roggen und 5 Pfennige Pfahlzins.
                 Die Dienste und die anderen Abgaben und Lasten wie bei Hof Nr. 22 
                 Heinrich Christian Schlimme, * 23.2.1740     + 15.3.1786, danach als Interimswirt Friedrich 
Koch aus 
                 Beulshausen
11.10.1780: Heinrich Christian Schlimme  Vater: + Hans Jürgen Schlimme
Niedersächsisches Staatsarchiv Wolfenbüttel  8 Alt Greene Nr. 164:  Bericht der Gemeinde 
Naensen Amt Greene betreff Kontribution 22.12.1781:   5. Ackerhof Nr. 46, Hans Jürgen Schlimme 
olim Claus Schlimme nunc Christian 



               Schlimme, hat 107 Morgen 20 Ruten, davon unbrauchbar 100 Ruten, dient jährlich 80 Tage 
mit dem Spanne und 
               6 Erntetage mit der Hand.
               Gutsherr: a) Ratsherr Kipp Einbeck erhält 18 Himpten Roggen, 18 Himpten Hafer
               b) Halbspänner Obermann Andershausen erhält 6 Himpten Weizen 6 Himpten Gerste
               Vom Erblande an das Freigericht 6 ggl 5 Pfg und 1 Himpten Roggen
19.10.1786: Anne Marie Bohnsack Witwe des Heinrich Christian Schlimme lässt sich in den Ackerhof 
setzen
1812: Johann Christian Schlimme, * 11.9.1766, er war in der Franzosenzeit Maire des Ortes und 
bewirtschaftete    
          113 Morgen 80 Ruthen Acker, 9 Morgen 35 Ruthen Wiesen.
          Heinrich Christian Schlimme * 12.3.1792
1827: Stall gebaut, 1835 das Haus gebaut
         Christian Schlimme * 15.2.1817 
1865: Christian Schlimmes Erben
Separation: Hofstelle      - Morgen    97 Ruthen
                   Acker       112 Morgen  109 Ruthen
                   Wiesen         7 Morgen    57 Ruthen
                    Anger         12 Morgen   108 Ruthen
                                     134 Morgen     11 Ruthen
                    Heinrich Christian Schlimme * 8.8.1849
1936: August Schlimme, * 4.11.1876
           Hofstelle    - ha   25 Ar    60 qm                     6 Pferde
           Acker       40 ha                                              25 Stück Rindvieh
           Wiese         4 ha   67 Ar   55 qm                     22 Schweine
            Wald         4 ha   50 Ar                                   77 Schafe
                            49 ha   43 Ar   15 qm
1954: August Schlimme übernahm als Pächter dazu den Hof Nr. 33 von seinem Schwager August 
Brinckmann
          Hartmut Brinckmann erbt diesen Hof Nr.46 von seinem Onkel August Schlimme und hat nun 2 
Ackerhöfe
          (Hof Nr. 33)
August Schlimme, Ackerhof Nr. 46, gebaut 1846, 
hat Hartmut Brinckmann geerbt

Heinrich Schlimme von Bartshausen  + 1689  00  1655  Enna Möller, Hanß Möllers Rel.
Kinder: 1. Heinrich Schlimme jun.  * 9.2.1651   +  1684  00  2. Ehe am 19.11.1678  Anna Steinmann * 
1624  + 1704 als die 
                 alte Rathsche  Vater: Vater: Heinrich Steinmann* ca. 1592    + 29.11.1677 / 85 Jahre
                 00 1. Ehe  29.11.1653  Heinrich Rath  * 1630  + 1677 Nr. 51   Vater: Zacharias Rath   +  
1658   
             2. Friedrich Ernst Schlimme  * 2.3.1654  + 1709
             3. Hanß Schlimme  * 14.7.1661  + 53 Jahre  00  1693  Dorothea Blume
                 Kinder: 1. Ilse Greta Schlimmen  * 22.4.1694   + 1709
                              2. Jürgen Friedrich Schlimmen  * 3.5.1702

I. Ackermann Zacharias Lürie  + 1668  00  Greta Strohmeyer  * 1591  + 1663
    Kinder:  1. Ilse Lyri  00  1653  Hans Strohmeyer
                  2. Henrich Lyri  Ackermann in Naensen Nr. 46    + 3.9.1676 in Naensen KB Seite 131
                      00  1. Ehe 22.6.1662 in Naensen KB Seite 101 Trine Brinckmann + 6.1.1669 in Naensen 
KB Seite 128  
                      00  2. Ehe 22.6.1669  Maria Probst  * 1647  + 14.6.1693 in Naensen KB Seite 138



                      Vater: Claus Probst aus Kreiensen ( * vor 1604  + 14.2.1667  00 1635) 
                      Mutter: Margarete Sauthof aus Kreiensen (* 1606  + 1690, Tochter vom Andreas Sauthof 
in Kreiensen  
                      + 1656)
                  3. Erich Lyri  + 5.6.1682 in Naensen KB Seite 133  00  3. Ehe  00  6.2.1677 in Naensen KB 
Seite 105  
                      Maria Probst  * 1647  + 14.6.1693 in Naensen KB Seite 138
                      Vater: Claus Probst aus Kreiensen ( + 1667  00 1635) 
                      Mutter: Margarete Sauthof aus Kreiensen (* 1606  + 1690)
                      00  4. Ehe 28.11.1682 in Naensen KB Seite 106  Friedrich Schlimme  * 2.3.1654 in 
Naensen  KB Seite 4
                      + 1.2.1710 in Naensen KB Seite 144  / 56 Jahre Vater: Heinrich Schlimme
                      00  5. Ehe 18.1.1694 in Brunsen KB Brunsen, Stroit, Holtershausen Seite 109 Maria 
Haars * 1685 in Brunsen 
                      + 16.11.1709 in Naensen KB Seite 143  Vater: Jost Harß zu Brunsen

II. Henrich Lyri  Ackermann in Naensen Nr. 46    + 3.9.1676 in Naensen KB Seite 131 
     00  1. Ehe 22.6.1663 in Naensen KB Seite 101 Trine Brinckmann + 6.1.1669 in Naensen KB Seite 
128  
     00  2. Ehe 22.6.1669  Maria Probst  * 1647  + 14.6.1693 in Naensen KB Seite 138
     Vater: Claus Probst aus Kreiensen ( + 1667  00 1635) Mutter: Margarete Sauthof aus Kreiensen * 
1606  + 1690
     (Tochter des Andreas Sauthof aus Kreiensen)
     00  3. Ehe  00  6.2.1677 in Naensen KB Seite 105  Erich Lyri  + 5.6.1682 in Naensen KB Seite 133
     00  4. Ehe 28.11.1682 in Naensen KB Seite 106  Friedrich Schlimme  * 2.3.1654 in Naensen  KB 
Seite 4
     + 1.2.1710 in Naensen KB Seite 144  / 56 Jahre Vater: Heinrich Schlimme von Bartshausen  + 1689 
in Naensen
     (00  1655) Mutter: Enna Möllers, Hans Möllers Rel. (Kinder: 1. Heinrich Schlimme  * 9.2.1651 
Kind * 14.7.1661)
     00  5. Ehe 18.1.1694 in Brunsen KB Brunsen, Stroit, Holtershausen Seite 109   Maria Haars * 1685 
in Brunsen 
     + 16.11.1709 in Naensen KB Seite 143  Vater: Jost Harß zu Brunsen
     Kinder: 1. Zacharias Lyri  * 29.3.1664  + 1676    
                  2. Margarete Ilse Lyri  * 21.3.1665 *~ 7.4.1665 in Naensen KB Seite 9    + 24.3.1712 in 
Naensen KB Seite 145
                      00 1. Ehe  19.10.1686 in Naensen KB Seite 107  Zacharias Bringkmann jun. 
Großköterhof Nr. 15  
                      +  9.12.1735 in Naensen KB Seite 188
                      00 2. Ehe  1712 in Brunsen, Stroit, Holtershausen KB. S. 253  Ilse Maria  Falcke aus 
Brunsen  * 1685  KB 
                      Brunsen, Stroit, Holtershausen Seite 19     + 19.3.1747 / 62 Jahre in Naensen KB Seite 
192  
                      Vater: Andreas Falcken aus Brunsen
                    3. Greta Lyri  * 26.8.1666   + 1668
                    4. Engel Maria Lyri  * 27.10.1667  
                    5. Margareta Lyri  * 20.12.1668
      2. Ehe    6. Anna Catharina Lyri  * 16.6.1670  + 1738   00  1692  Hans Brinkmann  * 1667  + 1745 
Vater: Kleinköter 
                        Brinkmann Nr. 40
                    7. Maria Lyri  * 25. 7.1672
                    8. Henny Lyri  * 13.9.1673



                    9. Henrich Lyri  * 15.10.1675  + 1739 in Greene  00  29.10.1708  Dorothee Kopmann aus 
Garlebsen
                       * 1668  + 1749  Vater: Heinrich Kobmann aus Garlebsen
      3. Ehe   10. Jürgen Lyri  * 2.11.1677
                   11. Sabina Dorothea Lyri  * 3.8.1679   + 1679
                   12. Harmen Lyri  * 30.9.1680
                   13. Hans Erich Lyri  * 22.11.1681  + 1683
       4. Ehe  14. Claus Schlimme  * 15.7.1683  + 1739  Erbe Nr. 46  00  1710  Ilse Dorothea Voß  * 
22.11.1685  + 1755
                         Vater: Ackermann in Erzhausen Nr. 19  Mathias Voß  Mutter: Margretha Steinhof
                   15. Zacharias Schlimme  * 6.1.1687  + 1761 als Kleinköter Nr. 18   00  1714 KB Greene 
Catharine Margarete 
                         Weiberg aus Greene  * 1692  + 1752  Vater: Johann Heinrich Weiberg aus Greene  
                   16. Anna Dorothea Schlimme  * 6.7.1689  + 1689
       5. Ehe  17. Harmen Schlimme  * 21.12.1694   + 1759 als Brinksitzer und Schneider Nr. 45  00 
1730  Anna Maria 
                         Bremer von Kleinkothof Nr. 6
                         TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 3 Seite 401
                         Ehestiftung vor dem Amte Greene am 16.5.1730 zwischen Harm Schlimme, Sohn des 
verstorbenen 
                         Ackermanns Friedrich Schlimme Naensen und Anna Maria Brehmer, Tochter des 
Kleinköters Hans 
                         Heinrich Brehmer Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut 
verschreibt dem Bräutigam 
                         Abfindung vom väterlichen Hof Nr. 6,  25 Marien-Gulden 1 Kuh und Aussteuer. Der 
Bräutigam 
                         verschreibt der Braut, 40 Marien-Gulden 1 Pferd und Aussteuer, welches sein Bruder 
Claus Schlimme laut 
                         Ehestiftung 29.5.1710 ihm geben muss.
                   18. Hans Henrich Schlimme  * 15.11.1696   + 1766 in Stroit  00  1728 nach Stroit  Nr. 11  
Catharina Bremer
                   19. Johann Friedrich Schlimme  * 17.12.1697  + 1772 als Ackermann Nr. 48  00 3. Ehe  
1731 
                         Catharina Maria Wienecken  * 10.6.1684 + 1761, Witwe Ernst Obermann Nr. 48  
                         Vater: Hans Heinrich Wienecke  (* 1654  + 1713) Mutter: Maria Weiberg aus 
Erzhausen (* 1656  + 1713)
                         TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 4 Seite 59
                          Ehestiftung vor dem Amte Greene am 27.10.1731 zwischen Johann Schlimme, Sohn 
des verstorbenen 
                          Ackermanns Friedrich Schlimme Naensen und Trine Maria Wieneken, Witwe des Ernst
Obermann 
                          Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt ihrem 
Bräutigam Ackerhof Nr. 48 
                          auf 18 Jahre dann Leibzucht, die in der Ehestiftung des Jürgen Brinkmann beschrieben 
ist. Aus der Ehe 
                          hatte sie 2 Söhne und 4 Töchter. Der Bräutigam verschreibt der Braut, 40 Marien-
Gulden 1 Pferd und 
                          Aussteuer, welches sein Bruder Claus Schlimme laut Ehestiftung 29.5.1710 ihm geben 
muss.
                         2. Ehe 1714  Ernst Obermann  * 1685  + 1731  Vater: Kleinköter in Holtershausen Jobst
Obermann
                         1. Ehe 1711  Jürgen Brinkmann  * 18.10.1677 + 1712 Ackermann Nr. 48  



                         Vater: Ackermann Nr. 48 Ernst Brinkmann (* um 1625    + 11.6.1696)  
                         Mutter: Margreta Möhlen (* 1655  + 1721) aus Meimershausen
                   20. Anna Hedwig Schlimme  * 5.7.1700
                   21. 0 – 0 Trine Hedwig Rath  * 25.1.1680  Mutter: Ilse Maria Rath  von r. 51
                        Vater: Friedrich Schlimme  * 2.3.1654   + 1.2.1710 
TEXT: Friedrich Schlimme hat eine uneheliche Tochter Trina Hedwig Rath  * 25.1.1680 mit Maria 
Rath von Hof 
                Nr. 51

III: Claus Schlimme  * 15.7.1683  + 1739  Erbe Nr. 46  00  1710  Ilse Dorothee Voß  * 22.11.1685  + 
1755
        Vater: Ackermann in Erzhausen Nr. 19  Mathias Voß  (* 1657  + 1737  00  3.2.1685) Mutter: 
Margretha Steinhof
        Aus Garlebsen  (* 1659  + 1698) (Vater 00 2. Ehe 1699  Anne Maria Bohnsack  Tochter von 
Andreas Bohnsack und 
        Ilsebey Bertram  * 1681  + 1713)
        Kinder: 1. Hans Jürgen Schlimme  * 17.1.1712  + 1780  00  1738  Dorothea Hedwig Nienstedt  * 
6.8.1719  + 1775
                         Vater: Arend Hinrich Nienstedt  (* 1691  + 1738)  Mutter: Catrina Maria Bringkmann  
(* 1697  + 1766)
                      2. Trine Greta Schlimme  * 25.12.1714  + 1719
                      3. Ann Dorothea Schlimme  * 1719  + 1719
                      4. Hanß Heinrich Schlimme  * 31.10.1720
                      5. Johann Andreas Schlimme  * 10.10.1723  + 1766 als Brinksitzer Nr. 12 Rademacher  
00  1748
                          Anna Ilse Böker  Erbin Nr. 12
                          TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 8 Seite 36
                          Ehestiftung vor dem Amte Greene am 3.4.1748 zwischen Johann Andreas Schlimme, 
Sohn des 
                          verstorbenen Ackermanns Claus Schlimme Naensen und Anna Ilse Böker, Tochter des 
Brinksitzer Jürgen 
                          Böker Naensen Nr. 12, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt 
dem Bräutigam, das 
                          vom Vater übergebene Brinksitzerhaus, wovon Eltern Leibzucht erhalten. Ihr Bruder 
der Soldat Heinrich 
                          Böker erhält 20 Taler. Der Bräutigam verschreibt der Braut, das was sein Bruder Hans 
Jürgen Schlimme 
                          laut Ehestiftung 17.4.1738 geben muss, als 40 Gulden 1 Pferd und Aussteuer.
                      6. Ernst Ludolf Schlimme  * 13.4.1727  + 1727
                      7. Jürgen Henny Schlimme  *26.9.1728  + 1729
TEXT: Amtshandelsbuch Greene Seite 425
Am 17.5.1712 verkauft Claus Schlimme in Naensen an den Krüger Andreas Metgen in Mühlenbeck 1 
½ Morgen Land am Naenser Sütter belegen auf Wiederkauf für 31 Taler 12 ggl 
Amtshandelsbuch Greene Seite 669
Am 13.9.1723 leiht Ackermann Claus Schlimme in Naensen Nr. 46 von Daniel Wille Naensen Nr. 29   
20 Taler und versetzt dafür 1 Morgen Erbland vor dem Bruche an Harmen Bringmann belegen. 
Hypothekenbücher Amt Greene Band 1 Seite 40
Am 5.2.1729 leiht Claus Schlimme zur Bezahlung des gepachteten Zehntens von dem Brinksitzer Nr. 3
Heinrich Strohmeyer Naensen 20 Taler und versetzt dafür auf 12 Jahre einen Garten am Graswege 
belegen.
Haus- und Handelsbücher Amt Greene Band 1 Seite 210



Am 28.3.1733 verkauft Claus Schlimme an Johann Heinrich Schmidt denjenigen Platz worauf Schmidt
sein Haus Nr. 55 gebaut hat in der Größe von 32 Ruten für 12 Taler, den Zaun zwischen der verkauften 
Stelle und Claus Schlimme seinem Grundstück ist von beiden zu erstellen und zu unterhalten
Freiengericht in Naensen (Das Freiengericht tagte bis 1765 in Naensen und von 1766 in dem Krug 
Mühlenbeck bei Brunsen).
Am 1.10.1738 lässt sich setzen Johann Daniel Kips und Philipp Kips aus Einbeck in dem von seinem 
Vater erblich zugefallenen Meierhof in Naensen.
Haus- und Handelsbücher Amt Greene Band 1 Seite 315
Am 28.3.1739 verkaufen die Brüder Schottelius an Schulmeister Gründeler in Wenzen unter anderem 
15 Morgen Länderei in Naensen, welche Claus Schlimme im Besitz hat und dafür jährlich 1 Malter 
Weizen 1 Malter Gerste als Zinsen gibt.
Freigericht  30.10.1739
Claus Schlimme Witwe Ilse Dorothea Voß lässt sich ansetzen in die von ihrem verstorbenen Ehemann 
nachgelassenen 15 Morgen Frei-Erbland. 

IV. Hans Jürgen Schlimme  * 17.1.1712  + 1780  00  1738  Dorothea Hedwig Nienstedt  * 6.8.1719  + 
1775
       Vater: Arend Hinrich Nienstedt  (* 1691  + 1738) (Großköter Nr. 28 und Nr. 56  Mutter: Catharina 
Maria Bringkmann
       (* 26.9.1697  + 1766) von Hof Nr. 46
       TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 5 Seite 89
       Ehestiftung vor dem Amte Greene am 17.4.1738 zwischen Hans Jürgen Schlimme Naensen und 
Dorothea Hedwig    
       Nienstedt Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt ihrem Bräutigam 
40 Taler, die sie vor 
       sich hat und 120 Taler 1 Kuh und Aussteuer. Der Bräutigam verschreibt der Braut, den von seinem 
Vater ihm 
       übergebenen Ackerhof, wovon die Eltern Leibzucht bekommen. Seine 2 Brüder erhalten 40 Taler 1
Pferd und 
       Aussteuer. Als Zeugen waren zugegen Johann und Harm Schlimme von Seiten der Braut Heinrich 
Strohmeyer und 
       Daniel Nienstedt
       Kinder: 1. Heinrich Christian Schlimme  * 23.2.1740  + 1786  00 1762 in Greene Anna Margarete 
Bohnsack 
                         * 1739  + 1803 aus Haishausen  Vater: Hans Jürgen Bohnsack aus Haishausen
 TEXT: Freiengericht in Naensen (Das Freiengericht tagte bis 1765 in Naensen und von 1766 in dem 
Krug Mühlenbeck  
  bei Brunsen).
  Am 1.10.1755 lässt sich setzen Hans Jürgen Schlimme  in die von seiner verstorbenen Mutter Ilse 
Dorothee Voß vererbten  
  15 Morgen Erbland

V. Heinrich Christian Schlimme  * 23.2.1740  + 1786  00 1762 in Greene Anna Maria Bohnsack  * 
1739  + 1803 aus
     Haishausen  Vater: Hans Jürgen Bohnsack aus Haishausen (Sohn von Jacob Bohnsack und 00 1693  
D. H. Weiberg die 
    Tochter von Jost Weiberg aus Erzhausen) 00 1732 Mutter:  Dorothea Bohnsack (Tochter von 
Andreas Bohnsack aus 
     Haishausen und I. C. Kappei aus Garlebsen) 
     TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 12 Seite 133
      Ehestiftung vor dem Amte Greene am 24.4.1762 zwischen Heinrich Christian Schlimme, Sohn des 
Ackermanns Hans 



      Jürgen Schlimme Naensen und Anna Maria Bohnsack, Tochter des Ackermanns Hans Jürgen 
Naensen Bohnsack 
      Haishausen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt ihrem Bräutigam 100 
Taler 1 Pferd und 
      Aussteuer. Der Bräutigam verschreibt der Braut, den von seinem Vater übergebenen Ackerhof 
wovon seine Eltern
      Leibzucht bekommen. Der Bruder seines Vaters, Vater-Bruder Hans Heinrich Schlimme erhält 
Unterhalt am Hofe. 
      Kinder: 1. Johann Christian Schlimme * 11.9.1766  + 1831   00  1791  Engel Hedwig Glahn  Nr. 3  
* 1771  + 1839
                       Vater: Brinksitzer Nr. 3 Jürgen Andreas Glahn  Mutter: Dorothea Hedwig Kreinsen
                   2. Maria Hedwig Schlimme  * 20.11.1771  + 1817  00  1791  Heinrich Jürgen Strohmeyer  
Kleinköter Nr. 19
                       TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 18 Seite 359
                       Ehestiftung vor dem Amte Greene am 12.11.1791 zwischen Heinrich Jürgen Strohmeyer,
Sohn des 
                       verstorbenen Kleinköters Ernst Heinrich Strohmeyer Naensen und Maria Hedwig 
Schlimme, Tochter des 
                       verstorbenen Ackermanns Heinrich Christian Schlimme Naensen, wobei unter anderem 
bestimmt wurde: Die 
                       Braut verschreibt dem Bräutigam 30 Taler, so sie erworben und das was ihr Bruder 
Johann Christian 
                       Schlimme ihr geben muss, als 50 Taler 1 Pferd und Aussteuer. Der Bräutigam verschreibt
der Braut, den 
                       vom Vater nachgelassene Kleinkothof Nr. 19, wovon Mutter Leibzucht erhält. Schwester 
und Bruder 
                       erhalten 40 Taler 1 Kuh und Aussteuer, außerdem der Bruder für Absprung extra 40 
Taler. 
                   3. Maria Rosine Schlimme  * 11.6.1774
                   4. Engel Hedwig Schlimme  + 20.11.1776  00  1796  Großköter Johann Christian Engelke 
aus Erzhausen
                       TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 19 Seite 327
                        Ehestiftung vor dem Amte Greene am 13.8.1796 zwischen Johann Christian Engelke 
Erzhausen und Engel 
                        Hedwig Schlimme  Tochter des verstorbenen Ackermanns Heinrich Christian Schlimme 
Naensen, wobei 
                        unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt dem Bräutigam 60 Taler, die sie 
erworben, ferner das 
                        was ihr Bruder Johann Christian Schlimme laut Ehestiftung 29.1.1791 ihr geben muss, 
als 50 Taler 1 Pferd 
                        und Aussteuer. Der Bräutigam verschreibt der Braut seinen Großkothof in Erzhausen. 
                   5. Engel Justine Maria Schlimme  * 8.5.1779  00  1799  Großköter Nr. 24 Johann Christian 
Brinkmann 
                       TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 20  Seite 199
                       Ehestiftung vor dem Amt Greene am 2.2.1799 zwischen Johann Christian Brinkmann, 
Sohn des 
                       verstorbenen Großköters Christoph Brinkmann Naensen und Engel Justine Schlimme, 
Tochter des 
                       verstorbenen Ackermanns Heinrich Christian Schlimme Naensen, wobei unter anderem 
bestimmt wurde: Die 
                       Braut verschreibt dem Bräutigam 100 Taler, so sie erworben und das was ihr Bruder 
Johann Christian 



                       Schlimme laut Ehestiftung 29.1.1791 geben muss, als 50 Taler 1 Pferd  und Aussteuer. 
Der Bräutigam 
                       verschreibt der Braut, den von der Mutter übergebenen Großkothof Nr. 24, wovon 
Mutter Leibzucht erhält. 
                       2 Schwestern erhalten 50 Taler 1 Kuh und Aussteuer.
                   6. Sophie Maria Schlimme  * 8.5.1779  00  1800  Großköter Heinrich Christian Müller aus 
Greene
                       TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 20 Seite 303
                        Ehestiftung vor dem Amte Greene am 26.4.1800 zwischen Heinrich Christian Müller 
Greene und Sophie 
                        Marie Schlimme,  Naensen und Engel Justine Schlimme, Tochter des verstorbenen 
Ackermanns Heinrich 
                       Christian Schlimme Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut 
verschreibt ihrem Bräutigam 
                       100 Taler 80 Loten Flachs, welches sie  erworben, ferner das was ihr Bruder Johann 
Christian Schlimme 
                       laut Ehestiftung 29.1.1791 ihr geben muss, als 50 Taler 1 Pferd und Aussteuer. Der 
Bräutigam verschreibt 
                       der Braut seinen Großkothof  in Greene.   
 TEXT: Freigericht 11.10.1780
  Heinrich Christian Schlimme lässt sich setzen in 15 Morgen Frei-Erbland, so er von seinem 
verstorbenen Vater Hans 
  Jürgen Schlimme ererbt. 
  Freigericht 19.10.1786
  Anna Maria Bohnsack, Witwe des Heinrich Christian Schlimme lässt sich setzen in 15 Morgen Frei- 
Erbland zu ihrem   
  Ackerhof gehörig. 
 Vormundschaftsbuch Amt Greene Seite 164
 Am 16.2.1787 wurde für die Kinder des verstorbenen Ackermanns Heinrich Christian Schlimme
 a) Johann Christian Schlimme 21 Jahre alt
 b) Maria Hedwig Schlimme 15 Jahre alt
 c) Engel Hedwig Schlimme 10 Jahre alt
 d) Engel Justine Schlimme 7 Jahre alt
 e) Sophie Maria Schlimme 7 Jahre alt
 Zu Vormünder bestellt Großköter Ernst Heinrich Nienstedt und Christoph Nienstedt Naensen

VI. Johann Christian Schlimme * 11.9.1766  + 1831  Ackermann und Ortsvorsteher, war 1808 – 1811 
Maire der Comune 
        Naensen 00  1791  Engel Hedwig Glahn  Nr. 3  * 21.5.771  + 1839
       Vater: Brinksitzer Nr. 3 Jürgen Andreas Glahn  (* 1740  + 1815  00  1769)  Mutter: Dorothea 
Hedwig Kreinsen
       (* 1743  + 1807)
       TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 18  Seite 210
       Ehestiftung vor dem Amte Greene am 29.1.1791 zwischen Johann Christian Schlimme, Sohn des 
verstorbenen 
       Ackermanns Heinrich Christian Schlimme Naensen und Engel Hedwig Glahn, Tochter des 
Brinksitzers Jürgen 
       Andreas Glahn Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt ihrem 
Bräutigam Abfindung 
       von väterlicher Brinksitzerstelle Nr. 3 als 150 Taler 1 Pferd oder 30 Taler und Aussteuer. Der 
Bräutigam verschreibt 



       der Braut, den von seinem Vater nachgelassenen Ackerhof, wovon Mutter Leibzucht bekommt. 
Seine 4 Schwestern 
       erhalten 50 Taler 1 Pferd und Aussteuer. 
       Kinder: 1. Heinrich Christian Schlimme  * 9.3.1792  00  1825  Engel Hedwig Strohmeyer aus Nr. 
19  
                    2. Heinrich Andreas Schlimme  * 7.12.1793
                    3. Engel Hedwig Schlimme  * 7.10.1795  00  1821  Witwer Johann Christian Wille 
Ackermann in Haishausen
                    4. Engel Justine Maria Schlimme  * 29.12.1797
                    5. Sophie Maria Amalie Schlimme * 6.3.1800  00  1835  
                        Johann Friedrich Koch Interimswirt Ackerhof Nr. 46
                    6. Caroline Maria Hedwig Schlimme * 27.1.1803   00  1825  Christian Strohmeyer
                        TEXT: Hoferlass- und Ehekontrakt des Kreisgericht Greene Band 3  Seite 381
                         Ehestiftung vor dem Kreisgericht Greene am 20.11.1825 zwischen Christian 
Strohmeyer, Kleinköter 
                         Naensen und Johanne Karoline Schlimme, Tochter des Ackermanns Johann Christian 
Schlimme und Engel 
                         Hedwig, geb. Glahn Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut 
verschreibt ihrem 
                         Bräutigam, das was ihr Bruder Heinrich Christian Schlimme ihr geben muss, als 150 
Taler 1 Pferd und 
                        Aussteuer. Der Bräutigam verschreibt der Braut den von seinem Vater vererbten 
Kleinkothof Nr. 19 und 
                        150 Taler, die ihm seine Schwester Engel Hedwig Strohmeyer aus dem baren Nachlass 
ihrer Eltern geben 
                        muss
                     7. Sophia Maria Schlimme  * 19.9.1805  + 1806
                     8. Ernst Heinrich Schlimme  * 28.11.1806
                     9. Johann Ernst Schlimme  * 3.11.1808
                    10. Johann Heinrich Schlimme  * 11.6.1811 + 1884  (Zwetschgenschlimme) 00  15.5.1838
Engel Rosine 
                          Friederike Leifold Erbin Nr. 44  * 1808  + 1867
                          Vater: Halbspänner Nr. 44 Johann Christian Leifold  Mutter: Ilse Maria Weiberg aus 
Ackerhof Nr. 51
                          TEXT: StA Wolfenbüttel 47 Neu Gr. 6 Greene Nr. 10  19.3.1838
                          Es erschienen:
                          1) Der Halbspänner Johann Christian Leifold aus Naensen mit seiner Ehefrau Caroline 
Bantge
                              (2. Ehefrau, Tochter eines Ackermannes aus Groß Freden)
                          2) deren Tochter Rosine Friederike Leifold (aus 1. Ehe mit Ilse Marie Weiberg)
                          3) der Dienstknecht Johann Heinrich Schlimme, Sohn des Ackermanns Johann 
Christian Schlimme und 
                              Ehefrau Engel Hedwig Strohmeier.
                         4) der älteste Sohn des Halbspänners Leifold, Ernst Christian Leifold (aus 1. Ehe)
                         5) der Rademacher Ernst Heinrich Christian Bremer, Schwiegersohn des Halbspänners 
Leifold, sämtlich 
                              aus Naensen.
                         Der Halbspänner Leifold und dessen Ehefrau übertragen ihren sub. No. ass. 44 zu 
Naensen belegenden 
                         halben Ackerhof und die damit combinierte Halbköterei mit allen Zubehörungen, 
Inventarien, Rechten und 



                         Pflichten auf ihre mitgegenwärtige  Tochter Rosine Friederike Leifold zu vollen 
Eigentum und räumen 
                         derselben von jetzt an die selbstständige Bewirtschaftung und den Besitz dieser 
Grundstücke ein. 
                         Rosine Friederike Leifold acceptiert obigen Hofverlass bestens und verspricht die daran
geknüpften 
                         Bedingungen pünktlich zu erfüllen. § 3 regelt die Abfindungen der Hofannehmerin an 
ihre Geschwister. 
                         a) ihren Bruder Ernst 100 Taler Courant als Hofabfindung für den Absprung, 50 Taler 
Courant für ein 
                             Pferd, die Ernte von 1 Morgen Roggen, 1 Malter Roggen, 3 Himbten Weizen, 2 
Himbten Erbsen, 1 Kuh 
                             zum Wert von 15 Taler, 1 Rind von  8 Taler, 1 fettes Schwein 10 Taler, 1 
Faselschwein 4 Taler wert und
                             1 Himbten Salz. 100 Taler sollen sogleich, die restlichen 100 Taler erst nach Ablauf 
von 5 Jahren, sofern 
                             man ihrer bedarf, gezahlt werden. 
                         b) an ihre Schwester Hedwig, verehelichte Bremer, welche einen ihrer Abfindung bei 
ihrer Verheiratung 
                             bereits erhalten hat
                         c) an ihren jüngsten Bruder Heinrich (aus 2. Ehe) 100 Taler, bei Verheiratung oder 
Mündigkeit, an 
                             Naturalien und Vieh wie Halbbruder Ernst. Außerdem soll der jüngste Sohn Heinrich
diejenigen 
                             200 Taler als Abfindung erhalten, welche der mitgegenwärtige Ackermann Bantje 
aus Groß Freden
                             seiner Schwester der Ehefrau des Halbspänners Leifold annoch auf deren Aussteuer 
und Abfindung
                             schuldig zu sein bekennt. (Dieser Sohn Heinrich heiratete später auf einen 
Großkothof in Dielmissen 
                             Nr. 52)
       TEXT: 4 Register 2. Heft des Notars Kühne Kanton Greene Seite 151
       Am 23.5.1812 erklärt Ackermann Johann Christian Schlimme, sein Sohn Heinrich Christian 
Schlimme habe mit dem 
       Schuster Karl Schuppe seine Bes. Nr.  getauscht. Hierfür habe er dem Schuppe gewisse Vorteile 
versprochen, es solle 
       nämlich Schuppe 1165 Frank und jährlich 1 Stiege Leinwand und 1 Malter Korn haben. Wenn er 
zum Marschieren 
      aufgefordert wurde, wollte er ihm geben 104 Frank 25 Cent, sofort bar und den Rest mit 5 % 
verzinsen und sollte 
      Schuppe blasiert oder als Krüppel zurückkommen, dann soll er lebenslänglich anderthalb Malter 
Korn haben.

VII. Heinrich Christian Schlimme  * 9.3.1792 + 1833   00  1825  
         Engel Hedwig Strohmeyer aus Nr. 19  * 9.5.1797  + 1835
         Vater: Kleinköter Nr. 19 Heinrich Jürgen Strohmeyer  (* 1758  + 1810  00  1791)  Mutter: Maria 
Hedwig Schlimme 
         von Nr. 46  (* 20.11.1771  + 1817)
         TEXT: StA Wolfenbüttel 47 NEU Gr. 6 Greene Nr. 4 1825 Seite 387  
         Hoferlass- und Ehekontrakt des Kreisgericht Greene Band 3  Seite 387
         Ehestiftung vor dem Kreisgericht Greene  am 30.11.1825 zwischen Heinrich Christian Schlimme,
30 Jahre alt, Sohn 



         des Ackermanns Johann Christian Schlimme Naensen und Engel Hedwig, geb. Glahn Naensen 
und Engel Hedwig 
         Strohmeyer, Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt ihrem 
Bräutigam, 600 Taler und 
         Flachs, ferner das was ihr Bruder Heinrich Christian vom väterlichen Hof Nr. 19 geben muss, als 
1 Kuh und 
         Aussteuer. Der Bräutigam verschreibt der Braut den vom Vater übergebenen Ackerhof Nr. 46, 
wovon Eltern
         Leibzucht erhalten. An Schulden waren am Hofe, nur der Anteil von 1200 Talern, die die 
Gemeinde geliehen hat. 
         Seine Geschwister als Johann Heinrich, Amalie und Johanne Karoline erhalten je 150 Taler 1 
Pferd und Aussteuer.
        Amalie und Johanne Karoline erhalten 150 Taler  1 Pferd und Aussteuer. Amalie soll es frei stehen
am Hofe zu
        bleiben. Seine Schwester Engel Hedwig, verehelichte Wille hat ihre Abfindung schon erhalten.
        00  2. Ehe 1834  Johann Friedrich Koch aus Beulshausen  * 26.2.1794  + 1864
        TEXT: Hoferlass- und Ehekontrakt des Kreisgericht Greene Band 8  Seite 81
        Ehestiftung vor dem Kreisgericht Greene  am 23.8.1834 zwischen Friedrich Koch Beulshausen 
und Engel Hedwig 
        Strohmeyer, Witwe des Ackermanns Christian Schlimme, Naensen, wobei unter anderem 
bestimmt wurde: Die Braut
        verschreibt ihrem Bräutigam, den von ihrem verstorbenen Mann nachgelassenen Ackermann Nr. 
46 mit 3 Morgen
        94 Ruten Garten, 99 Morgen 15 Ruten Acker, 4 Morgen 105 Ruten Wiese bis ihr ältester Sohn 32 
Jahre alt ist, dann
        Leibzucht. Der Bräutigam verschreibt der Braut 800 Taler 1 Kuh und Aussteuer.

1 3. Ehe 10.5.1836  Sophie Margarete Amalie Schlimme  * 6.3.1800  + 1874  
(Seine Schwägerin, welche noch auf 

        dem Hofe war)
        Kinder: 1. Christian Schlimme  * 15.1.1817  + 25.4.1862  Erbe  00  1848  Engel Justine Freund  * 
13.9.1823  + 1907  
                         Vater: Christian Freund, Schmiedemeister und Gastwirt Nr. 14  Mutter: Friederike 
Brinckmann
                     2. Ernst Heinrich Ludwig Schlimme  * 17.8.1820  +  1889  steht im KB 1872 mit 5 
Kindern in die USA
                         ausgewandert  00  14.12.1851 Johanne Justine Caroline Brinckmann  * 7.7.1825   + 
1881  Vater: Johann 
                         Ernst Ludwig Brinkmann, Holzaufseher und Anbauer Nr. 66 ( * 24.12.1793    + 1862), 
gebürtig aus Nr. 4   
                         Mutter: Johanne Sophie Margarethe Henze  (* 25.6.1794  + 1860)  gebürtig von 
Halbspännerhof Nr. 23
                         TEXT: Amtshandelsbücher Naensen Band 1 Seite 400
                         Ehestiftung vor dem Amte Greene  am 18.11.1851 zwischen Ernst Schlimme, 31 Jahre 
alt, Naensen und 
                         Karoline Brinkmann Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut 
verschreibt ihrem 
                         Bräutigam ihr Anbauerhaus Nr. 66. Der Bräutigam verschreibt der Braut 600 Taler 
Abfindung vom
                         väterlichen Hofe Nr. 46, wovon er bereits 300 Taler empfangen hat1 Kuh und 
Aussteuer.
                         Kinder: 1. Ernst Heinrich Schlimme  * 16.2.1846
                                      2. Heinrich Christian Schlimme  * 4.8.1852



                                      3. Johanne Justine Caroline Schlimme  * 13.12.1853 00  1875  Ernst Heinrich 
Dörnte
                                      4. Johanne Justine Friederike Schlimme  * 18.4.1856  + 1896  00  Schuhmacher
Grimme in 
                                          Ammensen
                                      5. Friederike Wilhelmine Auguste Schlimme  * 19.4.1858  00  1882  August 
Heinrich Hennigs 
                                          * 11.11.1857 in Eimen
                                      6. Ernestine Wilhelmine Henriette Schlimme  * 24.11.1862  +  1922  00  1887  
Friedrich Ernst Karl 
                                          Probst  * 6.11.1862  + 3.5.1940  Bahner  Vater: Anbauer Andreas Probst  (* 
20.2.1830 in Greene  
                                          + 1912  00  1864)  Mutter: Johanne Markworth   (* 22.12.1832  + 1907 
Tochter des Anbauers 
                                          und Leinewebers Johann Ernst Markwort  * 1804  + 1886  00  1830 und 
Sophie Margarete 
                                          Amalie Vespermann  * 5.10.1803  von Nr. 42)
                                          Kinder: 1. Minna Lina Dora Probst  * 2.1.1888
                                                       2. Ernst August Friedrich Probst  * 23.2.1897 
                     3. Hanne Caroline Schlimme  * 11.9.1824  + 1845  (3 Kinder vor der Ehe)
                     4. Ernst Heinrich Christian Schlimme  + 4.3.1832  + 1913 als Kleinköter Nr. 6 
(Birnenschlimme) 00 1856
                         Witwe des Goßköters Küster, geb. Brand aus Rengershausen  * 3.4.1812  + 1866
                         Hof in Rengershausen wurde verkauft und Kleinkothof in Naensen Nr. 6 wurde gekauft
                         00  2. Ehe 1866  Amalie Johanne Wilhelmine Nolte * 28.10.1839 in Kohnsen  + 1925    
                         Kinder: 1. Heinrich August Hermann Schlimme  * 26.9.1874  + 1845  00  1905 
Caroline Auguste Emma 
                                          Brinkmann * 27.8.1885 von Großkothof Nr. 24  Vater: Ernst Heinrich 
Christian Brinkmann
                                          Großköter Nr. 24  (00 1863) Mutter: Luise Auguste Wilhelmine Freund aus 
Ammensen  
                                          (* 21.7.1842 in Ammensen)
                                          Sohn Heinrich Schlimme  * 23.5.1923  +  Hoferbe
                                      2. Emma Friederike Anna Schlimme  00  1929 Walter Elbershausen
              PS. Kinder 1-3 sind in Nr. 19 geboren
      2. Ehe     5. Heinrich Christian Friedrich Koch  * 22.9.1835  + 1883 Kleinköter in Stroit  00  1858  
Engel Sophie 
                          Harbord aus Stroit  * 2.5.1837 + 1903 / 65 Jahre alt  
                         Vater: Kleinköter in Stroit  Johann Heinrich Harbord (* 10.3.1806  +  6.10.1864  00  
1831) 
                         Mutter: Sophie Margarete Müller
      3. Ehe     6. Friederike Amalie Koch  * 10.9.1839  + 1856
  TEXT: Amtshandelsbücher Naensen Band 5 Seite 388
  Am 22.12.1849 leiht Anbauer Nr. 61 Ernst Christian Bremer Naensen von dem Leibzüchter 
Ackermann Friedrich Koch 
  300 Taler

VIII: Christian Schlimme  * 15.1.1817  + 25.4.1862  Erbe  00  1848  Engel Justine Freund  * 
13.9.1823  + 1907  
            Vater: Christian Freund, Schmiedemeister und Gastwirt Nr. 14  Mutter: Friederike Brinckmann
            Kinder: 1. Heinrich Christian Ferdinand Schlimme  * 8.8.1849  + 1884  00  1875 
                             Anna Johanne Amalie Wienecke * 31.5.1856  + 1939



                             Vater: Großköter Heinrich Christian August Wienecke (* 1830  + 1865  00  1853) 
                             Mutter: Caroline Wilhelmine Anna Brinckmann  (* 1832  + 1861)
                         2. Johanne Friederike Caroline Schlimme  * 4.11.1850  00  1873  Johann Friedrich 
Ahrens * 27.11.1836 in 
                             Holtensen  Vater: Halbmeyer Ahrens in Holtensen  Mutter: geb. Steinhof
                         3. Johanne Justine Schlimme  + 30.10.1852  00  1876  Heinrich Friedrich Krußholz  * 
15.12.1843
                         4. Friedrich Hermann Schlimme  * 7.3.1859  + 1916  00  2. Ehe 1886 
                             Anna Johanne Amalie Wienecke  * 31.5.1856  + 1939
                             Vater: Großköter Heinrich Christian August Wienecke (* 1830  + 1865  00  1853) 
                             Mutter: Caroline Wilhelmine Anna Brinckmann  (* 1832  + 1861)

IX. Heinrich Christian Ferdinand Schlimme  * 8.8.1849  + 1884  00  1. Ehe 1875 
        Anna Johanne Amalie Wienecke * 31.5.1856  + 1939
        Vater: Großköter Nr. 17  Heinrich Christian August Wienecke (* 1830  + 1865  00  1853) 
        Mutter: Caroline Wilhelmine Anna Brinckmann  (* 1832  + 1861)
        00  2. Ehe 1886 Friedrich Hermann Schlimme  * 7.3.1859  + 1916  (Schwager)
        Kinder: 1. August Christian Hermann Schlimme * 4.11.1876  + 1949 in Delligsen bei einem 
Besuch
                         00  Ida Anna Minna Oelzen * 16.5.1879  + 1963, gebürtig aus Heckenbeck
                     2. Anna Auguste Caroline Schlimme  * 7.11.1877  + 1939  00  Binnewies
                     3. Caroline Wilhelmine Hermine Schlimme  * 23.3.1882  00  1908 August Friedrich 
Beulshausen ¼ Spänner 
                         in Altgandersheim
                     4. Hermann Ernst August Schlimme * 10.11.1884  + 1962 Erbe von Nr. 17  
(Puterhermann)  00  Ella Minna 
                         Oelzen aus Gehrenrode  * 16.9.1887  + 1967  bekommt Nr. 17
         2. Ehe  5. Gustav Adolf Schlimme  * 28.6.1887
                     6. Emma Lina Auguste Schlimme  *  1.2.1890   00  1915  Albert Reinert, Ackermann Nr. 
25

X. August Christian Hermann Schlimme * 4.11.1876 in Delligsen  + 14.12.1949 in Delligsen bei einem
Besuch
     00  8.12.1905   Ida Anna Minna Oelzen * 16.5.1879  + 1963, gebürtig aus Heckenbeck
     Kinder: 1. Elfriede Schlimme  * 4.12.1906  ledig  + 1982
                  2. August Friedrich Hermann Schlimme * 9.10.1914  + 27.7.1995  00  1941  Irmgard 
Brinckmann  
                      * 7.7.1921  + 1998

XI. August Friedrich Hermann Schlimme * 9.10.1914  + 27.7.1995  00  1.3.1941  Irmgard Brinckmann
* 7.7.1921  
        + 1998
        Kind: 1. Burchard Schlimme * 4.12.1949  + 5.12.1949

Da August Schlimmes Sohn verstorben ist, vererbt er den Hof an seinen Neffen Hartmut Brinckmann

XII. Hartmut Brinckmann  * 8.8.1945  00  1973  Cornelia Freckmann  * 1954
        Kinder: 1. Carsten Brinckmann  * 25.2.1974  00  Anna N.
                     2. Michael Brinckmann  * 20.1.1977  00  2009  Henriette Hoffmann aus Naensen Vater: 
Gerhard Hoffmann  
                        (* 15.12.1953   + 24.1.2014)  Mutter: Rosemarie Wenzel  Nr. 79
                        Kinder: 1. Fiona Brinckmann  * 2008



                                     2. Mirja Brinckmann  * 2010
                                     3. Bela Brinckmann  * 2012
                                     4. Mika Brinckmann  * 2015

VIII. Carsten Brinckmann  * 25.2.1974  00  2005  Anna N.
           Kinder: 1. Lenart Brinckmann  * 2006
                        2. Carina Brinckmann  * 2009



Ackerhof Nr. 46: jetzt Im Oberdorf 13

Erbregister Amt Greene: 1548: 6. Ackerhof: Zacharias Lürich sen. hat einen Meyerhof mit 3 Hufen 8 Morgen Landes, 
          gehört den Henken in Einbeck, davon 2 Hufen 8 Morgen Lehngut von denen von Hodenberg und ist  ½ Hufe, Curdt 
          Schirmann hat die gekauft von Hermann Kraushaar, ist Freigut, gibt auf dem Freiengericht 5 Pfennige und 
          2 Himbten Roggen und den Henken 1 Scheffel 2 Himpten Weizen 3 Scheffel 6 Himpten Roggen 1 Scheffel 
          2 Himpten Gerste 3 Scheffel Hafer und Curdt Schermen 6 Himbten Weizen und 6 Himbten Roggen
          Links heraus ist mit späterer Handschrift geschrieben: Zacharias Lürich sen, sein Sohn Jürgen Zacharias Lürich
STA Wolfenbüttel 19 Alt Nr. 70 Erbregister Amt Greene 1598:  6. Ackerhof Zacharias Lürie sen. hat einen Meyerhof 
          mit 3 Hufen 8 Morgen Landes, gehört den Henken in Einbeck, davon 2 Hufen 8 Morgen Lehngut von denen von
          Hodenberg und ist  ½ Hufe, Curdt Schermen hat die gekauft von Hermann Kraußhaar, ist Freigut und die andere 
          Hufe ist sei eigen Freigut, gibt meinem guten Fürsten und Herrn auf dem Freiengericht  5 Pfennige und 2 Himbten 
          Roggen, den Henken 1 Scheffel 2 Himpten Weizen, 3 Scheffel 6 Himpten Roggen, 1 Scheffel 2 Himpten Gerste 
          3 Scheffel Hafer und Curdt Schermen 6 Himbten Weizen und 6 Himbten Roggen
          Links heraus ist mit späterer Handschrift geschrieben: Friedrich Schlimme nunc Claus Schlimme 16.5.1710 
1620 – 1621: Zacharias Lüries jun. und sen.
Kopfsteuerakte Amt Greene 1663 Blatt 7: Ackermann Zacharias Lürie + 1668 mit 2 Söhnen, 1 Tochter, 1 Knecht 
          1 Magd
Kopfsteuerbeschreibung 1672 Blatt 26:  Ackermann Heinrich Lürie  + 1677 musste geben 1 Taler, seine Frau 18 mgl, 
          sein Knecht 1 Taler, sein Mittelknecht 24 mgl, sein Ackerjunge 9 mgl
Kopfsteuerakte Amt Greene 1678 Blatt 13:  Ackermann Erich Lürie  + 1682 musste geben 1 Taler, seine Frau 12 mgl, 
          sein Großknecht 1 Taler, sein Ackerjunge 6 mgl, seine Magd 6 mgl
Landesbeschreibung 1686: Friedrich Schlimme 80 Morgen Meierland, Hennecke Einbeck, 15 ½ Morgen Erbland, 
          Herzog, bewohnt
Contributions-Beschreibung Amt Greene 1689 Seite 400: 5. Ackerhof, Friedrich Schlimme, Meierland 80 Morgen, 
          Erbland 16 Morgen, Garten 1 Morgen, Wiese 2 ½ Fuder, hat 3 Pferde, 2 Kühe, 3 Rinder, 2 Schweine, 2 Ziegen, gibt 
          monatlich 17 ggl 3 ½ Pfg
          Schlimme ist gleichzeitig Besitzer des unbebauten Kleinkothofs Nr. 18.
Contributions-Beschreibung Amt Greene 1698 Seite 68: 5. Ackerhof: Friedrich Schlimme: hat 80 Morgen Meierland, 
          16 Morgen Erbland, 1 Morgen Garten, 2 ½ Fuder Wiese, 5 Pferde, 2 Kühe, 2 Rinder, 6 Schweine
          Schlimme ist gleichzeitig Besitzer des unbebauten Kleinkothofs Nr. 18.
16.5.1710: Claus Schlimme: ebenso viel Land und Vieh
17.5.1712: Amtshandelsbuch Amt Greene: Ackermann Claus Schlimme
Contributions-Beschreibung Amt Greene 1717 Seite 71: 5. Ackerhof, Claus Schlimme olim Friedrich Schlimme: 
          79 ½ Morgen Meierland, davon wüste 4 ½ Morgen, 16 Morgen Erbland, 3 ½ Morgen Wiese, 1 Morgen Garten
          Schlimme ist gleichzeitig Besitzer des unbebauten Kleinkothofs Nr. 18.
Contributions-Beschreibung Amt Greene 1719 Seite 71: 5. Ackerhof Nr. 46, Claus Schlimme olim Friedrich Schlimme
          75 Morgen Meierland, 16 Morgen Erbland, 3 ½ Morgen Wiese, 1 Morgen Garten
          Schlimme ist gleichzeitig Besitzer des unbebauten Kleinkothofs Nr. 18.
13.9.1723: Amtshandelsbuch Amt Greene: Ackermann Claus Schlimme
Kontributiosbeschreibung Amt Greene 1733 Blatt 233:  Claus Schlimme olim Ernst Obermann: ebenso viel Land und 
Vieh
28.9.1739: Haus und Handelsbücher: Claus Schlimme
30.10.1739: Claus Schlimme Witwe Ilse Dorothee Voß
1.10.1755: Hans Jürgen Schlimme 
StA Wolfenbüttel  20 Alt Nr. 274 Dorfbeschreibung Naensen 1758: Hof- und Feldbeschreibung Naensen 1758:
           Hans Jürgen Schlimme, geboren am 17.1.1712, 
           Wohnhaus ohne Schornstein und mit Strohdach, Stall mit Sollingplatten, die Scheune mit Ziegeln gedeckt
Hofstelle                                - Morgen      70  Ruthen         
Garten                                    3 Morgen      94 Ruthen                                 
Acker                                  107 Morgen     20 Ruthen                          



Wiesen                                    2 Morgen    110 Ruthen                                    
                                             114 Morgen     54 Ruthen                                      
6 Pferde, 3 Kühe 1 Rind, 4 Schweine
Gutsherr: Ratsherr Kippe in Einbeck. Er bekommt jährlich als Meierzins 18 Himbten Roggen und 18 Himbten 
                Hafer, dazu 6 ggl. Pfahlzins an das Freiengericht. Von ½ Hufe bekommt der Halbspänner Övermann 
                zu Andershausen im Amte Rotenkirchen 6 Himbten Weizen, 6 Himbten Gerste. Von ½ Hufe Erbland 
                erhält das Freiengericht 1 Himbten Roggen und 5 Pfennige Pfahlzins.
                 Die Dienste und die anderen Abgaben und Lasten wie bei Hof Nr. 22 
                 Heinrich Christian Schlimme, * 23.2.1740     + 15.3.1786, danach als Interimswirt Friedrich Koch aus 
                 Beulshausen
11.10.1780: Heinrich Christian Schlimme  Vater: + Hans Jürgen Schlimme
Niedersächsisches Staatsarchiv Wolfenbüttel  8 Alt Greene Nr. 164:  Bericht der Gemeinde Naensen Amt Greene 
betreff Kontribution 22.12.1781:   5. Ackerhof Nr. 46, Hans Jürgen Schlimme olim Claus Schlimme nunc Christian 
               Schlimme, hat 107 Morgen 20 Ruten, davon unbrauchbar 100 Ruten, dient jährlich 80 Tage mit dem Spanne und 
               6 Erntetage mit der Hand.
               Gutsherr: a) Ratsherr Kipp Einbeck erhält 18 Himpten Roggen, 18 Himpten Hafer
               b) Halbspänner Obermann Andershausen erhält 6 Himpten Weizen 6 Himpten Gerste
               Vom Erblande an das Freigericht 6 ggl 5 Pfg und 1 Himpten Roggen
19.10.1786: Anne Marie Bohnsack Witwe des Heinrich Christian Schlimme lässt sich in den Ackerhof setzen
1812: Johann Christian Schlimme, * 11.9.1766, er war in der Franzosenzeit Maire des Ortes und bewirtschaftete    
          113 Morgen 80 Ruthen Acker, 9 Morgen 35 Ruthen Wiesen.
          Heinrich Christian Schlimme * 12.3.1792
1827: Stall gebaut, 1835 das Haus gebaut
         Christian Schlimme * 15.2.1817 
1865: Christian Schlimmes Erben
Separation: Hofstelle      - Morgen    97 Ruthen
                   Acker       112 Morgen  109 Ruthen
                   Wiesen         7 Morgen    57 Ruthen
                    Anger         12 Morgen   108 Ruthen
                                     134 Morgen     11 Ruthen
                    Heinrich Christian Schlimme * 8.8.1849
1936: August Schlimme, * 4.11.1876
           Hofstelle    - ha   25 Ar    60 qm                     6 Pferde
           Acker       40 ha                                              25 Stück Rindvieh
           Wiese         4 ha   67 Ar   55 qm                     22 Schweine
            Wald         4 ha   50 Ar                                   77 Schafe
                            49 ha   43 Ar   15 qm
1954: August Schlimme übernahm als Pächter dazu den Hof Nr. 33 von seinem Schwager August Brinckmann
          Hartmut Brinckmann erbt diesen Hof Nr.46 von seinem Onkel August Schlimme und hat nun 2 Ackerhöfe
          (Hof Nr. 33)
August Schlimme, Ackerhof Nr. 46, gebaut 1846, 
hat Hartmut Brinckmann geerbt

Heinrich Schlimme von Bartshausen  + 1689  00  1655  Enna Möller, Hanß Möllers Rel.
Kinder: 1. Heinrich Schlimme jun.  * 9.2.1651   +  1684  00  2. Ehe am 19.11.1678  Anna Steinmann * 1624  + 1704 als die 
                 alte Rathsche  Vater: Vater: Heinrich Steinmann* ca. 1592    + 29.11.1677 / 85 Jahre
                 00 1. Ehe  29.11.1653  Heinrich Rath  * 1630  + 1677 Nr. 51   Vater: Zacharias Rath   +  1658   
             2. Friedrich Ernst Schlimme  * 2.3.1654  + 1709
             3. Hanß Schlimme  * 14.7.1661  + 53 Jahre  00  1693  Dorothea Blume
                 Kinder: 1. Ilse Greta Schlimmen  * 22.4.1694   + 1709
                              2. Jürgen Friedrich Schlimmen  * 3.5.1702

I. Ackermann Zacharias Lürie  + 1668  00  Greta Strohmeyer  * 1591  + 1663
    Kinder:  1. Ilse Lyri  00  1653  Hans Strohmeyer
                  2. Henrich Lyri  Ackermann in Naensen Nr. 46    + 3.9.1676 in Naensen KB Seite 131
                      00  1. Ehe 22.6.1662 in Naensen KB Seite 101 Trine Brinckmann + 6.1.1669 in Naensen KB Seite 128  
                      00  2. Ehe 22.6.1669  Maria Probst  * 1647  + 14.6.1693 in Naensen KB Seite 138
                      Vater: Claus Probst aus Kreiensen ( * vor 1604  + 14.2.1667  00 1635) 
                      Mutter: Margarete Sauthof aus Kreiensen (* 1606  + 1690, Tochter vom Andreas Sauthof in Kreiensen  
                      + 1656)
                  3. Erich Lyri  + 5.6.1682 in Naensen KB Seite 133  00  3. Ehe  00  6.2.1677 in Naensen KB Seite 105  
                      Maria Probst  * 1647  + 14.6.1693 in Naensen KB Seite 138
                      Vater: Claus Probst aus Kreiensen ( + 1667  00 1635) 



                      Mutter: Margarete Sauthof aus Kreiensen (* 1606  + 1690)
                      00  4. Ehe 28.11.1682 in Naensen KB Seite 106  Friedrich Schlimme  * 2.3.1654 in Naensen  KB Seite 4
                      + 1.2.1710 in Naensen KB Seite 144  / 56 Jahre Vater: Heinrich Schlimme
                      00  5. Ehe 18.1.1694 in Brunsen KB Brunsen, Stroit, Holtershausen Seite 109 Maria Haars * 1685 in Brunsen 
                      + 16.11.1709 in Naensen KB Seite 143  Vater: Jost Harß zu Brunsen

II. Henrich Lyri  Ackermann in Naensen Nr. 46    + 3.9.1676 in Naensen KB Seite 131 
     00  1. Ehe 22.6.1663 in Naensen KB Seite 101 Trine Brinckmann + 6.1.1669 in Naensen KB Seite 128  
     00  2. Ehe 22.6.1669  Maria Probst  * 1647  + 14.6.1693 in Naensen KB Seite 138
     Vater: Claus Probst aus Kreiensen ( + 1667  00 1635) Mutter: Margarete Sauthof aus Kreiensen * 1606  + 1690
     (Tochter des Andreas Sauthof aus Kreiensen)
     00  3. Ehe  00  6.2.1677 in Naensen KB Seite 105  Erich Lyri  + 5.6.1682 in Naensen KB Seite 133
     00  4. Ehe 28.11.1682 in Naensen KB Seite 106  Friedrich Schlimme  * 2.3.1654 in Naensen  KB Seite 4
     + 1.2.1710 in Naensen KB Seite 144  / 56 Jahre Vater: Heinrich Schlimme von Bartshausen  + 1689 in Naensen
     (00  1655) Mutter: Enna Möllers, Hans Möllers Rel. (Kinder: 1. Heinrich Schlimme  * 9.2.1651 Kind * 14.7.1661)
     00  5. Ehe 18.1.1694 in Brunsen KB Brunsen, Stroit, Holtershausen Seite 109   Maria Haars * 1685 in Brunsen 
     + 16.11.1709 in Naensen KB Seite 143  Vater: Jost Harß zu Brunsen
     Kinder: 1. Zacharias Lyri  * 29.3.1664  + 1676    
                  2. Margarete Ilse Lyri  * 21.3.1665 *~ 7.4.1665 in Naensen KB Seite 9    + 24.3.1712 in Naensen KB Seite 145
                      00 1. Ehe  19.10.1686 in Naensen KB Seite 107  Zacharias Bringkmann jun. Großköterhof Nr. 15  
                      +  9.12.1735 in Naensen KB Seite 188
                      00 2. Ehe  1712 in Brunsen, Stroit, Holtershausen KB. S. 253  Ilse Maria  Falcke aus Brunsen  * 1685  KB 
                      Brunsen, Stroit, Holtershausen Seite 19     + 19.3.1747 / 62 Jahre in Naensen KB Seite 192  
                      Vater: Andreas Falcken aus Brunsen
                    3. Greta Lyri  * 26.8.1666   + 1668
                    4. Engel Maria Lyri  * 27.10.1667  
                    5. Margareta Lyri  * 20.12.1668
      2. Ehe    6. Anna Catharina Lyri  * 16.6.1670  + 1738   00  1692  Hans Brinkmann  * 1667  + 1745 Vater: Kleinköter 
                        Brinkmann Nr. 40
                    7. Maria Lyri  * 25. 7.1672
                    8. Henny Lyri  * 13.9.1673
                    9. Henrich Lyri  * 15.10.1675  + 1739 in Greene  00  29.10.1708  Dorothee Kopmann aus Garlebsen
                       * 1668  + 1749  Vater: Heinrich Kobmann aus Garlebsen
      3. Ehe   10. Jürgen Lyri  * 2.11.1677
                   11. Sabina Dorothea Lyri  * 3.8.1679   + 1679
                   12. Harmen Lyri  * 30.9.1680
                   13. Hans Erich Lyri  * 22.11.1681  + 1683
       4. Ehe  14. Claus Schlimme  * 15.7.1683  + 1739  Erbe Nr. 46  00  1710  Ilse Dorothea Voß  * 22.11.1685  + 1755
                         Vater: Ackermann in Erzhausen Nr. 19  Mathias Voß  Mutter: Margretha Steinhof
                   15. Zacharias Schlimme  * 6.1.1687  + 1761 als Kleinköter Nr. 18   00  1714 KB Greene Catharine Margarete 
                         Weiberg aus Greene  * 1692  + 1752  Vater: Johann Heinrich Weiberg aus Greene  
                   16. Anna Dorothea Schlimme  * 6.7.1689  + 1689
       5. Ehe  17. Harmen Schlimme  * 21.12.1694   + 1759 als Brinksitzer und Schneider Nr. 45  00 1730  Anna Maria 
                         Bremer von Kleinkothof Nr. 6
                         TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 3 Seite 401
                         Ehestiftung vor dem Amte Greene am 16.5.1730 zwischen Harm Schlimme, Sohn des verstorbenen 
                         Ackermanns Friedrich Schlimme Naensen und Anna Maria Brehmer, Tochter des Kleinköters Hans 
                         Heinrich Brehmer Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt dem Bräutigam 
                         Abfindung vom väterlichen Hof Nr. 6,  25 Marien-Gulden 1 Kuh und Aussteuer. Der Bräutigam 
                         verschreibt der Braut, 40 Marien-Gulden 1 Pferd und Aussteuer, welches sein Bruder Claus Schlimme laut 
                         Ehestiftung 29.5.1710 ihm geben muss.
                   18. Hans Henrich Schlimme  * 15.11.1696   + 1766 in Stroit  00  1728 nach Stroit  Nr. 11  Catharina Bremer
                   19. Johann Friedrich Schlimme  * 17.12.1697  + 1772 als Ackermann Nr. 48  00 3. Ehe  1731 
                         Catharina Maria Wienecken  * 10.6.1684 + 1761, Witwe Ernst Obermann Nr. 48  
                         Vater: Hans Heinrich Wienecke  (* 1654  + 1713) Mutter: Maria Weiberg aus Erzhausen (* 1656  + 1713)
                         TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 4 Seite 59
                          Ehestiftung vor dem Amte Greene am 27.10.1731 zwischen Johann Schlimme, Sohn des verstorbenen 
                          Ackermanns Friedrich Schlimme Naensen und Trine Maria Wieneken, Witwe des Ernst Obermann 
                          Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt ihrem Bräutigam Ackerhof Nr. 48 
                          auf 18 Jahre dann Leibzucht, die in der Ehestiftung des Jürgen Brinkmann beschrieben ist. Aus der Ehe 
                          hatte sie 2 Söhne und 4 Töchter. Der Bräutigam verschreibt der Braut, 40 Marien-Gulden 1 Pferd und 
                          Aussteuer, welches sein Bruder Claus Schlimme laut Ehestiftung 29.5.1710 ihm geben muss.
                         2. Ehe 1714  Ernst Obermann  * 1685  + 1731  Vater: Kleinköter in Holtershausen Jobst Obermann



                         1. Ehe 1711  Jürgen Brinkmann  * 18.10.1677 + 1712 Ackermann Nr. 48  
                         Vater: Ackermann Nr. 48 Ernst Brinkmann (* um 1625    + 11.6.1696)  
                         Mutter: Margreta Möhlen (* 1655  + 1721) aus Meimershausen
                   20. Anna Hedwig Schlimme  * 5.7.1700
                   21. 0 – 0 Trine Hedwig Rath  * 25.1.1680  Mutter: Ilse Maria Rath  von r. 51
                        Vater: Friedrich Schlimme  * 2.3.1654   + 1.2.1710 
TEXT: Friedrich Schlimme hat eine uneheliche Tochter Trina Hedwig Rath  * 25.1.1680 mit Maria Rath von Hof 
                Nr. 51

III: Claus Schlimme  * 15.7.1683  + 1739  Erbe Nr. 46  00  1710  Ilse Dorothee Voß  * 22.11.1685  + 1755
        Vater: Ackermann in Erzhausen Nr. 19  Mathias Voß  (* 1657  + 1737  00  3.2.1685) Mutter: Margretha Steinhof
        Aus Garlebsen  (* 1659  + 1698) (Vater 00 2. Ehe 1699  Anne Maria Bohnsack  Tochter von Andreas Bohnsack und 
        Ilsebey Bertram  * 1681  + 1713)
        Kinder: 1. Hans Jürgen Schlimme  * 17.1.1712  + 1780  00  1738  Dorothea Hedwig Nienstedt  * 6.8.1719  + 1775
                         Vater: Arend Hinrich Nienstedt  (* 1691  + 1738)  Mutter: Catrina Maria Bringkmann  (* 1697  + 1766)
                      2. Trine Greta Schlimme  * 25.12.1714  + 1719
                      3. Ann Dorothea Schlimme  * 1719  + 1719
                      4. Hanß Heinrich Schlimme  * 31.10.1720
                      5. Johann Andreas Schlimme  * 10.10.1723  + 1766 als Brinksitzer Nr. 12 Rademacher  00  1748
                          Anna Ilse Böker  Erbin Nr. 12
                          TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 8 Seite 36
                          Ehestiftung vor dem Amte Greene am 3.4.1748 zwischen Johann Andreas Schlimme, Sohn des 
                          verstorbenen Ackermanns Claus Schlimme Naensen und Anna Ilse Böker, Tochter des Brinksitzer Jürgen 
                          Böker Naensen Nr. 12, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt dem Bräutigam, das 
                          vom Vater übergebene Brinksitzerhaus, wovon Eltern Leibzucht erhalten. Ihr Bruder der Soldat Heinrich 
                          Böker erhält 20 Taler. Der Bräutigam verschreibt der Braut, das was sein Bruder Hans Jürgen Schlimme 
                          laut Ehestiftung 17.4.1738 geben muss, als 40 Gulden 1 Pferd und Aussteuer.
                      6. Ernst Ludolf Schlimme  * 13.4.1727  + 1727
                      7. Jürgen Henny Schlimme  *26.9.1728  + 1729
TEXT: Amtshandelsbuch Greene Seite 425
Am 17.5.1712 verkauft Claus Schlimme in Naensen an den Krüger Andreas Metgen in Mühlenbeck 1 ½ Morgen Land am 
Naenser Sütter belegen auf Wiederkauf für 31 Taler 12 ggl 
Amtshandelsbuch Greene Seite 669
Am 13.9.1723 leiht Ackermann Claus Schlimme in Naensen Nr. 46 von Daniel Wille Naensen Nr. 29   20 Taler und versetzt
dafür 1 Morgen Erbland vor dem Bruche an Harmen Bringmann belegen. 
Hypothekenbücher Amt Greene Band 1 Seite 40
Am 5.2.1729 leiht Claus Schlimme zur Bezahlung des gepachteten Zehntens von dem Brinksitzer Nr. 3 Heinrich 
Strohmeyer Naensen 20 Taler und versetzt dafür auf 12 Jahre einen Garten am Graswege belegen.
Haus- und Handelsbücher Amt Greene Band 1 Seite 210
Am 28.3.1733 verkauft Claus Schlimme an Johann Heinrich Schmidt denjenigen Platz worauf Schmidt sein Haus Nr. 55 
gebaut hat in der Größe von 32 Ruten für 12 Taler, den Zaun zwischen der verkauften Stelle und Claus Schlimme seinem 
Grundstück ist von beiden zu erstellen und zu unterhalten
Freiengericht in Naensen (Das Freiengericht tagte bis 1765 in Naensen und von 1766 in dem Krug Mühlenbeck bei 
Brunsen).
Am 1.10.1738 lässt sich setzen Johann Daniel Kips und Philipp Kips aus Einbeck in dem von seinem Vater erblich 
zugefallenen Meierhof in Naensen.
Haus- und Handelsbücher Amt Greene Band 1 Seite 315
Am 28.3.1739 verkaufen die Brüder Schottelius an Schulmeister Gründeler in Wenzen unter anderem 15 Morgen Länderei 
in Naensen, welche Claus Schlimme im Besitz hat und dafür jährlich 1 Malter Weizen 1 Malter Gerste als Zinsen gibt.
Freigericht  30.10.1739
Claus Schlimme Witwe Ilse Dorothea Voß lässt sich ansetzen in die von ihrem verstorbenen Ehemann nachgelassenen 15 
Morgen Frei-Erbland. 

IV. Hans Jürgen Schlimme  * 17.1.1712  + 1780  00  1738  Dorothea Hedwig Nienstedt  * 6.8.1719  + 1775
       Vater: Arend Hinrich Nienstedt  (* 1691  + 1738) (Großköter Nr. 28 und Nr. 56  Mutter: Catharina Maria Bringkmann
       (* 26.9.1697  + 1766) von Hof Nr. 46
       TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 5 Seite 89
       Ehestiftung vor dem Amte Greene am 17.4.1738 zwischen Hans Jürgen Schlimme Naensen und Dorothea Hedwig    
       Nienstedt Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt ihrem Bräutigam 40 Taler, die sie vor 
       sich hat und 120 Taler 1 Kuh und Aussteuer. Der Bräutigam verschreibt der Braut, den von seinem Vater ihm 
       übergebenen Ackerhof, wovon die Eltern Leibzucht bekommen. Seine 2 Brüder erhalten 40 Taler 1 Pferd und 
       Aussteuer. Als Zeugen waren zugegen Johann und Harm Schlimme von Seiten der Braut Heinrich Strohmeyer und 
       Daniel Nienstedt



       Kinder: 1. Heinrich Christian Schlimme  * 23.2.1740  + 1786  00 1762 in Greene Anna Margarete Bohnsack 
                         * 1739  + 1803 aus Haishausen  Vater: Hans Jürgen Bohnsack aus Haishausen
 TEXT: Freiengericht in Naensen (Das Freiengericht tagte bis 1765 in Naensen und von 1766 in dem Krug Mühlenbeck  
  bei Brunsen).
  Am 1.10.1755 lässt sich setzen Hans Jürgen Schlimme  in die von seiner verstorbenen Mutter Ilse Dorothee Voß vererbten 
  15 Morgen Erbland

V. Heinrich Christian Schlimme  * 23.2.1740  + 1786  00 1762 in Greene Anna Maria Bohnsack  * 1739  + 1803 aus
     Haishausen  Vater: Hans Jürgen Bohnsack aus Haishausen (Sohn von Jacob Bohnsack und 00 1693  D. H. Weiberg die 
    Tochter von Jost Weiberg aus Erzhausen) 00 1732 Mutter:  Dorothea Bohnsack (Tochter von Andreas Bohnsack aus 
     Haishausen und I. C. Kappei aus Garlebsen) 
     TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 12 Seite 133
      Ehestiftung vor dem Amte Greene am 24.4.1762 zwischen Heinrich Christian Schlimme, Sohn des Ackermanns Hans 
      Jürgen Schlimme Naensen und Anna Maria Bohnsack, Tochter des Ackermanns Hans Jürgen Naensen Bohnsack 
      Haishausen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt ihrem Bräutigam 100 Taler 1 Pferd und 
      Aussteuer. Der Bräutigam verschreibt der Braut, den von seinem Vater übergebenen Ackerhof wovon seine Eltern
      Leibzucht bekommen. Der Bruder seines Vaters, Vater-Bruder Hans Heinrich Schlimme erhält Unterhalt am Hofe. 
      Kinder: 1. Johann Christian Schlimme * 11.9.1766  + 1831   00  1791  Engel Hedwig Glahn  Nr. 3  * 1771  + 1839
                       Vater: Brinksitzer Nr. 3 Jürgen Andreas Glahn  Mutter: Dorothea Hedwig Kreinsen
                   2. Maria Hedwig Schlimme  * 20.11.1771  + 1817  00  1791  Heinrich Jürgen Strohmeyer  Kleinköter Nr. 19
                       TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 18 Seite 359
                       Ehestiftung vor dem Amte Greene am 12.11.1791 zwischen Heinrich Jürgen Strohmeyer, Sohn des 
                       verstorbenen Kleinköters Ernst Heinrich Strohmeyer Naensen und Maria Hedwig Schlimme, Tochter des 
                       verstorbenen Ackermanns Heinrich Christian Schlimme Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die 
                       Braut verschreibt dem Bräutigam 30 Taler, so sie erworben und das was ihr Bruder Johann Christian 
                       Schlimme ihr geben muss, als 50 Taler 1 Pferd und Aussteuer. Der Bräutigam verschreibt der Braut, den 
                       vom Vater nachgelassene Kleinkothof Nr. 19, wovon Mutter Leibzucht erhält. Schwester und Bruder 
                       erhalten 40 Taler 1 Kuh und Aussteuer, außerdem der Bruder für Absprung extra 40 Taler. 
                   3. Maria Rosine Schlimme  * 11.6.1774
                   4. Engel Hedwig Schlimme  + 20.11.1776  00  1796  Großköter Johann Christian Engelke aus Erzhausen
                       TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 19 Seite 327
                        Ehestiftung vor dem Amte Greene am 13.8.1796 zwischen Johann Christian Engelke Erzhausen und Engel 
                        Hedwig Schlimme  Tochter des verstorbenen Ackermanns Heinrich Christian Schlimme Naensen, wobei 
                        unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt dem Bräutigam 60 Taler, die sie erworben, ferner das 
                        was ihr Bruder Johann Christian Schlimme laut Ehestiftung 29.1.1791 ihr geben muss, als 50 Taler 1 Pferd 
                        und Aussteuer. Der Bräutigam verschreibt der Braut seinen Großkothof in Erzhausen. 
                   5. Engel Justine Maria Schlimme  * 8.5.1779  00  1799  Großköter Nr. 24 Johann Christian Brinkmann 
                       TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 20  Seite 199
                       Ehestiftung vor dem Amt Greene am 2.2.1799 zwischen Johann Christian Brinkmann, Sohn des 
                       verstorbenen Großköters Christoph Brinkmann Naensen und Engel Justine Schlimme, Tochter des 
                       verstorbenen Ackermanns Heinrich Christian Schlimme Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die 
                       Braut verschreibt dem Bräutigam 100 Taler, so sie erworben und das was ihr Bruder Johann Christian 
                       Schlimme laut Ehestiftung 29.1.1791 geben muss, als 50 Taler 1 Pferd  und Aussteuer. Der Bräutigam 
                       verschreibt der Braut, den von der Mutter übergebenen Großkothof Nr. 24, wovon Mutter Leibzucht erhält. 
                       2 Schwestern erhalten 50 Taler 1 Kuh und Aussteuer.
                   6. Sophie Maria Schlimme  * 8.5.1779  00  1800  Großköter Heinrich Christian Müller aus Greene
                       TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 20 Seite 303
                        Ehestiftung vor dem Amte Greene am 26.4.1800 zwischen Heinrich Christian Müller Greene und Sophie 
                        Marie Schlimme,  Naensen und Engel Justine Schlimme, Tochter des verstorbenen Ackermanns Heinrich 
                       Christian Schlimme Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt ihrem Bräutigam 
                       100 Taler 80 Loten Flachs, welches sie  erworben, ferner das was ihr Bruder Johann Christian Schlimme 
                       laut Ehestiftung 29.1.1791 ihr geben muss, als 50 Taler 1 Pferd und Aussteuer. Der Bräutigam verschreibt 
                       der Braut seinen Großkothof  in Greene.   
 TEXT: Freigericht 11.10.1780
  Heinrich Christian Schlimme lässt sich setzen in 15 Morgen Frei-Erbland, so er von seinem verstorbenen Vater Hans 
  Jürgen Schlimme ererbt. 
  Freigericht 19.10.1786
  Anna Maria Bohnsack, Witwe des Heinrich Christian Schlimme lässt sich setzen in 15 Morgen Frei- Erbland zu ihrem   
  Ackerhof gehörig. 
 Vormundschaftsbuch Amt Greene Seite 164
 Am 16.2.1787 wurde für die Kinder des verstorbenen Ackermanns Heinrich Christian Schlimme
 a) Johann Christian Schlimme 21 Jahre alt
 b) Maria Hedwig Schlimme 15 Jahre alt



 c) Engel Hedwig Schlimme 10 Jahre alt
 d) Engel Justine Schlimme 7 Jahre alt
 e) Sophie Maria Schlimme 7 Jahre alt
 Zu Vormünder bestellt Großköter Ernst Heinrich Nienstedt und Christoph Nienstedt Naensen

VI. Johann Christian Schlimme * 11.9.1766  + 1831  Ackermann und Ortsvorsteher, war 1808 – 1811 Maire der Comune 
        Naensen 00  1791  Engel Hedwig Glahn  Nr. 3  * 21.5.771  + 1839
       Vater: Brinksitzer Nr. 3 Jürgen Andreas Glahn  (* 1740  + 1815  00  1769)  Mutter: Dorothea Hedwig Kreinsen
       (* 1743  + 1807)
       TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 18  Seite 210
       Ehestiftung vor dem Amte Greene am 29.1.1791 zwischen Johann Christian Schlimme, Sohn des verstorbenen 
       Ackermanns Heinrich Christian Schlimme Naensen und Engel Hedwig Glahn, Tochter des Brinksitzers Jürgen 
       Andreas Glahn Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt ihrem Bräutigam Abfindung 
       von väterlicher Brinksitzerstelle Nr. 3 als 150 Taler 1 Pferd oder 30 Taler und Aussteuer. Der Bräutigam verschreibt 
       der Braut, den von seinem Vater nachgelassenen Ackerhof, wovon Mutter Leibzucht bekommt. Seine 4 Schwestern 
       erhalten 50 Taler 1 Pferd und Aussteuer. 
       Kinder: 1. Heinrich Christian Schlimme  * 9.3.1792  00  1825  Engel Hedwig Strohmeyer aus Nr. 19  
                    2. Heinrich Andreas Schlimme  * 7.12.1793
                    3. Engel Hedwig Schlimme  * 7.10.1795  00  1821  Witwer Johann Christian Wille Ackermann in Haishausen
                    4. Engel Justine Maria Schlimme  * 29.12.1797
                    5. Sophie Maria Amalie Schlimme * 6.3.1800  00  1835  
                        Johann Friedrich Koch Interimswirt Ackerhof Nr. 46
                    6. Caroline Maria Hedwig Schlimme * 27.1.1803   00  1825  Christian Strohmeyer
                        TEXT: Hoferlass- und Ehekontrakt des Kreisgericht Greene Band 3  Seite 381
                         Ehestiftung vor dem Kreisgericht Greene am 20.11.1825 zwischen Christian Strohmeyer, Kleinköter 
                         Naensen und Johanne Karoline Schlimme, Tochter des Ackermanns Johann Christian Schlimme und Engel 
                         Hedwig, geb. Glahn Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt ihrem 
                         Bräutigam, das was ihr Bruder Heinrich Christian Schlimme ihr geben muss, als 150 Taler 1 Pferd und 
                        Aussteuer. Der Bräutigam verschreibt der Braut den von seinem Vater vererbten Kleinkothof Nr. 19 und 
                        150 Taler, die ihm seine Schwester Engel Hedwig Strohmeyer aus dem baren Nachlass ihrer Eltern geben 
                        muss
                     7. Sophia Maria Schlimme  * 19.9.1805  + 1806
                     8. Ernst Heinrich Schlimme  * 28.11.1806
                     9. Johann Ernst Schlimme  * 3.11.1808
                    10. Johann Heinrich Schlimme  * 11.6.1811 + 1884  (Zwetschgenschlimme) 00  15.5.1838 Engel Rosine 
                          Friederike Leifold Erbin Nr. 44  * 1808  + 1867
                          Vater: Halbspänner Nr. 44 Johann Christian Leifold  Mutter: Ilse Maria Weiberg aus Ackerhof Nr. 51
                          TEXT: StA Wolfenbüttel 47 Neu Gr. 6 Greene Nr. 10  19.3.1838
                          Es erschienen:
                          1) Der Halbspänner Johann Christian Leifold aus Naensen mit seiner Ehefrau Caroline Bantge
                              (2. Ehefrau, Tochter eines Ackermannes aus Groß Freden)
                          2) deren Tochter Rosine Friederike Leifold (aus 1. Ehe mit Ilse Marie Weiberg)
                          3) der Dienstknecht Johann Heinrich Schlimme, Sohn des Ackermanns Johann Christian Schlimme und 
                              Ehefrau Engel Hedwig Strohmeier.
                         4) der älteste Sohn des Halbspänners Leifold, Ernst Christian Leifold (aus 1. Ehe)
                         5) der Rademacher Ernst Heinrich Christian Bremer, Schwiegersohn des Halbspänners Leifold, sämtlich 
                              aus Naensen.
                         Der Halbspänner Leifold und dessen Ehefrau übertragen ihren sub. No. ass. 44 zu Naensen belegenden 
                         halben Ackerhof und die damit combinierte Halbköterei mit allen Zubehörungen, Inventarien, Rechten und 
                         Pflichten auf ihre mitgegenwärtige  Tochter Rosine Friederike Leifold zu vollen Eigentum und räumen 
                         derselben von jetzt an die selbstständige Bewirtschaftung und den Besitz dieser Grundstücke ein. 
                         Rosine Friederike Leifold acceptiert obigen Hofverlass bestens und verspricht die daran geknüpften 
                         Bedingungen pünktlich zu erfüllen. § 3 regelt die Abfindungen der Hofannehmerin an ihre Geschwister. 
                         a) ihren Bruder Ernst 100 Taler Courant als Hofabfindung für den Absprung, 50 Taler Courant für ein 
                             Pferd, die Ernte von 1 Morgen Roggen, 1 Malter Roggen, 3 Himbten Weizen, 2 Himbten Erbsen, 1 Kuh 
                             zum Wert von 15 Taler, 1 Rind von  8 Taler, 1 fettes Schwein 10 Taler, 1 Faselschwein 4 Taler wert und
                             1 Himbten Salz. 100 Taler sollen sogleich, die restlichen 100 Taler erst nach Ablauf von 5 Jahren, sofern 
                             man ihrer bedarf, gezahlt werden. 
                         b) an ihre Schwester Hedwig, verehelichte Bremer, welche einen ihrer Abfindung bei ihrer Verheiratung 
                             bereits erhalten hat
                         c) an ihren jüngsten Bruder Heinrich (aus 2. Ehe) 100 Taler, bei Verheiratung oder Mündigkeit, an 
                             Naturalien und Vieh wie Halbbruder Ernst. Außerdem soll der jüngste Sohn Heinrich diejenigen 
                             200 Taler als Abfindung erhalten, welche der mitgegenwärtige Ackermann Bantje aus Groß Freden



                             seiner Schwester der Ehefrau des Halbspänners Leifold annoch auf deren Aussteuer und Abfindung
                             schuldig zu sein bekennt. (Dieser Sohn Heinrich heiratete später auf einen Großkothof in Dielmissen 
                             Nr. 52)
       TEXT: 4 Register 2. Heft des Notars Kühne Kanton Greene Seite 151
       Am 23.5.1812 erklärt Ackermann Johann Christian Schlimme, sein Sohn Heinrich Christian Schlimme habe mit dem 
       Schuster Karl Schuppe seine Bes. Nr.  getauscht. Hierfür habe er dem Schuppe gewisse Vorteile versprochen, es solle 
       nämlich Schuppe 1165 Frank und jährlich 1 Stiege Leinwand und 1 Malter Korn haben. Wenn er zum Marschieren 
      aufgefordert wurde, wollte er ihm geben 104 Frank 25 Cent, sofort bar und den Rest mit 5 % verzinsen und sollte 
      Schuppe blasiert oder als Krüppel zurückkommen, dann soll er lebenslänglich anderthalb Malter Korn haben.

VII. Heinrich Christian Schlimme  * 9.3.1792 + 1833   00  1825  
         Engel Hedwig Strohmeyer aus Nr. 19  * 9.5.1797  + 1835
         Vater: Kleinköter Nr. 19 Heinrich Jürgen Strohmeyer  (* 1758  + 1810  00  1791)  Mutter: Maria Hedwig Schlimme 
         von Nr. 46  (* 20.11.1771  + 1817)
         TEXT: StA Wolfenbüttel 47 NEU Gr. 6 Greene Nr. 4 1825 Seite 387  
         Hoferlass- und Ehekontrakt des Kreisgericht Greene Band 3  Seite 387
         Ehestiftung vor dem Kreisgericht Greene  am 30.11.1825 zwischen Heinrich Christian Schlimme, 30 Jahre alt, Sohn 
         des Ackermanns Johann Christian Schlimme Naensen und Engel Hedwig, geb. Glahn Naensen und Engel Hedwig 
         Strohmeyer, Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt ihrem Bräutigam, 600 Taler und 
         Flachs, ferner das was ihr Bruder Heinrich Christian vom väterlichen Hof Nr. 19 geben muss, als 1 Kuh und 
         Aussteuer. Der Bräutigam verschreibt der Braut den vom Vater übergebenen Ackerhof Nr. 46, wovon Eltern
         Leibzucht erhalten. An Schulden waren am Hofe, nur der Anteil von 1200 Talern, die die Gemeinde geliehen hat. 
         Seine Geschwister als Johann Heinrich, Amalie und Johanne Karoline erhalten je 150 Taler 1 Pferd und Aussteuer.
        Amalie und Johanne Karoline erhalten 150 Taler  1 Pferd und Aussteuer. Amalie soll es frei stehen am Hofe zu
        bleiben. Seine Schwester Engel Hedwig, verehelichte Wille hat ihre Abfindung schon erhalten.
        00  2. Ehe 1834  Johann Friedrich Koch aus Beulshausen  * 26.2.1794  + 1864
        TEXT: Hoferlass- und Ehekontrakt des Kreisgericht Greene Band 8  Seite 81
        Ehestiftung vor dem Kreisgericht Greene  am 23.8.1834 zwischen Friedrich Koch Beulshausen und Engel Hedwig 
        Strohmeyer, Witwe des Ackermanns Christian Schlimme, Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut
        verschreibt ihrem Bräutigam, den von ihrem verstorbenen Mann nachgelassenen Ackermann Nr. 46 mit 3 Morgen
        94 Ruten Garten, 99 Morgen 15 Ruten Acker, 4 Morgen 105 Ruten Wiese bis ihr ältester Sohn 32 Jahre alt ist, dann
        Leibzucht. Der Bräutigam verschreibt der Braut 800 Taler 1 Kuh und Aussteuer.

2 3. Ehe 10.5.1836  Sophie Margarete Amalie Schlimme  * 6.3.1800  + 1874  (Seine 
Schwägerin, welche noch auf 

        dem Hofe war)
        Kinder: 1. Christian Schlimme  * 15.1.1817  + 25.4.1862  Erbe  00  1848  Engel Justine Freund  * 13.9.1823  + 1907  
                         Vater: Christian Freund, Schmiedemeister und Gastwirt Nr. 14  Mutter: Friederike Brinckmann
                     2. Ernst Heinrich Ludwig Schlimme  * 17.8.1820  +  1889  steht im KB 1872 mit 5 Kindern in die USA
                         ausgewandert  00  14.12.1851 Johanne Justine Caroline Brinckmann  * 7.7.1825   + 1881  Vater: Johann 
                         Ernst Ludwig Brinkmann, Holzaufseher und Anbauer Nr. 66 ( * 24.12.1793    + 1862), gebürtig aus Nr. 4   
                         Mutter: Johanne Sophie Margarethe Henze  (* 25.6.1794  + 1860)  gebürtig von Halbspännerhof Nr. 23
                         TEXT: Amtshandelsbücher Naensen Band 1 Seite 400
                         Ehestiftung vor dem Amte Greene  am 18.11.1851 zwischen Ernst Schlimme, 31 Jahre alt, Naensen und 
                         Karoline Brinkmann Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt ihrem 
                         Bräutigam ihr Anbauerhaus Nr. 66. Der Bräutigam verschreibt der Braut 600 Taler Abfindung vom
                         väterlichen Hofe Nr. 46, wovon er bereits 300 Taler empfangen hat1 Kuh und Aussteuer.
                         Kinder: 1. Ernst Heinrich Schlimme  * 16.2.1846
                                      2. Heinrich Christian Schlimme  * 4.8.1852
                                      3. Johanne Justine Caroline Schlimme  * 13.12.1853 00  1875  Ernst Heinrich Dörnte
                                      4. Johanne Justine Friederike Schlimme  * 18.4.1856  + 1896  00  Schuhmacher Grimme in 
                                          Ammensen
                                      5. Friederike Wilhelmine Auguste Schlimme  * 19.4.1858  00  1882  August Heinrich Hennigs 
                                          * 11.11.1857 in Eimen
                                      6. Ernestine Wilhelmine Henriette Schlimme  * 24.11.1862  +  1922  00  1887  Friedrich Ernst Karl 
                                          Probst  * 6.11.1862  + 3.5.1940  Bahner  Vater: Anbauer Andreas Probst  (* 20.2.1830 in Greene  
                                          + 1912  00  1864)  Mutter: Johanne Markworth   (* 22.12.1832  + 1907 Tochter des Anbauers 
                                          und Leinewebers Johann Ernst Markwort  * 1804  + 1886  00  1830 und Sophie Margarete 
                                          Amalie Vespermann  * 5.10.1803  von Nr. 42)
                                          Kinder: 1. Minna Lina Dora Probst  * 2.1.1888
                                                       2. Ernst August Friedrich Probst  * 23.2.1897 
                     3. Hanne Caroline Schlimme  * 11.9.1824  + 1845  (3 Kinder vor der Ehe)
                     4. Ernst Heinrich Christian Schlimme  + 4.3.1832  + 1913 als Kleinköter Nr. 6 (Birnenschlimme) 00 1856
                         Witwe des Goßköters Küster, geb. Brand aus Rengershausen  * 3.4.1812  + 1866



                         Hof in Rengershausen wurde verkauft und Kleinkothof in Naensen Nr. 6 wurde gekauft
                         00  2. Ehe 1866  Amalie Johanne Wilhelmine Nolte * 28.10.1839 in Kohnsen  + 1925                         
                         Kinder: 1. Heinrich August Hermann Schlimme  * 26.9.1874  + 1845  00  1905 Caroline Auguste Emma 
                                          Brinkmann * 27.8.1885 von Großkothof Nr. 24  Vater: Ernst Heinrich Christian Brinkmann
                                          Großköter Nr. 24  (00 1863) Mutter: Luise Auguste Wilhelmine Freund aus Ammensen  
                                          (* 21.7.1842 in Ammensen)
                                          Sohn Heinrich Schlimme  * 23.5.1923  +  Hoferbe
                                      2. Emma Friederike Anna Schlimme  00  1929 Walter Elbershausen
              PS. Kinder 1-3 sind in Nr. 19 geboren
      2. Ehe     5. Heinrich Christian Friedrich Koch  * 22.9.1835  + 1883 Kleinköter in Stroit  00  1858  Engel Sophie 
                          Harbord aus Stroit  * 2.5.1837 + 1903 / 65 Jahre alt  
                         Vater: Kleinköter in Stroit  Johann Heinrich Harbord (* 10.3.1806  +  6.10.1864  00  1831) 
                         Mutter: Sophie Margarete Müller
      3. Ehe     6. Friederike Amalie Koch  * 10.9.1839  + 1856
  TEXT: Amtshandelsbücher Naensen Band 5 Seite 388
  Am 22.12.1849 leiht Anbauer Nr. 61 Ernst Christian Bremer Naensen von dem Leibzüchter Ackermann Friedrich Koch 
  300 Taler

VIII: Christian Schlimme  * 15.1.1817  + 25.4.1862  Erbe  00  1848  Engel Justine Freund  * 13.9.1823  + 1907  
            Vater: Christian Freund, Schmiedemeister und Gastwirt Nr. 14  Mutter: Friederike Brinckmann
            Kinder: 1. Heinrich Christian Ferdinand Schlimme  * 8.8.1849  + 1884  00  1875 
                             Anna Johanne Amalie Wienecke * 31.5.1856  + 1939
                             Vater: Großköter Heinrich Christian August Wienecke (* 1830  + 1865  00  1853) 
                             Mutter: Caroline Wilhelmine Anna Brinckmann  (* 1832  + 1861)
                         2. Johanne Friederike Caroline Schlimme  * 4.11.1850  00  1873  Johann Friedrich Ahrens * 27.11.1836 in 
                             Holtensen  Vater: Halbmeyer Ahrens in Holtensen  Mutter: geb. Steinhof
                         3. Johanne Justine Schlimme  + 30.10.1852  00  1876  Heinrich Friedrich Krußholz  * 15.12.1843
                         4. Friedrich Hermann Schlimme  * 7.3.1859  + 1916  00  2. Ehe 1886 
                             Anna Johanne Amalie Wienecke  * 31.5.1856  + 1939
                             Vater: Großköter Heinrich Christian August Wienecke (* 1830  + 1865  00  1853) 
                             Mutter: Caroline Wilhelmine Anna Brinckmann  (* 1832  + 1861)

IX. Heinrich Christian Ferdinand Schlimme  * 8.8.1849  + 1884  00  1. Ehe 1875 
        Anna Johanne Amalie Wienecke * 31.5.1856  + 1939
        Vater: Großköter Nr. 17  Heinrich Christian August Wienecke (* 1830  + 1865  00  1853) 
        Mutter: Caroline Wilhelmine Anna Brinckmann  (* 1832  + 1861)
        00  2. Ehe 1886 Friedrich Hermann Schlimme  * 7.3.1859  + 1916  (Schwager)
        Kinder: 1. August Christian Hermann Schlimme * 4.11.1876  + 1949 in Delligsen bei einem Besuch
                         00  Ida Anna Minna Oelzen * 16.5.1879  + 1963, gebürtig aus Heckenbeck
                     2. Anna Auguste Caroline Schlimme  * 7.11.1877  + 1939  00  Binnewies
                     3. Caroline Wilhelmine Hermine Schlimme  * 23.3.1882  00  1908 August Friedrich Beulshausen ¼ Spänner 
                         in Altgandersheim
                     4. Hermann Ernst August Schlimme * 10.11.1884  + 1962 Erbe von Nr. 17  (Puterhermann)  00  Ella Minna 
                         Oelzen aus Gehrenrode  * 16.9.1887  + 1967  bekommt Nr. 17
         2. Ehe  5. Gustav Adolf Schlimme  * 28.6.1887
                     6. Emma Lina Auguste Schlimme  *  1.2.1890   00  1915  Albert Reinert, Ackermann Nr. 25

X. August Christian Hermann Schlimme * 4.11.1876 in Delligsen  + 14.12.1949 in Delligsen bei einem Besuch
     00  8.12.1905   Ida Anna Minna Oelzen * 16.5.1879  + 1963, gebürtig aus Heckenbeck
     Kinder: 1. Elfriede Schlimme  * 4.12.1906  ledig  + 1982
                  2. August Friedrich Hermann Schlimme * 9.10.1914  + 27.7.1995  00  1941  Irmgard Brinckmann  
                      * 7.7.1921  + 1998

XI. August Friedrich Hermann Schlimme * 9.10.1914  + 27.7.1995  00  1.3.1941  Irmgard Brinckmann  * 7.7.1921  
        + 1998
        Kind: 1. Burchard Schlimme * 4.12.1949  + 5.12.1949

Da August Schlimmes Sohn verstorben ist, vererbt er den Hof an seinen Neffen Hartmut Brinckmann

XII. Hartmut Brinckmann  * 8.8.1945  00  1973  Cornelia Freckmann  * 1954
        Kinder: 1. Carsten Brinckmann  * 25.2.1974  00  Anna N.
                     2. Michael Brinckmann  * 20.1.1977  00  2009  Henriette Hoffmann aus Naensen Vater: Gerhard Hoffmann  
                        (* 15.12.1953   + 24.1.2014)  Mutter: Rosemarie Wenzel  Nr. 79



                        Kinder: 1. Fiona Brinckmann  * 2008
                                     2. Mirja Brinckmann  * 2010
                                     3. Bela Brinckmann  * 2012
                                     4. Mika Brinckmann  * 2015

VIII. Carsten Brinckmann  * 25.2.1974  00  2005  Anna N.
           Kinder: 1. Lenart Brinckmann  * 2006
2. Carina Brinckmann  * 2009



Ackerhof Nr. 46: jetzt Im Oberdorf 13

Erbregister Amt Greene: 1548: 6. Ackerhof: Zacharias Lürich sen. hat einen Meyerhof mit 3 Hufen 8 Morgen Landes, 
          gehört den Henken in Einbeck, davon 2 Hufen 8 Morgen Lehngut von denen von Hodenberg und ist  ½ Hufe, Curdt 
          Schirmann hat die gekauft von Hermann Kraushaar, ist Freigut, gibt auf dem Freiengericht 5 Pfennige und 
          2 Himbten Roggen und den Henken 1 Scheffel 2 Himpten Weizen 3 Scheffel 6 Himpten Roggen 1 Scheffel 
          2 Himpten Gerste 3 Scheffel Hafer und Curdt Schermen 6 Himbten Weizen und 6 Himbten Roggen
          Links heraus ist mit späterer Handschrift geschrieben: Zacharias Lürich sen, sein Sohn Jürgen Zacharias Lürich
STA Wolfenbüttel 19 Alt Nr. 70 Erbregister Amt Greene 1598:  6. Ackerhof Zacharias Lürie sen. hat einen Meyerhof 
          mit 3 Hufen 8 Morgen Landes, gehört den Henken in Einbeck, davon 2 Hufen 8 Morgen Lehngut von denen von
          Hodenberg und ist  ½ Hufe, Curdt Schermen hat die gekauft von Hermann Kraußhaar, ist Freigut und die andere 
          Hufe ist sei eigen Freigut, gibt meinem guten Fürsten und Herrn auf dem Freiengericht  5 Pfennige und 2 Himbten 
          Roggen, den Henken 1 Scheffel 2 Himpten Weizen, 3 Scheffel 6 Himpten Roggen, 1 Scheffel 2 Himpten Gerste 
          3 Scheffel Hafer und Curdt Schermen 6 Himbten Weizen und 6 Himbten Roggen
          Links heraus ist mit späterer Handschrift geschrieben: Friedrich Schlimme nunc Claus Schlimme 16.5.1710 
1620 – 1621: Zacharias Lüries jun. und sen.
Kopfsteuerakte Amt Greene 1663 Blatt 7: Ackermann Zacharias Lürie + 1668 mit 2 Söhnen, 1 Tochter, 1 Knecht 
          1 Magd
Kopfsteuerbeschreibung 1672 Blatt 26:  Ackermann Heinrich Lürie  + 1677 musste geben 1 Taler, seine Frau 18 mgl, 
          sein Knecht 1 Taler, sein Mittelknecht 24 mgl, sein Ackerjunge 9 mgl
Kopfsteuerakte Amt Greene 1678 Blatt 13:  Ackermann Erich Lürie  + 1682 musste geben 1 Taler, seine Frau 12 mgl, 
          sein Großknecht 1 Taler, sein Ackerjunge 6 mgl, seine Magd 6 mgl
Landesbeschreibung 1686: Friedrich Schlimme 80 Morgen Meierland, Hennecke Einbeck, 15 ½ Morgen Erbland, 
          Herzog, bewohnt
Contributions-Beschreibung Amt Greene 1689 Seite 400: 5. Ackerhof, Friedrich Schlimme, Meierland 80 Morgen, 
          Erbland 16 Morgen, Garten 1 Morgen, Wiese 2 ½ Fuder, hat 3 Pferde, 2 Kühe, 3 Rinder, 2 Schweine, 2 Ziegen, gibt 
          monatlich 17 ggl 3 ½ Pfg
          Schlimme ist gleichzeitig Besitzer des unbebauten Kleinkothofs Nr. 18.
Contributions-Beschreibung Amt Greene 1698 Seite 68: 5. Ackerhof: Friedrich Schlimme: hat 80 Morgen Meierland, 
          16 Morgen Erbland, 1 Morgen Garten, 2 ½ Fuder Wiese, 5 Pferde, 2 Kühe, 2 Rinder, 6 Schweine
          Schlimme ist gleichzeitig Besitzer des unbebauten Kleinkothofs Nr. 18.
16.5.1710: Claus Schlimme: ebenso viel Land und Vieh
17.5.1712: Amtshandelsbuch Amt Greene: Ackermann Claus Schlimme
Contributions-Beschreibung Amt Greene 1717 Seite 71: 5. Ackerhof, Claus Schlimme olim Friedrich Schlimme: 
          79 ½ Morgen Meierland, davon wüste 4 ½ Morgen, 16 Morgen Erbland, 3 ½ Morgen Wiese, 1 Morgen Garten
          Schlimme ist gleichzeitig Besitzer des unbebauten Kleinkothofs Nr. 18.
Contributions-Beschreibung Amt Greene 1719 Seite 71: 5. Ackerhof Nr. 46, Claus Schlimme olim Friedrich Schlimme
          75 Morgen Meierland, 16 Morgen Erbland, 3 ½ Morgen Wiese, 1 Morgen Garten
          Schlimme ist gleichzeitig Besitzer des unbebauten Kleinkothofs Nr. 18.
13.9.1723: Amtshandelsbuch Amt Greene: Ackermann Claus Schlimme
Kontributiosbeschreibung Amt Greene 1733 Blatt 233:  Claus Schlimme olim Ernst Obermann: ebenso viel Land und 
Vieh
28.9.1739: Haus und Handelsbücher: Claus Schlimme
30.10.1739: Claus Schlimme Witwe Ilse Dorothee Voß
1.10.1755: Hans Jürgen Schlimme 
StA Wolfenbüttel  20 Alt Nr. 274 Dorfbeschreibung Naensen 1758: Hof- und Feldbeschreibung Naensen 1758:
           Hans Jürgen Schlimme, geboren am 17.1.1712, 
           Wohnhaus ohne Schornstein und mit Strohdach, Stall mit Sollingplatten, die Scheune mit Ziegeln gedeckt
Hofstelle                                - Morgen      70  Ruthen         
Garten                                    3 Morgen      94 Ruthen                                 
Acker                                  107 Morgen     20 Ruthen                          



Wiesen                                    2 Morgen    110 Ruthen                                    
                                             114 Morgen     54 Ruthen                                      
6 Pferde, 3 Kühe 1 Rind, 4 Schweine
Gutsherr: Ratsherr Kippe in Einbeck. Er bekommt jährlich als Meierzins 18 Himbten Roggen und 18 Himbten 
                Hafer, dazu 6 ggl. Pfahlzins an das Freiengericht. Von ½ Hufe bekommt der Halbspänner Övermann 
                zu Andershausen im Amte Rotenkirchen 6 Himbten Weizen, 6 Himbten Gerste. Von ½ Hufe Erbland 
                erhält das Freiengericht 1 Himbten Roggen und 5 Pfennige Pfahlzins.
                 Die Dienste und die anderen Abgaben und Lasten wie bei Hof Nr. 22 
                 Heinrich Christian Schlimme, * 23.2.1740     + 15.3.1786, danach als Interimswirt Friedrich Koch aus 
                 Beulshausen
11.10.1780: Heinrich Christian Schlimme  Vater: + Hans Jürgen Schlimme
Niedersächsisches Staatsarchiv Wolfenbüttel  8 Alt Greene Nr. 164:  Bericht der Gemeinde Naensen Amt Greene 
betreff Kontribution 22.12.1781:   5. Ackerhof Nr. 46, Hans Jürgen Schlimme olim Claus Schlimme nunc Christian 
               Schlimme, hat 107 Morgen 20 Ruten, davon unbrauchbar 100 Ruten, dient jährlich 80 Tage mit dem Spanne und 
               6 Erntetage mit der Hand.
               Gutsherr: a) Ratsherr Kipp Einbeck erhält 18 Himpten Roggen, 18 Himpten Hafer
               b) Halbspänner Obermann Andershausen erhält 6 Himpten Weizen 6 Himpten Gerste
               Vom Erblande an das Freigericht 6 ggl 5 Pfg und 1 Himpten Roggen
19.10.1786: Anne Marie Bohnsack Witwe des Heinrich Christian Schlimme lässt sich in den Ackerhof setzen
1812: Johann Christian Schlimme, * 11.9.1766, er war in der Franzosenzeit Maire des Ortes und bewirtschaftete    
          113 Morgen 80 Ruthen Acker, 9 Morgen 35 Ruthen Wiesen.
          Heinrich Christian Schlimme * 12.3.1792
1827: Stall gebaut, 1835 das Haus gebaut
         Christian Schlimme * 15.2.1817 
1865: Christian Schlimmes Erben
Separation: Hofstelle      - Morgen    97 Ruthen
                   Acker       112 Morgen  109 Ruthen
                   Wiesen         7 Morgen    57 Ruthen
                    Anger         12 Morgen   108 Ruthen
                                     134 Morgen     11 Ruthen
                    Heinrich Christian Schlimme * 8.8.1849
1936: August Schlimme, * 4.11.1876
           Hofstelle    - ha   25 Ar    60 qm                     6 Pferde
           Acker       40 ha                                              25 Stück Rindvieh
           Wiese         4 ha   67 Ar   55 qm                     22 Schweine
            Wald         4 ha   50 Ar                                   77 Schafe
                            49 ha   43 Ar   15 qm
1954: August Schlimme übernahm als Pächter dazu den Hof Nr. 33 von seinem Schwager August Brinckmann
          Hartmut Brinckmann erbt diesen Hof Nr.46 von seinem Onkel August Schlimme und hat nun 2 Ackerhöfe
          (Hof Nr. 33)
August Schlimme, Ackerhof Nr. 46, gebaut 1846, 
hat Hartmut Brinckmann geerbt

Heinrich Schlimme von Bartshausen  + 1689  00  1655  Enna Möller, Hanß Möllers Rel.
Kinder: 1. Heinrich Schlimme jun.  * 9.2.1651   +  1684  00  2. Ehe am 19.11.1678  Anna Steinmann * 1624  + 1704 als die 
                 alte Rathsche  Vater: Vater: Heinrich Steinmann* ca. 1592    + 29.11.1677 / 85 Jahre
                 00 1. Ehe  29.11.1653  Heinrich Rath  * 1630  + 1677 Nr. 51   Vater: Zacharias Rath   +  1658   
             2. Friedrich Ernst Schlimme  * 2.3.1654  + 1709
             3. Hanß Schlimme  * 14.7.1661  + 53 Jahre  00  1693  Dorothea Blume
                 Kinder: 1. Ilse Greta Schlimmen  * 22.4.1694   + 1709
                              2. Jürgen Friedrich Schlimmen  * 3.5.1702

I. Ackermann Zacharias Lürie  + 1668  00  Greta Strohmeyer  * 1591  + 1663
    Kinder:  1. Ilse Lyri  00  1653  Hans Strohmeyer
                  2. Henrich Lyri  Ackermann in Naensen Nr. 46    + 3.9.1676 in Naensen KB Seite 131
                      00  1. Ehe 22.6.1662 in Naensen KB Seite 101 Trine Brinckmann + 6.1.1669 in Naensen KB Seite 128  
                      00  2. Ehe 22.6.1669  Maria Probst  * 1647  + 14.6.1693 in Naensen KB Seite 138
                      Vater: Claus Probst aus Kreiensen ( * vor 1604  + 14.2.1667  00 1635) 
                      Mutter: Margarete Sauthof aus Kreiensen (* 1606  + 1690, Tochter vom Andreas Sauthof in Kreiensen  
                      + 1656)
                  3. Erich Lyri  + 5.6.1682 in Naensen KB Seite 133  00  3. Ehe  00  6.2.1677 in Naensen KB Seite 105  
                      Maria Probst  * 1647  + 14.6.1693 in Naensen KB Seite 138
                      Vater: Claus Probst aus Kreiensen ( + 1667  00 1635) 



                      Mutter: Margarete Sauthof aus Kreiensen (* 1606  + 1690)
                      00  4. Ehe 28.11.1682 in Naensen KB Seite 106  Friedrich Schlimme  * 2.3.1654 in Naensen  KB Seite 4
                      + 1.2.1710 in Naensen KB Seite 144  / 56 Jahre Vater: Heinrich Schlimme
                      00  5. Ehe 18.1.1694 in Brunsen KB Brunsen, Stroit, Holtershausen Seite 109 Maria Haars * 1685 in Brunsen 
                      + 16.11.1709 in Naensen KB Seite 143  Vater: Jost Harß zu Brunsen

II. Henrich Lyri  Ackermann in Naensen Nr. 46    + 3.9.1676 in Naensen KB Seite 131 
     00  1. Ehe 22.6.1663 in Naensen KB Seite 101 Trine Brinckmann + 6.1.1669 in Naensen KB Seite 128  
     00  2. Ehe 22.6.1669  Maria Probst  * 1647  + 14.6.1693 in Naensen KB Seite 138
     Vater: Claus Probst aus Kreiensen ( + 1667  00 1635) Mutter: Margarete Sauthof aus Kreiensen * 1606  + 1690
     (Tochter des Andreas Sauthof aus Kreiensen)
     00  3. Ehe  00  6.2.1677 in Naensen KB Seite 105  Erich Lyri  + 5.6.1682 in Naensen KB Seite 133
     00  4. Ehe 28.11.1682 in Naensen KB Seite 106  Friedrich Schlimme  * 2.3.1654 in Naensen  KB Seite 4
     + 1.2.1710 in Naensen KB Seite 144  / 56 Jahre Vater: Heinrich Schlimme von Bartshausen  + 1689 in Naensen
     (00  1655) Mutter: Enna Möllers, Hans Möllers Rel. (Kinder: 1. Heinrich Schlimme  * 9.2.1651 Kind * 14.7.1661)
     00  5. Ehe 18.1.1694 in Brunsen KB Brunsen, Stroit, Holtershausen Seite 109   Maria Haars * 1685 in Brunsen 
     + 16.11.1709 in Naensen KB Seite 143  Vater: Jost Harß zu Brunsen
     Kinder: 1. Zacharias Lyri  * 29.3.1664  + 1676    
                  2. Margarete Ilse Lyri  * 21.3.1665 *~ 7.4.1665 in Naensen KB Seite 9    + 24.3.1712 in Naensen KB Seite 145
                      00 1. Ehe  19.10.1686 in Naensen KB Seite 107  Zacharias Bringkmann jun. Großköterhof Nr. 15  
                      +  9.12.1735 in Naensen KB Seite 188
                      00 2. Ehe  1712 in Brunsen, Stroit, Holtershausen KB. S. 253  Ilse Maria  Falcke aus Brunsen  * 1685  KB 
                      Brunsen, Stroit, Holtershausen Seite 19     + 19.3.1747 / 62 Jahre in Naensen KB Seite 192  
                      Vater: Andreas Falcken aus Brunsen
                    3. Greta Lyri  * 26.8.1666   + 1668
                    4. Engel Maria Lyri  * 27.10.1667  
                    5. Margareta Lyri  * 20.12.1668
      2. Ehe    6. Anna Catharina Lyri  * 16.6.1670  + 1738   00  1692  Hans Brinkmann  * 1667  + 1745 Vater: Kleinköter 
                        Brinkmann Nr. 40
                    7. Maria Lyri  * 25. 7.1672
                    8. Henny Lyri  * 13.9.1673
                    9. Henrich Lyri  * 15.10.1675  + 1739 in Greene  00  29.10.1708  Dorothee Kopmann aus Garlebsen
                       * 1668  + 1749  Vater: Heinrich Kobmann aus Garlebsen
      3. Ehe   10. Jürgen Lyri  * 2.11.1677
                   11. Sabina Dorothea Lyri  * 3.8.1679   + 1679
                   12. Harmen Lyri  * 30.9.1680
                   13. Hans Erich Lyri  * 22.11.1681  + 1683
       4. Ehe  14. Claus Schlimme  * 15.7.1683  + 1739  Erbe Nr. 46  00  1710  Ilse Dorothea Voß  * 22.11.1685  + 1755
                         Vater: Ackermann in Erzhausen Nr. 19  Mathias Voß  Mutter: Margretha Steinhof
                   15. Zacharias Schlimme  * 6.1.1687  + 1761 als Kleinköter Nr. 18   00  1714 KB Greene Catharine Margarete 
                         Weiberg aus Greene  * 1692  + 1752  Vater: Johann Heinrich Weiberg aus Greene  
                   16. Anna Dorothea Schlimme  * 6.7.1689  + 1689
       5. Ehe  17. Harmen Schlimme  * 21.12.1694   + 1759 als Brinksitzer und Schneider Nr. 45  00 1730  Anna Maria 
                         Bremer von Kleinkothof Nr. 6
                         TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 3 Seite 401
                         Ehestiftung vor dem Amte Greene am 16.5.1730 zwischen Harm Schlimme, Sohn des verstorbenen 
                         Ackermanns Friedrich Schlimme Naensen und Anna Maria Brehmer, Tochter des Kleinköters Hans 
                         Heinrich Brehmer Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt dem Bräutigam 
                         Abfindung vom väterlichen Hof Nr. 6,  25 Marien-Gulden 1 Kuh und Aussteuer. Der Bräutigam 
                         verschreibt der Braut, 40 Marien-Gulden 1 Pferd und Aussteuer, welches sein Bruder Claus Schlimme laut 
                         Ehestiftung 29.5.1710 ihm geben muss.
                   18. Hans Henrich Schlimme  * 15.11.1696   + 1766 in Stroit  00  1728 nach Stroit  Nr. 11  Catharina Bremer
                   19. Johann Friedrich Schlimme  * 17.12.1697  + 1772 als Ackermann Nr. 48  00 3. Ehe  1731 
                         Catharina Maria Wienecken  * 10.6.1684 + 1761, Witwe Ernst Obermann Nr. 48  
                         Vater: Hans Heinrich Wienecke  (* 1654  + 1713) Mutter: Maria Weiberg aus Erzhausen (* 1656  + 1713)
                         TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 4 Seite 59
                          Ehestiftung vor dem Amte Greene am 27.10.1731 zwischen Johann Schlimme, Sohn des verstorbenen 
                          Ackermanns Friedrich Schlimme Naensen und Trine Maria Wieneken, Witwe des Ernst Obermann 
                          Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt ihrem Bräutigam Ackerhof Nr. 48 
                          auf 18 Jahre dann Leibzucht, die in der Ehestiftung des Jürgen Brinkmann beschrieben ist. Aus der Ehe 
                          hatte sie 2 Söhne und 4 Töchter. Der Bräutigam verschreibt der Braut, 40 Marien-Gulden 1 Pferd und 
                          Aussteuer, welches sein Bruder Claus Schlimme laut Ehestiftung 29.5.1710 ihm geben muss.
                         2. Ehe 1714  Ernst Obermann  * 1685  + 1731  Vater: Kleinköter in Holtershausen Jobst Obermann



                         1. Ehe 1711  Jürgen Brinkmann  * 18.10.1677 + 1712 Ackermann Nr. 48  
                         Vater: Ackermann Nr. 48 Ernst Brinkmann (* um 1625    + 11.6.1696)  
                         Mutter: Margreta Möhlen (* 1655  + 1721) aus Meimershausen
                   20. Anna Hedwig Schlimme  * 5.7.1700
                   21. 0 – 0 Trine Hedwig Rath  * 25.1.1680  Mutter: Ilse Maria Rath  von r. 51
                        Vater: Friedrich Schlimme  * 2.3.1654   + 1.2.1710 
TEXT: Friedrich Schlimme hat eine uneheliche Tochter Trina Hedwig Rath  * 25.1.1680 mit Maria Rath von Hof 
                Nr. 51

III: Claus Schlimme  * 15.7.1683  + 1739  Erbe Nr. 46  00  1710  Ilse Dorothee Voß  * 22.11.1685  + 1755
        Vater: Ackermann in Erzhausen Nr. 19  Mathias Voß  (* 1657  + 1737  00  3.2.1685) Mutter: Margretha Steinhof
        Aus Garlebsen  (* 1659  + 1698) (Vater 00 2. Ehe 1699  Anne Maria Bohnsack  Tochter von Andreas Bohnsack und 
        Ilsebey Bertram  * 1681  + 1713)
        Kinder: 1. Hans Jürgen Schlimme  * 17.1.1712  + 1780  00  1738  Dorothea Hedwig Nienstedt  * 6.8.1719  + 1775
                         Vater: Arend Hinrich Nienstedt  (* 1691  + 1738)  Mutter: Catrina Maria Bringkmann  (* 1697  + 1766)
                      2. Trine Greta Schlimme  * 25.12.1714  + 1719
                      3. Ann Dorothea Schlimme  * 1719  + 1719
                      4. Hanß Heinrich Schlimme  * 31.10.1720
                      5. Johann Andreas Schlimme  * 10.10.1723  + 1766 als Brinksitzer Nr. 12 Rademacher  00  1748
                          Anna Ilse Böker  Erbin Nr. 12
                          TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 8 Seite 36
                          Ehestiftung vor dem Amte Greene am 3.4.1748 zwischen Johann Andreas Schlimme, Sohn des 
                          verstorbenen Ackermanns Claus Schlimme Naensen und Anna Ilse Böker, Tochter des Brinksitzer Jürgen 
                          Böker Naensen Nr. 12, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt dem Bräutigam, das 
                          vom Vater übergebene Brinksitzerhaus, wovon Eltern Leibzucht erhalten. Ihr Bruder der Soldat Heinrich 
                          Böker erhält 20 Taler. Der Bräutigam verschreibt der Braut, das was sein Bruder Hans Jürgen Schlimme 
                          laut Ehestiftung 17.4.1738 geben muss, als 40 Gulden 1 Pferd und Aussteuer.
                      6. Ernst Ludolf Schlimme  * 13.4.1727  + 1727
                      7. Jürgen Henny Schlimme  *26.9.1728  + 1729
TEXT: Amtshandelsbuch Greene Seite 425
Am 17.5.1712 verkauft Claus Schlimme in Naensen an den Krüger Andreas Metgen in Mühlenbeck 1 ½ Morgen Land am 
Naenser Sütter belegen auf Wiederkauf für 31 Taler 12 ggl 
Amtshandelsbuch Greene Seite 669
Am 13.9.1723 leiht Ackermann Claus Schlimme in Naensen Nr. 46 von Daniel Wille Naensen Nr. 29   20 Taler und versetzt
dafür 1 Morgen Erbland vor dem Bruche an Harmen Bringmann belegen. 
Hypothekenbücher Amt Greene Band 1 Seite 40
Am 5.2.1729 leiht Claus Schlimme zur Bezahlung des gepachteten Zehntens von dem Brinksitzer Nr. 3 Heinrich 
Strohmeyer Naensen 20 Taler und versetzt dafür auf 12 Jahre einen Garten am Graswege belegen.
Haus- und Handelsbücher Amt Greene Band 1 Seite 210
Am 28.3.1733 verkauft Claus Schlimme an Johann Heinrich Schmidt denjenigen Platz worauf Schmidt sein Haus Nr. 55 
gebaut hat in der Größe von 32 Ruten für 12 Taler, den Zaun zwischen der verkauften Stelle und Claus Schlimme seinem 
Grundstück ist von beiden zu erstellen und zu unterhalten
Freiengericht in Naensen (Das Freiengericht tagte bis 1765 in Naensen und von 1766 in dem Krug Mühlenbeck bei 
Brunsen).
Am 1.10.1738 lässt sich setzen Johann Daniel Kips und Philipp Kips aus Einbeck in dem von seinem Vater erblich 
zugefallenen Meierhof in Naensen.
Haus- und Handelsbücher Amt Greene Band 1 Seite 315
Am 28.3.1739 verkaufen die Brüder Schottelius an Schulmeister Gründeler in Wenzen unter anderem 15 Morgen Länderei 
in Naensen, welche Claus Schlimme im Besitz hat und dafür jährlich 1 Malter Weizen 1 Malter Gerste als Zinsen gibt.
Freigericht  30.10.1739
Claus Schlimme Witwe Ilse Dorothea Voß lässt sich ansetzen in die von ihrem verstorbenen Ehemann nachgelassenen 15 
Morgen Frei-Erbland. 

IV. Hans Jürgen Schlimme  * 17.1.1712  + 1780  00  1738  Dorothea Hedwig Nienstedt  * 6.8.1719  + 1775
       Vater: Arend Hinrich Nienstedt  (* 1691  + 1738) (Großköter Nr. 28 und Nr. 56  Mutter: Catharina Maria Bringkmann
       (* 26.9.1697  + 1766) von Hof Nr. 46
       TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 5 Seite 89
       Ehestiftung vor dem Amte Greene am 17.4.1738 zwischen Hans Jürgen Schlimme Naensen und Dorothea Hedwig    
       Nienstedt Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt ihrem Bräutigam 40 Taler, die sie vor 
       sich hat und 120 Taler 1 Kuh und Aussteuer. Der Bräutigam verschreibt der Braut, den von seinem Vater ihm 
       übergebenen Ackerhof, wovon die Eltern Leibzucht bekommen. Seine 2 Brüder erhalten 40 Taler 1 Pferd und 
       Aussteuer. Als Zeugen waren zugegen Johann und Harm Schlimme von Seiten der Braut Heinrich Strohmeyer und 
       Daniel Nienstedt



       Kinder: 1. Heinrich Christian Schlimme  * 23.2.1740  + 1786  00 1762 in Greene Anna Margarete Bohnsack 
                         * 1739  + 1803 aus Haishausen  Vater: Hans Jürgen Bohnsack aus Haishausen
 TEXT: Freiengericht in Naensen (Das Freiengericht tagte bis 1765 in Naensen und von 1766 in dem Krug Mühlenbeck  
  bei Brunsen).
  Am 1.10.1755 lässt sich setzen Hans Jürgen Schlimme  in die von seiner verstorbenen Mutter Ilse Dorothee Voß vererbten 
  15 Morgen Erbland

V. Heinrich Christian Schlimme  * 23.2.1740  + 1786  00 1762 in Greene Anna Maria Bohnsack  * 1739  + 1803 aus
     Haishausen  Vater: Hans Jürgen Bohnsack aus Haishausen (Sohn von Jacob Bohnsack und 00 1693  D. H. Weiberg die 
    Tochter von Jost Weiberg aus Erzhausen) 00 1732 Mutter:  Dorothea Bohnsack (Tochter von Andreas Bohnsack aus 
     Haishausen und I. C. Kappei aus Garlebsen) 
     TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 12 Seite 133
      Ehestiftung vor dem Amte Greene am 24.4.1762 zwischen Heinrich Christian Schlimme, Sohn des Ackermanns Hans 
      Jürgen Schlimme Naensen und Anna Maria Bohnsack, Tochter des Ackermanns Hans Jürgen Naensen Bohnsack 
      Haishausen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt ihrem Bräutigam 100 Taler 1 Pferd und 
      Aussteuer. Der Bräutigam verschreibt der Braut, den von seinem Vater übergebenen Ackerhof wovon seine Eltern
      Leibzucht bekommen. Der Bruder seines Vaters, Vater-Bruder Hans Heinrich Schlimme erhält Unterhalt am Hofe. 
      Kinder: 1. Johann Christian Schlimme * 11.9.1766  + 1831   00  1791  Engel Hedwig Glahn  Nr. 3  * 1771  + 1839
                       Vater: Brinksitzer Nr. 3 Jürgen Andreas Glahn  Mutter: Dorothea Hedwig Kreinsen
                   2. Maria Hedwig Schlimme  * 20.11.1771  + 1817  00  1791  Heinrich Jürgen Strohmeyer  Kleinköter Nr. 19
                       TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 18 Seite 359
                       Ehestiftung vor dem Amte Greene am 12.11.1791 zwischen Heinrich Jürgen Strohmeyer, Sohn des 
                       verstorbenen Kleinköters Ernst Heinrich Strohmeyer Naensen und Maria Hedwig Schlimme, Tochter des 
                       verstorbenen Ackermanns Heinrich Christian Schlimme Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die 
                       Braut verschreibt dem Bräutigam 30 Taler, so sie erworben und das was ihr Bruder Johann Christian 
                       Schlimme ihr geben muss, als 50 Taler 1 Pferd und Aussteuer. Der Bräutigam verschreibt der Braut, den 
                       vom Vater nachgelassene Kleinkothof Nr. 19, wovon Mutter Leibzucht erhält. Schwester und Bruder 
                       erhalten 40 Taler 1 Kuh und Aussteuer, außerdem der Bruder für Absprung extra 40 Taler. 
                   3. Maria Rosine Schlimme  * 11.6.1774
                   4. Engel Hedwig Schlimme  + 20.11.1776  00  1796  Großköter Johann Christian Engelke aus Erzhausen
                       TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 19 Seite 327
                        Ehestiftung vor dem Amte Greene am 13.8.1796 zwischen Johann Christian Engelke Erzhausen und Engel 
                        Hedwig Schlimme  Tochter des verstorbenen Ackermanns Heinrich Christian Schlimme Naensen, wobei 
                        unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt dem Bräutigam 60 Taler, die sie erworben, ferner das 
                        was ihr Bruder Johann Christian Schlimme laut Ehestiftung 29.1.1791 ihr geben muss, als 50 Taler 1 Pferd 
                        und Aussteuer. Der Bräutigam verschreibt der Braut seinen Großkothof in Erzhausen. 
                   5. Engel Justine Maria Schlimme  * 8.5.1779  00  1799  Großköter Nr. 24 Johann Christian Brinkmann 
                       TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 20  Seite 199
                       Ehestiftung vor dem Amt Greene am 2.2.1799 zwischen Johann Christian Brinkmann, Sohn des 
                       verstorbenen Großköters Christoph Brinkmann Naensen und Engel Justine Schlimme, Tochter des 
                       verstorbenen Ackermanns Heinrich Christian Schlimme Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die 
                       Braut verschreibt dem Bräutigam 100 Taler, so sie erworben und das was ihr Bruder Johann Christian 
                       Schlimme laut Ehestiftung 29.1.1791 geben muss, als 50 Taler 1 Pferd  und Aussteuer. Der Bräutigam 
                       verschreibt der Braut, den von der Mutter übergebenen Großkothof Nr. 24, wovon Mutter Leibzucht erhält. 
                       2 Schwestern erhalten 50 Taler 1 Kuh und Aussteuer.
                   6. Sophie Maria Schlimme  * 8.5.1779  00  1800  Großköter Heinrich Christian Müller aus Greene
                       TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 20 Seite 303
                        Ehestiftung vor dem Amte Greene am 26.4.1800 zwischen Heinrich Christian Müller Greene und Sophie 
                        Marie Schlimme,  Naensen und Engel Justine Schlimme, Tochter des verstorbenen Ackermanns Heinrich 
                       Christian Schlimme Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt ihrem Bräutigam 
                       100 Taler 80 Loten Flachs, welches sie  erworben, ferner das was ihr Bruder Johann Christian Schlimme 
                       laut Ehestiftung 29.1.1791 ihr geben muss, als 50 Taler 1 Pferd und Aussteuer. Der Bräutigam verschreibt 
                       der Braut seinen Großkothof  in Greene.   
 TEXT: Freigericht 11.10.1780
  Heinrich Christian Schlimme lässt sich setzen in 15 Morgen Frei-Erbland, so er von seinem verstorbenen Vater Hans 
  Jürgen Schlimme ererbt. 
  Freigericht 19.10.1786
  Anna Maria Bohnsack, Witwe des Heinrich Christian Schlimme lässt sich setzen in 15 Morgen Frei- Erbland zu ihrem   
  Ackerhof gehörig. 
 Vormundschaftsbuch Amt Greene Seite 164
 Am 16.2.1787 wurde für die Kinder des verstorbenen Ackermanns Heinrich Christian Schlimme
 a) Johann Christian Schlimme 21 Jahre alt
 b) Maria Hedwig Schlimme 15 Jahre alt



 c) Engel Hedwig Schlimme 10 Jahre alt
 d) Engel Justine Schlimme 7 Jahre alt
 e) Sophie Maria Schlimme 7 Jahre alt
 Zu Vormünder bestellt Großköter Ernst Heinrich Nienstedt und Christoph Nienstedt Naensen

VI. Johann Christian Schlimme * 11.9.1766  + 1831  Ackermann und Ortsvorsteher, war 1808 – 1811 Maire der Comune 
        Naensen 00  1791  Engel Hedwig Glahn  Nr. 3  * 21.5.771  + 1839
       Vater: Brinksitzer Nr. 3 Jürgen Andreas Glahn  (* 1740  + 1815  00  1769)  Mutter: Dorothea Hedwig Kreinsen
       (* 1743  + 1807)
       TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 18  Seite 210
       Ehestiftung vor dem Amte Greene am 29.1.1791 zwischen Johann Christian Schlimme, Sohn des verstorbenen 
       Ackermanns Heinrich Christian Schlimme Naensen und Engel Hedwig Glahn, Tochter des Brinksitzers Jürgen 
       Andreas Glahn Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt ihrem Bräutigam Abfindung 
       von väterlicher Brinksitzerstelle Nr. 3 als 150 Taler 1 Pferd oder 30 Taler und Aussteuer. Der Bräutigam verschreibt 
       der Braut, den von seinem Vater nachgelassenen Ackerhof, wovon Mutter Leibzucht bekommt. Seine 4 Schwestern 
       erhalten 50 Taler 1 Pferd und Aussteuer. 
       Kinder: 1. Heinrich Christian Schlimme  * 9.3.1792  00  1825  Engel Hedwig Strohmeyer aus Nr. 19  
                    2. Heinrich Andreas Schlimme  * 7.12.1793
                    3. Engel Hedwig Schlimme  * 7.10.1795  00  1821  Witwer Johann Christian Wille Ackermann in Haishausen
                    4. Engel Justine Maria Schlimme  * 29.12.1797
                    5. Sophie Maria Amalie Schlimme * 6.3.1800  00  1835  
                        Johann Friedrich Koch Interimswirt Ackerhof Nr. 46
                    6. Caroline Maria Hedwig Schlimme * 27.1.1803   00  1825  Christian Strohmeyer
                        TEXT: Hoferlass- und Ehekontrakt des Kreisgericht Greene Band 3  Seite 381
                         Ehestiftung vor dem Kreisgericht Greene am 20.11.1825 zwischen Christian Strohmeyer, Kleinköter 
                         Naensen und Johanne Karoline Schlimme, Tochter des Ackermanns Johann Christian Schlimme und Engel 
                         Hedwig, geb. Glahn Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt ihrem 
                         Bräutigam, das was ihr Bruder Heinrich Christian Schlimme ihr geben muss, als 150 Taler 1 Pferd und 
                        Aussteuer. Der Bräutigam verschreibt der Braut den von seinem Vater vererbten Kleinkothof Nr. 19 und 
                        150 Taler, die ihm seine Schwester Engel Hedwig Strohmeyer aus dem baren Nachlass ihrer Eltern geben 
                        muss
                     7. Sophia Maria Schlimme  * 19.9.1805  + 1806
                     8. Ernst Heinrich Schlimme  * 28.11.1806
                     9. Johann Ernst Schlimme  * 3.11.1808
                    10. Johann Heinrich Schlimme  * 11.6.1811 + 1884  (Zwetschgenschlimme) 00  15.5.1838 Engel Rosine 
                          Friederike Leifold Erbin Nr. 44  * 1808  + 1867
                          Vater: Halbspänner Nr. 44 Johann Christian Leifold  Mutter: Ilse Maria Weiberg aus Ackerhof Nr. 51
                          TEXT: StA Wolfenbüttel 47 Neu Gr. 6 Greene Nr. 10  19.3.1838
                          Es erschienen:
                          1) Der Halbspänner Johann Christian Leifold aus Naensen mit seiner Ehefrau Caroline Bantge
                              (2. Ehefrau, Tochter eines Ackermannes aus Groß Freden)
                          2) deren Tochter Rosine Friederike Leifold (aus 1. Ehe mit Ilse Marie Weiberg)
                          3) der Dienstknecht Johann Heinrich Schlimme, Sohn des Ackermanns Johann Christian Schlimme und 
                              Ehefrau Engel Hedwig Strohmeier.
                         4) der älteste Sohn des Halbspänners Leifold, Ernst Christian Leifold (aus 1. Ehe)
                         5) der Rademacher Ernst Heinrich Christian Bremer, Schwiegersohn des Halbspänners Leifold, sämtlich 
                              aus Naensen.
                         Der Halbspänner Leifold und dessen Ehefrau übertragen ihren sub. No. ass. 44 zu Naensen belegenden 
                         halben Ackerhof und die damit combinierte Halbköterei mit allen Zubehörungen, Inventarien, Rechten und 
                         Pflichten auf ihre mitgegenwärtige  Tochter Rosine Friederike Leifold zu vollen Eigentum und räumen 
                         derselben von jetzt an die selbstständige Bewirtschaftung und den Besitz dieser Grundstücke ein. 
                         Rosine Friederike Leifold acceptiert obigen Hofverlass bestens und verspricht die daran geknüpften 
                         Bedingungen pünktlich zu erfüllen. § 3 regelt die Abfindungen der Hofannehmerin an ihre Geschwister. 
                         a) ihren Bruder Ernst 100 Taler Courant als Hofabfindung für den Absprung, 50 Taler Courant für ein 
                             Pferd, die Ernte von 1 Morgen Roggen, 1 Malter Roggen, 3 Himbten Weizen, 2 Himbten Erbsen, 1 Kuh 
                             zum Wert von 15 Taler, 1 Rind von  8 Taler, 1 fettes Schwein 10 Taler, 1 Faselschwein 4 Taler wert und
                             1 Himbten Salz. 100 Taler sollen sogleich, die restlichen 100 Taler erst nach Ablauf von 5 Jahren, sofern 
                             man ihrer bedarf, gezahlt werden. 
                         b) an ihre Schwester Hedwig, verehelichte Bremer, welche einen ihrer Abfindung bei ihrer Verheiratung 
                             bereits erhalten hat
                         c) an ihren jüngsten Bruder Heinrich (aus 2. Ehe) 100 Taler, bei Verheiratung oder Mündigkeit, an 
                             Naturalien und Vieh wie Halbbruder Ernst. Außerdem soll der jüngste Sohn Heinrich diejenigen 
                             200 Taler als Abfindung erhalten, welche der mitgegenwärtige Ackermann Bantje aus Groß Freden



                             seiner Schwester der Ehefrau des Halbspänners Leifold annoch auf deren Aussteuer und Abfindung
                             schuldig zu sein bekennt. (Dieser Sohn Heinrich heiratete später auf einen Großkothof in Dielmissen 
                             Nr. 52)
       TEXT: 4 Register 2. Heft des Notars Kühne Kanton Greene Seite 151
       Am 23.5.1812 erklärt Ackermann Johann Christian Schlimme, sein Sohn Heinrich Christian Schlimme habe mit dem 
       Schuster Karl Schuppe seine Bes. Nr.  getauscht. Hierfür habe er dem Schuppe gewisse Vorteile versprochen, es solle 
       nämlich Schuppe 1165 Frank und jährlich 1 Stiege Leinwand und 1 Malter Korn haben. Wenn er zum Marschieren 
      aufgefordert wurde, wollte er ihm geben 104 Frank 25 Cent, sofort bar und den Rest mit 5 % verzinsen und sollte 
      Schuppe blasiert oder als Krüppel zurückkommen, dann soll er lebenslänglich anderthalb Malter Korn haben.

VII. Heinrich Christian Schlimme  * 9.3.1792 + 1833   00  1825  
         Engel Hedwig Strohmeyer aus Nr. 19  * 9.5.1797  + 1835
         Vater: Kleinköter Nr. 19 Heinrich Jürgen Strohmeyer  (* 1758  + 1810  00  1791)  Mutter: Maria Hedwig Schlimme 
         von Nr. 46  (* 20.11.1771  + 1817)
         TEXT: StA Wolfenbüttel 47 NEU Gr. 6 Greene Nr. 4 1825 Seite 387  
         Hoferlass- und Ehekontrakt des Kreisgericht Greene Band 3  Seite 387
         Ehestiftung vor dem Kreisgericht Greene  am 30.11.1825 zwischen Heinrich Christian Schlimme, 30 Jahre alt, Sohn 
         des Ackermanns Johann Christian Schlimme Naensen und Engel Hedwig, geb. Glahn Naensen und Engel Hedwig 
         Strohmeyer, Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt ihrem Bräutigam, 600 Taler und 
         Flachs, ferner das was ihr Bruder Heinrich Christian vom väterlichen Hof Nr. 19 geben muss, als 1 Kuh und 
         Aussteuer. Der Bräutigam verschreibt der Braut den vom Vater übergebenen Ackerhof Nr. 46, wovon Eltern
         Leibzucht erhalten. An Schulden waren am Hofe, nur der Anteil von 1200 Talern, die die Gemeinde geliehen hat. 
         Seine Geschwister als Johann Heinrich, Amalie und Johanne Karoline erhalten je 150 Taler 1 Pferd und Aussteuer.
        Amalie und Johanne Karoline erhalten 150 Taler  1 Pferd und Aussteuer. Amalie soll es frei stehen am Hofe zu
        bleiben. Seine Schwester Engel Hedwig, verehelichte Wille hat ihre Abfindung schon erhalten.
        00  2. Ehe 1834  Johann Friedrich Koch aus Beulshausen  * 26.2.1794  + 1864
        TEXT: Hoferlass- und Ehekontrakt des Kreisgericht Greene Band 8  Seite 81
        Ehestiftung vor dem Kreisgericht Greene  am 23.8.1834 zwischen Friedrich Koch Beulshausen und Engel Hedwig 
        Strohmeyer, Witwe des Ackermanns Christian Schlimme, Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut
        verschreibt ihrem Bräutigam, den von ihrem verstorbenen Mann nachgelassenen Ackermann Nr. 46 mit 3 Morgen
        94 Ruten Garten, 99 Morgen 15 Ruten Acker, 4 Morgen 105 Ruten Wiese bis ihr ältester Sohn 32 Jahre alt ist, dann
        Leibzucht. Der Bräutigam verschreibt der Braut 800 Taler 1 Kuh und Aussteuer.

3 3. Ehe 10.5.1836  Sophie Margarete Amalie Schlimme  * 6.3.1800  + 1874  (Seine 
Schwägerin, welche noch auf 

        dem Hofe war)
        Kinder: 1. Christian Schlimme  * 15.1.1817  + 25.4.1862  Erbe  00  1848  Engel Justine Freund  * 13.9.1823  + 1907  
                         Vater: Christian Freund, Schmiedemeister und Gastwirt Nr. 14  Mutter: Friederike Brinckmann
                     2. Ernst Heinrich Ludwig Schlimme  * 17.8.1820  +  1889  steht im KB 1872 mit 5 Kindern in die USA
                         ausgewandert  00  14.12.1851 Johanne Justine Caroline Brinckmann  * 7.7.1825   + 1881  Vater: Johann 
                         Ernst Ludwig Brinkmann, Holzaufseher und Anbauer Nr. 66 ( * 24.12.1793    + 1862), gebürtig aus Nr. 4   
                         Mutter: Johanne Sophie Margarethe Henze  (* 25.6.1794  + 1860)  gebürtig von Halbspännerhof Nr. 23
                         TEXT: Amtshandelsbücher Naensen Band 1 Seite 400
                         Ehestiftung vor dem Amte Greene  am 18.11.1851 zwischen Ernst Schlimme, 31 Jahre alt, Naensen und 
                         Karoline Brinkmann Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt ihrem 
                         Bräutigam ihr Anbauerhaus Nr. 66. Der Bräutigam verschreibt der Braut 600 Taler Abfindung vom
                         väterlichen Hofe Nr. 46, wovon er bereits 300 Taler empfangen hat1 Kuh und Aussteuer.
                         Kinder: 1. Ernst Heinrich Schlimme  * 16.2.1846
                                      2. Heinrich Christian Schlimme  * 4.8.1852
                                      3. Johanne Justine Caroline Schlimme  * 13.12.1853 00  1875  Ernst Heinrich Dörnte
                                      4. Johanne Justine Friederike Schlimme  * 18.4.1856  + 1896  00  Schuhmacher Grimme in 
                                          Ammensen
                                      5. Friederike Wilhelmine Auguste Schlimme  * 19.4.1858  00  1882  August Heinrich Hennigs 
                                          * 11.11.1857 in Eimen
                                      6. Ernestine Wilhelmine Henriette Schlimme  * 24.11.1862  +  1922  00  1887  Friedrich Ernst Karl 
                                          Probst  * 6.11.1862  + 3.5.1940  Bahner  Vater: Anbauer Andreas Probst  (* 20.2.1830 in Greene  
                                          + 1912  00  1864)  Mutter: Johanne Markworth   (* 22.12.1832  + 1907 Tochter des Anbauers 
                                          und Leinewebers Johann Ernst Markwort  * 1804  + 1886  00  1830 und Sophie Margarete 
                                          Amalie Vespermann  * 5.10.1803  von Nr. 42)
                                          Kinder: 1. Minna Lina Dora Probst  * 2.1.1888
                                                       2. Ernst August Friedrich Probst  * 23.2.1897 
                     3. Hanne Caroline Schlimme  * 11.9.1824  + 1845  (3 Kinder vor der Ehe)
                     4. Ernst Heinrich Christian Schlimme  + 4.3.1832  + 1913 als Kleinköter Nr. 6 (Birnenschlimme) 00 1856
                         Witwe des Goßköters Küster, geb. Brand aus Rengershausen  * 3.4.1812  + 1866



                         Hof in Rengershausen wurde verkauft und Kleinkothof in Naensen Nr. 6 wurde gekauft
                         00  2. Ehe 1866  Amalie Johanne Wilhelmine Nolte * 28.10.1839 in Kohnsen  + 1925                         
                         Kinder: 1. Heinrich August Hermann Schlimme  * 26.9.1874  + 1845  00  1905 Caroline Auguste Emma 
                                          Brinkmann * 27.8.1885 von Großkothof Nr. 24  Vater: Ernst Heinrich Christian Brinkmann
                                          Großköter Nr. 24  (00 1863) Mutter: Luise Auguste Wilhelmine Freund aus Ammensen  
                                          (* 21.7.1842 in Ammensen)
                                          Sohn Heinrich Schlimme  * 23.5.1923  +  Hoferbe
                                      2. Emma Friederike Anna Schlimme  00  1929 Walter Elbershausen
              PS. Kinder 1-3 sind in Nr. 19 geboren
      2. Ehe     5. Heinrich Christian Friedrich Koch  * 22.9.1835  + 1883 Kleinköter in Stroit  00  1858  Engel Sophie 
                          Harbord aus Stroit  * 2.5.1837 + 1903 / 65 Jahre alt  
                         Vater: Kleinköter in Stroit  Johann Heinrich Harbord (* 10.3.1806  +  6.10.1864  00  1831) 
                         Mutter: Sophie Margarete Müller
      3. Ehe     6. Friederike Amalie Koch  * 10.9.1839  + 1856
  TEXT: Amtshandelsbücher Naensen Band 5 Seite 388
  Am 22.12.1849 leiht Anbauer Nr. 61 Ernst Christian Bremer Naensen von dem Leibzüchter Ackermann Friedrich Koch 
  300 Taler

VIII: Christian Schlimme  * 15.1.1817  + 25.4.1862  Erbe  00  1848  Engel Justine Freund  * 13.9.1823  + 1907  
            Vater: Christian Freund, Schmiedemeister und Gastwirt Nr. 14  Mutter: Friederike Brinckmann
            Kinder: 1. Heinrich Christian Ferdinand Schlimme  * 8.8.1849  + 1884  00  1875 
                             Anna Johanne Amalie Wienecke * 31.5.1856  + 1939
                             Vater: Großköter Heinrich Christian August Wienecke (* 1830  + 1865  00  1853) 
                             Mutter: Caroline Wilhelmine Anna Brinckmann  (* 1832  + 1861)
                         2. Johanne Friederike Caroline Schlimme  * 4.11.1850  00  1873  Johann Friedrich Ahrens * 27.11.1836 in 
                             Holtensen  Vater: Halbmeyer Ahrens in Holtensen  Mutter: geb. Steinhof
                         3. Johanne Justine Schlimme  + 30.10.1852  00  1876  Heinrich Friedrich Krußholz  * 15.12.1843
                         4. Friedrich Hermann Schlimme  * 7.3.1859  + 1916  00  2. Ehe 1886 
                             Anna Johanne Amalie Wienecke  * 31.5.1856  + 1939
                             Vater: Großköter Heinrich Christian August Wienecke (* 1830  + 1865  00  1853) 
                             Mutter: Caroline Wilhelmine Anna Brinckmann  (* 1832  + 1861)

IX. Heinrich Christian Ferdinand Schlimme  * 8.8.1849  + 1884  00  1. Ehe 1875 
        Anna Johanne Amalie Wienecke * 31.5.1856  + 1939
        Vater: Großköter Nr. 17  Heinrich Christian August Wienecke (* 1830  + 1865  00  1853) 
        Mutter: Caroline Wilhelmine Anna Brinckmann  (* 1832  + 1861)
        00  2. Ehe 1886 Friedrich Hermann Schlimme  * 7.3.1859  + 1916  (Schwager)
        Kinder: 1. August Christian Hermann Schlimme * 4.11.1876  + 1949 in Delligsen bei einem Besuch
                         00  Ida Anna Minna Oelzen * 16.5.1879  + 1963, gebürtig aus Heckenbeck
                     2. Anna Auguste Caroline Schlimme  * 7.11.1877  + 1939  00  Binnewies
                     3. Caroline Wilhelmine Hermine Schlimme  * 23.3.1882  00  1908 August Friedrich Beulshausen ¼ Spänner 
                         in Altgandersheim
                     4. Hermann Ernst August Schlimme * 10.11.1884  + 1962 Erbe von Nr. 17  (Puterhermann)  00  Ella Minna 
                         Oelzen aus Gehrenrode  * 16.9.1887  + 1967  bekommt Nr. 17
         2. Ehe  5. Gustav Adolf Schlimme  * 28.6.1887
                     6. Emma Lina Auguste Schlimme  *  1.2.1890   00  1915  Albert Reinert, Ackermann Nr. 25

X. August Christian Hermann Schlimme * 4.11.1876 in Delligsen  + 14.12.1949 in Delligsen bei einem Besuch
     00  8.12.1905   Ida Anna Minna Oelzen * 16.5.1879  + 1963, gebürtig aus Heckenbeck
     Kinder: 1. Elfriede Schlimme  * 4.12.1906  ledig  + 1982
                  2. August Friedrich Hermann Schlimme * 9.10.1914  + 27.7.1995  00  1941  Irmgard Brinckmann  
                      * 7.7.1921  + 1998

XI. August Friedrich Hermann Schlimme * 9.10.1914  + 27.7.1995  00  1.3.1941  Irmgard Brinckmann  * 7.7.1921  
        + 1998
        Kind: 1. Burchard Schlimme * 4.12.1949  + 5.12.1949

Da August Schlimmes Sohn verstorben ist, vererbt er den Hof an seinen Neffen Hartmut Brinckmann

XII. Hartmut Brinckmann  * 8.8.1945  00  1973  Cornelia Freckmann  * 1954
        Kinder: 1. Carsten Brinckmann  * 25.2.1974  00  Anna N.
                     2. Michael Brinckmann  * 20.1.1977  00  2009  Henriette Hoffmann aus Naensen Vater: Gerhard Hoffmann  
                        (* 15.12.1953   + 24.1.2014)  Mutter: Rosemarie Wenzel  Nr. 79



                        Kinder: 1. Fiona Brinckmann  * 2008
                                     2. Mirja Brinckmann  * 2010
                                     3. Bela Brinckmann  * 2012
                                     4. Mika Brinckmann  * 2015

VIII. Carsten Brinckmann  * 25.2.1974  00  2005  Anna N.
           Kinder: 1. Lenart Brinckmann  * 2006
                        2. Carina Brinckmann  * 2009



              



Brinksitzer Nr. 47:  jetzt Im Oberdorf 18

Der Herrenhof, Sellhof oder Sattelhof.

Dieses war wohl der älteste Hof in unserem Dorfe, doch ist er schon früh „wüst“ geworden. In der Dorfbeschreibung von 
1758 heißt es: „Der Herrenhof ist seit undenkbaren Zeiten wüste gewesen und von Fürstlicher Kammer eingezogen. Die 
Hofstelle, so jetzo (außer dem, was davon an die Brinksitzerstelle Nr. 47 abgegeben und bebauet ist) als Garten genutzt 
wird, hält 1 Morgen 67 Ruthen. Dazu kommt ein Garten im Großen Hofe von 1 Morgen 2 Ruthen. Die Länderei ist 
zehntfrei und umfasst 83 Morgen 25 Ruthen, die Wiesen sind 3 Morgen 35 Ruthen groß.“ Damals lag das Land sehr 
gestreut: Im Winterfelde in 11 verschiedenen Wannen Stücke zu 1 bis 2 Morgen, als größtes 5 ½ Morgen, im Sommerfelde 
in 7 Wannen (das größte Stück 8 ¼ Morgen) und im Brachfelde in 10 Wannen (davon 1 mal 10 Morgen, 2 mal je 6 Morgen, 
die anderen Stücke 1 bis 2 Morgen groß. Ebenso war es bei den Wiesen: In den Ackerschöben 1 Morgen 35 Ruthen, in den 
Südwiesen 1 Morgen 60 Ruthen und im Ahlerbeek 60 Ruthen.
Das wird nicht immer so gewesen sein. Im Gegenteil. Ist doch in den anderen Orten, in denen solche Herrenhöfe länger 
bestanden haben oder klarer zurückverfolgt werden konnten, folgendes festgestellt:
Der Herrenhof hebt sich aus der Masse der Bauerngüter durch wichtige Besonderheiten ab:
1. Das Salland ist immer etwas Besonderes, längst Vorhandenes. Schon im 6. Jahrhundert tritt die „terra salica“ 
    mit einer Sonderstellung hervor.
2. Das Herrengut liegt in bevorzugter Lage auf der höchsten Stelle des Dorfes.
3. Der Raum, den die Gebäude mit Hof und Garten einnehmen, ist größer als bei den gewöhnlichen Gütern.
4. Der Gesamtbestand an Äckern und Wiesen übertrifft den Besitz der Bauern beträchtlich.
5. Die Ländereien der Herrenhöfe liegen hauptsächlich in einigen großen Stücken unmittelbar beim Dorfe.
6. Das Salland hatte besondere Vorrechte.
Die Lage an der höchsten Stelle des Dorfes trat bei unserem Herrenhof zu, auch der besonders große Raum für Gebäude 
und Garten ist noch nachzuweisen, ebenso die besonderen Vorrechte, nämlich die Freiheit vom Zehnten.
Außer den verhältnismäßig kleinen Feldern mit 83 Morgen und etwas über 3 Morgen Wiesen kann nur ein Rest geblieben 
sein. Denn wie es 1385 in einer Urkunde steht: „Gerhardus de Nanexen besaß einen Sattelhof, 2 andere Höfe und zwei 
Hufen in dem dorpe to nanexen in dem Gerichte to Gren“, so heißt es schon 1446: Die Ritter von Steinberg erwarben 4 
Hufen und 3 Höfe aus dem Besitz der Ritter von Naensen. In der Mitte des 15. Jahrhunderts müssen dann die Ritter von 
Naensen verzogen sein (manche Forscher glauben nach Einbeck) oder was noch wahrscheinlicher ist, ausgestorben sein.
Heute erinnert nur noch der Name des Hofplatzes an jenes Geschlecht. Beim Bau des Hauses Nr. 47 sollen nach der 
Erzählung des alten Herrn Weiberg noch Teile der Grundmauern und einige alte Herdplatten zum Vorschein gekommen 
sein.

StA Wolfenbüttel  20 Alt Nr. 274 Dorfbeschreibung Naensen 1758: Blatt 253: wüstes Land im ganzen 119 Morgen 
       110 Ruten
Niedersächsisches Staatsarchiv Wolfenbüttel  8 Alt Greene Nr. 164:  Bericht der Gemeinde Naensen Amt Greene 
betreff Kontribution 22.12.1781: 3. Halbspänner wüster Herrenhof, von Fürstlicher Kammer eingezogen, an einzelne 
      Einwohner verpachtet hat 83 Morgen 20 Ruten, davon 7 Morgen 30 Ruten wüste. Hofstelle ist vom 
      11. Brinksitzer Nr. 47 Heinrich Böker bebaut.
Contributions-Beschreibung Amt Greene 1717 Blatt 71:  Brinksitzer Heinrich Lührie, Tagelöhner
Contributions-Beschreibung Amt Greene 1719 Blatt 71: Brinksitzer, Henning Lürie,  1 Kuh
Contributions-Beschreibung Amt Greene 1733 Blatt 233:  Brinksitzer, Tagelöhner Henrich Lürie, 2 Kühe, 1 Schwein
        Brinksitzer Nr. 47, Hennig Lürie nunc Heinrich Böker, von den wüsten Herrenhöfen
StA Wolfenbüttel  20 Alt Nr. 274 Dorfbeschreibung Naensen 1758: Dorf- und Feldbeschreibung Naensen 1758:  
           Henrich Böker, Hausstelle: 13 Ruthen, 1 Kuh, 1 Schwein
           Heimrich Christian Böker
Bericht der Gemeinde Naensen betreff Contribution 22.12.1781:  11. Brinksitzer, Henning Lürie nunc Heinrich Böker
seit 1818: Ernst Böker
                 Heinrich Böker
                 Friedrich Böker



1850: Christian Helmke
1865: Christian Helmke, 5 Morgen  24 Ruthen                                
1936: Witwe Helmke
Erben Helmke, Brinksitzer Nr, 47, Hausverwalter ist Albert Meyer, gebaut vor 1758, danach kauft dieses Haus 
Willhelm Voß
Nach meinem Vater, August Ebrecht  * 17.12.1895 wurde dieses Haus auch Helmkenbrink genannt, Wegabkürzung zur 
Feldscheide. Mein Vater ging immer durch den Garten von Weibergs, Haus Nr. 59. Mein Opa ging durch den Garten vom 
Helmkenbrink
1850  :   Sösemannschen, jetzt wüster Herrenhof. Verkauf an Brinksitzerstelle Christian Helmke

I. Jürgen Böcker  * 3.4.1690  +  1756, hat Brinksitzerhaus erhandelt
    Vater: Hans Böcker  Mutter: Ilsabey Sievers  (Bruder Heinrich Böker) 
    00  3.3.1718 Catharina Maria Hoppen Nr. 12  + 1738  Vater: Häusling Heinrich Hoppen Naensen  (* 1631 + 1711 
    00 2. Ehe 1665)  Mutter: Ilse Schaper  (+ 1731)
    Brinksitzeranwesen mit Schmiede  Vater: Häusling Nr. 12  Heinrich Hoppen, Naensen
   Text: Ehestiftungen Amt Greene Band 1 Seite 57
   Ehestiftung am 3.3.1718 zwischen Jürgen Böker, Sohn des verstorbenen Kleinköters Hans Böker Naensen und Maria
   Hoppen, Tochter des Häuslings Heinrich Hoppen Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt 
   dem Bräutigam, das vom Vater übergebene Häuslingswesen mit kleinen Garten und Schmiede. Der Bräutigam   
   verschreibt der Braut, das was sein Bruder Heinrich Böker laut Ehestiftung geben muss, als 50 Taler und Aussteuer.
   00  2. Ehe 7.11.1739 Ilse Engel Wiesen  * 4.11.1698 zu Warzen  + 1756 Vater: Großköter Henning Wiesen
   TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 5 Seite 169
   Ehestiftung am 7.11.1739 zwischen Jürgen Böker, Witwer und Häusling Naensen und Ilse Engel Wiesen, Tochter des 
   verstorbenen Großköters Henning Wiesen in Wartzen Amt Wispenstein, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut 
   verschreibt dem Bräutigam 30 M. Gulden 1 Kuh und Aussteuer. Der Bräutigam verschreibt der Braut, das mit seiner 
   verstorbenen Frau erheiratetes Häuslingsanwesen.
   Kinder: 1. Catharine Maria Böker * 1718 00  1758  Johann Heinrich Goemann, Sohn des verstorbenen 
                     Brinksitzer und Böttcher Johann Casper Goemann Greene  
                    TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 10 Seite 283
                    Ehestiftung am 7.10.1758 zwischen Johann Heinrich Goemann, Sohn des verstorbenen Brinksitzer und 
                    Böttcher Johann Casper Goemann Greene  und Catharine Maria Böker, Tochter des verstorbenen Brinksitzers 
                    Jürgen Böker Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt dem Bräutigam 60 Taler, 
                    so sie erworben und das was ihr Schwager Johann Andreas Schlimme laut Ehestiftung 3.4.1748 geben muss, 
                    als 5 Gulden und 1 Tonne Bier. Der Bräutigam verschreibt der Braut Brinksitzerhaus in Greene.
                2. Catharine Margarete Böker * 1720  + 1797   00  2. Ehe 1746  Witwer und Brinksitzer Nr. 55 Johann Friedrich 
                    Schaper * 1720  + 1799  Vater: Hofmeisters Tönnies Schaper Weddehagen  (* 1667  + 1727  00  1710)
                    Mutter: Anna Dorette Schaper  * 25.8.1681 zu Barsinghausen  + 1761
                    TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 7 Seite 426
                    Ehestiftung am 26.10.1746 zwischen Witwer und Brinksitzer Johann Friedrich Schaper Naensen, Sohn des 
                    verstorbenen Hofmeisters Tönnies Schaper Weddehagen und Catharine Margarete Böker, Tochter des 
                    Brinksitzers Jürgen Böker  Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt ihrem 
                    Bräutigam 40 Taler, so sie erworben und  5 Marien Gulden vom Gute. Der Bräutigam verschreibt der Braut 
                    Brinksitzerstelle, so wie dieselbe am 4.4.1744 von seinem Schwiegervater Johann Heinrich Schmied 
                    übergeben wurde.  
                    00  1. Ehe 1744 Ilse Maria Schmidt  * 21.4.1716 Erbin  Nr. 55
                3. Anna Ilse Böker * 9.6.1723  + 1783   00  1748  Johann Andreas Schlimme * 10.10.1723  + 1766 als 
                    Brinksitzer Nr. 12 und Rademacher  * 1723  + 1766   Vater: Ackermanns Claus Schlimme Naensen 
                    (*1683  + 1739  00  1710)   Mutter: Ilse Dorothee Voß  (* 22.11.1685  + 1755)
                    TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 8 Seite 36
                    Ehestiftung am 3.4.1748 zwischen Johann Andreas Schlimme, Sohn des verstorbenen Ackermanns Claus 
                    Schlimme Naensen und Anna Ilse Böker, Tochter des Brinksitzer Jürgen Böker Naensen, wobei unter anderem 
                    bestimmt wurde: Die Braut verschreibt dem Bräutigam, das vom Vater übergebene Brinksitzerhaus, wovon 
                    Eltern Leibzucht erhalten. Ihr Bruder der Soldat Heinrich Böker erhält 20 Taler. Der Bräutigam verschreibt 
                    der Braut, das was sein Bruder Hans Jürgen Schlimme laut Ehestiftung 17.4.1738 geben muss, als 40 Gulden 
                    1 Pferd und Aussteuer.
                4. Heinrich Böker  * 22.6.1726  + 1792  00  1752  Anna Ilse Brunotte aus Wetteborn  * 1732 in Limmer  + 1781
                    Vater: Beisitzer Jobst Heinrich Brunotte in Wetteborn
                5. Trina Maria Böker  * 1730
TEXT: Am 30.6.1751  Brinksitzerhaus erhandelt

II. Heinrich Böker  * 22.6.1726  + 1792 Soldat  00  1752  Anna Ilse Brunotte aus Wetteborn  * 10.11.1732 in Limmer 
       + 1781  Vater: Beisitzer Jobst Heinrich Brunotte in Wettensen  (Ihre Schwester  00  1757  Friedrich Christian Meyer  



      Vater: Schafmeister Meyer)
      TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 8 Seite 462
      Ehestiftung am 29.1.1752 zwischen Heinrich Böker Soldat, Sohn des Brinksitzers Jürgen Böker Naensen und Anna
      Ilse Brunotte, Tochter des Beisitzers Jobst Heinrich Brunotte Wettensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die
      Braut verschreibt ihrem Bräutigam 18 Taler, so sie erworben und vom Vater 20 Marien Gulden 1 Kuh und Aussteuer. 
      Der Bräutigam verschreibt der Braut, den von seinem Vater laut Kaufbrief vom 30.6.1751 erhandelten und ihm 
      übergebenen Brinksitzerhauses Nr. 47.   
      Kinder: 1. Ilse Maria Böker  * 21.2.1753  00  1780 Johann Conrad Wollenweber, Kleinköter in Wehnsen
                   2. Ilse Engel Catharine Böker aus Nr. 47  * 19.12.1755  00  1786  Johann Ernst Christian Dickhuth, 
                       Dienstknecht, Tagelöhner   Vater: Cord Dickhuth, Schafmeister in Greene  (00  1673) Mutter:  Dorothea 
                        Fischer Nr. 37 in Naensen, war Magd beim Pastor, (Tochter des Schmieds Hans Fischer  * 1593  
                       +  9.2.1673 und der Margarete Schnor * 1597  + 22.10.1677)
                       Kinder: 1. Engel Dorothea Eleonore Dickhuth  * 11.1.1787  + 1823 unverehelicht ?
                                    2. Engel Justine Sophie Dickhuth  * 30.12.1789
                                    3. Johann Christian Dickhuth  * 1793 in Brunsen
                                    4. Johann Heinrich Wilhelm Dickhuth  * 1794 in Brunsen  + 1845, Soldat in Brunsen,  Häusling und 
                                        Wollkämmerer    00  1821   Engel Hedwig Nöllen  * 1796  + 1843
                                        Vater: Tagelöhner Conrad Nöllen aus Immensen  Mutter: Margarete Hedwig Steinhof Nr. 4
                                    5. Witwe Pinkernels Kind  * 1797 Vater: Ehemann Christian Dickhut
                   3. Heinrich Christian Böker  * 30.1.1762  + 1807 als Tagelöhner  00  1781  Ilse Catharine Huchthausen
                       * 1765  + 1807   Vater: Großköter Johann Friedrich Huchthausen, Eimen Nr. 19
                   4. Heinrich Jürgen Böker  * 26.4.1771

III. Heinrich Christian Böker  * 30.1.1762  + 1807 als Tagelöhner  00  1781  Ilse Catharine Huchthausen  * 1765  + 1807
       Vater: Großköter Johann Friedrich Huchthausen, Eimen Nr. 19
       TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 15 Seite 327
       Ehestiftung am 4.12.1779 zwischen Heinrich Christian Böker, Sohn des Brinksitzer Heinrich Böker Naensen und Ilse
       Catharine Huchthausen, Tochter des Großköters Friedrich Huchthausen, Eimen Nr. 19, wobei unter anderem bestimmt 
       wurde: Die Braut verschreibt dem Bräutigam 20 Taler 50 Loten Flachs, das sie erworben und das was sie vom Vaters 
       Hofe erhält. 1 Kuh und 1 Schwein erhält sie gleich von Vater. Der Bräutigam verschreibt der Braut, die vom Vater 
       übergebene Brinksitzerstelle Nr. 47, wovon Vater Leibzucht erhält. 2 Schwestern und 1 Bruder erhalten 5 Gulden 
       1 Tonne Bier. Zeuge der Braut war der Bruder ihrer Mutter Hans Jürgen Oppermann.  
       Kinder: 1. Engel Louise Caroline Böker  * 8.12.1782  00  1827  Johann Christian Biering, Bergmann aus Greene
                        Vater: Biering  + 1823 verunglückt
                    2. Maria Hedwig Böker  * 16.9.1785  + 17.3.1867  00  1819  Ackerknecht Johann Christian Ludwig Stichnoth 
                        aus Eimen
                        Kinder: 1. Engel Justine Stichnoth  * 1815
                    3. Heinrich Christian Böker  * 13.2.1788  
                    4. Ernst Jürgen Friedrich Böker, Kirchendiener  * 1792  + 1861  00  1818 Engel Voß  * 1785   + 1856  
                        Vater: Ackervoigt in Hehlen
                        Kinder: 1. Sophie Luise Amalie Böker  * 13.12.1818

Hanna Justine Böker  * 2.2.1813  Mutter: Engel Justine Böker  (30 Jahre alt)

IV. Ernst Jürgen Friedrich Böker, Friedhofsarbeiter und Kirchendiener  * 17.10.1792  + 1861  00  1818 Engel Hedewig
       Voß  * 15.1.1785   *~  18.1.1785  KB Seite 121    + 1856  
       Vater: Hofmeister in Hehlen Ernst Voß (* 2.11.1749  in Naensen  KB Seite 12) von Großkothof Nr. 32  (00 19.4.1784 
       in Naensen  KB Seite 184)  Mutter:  Margarete Hedewig Binnewies (* 24.5.1754  in Naensen  KB Seite 29)    
      TEXT: Hoferlass- und Ehekontrakte Greene Band 2  Seite 485
      Ehestiftung vor dem Amte Greene am 23.9.1818 zwischen Ernst Böker Leineweber Naensen und Engel Hedwig Voß,  
     Tochter des Hofmeisters Ernst Voß Hehlen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt ihrem 
      Bräutigam 70 Taler und Aussteuer. Der Bräutigam verschreibt der Braut, das vom Vater Christian Heinrich Böker 
      nachgelassene Brinksitzeranwesen Nr. 47 mit Garten, von den wüsten Herrenhöfen. Seine 3 Schwestern erhalten je 
     10 Taler.    
     Kinder: 1. Sophie Luise Amalie Böker  * 13.12.1818  + 1895  Erbin  00  1843  Heinrich Christian Helmke  * 13.4.1818 
                      in Stroit     + 1902  Maurer   Vater: Maurer in Ammensen Helmke  Mutter: Warnecke
                  2. Engel Hedwig Böker  * 18.9.1821  00  1857  Witwer Georg Wilhelm Forje  * 9.4.1808 Dachdecker
                  3. Johanne Luise Böker  * 1.10.1826  00  1854 August Friedrich Papenberg  * 30.3.1825  in Brunsen
                      Vater: Heinrich Friedrich Papenberg von Mühlenbeck  Mutter: geb. Engelke

V. Sophie Luise Amalie Böker  * 13.12.1818  + 1895 Erbin  00  1843  Heinrich Christian Helmke  * 13.4.1818 in Stroit 
       + 1902  Maurer   Vater: Maurer in Ammensen Helmke  Mutter: Warnecke
     Kinder: 1. Ernst Heinrich Christian Helmke  * 20.2.1844  + 1914  00  Johanne Luise Amalie Koch



                  2. Johanne Caroline Amalie Helmke  * 27.5.1846   + 1906  00  1870 Ernst August Schelm * 27.5.1846 in 
                      Ammensen  Vater: Anbauer Ernst Schelm in Ammensen  Mutter: Johanne Justine Regina von Sehlen
                      00  1874  Ernst Reinert  * 3.7.1840  + 1926  Vater: Anbauer Nr. 73 und Schlachter Jürgen Andreas Reinert 
                      (3.6.1813  + 1872  00  1843) Mutter: Friederike Caroline Falke  (* 1.6.1820 in Ammensen  + 1871)
                  3. Johanne Caroline Dorette Helmke  * 22.2.1853
                  4. Ernst Heinrich Wilhelm Helmke  * 19.3.1858  + 1882 als Junggeselle
TEXT: Gemeinde Band I  Seite 325  am 5.9.1850
Herzogliche Kammer verkauft von dem nunmehr Soesemannschen, jetzt wüsten Herrenhofe und als Garten benutzte 
Hofstelle eine Fläche von 40 Ruten an Brinksitzer Christian Helmke für 62 Taler

VI: Ernst Heinrich Christian Helmke  * 20.2.1844  + 1914  Brinksitzer und Maurer  00  Johanne Luise Amalie Koch
        Kinder: 1. Johanne Caroline Helmke  * 24.11.1878, Köchin  00  1900  Heinrich Wilhelm Schlimme  * in Greene aus 
                         Banteln
                     2. Wilhelm Karl August Helmke * 19.3.1885
                         Nachkommen in Hannover, Hausverkauf an Tischlermeister Wilhelm Voß.

VII. Wilhelm Voß  * Mai 1939  ledig, hat eine außereheliche Tochter Anja Brinkmann  * 12.4.1971, sie erbt das Haus

Mieter in Nr. 47: 

August Heinrich Albert Meyer aus Rengershausen  * 6.4.1880  + 1964  00  1908  Wilhelmine Alwine Johanne Reinert  
* 2.12.1883  + 1935
00  2. Ehe  Amanda Hesse  * 7.8.1893  + 1966
Albert Meyer hat 2 Silberhochzeiten gehabt.
Kinder: 1. Heinrich Wilhelm Albert Meyer  * 30.3.1909

2. Mieter: Karl Wilhelm Hermann Vespermann Schneider  * 8.5.1878  + 1960 Vater: Anbauer Nr. 64  und Maurer 
                     Heinrich Ludwig Vespermamm  (* 22.1.1840  + 6.5.1891  00  1870) Mutter: Johanne Wilhelmine Dickhuth  
                    (* 6.8.1847 
                    + 1933) 00 Johanne Friederike Hesse  * 21.4.1882 in Bevern  + 1952
                    Kinder: 1. Martha Helene Hedwig Vespermann  * 25.8.1919  00  1943  Wilhelm August Richard Schrader 
                                     * 13.2.1920  + 1966 hat sich erhängt  Mutter: Anna Frieda Schrader * 14.3.1897  (Ihr Sohn ist der 
                                    Braunschweiger)
                                     Kinder: 1. Hans-Werner Schrader Anbauer Nr. 59 00 Edeltraud Hotopp 
                                                      Vater: Herbert Hotopp  * 1933  + 2012  Mutter: Ella Krüger * 16.1.1934  
                                                  2. Gerhard Schrader  00  Susanne Hohmeyer
                                2. Otto Friedrich Karl Vespermann  * 25.9.1915

Anbauer Maurer Heinrich Ludwig Vespermann  * 22.1.1840  + 6.5.1891  00  1870 Johanne Wilhelmine Dickhuth  
* 6.8.1847  + 1933  Vater: Brinksitzer Heinrich Christian Dickhuth  * 1824  + 1889 00  1848  Mutter: Johanne Justine 
Friederike Wille von Nr. 41  * 16.10.1823

Häusling und Leineweber Heinrich Ludwig Vespermann  * 1.5.1818  + 1884  00  1849  Johanne Justine Friederike Bremer  
* 26.11.1816  + 28.4.1854  Vater: Kleinköter Nr. 6  00  1809 Brinkmann aus Nr. 24

Heinrich Ludwig Vespermann, Leineweber  * 15.10.1778  + 1831 als Tagelöhner  00 Trine Hedwig Müller  * 3.5.1780 in 
Wenzen  + 6.12.1849

Die jetzigen Mieter 2013  Helmuth und Henni Rother  * 7.6.1937



Ackerhof Nr. 48: jetzt Im Oberdorf 14

Erbregister Amt Greene: 1548: 7. Ackerhof, Zacharias Hentzen hat einen Meyerhof mit 3 Hufen und 24 Morgen Landes 
          in Acker und Wiesen, gehört Stift Alexandri in Einbeck. Er gibt jährlich 4 Scheffel 8 Himbten Roggen, 6 Himbten 
          Weizen und 4 Scheffel Hafer.
          Links heraus ist mit späterer Handschrift geschrieben: Zacharias Hentzen, Jürgen Brinkmann 19.4.1610
STA Wolfenbüttel 19 Alt Nr. 70 Erbregister Amt Greene 1598:  7. Ackerhof, Jürgen Brinkmann hat einen Meyerhof 
          mit 3 Hufen und 24 Morgen Landes in  Acker und Wiesen, gehört Stift Alexandri in Einbeck. Er gibt jährlich 
          4 Scheffel 8 Himbten Roggen, 6 Himbten Weizen und 4 Scheffel Hafer.
          Links heraus ist mit späterer Handschrift geschrieben: Ernst Brinkmann, Zacharias Nienstedt 16.10.1702 nunc 
          Johann Schlimme
19.4.1610: Jürgen Brinkmann
1620 – 1621:  Jürgen Brinkmann
Kopfsteuerakte Amt Greene 1663 Blatt 7:  aufgeführt als Ackerleute sind die Brinkmannschen Kinder und zwar 2 Söhne, 
          1 Tochter, 1 Ackerjunge, 1 Magd
1632 – 1654: Jürgen Brinkmann
1670 – 1695: Ernst Brinkmann
Kopfsteuerbeschreibung 1672 Blatt 26:  Ackermann Ernst Brinkmann musste geben 1 Taler, seine Frau 18 mgl, sein 
           Knecht 1 Taler, sein Ackerjunge 9 mgl, seine Magd 9 mgl
Kopfsteuerakte Amt Greene 1678 Blatt 13:  Ackermann Ernst Brinkmann musste geben 1 Taler, seine Frau 12 mgl, sein 
           Großknecht 1 Taler
Landesbeschreibung 1686: Ernst Brinkmann 108 Morgen, Alexander Stift, bewohnt
Contributions-Beschreibung Amt Greene 1689 Seite 400:  6. Ackerhof Ernst Brinkmann, 108 Meierland, 1 Morgen 
           Garten, 6 ½ Fuder Wiesenwachs, hat 2 Pferde, 1 Kuh, 3 Schweine, 1 Ziege, gibt monatlich 16 ggl 6 ½ Pfg
Contributions-Beschreibung Amt Greene 1698 Seite 68: 6. Ackerhof Zacharias Nienstedt  00  Rel. 
           Brinckmann, 108 Meierland, 1 Morgen Garten, 6 ½ Fuder Wiese
16.10.1702: Zacharias Nienstedt
1717 - 1718: Contributionsbeschreibung Amt Greene 6. Ackerhof Ernst Overmann olim Leibzüchter Zacharias Nienstedt   
Contributions-Beschreibung Amt Greene 1717 Seite 71: 6. Ackerhof, Ernst Overmann olim Zacharias Nienstedt, 
           108 Meierland, 1 Morgen Garten, 6 ½ Morgen Wiese
           Als Leinzüchter wohnte mit auf dem Hofe Zacharias Nienstedt
Contributions-Beschreibung Amt Greene 1719 Seite 71: 6. Ackerhof, Ernst Overmann aus Brunsen, olim Zacharias 
            Nienstedt, 108 Morgen Meierland, 1 Morgen Garten, 6 ½ Morgen Wiese
           Als Leinzüchter wohnte mit auf dem Hofe Zacharias Nienstedt
Kontributiosbeschreibung Amt Greene 1733 Blatt 233:  Als Besitzer des Hofes ist aufgeführt Johann Schlimme olim 
           Ernst Obermann  + 1731: 118 Morgen Ackerland, 6 Pferde, 4 Kühe, 2 Rind, 6 Schweine
StA Wolfenbüttel  20 Alt Nr. 274 Dorfbeschreibung Naensen 1758:  Hof- und Feldbeschreibung Naensen 1758:
Ernst Heinrich Overmann: 
Hofstelle                                - Morgen      70 Ruthen               Gutsherr: Stift Alexandri in Einbeck, bekam 
Garten                                   2 Morgen      42 Ruthen                               jährlich als Meierzins   
Meierland                          113 Morgen      80 Ruthen                                21 Himbten Roggen  und 
Wiesen                                    9 Morgen      35 Ruthen                               21 Himbten Hafer
                                            125 Morgen    107 Ruthen        
Die Länderei besteht aus 55 verschiedenen Stücken Stücken. Als Leibzüchter ist aufgeführt Johann Schlimme                       
Alle Gebäude waren mit Stroh gedeckt, das Haus ohne Schornstein
8 Pferde, 4 Kühe 1 Rinder, 5 Schweine
Die Dienste, Abgaben und Lasten sind nicht angeführt, darum werden sie denen von Hof Nr. 22 geglichen haben 
Bericht der Gemeinde Naensen betreff Contribution 22.12.1781:  6. Ackerhof Nr. 48, Ernst postea Ernst Heinrich 
           Overmann nunc Heinrich Andreas Falke hat 113 morgen 80 Ruten, davon unbrauchbar 2 Morgen 20 Ruten 
           dient jährlich 80 Tagen mit dem Spann und 6 Erntetage mit der Hand 
Gutsherr: Stift Alexandri erhält 21 Himpten Roggen 21 Himpten Hafer
1812: Johann Andreas Falke aus Brunsen, heute Ewig: 113 Morgen 80 Ruthen Land, 9 Morgen 35 Ruthen Wiesen.
          Johann Heinrich Christian Falcke
1834: Johan Heinrich Christian Falcke und Johanne Louise Karoliene Binnewies Scheune gebaut, 5.7.2010 abgerissen



1865: Dotalgut der Ehefrau Gustav Sander, Caroline geb. Falke. Gustav Sander stammt aus Ammensen
Separation: Hofstelle      - Morgen    83 Ruthen
                   Acker       108 Morgen    12 Ruthen
                   Wiesen         5 Morgen  119 Ruthen
                    Anger        13 Morgen   30 Ruthen
                                    128 Morgen     4 Ruthen
26.6.1832 kaufte Friedrich Sander aus Klein-Freden den Ackerhof in Ammensen Nr. 3 von Johann Ernst von
                 Seelen (zwangsversteigert 4500 Taler) Friedrich Sander selbst Ackermann in Freden übergab 1832 
                 den Hof an seinen Bruder Andreas Sander (1832 – 1874), Albert Sander (1874 – 1905), dann 
                 Arnemann in Ammensen
1865: Haus gebaut
1874 oder 1876: Scheune gebaut
1907: Stall gebaut 
1936: Gustav Sander
          Hofstelle    - ha   24 a   80 qm                                   6 Pferde, 27 Stück Rindvieh, 22 Schweine
          Acker      39 ha                         
          Wiesen      2 ha   79 a   36 qm                        133 Schafe
                          42 ha     4 a   16 qm

Nr. 48: (ca. 1955) Erben von Gustav Sander, Witwe Lina Sander, Ackerhof Nr. 48,  gebaut 1865 
            1981: Herbert Hotopp, Ewald Krüger,  jetzt Im Oberdorf 14

I. Laut Erbregister Amt Greene vom 1598  STA Wolfenbüttel 19 Alt Nr. 70:  hat Jürgen Brinkmann einen Meyerhof, ist 
    7. Ackerhof, erwähnt wurde er auch am 19.4.1610, Jürgen Brinkmann war 1631 Pate im Kirchenbuch Greene bei 
    Familie Brinkmann in Bruchhof 
    Laut Kopfsteuerakte Amt Greene 1663 Blatt 7:  sind die Brinkmannschen Kinder und zwar 2 Söhne, 1 Tochter,
    1 Ackerjunge, 1 Magd aufgeführt.
    1663 ist die Brinkmännsche bei der Kirche gestorben, * ca. 1591 + 1663 / 72 Jahre alt,
    Ob noch ein Jürgen Brinkmann zwischen Ernst Brinkmann ist, entzieht sich meiner Kenntnis.

II. Ernst Brinkmann * um 1625    + 11.6.1696  00  1668 Enna Maria Reiners  + 14.3.1676
      Vater: Jürgen Reiners Ackermann in Naensen Nr. 25   Mutter: Anna Weiberg aus Erzhausen
      00  2. Ehe 20.8.1676 in Klein Freden Margreta Möhlen * 1655  + 1721  Vater: Claus Möhlen aus Meimershausen 
      (Sohn des Melchior Möhlen  00 am 4. Advent 1641)  Mutter: Anna Weiberg aus Erzhausen (* 1619 Tochter des Ernst  
      Weiberg aus Erzhausen aus 1. Ehe)
      00  3. Ehe 1698   Zacharias Nienstedt  * 1665  +  1736  Intrimswirt in Naensen auf Ackerhof Nr. 48
      Vater: Cord Nienstedt (* ca. 1614  + 1686) aus Naensen Nr. 56  Mutter: Anna Bremer  + 1694
       Kinder: 1. Zacharias Brinkmann  * 24.10.1669   + 1677
                    2. Catharine Brinkmann  * 10.12.1671
                    3. Henrich Brinkmann  * 11.1.1674  + 1742 als Knecht in Garlebsen
       2. Ehe   4. Jürgen Brinkmann  * 18.10.1677  Hoferbe  + 1712   00  1711 
                        Catharina Maria Wienecken  * 10.6.1684  + 1761
                        Vater: Hans Heinrich Wienecke  (* 1654  + 1713) Mutter: Maria Weiberg aus Erzhausen (* 1656  + 1713)
                         00  2. Ehe 1714  Ernst Obermann  * 1685  + 1731  Vater: Kleinköter in Holtershausen Jobst Obermann
                         00  3. Ehe  1731  Johann Friedrich Schlimme  * 17.12.1697  + 1772
                         Vater: Ackermann Nr. 46  Friedrich Schlimme   Mutter: Maria Haars
                    5. Maria Brinkmann  * 26.5.1680  
                    6. Anna Margareta Brinkmann  * 7.1.1683  + 1727  00  17.11.1711 Heinrich Strohmeyer
                    7. Sophia Brinkmann  * 22.5.1685  + 1760  00  1719  Ackermann Nr. 33 Andreas Appens  * 15.2.1687 + 1754
                        TEXT: Ehestiftungen des Amts Greene Band 1 Seite 114
                         Ehestiftung vor dem Amte Greene am 8.2.1719 zwischen dem Witwer und Ackermann Andreas Appen
                         Naensen und Anne Sophie Bringmann, Tochter des verstorbenen Ackermanns Ernst Bringmann Naensen, 
                         wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt ihrem Bräutigam 40 Taler und Aussteuer, 
                         welches Ernst Obermann ihr vom väterlichen Gute geben muss. Der Bräutigam verschreibt der Braut seinen 
                         Ackerhof Nr. 33. Aus 1. Ehe hatte er 1 Tochter. Die erste Ehestiftung fand am 8.9.1716 statt.
                    8. Hans Harm Brinkmann  * 6.3.1688  + 1759  00  1715  Interimswirt in Nr. 25  00  Dorothea Leifold 
                        * 24.8.1679  + 1753, Witwe Heinrich Reiners  Ackermann Nr. 25  
                        Vater: Heinrich Leifold  Mutter: Gretha Thomas aus Greene (* 1640  + 1710)
   3. Ehe      9. Ilse Anna Margreta Nienstedt  * 9.5.1698  + 1767  00  um 1717  Hans Heinrich Börries  * 5.6.1681  +1746
                       von Nr. 27 Vater: Hans Börries  Nr. 27  Mutter: Catharine Seeger
                       00. 2. Ehe 1749 Johann Heinrich Schmidt * 1683  + 1752 Nr. 55, Witwer von 00  1706  Anna Margarete 
                       Strohmeyer  + 1748
                      TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 8 Seite 170



                      Ehestiftung am 9.6.1749 zwischen dem Witwer und Leibzüchter Johann Heinrich Schmidt Naensen und 
                      Margreta Nienstedt, Witwe des Hans Heinrich Börries Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die 
                      Braut verschreibt ihrem Bräutigam 15 Taler und Aussteuer. Der Bräutigam verschreibt der Braut, seine 
                      Leibzucht, die er von seinem Schwiegersohn Johann Friedrich Schaper Brinksitzerstelle Nr. 55 bekommt.  
                      00  3. Ehe ca. 1753 mit Hans Harm Lorenz  * 24.12.1704  + 1784  Kuhhirt

III: Jürgen Brinkmann  * 18.10.1677 + 1712 Ackermann Nr. 48  00 1711 Catharina Maria Wienecken  * 10.6.1684 + 1761
        Vater: Hans Heinrich Wienecke  (* 1654  + 1713) Mutter: Maria Weiberg aus Erzhausen (* 1656  + 1713, Tochter 
         von Ernst Weiberg aus Erzhausen)
        2. Ehe 1714  Ernst Obermann  * 1685  + 1731  Vater: Kleinköter in Holtershausen Jobst Obermann
        3. Ehe  1731  Johann Friedrich Schlimme  * 17.12.1697  + 1772
        Vater: Ackermann Nr. 46  Friedrich Schlimme (* 1654  + 1709  00  1694)  Mutter: Maria Haars  (* 1685  + 1709)
        TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 4 Seite 59
        Ehestiftung vor dem Amte Greene am 27.10.1731 zwischen Johann Schlimme, Sohn des verstorbenen Ackermanns 
        Friedrich Schlimme Naensen und Trine Maria Wieneken, Witwe des Ernst Obermann Naensen, wobei unter anderem 
        bestimmt wurde: Die Braut verschreibt ihrem Bräutigam Ackerhof Nr. 48 auf 18 Jahre, dann Leibzucht, die in der
        Ehestiftung des Jürgen Brinkmann beschrieben ist. Aus der Ehe hatte sie 2 Söhne und 4 Töchter. Der Bräutigam 
        verschreibt der Braut, 40 Marien-Gulden 1 Pferd und Aussteuer, welches sein Bruder Claus Schlimme laut 
        Ehestiftung 29.5.1710 ihm geben muss.
        Kinder: 1. Trine Thike Brinkmann  * 18.4.1713   + 1760   00  1732  
                          Ackermann Nr. 25 Jobst Heinrich Reinert  * 8.9.1706  + 1763
                          Vater: Ackermann Nr. 25 Jürgen Reinert  (* 1669  + 1713  00 1703) Mutter: Dorothea Leifold 
                          TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 4 Seite 99
                           Ehestiftung vor dem Amte Greene am 29.8.1732 zwischen Jobst Heinrich Reinert, Sohn des
                           Ackermanns Heinrich Reinert Naensen und Trine Brinkmann Naensen, wobei unter  anderem bestimmt 
                           wurde: Die Braut verschreibt ihrem Bräutigam 50 Marien Gulden 1 Pferd und Aussteuer. Der Bräutigam 
                           verschreibt der Braut, den von seinem Stiefvater Hans Harm Brinkmann übergebenen Ackerhof Nr. 25 in 
                           Naensen, wovon Stiefvater und Frau Leibzucht erhalten. 5 Geschwister erhalten je 50 Marien Gulden 
                          1 Pferd 1 Kuh und Aussteuer. Der jüngste Bruder Raumar erhält für Abtritt extra 12 Taler.  
      2. Ehe     2.  Ilse Maria Obermann  * 1715  + 6.6.1758   00  1738  Johann Ernst Arnemann aus Ammensen Nr. 9 
                          * 1715  + 1763
                          TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 5 Seite 81
                          Ehestiftung vor dem Amte am 19.6.1738 zwischen Johann Ernst Arnemann Ammensen und Ilse Marie 
                          Overmann, Naensen  Tochter des verstorbenen Ackermanns Ernst Overmann Naensen, wobei unter 
                          anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt dem Bräutigam 50 Marien Gulden 1 Pferd und Aussteuer,
                          das ihr Stiefvater Johann Schlimme geben muss und 40 Taler, die sie von ihrem verstorbenen Vater bereits 
                          geerbt und ihr Stiefvater Johann Schlimme in Verwahrung hat. Der Bräutigam verschreibt der Braut  seinen 
                          Halbspännerhof Nr. 9 in Ammensen.  
                     3.  Ernst Heinrich Obermann  * 28.5.1716  + 1769 Hoferbe  00  1746
                          Ilse Marie Falke * 19.5.1723 in Brunsen  + 1792
                          Vater: Ernst Falke (* 1688  + 1737) Brunsen Nr. 16  (00  1717)
                          Mutter: Anna Maria Tappe aus Erzhausen (*1695  + 1747)
                      4. Anna Maria Obermann  * 25.3.1718  + 1724
                      5. Catrina Margreta Obermann  * 3.1.1720  + 1721
                      6. Maria Hedwig Obermann  * 5.5.1721  00  1747 Heinrich Christoph Falke, Großköter in Brunsen Nr. 16
                          Vater: + Ernst Falke Brunsen Nr. 16 (Sohn des Andreas Falke Brunsen und Margarete Engelken) 
                          (* 1688 00 1717)  Muter: Anna Maria Tappen aus Erzhausen
                          TEXT: Ehestiftungen des Amts Greene Band 6 Seite 513
                           Ehestiftung vor dem Amte Greene am 5.10.1847 zwischen Heinrich Christopf Falke, Brunsen  und Marie 
                           Hedwig Obermann, Tochter des verstorbenen Ackermanns Ernst Obermann Naensen Nr. 48, wobei unter 
                           anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt ihrem Bräutigam, das was ihr Bruder Ernst Obermann 
                           laut Ehestiftung ihres Stiefvaters Johann Schlimme 2.11.1731 geben muss als 50 Gulden 1 Pferd und 
                           Aussteuer. Der Bräutigam verschreibt der Braut seinen Großkothof Nr. 16 in Brunsen. 
                      7. Hermen Christoph Obermann  * 5.5.1723  + 1788
                      8. Ilse Maria Obermann  * 19.10.1725  + 1725
                      9. Anna Margarete Obermann  * 1733  + 1806  00  1751  Hennig Andreas Wienecke
                          TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 8  Seite 368
                           Ehestiftung vor dem Amte am 12.6.1751 zwischen Hennig Andreas Wienecke, Sohn des Großköters 
                           Christian Wienecke Naensen Nr. 17 und Anna Margarete Obermann, Tochter des verstorbenen 
                           Ackermanns Ernst Obermann Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt dem 
                           Bräutigam 100 Taler, so sie für sich hat und das was ihr Bruder Ernst Obermann nach Jobst Heinrich 
                           Reinerts Ehestiftung 29.8.1732 geben muss, als 50 Gulden 1 Pferd und Aussteuer. Der Bräutigam 
                           verschreibt der Braut, den vom Vater übergebenen Großkothof mit Schäferei, wovon Eltern Leibzucht 



                           erhalten. Sein Bruder und 2 Schwestern erhalten das was Vaters Frau Geschwister laut Ehestiftung
                           6.2.1722 erhalten haben, als 40 Taler 1 Pferd und Aussteuer. Der Bruder erhält für Abtritt extra 30 Taler. 
                           Wegen Jürgen Christian Leifhold, der noch keine Mitgabe erhalten hat, ist ausgemacht, dass derselbe 
                           wegen seiner Gebrechlichkeit am Hofe verpflegt wird. 
                     10. Johann Jobst Ludwig Schlimme  * 1735
                     11. Johann Just David Schlimmen  * 1744  Vater: Jürgen Friedrich Schlimme

IV. Ernst Heinrich Obermann  * 1716  + 1769 Ackermann Vater: Ernst Obermann  (* 1685   + 1731) aus Holtershausen 
        Nr. 3 Mutter: Trine Maria Wienecke  (* 10.6.1684  + 1761)
        00  1746   Ilse Marie Falke * 19.5.1723 in Brunsen  + 1792
       Vater: Ernst Falke (* 1688  + 1737) Brunsen Nr. 16  Mutter: Anna Maria Tappe aus Erzhausen (* ca. 1695  + 1747)
       TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 7 Seite 362
       Ehestiftung vor dem Amte Greene am 19.1.1746 zwischen Ernst Heinrich Obermann, Sohn des Ackermanns Ernst 
       Obermann und Ilse Marie Falke, Tochter des Großköters Ernst Falke Brunsen, wobei unter anderem bestimmt wurde: 
       Die Braut verschreibt ihrem Bräutigam Abfindung vom väterlichen Hofe Nr. 16 in Brunsen als 50 Taler 1 Pferd und 
       Aussteuer. Der Bräutigam verschreibt der Braut, den von seinem Stiefvater Johann Schlimme ihm übergebenen 
       Ackerhof, wovon Stiefvater und Mutter Leibzucht bekommen. Sein Bruder Harm Christoph bekommt 10 Taler für 
       Abtritt und Mitgabe, 2 Schwestern sind bereits verheiratet und haben ihre Abfindung bereits erhalten, die beiden 
       übrigen Schwestern erhalten das, was in der Ehestiftung des Jobst Heinrich Reinert beschrieben ist. Der frühere 
       Leibzüchter hieß Nienstedt. 
TEXT: Hypothekenbücher Amt Greene Band 2 Seite 305
Am 21..9.1 1762 leiht Ackermann Nr. 48  Ernst Heinrich Obermann Naensen zur Bezahlung der französischen Kontribution
von dem Kleinköter Nr. 18 Harm Jürgen Brinkmann  50 Taler
Hypothekenbücher Amt Greene Band 3 Seite 176
Am 25..1.1 1766 leiht Ackermann Nr. 48  Ernst Heinrich Obermann Naensen von der Kirche Naensen 20 Taler
TEXT: Obermann hat keine Kinder. Er übergibt den Hof an seinen Schwager Heinrich Andreas Falke, bleibt aber noch 
Besitzer. Leibzucht bekommt Obermann und Johann Schlimme  + 1772

V: Heinrich Andreas Falke  * 1730 Vater: Großköter Ernst Falke (* 1688  + 1737) Brunsen Nr. 16  (00  1717) 
      Mutter: Anna Maria Tappe aus Erzhausen (* ca. 1695  + 1747)  
      00  1766  Maria Hedwig Brinkmann  * 1747  + 1812  Vater: Kleinköter Nr. 18  und Kirchenvorsteher Harm Jürgen 
      Brinkmann, gebürtig aus Ackerhof Nr. 25  (00 1733)  Mutter: Ilse Thieke Schlimme  Nr. 18  (* 1714  + 1752)
     (Bruder Heinrich Christoph Falke hat den Hof Nr. 16 in Brunsen)
    TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 12 a  Seite 120
    Ehestiftung am 6.2.1766 zwischen Heinrich Andreas Falke, Sohn des Großköters Ernst Falke Brunsen und Maria 
    Hedwig Brinkmann, Tochter des Kleinköters Harm Jürgen Brinkmann Naensen Nr. 18, wobei unter anderem bestimmt 
    wurde: Die Braut verschreibt dem Bräutigam 120 Taler 1 Kuh und Aussteuer. Der Bräutigam verschreibt der Braut seine
    Mitgabe vom väterlichen Hof in Brunsen Nr. 16, welche sein Bruder Heinrich Christoph Falke ihm geben muss, als 
    50 Marien Gulden 1 Rind und Aussteuer. Ferner den von seinem Schwager Ernst Heinrich Obermann in Naensen 
    Ackerhof Nr. 48 ihm übergibt, wobei sich Ernst Heinrich Obermann ausdingt, dass er solange Herr bleibt, wie es ihm 
    beliebt und solange seine Frau, sowie sein Stiefvater Johann Schlimme lebt. Der Bräutigam zahlt dem Ernst Heinrich 
    Obermann dafür 150 Taler und zwar sofort 50 Taler, die restlichen 100 Taler bei Annahme des Hofes. Solange 
    Obermann die Herrschaft besitzt wohnen die jungen Leute mit auf dem Hof, bekommen sie dafür keinen Lohn. Ferner
    muss der Bräutigam an seinen Schwager jüngsten Bruder Christoph Obermann für Abtritt 10 Taler und diejenige 
    Mitgabe, die dessen Schwester, verehelichte Reinert laut Ehestiftung 29.8.1732 erhalten hat, als 50 Marien Gulden 
    1 Pferd und Aussteuer. Auch hat Johann Ernst Falke aus Brunsen, der sich bei Ernst Heinrich Obermann aufhält als ein 
     rechtes Kind vom Hofe auszusteuern. Weiter hat er Obermann und den jetzigen Leibzüchter Johann Schlimme 
     Leibzucht zu geben.  
     Kinder: 1. Engel Hedwig Falke  * 27.5.1768   00  1791  Heinrich Andreas Nolte aus Dankelsheim
                      TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 18  Seite 299
                      Ehestiftung vor dem Amte Greene am 13.8.1791 zwischen Heinrich Andreas Nolte Dankelsheim und Engel 
                      Hedwig Falke, Tochter des Ackermanns Heinrich Andreas Falke Naensen Nr. 48, wobei unter anderem 
                      bestimmt wurde: Die Braut verschreibt ihrem Bräutigam 100 Taler 1 Kuh und Aussteuer. Der Bräutigam 
                      verschreibt der Braut seinen Kothof in Dankelsheim.   
                  2. Johann Andreas Falke  * 27.8.1773 + 1837  00  1800  Engel Justine Brinkmann * 11.3.1780  + 1807 
                      Vater: Halbspänner Nr. 18  Heinrich Andreas Brinkmann  Mutter: Engel Hedwig Brinkmann aus Nr. 22

               00 2. Ehe 1807  Engel Hedwig Reuß  * 1783  + 1815  Vater: Kleinköter Johann Christian Reuß aus Brunsen
                      Mutter: Eleonore Engelke aus Brunsen
                      00 3. Ehe 1816  Johanne Margarete Caroline Ude aus Greene  * 21.11.1789 in Lüdhorst  + 1854
                  3. Heinrich Christian Falke  * 3.5.1776 Einheirat in Kleinkothof in Förste  00  1824 Johanne Justine Müller aus 
                      Förste Vater: Kleinköter Müller in Förste
                  4. Catharine Hedwig Falke  * 3.7.1778  00  1815  Johann Andreas Schulze, Leineweber  
                      Kinder: 1. Johann Christian Strohmeyer  * 9.1.1800  + 21.3.1873 zu Helmstedt  Vater: Gerhard Strohmeyer, 



                                       Dienstknecht aus Brunsen   
                                        00  1844  Engel Justine Obermann aus Garlebsen   
                                       Kinder: 1. Heinrich August Strohmeyer  * 9.4.1854  (1871 nach USA)
                                   2. Heinrich Andreas Strohmeyer  * 28.6.1808  + 1869 als Häusling und Lumpensammler 
                                        Vater: Gerhard Strohmeyer, Dienstknecht aus Brunsen  
                                        00  1842   Engel Justine Fischer  * 12.6.1814  + 1852  Vater: Heinrich Andreas Fischer  
                                        (* 22.4.1759  + 1817)  Anbauer Nr. 59 und Leineweber   (00  2. Ehe 1806)   
                                        Mutter: Maria Elisabeth Ahrens  (* 1780  + 1836)  
                                        00  2. Ehe  1853  Engel Justine Haars aus Brunsen  * 25.12.1827
                                        Kinder: 1. Ernst Christian Strohmeyer, Häusling  * 10.1.1841  00  Engel Justine Wille  * 9.9.1843 
                                                         in Stroit  Vater: Leineweber in Stroit Ernst Ludwig Wille  Mutter: Johanne Justine 
                                                         Maria Helmke
                                                     2. Johanne Caroline Strohmeyer  * 18.11.1843
                                                     3. Johanne Caroline Strohmeyer  * 19.7.1846  
                                                     4. Johanne Justine Friederike Strohmeyer  * 19.10.1854  (1868 nach Amerika 
                                                        ausgewandert)
                                   3. Engel Hedwig Schulze  * 1817  + 1817 (8 Wochen)
                  5. Johanne Justine Maria Falke  * 26.4.1782  00  1808 Großköter Johann Heinrich Nolte in Bruchhof
                  6. Heinrich Christian Falke  * 20.12.1784
                  7. Johann Ernst Falke  * 21.4.1792  + 15.6.1872 in Kreiensen, Einheirat  00  28.8.1827  Johanne Sophie 
                      Margarete Bertram  * 11.8.1786  + 13.6.1874, Witwe des Halbspänners Andreas Beulshausen in Kreiensen  
                      * 6.11.1779  + 1.1.1827

VI: Johann Andreas Falke  * 27.8.1773 + 1837  00  1800  Engel Justine Brinkmann * 11.3.1780  + 1807 
        Vater: Halbspänner Nr. 18  Heinrich Andreas Brinkmann (* 1756  + 1821)  Mutter: Engel Hedwig Brinkmann aus 
         Nr. 22  (* 1759  + 1818)
        TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 20  Seite 275
        Ehestiftung vor dem Amte Greene am 15.2.1800 zwischen Johann Andreas Falke, Sohn des Ackermanns Heinrich 
        Andreas Falke Naensen und Engel Justine Brinkmann, Tochter des Halbspänners Heinrich Andreas Brinkmann 
        Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt ihrem Bräutigam Abfindung vom väterlichen 
        Hof Nr. 18 als 150 Taler 1 Kuh und Aussteuer. Der Bräutigam verschreibt der Braut Ackerhof, wovon Eltern
        Leibzucht erhalten. Seine 2 Brüder und 2 Schwestern erhalten je 80 Taler 1 Kuh und Aussteuer.

4 2. Ehe 1807 KB Brunsen  Engel Hedwig Reuß  * 1783  + 1815  Vater: Kleinköter Johann 
Christian Reuß aus Brunsen Nr. 4  (* 1783  + 1815)Mutter: Eleonore Engelke aus Brunsen

        TEXT: Ehestiftungen Amt Greene Band 21  Seite 411
        Ehestiftung vor dem Amte Greene am 11.3.1807 zwischen dem Witwer Johann Andreas Falke Naensen und Engel  
        Hedwig Reuß, Tochter des Kleinköters Johann Christian Reuß, Brunsen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die 
        Braut verschreibt ihrem Bräutigam 50 Taler, die sie erworben, ferner Abfindung von ihrem väterlichen Hofe in 
        Brunsen Nr. 4 als 200 Taler, 200 Boten Flachs 1 Kuh und Aussteuer. Der Bräutigam verschreibt der Braut seinen 
        Ackerhof in Naensen Nr. 48 auf 20 Jahre, dann Leibzucht. 
        00  3. Ehe 1816  Johanne Margarete Caroline Ude aus Greene  * 21.11.1789 in Lüdhorst  + 1854
        TEXT: Hoferlass- und Ehekontrakt des Kreisgerichts Greene Band 1 Seite 409
        Ehestiftung vor dem Kreisgerichte Greene am 17.11.1815 zwischen dem Witwer Johann Andreas Falke Naensen und 
        Johanne Marie Karoline Uhde Greene, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt ihrem Bräutigam 
        100 Taler 1 Kuh und Aussteuer. Der Bräutigam verschreibt der Braut seinen Ackerhof in Naensen Nr. 48 auf 15 Jahre, 
        dann Leibzucht. Er war schon 2-mal verheiratet gewesen, das 2. Mal mit Engel Hedwig, geb. Reuß. Der Hof war sehr 
        verschuldet.
        Kinder: 1. Johann Heinrich Christian Falke  * 7.1.1801  + 1861  00  1833  Luise Binnewies aus Immensen
                         * 25.4.1812  + 3.10.1855  (Linie Boten)
                     2. Ernst Christian Falke  * 11.9.1803
                     3. Johann Ernst August Falke  * 8.7.1805
          2. Ehe 4. Johanne Wilhelmine Christiane Falke * 6.3.1808  + 1858  00  1832 
                         Johann Ernst August Freund  * 14.9.1793  + 1859, Tierarzt
                     5. Ilse Sophie Margarete Falke  * 1809  + 1839  00  1830  Heinrich Daniel Müller, Leineweber, Bergmann 
                         und Anbauer in Stroit Nr. 34
                         TEXT: Hoferlass- und Ehekontrakt des Kreisamt Greene Band 6 Seite 241
                          Ehestiftung vor dem Kreisamte Greene am 17.11.1830 zwischen dem Leineweber und Bergmann Heinrich 
                          Müller Stroit  und Ilse Marie Falke, Tochter des Ackermanns Andreas Falke Naensen, wobei unter 
                          anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt ihrem Bräutigam 100 Taler 1 Kühe und Aussteuer. Der 
                          Bräutigam verschreibt der Braut, sein Anbauerhaus Nr. 34 in Stroit. 
                     6. Engel Hedwig Falke  * 17.3.1812  00  1838  Johann Christian Bahntje  * 7.7.1803  + 1864, Brinksitzer, 
                         1851 nach USA ausgewandert
      3. Ehe     7. Friederike Caroline Amalie Falke  * 1.6.1820  + 7.4.1871  00  1843 Anbauer Nr. 3 und Husar Jürgen



                         Andreas Reinert  * 3.6.1813 + 1872
                     8. Johanne Justine Friederike Falke  * 29.10.1822  00  1847 Anbauer und Leineweber Heinrich Christian 
                         Schaper  * 9.3.1815  Vater: Anbauer und Leineweber Schaper  Mutter: Engel Sophie Hedwig Schaper
TEXT: Hypothekenbücher Amt Greene Band 6 Seite 192
 Am 27..2.1 1807 leiht Ackermann Nr. 48  Johann Andreas Falke Naensen zur Bezahlung der französischen Kontribution 
von dem Schulmeister und Häusling Jacob Bodenstein Naensen 80 Taler
Kanton Greene 4. Register 2. Heft   des Notars Kühne Kanton Greene Seite 125
Am 8.2.1812 erklärt der Ackermann Johann Andreas Falke, dass er dem verstorbenen Schmied Heinrich Christian Freund, 
jetzt dessen Witwe 209 Frank 79 Cent schuldig sei.
Schuld- und Pfandverschreibung Amt Greene Band 1 Blatt 153
Am 19.6.1817 leiht der Ackermann Andreas Falke zum Ankauf von Brot- und Futterkorn von dem Advokaten Reck 
Gandersheim 100 Taler

VII: Johann Heinrich Christian Falke  * 7.1.1801  + 1861 00  1833  Johanne Luise Binnewies aus Immensen  * 25.4.1812 
           + 3.10.1855
         TEXT: Hoferlass- und Ehekontrakt des Kreisamt Greene Band 7 Seite 328
         Ehestiftung vor dem Kreisamte Greene am 28.9.1833 zwischen Heinrich Christian Falke, Sohn des Ackermanns 
         Heinrich  Andreas Falke Naensen und Luise Binnewies, Tochter des Großköters Christian Binnewies, Immensen, 
         wobei unter anderem bestimmt wurde: Die Braut verschreibt ihrem Bräutigam 800 Taler 2 Kühe und Aussteuer. Der 
         Bräutigam verschreibt der Braut, den von seinen Eltern ihm heute übergebenen Ackerhof Nr. 48, wovon seine Eltern 
         Leibzucht bekommen und an dem 500 Taler Schulden haften. Seine älteste Schwester Johanne verehelichte Freund 
         erhält noch rückständige Abfindung 100 Taler. Seine 2. Schwester Sophie Maria verehelichte Müller erhält an 
         rückständiger Abfindung noch 1 Rind und Aussteuer. Seine 3 jüngsten Schwestern Engel Hedwig, 20 Jahre alt, 
         Karoline 13 Jahre alt und Amelie 11 Jahre alt, erhalten je 100 Taler 1 Kuh und Aussteuer.
         Kinder: 1. Heinrich Christian Falke  * 14.10.1834  + 1894  Ackermann und Gemeindevorsteher  00  1856  
                           Johanne Justine Caroline Brinckmann  * 15.9.1837  + 1895  Vater: Ackermann  Johann Christian 
                           Brinkmann  Mutter: Johanne Justine Friederike Freund
                      2. Luise Caroline Falke  * 1837  + 
                      3. Friedrich Christian Falke  * 29.1.1838  + 1917 Anbauer  Nr. 37  00  1866  Johanne Justine Caroline Reuß 
                          * 22.6.1839  + 1919 aus Nr. 15
                          Kinder: 1. August Christian Hermann Falke  * 14.12.1866
                                       2. August Christian Hermann Falke  * 16.12.1869  + 1948  00  1891 
                                           Anna Hermine Strohmeyer  * 25.9.1868  + 1937  Vater: Kleinköter Nr. 52 Heinrich Strohmeyer 
                                           (* 1828  + 1900   00  1858)  Mutter: Caroline Leifold  (* 3.2.1833  + 1913)
                                           Kinder: 1. Hermine Lina Anna Falke  * 7.8.1890  Vater: Kleinköter
                                                        2. August Heinrich Hermann Falke  * 21.10.1892  Vater: Kleinköter
                                       3. Hermine Karoline Auguste  Falke  * 7.5.1872  + 1959  00  1855 Heinrich August Hermann 
                                           Bote Reinert  * 30.8.1869  + 1937  Ackergehilfe  Vater: Anbauer Johann Ernst Reinert 
                                           Mutter: Johanne Justine Caroline Markworth
                                       4. Caroline Alwine Falke  * 1.5.1875  Vater: Bahner  00  1893  Papenberg in Ellensen
                                           00  2. Ehe 1899 von Sehlen aus Wenzen, Schneider
                      4. Johanne Luise Falke  * 1840  + 1840
                      5. * 1841  +
                      6. August Ludwig Falke  * 23.11.1842  + 18.10.1870 als Soldat in Tremery / Frankreich  00  1870  Johanne 
                          Auguste Justine Caroline Bremer * 19.8.1849, Witwe des Anbauers und Krämers Ernst Heinrich Ludwig
                          Nagel  
                         TEXT: Band III  Seite 332 am 18.5.1870
                         August Fake, 27 Jahre alt Vater: verstorbener Ackermann Heinrich Falke  Mutter: verstorbene Elisabeth 
                         Binnewies   00 Witwe des Anbauers Ernst Nagel Auguste Justine, geb. Bremer. Braut bringt das von 
                         ihrem verstorbenen Mann hinterlassenen Anbauerhaus Nr. 85 zu intrimswirtschaftlichen Benutzung bis ihr 
                         Sohn, geb. 4.12.1868 25 Jahre alt ist. Bräutigam bringt 200 Taler mit.
                         00 1871  Heinrich Christian Glahn









VIII. Heinrich Christian Falke  * 14.10.1834  + 1894  Ackermann und Gemeindevorsteher  00  1856  
           Johanne Justine Caroline Brinckmann  * 15.9.1837  + 1895  
           Vater: Ackermann  Johann Christian Brinkmann (* 30.3.1804  + 1860  00  1836) Mutter: Johanne Justine Friederike 
            Freund von Nr. 14  (*22.9.1814  + 1892 in Hallensen)
           TEXT:  Amtshandelsbücher Naensen Band 2  Seite 160
            Ehestiftung vor dem Amte Greene am 19.6.1856 zwischen Heinrich Falke Naensen und Karoline Brinkmann, 
            18 Jahre alt, Tochter des Ackermanns Christian Brinkmann Naensen, wobei unter anderem bestimmt wurde: Die 
            Braut verschreibt dem Bräutigam 1000 Taler 1 Kuh und Aussteuer, ferner 1000 Taler von dem Hofannehmer ihres 
            väterlichen Hofes als Abfindung. Der Bräutigam verschreibt der Braut, seinen Ackerhof in Naensen Nr. 48. 
            Kinder: Johanne Caroline Amalie Anna Falke  * 22.6.1857  + 1933 Hoferbin   00 1875
                          Heinrich Christian Gustav Sander  * 27.1.1844 in Ammensen  + 1906
                          Vater: Heinrich Andreas Sander  Mutter: Johanne Justine Karoline Schillig

IX. Johanne Caroline Amalie Anna Falke  * 22.6.1857  + 1933 Hoferbin   00 1875 
        TEXT: Hofverlass- und Ehekontrakt vom 8.4.1875
        Heinrich Christian Gustav Sander  * 27.1.1844 in Ammensen  + 1906, Ackermann Nr. 48
        Kinder: 1. Marta Caroline Sander  * 9.4.1876  00 1903  Otto August Burgdorf aus Barnten
                     2. August Gustav Albert Sander  * 12.3.1880   + 9.2.1942  00  17.5.1908 Karoline Auguste Anna Brinckmann  
                         * 9.7.1879   + 1959   Vater: Halbspänner Christian Ernst August Brinckmann  (* 12.6.1856  + 1944) von
                         Halbspännerhof Nr. 23 und  Ackerhof Nr. 22 Mutter: Johanne Caroline Wienecke   (* 4.1.1858  + 1929)

X. August Gustav Albert Sander  * 12.3.1880   + 1942  00  1906 Karoline Auguste Anna Brinckmann  
       * 9.7.1879   + 1959   Vater: Halbspänner Christian Ernst August Brinckmann  (* 12.6.1856  + 1944) von
       Halbspännerhof Nr. 23 und  Ackerhof Nr. 22 (00  1879) Mutter: Johanne Caroline Wienecke   (* 4.1.1858  + 1929)
       Kinder: August Otto Gustav Sander  * 1.3.1907  + 1911

XI. Sohn von Marta Caroline Sander  * 9.4.1876
       Hof wurde im Rahmen des Pumpspeicherwerks Erzhausen verkauft. Die Ländereien wurden als Austauschfläche an 
       die betroffenen Landwirte verwendet. Die Hofstelle bekam David Krüger und Frau Martha

XII. David Krüger, Altmaterialhändler und Frau Martha
         Kinder: 5 Kinder, davon Erbe Ella Krüger  00  Herbert Hotopp  und Ewald Krüger

XIII. Ella Krüger  * 16.1.1934  00  Herbert Hotopp  * 1933  + 2012  und Ewald Krüger  + 2012

IX. Ella Krüger * 16.1.1934   00  Herbert Hotopp  * 1933  + 2012
        Kinder: 1. Dieter Hotopp
                     2. Sieglinde Hotopp
                     3. Edeltraud Hotopp 00 Hans Werner Schrader
                     4. Kornelia Hotopp  00  Gerhard Buchhagen




